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Texto del Discurso pronunciado por S. E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de 
la República Argentina, Brigadier Mayor (R. E.) D. Carlos Washington Pastor, en la XXXIV Sesión 
Ordinaria de la Asamblea General de las Nacione.s Unidas, septiembre 26 de 1979. 

Scilor Presidente: 

Deseo en primer lugar hacerle llegar las expresiones de nuestra profunda satisfacción por 
verlo ocupar tan alto cargo dé Presidente de esta Asamblea General. 

Su extensa e importante trayectoria en esta Organización, la inteligencia y eficacia con 
que ha dirigido durante tanto tiempo las labores del Comité Especial sobre Descolonización, sus 
reconocidas aptitudes personales y profesionales, son todos elementos que aseguran que su gestión 
contribuirá positiva ¡ significativamente al mejor desarrollo de este período de sesiones. 

Por otro lado, representa Ud. a la República Unida de Tanzania, país con el cual la 
República Argentina mantiene cordiales relaciones. Creo innecesario subrayar el importante y 
positivo rol que hoy cumplen tanto la República Unida de Tanzania como sus hermanas repú
blicas africanas en el concierto internacional. Ese importante papel constituye uno de los acon
tecimientos más característicos del período de posguerra, y ha contribuído a la estabilización y 
democratización en las relaciones internacionales. Mi Gobierno está convencido de que. la cre
ciente y activa participación del Africa en la vida internacional es un factor indispensable para 
la adecuada solución de los graves conflictos políticos, sociales y económicos que preocupan al 
mundo y perjudkan la convivencia pacífica y ordenada entre las naciones. 

Sellar Presidente: 

El saludo y las felicitaciones de mi Gobier~o se hacen extensivos también a su predecesor; 
el Embajador Indalecio Liévano Aguirre, quien con tanta eficacia ejerciera la Presidencia de la 
Asamblea en el trigésimo tercer período de sesiones, y con cuyo país, Colombia, la República 
Argentina se halla unida por tantos y tan estrechos lazos. 

Señor Presidente: 

Fiel a su adhesión al principio de universalidad, la Asamblea General ha admitido hace 
pocos días como nuevo miembro de la Organización a una joven nación americana, Santa Lucía, 
cuya reciente independencia y actual incorporación al concierto de naciones de nuestro Conti
nente mucho celebramos. 

Extendemos al Gobierno y pueblo de Santa Lucía nuestro mensaje de felicitación y hace
mos llegar a su Delegación las expresiones de nuestra mejor predisposición para desarrollar una 
estrecha y fructífera cooperación en el seno de las Naciones Unidas. 

Señor Presidente: 

La paz, cuya preservacwn constituye el principal objetivo que congrega aquí a los repre
sentantes de 152 países, no puede ni debe ser considerada como la simple ausencia de conflic
tos armados. El afianzamiento de la paz y la consolidación de la seguridad internacional supone 
algo más. Significa un estado de cosas en el que los enfrentamientos, las rivalidades, la descon
fianza y los intentos de imponer supremacías políticas, económicas o ideológicas, son abandona
dos para dejar paso al entendimiento, la concordia y la cooperación. Significa ampliar y profun
dizar el incipiente proceso de distensión que empezó a iminuarse hace algunos años. Significa, 
en otras palabras, hacer realidad los propósitos y postulados que consagra la Carta de las Nacio
nes Unidas. 
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, r d 1 v'sta de los principales acontecimientos registrados en el mundo desde Ast en.oca a, a re 1 . . . . 

, . d b t 1 no nos permite llegar a conclusiOnes optimistas. LeJOS de haberse dado el ultimo e a e genera . . , . . . 
11 d . · han aparecido nuevos focos de tens10n en dtversas regiones, que alimentan aque as con Jctones, 

posibilidades de confrontación siempre Jatendtes. b 'l' . , d b' . f 
Métodos sutiles de penetración y esesta 1 IZacwn al serviCIO e o ]etJvos per ectamente 

identificables son aplicados constantemente, con~irtiend~ en letra muerta el principio tantas ve
ces proclamado y tantas veces violado de la no mgerencia en los asuntos internos de los estados. 
La violencia nihilista que persigue la destrucción de las sociedades libres incapaces de reaccionar, 
ha continuado manifestándose, golpeando incluso a quienes, por haber acogido en su seno a terro
ristas derrotados en otros países, pudieron creerse a cubierto en sus criminales ataques. 

Este último aspecto de un púnorama poco alentador se halla también vinculado con el 
tema de los derechos humanos, cuyo tratamiento distorsionado está introduciendo factores 
adicionales de perturbación. 

En efecto, la noble causa que implica la protección de esos derechos está siendo inadmi
siMlemente explotada como arma política para condicionar las relacione ~ entre los estados. La 
buena fe y la credibilidad de los gobiernos son puestas en tela de juicio, aceptándose en cambio 
como válidas las acusaciones que les dirigen grupos exiliados que trafican con el terror. Más aún, 
sin comprender cabalmente realidades que les son ajenas, con frecuencia se emiten opiniones ofi
ciales teñidas de subjetividad sobre las decisiones soberanas que otros paHes adoptan en el ámbito 
interno, vulnerando así las más elementales normas de la convivencia internacional. 

Curiosamente, muchos de los países que se han autoerigido en fiscales de la conducta 
de los demás, recurren a una conveniente amnesia sobre las flagrantes violaciones de los derechos 
humanos en que ellos mismos incurrieron hasta hace pocos años. Si tuviésemos que iniciar aquí 
un proceso para dirimir responsabilidades, la historia más reciente nos proporcionaría abundantes 
ejemplos que transformarían en acusados a los acusadores de hoy. Sin ir muy lejos, la lamentable 
trayectoria de la dominación colonial sería por sí sola suficientemente ilustrativa. 

Queremos ser muy claros en la expresión de nuestros puritos de vista. Consideramos que la 
defensa de los derechos del hombre es una de las conquistas fundamentales de todo el mundo 
civilizado Y no el cuestionable patrimonio de un país o grupo de países en particular. En conse
cuencia, declaramos nuestro más firme apoyo a las medidas que de común acuerdo puedan apro
bar las Naciones Unidas para fortalecerlos y progresar sin pausa en ese campo. Pero con igual fir
meza rechazamos todo intento de aprovechar los elevados sentimientos que suscita la invocación 
de esos derechos con subalternos fines políticos. 

Concebida la protección de los derechos humanos como una acción conjunta de la co
munidad de naciones aquí representada, debemos recordar el enfoque de la resolución 32/130 
de esta Asamblea General. Ella sostiene, correctamente , que es preciso buscar las soluciones a 
esos problemas en forma global, teniendo en cuenta el contexto de las diversas sociedades en que 
se insertan y la necesidad de promover la dignidad plena de la persona humana en estrecha inde
pendencia con el desarrollo político, económico y social de cada país. 

Aislar al individuo de esa realidad, negar las circunstancias especiales de cada comunidad 
o pretender encarar los derechos humanos como una abstracción, con prescindencia de los d~más 
derechos Y deberes esenciales de los pueblos, sería condenar de antemano al fracaso los esfuerzos 
que deben ser realizados para avanzar en esta materia. 

Estos conceptos, a los que la Argentina adhiere, fueron recogidos y endosados hace pocos 
días por la VI Conferencia de Jefes de Estado o de Gobierno de los Países No Alineados. Su rei
teración sigue siendo indispensable toda vez que ciertos países siguen empecinadamente ignorando 
el reclamo universal contenido en la resolución 32/130 y retacean su concurso a la creación de con
diciones políticas y económicas que facilitarían una vida mejor para todos los hombres. 

Los diversos órganos de las Naciones Unidas, incluyendo la Secretaría General deberían 
aplicar cuanto antes el espíritu y la letra- de dicha resolución, si es que queremos re;guardar la 
credibilidad y autoridad de nuestra organización. 
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Señor Presidente : 

Es indudable que como causa subyacente en la mayoría de los problemas y de las crisis 
internacionales localizadas, la competencia entre los centros de poder por mantener, adquirir y 
aumentar zonas de influencia y de hegemonía juega un papel de primera magnitud . 

Esta situación repercute directamente en la carrera armamentista entablada por las super
potencias, que ha alcanzado proporciones cuantitativas y cualitativas inconcebibles. 

La Argentina recibió con agrado la firma del Acuerdo "Salt 11" entre los Estados Unidos 
y la Unión Soviética. No obstante, cree necesario enfatizar que su carácter positivo está dado prin
cipalmente por el hecho de que su entrada en vigor podría conducir al mejoramiento del clima 
político entre ambos países y sus respectivos aliados. Desde el punto de vista de la reducción de los 
arsenales nucleares sus resultados son lamentablemente pobres, dejando insatisfechas las lógicas 
expectativac; que su prolongada negociación había generado. Tal deficiencia trasciende el marco 
de lo meramente bilateral, porque como afirmamos ante la Asamblea General Extraordinaria sobre 
Desarme en mayo de 1978, "en un conflicto nuclear generalizado no habrá posibilidad de que 
algunas naciones se proclamen neutrales o que pueblos inpcentes sean pasivos espectadores. Todos 
sin excepción, lo quieran o no, están liamados a ser protagonistas del holocausto y a sufrir sus 
consecuencias' '. 

Al mismo tiempo, el aumento en los últimos años de las fuerzas convencionales desplega
das en algunas áreas críticas del mundo, crea permanentes desequilibrios de seguridad en un juego 
de balances y contrapesos, que es motivo de justificada preocupación. Me refiero especialmente 
a Europa Central, el Medio Oriente y el Océano Indico. Nuevamente aquí la responsabilidad espe
cial de los Estados Unidos y de la Unión Soviética se pone en evidencia. La distensión debería , 
entonces, manifestarse también en éstas y otras regiones del mundo mediante la prudencia y la 
autolimitación de los despliegues militares, y simultáneamente mediante el desarrollo de los máxi
mos esfuerzos para solucionar los problemas políticos cuyas · dificultades puedan aumentar por la 
escalada de los armamentos. 

Mientras las grandes potencias continúan acumulando armas de todo tipo a un ritmo que 
excede en mucho todo nivel razonable de legítima defensa, algunos de los países industrializados 
hacen hincapié en asuntos secundarios para desviar la atención sobre la grave amenaza que signi
fica la proliferacfón vertical. El pretexto de evitar la aparición de nuevos Estados poseedores de ar
mas nucleares es esgrimido para preservar el monopolio de la tecnología nuclear con fines pacíficos, 
median te procedimientos discrimina torios que ponen en peligro la cooperación internacional 
·en la materia. Esta Asamblea General ha determinado claramente, en su resolución 32/50, el dere
cho inalienable de los países . en desarrollo para adquirir y perfeccionar dicha tecnología de acuerdo 
con sus priori.dades nacionales, sus intereses y sus necesidades económicas y sociales. 

El período extraordinario de sesiones de la Asamblea dedicado al desarme reiteró poste
riormente esos conceptos y recomendó que se iniciaran esfuerzos para alcanzar un consenso inter
nacional sobre los medios no discriminatorios y universales que permitan impedir la proliferación 
de las armas nucleares. En la consecución de ambas metas le cabe una responsabilidad comparti
da tanto a las potencias nucleares como a quienes necesitan de la tecnología der átomo para aumen
tar sus fuentes de energía y acelerar su progreso. Por lo tanto, como contrapartida para la no pro
liferación resulta imprescindible que cesen las prácticas restrictivas y selectivas que despiertan 
legítimas suspicacias y entorpecen el desarrollo de los pueblos más rezagados. 

Señor Presidente: 

Consideramos que una democratización más profunda de las relaciones internacionales 
contribuiría por lo menos a atenuar algunos de los problemas que · aquí deqatimos.' La unidad 
del destino de la humanidad y la coincidencia en el largo plazo de los intereses de todas las na
ciones son hechos cuya comprensión es ineludible. Alcanzar paz y seguridad en escala global sin 
procurar el desarrollo equilibrado de todos los pueblos es un mito que nuestro siglo no puede 
permitirse. Aceptar un error de esa magnitud sería equivalente a creer que la injusticia es perdu-
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rabie y que en la actualidad el bienestar de los menos puede lograrse sobre bases sólidas a expen- ' 
sas de los demás. 

El hambre, la miseria , las enfermedades y el éxodo de refugiados en distintas partes del 
mundo, tienen , indudablemente, profundas connotaciones de carácter humanitario. Pero las deri
vaciones de esas situaciones van más allá, provocando en ciertas circunstancias tensiones políti
cas con el consiguiente deterioro de las relaciones internacionales. 

Tal es el caso de los millones de palestinos desplazados de sus hogares en el Medio Oriente, 
cuya situación reviste una importancia fundamental para alcanzar cualquier solución justa y dura
dera a los graves problemas de la región. Es por eso que mi Gobierno expresa hoy una vez más 
su convencimiento de que mientras no se reconozcan e implementen los derechos del pueblo pa
lestino, la paz total en el Medio Oriente seguirá siendo una utopía y todos los pueblos del área 
deberán soportar las dolorosas consecuencias de esa realidad. 

Otro serio problema de directa incidencia para el mantenimiento de la paz y de la segu
n idad internacionales, es la situación existente en el Africa meridional, donde las cuestiones de 

Namibia y Rhodesia del Sur y la persistencia del "apartheid" conforman un cuadro conflictivo 
cuya gravedad es obvio destacar. 

Mi país, cuya posición en esta materia es conocida y coincide, por otra parte, con la de 
esta Organización, confía en que las partes involucradas realizarán todos los es fuerzos que resul
ten necesarios para asegurar que ellas sean resueltas en forma pacífica. rápida y justa, a través de 
la negociación y de conf-ormidad con las resoluciones pertinentes de la Asamblea General y del 
Consejo de Seguridad. 

Al mencionar el drama de los refugiados, no podría dejar de señalar que la Argentina no 
se limita a exponer su solidaridad en meras declaraciones carentes de contenido efectivo sino que 
las lleva a la práctica con hechos tangibles. Condolidos con las atligentes penurias de toda índole 

. que soportan cientos de miles de refugiados del sudeste asiático, ha abierto sus puertas a un nume
roso contingente de familias , las primeras de las cuales han arribado ya al país. Rodeadas del afecto 
acogedor de nuestro pueblo y en un clima de llbertad y orden, podrán relegar al olvido los sufri
mientos que han padecido y gozar en plenitud de una vida mejor. Es esta otra contribución concre
ta que hacemos para la protección bien entendida de los derechos humanos. 

Durante muchas décadas la América Latina permaneció alejada, física y anímicamente, 
de los graves conflictos que asolaron otras zonas del mundo. Los estados que la integran, luego 
de haber luchado para conseguir su independencia y establecer su identidad nacional, iniciaron 
desde temprano un largo proceso hacia la integración, favorecido por el común acervo histórico
cultural de sus pueblos e impulsado resueltamente por preclaros estadistas de todas las latitudes, 
que vieron en la unidad la mejor defensa para preservar el patrimonio conquistado. 

Muchos y arduos esfuerzos fueron empeñados para establecer el sistema interamericano, 
que constituye el primer caso de la historia en que países soberanos echaron las bases de una con
vivencia organizada, a fin de regular el desenvolvimiento armónico de sus relaciones y proteger su 
libertad e independencia. Con orgullo reclamamos para las repúblicas latinoamericanas el privilegio 
de haber proclamado· y practicado antes que nadie, los principios fundamentales sobre los que 
se asienta el derecho y la justicia internacionales y "que han sido incorporados a la Carta de ·las 
Naciones Unidas. Valga citar, entre otros, el de la igualdad jurídica de los estados, el respeto a su 
soberanía e integridad territorial , la no intervención en sus asuntos internos y la solución de con
troversias por medios pacíficos. 

Pero la América Latina, a pesar de su organización y fisonomía propias, forma parte de 
una realidad mundial y como otras regiones, está expuesta en nuestros días a los vaivenes de la 
política internacional, a las ingerencias extrañas, a los compromisos celebrados fuera de ella 
Y a las resultantes de una crisis económica general que se perfila con características alarmantes. 

Somos conscientes de la creciente interdependencia de las naciones y del destino inmanente 
de la humanidad. Estamos convencidos, sin em~argo, que para desempeñar un rol trascendente 
en la empresa . conjunta de fmjar un futuro digno y aceptable, la mejor contribución latinoame-
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ricana consistirá en actuar de consuno, estrechando filas para ofrecer nuestras experiencias y reali
zaciones pero asimismo, para hacer valer sin mengua nuestros derechos y aspiraciones. 

Hoy más que nunca debemos apelar a todas nuestras fuerzas, a los ideales que heredamos 
de nuestros mayores y a los profundos sentimientos de amistad que nos hermana, para superar 
diferencias coyunturales y velar por los intereses permanentes que nos unen. 

A veces esos intereses permanentes se pierden de vista por razones meramente circunstan
ciales o son sacrificados al influjo de ciertas corrientes políticas que, en definitiva, sólo están al 
servicio de otros in te reses completamente ajenos a nuestra región. Pero tenemos fe en que los 
valores peculiares de los pueblos americanos conducirán inevitablemen te a concretar la integra
ción regional que consolidará nuestras estructuras y opondrá la mejor valla a las ambiciones forá
neas de penetración. 

En el plano de las relaciones con sus países vecinos la Argentina quiere expresar desde 
este foro el más profundo agradecimiento a Su Santidad el Papa Juan Pablo JI , por haber aceptado 
la solicitud que - conjuntamente con la República de Chile - le formuló en el Acuerdo de Monte
video del 8 de enero de este afio, para que actuase como mediador con la finalidad de guiar a ambos 
países en las negociaciones que mantienen en relación con la zona austral del continente ameri
cano. Agradecimiento, también, por la labor de la Santa Sede que, desde un plano superior y me
diante sus consejos, sugerencias, ideas, realiza una obra de acercamiento asistiendo a los dos países 
en la búsqueda de una solución equitativa y honorable a ese diferendo. 

Señor Presidente : 

Por primera vez tuvo lugar en nuestro continente, hace apenas unas semanas, la última 
reunión de los países no alineados al más alto nivel de representación política. 

Compenetrados de la responsabilidad que implica ser miembro pleno del Movimiento. 
concurrimos a La Habana para exponer la posición argentina sobre los principales temas de su 
nutrida agenda y., en particular, para contribuir con franqueza al examen de sus estructuras y 

del rol que debe desempei'íar en los asuntos mundiales. 
Ratificamos en esa oportunidad nuestra pers\lasión de que el no alineamiento debe seguir 

gravitando sustancialmente en los asuntos mundiales, lo cual requiere que se mantenga fiel a los 
conceptos básicos que determinaron su creación. En esencia esto implica reafirmar su total inde
pendencia y rechazar de plano la estrategia de aquellas potencias o bloques que pretenden imponer 
a los demás sus sistemas o ideologías. 

El Movimiento está integrado por naciones con regímenes políticos, económicos y sociales 
muy diversos pero aglutinados en su firme decisión de preservar su identidad nacional y su liber
tad de acción frente a todo intento óe dominación o captación, abierto o encubierto , de los más 
poderosos. Esta unidad de propósito en la diversidad y la plurali<;lad es su razón de ser y lo que le 
otorga fuerza y autoridad para orientar la permanente búsqueda de soluciones a los graves proble
mas que encara la humanidad. 

Si por cualquier motivo , aunque fuese circunstancial , el Movimiento abandonase su ubica
ción equidistante para identificarse con los intereses u objetivos de alguna potencia , su propia 
existencia carecería de sentido. 

Creemos que el intercambio de opiniones efectuado en la Vla . Reunión Cumbre arrojó 
un saldo positivo. Confiamos en el fortalecimiento de los principios que nutre e inspira la acción 
conjunta de los países no alineados, pues ello repercutirá favorablemente como factor de acerca
miento, cooperación y paz en las Naciones Unidas. 

Sei'íor Presidente : 

La República Argentina, como otros países latinoamericanos, ha sufrido y resistido, a lo 
largo de toda su historia como país independiente, intentos de todo tipo para cercenar su integri
dad territorial , determinar sus políticas internas y modifica; su conducta en el campo de las rela
ciones internacionales. Hemos afrontado embargos, bloqueos, subversión, campañas de despres
tigio y ocupaciones Jel territorio nacional. 
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Aún hoy continuamos siendo víctimas de la ocupación ilegal de una parte inseparable de 
nu estro territorio , las Islas Malvinas, que en 1833 fueron usurpadas por la fuerza, dando origen 
a la disputa de soberanía que desde entonces mantenemos con el Reino Unido. 

Las Naciones Unidas se han ocupado de este problema en numerosas oportunidades. Como 
es sabido, la cuestión de las Islas Malvinas ha estado en la Agenda de la Asamblea General y del 
Comité Especial sobre Descolonización a lo largo de muchos años y ambos órganos han adoptado 
una serie de importantes pronunciamientos sobre el tema. La última de esas decisiones insta a 
la dos partes en la disputa , o sea, a los gobiernos argentino y británico, a proseguir sin demora 
las negociaciones para poner término a la situación colonial existente en las Islas. 

Sobre la base de la mencionada resolución, ambos gobiernos han celebrado ya cuatro rue
das de negociación, cuyos resultados han sido oportunamente transmitidos a esta Organización . 

Mi gobierno , que repetidamente ha expresado su convicción de que la negociación directa 
J entre las partes constituye el mejor medio de solución de las controversias, reitera su firm e volun

tad de perseverar en el logro de una pronta y justa solució!1 a este problema. Pero la decisión argen
tina no pude ser unilateral. Debe estar igualada por un espíritu similar de las autoridades britá
nicas, para que con visión de futuro juntos eliminemos el único obstáculo que se interpone en 
nuestra tradicional vinculación de amistad y retomemos el camino de una vasta colaboración en 
todos los cam.pos. Esta referencia a la cuestión de las Islas Malvinas quedaría incompleta si no ex
presáramos aquí nuestro reconocimiento al Movimiento de Países No Alineados, que en forma con
sistente y con firm eza ha venido apoyando a mi país en sus legítimas reinvindicaciones. La reciente 
reunión cumbre celebrada en La Habana adoptó la siguiente declaración al respecto : 

"En el caso especial y particular de las Islas Malvinas, los Jefes de Estado o de Go
biern o rei teraron fi rmemente su apoyo al derecho de la República Argentina a la 
restitución de ese territorio a su soberanía y pidieron que se aceleraran las negocia
ciones a tal fin" . 

Respecto a la III Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar, quiero 
ex presar que nos preocupa la intención de algunos Estados industrializados de promulgar por su 
cuenta una legislación unilateral sobre la explotación minera de los fondos marinos. Una acción 
de esa naturaleza crearía graves obstáculos para la conclusión de la Conferencia y comprometería 
la suerte misma de la Conven ción, en momentos en que la mesa ha resuelto proceder a adoptarla 
en la próx ima reunión. 

Además y tal como lo hemos hecho reiteradamente en diversas oportunidades, qJ.leremos 
nuevamente reafirmar nuestro pleno derecho sobre las áreas marítimas sometidas a la soberanía 
nacional y nuestra firme disposición para hacerlo respetar en todos sus alcances, incluso en lo con
cerniente al paso inocente de los buques de guerra. 

Señor Presid ente: 

La inquie tante situación que he expuesto y que dista de ser exhaustiva, influye negativa
mente en la búsqueda de soluciones a los problemas globales que deberían concitar la imagina
ción y el esfu erzo mancomunado de todos los miembros de esta Organización. 

Muchas son las cuestiones que reclaman urgente atención y que pueden ser resueltas si 
utilizamos en la medida de su potencial este valioso instrumento de cooperación que son las 
Naciones Unidas. 

Esta Asamblea General , en particular, debe continuar tratando de reflejar los problemas 
del mundo, y al mismo tiempo actuando como el catalizador de los cambios que nuestros tiempos 
requieren. Para que esto ocurra, es indispensable que los Estados Miembros acordemos un orden 
de prioridades y nos concentremos en aquellos temas que, por su importancia y urgencia, no pue
den ser confiados a otros foros . Ese papel que le asigna la Carta como centro de armonización 
de los esfuerzos de la comunidad internacional, requiere un proceso de selección porque nues
tros recursos y nuestro tiempo son limitados .. Aquellos asuntos que por sus características pue-
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den ser encargados a otros Organismos deberían dejar su lugar a los que por su incidencia en la 
paz, la seguridad Y el desarrollo requieran la voluntad pol ítica de todas las Naciones aquí repre
sentadas. 

Si no emprendemos con urgencia la racionalización procesal y sustantiva de la Asam blea 
General, corremos el riesgo de desvirtuar las funci ones que debe cumplir. Quedaríamos envuel
tos en la enorme maquinaria burocrática que ya hoy podemos presenciar y veríamos desdibujar
se la frontera en tre lo importante y Jo secundario, entre Jo que es realmente vital y lo que cons
ti tuye un ejercicio académico o de menor jerarqu ía polít ica o económica. 

Los propósitos Y principios de la Carta de las Naciones Unidas consti tuyen un todo cohe
rente que ha evolucionado y se ha complementado con numerosas declaraciones y resoluciones de 
la Asam blea General , el órgano político más representativo de la comunidad internacional. En mu
chas ocasiones el consenso ha demostrado ser un medio efectivo para la toma de decisiones al com
prometer a todos los Estados Miembros en la compatibilización de sus posiciones respecto de un 
objetivo ~omún. En otras, los principios elementales en juego no han permitido, naturalmente, 
compromisos o transacciones. Pero en todos Jos casos la adopción de decisiones debería ser prece
dida por un proceso de negociación, acomodamiento y flexibilidad en el respeto muto que posibi
lite, aparte de la eficacia del resultado, el conocimiento y comprensión cabal de los puntos de vista 
de quienes no comparten las mismas ideas. 

Este proceso de negociación demanda tiempo y buena voluntad. Para contar con ese tiem
po Y facilitar que se manifieste esa voluntad, es que creemos necesario que la Asamblea General 
concentre sus trabajos en un número limitado de asuntos prioritarios y con fíe los demás a otros 
órganos del sistema. Solamente de esta manera podremos convertir a la Organización en una herra
mien ta eficaz Y privaremos de argumentos a quienes alegan que no se traen a este foro los temas 
verdaderamente importantes, porque carece de I<is posibilidades de lograr resultados adecuados 
que aseguren su implemen tación . 

Son estas algunas ideas que sometemos a la consideración de nuestros pares en la Organi
zación. Como siempre, nos inspira el deseo de contribuir para que las naciones aquí congregadas 
estén efectivamente unidas, con un sentido de mili t¡mcia activa, en torno de los altos ideales que 
nos llevaron a San Francisco, hace 34 anos. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

19 



Archivo 
1- isto1ico 

Ministerio de ~elac1ones Exter1o1 es 
Comercio h te 1r:u •anal y Culto 

.,. Argentina 

Texto de la Intervención de S. E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores y Culto de la Repú
blica Argentina , Brigadier Mayor (R. E.) D. Carlos Washington Pastor ante la Organización de Es
tados Americanos, octubre 25 de 1979. 

Deseo expresar en primer término el especial agradecimiento de mi Delegación por la amis
tosa acogida de que hemos sido objeto y por la geneP.isa hospitalidad que nos brinda el Gobierno 
y pueblo bolivianos, con el que estamos y nos sentim :Js profundamente hermanados los argentinos 
a través de permanentes lazos que nacen de nuestra ge• •grafía e historia comunes. 

La Argentina hoy , como en el pasado , no pe: rnanece indiferente a los problemas que afec
tan a sus hermanos, y ese compromiso histórico funaado en la solidaridad insta a mi delegación a 
que considere apropiado que los instrumentos de nu estro sistema puedan ofrecer un marco ade
cuado para tratar de encontrar soluciones a ese tipo de cuestiones. 

En el caso particular de este IX Período Ordinario de Sesiones, no deja de ser significativo 
que la Asamblea General se reúna en La Paz, donde los Estados Americanos consideran un tema que 
atañe particularmente a los bolivianos : el problema marítimo. 

La necesidad de una salida soberana al mar, gravísimo problema que afecta a Bolivia y 
que mi país reconoce debe ser resuelto , entre otras razones, por ser un elemento imprescindible 
para el desarrollo y progreso de este pueblo hermano. Estamos .seguros de qu e en el fondo del 
espíritu de los países involucrados existe también el deseo de arribar a una solución que para que sea 
perdurable debe ser justa y equitativa. 

Se trata de un problema delicado y sensible como lo son también los diferendos pendientes 
entre varios países americanos y que, como toda disputa sobre territorios, está fuertemente ligado 
al concepto de soberanía, donde la sensibilidad de gobiernos y pueblos - con legítima razón 
tornan la solución sumamente compleja . Sin embargo , consideramos que existen caminos de espe
ranza que pueden ser transitados. 

Este camino lo estamos recorriendo la Argentina y Un país hermano con la confianza de 
poder llegar a buen término. 

Este concepto positivo , lo ex tendemos a todos los diferendos pendientes, con la seguridad 
de que, cuando ellos se hayan solucionado, se habrá logrado al mismo tiempo la integridad física 
americana, y como consecuencia se habrá dado también un paso definitivo para asegurar la paz 
continental. 

Señor Presidente : Queremos expresar nuestra satisfacción por el ingreso de dos nuevos 
miembros de la Organización, Dominica y Santa Lucía , a quienes les damos la más cordial bienvenida. 

También nos alegra que hayan podido entrar en vigencia los nuevos Tratados sobre el Canal 
de Panamá, concluyendo así satisfactoriamente un proces,o que unió la voluntad de los países lati
noamericanos en apoyo de la justa causa de la República de Panamá. 

Al hablar en este foro , la Delegación argentina desea, una vez más, reafirmar su compromiso 
del más estricto cumplimiento de los propósitos y principios de la Carta de nuestra Organización . 
Principios como el del respeto a la no intervención en los asuntos internos de los Estados constitu- · 
yen sin duda la base de las relaciones interamericanas y está bien repetirlo cuando la intensificación 
de las comunicaciones y el estrecho contacto que existe hoy entre todos los países de la región 
hacen que en muchos casos sintamos los problemas ajenos casi como propios. Pero esa solidaridad 
política y humana que puede surgir del conocimiento de lo que está pasando al otro lado de una 
frontera, muy encomiahle y deseada en la mayoría de los casos, debería encontrar su límite en una 
aplicación muy estricta del principio de la no intervención para evitar fricciones o malos entendi
dos que no ayudan a presel">'ar la estrecha unidad que debe existir entre los pueblos y los estados 
del continente americano. 

En este orden, la Organización de los Estados Americanos ha pasado por una larga elabora
ción de casi cien años, procurando adaptarse a las cambiantes circunstancias de un mundo cada vez 
más complejo. Pese a ello, las reformas de la Carta no alcanzan a abarcar la vastedad y celeridad de 
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la evolución que afecta al mundo moderno, y por eso no sería justo señalar so lamen te sus errores y 
carencias debid'ls en buena medida a estas circunstancias, sino que cabe también destacar sus logros 
y sus aciertos. En el plano de las carencias forzoso es reconocer que la Organización no siempre 
ha sabido responder adecuadamente a graves y angustiosos problemas, por falta de la necesaria fle
xibilidad. Sin embargo, ante un caso reciente de singular gravedad, ésta supo tener la actitud posi
tiva que la situación requería. 

Sería ingenuo sin embargo, pretender que la Organización nos entregue elaboradas las so
luciones de los múltiples problemas originados en la diversidad de los intereses propios de los Esta
dos miembros. Ello significaría soslayar nuestra verdadera responsabilidad como integrantes de la 
comunidad hemisférica. 

Señor Presidente: La Delegación de la República Argentina no desea permanecer silenciosa 
en un tema que tanto importa a la conciencia de América como el del ejercicio de la demQcracia re
presentativa. 

J La democracia es lo mejor que se ha podido estructurar como sistema político para encau-
zar y dirigir la sociedad . Sin embargo, para que las libertades ciudadanas tengan amplia expresión 
resulta imprescindible que exista una democracia verdadera: que los derechos de tocios sean respe
tados y asegurados y que el pueblo pueda trabajar, pensar y sentir en un clima de paz y de arm~
niosa convivencia. 

El Gobierno Argentino es plenamente responsable de la etapa histórica que está viviendo 
la Nación. Sabe que construir una democracia genuina y legítima no es tarea sencilla. Conoce que 
los obstáculos y los sinsabores serán muchos. Pero está dispuesto a recorrer inexorablemente ese 
camino , y no lo habrán de apartar de él presiones internas o externas. Alta es la meta: el porve
nir de la Nación Argentina. A él se habrá de arribar por la vía de la democracia y para alcanzar 
ese objetivo no habrá sacrificio demasiado grande. 

A los principios contenidos en la Carta de nuestra Organización, que dieron su fisonomía 
a la comunidad americana libre y democrática en su esencia, se incorpora en la última década el 
del pluralismo ideológico que, conjugado con el de la. no intervención, debiera permitir una con
vivencia armónica de los países de nuestro Continente. . 

La idea expresada en esta sala de que la O. E. A. es un foro adecuado para la coordinación 
de criterios y posiciones que los Países de América deben llevar a los distintos ámbitos internacio
nales coincide con el pensamiento de nuestra delegación. Es unidos que podemos tener peso en 
las deliberaciones mundiales. Es hablando con una sola voz que podremos defender las posiciones 
adquiridas ·y obtener el reconocimiento que nuestra historia, cultura y capacidad merecen. Será 
también una forma de fortalecer nuestra Organización regional, instrumento que no estamos uti
lizando todavía en todo su potencial. 

Compartimos también la preocupación de otros gobiernos americanos por los problemas 
subsistentes en nuestro Continente que reducen las oportunidades y las posibilidades de coopera
ción regional. Creemos que esos problemas están bien identificados y que no es necesaria una enu
meración. En la medida de lo posible y en la justa defensa de los derechos nacionales, cada uno de 
nosotros está haciendo el mayor de los esfuerzos para darle una solución adecuada. 

Aparte de esos problemas están las diferencias y desacuerdos de América Latina y el Caribe 
con los Estados Unidos. En muchos casos no son exclusivos de nuestra región pues reflejan funda
mentalmente las dificultades profundas que bajo la fórmula norte-sur vienen analizando desde 
hace ya un tiempo lns organismos mundiales. En otros casos son temas típicos de América. Aquí, 
la O. E. A., como foro natural debiera, a través de la Asamblea General, efectuar un llamamiento a 
la mayor cooperación entre los Estados Unidos y la América Latina y el Caribe. 

Respecto al futuro de nuestra Organización nuestro país no propicia ni descarta la posi
bilidad de encontrar nuevas fórmulas, de -establecer otros instrumentos que puedan_ contribuir a 
alcanzar los objetivos perseguidos, pero estima que lo que realmente cuenta es la existencia de una 
verdadera voluntad política en todos los Estados miembros para lograrlo . Es más, con esa voluntad 
política, creemos que sería posible, a poco que se preste atención , al cumplimiento de compro
misos ya contraídos en el ámbito de la Organización. 
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Argentina Por otra parte estamos convencidos de que la O. E. A. dispone de los medios adecuados 
para dar un decisivo apoyo a los esfuerzos que realizan los países de la región para colaborar entre 
ellos en la forma más estrecha posible. Estamos pensando en esos medios que resultan particular
mente eficaces para alcanzar un desarrollo acelerado , armónico y equilibrad-o de nuestros países, 
es decir, en la cooperación y en la integración. Y cuando hablamos de cooperación, nos referimos 
no solamente a la clásica o vertical, sino también y especialmente a la qúe horizontalmente pueden 
brindarse los países en desarrollo de la región. En materia de integración económica no solamente 
destacamos la importancia de los sistemas de integración subregionales existentes, sino además, los 
nuevos esquemas propuestos para renovar y flexibilizar el viejo modelo de integración de la . 
A. L. A. L. C. , en cuya concepción e implementación el aporte de la Organización puede ser par
ticularmente valioso. 

En 1980 se producirá el inicio de una nueva etapa, trascendental, en el establecimiento 
de un nuevo orden económico internacional cuyas bases ya están fijadas. La O. E. A. deberá par
ticipar activamente en la nueva década para el desarrollo como gestora y destinataria de ésta, y asu
mir un .rol de significación en las acciones que, dentro de esta estrategia, se llevarán a cabo en los 
distintos foros internacionales. 

Por todo ello, señor Presidente mi país ve en la Organización uno de los foros más conve
nientes para desarrollar las relaciones multilaterales interamericanas y uno de los instrumentos 
adecuados que deben permitir la marcha de América hacia las metas anheladas, del desarrollo 
armónico e integral de los pueblos que la forman. 

Señor Presidente: Queremos que la O. E. A. sea un instrumento eficaz y útil para los inte
reses generales de las Repúblicas Americanas. No deseamos verla convertida en un organismo frus
trado en el intento estéril de trabajar con modelos estructurados sobre la base de políticas con
tingentes, y, en definitiva, inaplicables para un continente como el nuestro, pletórico de pujantes 
diversidades. Sólo en ese contexto renovado podremos plantear el apasionante desafío de la creación 
de un marco a la medida del hombre continental, de su libertad, de su bienestar, de su seguridad 
y de su cultura. · 
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DIRECCIONES NACIONALES, GENERALES Y ORGANISMOS FUERA DE NIVEL 
DEPENDIENTES DIRECTAMENTE DEL SEÑOR MINISTRO 

DIRECCION NACIONAL DE CEREMONIAL 

l. ACTOSPROTOCOLARES 

A. ALMUERZOS, COMIDAS Y RECEPCIONES: 

' 
8 de enero 

8 de febrero 

15 de febrero 

26 de febrero 

28 de febrero 

6 de marzo 

22 de marzo 

28 de marzo 

5 de abril 

9 de abril 

Almuerzo ofrecido por el señor Director Nacional de Culto para despedir 
a S.E. el Arzobispo de la Iglesia Ortodoxa Griega Monseñor Timoteo 
Netropon tis 

Almuerzo ofrecido para despedir al señor Embajador de Suiza D. William 
Frei 

Comida ofrecida por el se{ior Subsecretario de Relaciones Exteriores L:n 
honor de la Misión de Buena Voluntad de Venezuela presidida por el 
Dr. Jorge Alberto Zambrano Velasco 

Almuerzo ofrecido para despedir al .señor Embajador de Colombia D. 
Gregario Espinosa González 

Almuerzo ofrecido para despedir al señor Embajador de Tailandia D. 
Nissai Vejjajiva 

Almuerzo ofrecido para despedir al señor Embajador de Haití D. Fritz 
Cine as 

Almuerzo ofrecido por el sei'ior Subsecretario de Relaciones Exterior~.·~ 

en honor de la Misión de Buena Voluntad de Túnez presidida por d s~. · 

ñor Embajador D. Rashid Driss 

Comida ofrecida en honor del sei'ior Embajador de la República 1·,·d .· r.1 · 

tiva del Brasil y sel1ora de García de Souza 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador del Perú ~ '<.; efl< .¡·, ¡ 

de V aldivieso Belaúnde 

Almuerzo ofrecido por el señor Director General de Política Exterior 
y señora de Lúpiz en honor del Ministro Plenipotenciario y Asesor Di
plomático de S.E. el Presidente de Venezuela, D. Eric Beker BekL·r y 
señora 
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18 de abril 

23 de abril 

26 de abril 

7 de mayo 

8 de mayo 

17 de mayo 

30 de mayo 

6 de junio 

15 dejunio 

15 de junio 

5 de julio 

5 de julio 

16 de julio 

20 de julio 

27 de julio 

27 de julio 

13 de agosto 

23 de agosto 

26 

Are ·vo 
tó co 

Almuerzo ofrecido para despedir al señor Embajador de Italia, D. Enrico"' :-
Carrara 

Comida ofrecida por el señor Subsecretario de Relaciones Económicas 
Internacionales en honor del señor Subsecretario de Relaciones Exterio
res de la Yamahiría Libia Popular Socialista, D. Essa Albaba 

Recepción ofrecida por el señor Subsecretario de Relaciones Exterio
res en honor de los participantes de la reunión de la no Comisión de In
tegración Física Argentino-Boliviana 

Almuerzo ofrecido en honor del señor Ministro de Relaciones Exteriores 
del Uruguay Embajador D. Adolfo Folle Martínez 

Almuerzo ofrecido en honor de S.E.R. el Nuncio Apostólico de Su San
tidad Monseñor Pío Laghi 

Recepción ofrecida en ocasión de la presentación del libro "La expedi
ción al desierto y el amanecer de las Misiones Salesianas en la Patagonia" 
en adhesión al Centenario de la Campaña del Desierto 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador de Indonesia y seño
ra de Kusumasmoro 

Vino de honor ofrecido en ocasión de la entrega de diplomas y jura de los 
Terceros Secretarios de la Promoción 1978 

Almuerzo ofrecido en honor del señor Ministro de Relaciones Exteriores 
del Perú Embajador D. Carlos García Bedoya 

Recepción ofrecida por el Excmo. señor Presidente de la Nación y señora 
de Videla en honor del Excmo. señor Presidente de la República del Perú 
y señora de Morales Bermudez 

Recepción ofrecida en ocasión de la firma del nuevo Acuerdo de Sede con 
la O.E.A. 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador áe los Países Bajos 
y señora de van den Brandeler 

Almuerzo ofrecido para despedir al señor Embajador de Venezuela D. 
Horacio Cárdenas 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador de Grecia y señora 
de Sossidis 

Almuerzo ofrecido por el señor Subsecretario de Relaciones Exteriores 
en honor del señor Ministro de Estado de Asuntos Exteriores de Gran 
Bretaña D. Nicholas Ridley 

Almuerzo ofrecido por la señora de Cavándoli en honor de la señora de 
Ridley 

Almuerzo ofrecido por el señor Subsecretario de Relaciones Exteriores 
en honor del señor Secretario Federal Suplente de Asuntos Exteriores de 
Yugoslavia D. Milorad Pesic 

Almuerzo ofrecido en honor del señor Ministro de Relaciones Exterio
res del Japón D. Sunao Sonada 
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3 de septiembre 

6 de septiembre 

6 de septiembre 

10 de septiembre 

14 de septiembre 

27 de septiembre 

28 de septiembre 

10 de 'octubre 

17 de octubre 

19 de octubre 

29 de octubre 

15 de noviembre 

16 de noviembre 

22 de noviembre 

26 de noviembre 

26 de noviembre 

28 de noviembre 

29 de noviembre 

Recepción para despedir al señor Embajador de Israel y señora de Nirgad 

Almuerzo ofrecido por la señora de Pastor en honor de la señora de 
Owada, esposa del señor Embajador del Japón 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador de la República 
Democrática Alemana y señora de Blum 

Comida ofrecida en honor del señor Ministro de Relaciones Exteriores 
de Austria y señora de Pahr 

Comida ofrecida en honor del señor Ministro de Relaciones Exteriores 
de El Salvador Lic. José Antonio Rodríguez Porth 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador de Pakistán y 
señora de Tarique 

Recepción ofrecida en ocasión del Día del Diplomático 

Comida y recepción ofrecida por el Excmo. Señor Presidente de la Nación 
y señora de Videla en el palacio de Akasaka (Tokio-Japón) en honor 
de S.M.I. Hirohito Emperador del Japón 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador de la República 
Federativa del Brasil y señora de García de Souza 

Almuerzo ofrecido en el Hotel Internacional de lguazú en honor de los 
señores Ministros de Relaciones Exteriores de la República Federativa 
del Brasil y del Paraguay Embajador D. Ramiro E. Saraiva Guerreiro y 
D. Alberto Nogués 

Comida ofrecida en honor del señor Ministro de Relaciones Exteriores 
de Costa Rica y seftora de Calderón Fournier 

Almuerzo ofrecido por el Excmo. señor Presidente de la Nación y señora 
de Videla en honor de los señores Jefes de Misión acreditados en la Repú
blica y señoras (primer grupo) 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador de Argelia y señora 
de Boulharouf 

Almuerzo ofrecido por el Excmo. señor Presidente de la Nación y señora 
de Videla en honor de los señores Jefes de Misión acreditados en la Repú
blica y señoras (segundo grupo j 

Almuerzo ofrecido para despedir al señor Embajador de Costa Rica D. 
José V. Anglada Roig 

Almuerzo ofrecido por el señor Subsecretario de Relaciones Económi
cas Internacionales en honor del señor Subsecretario de Relaciones Exte
riores de Egipto Embajador D. Salah Eldin Hassan 

Recepción ofrecida por el Excmo. señor Presidente de la Nación y señora 
de Videla en honor de S.E. el señor Presidente de la República del Para
guay General de Ejército D. Alfredo Stroessner 

Almuerzo ofrecido en honor del señor Ministro de Relaciones Exteriores 
del Paraguay Dr. Alfredo Nogués 
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11 de diciembre 

13 de diciembre 

17 de diciembre 

21 de diciembre 
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Té ofrecido por la señora de Pastor en honor de las esposas de los sei'iores 
Jefes de Misión acreditados en la República 

Recepción ofrecida para despedir al señor Embajador de Nicaragua Y 
señora de Sacasa Sevilla 

Almuerzo ofrecido para despedir al señor Embajador de Noruega D. 
Knut Aars 

Almuerzo ofrecido para despedir al sei'ior Embajador de Bélgica D. Mauri
ce Vaisiere 

B. VIAJES AL EXTERIOR DEL EXCMO. SEÑOR PRESIDENTE DE LA NACION 

21/6 

8/10 all2/10 
6/11 

Viaje oficial a la República Oriental del Uruguay (Salto Grande) para 
asistir a la puesta en marcha de la primera turbina de la represa hidro
eléctrica binacional de Salto Grande 

Visita oficial al Imperio del Japón 
Viaje oficial a la República del Paraguay (Encarnación) para asistir a la 
firma de los créditos otrogados por el B.I.D. al Ente Binacional Yacy
retá. 

C. VIAJES AL EXTERIOR DE SU EXCELENCIA EL SEÑOR CANCILLER 

8/1 

9/3 al 14/3 

14/3 al17/3 

21/6 

14/7 al 24/7 

8/8 al 12/8 

· 30/8 al 31 /8 

21/9 al 2/10 
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Viaje a la República Oriental del Uruguay (Montevideo) para suscribir 
conjuntamente con el señor Ministro de Relaciones Exteriores de Chile 
D. Hernán Cubillos y en presencia de S.E. R. el Cardenal D. Antonio 
Samoré el Acta aceptando la mediación de Su Santidad el Papa Juan 
Pablo ll en el diferendo sobre la Zona Austral 

Viaje oficial a Venezuela para asistir a la ceremonia de ' la Transmisión 
del Mando Presidencial 

Viaje oficial a la República Federativa del Brasil para asistir a la cere
monia de la Transmisión del Mando Presidencial 

Viaje oficial a la República Oriental del Uruguay (Salto Grande) inte
grando la Comitiva del Excmo. señor Presidente de la Nación, a fin de 
asistir a la puesta en marcha de la primera turbina de la represa hidro
eléctrica binacional de Salto Grande 

Viaje a Ginebra (Suiza) para asistir a la Conferencia Extraordinaria sobre 
los Refugiados del Sudeste Asiático 

Viaje oficial a Ecuador para asistir a la ceremonia de la Transmisión del 
Mando Presidencial 

Viaje oficial a la República del Paraguay (Asunción) para suscribir diver
sos acuerdos bilaterales en el marco del Tratado de Yacyretá 

Viaje a Nueva York para asistir al XXXV Período de Sesiones de la Asam
blea General de la O.N.U 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Comercio lntE>rnacional y Culto 
Argentina 

8fl0all2/10 

i9/l o 

20/l O al 26/10 

6/11 

10/12 

Viaje oficial al Imperio del Japón integrando la Comitiva del Excmo . 
señor Presidente de la Nación 

Viaje oficial a la República del Paraguay (Puerto Stroessner) y a la Re
pública Federativa del Brasil (Foz de Iguazú) para suscribir el Acuerdo 
de las Obras Hidroeléctricas del Río Paraná 

Viaje a la República de Bolivia (La Paz) ·para asistir al IXo Período Ordi
nario de Sesiones de la Asamblea General de la O.E.A. 

Viaje oficial a la República del Paraguay (Encarnación) para asistir a la 
firma de los créditos otorgados por el B.I.D. al Ente Binacional de Yacy
retá 

Viaje oficial a la República Oriental del Uruguay (Salto Grande) a fin de 
asistir a la puesta en marcha de la segunda turbina de la represa hidroe
léctrica de Sal~o Grande y suscribir diversos instrumentos bilaterales 

D. VISITAS OFICIALES A LA REPUBLICA 

26/12/78 al9/l/79 

20/3 al 26/3 

7/4 al 13/4 

24/4 al 27/4 

4/6 al 12/6 

14/6all7/6 

14/6 al 17/6 

21/6 

19/7 al 27/7 

12/8all4/8 

22/8 al 24/8 

3/9 al 6/9 

S.E.R. el Cardenal D. Antonio Samoré 

Misión de Buena Voluntad de Venezuela presidida por el Dr. Jorge A. 
Zambrano Velasco 

Señor Asesor Diplomático del señor Presidente de Venezuela Ministro 
Plenipotenciario D. Eric Beker Beker 

Señor Subsecretario de Relaciones Exteriores de la Yamahiría Libia So
cialista Popular D. Essa Alb11ba 

S.E. el ex-Presidente de Colombia Dr. Alfonso López Michelsen 

El Excmo. señor Presidente de la República del Perú General de Divi
sión D. Francisco Morales Bermudez 

SS.EE. los señores Ministros de Aeronáutica, de Marina y de Relaciones 
Exteriores de la República del Perú Teniente General D. Luis Galindo 
Chapman, Vicealmirante D. Carlos Tirado Alcorta y Embajador D. Car-
los García Bedoya · 

El Excmo. señor Presidente de la República Oriental del Uruguay D. Apa
ricio Méndez en ocasión de la puesta en marcha de la primera turbina de 
la represa hidroeléctrica binacional de Salto Grande 

S.E. el señor Ministro de Estado de Asuntos Exteriores de Gran Bretaña 
D. Nicholas Ridley 

Señor Secretario Federal Adjunto para Asuntos Exteriores de Yugos
lavia D. Milorad Pesic 

S.E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores del Japón D. Sunao 
Sonoda 

Señor Secretario General Adjunto de la O.N.U. para la Información 
Embajador D. Yasushi Akashi 
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9/9al l4/9 

13/9 al 15/9 

19/10 

28/10 

~ 28/10al31/1 0 

23/11 

24/11 al28/ll 

28/11 y 29/11 

28/11 y 29/11 

11 /1 2 al 1 7/12 

Archivo 

S.E. el señor Ministro de Relaciones Exterior~s de Austria Dr. Willibald 

Pahr 

S.E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores de El Salvador Lic. José 
Antonio Rodríguez Porth 

SS.EE. los señores Ministros de Relaciones Exteriores de la República 
Federativa del Brasil y de la República del Paraguay Embajador D. Ramiro 
E. Saraiva Guerreiro y D. Alfredo Nogués en ocasión de la firma del 
Acuerdo de las Obras Hidroeléctricas del Río Paraná 

El Excmo. señor Presidente de la República del Paraguay General de 
Ejército D. Alfredo Stroessner (Salta) 

S.E. el señor Min istro de Relaciones Exteriores de Costa Rica Lic. Rafael 
A. Calderón Fournier 

S.E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores de la República Oriental 
del Uruguay Embajador D. Adolfo Folle Martínez en ocasión de la inau
guración del Parque a la Memoria de los Héroes Comunes en la isla de 
Martín Garc ía 

Señor Subsecretario de Relaciones Exteriores de Egipto Embajador D. 
Salah Eddin Hassan 

El Excmo. señor Presidente de la República del Paraguay General de 
Ejército D. Alfredo Stroessner 

SS.EE. Jos señores Ministros de Relaciones Exteriores, de Hacienda, de 
Obras Públicas y Comunicaciones y de Industria y Comercio de la Repú
blica del Paraguay Dr. Alfredo Nogués, General César Barrientos, General 
de División D. Juan A. Cáceres y Dr. Delfín Ugarte Centurión 

S.E. el señor ex-Ministro de Relaciones Exteriores de Costa Rica Lic. 
Gonzalo Facio 

E. MISIONES ESPECIALES AL EXTERIOR 

9/3all4/3 

14/3 al17/3 

8/8 al 12/8 

Misión Especial presidida por S.E. el Ministro de Relaciones Exteriores Y 
Culto para asistir a la ceremonia de la Transmisión del Mando Presidencial 
en Venezuela 
Misión Especial presidida por S.E. el Ministro de Relaciones Exteriores Y 
Culto para asistir a la ceremonia de la Transmisión del Mando Presidencial 
en la República Federativa del Brasil 

Misión Especial presidida por S.E. el Ministro de Relaciones Exteriores Y 
Culto para asistir a la ceremonia de la Transmisión del Mando Presidencial 

en Ecuador 

F. CONMEMORACION DE LAS FECHAS PATRIAS 

25 de Mayo 

30 

Con motivo de celebrarse el 169° Aniversario de la Revolución de Mayo, 
el Excmo . señor Presidente de la Nación recibió el saludo de los señores 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
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9 de Julio 

Jefes de Misión acreditados en la República y de los cinco Embajadores 
de la República más antiguos y con funciones en Cancillería, los cuales 
posteriormente asistieron a un Solemne Te Deum que se ofició en la Igle
sia Catedral Metropolitana 

Con motivo de celebrarse el 163° Aniversario de la Declaración de la In
dependencia, el Excmo. señor Presidente de la Nación recibió el saludo 
de los señores Jefes de Misión acreditados en la República y de los cinco 
Embajadores de la República más antiguos y con funciones en Cancillería, 
los cuales posteriormente asistieron a un Solemne Te Deum que se ofreció 
en la Iglesia Catedral Metropolitana. 
A. las 21 horas del día 8 de Julio se llevó a cabo una velada de gala en el 
Teatro Colón. 

G. PRESENTACION DE SALUDOS DE SS.EE. LOS SEÑORES JEFES DE MISION 

25 de Mayo 

9 de Julio 

19 de diciembre 

20 de diciembre 

El Excmo. señor Presidente de la Nación recibió en el Salón Dorado de la 
Casa de Gobierno el saludo de los señores Jefes de Misión acreditados en 
la República, con motivo de celebrarse el 169° Aniversario de la Revolu
ción de Mayo. 

El Excmo. señor Presidente de la Nación recibió en el Salón Dorado de la 
Casa de Gobierno el saludo de los señores Jefes de Misión acreditados en 
la República, con motivó de celebrarse el 163° Aniversario de la Declara
ción de la Independencia. 

S. E. el Ministro de Relaciones Exteriores y Culto recibe el saludo de los 
señores Jefes de Misión a,creditados en la República con motivo de las 
Fiestas de Navidad y Año Nuevo 

El Excmo. señor Presidente de la Nación recibió en el Salón Dorado de la 
Casa de Gobierno el saludo de los señores Jefes de Misión acreditados en la 
República con motivo de las Fiestas de Navidad y Año Nuevo 

H. CEREMONIAS V ARIAS 

30 de marzo 

4 de abril 

9 de abril 

27 de abril 

8 de mayo 

17 de mayo 

6 de junio 

Firma del Convenio para evitar la Doble Imposición en Materia de Trans
porte Internacional Marítimo y Aéreo con la U.R.S.S. 

Firma del Convenio para evitar la Doble Imposición con Francia 

Firma del Convenio relativo a la continuación de las actividades de la 
CEP AL en la República 

Firma de diversos Convenios bilaterales con la Yamahiría Libia Popu
lar Socialista 

Firma del Convenio sobre Tranporte Aéreo-Comercial con Canadá 

Presentación del libro "La Expedición al Desierto y el Amanecer de las 
Misiones Salesianas Patagónicas" en adhesión al Centenario de la Campa
ña al Desierto 

Ceremonia de entrega de diplomas y jura de Jos Secretarios de Tercera 
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17 de junio 

5 de julio 

26 de julio 

17 de agosto 

6 de septiembre 

13 de septiembre 

28 de septiembre 

9 de octubre 

30 de octubre 

6 de noviembre 

7 de noviembre 

29 de noviembre 

20 de diciembre 

. jF'\. 

Clase de la Promoción 1978 del Instituto del Servicio B erio de la Na.) 
ción con asistencia del Excmo. señor Presidente de la Nación 

Firma de diversos instrumentos bilaterales en el Salón Dorado de la Casa 
de Gobierno en presencia de los Excmos. señores Presidentes de la Nación 
y de la República del Perú 

Firma de un nuevo Acuerdo de Sede con la O.E.A. 

Ceremonia de entrega de premios del Concurso Internacional de Pintura 
Infantil Ravi Shankar (India· 1977) adjudicados a niños argentinos y reali
zada en el Teatro Cervantes 

Conmemoración del 129° Aniversario del Fallecimiento del Libertador 
General D. José de San Martín realizada en la Plaza San Martín 

Firma del Convenio para evitar la Dobk Imposición en Materia de Trans
portes Marítimos con la República Democrática Akmana 

Firma del Convenio para evitar la Dobk Imposición con respecto a los 
Impuestos sobre la renta y el capital y del Convenio sobre el cumpli
miento del Servicio Militar por parte de personas que poseen doble nacio
nalidad con la República de Austria 

Conmemoración del Día del Diplomático 

Firma del Acuerdo de las Obras Hidroeléctricas del Río Paraná con la 
República Federativa del Brasil y la República de Paraguay realizado en 
la República del Paraguay (Puerto Stroessner) 

Firma de un Convenio Comercial y de una Declaración Conjunta con Cos
ta Rica 

Firma de Acuerdos con el B.I.D. otorgando créditos al Ente Binacional 
Yacyretá y con el B.l. R. F. otorgando créditos a la República ,' realizados 
respectivamente en Encarnación (República del Paraguay) y en Posadas 

Firma del Acuerdo de Sede con la Organización Iberoamericana de Seguri
dad Social 

· Firma de diversos instrumentos bilaterales en el Salón Dorado de la 
Casa de Gobierno . en presencia de los Excmos. señores Presidentes de la 
Nación y de la República del Paraguay 

Saludo a S.E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores y Culto a los 
funcionarios de la Cancillería con motivo de las Fiestas de Navidad y Año 
Nuevo 

l. SOLICITUDES DE AUDIENCIAS TRAMITADAS 

l. Con el Excmo. señor Presidente de la Nación . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 170 
2. Con S.E. el Ministro de Relaciones Exteriores y Culto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 154 
3. Con otras altas autoridades nacionales . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.047 

Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.371 
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Argentina CIUDADANOS CONDECORADOS DURANTE EL AÑO 1979 
CON LA ''ORDEN DEL LIBERTADOR GENERAL SAN MARTIN" 

NOMBRE Y APELLIDO 

GRAN CRUZ 

Fernando Paredes Bello 
Edgar Sanabria 
Octavio Lepage 
Francisco Alvarez Torres 
Arnaldo Castro Hurtado 
Raúl Alberto Paredes Diago 
Alfonso López Michelsen 
Jonkheer Dorone van den Brandeler 
Juan Sossidis 
Agustín Rodríguez Sahagún 
Enrique Pérez Hernández y Moreno 
Nicolás Cotoner, Marqués de Mondejar 
Manuel Prado y Colón de Carvajal 
José J. de la Bella casa y U rdapilleta 
Manuel Alabart Miranda 
Knut Brodsgaard Aars 
Noel Sacasa Sevilla 
Félix Galván López 

GRAN OFICIAL 

Martín Bongo 
Jean Fran~ois Ntoutoume 
León Augé 
Román Valencia Ramírez 
Erick Beker Beker 
Fernán Reyes Zumeta 
Luis Octavio Romero 
Johannes von Vaccano 
Salvador Bermudez de Castro 
Francisco Antequera y Arce 
José Luis Pérez Ruiz 

COMENDADOR 

Dominique Boungouere 
Jean Baptiste Ngomo-Obiang 
Cecilia Otouma 
Filippo Gramatica di Bellagio 
Héctor Canache Rodríguez 
Sixto Romero Yánez 
César González Palacios 
José Manuel Cervera de Góngora 
Herminio Morales Fernández 

OFICIAL 

Lucas Nogueira Garcés 

DECRETO 

558 
650 
650 
650 
923 

2.104 
1.318 
1.576 
1.664 
2.871 
2.871 
2.871 
2.871 
2.871 
2 .871 
3.224 
3.225 
3.345 

560 
560 
'560 
650 
650 
650 
650 

1.973 
2.871 
2.871 
2.871 ' 

560 
560 
560 
597 
650 
650 

2.871 
2.871 
2.871 

172 

FECHA 

9.3 
19.3 
19.3 
19.3 
26.4 
28.8 

5.6 
3.7 

13 .7 
12.11 
12.11 
12. 11 
12. 11 
12. 11 
12. 11 
13.12 
13.12 
24.12 

9.3 
9.3 
9.3 

19.3 
19.3 
26.4 
26.4 
13 .8 
12.11 
12.11 
12. 11 

9.3 
9.3 
9.3 
9.3 

19.3 
19.3 
12.11 
12.11 
12.11 

24.1 

PAIS 

Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Colombia 
Colombia 
Países Bajos 
Grecia 
España 
España 
España 
España 
España 
España 
Noruega 
Nicaragua 
México 

Gabán 
Gabón 
Gabán 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
R. F.Al~mania 

España 
España 
España 

Gabón 
Gahó n 
Gabón 
Italia 
Ve n ~· zue la 

Venl·z uela 
Espatia 
Es p ~t tiJ 

Espati .t 

Brasil 
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Paulo Ayres Filho 
Roberto Pinto de Souza 
Nicolau Scarpa Junior 
Eudoro Villela 
Lucía C. Pinto de Souza 
Víctor Bongo 
Honorio Angulo Bravo 
Aunadio Rafael Soler 
Pedro López Mesones 
Salvador Waich Toledano 
David LÓpez Henriquez 
Carmen Cecilia Adrián 
Rubén Franco Guzmán 
Hildemario Brito Tovar 
Felipe Pereira León 
Gonzalo Bajares Colmenares 

CABALLERO 

Elio Barreta Parra 
Félix Martínez 
Douglas Goussot 
Carlos Enriq uez Castillo 
Rolando Alvarado 
Jaqueline Mora 
Luisa Sofía Tamayo de Albanez 
Wolfgang Silveira 
Raúl González Navas 
Javier Garriguez Florez 

J. GUIA DIPLOMA TICA 

172 
172 
172 
172 
172 
560 
650 
650 
650 
650 
650 
650 
650 
650 
650 
650 

650 
650 
650 
650 
650 
650 
650 
650 
650 

2.871 

Archivo ~ His , -·-
24.1 Brasil 
24.1 Brasil 
24.1 Brasil 
24.1 Brasil 
24.1 Brasil 

9.3 Gabón 
19.3 Venezuela 
19.3 ,:.' Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 

19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
19.3 Venezuela 
12. 11 España 

Representaciones Diplomáticas acreditadas en laRepública con sede en hi Capital Fede-
ral ....... . . . ·. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 72 

Representaciones Diplomáticas acreditadas en la República con sede en el exterior 20 
De las cuales en Washington . . . ·. . . . . . . . . . . . . . 14 

en la O.N.U . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
en Praga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
en Brasilia .. .. . .. ........... . . . 
en Santiago ... ................ . 

Funcionarios diplomáticos acreditados en 1979 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 195 

Funcionarios de Organismos Internacionales acreditados en 1979 . . . . . . . . . . . . . . . . . 54 

Guía del Cuerpo Diplomático editada en 1979 ..... . ...... ... ... . ........ . ... . 

K. CONSULES 

Representaciones Consulares en la República ...... . . .. . .. ... .. ...... .. .. .. ... 345 

Consulados Generales . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Consulados .. .. .. . .... . . ...... .. ......... 42 
Viceconsulados . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
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Consulados Generales Hon .. . .. .. . . . .. : . . .. . . . 1 O 
Consulados Honorarios .. . ... . . : . . . . . . . . . . . . 70 
Viceconsulados Honorarios. . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 7 
Agencias Consulares Hon . ........ ....... .... 73 
Secciones Consulares . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 50 

Representantes Consulares reconocidos en 1979 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 6 

2. CONDECORACIONES 

Durante el transcurso del año 1979 se han conferido las siguieQtes condecoraciones: 

ORDEN DEL LIBERTADOR SAN MARTIN 

Collar ..... . ... . 
Gran Cruz. . . . . . . 18 
Gran Oficial . . . . . 11 
Comendador. . . . . 9 
Oficial . . . . . . . . . 17 
Caballero . . . . . . . 1 O 

ORDEN DE MAYO 

Mérito 
Gran Cruz 20 
Gran Oficial 15 
Comendador 25 
Oficial 11 
Caballero 4 

M. Militar 
4 
8 

15 
2 
1 

CIUDADANOS CONDECORADOS DURANTE EL AÑO 1979 

ORDEN DE MAYO 

NOMBRE Y APELLIDO 

GRAN CRUZ AL MERITO 

Simón Edou Eyene 
Pauto Egidio Martins 
Ramón Escovar Salom 
Jorge Gomez Mantellini 
Ernesto Santander 
Germán Nava Carrillo 
Jesús María Ponce 
Manuel Angarita Soules 
Francisco Armando Guedez 
Fritz N. Cineas 
Felipe Valdivieso Belaúnde 
Maurice Papon 
Enrico Carrara 
Raden Kusumasmoro 
Marco Aurelio de Oliveira Maciel 
Miguel Albornoz 

DECRETO 

168 
169 
473 
473 
473 
473 
473 
t.·73 
473 
556 
703 
879 
922 

1.303 
1.442 
2.375 

M. Naval 
2 
3 
6 

FECHA 

24.1 
24.1 
28 .2 
28 .2 
28 .2 
28.2 
28.2 
28.2 
28.2 

9 .3 
27.3 
17.4 
26.4 

5.6 
18.6 
20.9 

M. Aeronáutico 
6 
6 

10 
2 

PAIS 

Gabón 
Brasil 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Haití 
Perú 
Francia 
Italia 
Indonesia 
Brasil 
Ecuador 
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. Ministerio dE' R • ,.· _,... 
Arr 1 

Comercio lnten 
GRA~ OFICIAL AL MERITO NAVAL Hi 

Es pana Argentina Domingo García Sabell 2.872 12. 1 1 
Sabino Fernández Campo 2.872 12. 11 España Mario César Flores 1.180 22.5 Brasil 
Claudia García de Souza 2.875 15 . 11 Brasil Antonio lriarte Turma 1. 180 22 .5 España 
Maurice Vaisiere 3.226 13.12 Bélgica Ro . ~olfo Invidio 2.974 23.11 Uruguay 

GRAN CRUZ AL MERITO MILITAR GRAN OFICIAL AL MERITO AERONAUTICO 

Arnaldo Castro 39 10. 1 Venezuela · Lamberto Sarti 4 2.1 Italia 
Osear Malina Pallochia 173 24.1 Perú Rafael Rivas Forero 2.262 10.9 Colombia 
Ramón Azero Sanzetenea 1.501 22.6 Bolivia Angel María Gomez Jauregui 2.262 10.9 Colombia 
Luis Vicente Francisco Queirolo 2.359 20.9 Uruguay Augusto Ignacio Moreno Guerrero 2.262 10.9 Colombia 

Abundio Cesteros García 2.534 16. 10 España 
GRAN CRUZ AL MERITO NAVAL Clovis Pavan 3.027 30. 11 Brasil 

" Alfredo Tirado Alcorta 2. 105 28.8 Perú 
COMENDADOR AL MERITO 

Pabellón de la Escuela Naval de la República 
Dominicana 1.256 31.5 Rep . Domini- Alipio Enrique de Souza Neto 169 24.1 Brasil 

cana Pierre Denoix 170 24.1 Francia 
GRAN CRUZ AL MERITO AERONAUTICO Carlos Marti Bufill 174 24.1 España 

Ana Carolina Curiel 331 6.2 Rep. Domini-José Antonio Sempertegui Rocabado 557 9 .3 Bolivia 
Venezuela cana Luis Alberto León Aranguren 554 9.3 

Roberto Gobaira 331 6.2 Rep. Domini-Raúl Morales 554 9.3 Venezuela 
cana Héctor Rodríguez Ravelo 2.975 23.11 Venezuela 

Kevin Mullen 332 6.2 Santa Sede Emiliano José Alfara Arregui 2.534 16.10 Espai1a 
José María Cordova Montaner 473 28.2 Venezuela Leonardo Teixeira Collares 3.027 30.11 Brasil 
Consuelo Mouel de Triceri 473 28.2 Venezuela 
Tarcisio Diaz Velazquez 473 28.2 Venezuela GRAN OFICIAL AL MERITO 
Osear Barreta Lciva 473 28.2 Venezuela Olavo Egydio Setubal 169 24.1 Brasil 
Jean Pierre Okias 553 9.3 Gabón Georges Nkoma 553 9.3 Gabón 
Fidele Etchenda 553 9 .3 Gabón Oumar Ba 553 9.3 Gabón 
Jean Ovono Essono 553 9.3 Gabón Maurice Leflem 553 9.3 Gabón 
Luc Mvouamba 553 9.3 Gabón Jorge Vegas Mohrmann 877 17.4 Perú Paulin Ngounda 553 9.3 Gabón Marcos Tito Tamoyo da Silva 878 17.4 Brasil 
Patrick Sjoerd Jan Rutgers 2.298 14.9 Países Bajos Antonio Fantinato Neto 878 17.4 Brasil Werner van der Schulenburg 2.298 14.9 R.F .Alemania Pedro Bermejo Marín 2.872 12. ll España Yukihisa Eto 2.298 14.9 Japón Ramón Fernández de Soignie 2.872 12. 11 España . Carlos Manzano 2.872 12. 11 España Miguel de Aldasoro 2.872 12. 11 España lnocencio Félix Arias 2.872 12.11 España Máximo Caja! 2.872 1 2. 11 España Ramón Castillo Meseguer 2.872 12.11 España José María Jerez 2.872 12. 11 España Apolonio Ruiz Ligero 2.872 12. 11 Espai1a Javie• García Egocheaga 2.872 12. 11 España Alberto Salgado 2.872 12.11 Espai1a Josep Meliá 2.872 12. 11 Es paila Maasaki Kuniyasu 2.874 15 . 11 Japón Carlos Espinosa de los Monteros 2.872 12. 11 Espai'la Augusto Rodrigues Filho 3.223 13.12 Brasil 

GRAN OFICIAL AL MERITO MILITAR COMENDADOR AL MERITO MILITAR 
Guiselo Payares Arcaya 39 10.1 Venezuela Mario Ayon Rodríguez 3 2.1 México Tomás Abreu Recañere 39 10.1 Venezuela Hsyung Tieh-ying 3 2.1 R.P. de China Fernán Reyes Zumeta 39 10. 1 Venezuela Lorenzo Martinez Serrano 39 10. 1 Venezuela Osear Brush Noel 173 24.1 Perú Julio Velasquez Yacarini 555 9.3 Perú Osear Larrain Frontanilla 1.501 22.6 Bolivia Benigno Ramón Aguilar Sanchez 924 26.4 Venezuela Luis F. Cisneros Vizquerra 1.502 22.6 Perú José Jimenez Malave 924 26.4 Venezuela Francisco Quiros Hennosillo 3.346 24. 12 México Juan Pablo Ojeda Campero 924 26.4 Venezuela Agustín Vallejo Alvarez 3.346 24.12 México Fernando Arancibia Reyes 1.842 31.7 Chile 
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Albert Laurence Russell 

Gonzalo Paredes Camacho 
Iris Lustosa de Oliveira 
Adolfo Waldemar Corujo 
Walter García 
Paul Allin Coughlin 

Rodolfo Reta Trigos 

COMENDADOR AL MERITO NAVAL 

Miguel Fernando Merklin 
Marco León Dueñas 
Jorge Guerrero Lang 
Tomás Orozco Saracho 
Gustavo Barragán Schenone 
Eduardo Lluveras 

COMENDADOR AL MERITO AERONAUTICO 

Eduardo Foanco Montenegro 
Humberto Saggese Ardiz 
Osear Villa Urioste 
Pedro Didimo Quiñones Avila 
Enrique Acosta Barriga 
Teodoro García González 
Luis Enrique Arriojas Arredondo 
J ean Claude Le Guen 
Benito Adolfo Tovar 
Carlos Aureliano Motta de Souza 

OFICIAL AL MERITO 
1 . 

Pedro Ramuez Totesau 
Yumiko Iwazaki 
Noel Garcia 
Eloy Fernández 
Georges Moubandjo 
Olav Hadvar Aarrestad 
Torben Foss 
Masao Matsuda 
Mikael W esterlind 
Elim Saturnino Ferreira Dutra 
Stephan Alexander Krier 

OFICIAL AL MERITO MILITAR 

Luis Yataco Calderón 
Alfredo Armijo Closs 

OFICIAL AL MERITO AERONAUTICO 

Federico Cifuentes 
Douglas Araujo Agudo 
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1.843 

1.844 
2.35 8 
2.359 
2.359 . 
2.360 

3.346 

1.180 
1.180 
1.180 
1.180 
2.105 
2.974 

557 
554 
696 

1.841 
2.262 
2.534 
2.728 
2.728 
2.975 
3.027 

473 
473 
473 
473 
553 
559 
559 

2.298 
2.298 
2.298 
2.298 

173 
1.501 

1.841 
2.975 

3 1.7 

31.7 
20.9 
20.9 
20.9 
20.9 

24.12 

22.5 
22.5 
22.5 
22.5 
28.8 
23.12 

9.3 
9.3 

23 .3 
31.7 
10.9 
16.10 
20.10 
20.10 
23.11 
30.11 

28.2 
28.2 
28.2 
28.2 

9.3 
9.3 
9.3 

14.9 
14.9 
14.9 
14.9 

24.1 
22.6 

31.7 
23.11 
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Hi 

. 

EE.UU. 
América 
Ecuador 
Brasil 
Uruguay 
Uruguay 
EE. UU. 
América 
Méxic~ 

R.F.Alemania · 
Ecuador 
Perú 
Bolivia 
Perú 
Uruguay 

Bolivia 
Venezuela 
Bolivia 
Colombia 
Colombia 
España 
Venezuela 
Francia 
Venezuela 
Brasil 

Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Venezuela 
Gabán 
Noruega 
Noruega 
Japón 
Su~cia 

Brasil 
R.F.Alemania 

Perú 
Bolivia 

Colombia 
Venezuela 

Ministerio de Relaciones Exteriores . 
Comercio Interna · 

Argentina 
u 

CABALLERO AL MERITO 

Elizabeth Franguinoveny 
Vincenzo Castiglia 
Renzo Montaldo 
Miguel Pulpón 

CABALLERO AL MERITO NAVAL 

César Scheelje Velarde 

3. PLACETS Y CREDENCIALES 

553 
1.441 
1.441 
2.872 

1.180 

9.3 
18.6 
18.6 
12:11 

22.5 

Gabá n 
Italia 
Italia 
España 

Perú 

A. PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES DE EMBAJADORES EXTRANJEROS 

13 de marzo Suiza. Gaspard Bodmer 
27 de marzo Sierra Leona Mohamed Morlai Turay 
24 de abril Hungría Robert Lederer 
14 de mayo Gabán Jean Bernard Eyi-Nkoumou 
15 de mayo Birmania U Hla Shwe 
17 de mayo Tailandia Sirajava Buddhi-Baedya 
21 de mayo Italia Uberto Bozzini 
22 de mayo Panamá Hugo Torrijas Herrera 
23 de mayo Perú Jorge Morelli Pan do 
17 de julio México José A. Lara Villarreal 
21 de agosto Venezuela Jorge Dager 
18 de septiembre Zaire Murairi Mitima Kaneno 
23 de octubre Colombia Francisco Pizano de Brigard 
30 de octubre Grecia V assilis Vi tsaxis 
7 de noviembre Brasil Carlos Duarte Gon~alves da Rocha 
5 de diciembre Pakistán Syed Ahmad Pasha 
6 de diciembre Argelia Ahmed Bourderba 
11 de diciembre Bolivia Jorge Escobari Cusicanqui 
13 de diciembre Costa Rica Julio Esquive! Valverde 
18 de diciembre Haití Moliere Duplan 
19 de diciembre Indonesia Anak Agung Gede Oke Djelantik 

B. PLACETS CONCEDIDOS PARA LA DESIGNACION DE EMBAJADORES EXTRANJEROS 
PERO QUE NO PRESENTARON SUS CARTAS CREDENCIALES DURANTE EL AÑO 1979 

Alto Volta 
Guinea 
Malí 
Noruega 
Bélgica 
Australia 
Mongolia 
Yugoslavia 
República Dominicana 
Israel 
Gran Bretaña 

Telesphore Ya,guibou 
Sekou M. Yansane 
Macky Koreissi Aguibou Tall 
Odd Gerhard Jakobsen 
Georges Tilkin 
Malcolm John Dan 
Buyantyn Danshiseren 
Zivko Knezevic 
Elby Viñas Román 
Israel Gur Arieh 
Anthony James Williams 
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C. PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES DE EMBAJADORES 
DE LA REPUBLICA EN EL EXTERIOR 

21 de marzo Omán (concurrente) Juan M. Figuerero Antequed a 

8 de mayo Kuwait (concurrente) Juan M. Figuerero Antequeda 
5 de junio Qatar (concurrente) Juan M. Figuerero Antequeda 
6 de junio Costa Rica Amoldo Manuel Listre 
11 de junio Bulgaria Miguel Angel Espeche Gil 
11 de junio Cuba Rafael M. Vásquez 
28 de junio Australia Miguel Angel Osses 
6 de julio O.E.A. Raúl A. Quijano 
17 de julio Bélgica José María Alvarez de Toledo 
23 de julio R.P. de Ch ina Paulina Daniel Mussachio 
30 de julio Ec uador José Carlos González 
1 de agos to Perú Luis Pedro Sánchez Moreno 
16 de agos to Noruega Juan Carlos Vignaud 
20 de agos to Ira k Alejandro Vicente Caride 
28 de agosto Polonia Julio Barbaza 
30 de agos to Finlandia Alberto Pugnalín 
3 1 de agos to Venez uela Juan R. Aguirre Lanari 
11 de septiembre Co lombia Raúl A. Medina Mufioz 
12 de septiembre Italia Rafael J . Martínez Raymo nd a 
13 de septiembre Rumania Federico Barttfeld 
14 de septiembre R.D. Alemana Fernando Augusto Terrera 
18 de septiembre Grecia Roberto Wulff de la Fuente 
29 de se ptiembre Ind onesia Mario Alforiso Pepe 
3 de octubre Nueva Zelandia Alberto Adén 
4 de ocubre Jamaica Adolfo G. Costa Bonorino 
17 de octubre Tailandia Miguel C. De Martini 
8 de noviembre Turquía Ernesto de la Guardia 
6 de diciembre Kenya Juan Carlos Arl ía 
20 de diciembre Honduras Arturo Ossorio, Arana 

D. PLACETS CONCEDIDOS PARA LA DESIGNACION DE EMBAJADOR ES DE LA 
REPUBLICA EN EL EXTERIOR PERO QUE NO PRESENTARON SUS CARTAS 
CREDENCIALES DURANTE EL AÑO 1979 . 
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Emiratos Arabes Unidos 
(concurrente) 
Repú blica del Yemen 
(concurren te) 
Malta (co ncurrente ) 
Lu xemburgo (concurrente) 
Islandia (concurren te) 
Gran Bretaña 
Japón 
Bolivia 
España 
Ghana (concurrente) 
Egipto 

Juan M. Figuerero Antcqueda 

Juan M. Figuere ro Antequeda 

Rafael J . Martíncz Ray monda 
José M. Alvarez de Toledo 
Juan Carlos Vignaud 
Carlos Ortiz de Rozas 
Gabriel Nuncio Oliva 
José María Romero 
Avelino Jo rge Ferreyra 
Ivan A. Villamil More! 
Luis Jorge Warckmeister 

Ministerio de Relaciones Exteriores. 
Comercio lnterrl -· 

Argentina 4. FRANQUICIAS ADUANERAS 

A. FRANQUICIAS DE ELEMENTOS DE USO O CONSUMO OFICIAL O PERSONAL 

Las solicitudes de franquicias ad uaneras para elementos de uso o consumo oficial o per
sonal a que tienen derecho las Misiones Diplomáticas, las Representaciones de los Organismos 
Internacionales o las RepresentaciGnes Especiales así como sus funcionarios , han sido tramitadas 
de conformidad con las disposiciones legales vigentes en la manteria , en particular, el. Decreto No 
25/70 y la Circular Diplomática no 2 1/75 . . 

El movimiento total de solicitudes de este tipo de franquicias alcanzó el núm ero d e 7.320 . 
correspondiendo: 

Misiones Diplomáticas y sus funcionarios . ... . ..... ........... . .. .. ... . .... . 6 .256 
Representaciones de Organismos Internacionales, Representaciones Especiales 
y sus funcionarios . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.064 

Además se tramitaron 204 notas de carácter vario. 

B. FRANQUICIAS DE AUTOMOTORES 

Las solicitudes de franquicias aduaneras para la introducción de automotores de la Repú
blica a fin de ser destinados al uso oficial de las Misiones Diplomáticas, de las Representaciones 
Especiales y al uso personal de los füncionarios de las mismas, han sido tramitadas de conformi
dad con las disposiciones legales vigentes en especial los Decretos N° 25/70 y W 5529/72. 

Las solicitudes de dichas franquicias así como otras tramitaciones relacionadas con auto-
motores alcanzaron el número total de 6 . 124, correspondiendo: · 

Solicitudes de franquicias ............... : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1.288 

Certificaciones para la adquisición de automotres argentinos, nacionalizaciones, 
excenciones de impuestos, certificados varios, patentamientos .............. . .. . 4 .836 

C. FRANQUICIAS PARA FUNCIONARIOS ARGENTINOS 

Solicitudes de franquicias . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2.040 

S. PASAPORTES Y CREDENCIALES 

l . Se expidieron Pasaportes Diplomáticos y Oficiales de conformidad con Jos distintos 
Decretos que rigen su otorgamiento . Se remitieron Pasaportes Diplomáticos y Oficia
les a las Embajadas en el ex terior y se controló la emisión de los mismos. 

P t o· 1 · · d 'd · · asapor es tp omahcos expe t os .......... . ..................... . 
Pasaportes Diplomáticos anulados . .. . . . ........ . ........... .. . . ... . 
Pasaportes Oficiales expedidos ..... .. ...... ......... . . . . ..... ... .. . 
Pasaportes Oficiales anulados ............................ . ..... ... . 

861 
245 

3.370 
252 

2. Se resolvieron las solicitudes y eventualmente se ex pidieron Jos Certificados favora
bles para la radicación en la República de titulares de Pasaportes Diplomáticos, Oficia
les y /o de Servicios extranjeros. 
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3. Se acreditaron , de conformidad con el Decreto No 20.444/56, los funcionarios admin·s
trativos de Embajadas extranjeras, los profesores en misión y el personal doméstico de 
funcionarios diplomáticos y/o administrativos acreditados en la República. 

4. Se expidieron Credenciales a los funcionarios diplomáticos, consulares y administra
tivos acreditados en la República y a sus familiares; así como a los funcionarios di
plomáticos argentinos que prestan servicios en esta Cancillería (Embajadores, Direc
tores Generales, Jefes de Area y funcionarios diplomáticos de la Dirección Nacional 
de Ceremonial). 

Diplomáticos extranjeros . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 560 
Funcionarios administrativos extranjeros . . . . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 514 
Funcionarios de Organismos Internacionales . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 115 
Funcionarios de Misiones Especiales . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 174 
Cónsules extranjeros . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 95 
Funcionarios diplomáticos argentinos . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23 

5. Se gestionó el reconocimiento de Corresponsales extranjeros y se confeccionaron sus 
Credenciales, una vez que estuvieran debidamente acreditados en esta Cancillería. 

6. Se tramitó el otorgamiento de Registro de Conductor ante la Municipalidad de la Ciu
dad de Buenos Aires en favor de personal de las Representaciones Diplomáticas y Con
sulares acreditados en la República. 

7. En caso de corresponder, se solicitaron a las Embajadas acreditadas en la República 
las visas de ingreso para Pasaportes Diplomáticos y /o Oficiales argentinos. 

6. NOTAS TRAMITADAS 

Notas varias relacionadas con automotores ................. . .......... .. .. . 
Notas relacionadas con chapas de automotores .. . . ... .. ............... .. .. . 
Franquicias de automotores ... . . ........ . .... . ...... . .. ....... .. . ..... . 
Franquicias de elementos de uso y consumo .. . ...... . . . ......... . ..... ... . 
Franquicias de diplomáticos argentinos .. ... . .. ... . ... ......... .......... . 
Pasaportes ............. .. . . ...... . .... . ... . .. ..... .. ... . ........ .. . 
Inmunidades ........... .. .. . . . . . .. . .. . .. . .... . . . . . . ... . . . . .... . .. .. . 
Protocolo ..... ...... .. . . .... .. . .. .... ... .. . .. .... . ... .. .. .. . . . .. ; .. 
Notas y cables de felicitaciones y condolencias . ..... .. ..... . . .. . ... .. ..... . 
Camets ................... .. ... ..... .. . . .... . . . ...... ........ . ..... . 
Guía Diplomática y Acreditaciones ..... . ...... . ..... . ....... .. ... . ..... . 
Cónsules extranjeros . . ..... . ...... . ............. .............. . ...... . 
Memoranda expedidos . . .. ...... . . .. ... . . ...... . .... . . · .......... . . .. . . 
Cables expedidos .. .. .. ..... . .. .... . . . . . ... ... . ................ . .... . 

4.836 
1.118 
1.288 
7.320 
2.040 
4.728 
1.080 
2.735 

230 
1.481 
1.104 

234 
1.934 

960 

31.151 

7. OFICINA DE CALIGRAFOS 

Cartas autógrafas del Excmo. señ.or Presidente . . .......... .............. . ... . 
Cartas Credenciales ...... ........ .... .... . ...... . .... .. ....... .. ..... . 
Cartas de Retiro ... .... . ..... ... .. .... .. . . . ...... . ... .. ............ . . 
Sobres . .... . ....... ....... . . . .. .... ... .. .. .. . ...... .... .... .. .. ... . 
Diplomas de Ordenes Honoríficas 
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44 
44 
94 

223 

Ministerio de Relacionec; Exteriores, 
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Arg ntina 
Diplomas de Egresados deli.S.E.N. . ........... . ............ ... : .... . . . . . 
Diplomas de Jura de los Egresados del I.S.E.N. . ... .. .' . . ...... .. . .. ... ... .. . 
Patentes Consulares ................................... . ...... ... .... . 
Exequaturs ... . .. ... ....... . .. . .... ... .... ............ ... . ..... . ... . 
Pasaportes Diplomáticos . .... .. ..... ... ... ... . .. .. . ......... . .. ...... . . 
Pericias .................................. . ...... ...... ....... .... . . 
Trabajos varios (planillas, tatjetas, transparencias, carteles, planos, organigramas, 
etcétera) ..... . . ......... .. ..... .. . . ............... ....... .. . ..... . . 

20 
20 
28 
11 

165 
5 

91 

43 



, 

2 

Archivo 
Histórico 

DIRECCION NACIONAL DE CULTO 

l. AREA DE CULTO CATOLICO 

A) NORMAS LEGALES 

Decreto N° 43 
del 10/1/79 

LeyW21950 
del 7/3/79 

Decreto N° 542 
del 7/3/79 

Ley N° 21986 
del 26/4/79 

Decreto No 113 7 
del18/5/79 

Decreto W 1328 
del 7/6/79 

Decreto N° 190 1 
del 3/8/79 

Ley No 22053 
del 14/8/79 

Decreto N° 2036 
del 23/8/79 

Decreto W 21 1 1 
del 28/8/79 

Decreto W 23 72 
del 20/9/79 

Decreto N° 2718 
del 24/10/79 
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Reconocimiento de la Eparquía para los fieles ucranios. 

Asignación mensual a la Jerarquía Eclesiástica. 

Delegación del Gobierno de la Diócesis de Añatuya. 

Reconocimiento de la erección de la Diócesis de San 
Miguel. 

Reconocimiento de S.E. Revdma. Monseñor Horacio A. 
Bózzoli, como Obispo de San Miguel. 

Reconocimiento de Monseñor Rubén H. Di Monte, como 
Gobernador Eclesiástico de Avellaneda. 

Jurisdicción y límites de la Diócesis de San Miguel. 

Do11ación de un terreno al Obispado de Jujuy. 

La Dirección General de Culto, pasa a denominarse Direc
ción Nacional de Culto. 

Declarando de interés nacional al 3er. Congreso de Edu
cación Católica. 

Delegación del Gobierno de la Arquidiócesis de Buenos 
Aires. 

Honras fúnebres por el fallecimiento del Cardenal Anto
nio Caggiano. 

Ministerio de Relaciones Exteriorec;, 
ComerCIO lnternarinnal ' ,..u 

Arg ntina Decreto w 2849 

dell2/ll/69 

Decreto W 2968 
del 23/11/79 

Decreto No 2969 
del23/ll/79 

B) 1. PASAJES AL EXTERIOR 

Resolución W 9/79 
del 5/I/79 

Resolución No 35/79 
del19/1/79 

Resolución W 42/79 
del 22/1/79 

Resolución W 94/79 
del 1/2/79 

Resolución No 104/79 
del 5/2/79 

Resolución W 253/79 
del 9/3/79 

Resolución No 345/79 
del 29/3/79 

Reconocimi~nto de Monsei'ior Emilio Ogñenovich , como 
Obispo Auxiliar de Bahía Blanca. 

Declarando de interés nacional al Congreso Mariano Na
cional de 1980. 

Reconocimiento de Monseñor Cándido G. Rubiolo, como 
Arzobispo de Mendoza. 

Monseñor Rubén Di Monte. 
Monseñor Antonio J . Plaza. 
Hna. Elisa l. Blanco. 
R. P. Humberto Baratta. 
Monsei'ior Antonio M. Aguirre . 
Hna. Alba Martínez. 
Monsei'ior Cándido Rubiolo 
Pbro. Ricardo Ferrara 
Pbro. Antonio García Arroyo. 
Fray Luis Cano. 

Orden de Exceso de Equipaje a transportar por Monsei'ior 
Galán, Secretario General del Episcopado Argentino, a 
Méjico. 

Monseñor Rómulo García. 
R.P. Francisco Daparo 
Hna. María Ana Komar 
Monsei'ior Vicente F. Zazpe 
Monseñor Juan R. Laise 
R. P. Juan Mannion 
Monseilor Jorge Novak 
R.P. Jorge Casanova 
R.P. Jorge Meinvielle 
R.P. José Pozzi 

Fray Alberto R. Iraola 
R.P. Walter Castellini 
Monseñor Antonio Gatti 
D. Mario Berón de Astrada 
Sra. A. de Berón de Astrada 

Monsei'ior Juan Martín Aguirre 
Hna. Agustina Castro 

Cardenal Raúl F. Primatesta 
Monseñor Jorge A. López 
R.P. Pedro Richards 
Dr. Juan L. Bonifazio 
Fray Carlos de la Fuente 

R.P. Jorge Meinvielle 
Hna. María Elena Serrani 
Hna. María Teresa del C. Varela 
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Resolución W 380/79 
del6/4/79 

Resolución No 386/79 
delll/4/79 

Resolución N° 474/79 
del 23/4/79 

Resolución N° 562/79 
del 4/5/79 

Resolución W 616/79 
del 9/5/79 

Resolución No 623/79 

Resolución N° 752/79 
del 7/6/79 

Resolución W 858/79 
del 25/6/79 

Resolución W 928/79 
del 2/7/79 

Resolución No 1057/79 
del 31/7/79 

Resolución N° 1056/79 
del 31/7/79 

Resolución N° 1058/79 
del31/7 /79 
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Fray Aníbal Fosbery . 
Hna. María Jesús Urzainqui 
Hno. Francisco Rivero 

Monseñor Dante Sandrelli 
Monseñor Jorge Casaretto 
Monseñor Justo O. Laguna 
Pbro. Víctor Pugnatta 

Monseñor Antonio Quarracino 
Monseñor José Márquez Berna! 
Monseñor J. Esquerda Bifet 
Monseñor Jorge Mej ía 
Fray Carlos de la Fuente 
Pbro. Hugo Carlos lbáñez 
Pbro. Pedro Fagaoaga 
Sor María A. Scaramella 
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Orden de Exceso de Equipaje, en el itinerario Buenos Aires 
-Bogotá, a transportar por Monseñor Antonio Quarracino 

R.P. Silvio D. Bisi 
R.P. Eugenio Amitrano 
R.P. José Bogo 
Pbro. Joaquín Cucala Boix 
R.P. Francisco de Vos 
Hna. Nélida E. Leal 
Hna. María Inés Cuomo 

Viaje al exterior: "Visita Ad Limina"·de Monseñor Alfredo 
Espósito Castro, Obispo de Zárate-Campana. 

Monseñor Desiderio E. Collino 
Abad Eduardo Ghiotto 
Monseñor Luis Alessio 

Monseñor Italo S. Di Stefano 
Monseñor Rubén H. Di Monte 

Monseñor Octavio N. Derisi 
Pbro. Gustavo Vietti 
Pbro. Manuel Martín 
Cardenal Eduardo Pironio 
R.P. Hemán Alessandri 

Monseñor Antonio Quarracino 
Pbro. Roberto Toledo 

Monseñor Jorge Kemerer 
Monseñor Pedro Boxler 

Cardenal Juan C. Aramburu 
Cardenal Raúl F. Primatesta 
R.P. Jorge M. Bergoglio 
Pbro. Juan C. Martínez 
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Argentina 
Resolución No 1152/79 
del22/8/79 

Resolución No 1153/79 
de122/8/79 

Resolución W 1511 /79 
del4/10/79 

Resolución No 15 21/79 
del 10/10/79 

Resoludón W 1545/79 
del 18/10/79 

Resolución W 1158/79 
del 27/8/79 

ResoluciÓn W 1590/79 

Resolución N° 1710/79 

B) 2. PRESUPUESTO 

Resolución N° 34/79 
dell9/1/79 

Resolución No 1214/79 
del 7/9/79 

Resolución N° 286/79 
del 23/3/79 

Resolución N° 13 72/79 

Resolución No 1594/79 
del9/ll/79 

Resolución N° 1595/79 
del9/11/79 

Resolución No 1596/79 
del9/11/79 

Resolución N° 1841/79 

Pbro. Roberto M. Toledo 
Pbro. Ernesto José Mai 

Viajes a Bogotá (Colombia) de Monseñor Antonio Quarra
cino, Obispo de Avellaneda y Secretario General del CELAM 

R.P. Cayetano Bruno 
Hna. Elcira Sorhuet 
Hna. Elsa Teresa Callegaro 
Hna. Clarelina G. Sarmiento 
R.P. Benito A. Veronesi 

Ca.rdenal Juan Carlos Aramburu 
Monseñor Leonardo Sandri 

Viaje a Roma, del Cardenal Raúl F. Primatesta. 

Monseñor Miguel Raspanti 
R.P. Esteban Uriburu 

Cardenal Humberto Mozzoni 
R.P. Manuel Femández 
Hna. Elisa lima Blanco 

Viaje a Roma, del R.P. Obdulio Antonio Malchiodi, Secre
tario del Cardenal Primatesta. 

Continuidad. Administrativa año 1979. 

Distribución de las partidas de Presupuesto de Culto. 

Subsidio de $ 3.000.000.- con destino al sostenimiento del 
Obispado de San Miguel. 

Distribución de partida : "Gastos Imprevistos y /o Extraor
dinarios de Culto:', por un monto de $160.321.500.-

Distrib~ción partida: "Gastos lm previstos y/ o Extraor
dinarios de Culto", por un monto de $ 79.370.000.-

Distribución partida: "Gastos lm previstos y/ o Ex traor
dinarios de Culto", por un monto de$ 98.500.000.-

Distribución partida: "Gastos Imprevistos y /o Extraor
dinarios de Culto", por un monto de$ 63.168.700.-

Distribución partida: "Gastos Imprevistos y/o Extraor
dinarios de Culto", por un monto de$ 10.639.800.-
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C) ACTIVIDAD GENERAL, PRENSA Y DIFUSION 

MAYO : 

JUNIO : 

JULIO: 

AGOSTO : 

D) INFORMES - ORGANIZACION 

JUNIO : 
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- Se realizaron entrevistas, por intermedio de la Dirección 
de Prensa, a dirigentes de organizaciones religiosas , para 
ser difundidas en los Estados Unidos y Canadá. 

- Se organizó el acto de la Juventud Salesiana, en adhe
sión a la Conquista del Desierto. 

- Se efectuó una reunión con ocho representantes de las 
más importantes organizaciones religiosas, para tratar la 
posición de las mismas sobre aspectos relacionados con la 
implantación de la materia "Formación Moral y Cívica" . 

- Se hizo entrega a las parroquias de frontera de material 
ilustrativo sobre la obra del Libertador General San Martín 
y relacionado con el conflicto austral. 

- Se remitieron colecciones de la obra "Documentos para 
la Historia del Libertador Don José de San Martín", a las 
representaciones diplomáticas y consulares de la República 
en el exterior. 

- Se gestionó la impresión de 200 ejemplares de xilogra
fías del retrato del Libertador General San Martín, para 
ser donadas a las embajadas y consulados. 

- Se prepara, en concordancia con la Embajada Argentina 
ante la Santa Sede, un homenaje a Ceferino Namuncurá , 
con motivo del Centenario de la Expedición al Desierto . 

- Se prepara la grabación en video-casettes de las entrevis
tas mantenidas con el señor Jantus de la Embajada de la 
República en Canadá, a efectos de distribuirlas en las más 
importantes representaciones diplomáticas argentinas en el 
exterior. 

- Se enviaron 50 banderas y mástiles a las parroquias de 
las zonas de frontera. 

- Se organiza el apoyo logístico para facilitar el encuentro 
de Exploradores de Don Bosco - 4.000 jóvenes- en Ezei
za. 

- Se elevó informe al Gabinete de S. E. , el seilor Canciller, 
sobre la incidencia en el país y en el exterior - de acuerdo 
con las consultas efectuadas- de la implantación de lama
teria "Formación Moral y Cívica". 
- Se crea una oficina para la gestión de radicación de reli
giosos y seguimiento del trámite , ante la Dirección Nacio
nal de Migraciones. 

Mini terio de Relaciones Exteriores, 
Com rcio Internacional y Culto 
Argentina 

JUNIO: - Se instrumenta , en colaboración con la Secretaría de h 
Comisión de Movilización , las exenciones al servicio militar 
de miembros del clero y seminaristas. 

U. AREA DE CULTOS NO CATOLICOS 

A) NORMAS LEGALES 

Decreto W 203 7 Se reglamenta la Ley 21.745, y se crea el Registro Nacional 
de Cultos, dependiente de la Dirección Nacional de Cultos. 

B) ACTIVIDAD GENERAL, PRENSA Y DIFUSION 

C) INFORMES - ORGANIZACION 

- En el curso del ailo 1979 se realizaron diez reuniones de 
trabajo con las máximas autoridades de distintos cultos 
no católicos, quienes colaboraron activamente en ·¡a con
fección de la reglamentación de la Ley No 21.745, por la 
que se crea, dentro del ámbito del Ministerio de Relaciones 
Exteriores y Culto , el Registro Nacional de Cultos. 

- Se realizó una conferencia de prensa en la que se explica
ron los alcances del Decreto N° 2.037, reglamentario de 
la Ley W 21.745 . 

- Al 31 de diciembre de 1979, se reinscribieron en el Re
gistro Nacional de Cultos, 366 instituciones religiosas, pro
cediéndose a extenderles la pertinente documentación y 
registración. : 

- Por ante la Dirección Nacional de Migraciones, se gestio
naron 453 solicitudes de : cambio de visas, radicaciones 
temporarias y radicaciones ddinitivas de religiosos o estu
diantes seminaristas, informándose en cada caso. 

- A la Policía Federal se enviaron 242 solicitudes de per
misos para realizar reuniones públicas de carácter evangéli
co, las que en su. mayoría fueron realizadas en plazas, par
ques y paseos de esta ciudad. 

- Se recibió al Pastor Well Wilson , presidente Adventista 
Mundial. 

- Se envió a la Presidencia de la Nación, el informe elabo
rado por la Comisión Interministerial, creada por dispo
sición del Poder Ejecutivo Nacional, para estudiar la situa
ción de la institución religosa Testigos de Jehová . 

- Se adecuó la oficina especial cl.e recepción de solicitudes 
de inscripción de diversos cultos, en cumplimiento de la 
Ley No 21.745 y su decreto reglamentario. 
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COMISIONES ARGENTINAS DEMARCADORAS DE LIMITES INTERNACIONALES 

a) Frontera con la República de Bolivia. 
Duran te el año 1979 no se llevaron a efecto trabajos de terreno en consideración, por 

no haberse llevado a cabo la Reunión Plenaria de la Comisión Mixta Demarcadora de 
Límites y en consecuencia, no disponerse de un Plan de Trabajos aprobado por la Comi
sión Mixta . 

La Reunión Plenaria propuesta oportunamente por la Delegación Argentina fue pos
puesta por la Delegación Boliviana en consideración al proceso de institucionalización 
de su país. 

b) Frontera con la República Federativa del Brasil. 
En el mes de agosto de 1979 se llevó a cabo en Brasilia (República Federativa del 

·Brasil), la Reunión Plenaria de la Comisión Mixta de Inspección de los Hitos de la Fron
tera Argentina-Brasil, con el fin de legalizar Jos trabajos demarcatorios realizados en el 
afio 1978. 

Durante esta reunión , entre otras cosas, se analizaron y aprobaron las actas de erec
ción de 25 (veinticinco) nuevos hitos, como así también, las correspondientes a la re
construcción de 5 (cinco) hitos antiguos, todos ellos sobre el límite internadonal. 

Se aprobó asimismo, un Plan . de Trabajos que se ejecutó en el terreno durante Jos 
meses de octubre y noviembre de 1979. 

En esta oportunidad se realizaron trabajos topográficos de levantamiento a plan
cheta a escala 1 :2500 de un sector del límite, necesario para definir con precisión la 
divisoria de aguas (límite internacional) y poder definir la ubicación de los hitos. 

Por otra parte y conforme se aprobara en el Plan de Trabajos, se procedió a erigir 
34 (treinta y cuatro) nuevos hitos y a reconstruir 5 (cinco) hitos antiguos, con el fin 
de up.a mejor caracterización del límite internacional. 

e) Frontera con la República de Chile. 
Durante el transcurso de! afio 1979, se llevaron a cabo dos reuniones de la Comisión 

Mixta de Límites Argentina-Chile. En el mes de mayo la Reunión de Clausura de Jos 
trabajos de terreno de la temporada 1978/1979 y en el mes de noviembre la Reunión 
Plenaria. 

En la Reunión de Clausura se dejó constanciade Jos trabajos ejecutados en el perío
do anterior y se elaboró un anteproyecto de Plan de Trabajos. 

Es de destacar que los trabajos de terreno fueron poco significativos en consideración 
a la situación imperante entre ambos países. 

A fines del afio 1979, durante los meses de noviembre y diciembre se llevaron a cabo 
trabajos de terreno que corresponden al período 1979/80. ' 

Mini erio de Rel ciones. Extenores 
Co mo Internacional y Culto ' 
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En la Reunión Plenaria se dió aprobación a la documentación elaborada en gabinete 
y especialmente se aprobaron coordenadas de puntos situados en varias secciones de 
frontera. Asimismo, se dió aprobación a las coordenadas de hitos erigidos en las seccio
nes 11, X y XI. 

Por otra parte durante el a.i'io se elaboró documentación técnica que fue intercambia-
da entre las delegaciones para su posterior análisis. 

d) Frontera con la República del Paraguay. 
Durante el mes de abril de 1979, se llevó a cabo en Asunción (Paraguay) la Reunión 

Plenaria de la Comisión Mixta Demarcadora de Límites Argentina-Paraguay. 
En dicha reunión se legalizaron Jos trabajos demarcatorios realizados en la última 

campafia de terreno y se dió aprobación definitiva a las coordenadas de hitos corres
pondientes a partes del 11 sector-2da. Sección y III Sector-1 ra. Sección . 

En Jos meses de agosto y septiembre de 1979, se ejecutaron las tareas de terreno en el 
111 Sector-! ra. Sección, que consistieron en una demarcación complementaria.sobre una 
parte del Río Pilcomayo (límite internacional) que quedó seco como consecuencia de 
los desvíos producidos en el citado río. 

Para ello se reubicaron sobre el límite 4 (cuatro) hitos testigos principales y se erigie
ron 18 (dieciocho) hitos secundarios. 

Todo ello complementado con la apertura de picadas, medición de poiigonales, levan
tamiento planimétrico del cauce seco del Río Pilcomayo y confección de monografías 
y planos de todos los trabajos realizados. 

Como consecuencia de las Notas Reversales firmadas en Asunción (República del 
Paraguay) el día 30 de agosto de 1979, se reunió en Buenos Aires entre los días 20 y 24 
de octubre último la Comisión Mixta Demarcadora de Límites Argentina-Paraguay 
con el objeto de acordar las bases para la elaboración de un Plan de Trabajos para la 
determinación del límite en la zona de obras según el artículo VI del Tratado de Ya
cyretá. 

l) Frontera con la República Oriental del Uruguay. 
Durante el año 1979, no se realizaron trabajos de terreno ni reuniones de la Comisión 

Mixta Demarcadora de Límites. 
Se están llevando a cabo en gabinete las tareas necesarias para la obtención de la carta· 

grafía de frontera en la zona comprendida entre la isla Brasilera y la presa de Salte 
Grande. 
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COMISION NACIONAL DE LA CUENCA DEL PLATA 

Presidente de la Comisión Nacional: 
General de División (R) Mariano Jaime de Nevares 

Directores Generales: 
Secretaría 
Política 
Técnico-Económica 
Coordinación y Divulgación 

Delegados : 
M0 Rel. Exteriores y Culto 
M0 Defensa 
M0 Economía 
Sec. de Planeamiento 
Cdo. Jefe Ejército 
Cd o. Jefe Armada 
Cdo. Jefe Fuerza Aérea 

Tcnl. (R) Roberto Francisco García Tuñón 
Tcnl. (R) Mario Horacio. Orsolini 
Ing. Néstor Edgardo Bellio 
My. (R) Pablo Rende 

Mtro. Roberto Dellepiane Rawson 
Cnl. (R) Benjamín Martínez Frers 
Dr. Juan Pascual Martínez 
Ing. Juan Dalbagni 
Cnl. (R) Leopoldo AJfredo López 
Cap. Nav. (R) Juan José Pío Devalle 
Com. (R) Federico Maurs 

De acuerdo a la Misión y Funciones establecidas por la Ley N° 21.484, esta Comisión Na
cional, durante el año 1979, desarrolló sus actividades por intermedio de cada una de las cuatro 
Direcciones Generales que la componen, según el cronograma de trabajo y las tareas que en esta 
Memoria se detallan. 

Las reuniones conjuntas mantenidas por el Sr. Presidente de la CONCAP con Presidentes 
y Representantes de Organismos afines a esta Comisión Nacional, han. sido el necesario preámbulo 
para concretar una experiencia de vital importancia en la compatibilización de soluciones conjun
ta~ y aunamiento de criterios en el desarrollo de los proyectos que cada Organismo tiene en estudio 
o en ejecución. 

De ellas derivaron reuniones de Intercambio de Información con grupos de expertos y téc
nicos de cada uno de los Organismos citados y de la CONCAP, realizadas todas dentro de un marco 
de total colaboración y predisposición a lograr los objetivos citados. 

Con la elaboración del Plan Maestro de la Cuenca del Río Bermejo, en su Espacio Nacional, 
al cual está abocado un Grupo de Trabajo creado ad-hoc, por Resolución N° I-89 del Presidente 
de la CONCAP, se reactivan los estudios sobre la Cuenca del Río Bermejo. Este Grupo de Trabajo, 
biministerial e interprovincial (con representantes de las provincias del Chaco, Formosa, Jujuy Y 
Salta) es presidido por el Sr. Delegado del Ministerio de Defensa y su creación se apoya en un do
cumento elaborado por la SETOP. 
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El Numeral 6 del Acta del 18 de mayo de 1978 suscripto entre los Seño~es ~ini~tr:os de Eco
, de Argentina y Bolivia, fija la necesidad de crear un Grupo de TrabaJO Bmac10nal para la 

nodmta., n de un informe sobre las tareas complementarias para la elaboración del Plan Maestro de 
re accto b"l"d dd 1 d . ·' d 1 · Cuenca del Río Bermejo, teniendo la CONCAP la responsa 1 1 a e a coor mac10n e as accw-
Ja ecesarias para el cumplimiento de los objetivos señalados. 
nes n La Navegación Fluvial, hito fundamental en el desarrollo del área de la Cuenca del Plata, es 

ha sido preocupación prioritaria de esta Comisión_ Nacional. Por. ello, la CON~AP~ yropone al 
~tro. de Relaciones Exteriores y Culto, la contratacio.n de un estud1o para l~ ~eact1va~10n de la na

., n fluvial en los ríos de la Cuenca del Plata, hab1da cuenta de que el trafico fluv1al se encuen-
vegacJO d .d .f . .f . t . d t d . . tra dentro del contexto general, re uc1 o a c1 ras no s1gm 1ca 1vas y e escasa rascen enc1a. 
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El día 12 de marzo de 1979, en un acto al que asistió S. E. el Sr. Canciller Brigadier Mayor 
(R. E.) D. Carlos Washington Pastor, se iniciaron las clases correspondientes al l y li año del plan 
de es tudios, así como los cursos regulares de idiomas ex tranjeros. 

2 . Ier. CURSO 

Por Resolución Ministerial N° 43 de fecha 22 de enero de 1979 fueron incorporados en cali
dad de beca rios , a partir del 1 o de marzo de 1979, 31 aspirantes seleccionados en el Concurso Públi
co convocado por Resolución Ministerial No 1381 de fecha 21 de agosto de 1978. 

La nómina de los aspirantes que asistieron al Ier. Curso, según el Orden de Mérito del Con
curso de Ingreso, es la siguiente: 
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l . Tettamanti, Pablo Anselmo 
Lagorio. Ricardo Ernesto 
Lucotti , Guillem1o Ricardo 
Tcnaillon , Alberto Mario 
Mastropiero, Jorge Alejandro 

2. 
3. 
4 . 
5. 
6. 
7. 
8. 
9. 

10. 
11. 
12. 
13 . 
14. 
15 . 
16. 
17. 
18. 

Bcckh Widmanstetter, Magdalena Dolores Susana van 
Rubio Re)ma, Carlos Rubén 
Vifíuda , Jorge Lidio 
Fernández, Manuel Angel 
Pino, Ma rio José 

· Torres, Héctor Rogelio 
Amigo , Daniel Eduardo 
Boldorini. María Cristina 
Camurri, María Teresa 
Insúa, Ricardo Emilio 
CnJa , Jaim e Sergio 
Wimpfl1cimer, Elizabeth Gladys 
Casal, Jorge Santiago 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Comercio Internacional y Culto 

Argentina 

19. Roldán V ázquez , Oiga Lila 
20. Parodi, Silvia Mercedes 
21. Valle Fonrouge, Marcelo Felipe 
22. Dellepiane, Héctor Daniel 
23. Esteve, Carlos Alberto 
24. Goycochea, María Ruth de 
25 . Pongelli, Hebe Noemí 
26. Bretón, Marcos 
27 . Kralikas, María Teresa 
28. Scotti, Miguel Enrique 
29. Caimi Estévez, Adriana María 
30. Higa, Fernando 
31. Sain , Blanca Azucena del Valle 

A continuación se detallan las materias dictadas en el Ier. Curso, y los respectivos profeso-
res: 
Materia Profesores 

Introducción a la Diplomacia 

Derecho Diplomático 

Derecho Internacional Público 

Derecho Internacional Privado 

Legidación y Práctica Consular 

Economía I 

Historia de las Instituciones Argentinas 

Historia Diplomática Universal 

Inteligencia Estratégica 

. Expresión Oral y Escrita 

Mecanografía 

Ministro (R) D. Raúl Bozzo (Adjunto a 
cargo de la cátedra) 

Ministro D. Fernando Petrella (Adjunto 
a cargo de la cátedra) 

Dr. D. Raúl Vinuesa (Adjunto a cargo de 
la cátedra) 

Consejero D. Alberto Daverede (Adjunto) 
Dr. D. Werner Goldschmidt (Titular) 
Dra. Da. Alicia Perugini de Paz y Geuse 

(Adjunto) 
Ministro D. Luis Sanviti (Adjunto a cargo 

de la cátedra) 
Secretario D. Julio Miller (Adjunto) 
Secretario D. Renato Sersale Di Cerisano 

(Adjunto) 
Dr. D. Eduardo Martire (Titular) 
Dr. D. César Ruiz Moreno (Adjunto) 
Dr. D. Marcelo Montserrat (Titular) 

Capitán D. Ernesto Sgandurra (Titular) 

Dr. D. Angel Batti!¡tessa (Titular) 

Srta. Da. Elsa Dossetti (Titular) 

3. DESIGNACION DEL NUEVO DIRECTOR DEL ISEN 

Por traslado del S~ñor Director, Embajador D. José María Alvarez de Toledo, quien pasó 
a desempeñarse como titular ·de la Representación de la República ante el Reino de Bélgica, fue 
designado en su reer.1plazo por Decreto del Poder Ejecutivo Nacional No 1600 del 5 de julio de 
1979, como nuevo Director del ISEN, el Embajador D. Julio César Carasales, quien fue puesto 
en posesión d.e sus funciones el 31 de julio de 1979 por el señor Canciller, en una ceremonia que 
se realizó en el Salón Dorado de la Cancillería. 
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La nómina de los 26 aspirantes que asis tieron al ll o. Curso, luego d~ haber realizado. del 
29 de enero de 1979. al 9 de marzo de 1979, su práctica de Cancillería. según el Orden de ivi0rito 
correspondie nte al egreso dell er. Curso de 1978 es la sigu iente: 

l . Will emyns. Herman 
2. Hunt. Guillermo Juan 
3. Yazquez. Juan Carlos 
4. Treviso, Carmen 
5. Serrano. Alberto Mario 
6 . Don na Raballo, María de los Milagros 
7. Aldaco. Alfredo Alberto 
8. Tobclla. Jo sé Ignac io 
9 . Gonzá lcz Plaza. Eduardo E. 

1 O. Cervii'io. Rodolfo Alberto 
1 l . Bcguet. Gustavo Luis 
12. Forrester, Ricardo Harold o 
13. Gilabert , María del Carmen 
14. Samaniego, Daniel 
15 . Ireba , Jorge Omar 
16. Galli , Osear Horacio 
17. Escobar, Adolfo Domingo 
18. Gay . Ana María 
19 . Burgencr. Rolando Andrés 
20. Pezzano Rava. Carlos G. 
2 1. Cuzzoni , Mar ía Alicia 
22 . Go nzá lez, Hugo César 
23. Amigo , Ceci lia María 
24. · Carreton i, Carlos Leonardo 
25 . Criscuolo, Alejandro 
26. Devotto Martínez, Julio 

Las asignaturas y nómina de profesores de este curso fueron : 

Materia 

Metodología de la Investigació n 
de la Ciencia Política y Técnica 

Política Internacional 

Economía 11 

Geopolítica y Geoestra tegia 

Historia Diplomá tica Universal 11 

Historia Di plomát ica Argentina 

Evolución de la Cultura Argentina 

Geografía Humana General 
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Profesores 

Dr. D. Carlos Yandersi (Titular) 
Dr. D. Albe rto Cisneros Lava ll er (Adjunto) 

Embajador (R) D. Rica rdo Siri (Titular ) 
Ministro D. Vícto r Beaugé (Adjunto) 
Embajador D. Pau·lino Mussachio y 
Embajador D, Hugo Urtubey (Ti tulares) 
Consejero D. Carlos J . Tecco y Consejero 
D. Mario A. Quadri Castillo (Adj untos ) 
Cnel. (R. E. ) D. José F. ·Marini (Titular) 

Dr. D. Marcelo Montsc rrat (Titular) 

Dr. D. Marcelo Montserrat (Titular) 

Arq. D. Hern:ín Lavalle Cobo (Titu lar) 

Dr. D. Federico Daus (Titular) 

Ministerio de Relaciones Exteriores 
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Se dictaron también semmcu!US espc:;:ales. El p¡, . ,·o, a cargo del Ingeniero D. Ambrosio 
M. Rossi. Director General de Administración del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto , versó 
sobre ''Administración Contable y Presupuestaria" . El Instituto Nacional de Administración Pública 
(INAP) dictó un curso de "Administración" por medio de un cuerpo de profesores integrado por 
el Dr. D. Mario José Krieger ; Dr. D. Carlos M. Grecco ; Dr. D. Mario Rejtman Farah ; Ingeniero D. 
Hugo Rubén López Camelo; Dr. D. José Rafael Regodescbes ; Licenciado D. Horacio Héctor Muscia 
y Licenciado D. Rodolfo Juan Valle. 

El Embajador (R) Dr. D. Aldo Armando Cocea dictó un curso sobre "Derecho Espacial" 
a los aspirantes del 11 Curso. 

Por su parte. la Comisión Nacional de Energía Atómica (CNEA) organizó un curso sobre 
"Energía Atómica" dictado por el cuerpo de profesores integrado por D. Roberto O. Toubes; 
Dr. D. Mario Mariscatti ; .Ingeniero D. Alberto Krasnoff; Ingeniero D. Roberto Costarelli ; Dr. D. 
Angel Santomero ; Dr. D. Andrés Devoto ; Dr. D. Jorge Martínez Favini; Dr. D. Antonio Carrea ; 
Dr. D. Jorge A. Coll ; Ingeniero D. Abe! l. González; Capitán (Ingeniero) D. Jorge Aguirre , siendo 
Coordinadora del curso la ingeniera Da. María Raquel Espinosa. 

S. COLABORACION ESPECIAL PRESTADA ALISEN 
POR EL CONSEJO ARGENTINO PARA LAS RELACIONES INTERNACIONALES 

Gracias al generoso ofrecimiento formulado al ISEN por el "Consejo Argentino para las 
Relaciones Internacionales" los aspirantes del 11 Curso pudieron asistir, sin cargo, a dos impor
tantes ciclos de conferencias organizadas por dicho Consejo, sobre los siguientes temas : 

"La Persona Humana en las Relaciones Internacionales de Nuestro Tiempo". Confe
rencias dictadas por: Embajador D. Máximo Etchecopar ; Embajador D. Ernesto De La 
Guardia , Dr. D. José María Ruda; Coronel Auditor D. Carlos H. Cerda; Dr. D. Mario 
Amadeo ; Dr. D. Jorge . Reinaldo Yanossi ;, Dr. D. Carlos Floria y Dr. D. Osear Puiggrós. 
"El Derecho del Mar en la Actualidad". Conferencias dictadas por : Embajador D. Er
nesto de la Guardia ; Dr. D. Alfredo Boucher ; Dr. D. Hugo Caminos ; Consejero D. Al
berto Daverede ; Capitán de Navío (R. E.) D. Roberto Ornstein; Dra. Da. Frida Peir
tcr de Armas; Ingeniero D. Fernando Vila y Capitán de Fragata D. Alfredo Yung. 

6. VISITAS 

Invitados por la Comisión Nacional de Energía Atómica (CNEA) los aspirantes de Ilo. Cur
so, acompañados por el Director del ISEN y el Jefe de Estudios del llo . Curso, pudieron visitar h 
Central Atómica de Atucha. 

7. IDIOMAS 

Durante las horas de la tarde se dictaron en el ISEN los cu·rsos de los idiomas obligatorios, 
inglés y francés , qu e estuvieron divididos en tres niveles: "Preparatorio", "Intermedio" y "Supe
rior". Los aspiran tes tuvieron también oportunidad de estudiar otros idiomas, dictándose clases de 
akmán ( 1 er. Nivel). Las clases estuvieron a cargo de las siguientes profesoras: 

Inglés Srta. Da. Sofía E. Shakespear (Titular) 
Sra. Da. Virginia Brebbia de D'Osualdo 

(Asoc.) 
Sra. Da. María Lidia Savastano de Gai

brois (Asoc. ). 

57 



, 

Francés 

- Alemán 

Archivo 
Histórico 

Srta. Da. Norma Dentone (Titular) 
Sra. Da. Alicia Massuh de Vetere (Asoc.) 
Sra. Da. Sofía Talione de Savignano (Asoc.) 
Srta. Da. Claudia Bárbara Siegert (Titular) 

Con la colaboración de la Embajada de Francia en Buenos Aires, se llevó a cabo en la sede 
del ISEN un curso de "Francés Funcional" para miembros del Servicio Exterior. 

El lnstitu to también organizó un curso de " Inglés Funcional" 'para miembros del Servicio 
Exterior. 

8. ACTO DE COLACION DE GRADOS DE LA PROMOCION AÑO 1978 

El día 6 de junio de 197~ tuvo lugar, en el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto, 
con asistencia del Excmo. Señor Presidente de la Nación, Teniente General (R. E.) D. Jorge Rafael 
Videla, de S. E. el Señor Canciller, Brigadier Mayor (R. E.) D. Carlos Washington Pastor, autorida
des de la Cancillería e invitados especiales, la ceremonia de egreso del bistituto del St:rvicio Exte
rior de la Nación de los Secretarios de Embajada y Cónsules de Tercera Clase de la promoción 1978. 
En la mencionada ceremonia el Excmo. Seí'íor Presidente de la Nación entregó la medalla de oro 
correspondiente al primer puesto en la promoción al egresado D. Juan Vicente Sola y el Seí'íor Can
ciller hizo entrega de la medalla de plata corespondiente al segundo puesto al egresado D. Héctor 
H. Salvador. El Director del Instituto del Servicio Exterior de la Nación, Embajador D. José María 
Alvarez de Toledo, quien pronunció un discurso destacando el significado de la referida ceremonia 
de egreso, entregó los diplomas correspondientes al resto de los egresados. El Orden de Mérito se 
transcribe a continuación: · 
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l. Sola, Juan Vicente (medalla de oro) 
2. Salvador, Héctor Horacio (medalla de plata) 
3. Sersale Di Cerisano, Renato Carlos 
4. Nieto, Alejandro Héctor 
S. Maffei, Gabriel Julio 
6. Nuí'íez , Alberto Marcelo de 
7. P·.:> rlo Reviriego, Mónica Susana 
8. Blanchet Rubio, Eduardo 
9. Suárez Guozden, Inés 

10. Suescún, Osear Enrique 
11 . Tagino, Guillermo Ignacio 
12. Borja, Nora Beatriz 
13. Ortiz de Rozas, Juan Manuel 
14. Polverini, Perla Margarita 
1 S. Monticelli, Ricardo Jorge 
16. Mayoral, César Fernando 
1 7. Mira, Silvia Elena 
18. Segre Carman, Fernando Rafael 
19. Delfmo Costa, Cristóbal Horado 
20. Ortiz, Carlos Alberto 
21. De Simone, Miguel Angel 
22. Fernández, Bernardo Roque 
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9. DONACION DE DOS BANDERAS AL ISEN 

El día 10 de octubre de 1979, con motivo de la entrega al seí'íor Director por parte de los 
aspirantes pertenecientes al 1 er Curso de dos banderas argentinas obsequiadas por dicho Curso 
al Instituto, se efectuó una ceremonia · a la que asistieron las autoridades del Instituto, los cursan tes 
y el Sr. Obispo Auxiliar de la Curia Metropolitana mqnseñor Arnaldo Canale, quien bendijo las 
banderas y pronunció palabras alusivas. El aspirante D. Jorge Viñuela formalizó la entrega de 
las banderas en nombre de los donantes y el Director del ISEN, Embajador D. Julio César Carasales, 
agradeció el gesto. 

10. MONOGRAFIAS PARA FUNCIONARIOS DE LA CATEGORIA "E", 
SECRETARIOS DE EMBAJADA Y CONSULES DE PRIMERA CLASE 

Conforme a lo dispuesto por el artículo 15 de la Resolución Ministerial W 1/78, los funcio
narios convocados por la Resolución Ministerial W 945 del 1 O de julio de 1979 debieron presen- · 
tar tina M~nografía sobre el tema "Constantes en la política exterior argentina, su aplicación en el 
sistema internacional de la era tecnológica, Proyecciones políticas, económicas y culturales". 

El Tribunal que calificó estas monografías fue presidido por el Director del ISEN Em ba
jador D. Julio César Carasales e integrado por los Embajadores D. Juan Carlos Katzenstein y D. 
Ricardo Siri (R) y el Ministro D. Tullo Osear Sugasti. 

11. TESIS DE LOS FUNCIONARIOS DE LA CATEGORIA "D" 
CONSEJEROS DE EMBAJADA Y CONSULES GENERALES 

El artículo 16 de la Resolución Ministerial N° 1/78 estableció que para cumplir con el ar
tículo 16, inciso e) de la Ley 20.957/75, los Consejeros de Embajada y Cónsules Generales deberían 
aprobar a) Tesis y b) Defensa de Tesis. 

La Resolución Ministerial No 760/79 designó a los funcionarios que en el afio 1979 debían 
cumplir con dicho requisito, quienes oportunamente propusieron los temas respectivos para apro
bación del Director del ISEN, a quien remitieron posteriormente sus trabajos. 

Por su parte el artículo 1 o de la Resolución Ministerial W 1223, del 17 de septiembre de 
1979 estableció que el Tribunal Calificador de cada tesis estaría presidido por uno de los Sub
secretarios de la Cancillería -conforme al tema de la tesis de que se tratara-, e integrado por el 
Director del ISEN y otros tres miembros a ser elegidos por parte del Director del ISEN, de entre 
los siguientes funcionarios y profesores del ISEN: 

Funcionarios 
Embajador D. Juan Carlos Katzenstein 
Embajador D. Francisco Molina Salas 
Embajador D. Fernando Insausti 
Embajador D. Angel María Oliveri López 
Embajador D. Héctor Alberto Subiza 
Ministro D. Víctor José Biancu11i 
Ministro D. Rubén Vela 
Ministro D. Tulio Osear Sugasti 
Ministro D. Walter Haroldo Louhau 
Ministro D. Raúl María González Arquati 
Ministro Dfta. Elsa Diana Rosa Kelly de Guibourg 
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Profesores 
Embajador D. Hugo Urtubey 
Embajador (R) D. Aldo Armando Cocea 
Embajador (R) D. Ricardo Siri 
Ministro (R) D. Raúl Bozzo 
Ministro D. Fernando Petrella 
Ministro D. Víctor Enrique Beaugé 

12. CONFERENCIAS EN LA SEDE DEL ISEN DESTINADAS A LA FORMACION 
DE LOS ASPIRANTES DEL 1 Y 11 CURSOS 
DICTADAS DURANTE EL AÑO LECTIVO 1979 

Conferenciante 

Embajador del Ecuador 
D. Manuel-Guzman Polanco 

Fray Michel Ramlot 

Fray Michel Ramlot 

Embajador D. Carlos Ortiz· 
de Rozas 

Embajador D. Francisco Molina 
Sala.s 

Embajador D. Angel Oliveri López 

Comodoro D. Carlos Bloomer Reeve 

Embajador D. Osvaldo García 
Pifteyro 

Coronel D. José Luis Picciuolo 

Coronel D. Ernesto Repetto Pelaez 

Dr. D. David Scott Palmer 

Nuncio Apostólico Monseftor · 
.Pío Laghi 

Embajador D. Héctor Subiza 
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Tema 

"La doble nacionalidad de 
la Constitución del Ecuador" 

"La naturaleza de la prospectiva : 
disciplina nueva" 

"Prospectiva y Relaciones Exteriores" 

"El desarme y las relaciones del 
poder" 

"Cuba: su realidad" 

"La cuestión Malvinas: vías 
de acción diplomática" 

"Vivencias en las Islas Malvinas" 

"Irán: la revolución del futuro" 

"Panorama religioso contemporáneo 
y su incidencia ·en la política exterior 
argentina" 

"El andamiaje q u.- posibilita la 
acción diplomátk. ·· 

"Relaciones lnteramericanas .. 

"Relaciones de la Santa Sede 
con los países del mundo" 

"La actual coyuntura brasileña" 

Fecha 

30-5-79 

28-6-79 

5-7-79 

21-8-79 

23-8-79 

28-8-79 

30-8-79 

4-9-79 

6-9-79 

13-9-79 

17-9-79 

18-9-79 

20-9-79 
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Ministro D. Ma rio Luis P~la ~: io :.. 

Monseñor ltalo Destéfano 

Embajador (R) D. RodoÍfo 
Baltiérrez 

S. E. el seriar Ministro de Cultura 
y Educación Dr. D. ~afae l Llerena 
Ama deo 

"Política Cultural Argentina 
en el ext erior" 

"Trascendencia de los Documentos 
de Puebla" 

"Periodismo y Diplomacia" 

"Aspectos Internacionales de 
la política educativa" 

13 . DESIGNACION DEL NUEVO SUBDIRECTOR DEL ISEN 

25-9-79 

26-9-79 

26-9-79 

1-10-79 

Mediante Resolución Ministerial No 1200. del 6 de septiembre de 1979, el Ministro D. Mi
guel Eduardo Manzella fue designado Subdirector del ISEN. 

14. JEFES DE ESTUDIOS DE Ier. y llo. CURSO DEL ISEN 

El Secretario de Embajada de la 1 a. Clase D. Alberto Carri continuó desempef\ándose como 
Jefe de Estudios del Ier. Curso en eliSEN durante 1979. · 

El Consejero de Embajada D. Ricardo Córdoba fue designado Jde de Estudios de llo. Curso 
en el ISEN. comenzando a desempciiar sus funciones en marzo de 1979. 

15 . NUEVOS PREMIOS INSTITUIDOS 

a) Por Resolución Ministerial No 540. del 3 de mayo de 1979. se instituyó el Premio ''Mi
guel Angl'l Cárcano" para premiar al alumno de Ilo. Curso que obtenga las mejores calificaciones l' ll 

la m a te ria ·'Poi ítica In tcrnacional' ' . 
b) Por Resolución Ministerial No 1182. del 28 de agosto de 1979. se imtituyó el Premio 

" Elena Holmberg" para premiar al alumno dcller. Curso que obtenga las mejores calificaciones en la 
· mate ri a '' Introducción a la Diplomacia' '. 

16. INCREMENTO EN EL REGIMEN DE BECAS 

Po r Rc solul..'ión Ministerial Conjunta de los se riares Ministros de Relaciones Exteriores y 
Cult o y de Bil'nestar Social W 1591 . del 8 de noviembre de 1979. se estableció qul' a partir de 
l' llL'rü de 1980 . la beca que per<.: iban los aspirantes de ler. y ll o. Cursos durante su pennancncia en el 
ISI·:. sl' d equi valente al 90 % de la remunL' ració n que percibe un Tercer Secretario. 

17 . CONCURSO PUBLICO DE INGRESO 

Se ckl..'lu ó un Co ncurso Público para se le c ci o nar~ los aspirantes qu e habrán de incorporar
~l' en el aiio 1980 al ler. Curso de l'Ste Instituto. La convocatoria fu e formulada mediante Rt>solu
ción Miú;te rial N° 1074. el e fech a 3 de agosto de 1979 . 
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Los requisitos que debían reunir los candidatos para su inscripción fueron: 
a) Ser argentino nativo o por opción y ntayor de edad. 
b) Poseer título universitario , de validez nacional, en una de las siguientes disciplinas: 

Abogado ; Procurador; Licenciado en Economía; Licenciado en Administración de Em
presas; Licenciado en Comercio Internacional ; Licenciado en Diplomacia; Licenciado 
en Ciencia Política, Licenciado en Relaciones Internacionales; Licenciado en Historia; 
Licenciado en Filosofía; Licenciado en Letras y Licenciado en Sociología. 

e) Tener pleno goce de los derechos civiles y políticos. 
d) Presentar tres cartas de personalidades relevantes que avalen las condiciones morales 

e intelectuales del concursante y su cónyuge. 
e) Poseer el aspirante y su cónyuge, condiciones psicofísicas y de cultura social adecua-

das. 
f) Que, siendo casado, el cónyuge del candidato sea argentino , nativo o por naturalización. 
g) Tener al 15 de noviembre de 1979, 21 años y ser menor de 35 años. 
g) Acreditar haber cumplido el Servicio Militar o haber sido exceptuado. 
i) No haber sido aplazado en dos (2) concursos de ingreso al Instituto del Servicio Ex te

rior de la Nación. 
j) Presentar toda la documentación y requisitos exigida por el Instituto del Servicio Exte

rior de la Nación . 
Los exámenes, que se tomaron en el lapso que va del 5 de noviembre al 14 de diciembre de 

1979, fueron los siguientes : 
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l. Un coloquio individual para valorar la aptitud del concursante para la carrera diplo
mática. 
El Tribunal Examinador del Coloquio de Aptitud Diplomática fue presidido por el Di
rector del ISEN, Embajador D. Julio César Carasales e integrado por el Embajador 
D. Francisco Molina Salas, el Embajador D. Hugo Urtubey , el Embajador (R) D. Ri
cardo Siri y el Ministro D. Tulio Sugasti. Por su parte el Tribunal que tomó ei Coloquio 
a los cónyuges de los concursantes, estuvo igualmente presidido por el Director del 
ISEN e integrado por el Embajador (R) D. Ricardo Siri; el Subdirector del ISEN, Mi
nistro D. Miguel Eduardo Manzella ; el Jefe del Ilo. Curso , Consejero D. Ricardo Córdoba 
y la señora Crist ina B. de Yofre de la Dirección Nacional de Ceremonial. 

2. Examen oral y escrito de idioma ingl~s o francés. 
La Mesa Examinadora de inglés estuvo integr<.u· .. ;:Jr las Profesoras Da. Sofía E. Shakes
pear, Da. Virginia Brebbia de D'Osualdo y Da. María Lidia Savastano de Gaibrois. 
La Mesa Examinadora de francés estuvo integrada por las Profesoras Da. Norma Den
tone, Da. Alicia Massuh de Vetere y Da. Sofía Talione de Savignano. 

3. Prueba ·escrita de un máximo de tres horas de duración sobre un tema de actualidad 
internacional. (Un mes antes de la fecha de la prueba fueron propuestos 1 O temas para 
elección de uno de ellos por parte de los candidatos). 

4 . Examen oral sobre : 
Derecho Internacional Público 
La Mesa Examinadora estuvo integrada por el Profesor D. Raúl Vinuesa y la Minis tro 
Da. Elsa Kelly de Guibourg. 

5. Examen oral sobre: 
Geografía Argentina 
La Mesa Examinadora estuvo integrada por los Profesores D. Federico Daus y D. Hora
cío Difrieri. 

6. Examen oral sobre : 
Historia Argentina. 
La Mesa Examinadora estuvo integrada por los Profesores Dr. Eduardo Martire y Dr. Cé
sar Ruiz Moreno. 
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7. Examen oral sobre: 

Introducción a la Economía 
La Mesa Examinadora estuvo integrada por el Embajador D. Hugo Urtubey, el Conseje
ro D. Carlos Tecco y el Secretario D. Renato Sersale di Cerisano. 

8. Examen oral de un idioma que no fuera el que rindió el candidato en la primera parte 
del Concurso, pudiento optar entre los sigui en tes: Alemán, Francés, Inglés, Italiano , 
Portugués y Ruso. 
Las Mesas Examinadoras de inglés y francés estuvieron integradas por las mismas profe
soras que tomaron el primer idioma. 
La Mesa Examinadora de alemán estuvo integrada por la profesora Da. Claudia Siegert. 
La Mesa Examinadora de portugués estuvo integrada por las profesoras Da. Lidia de 
Grau Dieckmann y Da. Luisa B. de Reinold. 
La Mesa Examinadora de italiano estuvo integrada por la profesora Da. Paota Riva. 

9. Un último coloquio, a fin de valorar la cultura general del candidato. El Tribunal que 
tomó el Coloquio de Cultura General estuvo presidido por el Director del ISEN, Em
bajador D. Julio César Carasales, e-integrado por el Embajador (R) D. Francisco Bello , 
el Ministro D. Rubén Vela y el Art)uitecto D. Hernán Lavalle Cobo. 
Cabe destacar que el Señor Canciller, Brigadier Mayor (R.E.) D. Carlos Washington Pas
tor participó en algunos de los coloquios presidiendo ex officio el Tribunal. 
A continuación se transcribe el Orden de Mérito resultante de este Concurso : 

l. Manteiga, Carlos E. 
2. Deregibus de López, Mónica 
3. Rossi , Guillermo 
4. Giusto, Marcelo 
5. Chuburu , Daniel 
6. Abades, Jorge 
7 . Buira, Rubén 
8. Ferrari, Arnaldo 
9. Merega, Silvia 

1 O. Gabardini, Hilda 
11. Riva, Carlos 
12. Df Gregario, Claudia 
13. Ochoa, Bernardo 
14. Sotillo , Reina Ylia H. 
15. Bertoldi, Marcelo 
16. Alvarez, Ernesto 
17. Vilblba, Eduardo 
18. Peláez Ayerra, Stella M. 
19. Colombi ~ Pedro 
20. Lamarque, Alejandro 
21 . Durrieu, Guillermo 
22. Valenzuela, José 
23 . Escalona , Fernando 
24. Borzi Romero, Miguel 
25. Bosch, Beatriz G. 
26. Zelaya, Alberto 
27. Alcaide, Daniel 
28. Sosa, Raúl 
29. Fernández , Ricardo 
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Durante el ailo 1979 el ISEN dio cumplimiento a lo dispuesto por l' esolución Ministerial 
No 653/76 (Organización de exámenes :11 Secretario D. Carlos Alberto Dellepian '! ). 

19. CIERRE DEL AÑO ACADEMICO 

El día 18 de diciembre de 1979, Juego de concluidos Jos exámenes regulares (las clases ha
bían terminado el 16 de noviembre), se realizó en la sede del ISEN la tradicional reunión de fin de 
curso en honor de los egresados de la Promoción 1979. Dicha reunión contó con la presencia dd 
Se1ior Canciller,· BrigJdier Mayor (R. E.) D. Carlos Washington Pastor, los Subsecretarios de Rela
ciones Exteriores Comodoro D. Carlos Roberto Cavándoli , de Relaciones Económicas Internacio
nales Comodoro D. Raúl A. Curá y Subsecretario General Coronel D. Ernesto Hugo Repetto Peláez, 
altas autoridades del Palacio San Martín, funcionarios diplomáticos, profesores y alumnos de ambos 
cursos y sus esposas. 

20. PROMOCION 1979 Y ORDEN DE MERITO 

. Por Resolución Ministerial No 1903, ael 18 de diciembre de 1979 se promovió a funcionario 
de la categoría "G". Secretario de Embajada y Cónsul de tercera clase a los egresados del Ilo . Curso 
1979 que aprobaron sus respectivos cursos y exámenes finales. 
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El Orden de Mérito respectivo se re fleja en dicha Resolución y es el siguiente: 

l . Hunt, Guillermo Juan 
2. Vázquez , Juan Carlos 
3. Willemyns, Herman 
4. Aldaco. Alfredo Alberto 
5. Treviso , Carmen María 
6. Samaniego, Daniel . 
7. Donna Raballo, María de los Milagros 
8. González Plaza, Eduardo Eugenio 
9. Tabella, José Ignacio 

1 O. Forrester, Ricardo Haroldo . 
11 . Serrano, Alberto Mario 
12. Beguet, Gustavo Luis 
13. Cervii1o, Rodolfo Alberto 
14. Gilabert, María del Carmen 
15. Ireba, Jorge Ornar 
16. Galli , Osear Horacio 
1 7. Gay , Ana María 
18. Burgener, Rolando Andrés 
19. Escobar, Adolfo Domingo 
20. González , Hugo César 
21. Amigo , Cecilia María 
22. Criscuolo, Alejandro 
23. Pezzano Rava , Carlos Guillermo 
24. Carrettoni, Carlos Leonardo 
25 . Cuzzoni, María Alicia 
26. Devotto Martínez, Julio Alejandro 
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DIRECCION GENERAL DE PRENSA Y DIFUSION 

La Dirección General de Prensa y Difusión, tiene como función prioritaria, en lo que a 
Prensa se refiere, informar acerca óe la "labor realizada en las distintas áreas de la Cancillería Y en 
nuestras misiones acreditadas en el exterior y , en lo atinente a Difusión , afianzar Y proyectar la 
imagen de nuestro país en el exterior, en concordancia con los principios emanados del Proceso 
de Reorganización Nacional. 

DEPARTAMENTO PRENSA 

La tnisión inherente a este Departamento consiste en informar al periodismo, de tal forma 
que éste tenga una visión de los hechos que le permita elaborar análisis conducentes a que la noti
cia sea una interpretación lo más ajustada posible al interés nacional. 

Además de lo expresado precedentemente, durante el transcurso del año 1979, el Departa
mento Prensa debió orientar su accionar al esclarecimiento de la opinión pública en tres temas 
pertinentes: el conflicto con Chile por el canal de Beagle; las negociaciones con Brasil y Paraguay 
para la armonización de las represas hidroeléctricas en el Alto Paraná, y la visita de la Comisión 
ln(eramericana de Derechos Humanos. 

Asimismo, el Departamento de Prensa realizó las siguientes actividades: . 
l. Hacer conocer a la opinión pública los lineamientos del gobierno nacional en matena 

de política exterior. · 
2. Organizar las conferencias de prensa dadas, a los efectos del párrafo anterior, por las 

autoridades de la Cancillería. 
3. Obtener, procesar y transmitir a los medios de difusión argentinos la información 

emanada de los distintos organismos de la Cancillería. 
4. Atender los requerimientos de información de los representan tes de la prensa argen ti

na y gestionar sus pedidos de entrevistas con las autoridades de la Cancillería. 
5. Evaluar diariamente la prensa local y elevar el resultado a conocimiento de S. E. el 

señor Canciller. 
6. Proporcionar a los medios de difusión antecedentes sobre las misiones al exterior de las 

delegaciones que representan a la República en los organismos internacionales con ante
rioridad a su realización, y mantener la información durante su curso. 

7. Prestar apoyo para la difusión de las actividades de S. E. el señor Canciller en sus giras al 
exterior. 

8. Llevar un registro de los periodistas especializados en temas ·de política exterior acredita
dos en la Cancillería. 
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9. Establecer contactos con los representantes de los medios informativos, autoridades ofi
ciales y privadas a los efectos de la obtención y canalización de la información. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

Mantener una relación eficaz con la Secretaría de Prensa de la Presidencia de la Na-
ción tendiente al logro de una cooperación recíproca en ·la difusión de noticias. 
Colaborar con publicaciones argentinas pata la elaboración de artículos sobre polí
tica internacional. 
Seleccionar de -los diarios de la Capital todos los artículos· que, en forma directa o 
indirecta, se refieran a actividades de la Cancillería o a temas de competencia de la 
Cancillería, para conocimiento de S. E. el señor Canciller y áreas. 
Mantener un registro gráfico de los actos que se realicen en la Cancillería y asegurar 
la existencia de fotografías de las autoridades de la casa, para los casos de requerimien
to de los medios de difusión aGreditados en la Cancillería. 
Mantener una Sala de Periodistas, a disposición de los mismos y que pueda ser utilizada 
en los casos de conferencias de prensa. 

Periodistas extranjeros recibidos durante el año 1979 

Estados Unidos 12 
México 1 
Guatemala 1 
Honduras 1 
Paraguay 1 
Bolivia 4 
Uruguay 1 
Japón 21 
Siria 1 
India 1 
Rusia 1 
Gran Bretaña 7 
España 14 
Noruega .6 
Holanda 1 
Italia 2 
Suecia 1 
Yugoslavia 1 
Austria 1 

Total : 78 

DEPARTAMENTO DIFUSION AL EXTERIOR 

Se remitió a distintas representaciones en el exterior, material fotográfico y gacetillas de 
prensa, todo ello para difusión y publicación en medios de prensa y en los boletines que ·editan las 
misiones argentinas, incluyendo: 
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l . Fotografías y currícula de miembros del Gabinete Nacional, de acuerdo a lo oportuna
mente solicitado por numerosas misiones en el exterior; 

2. Video-cassettes con entrevistas realizadas a representantes de distintos credos religio
sos, grabados en A. T. C. y compaginados en la Dirección General de Prensa y Difusión; 

3. Material de difusión, fotografías y textos, sobre discursos presidenciales en ocasión de 
actividades de carácter internacional y sobre aspectos de la realidad nacional; 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Comercio lntc:>rnacional y Culto 

Arge tina 
4. Discursos pronunciados por S. E. el señor Canciller y otras autoridades nacionales en 

ceremonias realizadas con motivo de la suscripción de acuerdos bilaterales Y multila
teraks de importancia en el orden de la integración física y energética de nuestro país 
con naciones limítrofes ~n el marco regional; información sobre las posiciones susten
tadas por nuestro país en los foros internacionales, regionales y mundiales (OEA, ONU 

y organismos especializados); . 
s. Información gráfica y escrita sobre grandes obras energéticas nacionales y comparttdas 

en vías de construcción y concluidas; 
6. Material gráfico y escrito acerca de entrevistas concedidas por el Excelentísimo señor 

President~ de la Nación a Jefes de Misión que presentaron sus Cartas Credenciales o 
concluyeron su misión en el transcurso del año 1979, que se utilizó para difusión en el 

exterior; 
7. Material gráfico y de prensa sobre entrevistas que el Jefe de Estado mantuvo con repre-

sentantes extranjeros: autoridades oficiales, representaciones de la industria internacio-

nal y las finanzas , etcétera ; .. 
8. Envío ele textos completos de discursos pronunciados por S. E. el señor Canctlkr en fo-

ros internacionales. 
9 . Envío de antecedentes sobre simposios, congresos y encuentros de carácter cien'tífico 

que se llevaron a cabo en el país. 

Con motivo de la Semana de Mayo, envío de caballitos enanos de Fallabella, para su presen-

tación en París. . 
Cooperación con obras benéficas que sirvieron a la vez para hacer conocer el arte Y la c.apa-

cidad técnica de la industria impresora argentina, mediante la distribución ele tarjetas de Navtdad 
de la Cooperadora del Hospital de Niños de Buenos Aires entre las representaciones de nuestro 

país en el exterior. 
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Ministerio de ~elaciones Extenor€ 
Comercio lnt :1acion. 1 y Culto 

Argertina 

u 

SUBSECRf:TARIA DE RELACIONES EXTERIORES 

DIRECCION GENERAL DE POLITICA EXTERIOR 

A) AREAS GEOPOLITICAS 

l. AMERICA LA TINA 

a) ENUMERACION DE LOS PAISES QUE COMPONEN EL AREA 

Bahanws. Barbados. Bolivia. Brasil. Chik. Colombia, Costa Rica. Cuba, Ecuador, El Salva
dor. Guatemala . Gu ya na, Haití. Honduras, Jamaica. Méx ico, Nicaragua , Panamá, Paraguay . Perú . 
República Do minicana , TrinidaJ y Tobago. Uruguay y Venezuela. 

b) CONSIDERACIONES GENERALES 

Principales eventos de la~ relaciones argentinas en el ámbito sudamericano 

La República Argentina ha tenido una activa participación durante 1979 en el contex to 
de las relaciones entre los países de Sudamérica. 

Merecen citam.· especialmente algunos hechos trascendentales en los cuales nuestro país 
ha tenido rol protagónico. Ellos han reafirmado la presencia argentina en el Continente y marcan 
hitos fundamentales en una nueva era en las relaciones en tre los países de la región , al dar principio 
de solución a problemas que era necesario resolver en aras de una más activa cooperación en al
gunos casos y de la eliminación de ténsiones en otras. 

Al respecto debe destacarse el Acuerdo firmado en Montevideo el 8 de Enero de 1979 en tre 
nuestro país y la República de Chile, por e l que se encomienda al Sumo Pontífice, Su Santidad Juan 
Pablo 11, la med iación en el difcrendo que por la Zona Austral mantienen ambos países. Dicho 
Acuerdo. demostrativo de la madurez y vocación pacífica de la Argentina y Chile pennitió instru
mentar un procedimiento adecuado para el logro de una solución justa del referido dife rendo . 

. El 19 d e octubre de 1979, los Gobiernos de la Argentina , Brasil y el Paraguay suscribieron 
el Acuerdo Tripartito sobre Corpus e ltaipú , instrumento de trascendental importancia que permite 
la compatibilización de las dos obras hidroeléc tricas de mayor envergadura del Continente. Dicho 
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Acuerdo, producto de la discusión racional y adulta de problemas comunes, da adecuada solución 
a los legítimos intereses de los tres países signatarios, y, dadas sus características, sienta preceden
tes para futuros emprendimientos compartidos entre los países de la Cuenca del Plata, que re
dundarán en beneficio de vastos sectores de la población de la referida región. 

El 30 de mayo del mismo año la República Argentina y la· República del Paraguay suscri
bieron un Acuerdo respecto a la traza de la represa de Yacyretá, otro de los grandes emprendimien
tos binacionales que nuestro país encara en la región de la Cuenca del Plata. Tanto Yacyretá como 
Corpus serán ejemplos tangibles de la voluntad de .Jos dos países de avanzar hacia un futuro de 
grandes realizaciones para el aprovechamiento de sus recursos naturales compartidos. 

Durante 1979 se puso en marcha la primera turbina generadora del complejo hidroeléc
trico de Salto Grande, la mayor obra de argentinos y uruguayos. Ejemplo de la voluntad de los dos 
países hermanos que llegaron a concretar una obra que ya rinde sus frutos y la cual ha sido citada 
en diversos foros internacionales como ejemplo respecto de previsiones y realizaciones en materia 
ambiental. 

Asimismo la República Argentina ha continuado participando activamente en el Proyec
to de Aprovechamiento Múltiple de la Cuenca del Río Pilcomayo, en el que intervien~ conjunta
mente con Bolivia y Paraguay , y ha constituído con Bolivia un Grupo de Trabajo encargado de 
elaborar el Plan Maestro para la Alta Cuenca del Río Bermejo. 

Todas las realizaciones apuntadas son reflejo de la firme voluntad argentina de ejercer ac
tivamente el rol fundamental que le cabe en el proceso de integración continental, en el cual empe
ña sus mejores esfuerzos. 

e) SINTESIS DE CADA PAIS EN PARTICULAR 

BARBADOS 

Las relaciones se desarrollaron en forma normal. 
El Subsecretario de Relaciones Exteriores, Comodoro D. Carlos E. Cavándoli, realizó una vi

sita a ese país con el fin de iniciar una mayor y más provechosa vinculación con ese país. 

BOLIVIA 

l . En el plano político las relaciones bilaterales entre la Argentina y Bolivia se vieron afectadas 
a lo largo del año 1979 por la cambiante e inestabl~ política interna de dicho país. La acti
tud de nuestro país ante los acontecimientos que se sucedieron en . Bolivia, siempre estuvo 
enmarcada dentro de una expectativa hacia el desarrollo de los sucesos. Sin embargo, aparte 
de mantener una prescindencia respecto de los acontecimientos políticos, se mantuvo una 
estrecha colaboraCión atendiendo, más allá del color político, los intereses geopolíticos que 
posee la República en la zona. Así, antes de Ía asunción del primer Presidente Constitu
cional Interino , Walter Guevara Arze, se realizó la 11 Reunión de la Comisión Argentino
Boliviana de Integración Física, cuyos temas principales son : a) la vinculación ferroviaria, 
b) la vinculación terrestre y e) el aprovechamiento de las Cuencas Hídricas. 
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En materia de vinculación ferroviaria nuestro país concedió un préstamo por valor de 
400.000 dólares sobre un monto total de 27.000.000 dólares que serían entregados a par
tir de 1980, para la realización de estudios y la financiación de la Comisión Mixta argentino
boliviana. Asimismo, se constituyó el Grupo de Trabajo Argentino-Boliviano para la alta 
Cuenca del Bermejo, cuya finalidad es la de elaborar el plan maestro el cual una vez fina
lizado será sometido a aprobación de los respectivos Gobiernos. (Se reunió tres veces, en 
Buenos Aires, en La Paz y en Salta). 

Ministerio de Relaciones E.xteriores 
Comercio Internacional y Culto ' 

Argentina 

2. 

3. 
4. 

Con respecto al proyecto de aprovechamiento múltiple de la Cuenca del Río Pilcomayo. 
los coordinadores y directores nacionales de la Argentina y de Bolivia han celebrado en el 
curso del año 1979 varias reuniones bilaterales en las que se decidió el plan de trabajos 
para la realización del estudio de factibilidad, actualmente en ejecución, del Proyecto Si
nacional denominado "Desarrollo Agro-industrial del Eje Ballivian-Sunchal", comprendido 
dentro del proyecto Pilcomayo. El · proyecto mencionado consiste en la incorporación de 
una extensión de aproximadamente 60 mil hectáreas de territorio de ambos países, para el 
cultivo de oleaginosas a secano, con el propósito de abastecer la moderna planta de elabora
ción de aceite que posee Bolivia en Villa Montes, la que actualmente opera sólo a un 1 O% 
de su capacidad instalada por falta de materia prima. 
El estudio de· factibilidad del citado proyecto estará completado a mediados de marzo de 
1980, y su eventual ulterior ejecución posibilitará el efectivo desarrollo de una vasta región 
fronteriza y contribuirá a la integración entre ambos países. 
Durante el breve gobierno de Walter Guevara Arze se continuó manteniendo una estrecha 
colaboración, ampliando, dentro de esa tónica, la ayuda financiera y manteniendo un fruc
tífero diálogo con el objeto de optimizar las relaciones bilaterales. 
En el aspecto internacional la Argentina apoyó las reivindicaciones territoriales bolivianas. 
Ante los acontecimientos producidos por el golpe militar encabezado por el Coronel Busch , 
nuestro país se abstuvo de pronunciarse quitando todo apoyo al régimen instaurado en su 
momento. Posteriormente, cuando .se logró una solución entre el poder Militar, el Congreso, 
y la C.O.B., nombrado a la Señora Lidia Gueiler como Presidenta Constitucional interina 
la Argentina fue uno de los primeros países en reconocer al nuevo gobierno y expresarl~ 
su colaboración. 

RELACIONES BILATERALES 

a) Políticas 

Durante 1979 visitó Bolivia, en el mes de marzo, una delegación militar argentina compues
ta por los señores Vicealmirante D. Antonio Vañek, General de Brigada D. Juan Carlos Camblor y 
Brigadier D. Luis María Jofre y otros oficiales, para asistir en La Paz a los actos celebratorios del 
''Día del Mar". Además, en ese fecha, sobrevoló esa capital una formación de cuatro bombarde
ros "Camberra", como una muestra más de la simpatía y respaldo argentinos a la causa marítima 
boliviana. 

En el mes de agosto S.E. el señor Subsecretario de Relaciones Exteriores Comodoro D. Car
los Cavándoli viajó a La Paz como emisario personal del .Excmo. señor Presidente de la Nación Ar
gentina, a fin de transmitir sus saludos al recientemente electo Presidente Constitucional Interino 
de la República Dr. Walter Guevara y mantener entrevistas con otras autoridades bolivianas entre . ' 
ellas el entonces Canciller Dr. Gustavo Fernández. 

S: E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores y Culto Brigadier Mayor D. Carlos Washing
ton Pastor, durante su estadía en La Paz con motivo de asistir al IX Período Ordinario de Sesiones 
de la Asamblea General de la O.E.A., mantuvo entrevistas con el Presidente Guevara y con el Can
ciller Fernández, en las que se examinaron temas de la relación bilateral. 

l. Relación Bilateral 

En ese sentido pronunció en la Reunión del Movimiento de Países no Alineados (celebrada 
en La Habana en el mes de septiembre). Y apoyó la inclusión .del tema "Informe sobre el problema 
marítimo de Bolivia" en la Agenda del IX Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General 
de la O.E.A. · 

En dicha Asamblea General, S.E. el seftor Canciller argentino calificó al problema de "graví-
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simo", y expresó que la.necesidad de una "salida soberana al mar" para Bolivia debe ser resuelf~ 
entre otras razones, por ser un elemento imprescindible para el desarrollo y progreso de este país , 
medi ante " una solución que, para que sea perdurable, debe ser justa y equita tiva"~ La Delegación 
argentina votó favorablemente la Resolución recomendando a los Estados más inmediatamente 
concernidos iniciar negociaciones encaminadas a dar a Bolivia una conexión territorial libre y sobe
rana con el Océano Pacífico, aunque expuso sus reservas sobre que se fijaran pautas a dichas nego
ciaciones, pues juzgó negativo que ese foro multilateral limitara la libertad de las Partes. 

. En el mes de julio visitó La Paz S. E. el señor Susecretario de Relaciones Económicas Interna
cionales Comodoro D. Raúl Curá, encabezando una delegación de nuestra Cancillería, en cuya opor
tunidad se desarroll aron reuniones con el Ministerio de Relaciones Exteriores boliviano para revisar 
el es tado de diversos temas de la relación bilateral , que resultaron en la suscripción de un Memoran
dum de Entendimiento (26-7-79 ); y se acordó , mediante Notas Reversales, la aplicación provisio
nal del Convenio sobre Transporte Internacional Terrestre y Anexos del 10-11-77, firmado en 
Mar del Plata con motivo de la Octava Reunión de Ministros de Obras Públicas y Transportes de 
los Países del Cono Sur (26-7-79). 

b) Sociales 

Por el Memorandum de Entendimiento firmado en La Paz el 26-7-79 se recomendó a los 
respectivos Gobiernos la pronta ratificación del Convenio sobre Trabajadores de Temporada del 
14-2-78, así como la adopción de med idas conjuntas para su efectiva aplicación. 

La República Argentina renovó parcialmente la composición de la Conli sión T ¿c11ica Ar · 
ge ntina del Convenio Sanitario vigente entre ambos países. 

El Gobierno argentino dispuso efec tuar durante 1979 la donación a Bolivia de 8.500 tone
ladas de cereales, dentro del marco del Convenio de Ayuda Alimentaria, de las cuales 2.500 tone
ladas corresponden a 1976/1977 y 6.000 toneladas al período 1977/ 1978 . 

e) Económicos 

El 2 1 de septiembre de 1979, el. Banco Central de la República Argentina ha convenido con 
el Banco Central de Bolivia, autorizar a los importadores privados de este país a cursar operaciones 
imputables al Convenio sobre Línea de Crédito por Dls. 50 millones para su utilización en el finan
ciamiento de importaciones de productos argentinos realizadas por entes oficiales de la República 
de Bolivia 

El 2 de octubre de 1979, mediante la Resolución N° 1469 del Sec retario de Estado de Co
mercio y Negociaciones Económicas Internacionales, se aprobó el calendario de participación argen
tina en Ferias Internacionales y la realización de la Feria Internacional de Santa Cruz de la Sierra , 
a realizarse del 17 al 29 de septiembre de 1980. 

En el mes de diciembre se firmó un nuevo contrato de co mpra-venta de gas natural bolivia
no . que representó un incremento de las escalas de precio. 

d) Culturales 

Cine 

Mediante la colaboración del Instituto Nacional de Cinematografía se exhibió la Semana del 
Cine Argentino con las películas " La Isla" , " La Parte del León", " Mis días con Verónica", "Contra
go lpe", " El Poder de las Tinieblas" , y los filmes infantiles " Pequeños aventureros" y " Para que el 
so l no se apague''. · 

-· Ministerio de RE eátro 
Comercio Interna 

e: 

Argentina La Comedia Nacional presentó " Martín Fierro" en La Paz; y actuó en esa capital y Santa 
Cruz de la Sierra el Teatro de Mimos de Lerchundi-Escobar. · 

Artes Plásticas 

Con la asistencia de la Secretaría de Cultura de la Municipalidad de la Ciudad de Buenos 
Aires y de su Museo Sívori, exhibió ·una muestra colectiva con motivo de la celebración del IX 
Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la O.E.A. 

Además, la Embajada Argentina donó al Museó Nacional de Arte de La Paz la obra "El 
sol de María Fernanda" de la grabad~ra Alda María Armagni. 

Libros 

Con la cooperación de la Cámara Argentina del Libro se realizó una muestra del Libro 
Argentino en La Paz, Cochabamba y Santá Cruz, cuyos ejemplares, donados por dicha institu
ción, se destinaron posteriormente a la Biblioteca Pública de la Embajada y a la creación de una 
similar en Santa Cruz de la Sierra. 

Becas 

Se otorgaron becas para cursos en establecimientos argentinos de auxiliar médico instru~ 
meritista, medicina, criminología y metalurgia. · ' 

También se concedieron 341 cupos a ciudadanos bolivianos para seguir estudios en Uni
versidades de nuestro país. 

2. PARTICIPACION DE BOLIVIA CON LA REPUBLICA EN PROGRAMAS 
DE COOPERACION O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

- El 4 de junio en La Paz, se suscribió el Acuerdo por Notas Reversales aprobando el pre
supuesto de obras para el Tercer Sector Yapacaní-Río Grande del Ferrocarril Santa Cruz de la 
Sierra-Trinidad (punto navegable sobre el río Mamoré), por la suma de 27.483.051 u$s, 
que se invertirán en su ejecución en un plazo de tres años a partir de enero de 1980. El acuerdo 
establece asimismo que el Gobierno argentino adelantará a la Comisión Mixta Ferroviaria la suma de 
400.000 dólares a fin de preparar la documentación técnica para la licitación y posterior adjudi
cadión de las obras del Tercer Tramo, determinar el estado de los trabajos realizados y elaborar 
un presupuesto de obras pendientes para el tramo ferroviario Tarabuco-Zudáñez del ramal Sucre
Boyuibe. 

-~ Durante 1979 tuvieron lugar la 1, 11 y 111 Reunión Bilateral Argentino-Boliviana para 
la implementación del Proyecto "Desarrollo Agroindustr~al del Eje Ballivián~Sunchal" en Cocha
bamba el 27 de mayo, Salta el 5 de julio y Cochabamba el 25 de septiembre, respectivamente. 

- Argentina participó con Bolivia, Chile, Ecuador y Perú en el encuentro que se realizó 
en La Paz entre los días 9 y 12 de octubre sobre el Convenio para la Conservación de la Vicuña 
(con una etapa celebrada en Lima a partir del 15 de octubre), y en la segunda reunión efectuada 
en Lima en el mes de diciembre. 

- En la oportunidad del encuentro de La Paz viajó a esta capital S.E. el señor Subsecre
tario de Recursos Naturales Renovables y Ecología de Argentina Dr. Ricardo Paz, con el propó
sito de tratar aspectos vinculados a dicho Convenio y temas de la relación bilateral sobre programas 
de cooperación para la protección de la llora y la fauna. 

- El Gobierno Argentino aprobó un proyecto de apoyo a las actividades de cooperación 
técnica horizontal en el marco del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, en base al 
cual aspira, concretamente, a financiar acciones de cooperación con la República de Bolivia, según 
consta en el Memorandum de Entendimiento suscripto en La Paz el 26 de julio. 
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3. PARTICIPACION DE BOLIVIA CON LA REPUBLICA EN COMISIONES 
BILATERALES O MULTILATERALES 

En Buenos Aires, entre los días 26 y 27 de abril, se celebró la 11 Reunión de la Comisión 
Argentino-Boliviana de Integración Física que trató los siguientes temas: 

1) de vinculación ferroviaria: a) ferrocarril Santa Cruz de la Sierra-Trinidad; b) tramo ferro
viario Motacucito-Puerto Busch; e) Ferrocarril Sucre-Boycuibe y d) estación ferroviaria 
de Santa Cruz de la Sierra; 

2) de vinculación vial: a) transporte internacional por carretera y b) proyecto carretera Pad
caya-Bermejo; 

3) de desarrollo de recursos hídricos: a) proyecto de aprovechamiento múltiple de la Alta 
Cuenca del Río Bermejo, b) proyecto de aprovechamiento múltiple de la Cuenca del 
Río Pilcomayo y ·c) proyecto agroindustrial Eje Ballivián-Suchal; y 

4) facilidades para el tránsito de mercaderías bolivianas en el Puerto de Buenos Aires. 

Las conversaciones argentino-bolivianas sostenidas en La Paz entre los días 24 y 26 de julio, 
según el Memorandum de Entendimiento suscripto al término de las mismas, resultaron en la ela
boración de un Proyecto de Agenda para la III Reunión de la Comisión Mixta Permanente de Coor· 
dinación; y en la recomendación que con ella se realice simultáneamente un encuentro de repre
sentantes de los sectores empresariales privados de ambos países. 

Como producto de esas conversaciones se recomendó a los respectivos gobiernos la inclusión 
de una lista de temas en la Agenda Provisional de la I Reunión Plenaria de la Comisión Mixta es
tablecida en el Convenio de Cooperación Cultural, Científica y Técnica. 

Entre los días 8 y 1 O de octubre se realizó en La Paz la Primera Reunión II Fase del Grupo 
de Trabajo Argentino-Boliviano para la Alta Cuenca del Río Bermejo; y en Salta, entre los días 10 
y 12 de diciembre, se celebró la Segunda Reunión. 

Los días 25 y 26 de septiembre tuvo lugar en Cocha.bamba la XIII Reunión del Comité 
Ejecutivo del Proyecto de Aprovechamiento Múltiple de la Cuenca del Río Pilcomayo. 

BRASIL 

l. 

2. 

3. 

4. 

5. 
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Durante el transcurso del mes de febrero quedó normalizado el tránsito de vehículos nuevos 
brasileños vendidos a Chile al ser levantada por nuestro país la restricción a dicho tránsito 
que fuera impuesta como consecuencia del conflicto en la Zona Austral. 
El 15 de marzo se realizó el cambio de autoridades en Brasil de acuerdo con el calendario 
institucional de ese país. Su Excelencia, el señor Canciller presidió la Delegación argentina 
a la transmisión del mando presidencial. 
Entre los días 10 y 12 de septiembre se realizó en Buenos Aires la reunion de la Comisión 
Espe · 1 Brasileño-Argentina de Coordinación (CEBAC). Durante la misma se trataron en 
forma exhaustiva y en un ambiente de mutuo entendimiento, los temas relacionados con el 
intercambio y promoción comercial; integración económica y complementación industrial; 

. asuntos fmancieros y de inversiones; transportes y turismo y cooperación científica y tec
nológica. 
La Subcomisión de Transportes de la CEBAC se reunió ·en Buenos Aires entre los días 1 y 
3 de octubre. Esta Subcomisión, como órgano de aplicación del Convenio sobre Transpor
te Terrestre, analizó en amplitud los diversos aspectos del transporte terrestre entre ambos 
países y adoptó decisiones tendientes a facilitar su funcionamiento. 
Con la firma del Acuerdo sobre Corpus e Itaipú·, realizada el 19 de octubre, culminó exi
tosamente un largo proceso negociador con los gobiernos del Brasil y del Paraguay. El 
Acuerdo dio adecuada solución a los múJtiples problemas que involucraba la compatibili
zación de Corpus e Itaipú, y a la vez dejó definitivamente resguardados y garantizados as
pectos fundamentale~ para nuestro país, tales como la navegación del río Paraná. 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Comercio Internacional y Culto 

Arge tina 
6. 

7. 

8. 

Se trabajó durante el curso del año en los proyectos de acuerdos en materia . de radiodi
fusión y telecomunicaciones, que son negociados por las Administraciones de la Argentina, 
del Brasil y del Uruguay con la participación de esta Cancillería, y que están destinados a 
coordinar el funcionamiento de los respectivos servicios de los tres países. 
En el marco del estrechamiento de las relaciones entre los dos países se inscriben las visi
tas oficiales a nuestro país del Jefe del Estado Mayor de la Aeronáutica brasileña, Brigadier 
Texeira Collares, realizada en la última semana de noviembre, y la del Ministro de Hacienda , 
Karlos Riechbieter, que fuera concretada el día 20 de diciembre. 
El Presidente de la Nación Argentina invitó oficialmente al Presidente del Brasil , Joao Bap
tista Figueiredo, a visitar nuestro país. La invitación ha sido aceptada por el Jefe de Estado 
brasileño, restando solamente establecer la fecha del viaje . Esta visita será, por sí sola, un 
acontecimiento de singular trascendencia para ambas nacio.nes por cuanto es la primera que 
realizará un .Presidente brasilei'ío a Buenos Aires en más de 40 ai'íos. 

En la relación bilateral hubo un vuelco notablemente favorable. El vi::1je del Canciller argen
tino para la transmisión del mando presidencial permitió continuar los contactos en el más alto nivel 
con las nuevas autoridades para buscar un término a la "impasse" surgida en las negociaciones sobre 
el Río Paraná. 

Siguieron a estas conversaciones una serie de reuniones a nivel técnico y político que culmi
naron el 19 de octubre con la firma de un acuerdo tripartito, junto con Paraguay, que puso fin a 
un largo período de desentcndimientos. A partir de ese momento , la relación tomó un dinamismo 
inusitado. Tanto de una parte como de otra , se iniciaron con~actos a nivel público y privado para 
intensificar las relaciones en todos los campos, desde el comercial hasta el técnico-científico, pasan
do por la complemcntación industrial, los emprendimientos conjuntos, la creación de compañías 
mixtas, etc. 

Constitución de una Comisión Empresarial 

En el mes de diciembre se constituyó en Buenos Aires la Comisión Empresarial Privada 
Argentino-Brasileña , que había sido creada en 1965, como órgano asesor de la CEBAC. 

Visita del Ministro de Hacienda 

Debe destacarse también que el Ministro de Hacienda del Brasil, Dr. Karlos Rischbieter visi
tó Buenos Aires en el mes de diciembre, manteniendo conversaciones con los Ministros de Relacio
nes Extl·riorcs y Culto y de Economía, al término de las cuales se anunció una ampliación del 
convenio de pagos vigente entre d Banco Central de la República Argentina y el Banco do Brasil, 
~omo así también otras iniciativas trascendentes cuya concreción se ha venido negociando desde 
entonces. · 

Acuerdos Marítimos 

La Secretaría de Estado de Interés Marítimo y la Superintendencia Nacional de la Marina 
Mercante del Brasil, en el mes de agosto, firmaron un ·Mcmorándum de Entendimiento sobre tráfico 
de terceras banderas que ha redundado en marcados bend'icios para las marinas mercantes de ambos 
países. Dentro de ese marco se renegoció en términos recíprocamente ventajosos la participación 
argentina en las Conferencias de fletes Brasil-Europa; Brasil-Mediterráneo; Brasil-Lejano Oriente y 

Brasil-Costa del Golfo de los Estados Unidos. 

Cooperación Científica y Tecnológica 

Una Misión del Consejo Nacional de lnvestigaciom·s Cieiltíficas y Técnicas de la República 
• . . 
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Argentina visitó en septiembre el Consejo Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico del Bra- . 
sil. En su transcurso se acordó realizar reuniones anuales para discutir la programación de la coope
ración bilateral y se decidió realizar un seminario conjunto sobre el mal de Chagas, que aft!cta a con
siderables sectores de la población de ambos países. 

Asimismo las autoridades de la provincia de Tucumán, a partir de un intercambio de infor
mación tealizado durante la reunión de la CEBAC, enviaron en el mes de octubre a Brasil un gwpo 
de técnicos para interiorizarse de los programas relativos a la utilización de alcohol como carburan
te e invitaron a colegas del Centro Técnico Aeroespacial de Sao José dos Campos, donde se ha 
desarrollado un motor a alcohol, para visitar Tucumán en noviembre último. 

Por otra parte en julio y septiembre se realizaron sendas reuniones de las autoridades sani
tarias de ambos países; en las cuales se consideró la redacción de un convenio sobre sanidad animal 
en zonas de frontera. 

En septiembre se realizó en Buenos Aires la 111 Reunión de la Comisión Mixta ENTEL
TELEBRAS en la que se analizó la cooperación técnica y tecnológica desarrollada por ambas 
empresas en el año 1979, y se proyectó la actividad que se desarrollará en esos c·ampos en 1980. 

En octubre siguiente, durante la visita realizada a Brasilia por el Administrador General 
de Ente!, Coronel D. Luis Alberto Amallo, se cambiaron las primeras ideas relativas a la posibili
dad de complementar las respectivas producciones de equipos electrónicos para telecomunica
ciones y considerar la posibilidad de lanzar conjuntamente un satélite para comunicaciones nacio
nales internas de ambos países. 

Relaciones Comerciales 

Durante el año 1979 el intercambio comercial alcanzó la cifra récord de 1.609 millones de 
dólares, lo que importa un incremento del 82,6% sobre el ai1o anterior. Las exportaciones argentinas 
llegaron a un total de 896 millones de dólares y las importaciones de origen brasileilo sumaron 
713 millones, lo que significa un· considerable crecimiento con respecto a los valores de 1978, que 
fueron de 544 y 337 millones de dólares respectivamente. Estas cifras demuestran el dinamismo 
que ha venido caracterizando a la relación comercial bilateral. y que convierte a Brasil en el primer 
destino de las exportaciones argentinas por orden de importancia, al menos el ai\o pasado. 

Actividades Culturales 

Los esfuerzos en el campo de las actividades cultltrales se han dirigido principalmente 
a la distribución de material informativo turístico y cultural, y a mantener contacto con entida
des científicas, técnicas, educacionales y culturales a fin de continuar las relaciones necesarias para 
asegurar la presencia argentina en esos centros. 

Por otra parte se continuó prestando colaboración y apoyo al Instituto Cultural Brasil
Argentina, con sede en Río de Janeiro pero dependiente de la Embajada, donde se ofrecen además 
de los servidos de una importante bibJioteca \.:Ursas de espai\ol y de portugués para extranjeros, 
en distintos niveles. 

En Brasilia, en ocasión de los festejos de la "Semana de Mayo", se realizó en el Instituto 
de Cultura. Hispánica una exposición del artista argentino Juan Carlos Castagnino. Se presentaron 
35 obras de distintos tipos técnicos: pastel, acuarela, tinta y carbón. Dicha muesrra se inauguró 
después de una disertación del señor Embajador sobre la" Actualidad Argentina". 

Ver Departamento Asuntos Culturales. 

CHILE 

· .Du.r.antc 1979 las r~laciones argentino-chilenas fueron signadas por el desarrollo del proceso 
de medt:~cton papal en el dtferendo limítrofe ~ustral, que durante el at1o anterior había dado Jugar a 
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un proceso de negociaciones directas y que desembocaron en una gestión propiciada por el Vati
cano y realizada por el Cardenal Antonio Samoré. 

De dicha gestión surgió el Acuerdo de Montevideo del 8 de enero de 1979, por medio del 
cual las partes en el diferendo se comprometieron en primer Jugar a continuar dichas negociaciones 
por interroedio de la mediación personal del Santo Padre y en segundo lugar, a imprimir en sus rela
ciones mutuas un clima de distensión. 

Por este motivo se instalaron en la ciudad del Vaticano las respectivas delegaciones que du
rante lo~ meses siguientes trabajaron en conjunto con el representante personal del Papa, el Cardenal 
Samoré. principiando con una labor informativa y siguiendo posteriormente con la determinación 
de un terc,ario y de puntos de convergencia. 

Entretanto, se fue cumpliendo el compromiso distensivo en las relaciones de todo orden 
entre Chile y nuestro país. Así , el comercio volvió al ritmo natural determinado por las leyes del 
mercado, las relaciones culturales organizadas por la Embajada y por particulares continuaron a su 
paso habitual y, subrayando lo dicho, la Argentina se hizo presente oficialmente como es su cos
tumbre en la Feria Internacional de Santiago (FISA/79). Remarcando el clima de distensión exis
tente , la temporada veraniega trajo consigo un llamativo renacer del flujo turístico argentino hacia 
Chile . 

En lo que respecta al campo diplomático y militar, resultan destacables los hechos y encuen
tros que tuvieron lugar a propósito del sistema de consultas permanentes, creado durante 1979 a 
iniciativa de la Embajada, para que entre ella y la Cancillería local se trataran los problemas espe
cíficos que pudieran afectar indebidamente dicho clima de distensión. Por su parte, tuvieron lugar 
encuentros de nivel entre las Fuerzas Armadas de ambas naciones, como la visita del Comandante 
en Jefe de la Fuerza Aérea chilena a Bariloche y la presencia en Santiago' del Jefe del Estado Mayor 
General del Ejército argentino. No obstante lo dicho, cabe destacar que durante 1979 y tal como 
ocurrieran el año anterior, la atención de los temas y cuestiones que habitualmente se desarrollan 
entre ambos países fue caracterizada y estuvo sujeta al desarrollo del diferencio limítrofe austral. 

COLOMBIA 

El ex-Presidente colombiano López Michelsen viajó a la República , ante una invitación del 
Presidente D. Jorge Rafael Videla. 

La Argentina y Colombia acreditaron nuevos Embajadores en sus respectivas sedes. Pizano 
de Brigard por Colombia y el Embajador D. Raúl Medina Muiloz por la Argentina. 

El Brigadier General Graffigna visitó Bogotá respondiendo a una invitación formulada por d 
Comandante etdefe de la Fuerza Aérea de Colombia. 

El Teniente General D. Roberto Viola viajó a Colornbia a fin de participar en la Xlll C'onft'
rencia de Ejércitos Americanos. 

La República Argentina envió a Colombia 14 toneladas de medicina , alimentos, t'tc. para 
asistir a los damnificados por las lluvias y un sismo, ocurridos en noviembre de 1979. 

Se acordó reunir la Comisión Mixta Argentino-Colombiana el primer trimestre de 1980. 
en Bogotá. 

Aspecto Poi ítico Social 

Por estar muy relacionados entre sí, estos dos aspectos se tratan juntos. Fundamentalmente 
puede decirse que en 1979 sobresalieron los siguientes temas : a) Pacto Andino, b) Derechos Huma
nos y e) Subversión. 

a) Pacto Andino : durante el aiio 1979, se puso de relieve la importancia de este Acuerdo 
subregional que cumplió sus 1 O aiios de vigencia. Con tal motivo fue realizada en Cartagena una 
Reunión de Presidentes de los países andinos. en la cual se firmó el llamado " Mandato de Carta-
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gena". Este documento marca la iniciación de una nueva etapa dentro del desarrollo de este Pacto 
que contiene, además de una parte "económica-técnica", otra "política" que le otorga un nuevo 
cariz, puesto inmediatamente de manifiesto a través de: 

la investidura de Vocero del Grupo Andino, ante los organismos europeos, otorgada por 
los miembros de dicho· Pacto subregional al Presidente colombiano Turbay Ayala, con 
motivo de su gira a Europa. 
la intervención del Grupo Andino en la crisis de Nicaragua. 
la Declaración de Quito, Ecuador, por medio de la cual todos los miembros del Acuerdo 
Andino reafirman y apoyan sus esperanzas y deseos en la Democracia. 

Paralelamente a estos acontecimientos fueron creados órganos como elParlamento Andino, 
el Tribunal Andino de Justicia y el Consejo de Ministros, que le dan al Acuerdo un carácter casi 
supranacional. 

Todo esto tiene importancia para Argentina ya que para 1980 se prevee una Reunión andina 
con participación de nuestro Ministro de Relaciones Exteriores, especialmente invitado por los Can
cilleres andinos. 

b) Derechos Humanos: el tema Derechos Humanos continuó vigente durante 1979 .·En rei
teradas oportunidades los Ministros de Gobierno y Justicia, reiteraron su propósito de que en Co
lombia se respetan los derechos humanos. No obstante reconocieron que les ha tocado enfrentar 
la más violenta acción subversiva de todos los tiempos y que en ningún caso encubrirán a quienes 
desde el campo oficial cometan comprobadas arbitrariedades en la aplicación de las normas legales. 

Por su parte el Ministro de Defensa· manifestó abiertamente que "está dispuesto a aceptar 
cualquier debate sobre el tema pues de esa forma se solidifica la democracia nacional", defendió 
constantemente el papel de las Fuerzas Armadas ante la subversión y la delincuencia y consideró 
injustos los ataques que contra ellos lanzan sectores de opinión nacional extranjera. 

Asimismo, durante su visita a Europa, el Presidente Turbay Ayala invitó a una Comisión . 
de la Organización "AMNESTY .JNTERNATIONAL" a visitar Colombia para el año 1980. 

e) Subversión: con motivo del robo de casi 7.000 armas de las Fuerzas Armadas colombia
nas, perpetrado por el Movimiento Subversivo M-19, en diciembre de 1978, comenzó en este país, 
una ola de represión del terrorismo basado en las siguientes normas legales: 

Decreto antisecuestro (20-1-7 8 ). 
Estatuto de Seguridad (6-9-78). 
Aplicación del Art. 28 de la Constitución, que permite la aprehensión de sospechosos de 
delitos y su detención por un término de 10 días, constituyendo prácticamente la sus
pensión del "habeas-corpus". 

Aspecto Económico 

En lo que se refiere a este campo se destaca fundamentalmente: 
a) Intercambio comercial con Argentina: no se cuenta con cifras oficiales del intercambio 

comercial argentino-colombianas de i979, pero, estimaciones de nuestra Representación permiten 
calcular exportaciones colombianas por valor de 44/45 millones de dólares y exportaciones argen
tinas por un monto de 43/44 millones, con lo cual el intercambio global se podría elevar a unos 
90 millones de dólares con una balanza comercial equilibrada o levemente favorable a Colombia. 

Continuaron jncrementándose por parte de Argentina las exportaciones de tipo no tradi
cionales tales como máquinas industriales, papel y cartón, chapas de hierro o acero laminadas en 
frío, etcétera. 
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b) Contactos económicos bilaterales: 
A mediados de 1979 arribó al país una Misión Comercial encabezada por el señor Mi
nistro Consejero Económico y Comercial D. Norberto Aguerre, de la Secretaría de 
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Estado de Comerlo y Negociaciones Económicas Internacionales. Esta Misión, que es
tuvo compuesta por un grupo de empresarios y funcionarios, visitó las ciudades de Cali 
Y Bogotá con el propósito de establecer contactos con el comercio y la industria, even
tualmente interesada en. sus productos. 

Deben especialmente mencionarse los contactos y consultas llevadas a cabo en los ú·lti
mos meses de 1979 destinados a reunir a la Comisión Mixta colombo-argentina, para 
el primer trimestre de 1980. 
Participación de nuestro país en la Feria AGROEXP0/79, realizada en Bogotá, en julio 
del 79. En esta oportunidad Argentina presentó maquinarias y productos agrícolas así 
como también productos y maquinarias alimenticias. 

Aspecto Científico~ Técnico 

En este terreno se iniciaron, con las autoridades colombianas correspondientes, los contac
tos necesarios para poder implementar el ''Acuerdo de Cooperación en el campo de los usos pací
ficos de la Energía Nuclear", firmado por ambos gobiernos el 27-3-72. En tal sentido se prevé la 
posibilidad de reunir para 1980 la Comisión Mixta de Cooperación Económica para que trate, 
entre otros temas de interés, Jo relacionado con este Convenio. 

Asimismo, debe hacerse notar que en los programas apoyados por las oficinas que funcio
nan en Colombia, de la Organiza.ción de los Estados Americanos y de Naciones Unidas, trabajan 
científicos, técnicos y profesionales argentinos . . 

Existe también un Convenio básico del 26-2-72 entre Argentina y Colombia sobre colabora
ción de la Investigación Científica y en el Desarrollo Tecnológico. Este Acuerdo ha pasado a ser 
discutido por el Senado colombiano con miras a su ratificación, que se considera se producirá en 
1980. 

Aspecto Cultural 

Selección a cargo del Instituto Colombiano de Crédito Educativo de los candidatos que 
participaron en el Programa Cupos de Matrícula para estudiar en Universidades Nacio
nales, ofrecidos por el Gobierno argentino. (Enero). 
Visita a Bogotá de la arquitecta Graciela Lamarque de Heurtley , con motivo del próxi
mo Congreso Internacional del Aire Puro, a celebrarse en BuenosAires en 1981. (Abril). 
Conmemoración del 25 de Mayo. Depósito de ofrendas florales en los monumentos de 
los libertadores Simón Bolívar y José de San Martín. 
Exposición sobre' el tema "Culturas Indígenas en Argentina" a cargo de las profesoras 
Carmen Lauría y Rosa Traverso. (Junio). 
Conmemoración del 9 de Julio. Depósito de ofrendas florales. 
Debut de la pianista argentina Ana María Dillon en el auditorium del Museo Nacional. 
(Septiembre). 
Asimismo, entre septiembre y octubre de 1979, se realizaron en Bogotá, bajo Jos 
auspicios de la Universidad Jorge Tadeo Lozano, los seminarios de Derecho Interna
cional y Derecho Administrativo, en los que participaron los profesores Wemer Gold
schmit y Jorge Marienhoff, respectivamente. 
Presentación de la concertista de piano Oiga Wolf Paiacios, en el salón XX de UNI
CENTRO. (Noviembre). 

Ver Departamento Asuntos Culturales. 
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EN PROGRAMAS DE COOPERACION O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

Continuá en marcha el proyecto de la Sociedad Binacional productora de vinos argcntinu· 
colombiana Provica, cuyo establecimiento se concretará en 1978, entre las Bodegas Giol , de Mvn · 
doza y la Fábrica de Licores de Antioquía. 

PARTICIPACION DE COLOMBIA CON LA REPUBÜCA EN COMISIONES 
BILATERALES O MULTILATERALES 

Nuestro país ha colaborado con la República de Colombia en el apoyo de candidatura:-. 
mutuas presentadas entre Organismos Internacionales, así como en las posiciones de adoptar fren t..· 
a reuniones o a determinados temas ventilados en ámbitos internacionales. 

También dentro del seno de ALALC, ambos países, Argentina y Colombia. como part~· 

del Grupo Andino sostuvieron posiciones semejantes frente a una posible reforma institucional 
de dicha Organización. 

Colombia colaboró y propició el acercamiento de Argentina al Grupo Andino. Prueba ck 
ello lo constituye la próxima reunión a celebrarse en Quito, Ecuador, en 1980, donde Jos Cancilk
res del mencionado Acuerdo han invitado especialmente a la República Argentina a participar (k 
este encuentro. 

Asimismo ambos países continuán trabajando en la Comisión Multilateral del CERLAL 
(Centro Regional para el Fomento del Libro en América Latina), cuya sede es Bogotá. 

COSTA RICA 

El día 26 de octubre el Ministro de Trabajo de Costa Rica, Licenciado Germán Serran o 
Pinto, llegó a la República en visita no oficial, durante el cual mantuvo un~ entrevista con c'l 
señor Ministro de Trabajo de nuestro país . . 

El día 28 de octubre arribó a la República el Ministro de Relaciones Exteriores de Costa 
Rica, Licenciado Rafael Angel Calderón Four~ier acompañado de su esposa, señora Gloria Bejarano 
de Calderón Fournter y delegación. 

Durante su estadía en nuestro país se firmó, el día 30 de octubre, una Declaración Conjunta 
y un Convenio Comercial Marco y un protocolo con el objeto de incr~mentar las relaciones econó-
micas y comerciales entre ambos países. . 

Aspectos políticos 

- Apoyo de nuestro país en el Consejo Económico y Social -ECOSOC- para ocupar un 
cargo vacante en la Comisión de los Derechos Humanos de la ONU. 

- Voto favorable de nuestro país al candidato costarricense a la Comisión de Derechos 
Humanos de la O.E.A., Dr. Demetrio Tinoco Castro . 

- Apoyo asimismo de Costa Rica al candidato argentino Comodoro José Eugenio Eche
veste en su elección de Vicepresidente del 11 Comité Ejecutivo de la Organización Meteorológica 
Mundial. 

- Apoyo en el seno de la Organización Internacional del Trabajo - OIT- por part~..· d~· 
Costa Rica a fin de que Argentina ocupara un cargo en el Consejo de Administración dd citad ,, 
Organismo. 

- Apoyo a la reelección de nuestro país como miembro del Consejo Ejecutivo y Const'.it) 
Consultivo de Estudios Postales de la Unión Postal · Universal por parte de Costa Rica. 

- Apoyo costarricense a la reelección de nuestro país como miembro de la Junta de Desa-
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rrollo Industrial de la Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial - ONUDI 
- Voto favorable de Costa Rica para que nuestro país ocupara uno de los cargos de Miem

bro Titular de la Junta Ejecutiva del Fondo Internacional de Desa rrollo Agrícola --FIDA - . 
- Apoyo de Costa Rica para la ree lección , como Miembro del Consejo de la Orga ni zación 

de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación , - FAO- de la República Argentina . 
Apoyo de Costa Rica a nuestro país para que ocupara uno de los cargos de miembro 

del Comité Ejecutivo de la Comisión Oceanográfica lnte rgubernamental - C.O.I. - . 
- Voto favorablt:: de nuestro país en favor del candidato costarricense Dr. Gonzalo Ortiz 

Martín . para ocup<~r una de las vacantes en el Comité Jurídico Inte ramericano . 
Apo yo costarricens-. a favor ~.kl Dr. Julio César Gancedo para completa r un período 

vacante L'n e l Cnmit·:· l'ltnamericanu Je Cultura de lJ OEA . 

Aspectos Económicos 

Adjudicación a la firma consultora argentina Co narsud S.A . del Proyecto de Transpor

te Urbano del Arca Lk San Jos(· . 
Visita del Comité Organizador de la 8a . EHMA (8a. Exposición de Herramientas y 

~t'lquina~ para Herramientas) realizada en Buenos Aires en el mes de mayo ele 1979. con conferen
cia y proyección de películas L'n las Cámaras de Industria y de Im portadores de Costa Rica . 

Vi sita de una Misió n Comercial Argentina del 26 a l 28 de junio de 1979. presidida por 
L'i Ministro Consejero Norberto J. Aguerre ele Comercio Exterior. e integrada por repres~ntan es 

Lk bancos . indu strias y L'mpresas consultoras de nuestro país . 
Inauguración con a,sistenc ia de l sl'iior Presidente de la República Licenciado Rodri~o 

Caruo Odiu de las !nstalaciotws Je la fábr ica de chocolates Cabsha. que opera con tecnología argen
lin <i y ~·s t:t intcg.rad~t por ~.:apitaks de ambos países. 

- Clausura dl'i "At'lo Lki .Bicl' nlL'nario del Natalicio del Libertador General San Martín" en 
el ~alún auditorium del Instituto Nacional de Seguros. asistiendo Autoridades loca les. Cuerpo 
Diplomütico. Instituto Sanmartiniano dl· Costa Rica y rl·presentación de las doce escuelas cuyos 
notnhr~· -. s~· rl·lacion:t :, l'd.t illiL'stru país. ( 23 ele febrero de 1979 ). 

Entrega de libros a dikrentes instituciones locales, universidades esta taks y privadas. 
escu~.· las y Biblioll'ca Nacional. donados por las empresas editonts argentinas que participaron de la 
"Exposición del Libro Argen tino". clausurada el 19 de octubre de 1978 . 

Reiniciaci ó n Lk las clases de folklore en el Salón Cultural de la Cancillería ele la Emba
jada para hijos de rl·sidentes argentinos. bajo la dirección. del profesor Cecilio Casas (5 de marzo de 

1979). 
Acto Cultural l'n L'i Musco de Arte CostaiTiCl'nse el día 12 de junio de 1979 . Entrega 

Lk un cuadro de Carlos Silva con destino a la citada casa de arte donado por el artista , y entrega a l 
pintor. escu lt or y poeta costarricense D. Francisco Amighctti del diploma que lo acredita como 
Mi~·mbro por Costa Rica Je la Academia Nacional de Artes ele nuestro país. 

Entrega el día 22 de junio de dos obras pictó ricas del artista plástico Carlos Silva con 
tkstino ¡tJ Musco del Instituto Nacional de Seguros de Costa Rica. 

Entrega dL' un troko denominad o " Campeo nato de la Amistad" para el ganador del 
tonll' o tkportivo-cultural realizado e l día 20 ck julio en la Escuela General D. José de San Mart ín 

~· n San Josl'Cito de Alajucla. 
Función de títeres por el L~o njunto '·Títl.'re? Argentinos" en e l salón de actos del Hospi

tal N<tcional ele Niiios y cntrq;a de golosi nas y juguetes a los internados por parte de la "Asociación 
de Dalllas Argentinas" y la Embajada (31 de julio de 1979) . 

PrL·scntación cil'l Dirl'ctor Jo rge Fontcla l'n el T~a tro Nacional, el día 17 de agosto . Jiri
~iendo l;t Orqlll'Sla Sinfónil·a Nacional de Costa Rica. 

8 1 



Archivo 
Histórico 

Día 17 de agosto de 1979 entrega a la Escuela General D. José de San Martín de un es
tandarte con la figura del prócer. 

- El día 20 de septiembre se hizo entrega al Museo de Arte Costarricense de un cuadro 
donado por el artista santafesino Manuel Martínez y denominado "Cabeza en Naranjas" y del cual 
fue . portador desde nuestro país el Primer Vicepresidente de ia República D. Rodrigo Altmann 
Ortiz. 

-- El 12 de_ octubre se donó con destino a la Biblioteca de la Escuela "General Manuel 
Belgrano" de Hatillo una colección denominada "Nuestra Cultura". 

- Presentación en el Teatro Nacional (25 y 26 de octubre de 1979) del maestro Enrique 
Ricci dirigiendo la Orquesta Sinfónica Nacional en dos festivales operísticos. 

- El día 31 de octubre de 1979, se celebró el Cincuentenario de la fundación del Jardín 
de Infantes Art mo Urien, fundado por el entonces Cónsul de nuestro país en Costa Rica y cuyo 
nombre honra el L'S tablecimiento. Se realizaron numerosos actos públicos y se recordó la obra 

' filantrópicq de su funJJdor. 
- El día 1 o JL' diCiembre en el Salón Cultural de la Cancillería se procedió a entregar a 

los mejores alumnos egr~sado~ de los 12 éstablecimientos educacionales relacionados con nuestro 
país, medallas y libros arg~n tinos. 

PARTICIPACION DE COSTA RICA CON LAREPUBLICA 
EN PROGRAMAS DE COOPERACION O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

Con motivo de la visita de S. E .. el señor Canciller de Costa Rica, Licenciado RafaelAngel Cal
derón Fournier, respondiendo a una invitación de nuestro Ministro de Relaciones Exteriores y 
Culto , Brigadier Mayor (R) D. Carlos Washington Pastor, se firmó en la capital argentina el día 30 
de octubre de 1979 una " Declaración Conjunta" donde se resalta, reafirma, destacan y expresan 
coincidencias y propósitos de las políticas internacionales de ambos países. 

- Asimismo, con igual fecha. 30 de octubre de 1979 se suscribe por ambos Cancilleres 
un "Convenio Comercial" y un "Protocolo Adicional al Convenio Comercial" con una validez de . 
tres años a partir de su en trada en vigor, en el deseo de fortalecer las relaciones amistosas e incre
mentar las relaciones económicas y comerciales entre ambas naciones, en base a la igualdad de bene
ficio mutuo. 

PARTICIPACION DE COSTA RICA CON LA REPUBLICA 
EN COMISIONES BILATERALES O MULTILATERALES 

- Coincidencia y apoyo a posición argentina por la aprobación de los "Principio,;" en 
el seno de la XXXIV Asamblea General de las Naciones Unidas, que contenía el "Proyecto de prin
cipios de conducta en el campo del medio ambiente para la orientación de Jos Estados en la con
servación y la utilización armoniosa de los recursos naturales compartidos por dos o más Estados". 

CUBA 

En el plano multilateral, uno de los factores de acercamiento constituye la pertenencia 
de ·ambos países al Movimiento No Alineado, amplificado por el hecho de detentar Cuba, desde 
el mes de septiembre, y por el término de tres años, la presencia de dicho Movimiento, en la per
sona del Jefe del Estado, Dr. Fidel Castro Ruz. Surge de ello que los principales contactos Argen
tina-Cuba , emergentes de esta coparticipación internacional, se realizan fuera de La Habana : prin
cipalmente en .la sede de la Organización de las Naciones Unidas, en Nueva York, dond e sesiona el 
" Burc;~ u de Coordinación del Movimiento", y en otros países donde se celebran reuniones sectaria-
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les o especializadas dentro del mismo, por lo que, en este orden, la actuación de la Embajada es de 
carácter esporádico o tangencial 

En materia económico-comercial merece ponérse de relieve la acción desarrollada por la 
misión Estrada-Curá en La Habana, entre Jos días 18 y 20 de junio, entre funcionarios de los Go
biernos de ambos países. La Delegación Argentina estuvo presidida por el Lic. Alejandro Estrada, 
Secretario de Comercio y Negociaciones Internacionales, y por el Comodoro Raúl Curá, Subsecre
tario de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores Y Culto. 
Así quedó constituida la Primera Reunión del Grupo de Trabajo que se concibió durante las con
versaciones sostenidas en Buenos Aires entre el 23 y el 27 de abril en ocasión del viaje que el Vice
ministro (hoy Ministro) cubano de Comercio Exterior Ricardo Ca brisas hiciera para asistir a la Reu
nión del Grupo de Países Latinoamericanos y del Caribe Exportadores de Azúcar (GEPLACEA). 

Acompañó a la Delegación Oficial Argentina en La Habana una subdelegación a nivel empre
sarial , organizando la contraparte cubana un programa de actividades para dichos empresarios 
quienes mantuvieron entrevistas con funcionarios de diferentes empresas !~cales. 

Como resultado de la Misión : 
- Se renovó, para el financiamiento de compras de productos argentinos, el saldo en dóla

res no comprometido de un tramo del Convenio de Cooperación Económica del 24 de agosto de 
1973 y sus notas complementarias, definiéndose modalidades de pago específicas para: 

a) buques, b) camiones, e) tractores, d) material ferroviario, e) contenedores, f) plantas 
de procesamiento cítrico, g) repuestos y h) otros bienes de capital. 
Quedando pendiente: 
-· analizar posibilidades financieras para participar en planes de desarrollo de la infra

estructura turística, construcción y remad elación de aeropuertos y hoteles en Cuba; 
- estudio del establecimiento de una línea regular de buques entre ambos territorios ; 
- - implementación de la invitación para que una Delegación Comercial Cubana expor-

tadora-importadora integrada por Cubametales, Cubaníquel , Maprinter, Alimport, 
Quimimport, Cuflet y Empresas del Comité Estatal de Cooperación Económica viaje 
a la Argentina en fecha a determinar. 

La II Reunión del Grupo de Trabajo Bilateral. 

Dentro del marco del Movimientu de Países No Alineados, el acontecimiento del año quedó 
marcado por la celebración en La Habana de la Sexta Conferencia Cumbre de Jefes de Estado Y de 
Gobierno de dicho movimiento, que sesionó del 3 al 7 de septiembre. La Delegación Argentina 
estuvo presidida por el Subsecretario de Relaciones Exteriores, Comodoro Carlos Cavándoli. 

A fines de diciembre sesionó. también en Cuba la Reunión Ministerial del Grupo de los 77, 
preparatoria de la 111 Reunión de la Organización de las ~aciones Unidas para el Desarrollo Indus
trial (ONUDI) que se celebraría en Nueva Delhi el mes siguiente . La Delegación de nuestro país 
fue encabezada por e! Subsecretario de Desarrollo Industrial , Dr. Horacio Tedin (h). 

DOMINICA 

El 11 de junio del corriente año se reconoció la Independencia de este país y existen gestio
nes avanzadas para establecer relaciones diplomáticas. 

Ante un pedido del Gobierno de Dominica a través de su Canciller, el Gobierno argentino 
envió un avión con 13 toneladas de elementos de ayuda para paliar los efectos del huracán " David". 

La importancia asignada al gesto argentino lo da el hecho que el avión fuese recibido por 
el propio Primer Ministro Sr. Seraphine. 
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El Minist ro de Relacio nes Exte rio res arge ntino . Brigadier Mayor (R ) D. Carlos Washingto n 
Pas to r, viajó a Quito para re prese ntar a l Go bi ern o argentino e n las ceremonias de asunció n d el nuevo 
Presidente d e Ecuado r. Dr. Jaime Ro ldós Aguile ira. 

Se interca mbi aro n los instrume ntos de ratificación del Acuerdo sobre Cooperación en e l 
campo d e los usos pací ficos d e la Energía Nuclear. 

Arge ntina ac red itó nuevo Embajado r ante e l Go bie rno de Ecuado r. al Brigadier Mayor D. 
J osé Carlos Go nzákz Cas tro . 

Relacio nes Bila te rale s 

Las rel::lc io nes en tre Arg\.· n t in a y Ecuad o r han sid o fluctuante s y va riando en é pocas destk 
un ace rca mie nto . has ta la preva le ncia de una mutu a indife rencia. Si bien carec ió de conflic tos. nUL'S
tra posició n el e gara nt e del Pro tocolo d e R ío de Janeiro no es vista con beneplácito po r pa rte de 
los Gobiernos y pue blos ec uato rian os que no ven resuelta s sus aspiracio m·s en c uanto al problema 
limítro fe con el Pe rú . La posici ó n de fronte ras mediatas, del cual surge nuestra amistad co n Perú 
en el Pacífico. co nvirt ió a Ec uador e n amigo ele Chile , has ta que . e n los días actuales. po r divergen
cias en cuanto a la aplicac ió n de de terminados principios de re presentatividad gubernam ental. el 
Ec uado r ma ntiene a lgunos reparos con el Gobierno chileno que no_ conclice con la actual fo rma gu
lK' rn a men ta l ecua to riana. 

No o bstante esas fluctu ac io nes y ubicació n política dentro del plano continental. las rela
cio nes ecua to riano-a rge ntin as pu eden es tim arse co mo promiso rias. basadas en la es peranza tk que. 
mediante el fo rta lecimie nto el e unu inte gració n económica . un respeto a las individualidades nacio 
nales co mo expresió n de pluril a te ra lismo po lítico y la comprensió n de sus necesidades internas. 
sea n o no compa tib les con sus co nvicc ion es. hagan que el futuro inmediato cont\!nga es pecífica
mente puntos de contac t o qu e pu ede n desarroll arse o ampliarse e n todas las esfera s políticas. socia
les. econó micas. científicas, téc nicas y culturales en relació n directa con nuestro país. 

Un a nálisis del estado ac tual d e nu estras relaciones con e l Ecuador en tod os los planos 
menc ionados p reced ente mente indica n q ue en es tos últim os ar'ios se han experim entad o no tables 
mejoram ientos. situ ación q ue ha re perc utid o, entre otros aspec tos. e n los va rios apoyos co ncedi
dos por e l Ec uado r a so li c it udes de Arge ntina para candidaturas a diferentes organismos interna
cio nales y co n fe re nc ias. 

Entre los distintos acue rdos que S\.' realiz aron en el reciente ai'lo 1979 se encuentra el de 
Coo peració n e n e l Campo de Usos Pacíficos de Energía Nu clear, firmado e n Buenos Aires e l 5 de 
abril de 1977. ha biéndose ca nj ead o los instrumentos de ratificación en ~ 1 mes ele junio de 1979 
en Q uit o. 

LI incorpo rac ió n del Consejo Fed eral d e Inversio nes de Arge ntina a l Centro de Info rmac ió n 
de Prc invn sió n para Am éri ca La tina y e l Carib e, cuya sede se encuentra en Quito . m ay o de 1979. 

Visi t a d e em presa rios arge ntin os a las c iud ades de Quito y Guayaquil , para interesar la con
curre ncia ecua to riana a la 8a . Exposic ió n de Máq uin as y Máq uin a-He rramient a de la Arge ntin a 
(8a. EMH A) . 

Co nfe renc ia de la Co misió n Internac io nal d e Energ ía Nuclear. m arzo d e 1979. 
Cuarto pe r íodo d e ses io nes d el Co mité d e Expertos G ubername ntales ele Alto Nive l (S E

GAN ). mayo de 1979. 
Inco rpo racio n de l Co nsejo Fede ral de Inve rsiones (C F I) a l Cent ro d e Info rmac ió n de ?rein

versió n para América La tin a y e l Caribe (CIP) y a l Conve nio de Cooperac ió n Técnica entre e l CFI 
y e l Fo ndo Nac io nal de Preinversió n ele Ecuad o r (F ONAPR E). 

Re unió n sobre análisis de la Deuda Ex terna de lo ; Pa íses Latin oam ericanos, julio de 1979 . 
Participac ió n arge nt ina e n la VI Fe ri a Inte rnacional del Ecuado r, en Guayaquil: durante su 

tra nscu rso. fu ncionarios de Orga nism os arge ntinos analiza ro n las p osibilid ades del m e rca do ec ua
toria no en fu nc ió n de sus respec tivas á reas, 26 de se ptie mbre a l 14 de oc tubre de 1979. 
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Arge tina Dirección Ge neral de Fabricaciones Mil itares. 

Banco d e la Prov incia d e Bue nos Aires. 
Direcció n ele Co me rc io Ex terior d e la Prov in cia de Cordo ba. 

EL SALVADOR 

LI Ministerio de Re lacio nes Exteriores del gobierno pres idid o por e l General Ro mero , Dr. 
Ant o nio Rodri!!utz Porth , arribó a Buenos Aires. proced ent e de Chile. el día 13 ele se ptiem bre. 

Dura nt e su ~es t adía mantuvo conversac iones co n el Canciller Pasto r. continuando viaje a 

\ llllll c'VÍ lkO el día 15 del mism o mes. 
Ll 30 de octubre nuestro Go bierno reconoció al nuevo Gobiern o d e la Re pública d e El 

...., 11\ :1do r lJU\.' asumie ra o ficialment e el poder e l día 17 del mismo m es. 

L.as relaciones. en el imbito político , se desarrollaron normalmente y dentro ele un marco 

.ll l li ... tuso y cordial. 
1-.1 diálogo bilateral pemlitió ubicar las re laciones dentro ele un clima propicio que in crem en-

l•, lo" vínculos existentes en el ámbito cultural. 
Por otra parte . El Salvador. apoyó lus candidaturas de nuestro país en los foros int crnacio n a~ 

El Presidente del Instituto Sanmartiniano Salvadorei1o dictó una conferenc ia ilustrada co n 
:1} udas visuaks rememorando la Batalla de Maipú , y e l Vicepresidente pronunció o tra, titulada ' ' El 

ilkal dL·mocrático sanmartiniano" . a l co nmemorarse la muerte d el Libe rtador. 
Un grupo de bachiilcn:s vi a-jó a la República para continuar sus estudios en Universidades 

nacionales argentinas. 51 aspirantes aceptaron las vacantes que los e xime del exam en ele ingreso 

y de la reválida del título de bachiller. 
Varios profesionale s - e n especial tm' dicos- lo hickron para los c ursos de pos tgraduados. 
El 1 O de junio se evocó . e n una reunión de residentes. los d erechos a rge ntinos sobn: las 

Islas Malvinas. 
Se continuó con el proceso de implementación de las Comisio nes Mixtas previstas en el 

Convenio Cultural suscripto entre ambos países. 

HAITI 

En el curso del alio 1979. el gobierno del Presidente Jean-Claucl c Duvalier ha continuado 
con la línea adoptada en 1971 , al asumir el poder. tendiente a mejorar la imagen int ernacional d e 

H;tit í. 
Se ha puesto especial énfasis en el desarrollo económico del país, materia en la cua l se 

cuenta con el apoyo de préstamos y asistenc ia técnica brindados tanto por Organismos lnterna cio
nalt.·s como diversos estados, entre los cuales los principales son los Estados Unid os, Canadá. Francia 

Y Alemania Federal. 
Además se ha obs.ervado una política de acercamiento hacia algunos países de Am érica La

tina (Colombia. Venezuela y Máico). La relación con la República Do minicanu ha progresad o visi
blemente. habiéndose firmado convenios y verificad o encuentros entre los presid entes de ambos 

países. 
En el m~s de nov i~·rnbn: S\.' rl·alizó \.'!1 Puerto Príncipe un a conferenc ia especial de la O NU OI. 
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Arrh"vo 

. , s ór co . ,~ 
destinada a estudiar los problemas del desarrollo de Hattl . Merece destacarse la cor tal recepct < 

que recibiera el delegado argentino (el entonces Seqetario de Estado de Desarrollo Industrial. 
Lic. Pablo Benedit), y el interés que se observara por parte de las autoridades de Haití por nues tro 
país. 

En cuanto a la actuación de Haití en el seno de los Organismos Internacionales, ha mante
nido la misma línea de años anteriores. Con respecto a nuestro país, ha observado una política favo
rable. Además ha acordado en general apoyo a las candidaturas presentadas para distintos cargos por 
la Argentina. 

La mayor parte del comercio exterior de Haití sigue orientada hacia América del Norte y 
Central, y Europa Occidental. El intercambio con nuestro país es mínimo. 

La balanza comercial sigue siendo desfavorable. 
La presencia de nuestro país ha sido escasa. Existe interés en diversos sectores por la vida in

telectual y artística de la Argentina. Confirma este hecho la buena disposición encontrada al reali
zarse gestiones para concretar la presentación encontrada al realizarse gestiones para concretar la 
presentación del grupo "Opus Cuatro", la cual no pudo efectuarse por problemas de salud de uno 
de sus integrantes. 

Por su parte, las autoridades de la Televisión Nacional han mostrado una actitud favorable 
a la difusión de material concerniente a nuestro país. · 

GUATEMALA 

El lunes 19 de noviembre arribó a Buenos Aires procedente de Chile en visita privada, el 
Ministro de Gobernación (Interior), Donaldo Alvarez Ruiz. 

Aspecto Político 

La situación particular de Guatemala con respecto a la República Argentina, en el curso del 
año pasado, no ha variado con respecto a afias anteriores. 

En el terreno político se ha continuado sin alteraciones, manteniendo la República Argen
tina su posición con relación a Belice,la que.fuera adoptada en 1977, cuando en la Asumblea Gene
ral de la Naciones Unidas se decidió votar por la independencia de Belice, basada en el derecho de 
autodeterminación de los pueblos. 

En lo relativo al diferendo argentino-chileno en el Canal de Beagle, Guatemala, respetando 
su política de no intervención en los asuntos internos de otros países, se ha mantenido al margen 
del problema sin abrir juicio al respecto, limitándose la Cancillería local a acusar recibo de la docu
mentación que le .fue enviada por orden de ese Ministro de Relaciones Exteriores y Culto . 

La prensa local se limitó a la transcripción de lo s cables que sobre el tema enviaban las agen
cias internacionales de noticias, omitiendo hacer comentarios o publicar editoriales propios expre
sando sus pareceres u opiniones. 

En el campo de la cooperación política entre ambos países en los distintos organismos inter
nacionales donde Argentina y Guatemala son miembros, el Gobierno Argentino solicitó y obtuvo el 
apoyo cicl Gobierno de Guatemala a las siguientes candidaturas de nuestro país: 

l. 

2. 
3. 

4. 
5. 
6. 
7. 
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Al Consejo Ejecutivo y Consejo Consultivo de Estudios postales de la Unión Postal Uni
versal. 
A la Junta Consultiva del Fondo Internacional del Desarrollo Agrícola. 
Al Consejo de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la ·Alim.enta
ción. 
Al Consejo Ejecutivo de la Comisión Oceanográfica Intergubernamental. 
A la Junta del Desarrollo Industrial de las Naciones Unidas. 
Al seno del Consejo Económico y Social de las Naciones Unidas. 
Al Consejo de Administración del Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo. 

Mini~terio de Relaciones Exteriores, 
Comercio lnternacic 1 y r ltn 

Arge tina Por su parte, Argentina recibió el pedido guatemalteco para e l apoyo de su candidatur~ : 
como miembro no permanente en el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, apoyo que no 
se pudo concretar por haber compromet ido nuestro país su voto con anterioridad. 

Aspecto Económico 

Dentro de las actividades económico-comerciales, la participación d e la República Argentina 
en la Feria Internac ional de Guatemala que se organiza bianualmente - INTERFER 79 - ha sido el 
acontl' cimiento más relevante del año en esa mat eria . 

Se ha repdido e l éxito alc anzado en 1977, teniendo los productos argentinos presentados 
una muy buena acogida en el mercado local y los expositores realizaron valiosos contactos con los 

importadores locales. . 
Nuevamente se reiteró ante las autoridades locales el ofrecimiento hecho por el Gobierno 

Argl.'ntin o de un crédito de 30 millon es de dólares para la adquisición de bienes de capital por parte 
de Cuatem al a en nuestro país, el que fue originalmente presentado en el año 1977 pero, hasta 
ahora . aunque hubo eco favorable, no se ha llegado a concretar la aceptación por parte del Gobier
no local , po r existir un orden de prioridades por parte de las autoridades locales encuadradas dentro 
del Plan de Desarrollo . El intercambio comercial, en lo que a exportaciones desde Argentina respec
ta. ha mantenido un ritmo nom1al aunque la situación política prevaleciente en el área en 1979 no 
ha incidido en la forma favorable de años anteriores. 

Aspecto Cultural 

Esk ha sido el tema que más movimiento ha tenido en el curso del año 1979 dentro del 
~ímbito de la Embajada , promoviendo la imagen argentina en el exterior: 

Es así que L'n L'l mes de abril se realizó una donación - la tercera- de aproximadamente 
100 libros escritos ~.?n el sistema Braille para el Instituto de Ciegos y Sordomudos de Guatemala. 

En mayo con la participación d el Viceministro d e Cultura, se donaron al Museo Nacional 
de Arte Moderno obras de los pintore·s argentinos Carlos' Silva y Ary Brizzy. 

También en l'l mismo mes, con la cooperación de la Asociación de Damas Argentino-Guate
maltecas, se entregaron 350 pupitres para el uso de los alumnos que concurren a la escuela "General 
Jos(· de S<.~n Martín" L'n la localidad de Mixw. 

En agosto , con motivo del aniversario sanmartiniano, se hizo entrega a la Escuela Politécnica 
(Colegio Milit ar) de Guatemala, d e una réplica del sable corvo del General San Martín, acto que 
contó con la prese ncia de las más altas autoridades castrenses. 

F:n e l mes de septiembre se contó con una Semana Argentina en la Escuela Americana de 
Cuatemala . donde se realizaron conferencias, exhibición de, películas varias Y di~positivas , conclu
yendo con una ·' Noche Argentina" donde se degustaron platos de nuestro país. 

También . en la Universidad Raiael Landívar, se realizó una semana de cine argentino. exhi
biéndose to(bs las pel kulas con que cuenta la Embajada, obteniéndose un verdadero éxito de con
currL·ncia de pú blico. 

En e l mes de octubre. con motivo d e cumplimentarse el centenario de la fundación de la 
B1hli oll.'ca Nacional , Arge ntina participó en una exhibición de libros que posteriormente fueron do
nados a la mism<.~ para engrosar el acervo cultural de dicha Institución guatemalteca. 

A la I.'Xhibición co ncurrió l'l Presidente de la República y Ministros de Estado . 
Además. se han realizado contactos por parte de la Sociedad de Geografía e Historia de Gua

lelllala y el In stit ut o Guatemalteco-Argentino de Cultura para obtener corresponsalías con simila
res de Argentina . 

Ver Departamento Asuntos Culturales. 
No ha habid o participación de Guatemala con la República Argentina en programas d e coo

¡wración o · ayuda por medio de acuerdos y/o notas reversalcs. Tampoco hubo participación de Gua
telllala en co mi sio nes bil ate rales o multilaterales donde haya intervenido nuestro país. 
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El día 2 de di<.:iembr~..· de 1979 presentó las Cartas Credenciales el nuevo Embajador Argenti
no en Tegucigalpa Don Arturo Ossorio Arana. 

l . En lo político. la~ r~..· lacioncs bilaterales entre la Rl'pública Argentina y Honduras man
tuviero r1 el clima de cordialid.,,l que es tradicional e ntre ambos países. Pero es importante destacar 
que. durante el transcurso lkl .11io 1979, se apreció un interés más significativo por parte de l Go
bierno lk H_onduras para aunJL·r1tar su vinculación con la Argentina . 

Con rl'lación a los ;¡,p ... ·ctos económicos bilaterales. se manifestó un notable incremento 
lk la preSl'ncia arge ntina pril .Ida en diversos ámbi tos del quehacer nacional hondureJlO Esto gene
ró un renovado interés L'll ~..· 1 ;;o bicrno dt• Honduras para renegociar el acuerdo de cooperación finan
ciero firmado en el a1io llJ74. En tal se ntid o se adelantaron notablemente , en los últimos meses 
del ·afio 1979. las negociaciones para la firma de un nu evo acuerdo financiero que podrá ser sus
crip ta en breve . 

En el terre no científico-técnico. la co~peración de nuestro país se forta leció. especialm ente 
a través del desempeño eficaL de a lgunas empresas arge ntin as en diferen tes med ios locales. las que 
contaron con el más ampli o apoyo de la Embajada de la Repú blica de Honduras. Asimismo se 
pudo detectar. en amp lios sectores gubernamenta les de este país , e l deseo de incorporar tec nología 
argcn _tina. que resu lta más ap ropiada para las actuales necesidades ele Honduras y ofrece mayo;es 
ventajas en cuanto al costo ele su transferencia. Al respecto, en el curso de l a1lo pasado la Emba
jada de la Repúbl ica en Honduras solició a esa Cancillería el est udio de un proyecto de coopera
ción científico- técnica . que se encuentra actualmente a consideración de la Superioridad . 

En e l terreno cultural se ofreció 35 cupos para el ingreso. libre de exa men , a diferentes ca
rreras en Universidades Nacionales arge ntinas. Por otra parte. se elaboró un proyecto de Acuerdo 
para es tablecer la reciprocidad e n el uso de las licencias que otorgan ambos países a los radioaficio
nados, actua lmente a consideración de la Cancillería hondureria y próxi mo a ser suscripto . 

2. En el ámbito de la ayuda ex terior. la Repúb lica Argentina brindó. durante el afio 1979. 
dos importantes co ntribu cion es al Cobiano de Hondu.ras: se donó una considerable cantidad de 
alimen tos y medicinas, destinadas a 111i l ig;11· L1s necesidades de los refugiados que ingresaron a estL' 
país como consecue ncia de la guerra civ il nicaragüense . 

Además, en el marco del Convenio de Ayuda Ali men taria. la Repúb li ca Argentina efect uó 
una donación de 5.000 toneladas de trigo a Honduras.·· 

3 . En cuanto a la mutua colaboración ele ambos países en los orga nism os multilater~les. 
fa Argentina, tan to como Hond uras. apoyaron recíproca mente o unila te ralme nte las ca ndidatu
ras presentadas por ambos países a dichos organismos intl'rnacionales. 

JAMAICA 

Aspecto Po i ítico 

La posición adoptada por el actual gobierno es ambivalente , si se considera por un lado su 
complacen9a w n e l bloque socialista y los llamados regímenes ele "democracia popular", y por 
o tro fa tlll!da relación con los países cap ita lis"tas de primera línea, de los que depende casi total
mente para su subsis tencia . 

En este contexto, la ac titud ele nuestro país debe se r de ·observación y cauta expec tativa . 
Desde la apertura de la Embajada e n 1965, Jamaica 1.1 0 fla demostrado intenciones de a brir una 
RL·prl'sentació n Diplomática en la Repúb lica con mi'~<IS a una relac ión más estrec ha . En térmi
nos gennalcs. d Caribe angloparl: :ntc mira hacia su pasado inmediato a pesar de una creciente 
reiv indi_cación de val?_res africanos. que se da d e manera más acentuada en Jamaica. Granada y Gu
yana Siendo la rl'lacron con América Latina relativamente distante. Dur:.~nte 1979. J amaica ha so-
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Ar e tin licitado en diversas ocasiones el apoyo argentino para cand idaturas en organismos interna~ ionales . 
habiendo asimism o apoyado cand idaturas argentinas, ent re ellas la del Embajador Orfila , para el 
cargo de Secretario General de la Organización de Estados Americanos (OEA). 

No obstante, debe seiialarse que es política general del país no comprometer votos por an

ticipado. 
La Embajada ha procurado e n e l curso del af1o mant ener buenas relaciones y tluú.l a comuni

cación-con e l gobierno de Kingston , habiendo rec ibido excelente colaboración Y buena disposició n 
de las a utoridades locales en todo mom ento , espec~almente de parte del Ministerio de Relaciones 
Exteriores. 

Aspectos Económico y Tecnológico 

El movimiento comercial es unilateral. En 1979 nu es tro país exportó a Jam aica mercaderías 
por valor de 8.325.137 millones de dóla res jamaicanos. Los rubros de dichas operaciones abarca
ron fund ame ntalm ente artículos alimenticios. en especial "comed bcef' . 

No hubo exportación de Jamaica a Argentina en el mismo período . 
Entre el 26 y el 30 de mayo tuvo lugar en la ciudad balnearia de Montego Bay. la 20a. 

retlnión anual del Consejo de Gobernadores del Banco Interamericano de Desarrollo, a la que 
asistieron representantes oficiales de países miembros de la institución y numerosas delegaciones 
especiales. La reunión fue presidida por el Ministro de Finanzas, Eric Bell. y su inauguración estuvo 
a cargo del Primer Ministro Michael Manley. El entonces Encargado de Negocios a. i. , Secretario 
D. Jorge M. Faurie, recibió ·a la delegación argentina encabezada por el Ministro de Economía, Dr. 
José A. Martínez de Hoz. La comitiva fue asimismo saludada por el Director de Protocolo del Mi
nisterio de Relaciones Exteriores local y representantes del B.I.D. 

En diciembre de 1979, y como corolario de una serie de gestiones iniciadas varios 11eses 
atrás, visitaron el país el señor Alberto J . Dabat y el Ingeniero L. Fernández, en representación de 
la firma "Meitar Aparatos S.A." de Argentina. La finalidad de la misma fue concretar una operadón 
con la empresa local "Jamaica Citrus Growers and Caribbean Preserving Limited". consistente en la 
provisión e instalación d e una pl~nta de procesami.e nto para jugos de frutas , por un valor de 

3 .000.000 de dólares estadounidenses. Hubo dificultades en la obtención del crédito a favor de la 
firma jaiilaicana, debido a qu e las garantías exigidas por el Banco Central (seguro contra ri~s~os 
extraordinarios) no pan:cían satisfactorias. Finalmente la operación fu e avalada con un cred1to 
del gobierno holandés. Recientemente viajaron a la República dos representantes de "Citrus". 
ser"iores Fuller y Tomlinson, para formalizar el contrato respectivo. 

La celebración del contrato puede considerarse el primer paso para futuras operaciones. 
ya que la firma jamaicana tie nen proyectadas dos expansiones aún mayores para fines de 1980. _Y 

1981. Por otro lado. esta operación ha d éspertado el interés de otras empresas por la tecnologw 
arl!en tina. 

~ En novie1nbre de 1979, visitó Jamaica el Co nsejero Económico y Come rcial de la Em-
bajada de la República en los Estados Unidos de América, con jurisdicción en esta isla. Mi_nis
tro D. Santiago Murray. Fntrevistóse con altos funcionarios Ministros de Estado Y personalida
des re pres~.:ntativas del comercio e industria locales. Percibiósc una buena disposición para que se 
inicien exportaciones a Jamaica condic ionadas a la ex tensión de 1 íneas de crédito de gobierno a 
gobierno por parte dl' nuestro·país. 

Lógicamente esta acción debe ser evaluada teniendo en cuenta un riesgo calculado que 
contemple d factor político de este país. proyectado a corto y mediano plazo. 

Con re ferencia a "oportunidades identificadas" d gobierno de Jamaica se halla intt:resa
clo L'n contar con el apoyo de Argentina para L'l desarrollo de las industrias lechera Y ganadera . 
La coopcración en estl' caso podría traducirse L'n la colocación de equipos Y usinas Y l'n la 
importación de tecnología adecuada para estos rubros. 

El sistema de transporte urbano de Kingston y en Jamaica L'n g~.:nnal adolece de serias 
deficiencias. 
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El Mi nistro de Transportes se interesó personalmente en la posibilidad de que la industria 
argc 11 tina participe en una propuesta de reordenamiento del transporte urbano, necesitándose a la 
brevedad posible especificaciones sobre tipos de unidades y condiciones de venta y financiamiento. 

Jamaica aprobó recientemente una ley de reserva de carga para el transporte de su comer
cio internacional y cuenta con un plan de cinco años para adquirir barcos destinados a la forma
ción de una flota mercante. El tipo de unidades requeridas es de 30 a 40 mil toneladas por em
barcación. Sobre este punto, y a pedido de astilleros argentinos, se ha solicitado información más 
deta llada sobre las especificacion es requeridas. 

En 1979, la administración de comercio ex terior de Jamaica ex tendió licencias para la im
portación de alimentos y otros prod uctos de consumo por valor de 132 millones de dólares esta
dounidenses. La mayoría de estas comp ras están administradas por una autoridad autónoma deno
minada "Jamaica Nutrition Holdings Ltd", que adquiere maíz, trigo y soya por licitaciones inter
nacionales. 

El Director Ejecutivo de esta entidad , señor Leroy Larde, se mostró sumamente interesado 
en la posibilidad de que firmas argentinas participen en las licitaciones. 

Una forma práctica para iniciar una relación comercial sería que firmas de nuestro país 
hagan llegar sistemáticamente a " Jamaica Nutrition Holdings Ltd ." sus coti:t.aciones y condiciones 
de entrega de los productos ci tados. 

Vista la presente situación, es ésta la oportunidad de penetrar por el camino económico para 
tener una posición política y económica a la altura de los países líderes de occidente. El riesgo eco
nómico que pueda correrse concediendo una línea de crédito a Jamaica no afectaría nuestras finan
zas. En es te sentido, todo crédito que no ofrezca condiciones ventajosas ('soft credit') no reditua
ría favorablemente a nuestro pa ís , ya que colocaría a la operación en un pie de igualdad con una 
mera transacción bancaria. 

La base de las facilidades que pretende Jamaica en operaciones comerciales de adquisición 
de bienes de consumo o capital, radicaría en un plazo de 360 días para efectivizar el pago , conta
dos a partir de la recepción de la mercadería _('three sixty days credit system' ). 

En una entrevista mantenida por el señor Embajador D. Adolfo G. Costa Bonorino con el 
Doctor Eric Bell , Ministro de Finanzas de Jamaica, el mencionado funcionario manifes tó el deseo 
de que el representante argentino en la dirección del Fondo Monetario Internacional estuviera dis
puesto a ser informado por el Embajador de Jamaica en Washington, Doctor Rattray, sobre la situa
ción de la isla. El propósito de la sugerencia es la posible renegociación de los préstamos con la enti
dad ·internacional. Se hizo saber al Doctor Bell que el representante argentino ante el FMI es el Doc
tor Francisco Garcés (chileno). Sobre este particular, la Embajada informó a la Consejería Económi
ca de nuestra Representación Diplomática en Washington . 

Entre otros conceptos Bell puntualizó que Alemania Federal , Holanda, Noruega y otros paí
ses "amigos de Jamaica" se reunirían eri la Capital Estadounidense para examinar la situación del 
país y verían con agrado la participación de un delegado argentino en la misma. 

El Ministro de Finanzas dijo que Jamaica está interesada en adquirir de nuestro país materias 
~rimas, productos alime nticios, herramientas agrícolas manuales y vehículos de transporte colec
tivo . 

Estas operaciones se concretarían mediante condiciones de crédito a determinar, dado el gra
ve déficit de divisas que sufre el país. 

El Ministerio de Agricultura su.ninist ró información detallada sobre pretensiones y rubros 
sin especificarse precios ni condiciones de pago o financiación. A fin de aclarar este punto, la Re~ 
presentación ha solicitado a dicho organismo que comunique lo antedicho a la brevedad posibie. 

Aspecto Cultural 

En el mes de septiembre nuestra Representación Diplomática organizó un recital de piano 
que debía estar a cargo de la concertista Ana María Dillon y llevarse a cabo en la escuela de Música 
de Jamaica. La actuación debió ser ca ncelada por enfermedad de la instrumentista . . 
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trumental argentino " Opus Cuatro" tenía proyectadas dos actuaciones en Jama ica. La gira fue 
suspendida por enfermedad de uno de los integrantes de la agrupación. 

Durante el año 1979 , se ha recibido un ofrecimiento de la "Jamaica Broadcasting Cor
poration", para la difusión de música argentina en uno de sus espacios. Actualmente se están ulti
mando detalles para concretar esta iniciativa. La difusión comprendería música grabada (tango y 
folklore), como asimismo ejecuciones en piano de obras de Alberto Ginastera, Alberto Williams 

y Carlos Guastavino . 
El día 25 de Mayo, el entonces Encargado de Negocios a.i. Secretario D. Jorge M. Faurie, 

orr,·ció una recepción con motivo del aniversario de la efeméride nacional. Concurrieron el Gober
nador General, Florizel Glasspole, el Ministro de Educación, autoridades locales, represen tantes del 

Cuerpo Diplomático e invitados especiales. 

MEXICO 

Durante 1979 visitó oficialmente México el Comandante en Jefe del Ejército mientras que, 
posterionnente, lo hizo a nuestro país el Secretario de Defensa Nacional mexicano . 

En el mes de noviembre el Gobierno argentino concedió el salvoconducto al ex Presidente 
Héctor J. Cámpora, quien se hallaba asilado en la Embajada de México en ésta. 

En lo atinente a cooperación política bilateral con Argentina , México se distingue por 
brindar normalmente un apoyo amplio a las candidaturas argentinas en foros internacionales. Así , 
y dentro de un marco de reciprocidad, en 1979 México ha votado por candidatos argentinos a ocu-

par vacantes, entre otras, en: 
Organización de Estados Americanos (O.E.A.) 
Consejo de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricul-

tura (F.A.O.) 
Asociación Latinoamericana de Libre Comercio (A.L.A.L.C.) 
Comité Jurídico Interam.ericano (C.J .I.) 
Comisión Derecho Internacional (C.D.l.) 
Programa d e las Naciones Unidas para el Desarrollo (P.N.U.D.) 
Consejo Económico y Social (E.C.O.S.O.C.) 
Organización Consultiva Marítima Intergubemamental (O.C.M.I.) 

Aspecto Bilateral 

En el orden bilateral debemos subrayar tres hechos de capital importancia: 

Visita del General Leopoldo Fortunato Galtieri (14 de septiembre·- 19 de septiembre de 1979). 

El Gobierno mexicano invitó para las celebraciones patrias del año 1979 a los comandan
tes en Jefe de los siguientes países: Estados Unidos, Guatemala y Cuba, por ser países vecinos ; 
los de Francia y Rumania en razón de haber viajado a esos países el Secre tario de la Defensa Na-

cional, General Félix Galván López. . 
El Teniente General Roberto Eduardo Viola también fue invitado, mas por razones de sa

lud, fue representado por el General Leopoldo Fortunato Galtieri, actual Comandante en Jefe del 
Ejército . · 

Se desea destacar que esta invitación debe interpretarse a la luz de las excelentes relaciones 
entre las Fuerzas Armadas de ambos países, en especial la fuerza Ejérqito. Como muestra de ello 
se hace notar que la estadía del General Galtieri en México se extendió dos días más de lo previsto. 

Visita del Secretario de la Defensa Nacional, General de División Félix Galván López a la Repú
blica (28 de octubre al 3 de noviembre de l 979). 
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Atendiendo a una invitación del Teniente General Viola del mes de marzo de 19 79, e 1 j 

Secretario de la Defensa Nacional de México, General Félix Galván López visitó nuestro país. 
Por distintos medíos se pudo saber que quedó gratamente impresionado con las autori

dades gubernamentales argentinas, reafirmando conceptos que tienden a un mayor fortalecimien
to de las relaciones bilaterales. 

Evolución favorable en las relaciones. 

El factor que mayormente ha condicionado a las relaciones entre ambos países en los úl
timos años ha sido la existencia de asilados en la Representación Diplomática mexicana en la Repú
blica. 

Por razones ajenas a la Institución del Derecho de Asilo , el asilado de mayor relieve polí
tico viajo a México a fines de noviembre del año 1979. 

A raíz de tal circunstancia se pudo vislumbrar un mayor estrechamiento de las relaciones 
en ese momento . 

Aspecto Económico-Comercial 

Un nuevo progreso ha mostrado la evolución del comercio argentino-mexicano durante el 
año 1979, con la característica de un avance relativo mayor de las ventas mexicanas a la Argentina 
que en el valor de las compras de ese origen, al efectuarse las comparaciones con lo ocurrido un 
año atrás. 

El siguiente cuadro permite visualizar el desarrollo del intercambio durante el último trienio: 

Años 
1977 
1978 
1979 

Exportaciones 
mexicanas 

32,0 
32,0 
38,5 

Comercio argentino-mexicano 
millones de dólares 

Importaciones 
mexicanas 

80,1 
123,6 
129,0 

Fu en te: Dirección General de Estadística. 

Saldo Balanza 
comercial 

-48,1 
-91,6 
-90,5 

Comercio 
total 
112,1 
115,6 
167,5 

El principal obstáculo que continuó oponiéndose a una mayor afluencia de granos argen
tinos a esta plaza habría sido el sucesivo encarecimiento de los fletes marítimos, que durante el 
año aumentaron en tres oportunidades. 

En 1979 la relación entre los valores de la exportación y de la importación dejó un saldo 
favorable para la Argentina superior a los 90 millones de dólares, ligeramente mayor que el de 1978. 
En cuanto al monto de 167,5 míllones de dólares que sumaron las operaciones en uno y otro sen
tido, mostró una mejora de casi 12 millones de dólares (7 ,6 %) al compararlo con el registro corres
pondiente de 1978. 

Aspecto Científico y Técnico 

Sí en lo cultural el prestigio de nuestro país es cada día más apreciado en México en el cam
po del intercambio científico-técnico puede notarse que se ha incrementado consíderabl:mente. Los 
científicos Y técnicos argentinos son requeridos en forma evidente, son incalculables las consultas 
que realiza a nuestros distintos organismos el Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología mexicanos, 
como así también el pedido constante de que personalidades de nuestro país pronuncien conferen
cias, dicten cursos o cursillos para post-graduados, en una palabra, es fácil prever que las relaciones 
entre Argentina y México en este campo serán intensificadas. 
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Aspecto Cultural 

En el orden de las relaciones culturales entre ambos países deben destacarse las excelen
tes relaciones que mantiene la Representación con el Departamento de Asuntos Culturales de la 
Cancillería local, que permite ofrecer la más amplía colaboración del mismo para que los distintos 
artistas argentinos puedan contar con cines, teatros, difusión televisiva, grabaciones sin cargo de vi
deo-tape, etc.; haciendo posible reflejar el alto nivel alcanzado por la cultura .argentina. 

Prueba de ello fue , sin duda, el éxito obtenido por la Exposición Horizontal y Vertical de 
tapices y alfombras, sobre diseños de artistas argentinos, que se presentó en la Ciudad de México. 

P ARTICIP ACION DE MEXICO CON LA REPUBLICA EN COMISIONES 
BILATERALES O MULTILATERALES 

Integración económica bilateral por vía arancelaria: 
En función del propósito de incrementar las relaciones comerciales bilaterales, al 

comienzo del año la Argen.tina propuso a México la adopción de un esquema de· inte
gración económica por vía arancelaria, partiendo de las siguientes pautas : 
a) Ambos países efectuarían reducciones arancelarias, simultáneamente, 'sobre los 

mismos productos; 
b) Los productos se clasificarían en cuatro categorías, a efectos de dotar al sistema 

de un adecuado margen de flexibilidad ; 
e) Los productos que se incorporaran a dicho mercado quedarían eximidos de depó

sitos previos y de licencias de importación. 
d) El esquema tendría la forma de un amplio acuerdo de complementación multisec

torial que encuadraría dentro del marco de la ALALC. 
El proyecto fue sometido a consideración de México en una reunión celebrada 

en la Secretaría de Relaciones Exteriores en la que participaron tres Subsecretarios 
de áreas técnicas, quienes acogieron con interés anticipando que sería debidamente 
analizado. 

Coincidencia de posiciones de la Argentina y México en la ALALC: 
Las gestiones tendientes a encarar el proceso de reestructuración de la ALALC deter

minaron, hacia el final del año, la activación de los estudios y la invitación formulada 
por la Argentina para efectuar reuniones conjuntas, preparatorias de una negociación 
en torno del proyecto de integración económica propuesto. Esta última se efectuaría 
antes de la reunión que el Organismo regional celebrará en Asunción (Paraguay) en mayo 
de 1980. 

Los contactos establecidos en Montevideo entre las Delegaciones de nuestro país y 
México han permitido visualizar un defínído 'interés de ésta por los planteamientos efec
tuados desde tiempo atrás por la Argentina en torno del proceso de reestructuración 
de la ALALC. La consideración de la propuesta de integración económica por vía aran
celaria, mencionada en el punto anterior, estaría demostrando que existe coincidencia 
general con la posición argentina y el propósito de encontrar fórmulas que permitan 
instrumentar los aspectos parciales que la conforman. El alto grado de flexibilidad de 
dicha posición enunciada por la Argentina, puede constituir el elemento determinante 
de la citada convergencia. 
Reunión de la Comisión Mixta Intergubernamental sobre asuntos económicos-comer
ciales : 

Luego de transcurridos más de dos años desde que tuvo lugar la última reunión de este 
cuerpo, se ha convenido reanudar en abril/mayo próximos las gestiones tendientes a 
identificar los asuntos que integrarían el temario, como paso previo para definir la 
fecha en que se celebraría la misma. 
Gestiones de una misión empresaria argentina: 

Al promediar 1979 visitó México una misión empr~saria argentina organizada y diri-
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gida por la Secretaría de Estado de Comercio y Negociaciones Económicas Internacio
nales. Participaron de ella industriales de los sectores de ·maquinaria e implementos 
agrícolas, agroindustria, maquinarias para la fabricación de papel, industria plástica, 
industria conservera, vehículos de transporte, grandes motores diese!, etcétera. 

Los círculos mexicanos -oficial y privado- dispensaron una acogida muy cordial 
a los empresarios argentinos, demostrando evidente interés por brindarles especial aten
ción en todas las gestiones que emprendieron. 

Entre las organizaciones empresarias que realizaron sesiones de trabajo con la mi
sión argentina cabe mencionar la Cámara Nacional de Comercio de México y la Cáma
ra Nacional de la Industria de Transformación. En lo que se refiere a Organismos oficia
ley y paraestatales: la Comisión Nacional de la Industria Azucarera; Compañía Nacional 
de Subsistencias Populares (CONASUPO) y el Banco Nacional de Crédito Rural. Aparte 
de esas reuniones a nivel institucional, los empresarios argentinos establecieron contac
tos con firmas mexicanas con miras a la concreción de futuros negocios. 

NICARAGUA 

El reconocimient,o del nuevo gobierno de Nicaragua por parte del gobierno argentino se pro
dujo el día 2 del mes de agosto de 1979, con la entrega de las notas pertinentes al canciller nicara-
güense. . 

La República envió dos aviones de la Fuerza Aérea para evacuar a un grupo de argentinos y 
de otras nacionalidades que vivían en aquel país. Totalizaron un grupo de 90 personas que partie
ron el 15 de junio y el 2 de julio de ese mismo año. 

El nuevo Canciller nicaragüense Miguel D'Escoto comunicó por Nota a nuestra Embajada 
en Managua, la instalación del Gobierno de Reconstrucción Nacional ocurrida el 20 de julio de 
1979. 

Por Nota dell6 de agosto, la Cancillería local anunció que mientras procedía a nombrar una 
nueva misión diplomática en nuestro país, había aceptado la renuncia de los actuales funcionarios 
fechada el 19 de julio de 1979. 

El Jurado Nacional de Primera Instancia en lo Criminal y Correccional Federal N° 1 libró 
oficio al Superior Tribunal de Justicia de Nicaragua solicitando la prisión preventiva de Mario Fir
rrienich como diligencia precedente al trámite correspondiente a la eventual extradición del nom
brado, entregado en el Ministerio de Relaciones Exteriores nicaragüense el día 19 de agosto de ese 
mismo año. 

Nuestro Embajador en Nicaragua presentó el día 2 de agosto a la Cancillería local, la nota 
comunicando la concesión de asilo diplomático a 65 personas, solicitando los correspondientes 
salvoconductos. 

El día 23 de agosto nuestra Embajada recibió Nota del Ministerio de Relaciones Exteriores 
nicaragüense acusando recibo e informando que ha elevado al Supremo Tribunal de Justicia el ofi
cio cursado por los Tribunales de nuestro país solicitando la detención preventiva de Mario Fir
menich. 

El día 24 de octubre quedó finalizado el trámite de salida del primer contingente de asila
dos en la Representación de la República en este país, integrado por 28 personas (20 niños y 8 mu
jeres). El mismo salió. con destino a Guatemala el martes 30 de octubre. 

El día 5 de diciembre efectuóse oficialmente en Puerto Corinto la donación de 3.000 
toneladas de trigo que llegaron a bordo del barco de bandera argentina "Jujuy". 

En primer lugar resulta de suma importancia, fundamental, destacar que, en el transcurso 
del año 1979, la República de Nicaragua, tanto frente a la República Argentina como del resto de 
los Estados que integran la comunidad internacional, desempeñó un papel de destacada importan
cia, por las derivaciones regionales, continentales y mundiales que tuvieron los acontecimientos que 
se estaban llevando a cabo en este país centroamericano y que culminaron con la caída del régimen 
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somocista y la inmediata instauración de un nuevo Gobierno, de Reconstrucción Nacional, en don
de elementos del Frente Sandinista de Liberación Nacional ocuparon los puestos claves y neurál
gicos dentro del nuevo ordenamiento político-económico-social de NiCaragua. 

Este informe, por razones de metodología, hay que dividirlo en dos secciones, la primera co
rrespondiente a los meses de Enero-Julio y la segunda, a partir del 20 de julio y hasta diciembre del 
año 1979. 

El primer semestre se caraterizó por ser un período de una gran inestabilidad política, ten
sión e incertidumbre, como consecuencia de los enfreQtamientos armados entre la Guardia Na
cional de Nicaragua y el Frente Sandinista de Liberación Nacional; difusión de informaciones con
tradictorias y otros hechos que culminaron con el estallido de una sangrienta, violenta e intensa 
Guerra Civil que terminó el 20 de julio con la instauración de la Junta de Gobierno de Recons
trucción Nacional. 

Esta situación dio pie a que se llevara a cabo una ingente labor diplomática, tanto regional 
como con los países miembros del Pacto Andino y en la O.E.A. y O.N.U. 

Costa Rica, el 21 de noviembre de 1978, tras un incidente fronterizo, dispuso romper re
laciones diplomáticas con Nicaragua y, durante el prirtler semestre del año 1979, muchos otros 
países siguieron ese ejemplo: México, Panamá, Perú, Ecuador_, etc., otros procedieron a cerrar tran
sitoriamente, por razones de seguridad, sus respectivas Representaciones ~iplomáticas acreditadas 
en Nicaragua. El propósito fue evidente: aislar internacionalmente al Gobierno del General Anasta
sia Somoza Debayle . 

La República Argentina, ante el desarrollo dramático de estos acontecimientos, dispuso el 
envío de dos aviones con ayuda de emergencia para el pueblo nicaragüense y, en forma simultánea, 
proceder a la urgente evacuación de la colonia argentina radicada en este país y que no podía tras
ladarse a otros países por encontrarse totalmente bloqueada e incomunicada. 

La Delegación argentina ante la O.E.A., en junio de 1979, durante las sesiones de la Reu
nión Extraordinaria de dicha organización, se adhirió a la resolución aprobada por diecisiete votos, 
por la cual se condenó al régimen somocista y se instó a hallar una pronta solución a la problemá
tica nicaragüense para finalizar así el sangriento pedodo de guerra civil y restablecer la normalidad 
en el país. 

El 19 de julio de dicho año, los últimos vestigios del régimen somocista fueron eliminados 
y reemplazados por una Junta de Gobierno denominada de Reconstrucción Nacional, integrada 
por cinco miembros y representativa de diversos sectores e ideologías, tanto de extrem31 izquierda, 

·centro o conservadora. · 
Las nuevas autoridades remitieron eri forma inmediata, a todas las Representaciones Diplo

máticas acreditadas en Nicaragua, como así también al resto de los países que integran la comuni
dad internacional, una nota circular comunicando que, el día 20 de julio fue oficialmente instalado 
el "Gobierno de Reconstrucción Nacional" y expresa "la: esperanza de que las relaciones se manten
gan siempre en el más alto nivel de respeto mutuo y que se logre profundizar cada vez más los víncu
los de amistad y solidaridad". 

La República Argentina reconoció la constitución del nuevo régimen nicaragüense el día 
30 de dicho mes y año y así continuaron desarrollándose las relaciones entre ambos países. 

La situación interna de este país, con el consiguiente cambio político registrado, motivó 
que la sede de la Cancillería argentina, como las de la mayor parte de los demás Estados latinoa
mericanos, recibiera un número considerable de personas que, por razones políticas, solicitaron 
asilo diplomático y, en un momento determinado el número llegó a ascender a alrededor de 160, 
para ir disminuyendo hasta estabilizarse en 60, incluido mujeres y niños, todos miembros de la 
ex-Guardia Nacional de Nicaragua y /o familiares. 

En octubre de 1979 la Cancillería local otorgó 28 salvoconductos en favor de ocho muje
res y veinte niños, quienes partieron con destino a Guatemala en los últimos días de dicho mes 
y en espera que sus respectivos familiares, también asilados en la Representación Diplomática, 
obtuvieran sus salvoconductos. 

El Gobierno argentino, frente a la crítica situación imperante en el orden económico, finan-
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ciero y, sobre todo frente a la carencia casi tota-l de medicamentos y alimentos, dispuso el envío 
de una partida de 3.000 toneladas de trigo, por un valor de u$s 540.000,00, que arribó al Puerto 
de Corinto en el barco de bandera argentina "Jujuy", en los primeros días de diciembre del año 
pasado Y que fue donada oficialmente el 5 de dicho mes, a un representante del "Fondo Interna
cional para la Reconstrucción de Nicaragua". 

Asimismo, dentro de lo acordado en la reunión del Sistema Económico para América La
tina (SELA) en Caracas, la Argentina participó en la Reunión Extraordinaria del SELA, realizada 
en Managua, entre el 17 y el 19 de agosto de 1979, en donde se constituyó el Comité de Acción 
para la Reconstrucción de· Nicaragua. La República Argentina se adhirió oficialmente firmando el 
Acta pertinente el 31 de octubre de ese año. 

En forma simultánea, dentro del marco del Comité de Acción para la Reconstrucción de 
Nicaragua (CARN)/SELA, los organismos técnicos argentinos, entre otros, el "Instituto Nacional 
de Tecnología Agropecuaria" y el "Instituto Nacjonal de Tecnología Industrial" elaboraron un 
amplio programa de asistencia técnica .• especialmente enfocado para la expansión de la agricultura , 
ganadería e industrias primarias. Este programa prevé el intercambio de técnicos, como así tam
bién la preparación de técnicos nicaragüenses en Argentina. 

PAN AMA 

No existieron hechos significativos en la relación bilateral durante 1979. 

Aspectos Económicos 

Aún está pendiente el ofrecimiento argentino sobre un crédito de 30 millones de dólares 
el que será objeto de estudios técnicos por parte de las nuevas autoridades de COFINA -Comisió~ 
Financiera -~acional- . E_stímase, conforme a lo expresado por las autoridades pertinentes, una res
puesta positiva, lo que mnegablemente redundará en un acercamiento económico-comercial entre 
los dos países. 

· Por otra parte, la Sucursal del Banco de la Nación Argentina en Panamá ha i~crementado 
el monto de sus operaciones ocupando virtualmente el primer lugar de la plaza financiera local con 
~ . 500 millones de dólares durante 1979, lo que evidencia un signo positivo de la efici encia de nu es
t~a institución bancaria nacional y el grado de importancia que su acción puede tener en las rela-
ciOnes entr.e Panamá y Argentina. · 

Cabe destacar asimismo que durante el año 1979 se han intensificado notablemente las 
relaciones comerciales entre nuestro país y la Zona Libre de Colón, desde la que se reex portan 
numerosos artículos fabricados en Japón , Corea, Alemania, Estados Unidos, Taiwan, etcétera. 

Aspectos Culturales 

. . La tarea de divulgación de los valores culturales de nuestro país fue desarrollada en primer 
termmo dentn;> del marco de las escuelas primarias " República Argentina"· "Domingo Faustino 
Sarmiento" y "General José de. San Martín" . ' 

. . En los mencionados establecimientos educativos se efectuaron donaciones de libros. se 
d1stnbuyerori premios y, en el caso de la Escuela República Argentina se donó un equipo de mi~ró
fono Y amplificador para el salón de actos culturales. 

. . . Se efectuaron donaciones de colecciones de libros a la Dirección Nacional de Patrimonio 
Histonco del Instituto Nacional de Cultura, al Museo del Hombre Panameño a la Dirección de 
Rela:iones _Pú_blicas de la Autoridad del Canal de Panamá, a las Biblioteca; Públicas de Peno
no_m~ Y Ch1tre Y a la Universidad Santa María La Antigua ; a esta última se le donó asimismo un 
mastii y una bandera d e nuestro país. 

Como p~rte de la labor cultural desarrollada deben mencionarse las publicaciones efectua
das por la EmbaJada en distintas oportunidades en los órganos de prensa locales como ror ejemplo 
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d artículo " Significado _del General San Martín" publicado en el aniversario del fallecimiento del 
Gran Capitán ; "Sarmiento tuvo razón", en el aniversario de nuestro prócer y " Mayo. una gesta 
americana" publicación realizada con motivo de nuestra fecha patria. 

Ver Departame nto Asuntos Culturales. 

PARAGUAY 

El proceso d e replanteo de las relaciones argentino-paraguayas iniciado en 1976, se vio con
solidado por una activa gestión diplomática que cond ujo a la firma de los Acuerdos Complemen
tarios del Tratado de Yacyretá y el Acuerdo Tripartito de Ciudad Presidente Stroessner sobre la 
armonización d e los proyectos-de C~)fpus e ltaipú . Tales acuerdos, al posibi litar la definitiva pues ta 
en marcha del Proy ecto de Yacyretá y la superación del difercndo sobre el aprovechamiento del 
río Paraná, hicieron ingresar las relaciones bilaterales en un nuevo "clima" caracterizado por lama
durez de una vinculación basada en una asociación de intereses claramente identificados. 

Signos evidentes de esa nueva persp ectiva fueron los tres encuentros presidenciales suce
didos en el breve lapso de un mes y diversos encu entros a nivel ministerial que ampliaron los esfuer
zos de cooperación en diversas áreas de la relación bilateral. Al mismo tiempo, distintas visitas 
de altos jefes de las Fuerzas Armadas contribuyero n a afianza r lo.s lazos de am istad existe ntes. 

Acuerdos Complementarios del Tratado de Yacyretá 

Intensas negociaciones llevadas a cabo durante el primer semestre de 1979 cu lminaron el 
30 de agosto con la co ncertación de los siguientes acuerdos : 

Acuerdo para la demarcació n del límite es tab lecido en el art. 1 del Tratado de Límites 
del 3 de Febrero de 1976 , a los efectos es tablecidos en el art. 5 párrafo 3 del Tratado 
de Yacyre tá. 
Acuerdo modificatorio · del párrafo 2 del 'art. 12 del Estatuto de la Entid ad Binacional 
Yacyretá estatuyendo la adopción de Resoluciones del Comité Ejecutivo por mayo rí:.~ 

de votos. 
Acuerdo modificatorio del anexo " B" - Descripción general de las instalaciones desti
nadas a la producción de energía eléctrica y al mejoramiento de las condiciones de nave
gabilidad del aprovechamiento del Río Paraná- - del Tratado de Yacyretá. 
Acuerdo modificatorio del anexo "C" - Bases financieras de prestación de los servicios 
de electricidad de Yacy retá- del Tratado de Yacy retá. relativo a la compensació n en 
razón del territorio inundado. 
Acuerdo modificatorio del capítulo VI del anexo "C" del Tratado de Yacyretá, rela
tivo a la fónnula prevista para el mantenimiento constan te del valor rea l de las canti
dad es destinadas a los pagos. 

Inmediatamente después, la entidad binacional estab leció el cronograma para los ll amados 
a licitación para la co nst rucción de las obras civi les, la provisión de turbinas y la provisión de com
puestos de la obra. En cumplimiento de dicho cronograma, en el mes de diciembre se procedió 
a hacer entrega de los pliegos correspondientes a las o bras civiles a las empresas preadjudicadas. 

Acuerdo Tripartito de Ciudad Presidente Stroessner 

El 19 de octubre de 1979, los Cancilleres de Argentina , Brasil y Paraguay, reunidos en la 
citada ciudad, concertaron un acuerdo por cambio de notas relativo a la armonización de los proyec
tos argentino-paraguayo d e Corpus y paraguayo-brasileño de Itaipú. 

Se puso , así, feliz t érmino al diferendo sobre el aprovechamiento del río Paraná que habí<t 
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enfrentado a los tres países signatarios durante una década, tanto en las relaciones trilaterales comft 
bilaterales. 

Acuerdo de Buenos Aires el 29 de Noviembre de 1979 

En ocasión de la visita oficial del Presidente Stroessner a Buenos Aires fueron firmados los 
siguientes Acuerdos: 

Convenio de cesión a favor del Paraguay de una zona franca en el puerto de Rosario 
que facilita el libre acceso de su comercio exterior. 
Acuerdo por el cual la Argentina conviene en financiar la construcción de la ruta 4 del 
Paraguay en el tramo San Juan Bautista-Pilar-Itaipú. 
Acuerdo por el cual Argentina financiará en territorio paraguayo la construcción de la 
ruta Pozo Hondo-Mariscal Estigarribia. 
Acuerdo por el cual Argentina tomará a su cargo la construcción del puente Misión
La Paz-Pozo Hondo. 
Acuerdo estableciendo el ré~imen de garantías para el tránsito por territorio de nuestro 
país de mercaderías de, o por Paraguay. 
Acuerdo estableciendo la fórmula de ajuste prevista en el anexo "C" del Tratado de 
Yacyretá. 

Encuentros Presidenciales 

El 28 de octubre de 1979 el Presidente Stroessner viajó a Salta para asistir a la clausura de 
la Asamblea de la asociación regional de carácter privado GEICOS especialmente invitado por el 
Presidente de la República Argentina. · 

El día 6 de noviembre los Presidenes de ambos países se encontraron en la ciudad de Encar
nación y se trasladaron luego a Posadas, asistiendo a la firma de los contratos de préstamos suscrip
tos respectivamente con el Banco Interamericano de Desarrollo y con el B(\nco Mundial para la fi
nanciación de Yacyretá. 

El 28 de noviembre, el Presidente del Paraguay" visitó a Buenos Aires .en viaje oficial de tres 
días, retribuyendo la visita del General Videla en 1977. · 

Visitas de Autoridades Argentinas al Paraguay 

Los días 28 al 30 de abril visitó oficialmente el Paraguay el Ministro de Bienestar Socia 1 de 
la República Argentina, Contraalmirante (RE) D. Jorge Fraga, acompañado de su esposa y una re
ducida comitiva. 

Entre los días 14 y 19 de mayo, especialmente invitado a las fiestas patrias paraguayas visi
tó Asunción el Jefe del Estado Mayor General de la Armada Argentina, Vicealmirante D. Antonio 
Vañeck. 

El 4 de junio visitó Asunción el Director Nacional de Gendarmería, General D. Antonio 
Domingo Bussi, a fin de tomar contacto con las autoridades paraguayas encargadas del contralor 
de fronteras. 

El 30 de agosto visitaron oficialmente Asunción el Canciller Argentino Brigadier Mayor Car
los Washington Pastor y el Ministro de Economía D. José A. Martínez de Hoz para asistir a la firma 
de los Acuerdos Complementarios del Tratado de Yacyretá, acompañados de sus respectivas comi
tivas. 

Entre los días 13 y 16 de agosto visitó Asunción el Comandante en Jefe del Ejército Tenien
te General Roberto Eduardo Viola para asistir a las celebraciones de la fundación de la ciudad. En 
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Arg ti a esa oportunidad fue -especialmente recibido por el Presidente de la República General Stroessner . 
con quien mantuvo conversaciones privadas. 

Misiones Especiales 

A fines de agosto, visitó Asunción el señor Gobernador de la Provincia de Salta, Capitán 
de Navío (RE) D. Roberto Ülloa acompañado por un grupo de empresarios de las provincias del 
Noroeste argentino. 

El motivo de la visita fue interesar al sector oficial y privado del Paraguay para participar 
en la Feria Internacional del Noroeste Argentino (FERINOA) y a las reuniones del Grupo Empre
sario Internacional del Centro-Oeste Sudamericano, que tuvieron lugar en Salta en Octubre 1979. 

Entre los días 22 y 24 de octubre se reunieron en Asunción autoridades aeronáuticas de 
Argentina y Paraguay para considerar cuestiones de interés común relativas a las actividades de 
transporte aero comercial. La Delegación argentina fue presidida por el Director Nacional de Trans
porte Aéreo Comercial, Comodoro (RE) D. Horacio H. Larghi .. Al término de las reuniones suscri
bióse un Acta. 

Con el objeto de definir aspectos relacionados con la futura construcción del Puente Inter
nacional Posadas-Encarnación, el Administrador General de Vialidad Nacional, lng. Gustavo Car
mona reunióse el día 26 de octubre con autoridades viales del Paraguay. 

Entre los días 11 y 13 de noviembre el señor Subsecretario de Relaciones Económicas In
ternacionales, Comodoro D. Raúl A. Curá presidió una misión negociadora sobre asuntos vincula
dos a la visita d((l señor Presidente Stroessner a Buenos Aires. 

También visitaron Paraguay el Subsecretario de Salud Pública de la República Argentina, 
Coronel o'. Carlos Nicolás Ramoñela, en el mes de abril y el Subsecretario General del Ministerio 
de Relaciones Exteriores y Culto, Coronel Ernesto Hugo Repetto Peláez, en julio: 

Visitas de Misiones Oficiales y Mixtas· Paraguayas a Argentina 

. En la ciudad de Buenos Aires, entre los días 27 y 29 de junio se realizó la segunda parte de 
la VIII Reunión de la Comisión Mixta Argentino-Paraguaya de Coordinarción y Cooperación. La 
Delegación paraguaya estuvo presidida por el Ministro de Industria y Comercio, Dr. Delfín Ugarte 
Centurión. El sector privado estuvo representado por miembros de FEPRINCO. En la oportunidad 
se suscribió un Acta con los temas tratados. 

En Buenos Aires, el día 11 de septiembre el Ministro de Industria y Comercio, Dr. Delfín 
Ugarte Centurión mantiene conversaciones con el Ministro de Economía Dr. José A. Martínez de 
Hoz sobre diversos temas vinculados a la relación económica y comercial cuyos aspectos más salien
tes constan en acta que suscriben en la oportunidad. Entre otros asuntos tratados cabe destacar el 
relativo a una Zona Franca en territorio argentino. 

Durante los. días 28 y 29 de. octubre visitó Salta el Señor Presidente Stroessner acompaña
do de una nutrida comitiva integrada por autoridades y representantes empresariales. La visita pre
sidencial coincidió con los actos de clausura de la FERINOA'79 y de la V Asamblea de la GEICOS. 
La ocasión fue propicia para que estableciesen contactos empresarios argentinos y paraguayos. 

Durante los días 28 y 29 de noviembre visitó Buenos Aires el señor Presidente Stroessner 
acompafiado de una nutrida comitiva integrada por autoridades y representantes empresariales. En 
la oportunidad suscribiéronse importantes acuerdos, entre los que cabe destacar: la cesión de una 
Zona Franca en Rosario, construcción de un puente en Pozo Hondo-Misión La Paz, financiamiento 
de rutas en territorio paraguayo, etcétera. 

99 



Archivo 
Histórico 

Fondo Especial de Desarrollo 

La Comisión Administradora del Fondo Especiill de Desarrollo, en sesión especial llevada a 
cabo durante la visita del Presidente Stroessner a Buenos Aires, resolvió aprobar el financiamiento 
de la construcción de una escuela vocacional en la ciudad de Encarnación y de una escuela técnica 
en la ciudad de Villarica en el Paraguay. Los mandatarios de ambos países en la Declaración Con
junta emitida al terminar la visita mencionada señalaron que considerab~n altamente positivo 
lo resuelto por la Comisión Administradora. 

Aspecto Cultural 

Exposición de dibujos del artista paraguayo Lucio Aquino. Galería de Arte del Banco de la 
Nación Argentina. 

Exposición de dibujos del artista paraguayo Rubén Maltese . Galería de Arte del Banco de 
la Nación Argentina. 

Conferencia sobre "Nacimiento y Formación del Libertador General San Martín" dictada 
por el Cnel. (SR) Víctor Ay ala Queirolo. Salón de· Actos del Banco de la Nación Argentina. 

Conferencia del Tte. Cnel. (SR) Rafael Eladio Velázquez: "San Martín: su acción político
estratégica". Salón de Actos del Banco de la Nación Argentina. 

Presentación del libro "Arte bajo la ciudad" de Manrique Zaga. Casa Argentina. 
Exhibición de audiovisuales sobre Villa Carlos Paz (Córdoba) en el Salón de Actos del Banco 

de la Nación Argentina. 
Celebración del Cincuentenario de la "Casa Argentina" contó con el auspicio de la Embaja

da Argentina. Participaron en dicha celebración personalidades científicas y artistas argentinos 
especialmente invitados. 

PERU 

Entre el 14 y 17 de junio realizó una visita a la República el Presidente del Perú, General 
D. Francisco Morales Bermúdez. Durante el transcurso de la misma, se suscribieron los 
siguientes instrumentos: 
l. Por parte de los Señores Presidentes. 

a) Declaración Conjunta. 
II. Por parte de los Señores Cancilleres. 

a) Convenio de Seguridad Social. 
b) Acuerdo por Notas Reversales para la aplicación provisional del Convenio sobre 
transporte Internacional Terrestre y sus anexos, firmado el 1 O de noviembre de 1977. 
e) Acuerdo por Notas Reversales· por er que se modifican ·las condiciones de pago 
establecidas en el acuerdo de bases sobre la línea de crédito entre los Gobiernos Je 
uno y otro país, suscripto en Lima el 27 de junio de 1974. 
d) Acuerdo por Notas Reversales sobre financiamiento del 90% de los pagos en rela
ción con las operaciones contratadas por adquirentes peruanos al sector público con 
proveedores argentinos. 
e) Protocolo adicional al convenio nuclear. 

El Perú y la Argentina acreditaron nuevos Embajadores en sus respectivas sedes. Morelli 
Panda por el Perú y Sánchez Moreno por la Argentina. 
La Argentina donó 4.000 toneladas de trigo al Perú. 

El fecundo diálogo entre los mandatarios de ambos países redundó en la más estrecha com
prensión mutua y revistió excepcional importancia en la coyuntura que por esa fecha atravesaba 
América Latina y la Política mundial. 
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Argentina 
De esa visita derivaron abundantes frutos no sólo en el campo bilateral sino en el más am

plio de la comprensión y el equilibrio regional. 
En dicha ocasión como queda reflejado en la Declaración Conjunta y Comunicado de Pren

sa de ambos Presidentes, se analizaron diferentes temas de interés que sirvieron para reafirmar 
principios y objetivos comunes en los grandes temas que hacen a la problemática entre ambos paí
ses y a nivel internacional y concretar definiciones para una más amplia vinculación en el terreno 
bilateral. 

Con este motivo entre los días 11 al 14 de junio de 1979, se llevó a cabo una Reunión Ex
traordinaria de la Comisión Especial Peruano-Argentina de Coordinación (CEPAC) durante la que se 
impulsaron diversas acciones tendientes a acordar el máximo de facilidades para el desenvolvimiento 
de las relaciones económicas-financieras y posibilitar la concreción de nuevas instancias en el campo 
de la cooperación científica y técnica entre ambos países, concretándose el intercambio de profe
sionales en los sectores especializados de energía nuclear, comunicaciones, meteorología, ferroca
rriles, agro e industria. 

Con fecha 17 de junio fue firmado el Convenio de Seguridad Social y un Protocolo Adi
cional al Acuerdo sobre Cooperación en el Campo de los Usos Pacíficos de la Energía Nuclear. 

Asimismo se intercambiaron notas para la refinanciación de la deuda externa peruana, 
para el financiamiento de líneas de crédito y para la entrada en vigencia en forma bilateral y pro
visoria del Convenio sobre Transporte Internacional y Terrestre de los Países del Cono Sur del lO 
de noviembre de 1977. 

Dentro del Convenio de Ayuda Alimentaria correspondiente a 1978/79, el Gobierno argen
tino donó a Perú un significativo volumen de trigo. 

Durante el año 1979 se ha observado mayor volumen en el intercambio comercial entre 
ambos países motivado por la mayor dema.nda industrial de nuestro país y una significativa diver
sificación, facilitada por la política arancelaria seguida por Argentina y los estímulos peruanos a 
sus exportaciones no tradicionales y la eliminación de Perú de restricciones a algunas importaciones. 

Respecto a la actividad cultural, cabe resaltar el patrocinio y promoción durante 1979 de 
diversas actuaciones y cursos como "Noche de Música Argentina en el IV Festival del Puente de los 
Suspiros", el dictado de cursos por la· coreógrafa y bailarina argentina Liliana D' Albyni en la Escue
la Nacional de Ballet e Instituto Nacional de Cultura del Perú . 

Se han facilitado las tareas de estudio de las museólogas argentinas María Carmen Lauria 
Tomassini y Luisa Ernesti na Traversa en la Dirección Técnica de Conservación del Patrimonio 
Cultural. 

Se programó y presentó en los escenarios locales a las guitarristas lrma Constanzo y María 
Isabel Siewers. 

En septiembre de 1979 se reunió en Lima la Comisión Mixta Cultural Argentino-Peruana 
en Sesión Plenaria desarrollándose en un ambiente de amplia cordialidad, colaboración y entendi
miento en el que se suscribió d Acta Fi:lal de la 11 Reunión Plenaria de la Comisión. 

En cuanto a lo que hace a becas otorgadas para seguir estudios universitarios en la Argen
tina durante el año 1979 se concedió a Perú 228 cupos. 

REPUBLICA DOMINlCANA 

El 2 de julio de 1979, arribó la fragata "Libertad" al puerto de Santo Domingo, permane
ciendo en esa ciudad hasta el 6 de julio. 

Se desarrollaron actividades oficiales, civiles y militares. El Comandante del buque escuela 
fue recibido por el Presidente de la República. Visitaron la nave más de 6.000 personas. 

Luego del huracán "David", que causara graves daños materiales y pérdidas humanas, la 
ayuda argentina fue concretada con la llegada de 14 toneladas de diversos elementos: alimentos, 
ropas, carpas, etc., que fueron transportados hasta Santo Domingo el día ll de septiembre. 
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Aspecto Comercial 

1
En el plano comercial los hechos más significativos fueron los siguientes: 
a) La culminación de las negociaciones de actualización de convenios comerciales. 
b) La visita de una comisión integrada por representantes de 16 Subsecretaría de Nego

ciaciones Económicas Internacionales, Secretaría de Estado de Intereses Marítimos, 
de E.L.M.A. Y Empresas privadas de navegación, a instancias de la Embajada argen
tina, a fin de estudiar las posibilidades de transporte marítimo, aéreo y comercial en 
la región de América Central y el Caribe, y de la posibilidad de establecer una base 
de operaciones regional en un puerto dominicano. · 

e) Se entablaron negociaciones con Aerolíneas Argentinas y la Compafíía Dominicana 
de Aviación para coordinar los vuelos entre Santo Domingo y Buenos Aires entre ambas 
empresas, y la psibilidad de establecer una agencía dé Aerolíneas Argentinas en Santo 
Domingo. . 

Entre las actividades protocolares realizadas cabe destacar la visita del Buque Escuela Fra
gata Libertad, Ia que tuvo una acogida muy cordial por parte de las autoridades y del pueblo domi
nicano, con diferencia significativa respecto de otras visitas similares de buques escuelas de otros 
países. 

Aspecto Cultural 

102 

En el mes de febrero pronunció una conferencia el Dr. José Luis de Imaz, con el auspi
cio de nuestra Embajada, en la Universidad Nacional Pedro Henriquez Ureña, sobre 
Sociología y Problemas del Desarrollo en Latinoamérica. 
Conferencia del Jefe de Misión en Santo Domingo y en ciudades del interior del país 
sobre San Martín, Sarmiento, Malvinas, el gaucho, etcétera. 
Colaboración con las autoridades locales en las tareas de reconstrucción de las escuelas 
República Argentina, Domingo Faustino Sarmiento, Liceo Buenos Aires, Escuela Bue
nos Aires y reconstrucción de viviendas pertenecientes a los damnificados por el ciclón 
David, refugiados en dichos establecimientos educacionales. 
Organización de la colonia argentina para las tareas de reconstrucción y reparación 
de daños causados por los huracanes David y Federico en las escuelas y viviendas a que 
se refiere el párrafo anterior. 
Se gestionó la firma de un Convenio de Cooperación Científica y Tecnológica. 
Designación con el nombre de Victoria Ocampo de una calle de la ciudad de Santo 
Domingo, a instancias de la Embajada y a solicitud de la Mesa Redonda· Panamerica-
na. Queda pendiente la aprobación legislativa. . 
Acto de homenaje a la Embajada argentina en el Teatro Nacional organizado por la Aso
ciación Pro Cultura, con motivo del apoyo prestado por nuestra Embajada a las activi
dades estudiantiles de los colegios que llevan los nombres vinculados a la República 
Argentina. 
Creación de la Casa Argentina, promovida por la Embajada. 
Apoyo prestado a la doctora Rosa E. Enríquez, suministrándole materiales y opinio
nes, en la elaboración de su tesis doctoral para la Facult~d de Derecho de la Universi
dad Autónoma de Santo Domingo -primada de América- sobre el tema de los inte
reses conflictivos de Argentina y Chile en el Beagle. tesis que fue calificada de Sobre
saliente y llevó a conclusiones absolutamente favorables a la posición argentina. 
Nuestra Representación Diplomática p~estó ~mplia colaboración a la "Asociación 
Dominicana de Escritores y Periodistas" cuando otorgó al ilustre escritor argentino 
D. Jorge Luis Borges el Premio "Caonabó de Oro" correspondiente al año 1979, como 
el mejor escritor internacional. El Embajador recibió el galardón en nombre del pre
miado, en acto académico . . 

Minis erio de Relaciones Exteriores 
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Arg n ina 
También mantuvo los contactos protocolares con la "Academia Dominicana de la 
Lengua" cuando ésta puso en conocimiento de la Embajada su decisión de proponer 
el nombre del señor Jorge Luis Borges como su candidato al Premio Miguel de Cer
vantes para el afio 1979, que luego le concedió el Ministerio de Cultura de España. 

Ver Departamento Asuntos Culturales. 

SANTA LUCIA 

El 11 de junio fue reconocida su Independencia. El 13 de diciembre se dio a conocer un co
municado conjunto anunciando el establecimiento de relaciones diplomáticas. 

TRINIDAD Y TOBAGO 

El día 23 de septiembre de 1979, la residencia de la Embajada Argentina fue invadida p~r 
un grupo de aproximadamente 10 personas pertenecientes al plantel de subalternos y diplomá
ticos de la Embajada de Nigeria. ·El grupo, utilizando medios violentos, ocupó la mencionada resi
dencia, que había sido adquirida en julio próximo pasado por el país africano. Sin embargo, exis
tía un contrato de locación a favor de la República Argentina que vencía el 31 de diciembre de 
1979, por lo cual la medida adoptada causó profunda preocupación. La Representación Diplomá
tica de la República en Puerto Espaiia presentó una formal protesta ante la flagrante violación 
de privilegios e inmunidades. 

A su vez la Representación Argentina en Washington tomó contacto con el Encargado de 
Negocios a.i. de Trinidad y Tobago en esa ciudad, para solicitar urgente colaboración de su Go
bierno en el extrafío suceso. 

Nuestro Representante en la O.N.U. entrevistó al Embajador de Nigeria haciéndole saber la 
preocupación de nuestro Gobierno, a la vez que solicitó una pronta solución de la cuestión. 

A raíz de los mismos aco.ntecimientos, la Cancillería de este país dirigió nota a S.E. el 
Canciller argentino mencionando que el hecho de la invasión de la Residencia de la Embajada de 
nuestro país "ha sido de ningún precedente en Trinidad y Tobago", sefíalando que el asunto sería 
investigado con sumo cuidado para esclarecer los hechos producidos, a la vez que admitía que 
este incidente · había sido fuente de graves preocupaciones y aguda vergüenza para su gobierno, 
manifestando tener la esperanza de que la residencia será devuelta a su Embajador para el resto 
del plazo que queda del contrato de locación". · 

Por su parte, el Gobierno Argentino procedió a acreditar a~te el Gobierno de Trinidad y 
Tobago al Secretario Faurie, de la Representación de la República en Venezuela. Los funcionarios 
de la Embajada Argentina en Puerto España viajaron ·a Buenos Aires de acuerdo a instrucciones de 
nuestra Cancillería. 

Mientras tanto el Ministerio de Asuntos Exteriores de Nigeria, al acusar recibo de la Nota 
de protesta presentada por el Gobierno Argentino, manifestó que se llevaría a cabo una completa 
investigación del incidente y que la información al respecto sería oportunamente comunicada. 

Por otra parte el Secretario Permanente de la Cancillería de Nigeria manifestó a la Encar
gada de Negocios a.i. de nuestro país que la acción llevada a cabo por la Embajada nigeriana en 
Puerto España fue realizada en completo desconocimiento de las autoridades de Lagos. 

La Cancillería nigeriana entregó luego una Nota a la Misión de la República en Lagos sefía
lando su deseo de informar las investigaciones acerca del incidente, indicando que no habían con
clúido y que cuando se tuvieran las conclusiones se daría a conocer la información pertinen!e. 

N~estras Embajadas en Trinidad y Tobago y Nig~ria fueron instruidas para que ~omuniquen 
a las respectivas Cancillerías que el Gobierno Argentino dispuso el regreso a Buenos Aires del perso
nal diplomático acreditado, quedando .a cargo de agentes administrativos la custodia de los archivos 
Y biénes de propiedad del Estado. 
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Entre los hechos más sobresalientes de la relación bilateral durante 1979 se destaca el en
cuentro que sostuvieron los Excmos. señores Presidentes en Salto Grande el 21 de junio, en ocación 
de inaugurar o ficialmente el complejo hidro eléctrico, oportunidad en la que suscribieron la " De
claración de Salto Grande" . 

Otro momento trascendent al fu e la reunión de SS.EE. los señores Cancilleres en Salto Gran
de. el 1 O de diciembre, cuando firm aron varios e importantes.convenios : Acuerdo por Notas Rever
sale~ sob re Radioaficionados, Acuerdo por Notas Reversales sobre la Demarcación del Límite Ex
krior al Río de .la Platá, Acuerdo por Notas Reversales so bre Faci!i t'lción del Turismo . Acuerdo 
por :\o tas Reversales sobre la liquid ación recíproca de sinies tros de automotores particulares y 
Acuerdo por Notas Reversales en materia de Salud Pública para el intercambio de plasma humano. 

Ademá~ se suscribieron , en el mes de agosto , el Plan de Acció n 1979-1980 en el marco del 
Acuerdo sobre coop~ración en el campo de los usos pacíficos de la energ!a nuclear (cooperación 
en servicios de radioisótopos, instalación de reac tores en el Centro de Investigaciones Nucleares 
de Uruguay , prospección de uranio, protección de seguridad radio l0"ica, laboratorio móvil de 
ensa~os no destructivos, etc.); y en octubre un acuerdo de cooperación entre las respectivas empre
sas aéreas es tatales Aerolíneas. Argentina~ y P.L.U.N.A. 

También se estableció el sistema telefónico por telediscado entre Montevideo y Buenos 
Aires, en el mes de octubre. 

Por otra parte continuaron celebrando reuniones durante 1979 las diversas Comisiones Mix
tas establecidas entre Arge ntina y Uruguay: Comisión Técnica Mixta de Salto Grande, Comisión 
Administradora úd Río de la Plata , Comisión Técnica Mixta del Frente Marítimo Y. Comisión Ad
mini str: tJ u ra Jet Río Uruguay , entre otras. 

Además, se intercambiaron visitas de alto nivel. Arge ntinas al Uruguay : del Comandante 
en Jefe del Ej ército , del Comandante en Je fe de la Armanda, del Jefe de Estado Mayor del Ejér
cito, de los Subsecretarios de Relaciones Exteriores, de Relaciones Económicas Internacionales y 
General ; y uruguayas a nuestro país: de los Ministros de Relaciones Exteriores y de Economía y 
del Comandante en Jefe del Ej ército . 

Aspecto Económico 

En el año 1979 las relac iones comerciales entre ambos pa íses continua.ron incremen tándose 
habiéndose llegado a cifras, dentro del intercambio global, que superaron holgad amente las de aiios 
anteriores al registrar aproximadamen te 80 millones de export aciones uruguayas y 180 millones de 
ex portaciones argentinas al Urugay . 

Las ex portaciones uruguayas hacia la República Argentina al amparo del Co nvenio de 
Cooperación Económica firmado entre los dos países en el año 1974 alcanzaro n en el ario 1979 
la cifra de 51 ,9 millones d e dólares. 

Este cifra resulta altamente significativa si se tiene en cuenta que representa un aumento 
del 150 % con respect"o a la registrada en 1978 que alcanzó a los 2 1 ,7 mill ones de dó lares. 

Este logro fue alcanzado en virtud de los aum entos de cupos otorgados por nues tro país 
y de un a mayor competí tividad de los productores uruguayos al amparo del desarrollo de sus pro
ducciones y de la si tuació n de precios en ambos pa íses. 

En este mismo año se puso en vigencia la contrapartida uruguaya por un cupo global de 
9.2 millones de dólares la que fue aprovechada en un 38 % por parte de los exportadores argen
tinos. Como resultado d e las negociaciones celebradas en el se no de la Comisión Mo nitora a fina
les de l año 19 79 , el Gobierno uruguayo, en fun ción de lo establecido en el Convenio, aprobó la 
am pliación del cupo global anual a ser utilizado por nuestro pa ís durante 1980 a 13 millones de 
dólares. 

El 29 de oc tubre, en ocasión del encuentro en la ciudad de Paysandú de los Cancilleies 
de la República Argentina y de la República Oriental del Uruguay, se intercambiaron las No tas 
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Reversales modificando el Artículo IX y eliminando el Art íc ulo X <.kl Protoco lo Adicional del 
Convenio de Cooperació n Económica suscrito por ambos países en agosto de 1974 relat ivo al 
método de contrapartidas. 

Dentro del programa de intercambio compensado de la industria automotriz el incremento 
de su desarrollo se ha reflejado en la inauguración de la nueva planta el e am1aclo de automotores 
de NORDEX S.A., que agrupa a las empr~sas uruguayas Citroen-Peugeo t-Renault-Dodge y Ursus 
y que, en función de un contrato celebrado con Peugeot Arge ntina (SAFRAR). ha permitido la 
fabricación del modelo Peugeot Pick-up 404, partiendo de " kits" de origen argentino y exportando 
las unid ades sobre ruedas a la Argentina. 

En e l mes de junio de 1979 fu e renovado el crédito por 50 millones de dólares que el Banco 
Central de la República Argentina otorgara oportunamente al Banco Central del Uruguay para la 
adquisi ció n de bienes de capital d e origen argentino. 

Antes de la finalización del alio, y al encontrarse dicha línea de crédito casi totalmente 
agotada . se efectuaron gestiones oficiales a los e fectos de su ampliación que dieron corno resul
tado la posibilidad de elevar la misma a los 120 millones durante el afio 1980. 

En el mes de febrero de 1979, en oportunidad de la visita oficial del señor Secretario de 
Estado de Comercio y Negociaciones Económicas Internacionales, Licenciado Alejandro Estrada 
y del señor Subsecretario de Relaciones Económicas Internacionales Comodoro Raúl Curá al Uru
guay , se presentó a las autoridades uruguayas, en nombre del Gobierno argentino, un proyecto 
de creación de una zona de libre comercio entre ambos países. 

Dicho proyecto, fundado en la similitud de las políticas económicas y financieras que vie
nen desarrollando ambos países significará, entre otros aspectos, la eliminación de derechos aran
celarios para Jo ese ncial del intercambio regional , manteniendo cada uno de los países la libertad 
en cuanto hace a la política arancelaria frente a terceros países. 

Se puso de relieve a las autoridades uruguayas, en esa oportunidad , que la iniciativa respon
día a un plan regional a desarrollar con los países consustanclados con los mismos principios de libe
ralización de su sector externo, en aras de los beneficios de una integración económica regional. 

La propuesta argentina tuvo en principio buena acogida quedando las autoridades urugua
yas en estudiar en profundidad todos los elementos : de juicio expresados por Jos visitantes como 
así también toda la documentación aportada. 

En el correr del ario se efectuaron sobre el particular d iversas consult as y aclaraciones res
pecto de Jos aspectos técnicos de la propuesta, ias que fu eron satisfechas por nuestra Embajada y se 
fue progresando de esa manera hacia los objetivos propuestos encontrándose, a fin ales cid año, 
en franca vía de que se inicien las pertinentes negociaciones a principios de 1980. 

Por iniciativa de la Embajada de la República en Montevideo, en Jos primeros días del mes 
de octubre se crearon , en las ciudades de Paysandú y Saltb. sendas Cámaras de Comercio Uruguayo
Argentina integrándose ambas Comisiones Directivas con representantes de la industria y del co-
mercio regionales. . · 

Es dable suponer que las actividades de las nuevas Cámaras servirán para fortalecer más aún 
los vínculos comerciales entre Jos dos países, teniendo en cuenta el factor de unión que generan 
los puentes con las ciudades argentinas de Colón y Concordia y el polo de desarrollo que originará 
Salto Grande. 

La política de expansión de Jos intercambios vigente en el Uruguay se ha reflejado en los 
guaTismos que arrojó su balanza comercial que presentó un déficit de 418 millones de dólares 
(1.206 millones de importaciones frente a 788 millones de exportaciones). Como es notorio, el 
país depende totalmente de la importación de hidrocarburos que representaron algo más del 25 % 

del total importado. En cuanto a las exportaciones, continúan reflejándose en ellas una mayor 
participación de los productos no tradicionales frente a los tradicionales que significan el 72 % 
Y el 28% sobre el total , respectivamente. 
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Aspecto Cultural y Científico-Técnico 

La Embajada de la República Argentina en la República Oriental del Uruguay desarrolló 
sus actividades en este aspecto teniendo como objetivo difundir las expresiones cultuniles en sus 
más variadas formas, para afianzar el conocimiento de la realidad argentina. 

Este objetivo fue implementado de la siguiente manera : 

Libros 

Se procuró la promoción de nuestra literatura y difusión de las obras que han ido for
mando nuestro patrimonio literario y que han contribuido, y contribuyen, a crear nuestra cul
tura nacional. Esta tarea se realizó a través de las siguientes acciones: 

Participación en la II Feria Internacional del Libro, con un stand para el cual colaboró 
la Cámara Argentina del Libro . . 
Exposiciones: celebrando el centenario de "La Vuelta de Martín Fierro" se organizó 
una muestra bibliográfica con la colaboración de coleccionistas argentinos y uruguayos. 
Donación de libros argentinos a escuelas primarias, liceos y diversas instituciones cultura
les del Uruguay. 
Curso de Bibliotecología. 

Intercambio de Profesionales 

Se realizaron Congresos Científicos Internacionales y Rioplatenses en los que participaron 
destacados profesionales, catedráticos e investigadores argentinos, tales como: 

Reunió"n Conjunta de las Academias· de Medicina del Uruguay y Buenos Aires. 
X Jornadas Rioplatenses de Urología. 
VI Congreso Latinoamericano de Fisioterapia. 
V Jornadas Rioplatenses de Cardiología. 
Congreso Rioplatense de Cardiología. 

XX Congreso Panamericano de la Tuberculosis de Sociedades de Biología y Medicina 
Nuclear. 

La Representación Diplomática colaboró con los organizadores de estos actos facilitando 
el traslado de las delegaciones argentinas, como así también aga~ajando en su Residencia a las dele
gaciones participantes. 

Bustos del General Don José de San Martín 

Se inauguraron bustos del Prócer argentino en las siguientes ciudades uruguayas: Punta del 
Este, Parque del Plata y Mercedes. 

Teatro 

Se realizaron Jornadas sobre Teatro Rioplatense dictadas por el escritor argentino Jacobo 
de Diego. Presentación de conjuntos teatrales de Buenos Aires (Los Volatineros). · 

Antropología . 

Se realizaron ciclos de conferencias sobre Antropología Argentina. 
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Delegaciones deportivas argentinas participaron, con el auspicio de la Representación, en 
competencias latinoamericanas y rioplatenses, como por ejemplo en el V Concurso Ecuestre Mili
tar Latinoamericano, Cruzadas Infantiles de Baby Fútbol, Jineteadas (Semana Criolla con jinetes 
argentinos). 

Ver Departamento Asuntos Culturales. 

PARTICIPACION DE ESTE PAIS CON LA REPUBLICA 
EN PROGRAMAS DE COOPERACION O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

S de marzo - Firma del Acuerdo de Sede entre el Gobierno de la República Oriental del Uruguay 
y la Comisión Administradora del Río Uruguay. 

El Acuerdo de Sede de la Comisión Administradora del Río Uruguay (CARU), instrumento 
que establece los privilegios e inmunidades diplomáticas de que gozarán la Comisión y su personal, 
las Delegaciones, los Delegados y los ·Asesores, para el ejercicio de sus funciones, fue signado el 
5 de marzo de 1979 en la sede de la CARU, en la ciudad de Paysandú. 

En representación del Gobierno uruguayo firmó el Acuerdo de Sede el Canciller, Embaja
dor D. Adolfo Folle Martírtez haciéndolo por la Comisión Administradora del Río Uruguay el 
Embajador D. Raúl Medina Muñoz, Presidente de la Delegación Argentina, en su carácter de Pre
sidente en tumo de la Comisión Administradora del Río Uruguay. 

Participaron en el acto, junto al Ministro de Relaciones Exteriores de Uruguay, el señor Em
bajador de la R~!pública Argentina, D. Guillermo de la Plaza, el señor Intendente del Departamento 
de Paysandú, Arquitecto D. Walter Belvisi, el Prefecto de Puertos, Capitán de Navío D. Ricardo 
Murialdo, el Pres.idente de la Delegación uruguaya a la Comisión, Contralmirante Francisco San
gurgo, y miembros de la misma, de uno y otro país. 

El Acuerdo de Sede celebrado por la Comisión Administradora del río Uruguay con la Re
pública Oriental del Uruguay se. realizó en virtud d~ lo establecido por el Estatuto del Rí~ Uruguay 

. y por el Estatuto de la Comisión Administradora del Río Uruguay dad-o el 18 de septiembre de 
1976 cuyo artículo 21 prevé que la Comisión y su personal, las Delegaciones, los Delegados Y los 
Ases~res, gozarán de los privilegios e inmunidades diplomáticas necesarias para el ejercicio de sus 
funciones. 

6 de marzo - Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades de la Comisión Técnica Mixta de Salto 
Grande. 

El Ministro de Relaciones Exteriores de Uruguay, Embajador D. Adolfo Folle Martínez, en 
nombre del Gobierno de la República Oriental del Uruguay y la Comisión Técnica Mixta de Salto 
Grande, representado por su Presidente en tumo, General de División (RE) Don Miguel Angel 
Viviani Rossi y su Secretario, Doctor Don Jorge Echevarría Leúnda firmaron, el 6 de marzo de 
1979, en la ciudad de Salto, el Acuerdo que determina el otorgamiento por parte de Uruguay 
a la Comisión Técnica Mixta, de similares privilegios e inmunidades a los ya acordados en su sede 
de la República Argentina, necesarios para facilitar las tareas del organismo binacional. 

Acompañado por el señor Embajador de la República Argentina, D. Guillermo de la Pl_aza, 
el Canciller Folle Martínez procedió a firmar el documento sobre Privilegios e Inmunidade::;. 

' El acto de la firma del Acuerdo de Sede tuvo lugar en el Obrador de Salto Grande, en pre
sencia de altas autoridades civiles y militares, realizando luego el Canciller uruguayo, acompañado 
del Embajador de la Plaza y miembros de ambas Delegaciones a la Comisión Técnica Mixta, una 
visita a las obras que permitió constatar el avance de las mismas. 
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El Gobierno de la República Argentina aprueba el Convenio de intercambio de materia- · 
les y equipos ferroviarios suscripto entre la Empresa Ferrocarriles Argentinos y la Administración 
de Ferrocarriles del Estado de la República Oriental del Uruguay el día 13 de septiembre de 1978. 

5 de junio-- Prórroga del Convenio de Crédito con la República Argentina. 

Uruguay y Argentina acuerdan la prórroga de.l Convenio de Crédito del Banco Central de la 
República Argentina al Banco Central del Uruguay por un nuevo año y a partir del S de junio de 
1979. El Convenio de Crédito fue firmado el 20 de agosto de 1974, estando especialmente destina
do a la adquisición de bienes de capital y equipos hasta un monto de SO millones de dólares. 

13 de agosto --- Firma del Plan de Acción 1979-1980 implementando el Acuerdo argentino-urugua
yo sobre Cooperación Nuclear. 

El lunes 13 de agosto de 1979 se firmó en la sede del Ministerio de Industria y Energía 
uruguayo el Plan de Acción 1979-1980 que implementa el Acuerdo de Cooperación existente 
entre la República Argentina y la República Oriental del Uruguay, en el campo de los usos pací
ficos de la energía nuclear. 

Este importante documento, marco instrumental que prevé la cooperación y asistencia en 
aspectos fundamentales del campo nuclear, fue suscripto por el Presidente de la Comisión Nacional 
de Energía Atómica Argentina, Contralmirante Carlos Castro Madero, y por el Presidente de la Co
misión Nacional de Energía Atómica del Uruguay, Ingeniero Manuel Berger. 

La visita del Contralmirante Castro Madero efectuada a esta ciudad a .efectos de participar 
de la mencionada firma incluyó una recorrida de la Exposición Rural de El Prado donde se en
contraba expuesto el Laboratorio Móvil de Ensayos no Destructivos, trasladado desde la Comisión 
de Energía Atómica de la República para ser exhibido, efectuar demostracion~s y brindar conferen
cias, en ocasión de la muestra anual agrícola-ganadera-industrial uruguaya. 

El alto funcionario argentino y el Ingeniero Manuel Berger concurrieron _a la sede de la Em
bajada, donde mantuvieron conversaciones vinculadas con su especialidad con ei Jefe de la Misión 
y funcionarios de la misma. 

27 de septiembre -- Aerolíneas Argentinas y PLUNA firman Acuerdo lnter-empresarial. 

En la sede de la empresa PLUNA de esta ciudad los Presidentes de Aerolíneas Argentinas 
y PLUNA, Brigadier Pablo Apella y Coronel Eugenio Sclavo, respectivamente, procedieron a la 
firma de un acuerdo de cooperación interempresaria en el campo del transporte aéreo y activi
dades vinculadas al mismo,concluyendo la adopción de medidas que protegen el tráfico recíproco 
y la estabilidad del mercado del Río de la Plata. 

Para asistir especialmente a la ceremonia de la finna de este acuerdo técnico de gran im
portancia política para las fuerzas aéreas de ambos países, viajaron desde nuestro país Su Exce
lencia el señor Subsecretario de Relaciones Económicas Intemacionales de la Cancillería argen
tina, Comodoro Raúl Curá, el señor Vicepresidente de Aerolíneas Argentinas Comodoro Juan 
Pellegrini y el Dr. José Chele, asesor de la misma empresa. . 
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9 e octubre - El Gobierno de la República Oriental del Uruguay aprueba el Acuerdo de Sede de 
la Comisión Administradora del Río Uruguay. 

Por nota de fecha 9 de octubre de 1979 dirigida por el señor Canciller interino. Embajador 
Julio César Lupinacci, al señor Presidente de la Coinisión Administradora del Río Uruguay. General 
de División (RE) D. Miguel Angel Viviani Rossi, se comunicó en nombre del Gobierno de la Repú
blica Oriental del Uruguay que el Consejo de Estado aprobó por Ley del 31 de agosto de 1979 
el Acuerdo de Sede de la Comisión Administradora del Río Uruguay, suscripto en la ciudad de Pay
sandú el S de marzo de 1979. 

La mencionada nota de comurácación fue recibida, por ausencia del Presidente de la dele
gación argentina General Viviani Rossi, por el Presidente de la delegación uruguaya , Contralmirante 
Francisco Sangurgo, ·en ceremonia que tuvo lugar en la sede de la Cancillería uruguaya. en pre
sencia de las más altas autoridades de esa casa y del Embajador D. Guillermo de la Plaza. espcci:.~l
mente invitado para asistir al acto durante el cual el Canciller interino pronunció palabras alusivas 
que fueron seguidas de conceptos altamente elogiosos de la hermandad argcntino-uruguay.Í. 

El Contralmirante Sángurgo agradeció en nombre de la Comisión Administradora dd Río 
UrugL!ay, y se refirió, asimismo, al significado del acto por el que entró en vigor el Acu~rdo d~ SL·t.k 
de la Comisión Administradora del Río Uruguay. 

31 de octubre - Modificación al Protocolo Adicional al Convenio de Cooperación EconomiCa. 

Se dispone por Notas Reversales que la liberación de gravámenes y restricciones se aplicaní 
anualmente a. importaciones procedentes de la República Argentina por un valor equivalente al 60 % 
del crecimiento de las exportaciones uruguayas a la Argentina a través del Convenio de Coopera
ción Económica, operando en el penúltimo año con respecto al año inmediato anterior al mismo. 

Esta disposición surgió de la reunión de la Comisión Monitora creada por el Convenio de 
Cooperación Económica suscripto en la ciudad de Montevideo el 20 de agosto de 1974. 

10 de diciembre- Encuentro de los Cancilleres de Argentina y Uruguay en Salto Grande. 

El viernes 1 O de diciembre de 1979 se entrevistaron en Salto Grande los seflorcs Cancille
res de Argentina y Uruguay. 

El Brigadier Mayor (R) Carlos Washington Pastor y el Embajador D. Adolfo Folle Mart í
nez suscribieron en esa ocasión diversos_ acuerdos de importancia para las relaciones entre ambos 
países. 

Los Acuerdos celebrados en esta oportunidad fueron los siguientes: 

l. Acuerdo sobre facilitación del Turismo · 

El mismo dispone la creación de una Comisión ad-hoc que tendrá a su cargo la realización 
de un estudio integral sobre el tema y elaborará antes del 1 o de julio de 1980 un proyecto de 
Acuerdo por el cual se armonicen y regulen globalmente las diversas disposiciones actualmente 
aplicables al intercambio turístico entre ambos países. 

2. Acuerdo sobre liquidación recíproca de seguros 

Por siniestros de automotores, aplicable a los vehículos particulares que se desplacen en el 
territorio de uno u otro país y se encuentren comprendidos en los términos del Convenio Opera
tivo suscripto el 11 de diciembre, en la ciudad de Montevideo , entre la Caja Nacional de Ahorro 
Y Seguro de Argentina y el Banco de Seguros del Estado de Uruguay . 
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3. Acuerdo sobre otorgamiento de permisos a radioaficionadosde ambos países . 

Se autoriza recíprocamente la operación de estaciones de radió y el intercambio de comuni
caciones entre las mismas. 

4. Acuerdo sobre intercambio de plasma procedente del Uruguay 

La planta oficial de fraccionamiento de plasma de la República Argentina entregará al Ser
vicio Nacional de SangrP de la República Oriental del Uruguay la proporción equivalente de fraccio
nes plasmáticas obtenidas a partir del volumen de plasma humano recibido de Uruguay. 

Los Cancilleres de Argentina y Uruguay emitieron al término de la reunión un Comunicado 
Conjunto de Prensa en que, además de referirse. a los Acuérdos signados, a) expresan su compla
cencia por la creciente contribución de Salto Grande en la provisión de energía a los mercados de 
ambos países ; b) señalan la conveniencia de estudiar y acordar la .condiciones operativas para el 
intercambio de enegía entre sus respectivos sistemas eléCtricos; e) asignan importancia a los estudios 
que determinarán la realización, en el tramo inferior del Río Uruguay, de una presa compensadora 
del Complejo de Salto Grande, la que podría incrementar la capacidad de· generación energética 
global en dicho tramo del río y actuar como reguladora de la navegación ; y d) disponen que se reúna 
a la brevedad la Comisión Mixta creada por el Convenio de Cooperación Científica y Tecnológica, 
a fin de considerar y proponer las medidas más adecuadas para incrementar el intercam\Jio en 
dicha materia. 

11 de diciembre - Firma del Convenio Operativo sobre liquidación recíproca de seguros de auto
motores. 

Se firmó en Montevideo el Convenio Operativo referido a las Notas Reversales sobre liqui
dación recíproca de seg1,1ros de automotores particulares, en materia de responsabilidad civil, sus
cripta_ por los señores Cancilleres de Argentina y Uruguay en Salto Grande, el día 1 O de diciembre 
de 1979. · 

De acuerdo con lo concertado en esta ocasión, en una primera etapa el Banco de Seguros del 
Estado del Uruguay atenderá las reclamaciones que se presentan por concepto de responsabilidad 
civil 7""extracontractual- contra turistas argentinos asegurados en la Caja Nacional de Ahorro y Se
guro, y por accidentes ocurridos en territorio uruguayo. 

13·de diciembre - Acuerdo telefónico entre Antel de Uruguay y Entel Argentina. 

Las empresas de telecom1,1nicaciones de Argentina y Uruguay firmaron el 13 de diciembre 
un convenio referido a la coordinación de servicios relacionados con el tráfico telefónico y el sis
tema de telediscado recientemente implantado entre ambos países. 

El Convenio de referencia fue firmado, con la presencia del señor Embajador D. Guillermo 
de la Plaza, por el señor Administrados General de Ente! (Empresa Nacional de Telecomunicacio
nes) de Argentina, Ingeniero Militar D. Luis Alberto Amallo y por el señor Presidente de Ante! 
(Administración NaCional de Telecomunicaciones) de Uruguay, General (R) D. Juan F. Miguez, 
conjuntamente con el señor Gerente de la División Operación, Ingeniero Gilberto Verdier. 

El señor Embajador de la Plaza fue asimismo invitado a participar de un almuerzo ofrecido 
por el General Miguez a su cole3a argentino, quien viajó especialmente a esta ciudad a fin de sus
cribir el citado Convenio y considerar aspectos relacionados con proyecciones futuras de tráfico 
entre Argentina y Uruguay. · 

110 

Mini erio de Relaciones Exteriores, 
Com rcio lnte n"3c· na~ ~ ' .o 

Arge tin PARTICIPACION DE URUGUAY CON LA REPUBLICA EN COMISIONES BILATERALES 

Durante el transcurso del año 1979 se mantuvo un estrecho contacto entre los integrantes 
de las distintas comisiones bilaterales, alcanzándose en todos los órdenes positivos entendimientos. 

Las tareas y funciones desempeñadas por las Comisiones Mixta de Expertos del Convenio 
Argentino-Uruguayo de Seguridad Social, Monitora del Convenio de Cooperación Económica, Ad
ministra4_ora del Río de la Plata, Técnica Mixta del Frente Marítimo, Técnica Mixta de Salto Grande 
y Administradora del Río Uruguay, han culminado en t:ealizaciones y resultados en diversas áreas 
de interés de la relación bilateral, habiendo sido incluidos por lo tanto en el punto 2.1 del presente 
informe. 

PARTICIPACION DE URUGUAY CON LA REPUBLICA EN COMISIONES MULTILATERALES 

En lo que hace a la participación del Uruguay con la República en Comisiones Multilatera
les, en 1979 como ya es tradicional, las delegaciones de ambos países que concurrieron a distintas 
reuniones, congresos y conferencias internacionales han actuado en estrecha colaboración susten
tándose, en términos generales, posiciones coincidentes en los foros internacionales. 

VENEZUELA 

Antes de asumir a la Primera Magistratura, el Presidente electo D. Luis Herrera Campins, 
envió a Buenos Aires una Misión de Buena Voluntad encabezada por quien fuera des
pués su Ministro de Relaciones Exteriores, Dr. Zambrano Velasco. Esta Misión tuvo 
oportunidad de entrevistan;e con personalidades del Gobierno Nacional como así tam
bién con el Presidente de la República. 
El Canciller D. Carlos Washington Pastor, :presidió la Misión Especial argentina enviada 
a Caracas a fin de representar al Gobierno argentino durante la asunción al mando de 
D. Luis Herrera Campins. 
Los Gobiernos de Argentina y Venezuela acreditaron nuevos Embajadores en sus respec
tivas sedes. Por la Argentina el Dr. Aguirre Lanari y por Venezuela, Jorge Dager. 
El Comandante en Jefe de la Fuerza Aérea Argentina Brigadier General Graffigna viajó 
a Caracas para asistir a la XIX Conferencia de Jefes de las Fuerzas Aéreas Americanas. 
Se suscribió en ~aracas un Acuerdo de Cooperación Científica y Técnica en Materia 
de Energía Nuclear para Fines Pacíficos entre Venezuela y Argentina. · 
Invitado por el Brigadier General Graffigna visitó la Argentina el Comandante en Jefe 
de la Fuerza Aérea Venezolana, General de División D. Héctor Rodríguez Ravelo. 
Una Comisión del Congreso Venezolano aprobó un acuerdo respaldando las tareas que 
realizó la C.I.D.H. en la Argentina, al tiempo que formuló una acusación al Gobierno 
Argentino por violación de Derechos Humanos. Ante esto, la Cancillería emitió un 
comunicado de Prensa y el Presidente de la República envió una carta a su colega vene
zolano. 
El Ministro de Agricultura y Cría de Venezuela, D. Luciano ValÚo presidió la delega
ción de su país que viajó a la Argentina para inaugurar las reuniones de la Comisión 
Mixta Argentino-Venezolana. 

Aspecto Político Social 

Visita a Buenos Aires de una m1s1on de "Buena Voluntad" presidida por el actual 
Canciller Venezolano D. José A. Zambrano Velasco (febrero 1979). 
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. 1 i Visita a Venezuela del Señor Canciller Brigadier Mayor (R) D. Car , . . ~stor Y 

S - Subsecretario de Relaciones Exteriores Comodoro D. Carlos R. Cava ndolt. 
enor . .d . 1 1 p 'd t D para concurrir a la ceremonia de transmisión de mando prest encta a rest en e . 

Luis Herrera Campins (marzo 1979). 
V. 't a Buenos Aires del Comandante en Jefe del Ejército venezolano General D. Cas-

tst a J f d 1 E.. . t tro Hurtado y comitiva atendiendo una invitación del Comando en e e e Jerci o 
Argentino General D. Roberto E. Viola (abril 1979). . . . 
Visita a Venezuela del Brigadier General D. Rubens Ornar Grafflgna para aststtr a la 
"XIX Conferencia de los Jefes de las Fuerzas Aéreas Americanas". 
Misión presidida por el Señor Secre tario de Estado de Comercio Y N:gociaciones Ec?
nómicas Internacionales, Licenciado D. Alejandro Estrada, y el Senor Subsecretano 
de Relaciones Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores ~ 
Culto , Comodoro D. Raúl A. Curá visita Venezuela. Se firma una '_' minuta de _las act i
vidades desarrolladas" con las autoridades del Ministerio de RelaciOnes Exten ores de 
Venezuela (Junio 1979). . . . . , 
Visita a Venezuela del Dr. Jorge Kent , Asesor del Ministro de Justicta de la Nac10n, 
quien mantuvo entrevistas con altos funcion arios del Ministerio de Justicia de Vene-
zuela (junio 1979). . . , 
Delegación Argentina encabezada por el Secretario de Estad~ de Cu_ord~nacton Y Pr?
gramación Económica Guillermo W. Klein asiste a la V Reumon Ordmana del ConseJO 
Latinoamericano del SELA (julio 1979). . , 
Se suscribió el Acuerdo de Cooperación Científica y Técnica en matena de Energ_1a 
Nuclear para fines pacíficos entre Argentina y Venezuela el 8 de agosto_ de 1979, ~I r

mado por el Dr. Rafael León Morales, Encargado del Ministerio de RelaciOnes Exte~IO
res de Venezuela y el Embajador de la República Argentina en Venezuela D. Fedenco 
C. Barttfeld. 
Presentación de las Cartas Credenciales al Presidente de Venezuela Dr. Luis Herrera 
Campins por parte del Señor Embajador D. Juan R. Aguirre Lanari (31 de agosto de 

1979). ' . b 
P.articipación argentina en el IX Congreso Sudamericano de Cardiologta (septiem re 

de1979). ·· La . 
Apoyo a la Delegación Argentina que participó en el I Congreso: de la Fede_I:aclOn tt-
noamericana de Hospitales encabezada por el Dr. Juan C. Albarellos, Prestdente de la 
Confederación Argentina de Clínicas, Sanatorios y Hospitales (se ptie~bre !919): 
Apoyo al Presidente de la Academia Nacional de Medicina de ~uenos . Atres Dr. Jose 
Rivarola que partició en la Reunión de Presidentes de Academtas NaciOnales de Me
dicina de Latinoamérica (octubre de 1979). 
Delegación venezolana visit a Buenos Aires para asistir a la Reuní?~ de la Comi_sión 
Mixta de Coordinación Argentino-Venezolana presidida por el M1mstro de A~ncul
tura y Cría Dr. Luciano Valero (24 al 26 de octubre), y en comp~ñía del Pres1d_ente 
de Corpomercadeo Dr. César Silva Guillen y otros integrantes, siendo acompan~do 

en Buenos Aires en las tramitaciones, por el Embajador argentino D. Juan R. Agu1~e· 

Lanari. El mencionado Ministro Valero y el Licenciado Alejandro Estrada, Secretano 
de Estado de Comercio y Negociaciones Económicas Internacionales, firm aron un 
Acta. . 
Visita a Venezuela del Ingeniero Carlos María Benaglia, Vice presidente de YPF, m-
vitado por Petróleos de Venezuela S.A. (octubre 1979). . . . 
Delegación Argentina presidida por el Capitán de Navío Guillermo J. D1xon _a~ t s te ~_l a 
IX Reunión del Consejo Directivo del Centro Latinoamericano de Admnustrac10n 
para el Desarrollo (oc tubre 1979). . 
Delegación arge ntina encabezada por la Profesora Angélica Noemí S. F. de_ Chava~r- I a 
visita Venezuela para participar en la " 11 Conferencia Regional sobre la mtegracwn 
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de la Mujer en el Desarrollo Económico Social de América Latina" (noviembre 1979). 
Visita a Venezuela el Subsecretario de Relaciones Exteriores y Culto Comodoro Carlos 
R. Cavándoli (noviembre 1979). 
Participación argentina en el XIII Congreso Panamericano de Carreteras presidida por 
el Ingeniero Gustavo Carmona (diciembre 1979). 
Ratificación y entrada en vigor del Convenio Básico entre el Gobierno de la República 
de Venezuela y el Gobierno de la República Argentina sobre Cooperación Económica, 
Industrial, Tecnológica y Comercial que fuera suscripto en ocasión de la visita del 
Excelentísimo Señor Presidente de la Nación el 14 de mayo de 1977 (diciembre 1979). 
Por gestión directa del Embajador Dr. Juan R. Aguirre Lanari se obtuvo la donación 
por la Gendarmería Nacional Argentina de un busto del Libertador General San Mar
tín con destino a la localidad que lleva su nombre en Venezuela (diciembre 1979). 
El Embajador Argentino Dr. Juan R. Aguirre Lanari efectuó todas las visitas protoco
lares correspondientes al Cuerpo Diplomático acreditado en Venezuela, siendo desig-

. nado 'Tesorero del Círculo Diplomático que nuclea al mismo (diciembre 1979). 
El Embajador Argentino realizó una labor de visitas y agasajos a altos funcionarios 
del Gobierno de Venezuela, ex-Presidentes, Legisladores, Jefes de la Iglesia, dirigentes 
políticos, empresarios y periodistas ; en todas ellas y en una intensa actividad social en 
círculos influyentes se aprovecharon las circunstancias para aclarar la verdadera situa
ción actual de la República Argentina. En el mismo sentido se consiguió se formali
zaran entrevistas periodísticas a personalidades argentinas que visitaron Venezuela, 
(Doctores José Domingo Ray y Jorge Kent) esclarecedoras de nuestra realidad. 
En las entrevistas con ex-Presidentes y algunos dirigentes políticos de relevancia se les 
entregó una carpeta con : 

a) Los diversos pronunciamientos de instituciones y personalidades con respecto a la 
visita de la Comisión lnteramericana de los Derechos Humanos (C.I.D.H.), de la OEA 
a efectos de acreditar el verdadero estado de opinión de nuestro país sobre el tema. 

b) Fallos que demuestran que en la Argentina el poder judicial es independiente. 
e) Fotocopia en la que se ve al Presidente Videla caminando libremente entre el aplauso 
· del público en Mar del Plata. 

d) La afirmación de la libertad de prensa en nuestro pa ís. 
e) El artículo aparecido en la revista española " Interviú" de F. Viscaíno Casas, q ue 

facilitara el Embajador de España en Venezuela. 
' f) Desde ahora, la publicación de Buenos Aires (aparecida en el diario Clarín) " 1 O Pre

siciones sobre Derechos Humanos y desaparecidos" . 

Aspecto Económico 

Dr. Jorge E. Fernández Ocampo, Direc tor del Registro Nacio¡1al de Contratos de Licen
cia y Transferencia de Tecnología, visita Venezuela para una reunión organizada por 
ONUDI sobre Sistema de Intercambio de Información Tecnológica (febrero 1979 ). 
El Subgerente Comercial de la Junta Nacional de Granos, Ingeniero D' Andrea visita 
Venezuela para actualizar vínculos comerciales y regularizar deuda pendiente de Cor
pomercadeo (mayo 1979). Visita de Misión exploratoria por tema fletes. Licenciado 
Ricardo Harstsein y Licenciado Vitón de la SECINEI, y funcionario de ELMA (junio 
1979). 

Delegación presidida por el Licenciado Olivero, Director del INDEC visita Venezuela 
para asistir a la reunión de la COINS. Tema Simposio para el mejoramiento de las es ta
dísticas nacionales (octubre 1979). 
Se realizó en Caracas el Simposio para el Desarrollo de la Pequeña y Mediana Industria. 
La delegación argentino estuvo compuesta por la Directora General del Area de Empre
sas de Menor Dimensión Económica, Licenciada Delia T. de Padvalski Simkus de la 
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Secretaría. de Estado de Coordinación y Pro ram . , , . r - . dos argen~mos. . g ac!On Economica Y empresarios priva-

Visita de empresa"rios argentinos a Venezuela 

Exposic~ón de maquinarias para la industri r .. 
sidente ?,e EMZO S.A. (marzo 1979). a a tmenhcia, Sr. Raúl Fernández, Vice Pre-

Delegaciün de organizaciones de la . VIII EM . 
tuada en el mes de mayo/79 en B Ai HA a efectos d~ promociOnar la feria efec-
Ricardo Sánchez e Isaac Bronstein (~:~~~ 19~;). Sres. Nuncio Espósito, Abelardo Lago, 

Sres. Abel Castellani, de Apache S A (f b . . . , . . 
Jorge Lafont de IDE y Asociados (. fa;b _a nlclaciün de Implementos agrícolas, etc.). lng. 
t "' . . ncas ave en mano para la . d t . d . 
aciün, pnnctpalmente para conservas) y Os G d m us na e la ahmen-

de forrajes e implementos agrícolas) (julio 1 ;;~).ea a de Talleres Coghlan (enfardadoras 

Visita de empresarios venezolanos a Argentina 

Dr. Juan Flores, Presidente de MERSIFRIC .. Sr. Cartor Hernández de la Aso . . , V A (Cadena oftctal de mercados populares). 
s· . ClaCIOn enezolana de Molinos d T . 

1mpos10 de Trigo efectuado en Mar del Plata. e ngo, concurrió al 

Aspecto Cultural, Científico Y Tecnológico 

El Centro Venezolano Argentino de Coo . , -Departamento Cultural- f .d d peracwn Cultural Científico Y Tecnológico 
Parf . "' . , ac lVI a es desarrolladas durante 1979. 

ICipaciün del señor Embajador D F d . . 
cretario Juan Carlos Kreckler e . e enco C. Barttfeld Y Agregado Cultural Se-
tros países amigos". n programa cultural de la televisión venezolana "Nues-

Participación del escritor argentino Raúl G t . 
cional de Literatura Iberoamerican (4 d us avo AgUirre en el XIX Congreso Interna-
p f · .. a e agosto). 

ar ICipacwn del Embajador Juan R A . . . . . 
visión "La Navidad en el Mund , . . g~m~ Lanan y su famiha en el programa de tele-

Em~ajadores, todos con el objet~ . dee~x e li=~o ~ol~~en~~ fueron in:itados otros tres 
respectivos países asume la celeb . , p d . stgmflcacwn Y modalidades que en sus 

raciün e dicho a t . . 
Promoción de material Y auspicio para la u . . , con eci:r?Ie_nto (diciembre 1979). 
recordando efemérides y ani~ersa . d P_ blicacwn e~ penodicos locales de artículos 
tra historia Y acerbo cultural. nos e proceres argentmos y hechos salientes de nues-

Distribución del Boletín lnform f b. 
Ver Departamento Asuntos Cultural:s~vo Isemanal con noticias argentinas. 

Instrumentos Internacionales en Tramitación con Venezuela 

Def~ición ~e un proyecto de Acuerdo Complementario . . 
cuanos_y ~l~menticios (octubre 1979\ . sobre abastecimientos Agrope-

Con ~rm,cipto de aprobación por ambas partes. 
Contmuose con las conversariones tend. . . Cultural entre la Repúblic d V lentes a suscnbir el Convenio de Cooperación 

a e enezuela Y la República Argentina. 
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LIMITES 

DIVISION LIMITES INTERNACIONALES 

Se suministraron croquis y datos técnicos de carácter público, y el asesoramiento corres

pondiente, a agrimensores que debían llevar a cabo mensuras sobre la frontera con Chile. 
Se formularon objeciones al recorrido de la línea limítrofe que figuraba en mensuras de 

tierras realizadas sobre la frontera, en jurisdicción de las provincias de Chubut y de Santa Cruz. 
Las mensuras de los terrenos que limitan con los países vecinos deben tener la aprobación de la 

División antes de ser aceptadas por- las autoridades provinciales. 
Se controlaron los mapas incluidos en la Enciclopedia Ilustrada Sopena, impresa en Espa-

ña, y en el- Atlas de la Enciclopedia Británica, señalando las incorrecciones que afectaban nuestra 
soberanía. Se analizaron t~mbién las revistas chilenas "Chile" y "Chili", observando los mapas y 

el texto de las mismas. Se consideraron el Acta N° 107, correspondiente a la Reunión de Clausura de la Tempora-
da de Trabajos de 1978/79 de la Comisión Mixta de Límites Argentina-Chile ; el Acta W 24 de la 
Reunión Plenaria de la Comisión Mixta Demarcadora de Límites Argentino-Paraguaya, y el Acta 
de la Novena Reunión Plenaria de la Comisión Mixta de Inspección de los Hitos de la Frontera 
Argentina-Brasil. Toda esta documentación se tiene presente a fm de evaluar los posibles proble-

mas limltrofes que se presenten. Se realizó una gira de inspección a nuestra frontera con Paraguay , a fin de detectar posibles 

problemas potenciales. 
Se continuó intercambiando información con organismos de seguridad de fronteras con el 

objeto de mantener actualizados los datos sobre la situación de nuestras fronteras terrestres. 
Se entregaron a estudiantes y entidades oficiales, copias de los tratados de límites vigentes. 
En la Sección Cartografía de la División se confeccjonaron· croquis, planos y diagramas 

explicativos que se anexaron a estudios e informes presentados por la misma y por otros organis-

mos de la Cancillería. 

CUENCA DEL PLATA 

a. Acuerdos. 1) El 30 de agosto de 1979, en Asunción, se suscribieron con el Paraguay los siguientes 
Acuerdos por notas reversales en torno al aprovechamiento hidroeléctrico binacional 

de Yacyretá-Apipé. 
- Determinación de la traza definitiva de. la obra. 
- Régimen de compensaciones en razón del territorio inundado de uno u otro país. 

- Demarcación del límite internacional en la zona de obras. 
- Decisión de adoptar una nueva fórmula para asegurar el mantenimiento constante 

del precio d'e la energía que una parte adquiera a la otra, sobre la producción total 

de Yacyretá. 
- Modificación del régimen vigente para adoptar resoluciones en el Comité Ejecutivo 

de la Entidad Binacional Yacyretá . 
2) El 19 de octubre de 1979, en la localidad paraguaya de Puerto Stroessner, los Canci-

lleres de la Argentina, el Brasil y-el Paraguay firmaron el Acuerdo tripartito sobre Cor-
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pus e Itaipú, mediante el cual se establecen las reglas aplicables a la armonización entre 
ambos aprovechamientos. 

3) El 29 de noviembre de 1979, en ocasión de la visita del Presidente Stroessner a Buenos 
Aires, se firmó el acuerdo - cuya celebración fuera resuelta por las Notas Reversales del 
30 de agosto del mismo año- definiendo la fórmula aplicable para determinar el precio 
de la energía que una parte adquiera a la otra, en Yacyretá. 

b. Acuerdos con la República Oriental del Uruguay. . 

No se firmaron, durante 1979, Acuerdos con dicho país respecto a materias vinculadas al 
ámbito de la Cuenca del Plata. 

Sin perjuicio de ello, debe destacarse que las Comisiones Administradoras del Río de la 
Plata, Técnica Mixta del Frente Marítimo, Administradora .del Río Uruguay y Técnica Mixta de 
Salto Grande, avanzaron positivamente en los estudios y tareas que les competen, acrecentando la 

J estrecha vinculación existente entre todas ellas y promoviendo la elaboración de diversos Acuerdos 
que serán SO!lJetidos a las partes a breve plazo. 
c. Yacyretá-Apipé. 

Luego de los Acuerdos fundamentaies referidos en a., apartado 1 ), la marcha de los estudios 
Y trabajos correspondientes a esta obra se aceleraron notablemente. Se prepararon, durante 1979, 
los pliegos de Bases Y Condiciones para las licitaciones correspondientes a las obras civiles princi
pales, las turbinas Y generadores, las compuertas para los vertederos y la construcción de las villas 
Y campamentos permanentes en la zona del obrador, en jurisdicción argentina y paraguaya. 

Estas licitaciones, que cubren los rubros principales, serán adjudicadas en 1980. Ambas par
tes Y en consecuéncia la Entidad Binacional Yacyretá, han resuelto extremar los esfuerzos para ase
gurar que el cronograma de los trabajos sea respetado -estrictamente, a fin de permitir la operación 
de la primera turbina de la represa en el segundo semestre de 1986. 
d. Corpus. 

El Acuerdo tripartito sobre Corpus e Itaipú, suscripto el 19 de octubre de 1979, ha permi
tido caracterizar el proyecto definitivo de Itaipú, tanto en su equipamiento máximo posible como 
en su for~a de operación, y ha definido también, recíprocamente, el proyecto de Corpus. 

Este Acuerdo, en lo esencial, permite llevar adelante la construcción de Corpus, suministra 
las seguridades necesarias para el mantenimiento de la navegación del Río Paraná y, al establecer 
los límites dentro de los cuales podrá operar ltaipú, regula una adecuada armonización entre esta 
obra y la de Corpus. . 

Sobre tales bases jurídico-políticas, la Argentina y el Paraguay, prosiguen, a través de las 
tareas encomendadas a la COMIP (Comisión Mixta del Río Paraná), los estudios tendientes" deter
minar el futuro emplazamiento de la obra, lo que se estima podrá resolverse a mediados de 1980. 
Simultáneamente, ambas partes podrán, en lo sucesivo, abocarse a la tarea de elaborar el Tratado 
de Corpus. 

e. Proyecto de Aprovechamiento Múltiple de la Cuenca del Río Pilcomayo (Segunda Etapa). 
Durante el afio 1979 se llevaron a cabo los estudios necesarios para poner en vías de ejecu

ción los proyectos nacionales y regionales identificados durante la primera fase , concluída en 
diciembre de 1978. 

Entre los proyectos regionales que serán completados próximamente se destaca el denomi
nado " Desarrollo Agro-Industrial del Eje Ballivián-Sunchal", que comprende territorio argentino 
y boliviano en una faja territorial que vincula ambas localidc¡des. 

Durante la próxima reunión de la Comisión Coordinadora del Proyecto, que tendrá Jugar 
en la ciudad de Asunción entre fines de abril y principios de mayo de 1980, la Dirección Interna
cional presentará el Informe Final de la Segunda Etapa del Proyecto, en el que se detallarán las ac
tividades cump.lidas y se formularán las recomendaciones para la futura implementación de Jos ci
tados proyectos nacionales y regionales. 
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2. AMERICA DEL NORTE 

a) ENUMERACION DE LOS PAISES QUE COMPONEN EL AREA 

El Departamento América del Norte comprende las relaciones bilaterales de la República 
con los Estados Unidos de Ameriéa y el Canadá. 

b) CONSIDERACIONES GENERALES 

a) ESTADOS UNIDOS DE AMERICA 

Los acontecimientos de mayor relevancia producidos durante el. ar'io 1979 han sido la.s 
entrevistas mantenidas por S. E. el señor Canciller con el Secretario de Estado de los Estados U m-
dos en Quito y en Nueva York. . . . 

Asimismo, S.E. el señor Subsecretario de Relaciones Exteriores, en oportumdad de su VIaje 
a Washington mantuvo un~ conversación con el Secretario de Estado Asistente para Asuntos lntera-
mericanos Viran Vaky y su sucesos William Bowdler. . . . . . . 

Las relaciones bilaterales han estado supeditadas a la cvaluaciOn de la Situa~Ion de los den:
chos humanos en la República y en ello es conveniente señalar las disidencias que ~x1sten dentro del 
Departamento de. Estado entre las oficinas de. Asuntos Humánitarios Y Derech?s Humanos - que 
manti~ne una posición de dura crítica a nuestro país- y la de Asuntos Interamencanos, que ha asu-
mido una actitud más constructiva. . . . . . 

Así por ejemplo cabe mencionar que aún hay algunas divergencias entre ambas oficmas 
en relación 'con el inform~ que presentará el Departamento de Estado al Congreso sobre los dere~hos 
humanos en el mundo. Sin embargo, de acuerdo con la información recibida de nu_estra Embajada 
eri Washington, su texto mantendrá la estructura del ,último informe sobre la Argent1~a: (correspon
diente a 1977 ya que en 1978 sólo se presentó informe sobr.e aquellos. países ~~e recibianayuda ?p 
Jos Estados Unidos) haciendo referencia a las causas que generaron la repres~on , c~n una de~cnp
ción suscinta del período 1976-1978 y abarcando la situación de 1979. Se es tan haciendo gestiones 
para que se incluyan, asimismo, las bases política~ re~ientement_e dad~s _a conoce~. . . · , . . 

Presumiblemente el informe, en su version fmal, menciOnara ciertas deciSiones del gobn.:rno 
argentino, en especial el haber recibido a la Comisión Internacional de Der~chos H_uman?s, como he
chos positivos, sin que ello signifique la existencia de un clima favorable m un mejoramiento sustan-
cial de la situación argentina. . 

Cabe recordar, asimismo, que los representantes norteamericanos an_te el Banco Mundial Y 

el BID se abstuvieron al votarse la concesión de diversos créditos a nu_estro pais. . . . ·. . 
Otro aspecto difícil en las relaciones bilaterales es el relac1~nado. con 1~ utiiizacion d~ _la 

energía nuclear. En el Departamento de Estado se ha señalado inte_res en mtens1ficar la operac~on 
bilateral en la materia, sobre la base de la aceptación cte salvaguardias totales por parte del gobier
no argentirto. En relación con este aspecto, un memorát'dum intern~ del Depa~t~mento de Estad? 
menciona que Ja construcción del reactor Atucha 11 proLa~lemente mvolucrara Importantes sumi-
nistros de equipo, materiales y sustancias de origen estadoumdense. . . . . , 

También causa preocupación en Washington la demora del gobierno argentmo en ratifH;ar 
el Tratado de Tlatelolco. . 

Durante el año se produjeron '\.ln par de incidentes originados en declaraciones d_e v?ceros 
del Departamento de Estado acerca de la detención de un grupo de sindica!istas que mstlga_ro_n 
la realización de una huelga de protesta a la política económica Y sobr~ el mgreso de la pohcia 
en oficinas de grupos para la defensa de los derechos humanos ~n Buenos ~1res. . . . _ 

En ambos casos, el gobierno argentino rechazó tales mterferencms que califico como con 
ducentes a perturbar las relaciones bilaterales. 
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Las dos Cámaras Legislativas han considerado en rei teradas oportunidades la cuestión de _, 

los d~rechos humano~ en la República, haciéndose eco de crónicas periodísticas desfavorables 
Y de mformes productdos por grupos activistas tales como Amnesty International COHA (C ·1 
of ~emispheric Affairs - Consejo para Asuntos Hemisféricos) y WOLA (Washingto Off.ounct 
La t Am . or· . d w . n tce on m encan - tema e ashmgton para América Latina). . 

.E~ ~enad~s J~sse Helms presentó al Senado un proyecto de enmienda que ~xceptuaría de 
la prohtbtcton leg¡slattv~ a la exportación de materiales para la defensa o la prestación de servicios 
de defensa qu~ determ.me el Presidente, que no tuvieran uso letal y que no fueran a ser utilizados 
contra la segundad y btenestar de la población civil. 

El proyecto -no recibió suficiente apoyo. 

b) CANADA 

. . Da~a la part~cular estructura político-económica canadiense, para que la República pueda 
~mph~r ~! mterca~~!o con ese P~Í~ Y .esta~lecer una cooperación fructífera es necesario logar una 
~soctacton espectal , cuyo requlSlto previO e insoslayable consiste en alcanzar un . total entendi

miento en el campo ~~clear que, abriría las puertas a una más amplia colaboración bilateral, abar
canco los c~mpos pohttcos, economice-financiero, científico y tecnológico. 

.Al tgual, que en el año · 1978, la relación bilateral, excluyendo lo atinente al int~rcambio 
comerctal, quedo centrada fundamentalmente en el tema atómico. · 

En. tal s~~tido, el Ministro de Comercio Internacional visitó la Argentina, expresando a su 
regreso sattsfacc10n por los contactos mantenidos. 
d Si ?ien, el objetivo aparente de dicha visita fue la discusión de aspectos de un eventual acuer
c~a c1~~erctal, esta se explicó más bien como respaldo de su propuesta para la construcción de A tu-

~ decisión argentina de no aceptar dicha propuesta canadiense causó gran conmoción y 
fue constderada ~omo "desastrosa" por observadores, tanto conservadores' como liberales. 

Referenctas desfavorables a la República incluidas por la Ministro de Relaciones Exterio
r~s Flora ~cDonal~ eh su intervención ante el Plenario de la XXXIV Asamblea General de las Na
ctones Umda~, moh~a~on un pedido de explicaciones del Embajador en Ottawa. 

El Pnmer Mmtstro Clark fue interrogado por periodistas en un programa de televisión acer
ca d_e las causas .p.~r las que. Canadá p~rdió el Contrato para construir Atucha 11. El Ministro 'mani
f~sto ~-ue la dectston argentma no tema ninguna relación con la referencia de Flora McDonald a la 
sttuacwn de los Derechos Humanos en la Argentina. 

e) SINTESIS DE CADA PAIS EN PARTICULAR 

PRINCIPALES AREAS.DE LA RELACION BILATERAL 

a) ESTADOS UNIDOS DE AMERICA 

A) Relación Política Bilateral 

l . Co~o en. añ.os anteriores, el tema Derechos Humanos resultó sin duda la columna verte
bral de.la relactón bilat~ral, pudiénd~se observar nuevamente la "tensión" existente entre dos polos 
determmantes de la actitud estadoumdense con relación a nuestro país: el sector duro del Departa
~ento de Estado, encabezado por la Secretaria Asistente para Asuntos Humanitarios Patricia De
nan, Y el sect~r considerado moderado, representado por la Oficina de Asuntos Int~ramericanos. 
cediend 2. La mfluencia d~l . ~ector duro prevaleció sin duda en la primera mitad del afio, pero fue 

1 
° pa~o- ante la postcton del ~ector político, que valoró diversos episodios de la vida nacio

na , caractenzandolos dentro de un marco de franca evolución del proceso argentino: a) las amplias 
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facilidades acordadas a la CIDH durante su visita; b) el fallo de la Corte Suprema disponiendo la 
libertad de Jacobo Timerman y el derecho de opción concedido a Jaime Lockman ;.c) la actitud 
argentina de cooperación en el ámbito internacional, que se tradujo tanto en su participación mo
deradora durante la Conferencia de No Alineados celebrada en La Habana, como la decisión de 
nuestro país de recibir un importante contingente de refugiados del sudeste asiático; d) los dere
chos de opción con destino a los EE.UU. ; e) la efectiva independencia del Poder Judicial, puesta de 

manifiesto en sus numerosos fallos. 
3. La evolución de las relaciones hacia un clima de mayor fluidez quedó plasmada en las 

conversaciones que S.E. el señ.or Canciller Brigadier (RE) D. Carlos W. Pastor mantuviera con el 
Secretario de Estado Cyrus Vanee, tanto en Quito como en Nueva York. En ese marco, resulta 

importante descatar : 
a) las expresiones del Departamento de Estado al concretarse la salida del país del ex-

director del diario La Opinión; 
b) las reiteradas manifestaciones de solidaridad en el caso de los atentados terroristas con-

tra los Secretarios Klein y Alem.ann; 
e) la favorable repercusión del viaje efectuado a la República por ·el Secretario Asistente 

Adjunto para Asuntos Interamericanos, Samuel Eaton, en octubre de 1979. 
4. Asi{Tlismo debe señ.a,larse que esa dualidad en la apreciación de la situación argentina 

se vio reflejada en la preparación del informe que el Departamento de Estado eleva anualmente 
al Congreso sobre la situación de los derechos humanos en el mundo. En este caso fue dable ober
var que la Oficina de Asuntos Interamericanos expresó su interés en mantener una posición "obje
tiva" frente · a la actitud más crítica sostenida por la Oficina de Asuntos Humanitarios y Derechos 

Humanos. 
5. Finalmente cabría aludir a algunos sectores en donde se han sustentado posiciones más 

rígidas hacia la República, puestas de manifiesto, por ejemplo en: 
a) la insistencia en mantener el voto de abstención en los organismos financieros internacio-

nales. 
b) las continuas voces de protesta que periódicamente se alzan en el Congreso en relación 

a la situación de personas detenidas o presuntamente desaparecidas. 
e) presencia de una línea sostenidamente crítica en los principales diarios locales. 
d) el activismo de ciertas organizaciones judías que con insistencia han intentado califi

car negativamente a la Argentina denunciando la existencia de persecuciones o la pre-

sencia de un antisemitismo oficial. 

B) Relaciones con las Fuerzas Armadas 

La política de los derechos humanos afectó, a través de la limitación legislativa impuesta por 
la ~nmienda Humphrey-Kennedy, la transferencia de material militar y .los programas de asistencia 
previstos por el acuerdo bilateral de 1964. Sin embargo, las relaciones con el Departamento de De
fensa y con cada una de las Fuerzas Armadas continuó, en el curso de 1979, la misma tendencia de 
acercamiento que se inicia después de la entrada en vigor de la prohibición legislativa. 

Los excelentes contactos a nivel personal e institucional contrastan con los objetivos san
cionados y demuestran una voluntad política del sector militar norteamericano de mantener con 
las Fuerzas Armadas Argentinas una relación exenta del tema de los derechos humanos. 

C) Culto Católico 

En el ámbito de la Iglesia Católica se mantienen excelentes relaciones con la Jerarquía Apos
tólica local como también con el Delegado de Su Santidad, Monseñ.or Jean Jadot. 
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D) Política Nuclear 

Archivo 
Histórico 

Tal como aconteciera en ai1os anteriores, durante 1979 la Administración Carkr conti nu (l 
asignando alta prioridad al problema de la proliferación nuclear y, desde el punto ele vista bii<Jtl:ral. 
se destaca la preocupación de Estados Unidos por los acuerdos firmados por Argentina con los 
Gobiernos Suizo Y Alemán, contenidos en el Decreto No 244 1 dentro del denominado Plan Nuckar 
Argentino. 

En ese contexto pudo apreciarse que el contrato con la Empresa suiza Sulzer, para la pro
visión de una planta de agua pesada, fue la que despertó mayores reservas en Washington, por ser L' l 
Gobierno suizo menos vulnerable a las presiones internacionales. 

Tal posición fue .acompai'iada muchas veces por los medios informativos americanos median
te artículos que alertaban sobre la creciente independencia que la Argentina ha adqu irido en matl'ria 
nuclear. 

~ No obstante se ha apreciado en los últimos meses del ai1o que la orientación ge neral del 
Gobierno de Estados Unidos frente a la grave crisis energé tica, tiende a moderarse en sus exigcnciJs. 
señalándose a manera de ejemplo la buena disposición del Departamento de Estado en el caso de la s 
licencias requeridas por la firma Combustion Engineering para ex portar a nuestro país componen
tes y equipos para Atucha 11. 

Por lo demás, durante el ai'ío 1979 la Embajada continuó con el análisis y se.,uimiento 
de la legislación norteamericana en materia nuclear, en especial la " Ley de No Prolife r:c ió~ Nu
clear de 1978", enviándose periódicamente documentación y material de relevancia referidos al 
tema Y colaborando con las misiones de la Comisión Nacional de Energía Atómica que. err tareas 
de negociación o información, viajan a Estados Unidos. 

E) Relaciones Económicas 

l. Intercambio Comercial Argentino-Estadounidense durante 1979 

Durante el año 1979 las exportaciones argentinas ascendieron a u$s 587,1 millones, o sea 
un aumento del 4 ,2% con respecto a iguaí período de 1978. 

Las exportaciones estadounidenses a nuestro país, favorecidas por la apertllra de nuestra 
economía se elevaron a u$s 1.889,9 millones, significando un aumento de l 114.5 % respecto al mis
mo período de 1978. 

Importaciones·_ Exportaciones Argentinas 

Período enero- diciembre (en millones de dólares) 

Importaciones 
Exportacio nes 
Saldo 

1978 
84 1,8 
563,3 

- 278,5 

1979 
1.889,9 

587. 1 
- 1.302 .8 

. Como s.e desprende del Cuadro estadístico anterior durante el lapso bajo revista las impor-
~acwnes argentm~s desde los Estados Unidos más que doblaron el valor registrado en igual período 

e 1978, con un mcremento dd 124,5 %. No obstante este incremento la es tructura de importación 
5e mantuvo Y los principales rubros, productos químicos y maq uinaria y eq uipos de transporte con
;ervaron su participación porcentual en el total. 
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II. Negociaciones Multilaterales y Bilaterales 

l. Multilaterales : En el marco de las Negociaciones Comerciales Multilaterales llevadas <1 

cabo en Ginebra, en el curso de 1979 el Gobierno de Argentina y el de los Estados Unidos iniciaron 
una negociación bilateral por la cual se otorgaron concesiones comerciales recíprocas. A cambio 
de una consolidación de 28 Partidas Arancelarias de interés para los Estados Unidos, Argen
tina obtuvo posiciones arancelarias en 17 partidas en las cuales figura como principal proveedor 
del mercado estadounidense. Entre los productos de mayor importación cabe destacarse corned
beef, queso de pasta dura, cueros curtidos y artículos de pieles no especificados. 

2. Bilaterales: A mediados de 1978 el Gobierno de los Estados Unidos inició gestiones 
ante las autoridades argentinas con el objeto de lograr cambios en las normas vigentes en nuestro 
país sobre la ex portación de cueros crudos. El tema fue abordado específicamente en oportunidad 
de las reuniones de la Comisión Mixta en Washington , D.C. , del 16 al 19 de octubre de 1978 . 

En el frente interno de Estados Unidos la industria curtidora inició una intensa ca mpalla 
tanto ante las Agencias Gubernamentales como en el Congreso con el objeto de lograr por part e 
de la Administración la adopción de medidas tendientes a solucionar el problema de la escasez de 
oferta interna de cueros crudo~ que había elevado recientemente los precios de es te insumo. 

Durante los días 8, 9 y 10 de agosto se llevaron a cabo en la Oficina del RepresentantL' 
Especial para Negociaciones Comerciales, reuniones entre representantes de los Gobiernos de Es
tados Unidos y Argentina examinándose los siguientes temas 'que se presentaban en las relado
nes comerciales bilaterales: a) cueros crudos; b) cueros curtidos; e) corned-beef; d) quesos ; e) segu
ro marítimo ; f) prendas de cuero ; g) azúcar SGP y h) liberalización del mercado mundial de cueros 
crudos. 

Como resultado de esta negociación se suscribió un acuerdo ad-referendum y una minuta 
de discusión fechados el 10 de agosto de 1979 y aprobado por notas reversales intercambiadas en 
Buenos Aires el 19 de septiembrt: de 1979. 

Por Proclama Presidencial No 4694 del 29 de septiembre de 1979 se dio cumplimiento 
parcial al Acuerdo Argentino-Est~dounidense sobre , cueros y otros asuntos. Dicha Resolución dd 
Ejecutivo implementa la reducción progresiva de los aranceles de importación sobre corned-becf 
y cueros curtidos, efectivo a partir del 1 o de octubre de 1979. 

Por su parte , por Resolución N° 909 del 24 de agosto de 1979, el Ministerio de Economía 
argentino dejó sin efecto la suspensión de exportar cueros crudos que hab ía sido es tablecida por 
Decn:to W 2891 de 1972. 

III. Gestiones en el Area Económica-Comercial 

l . Aceros Especiales: an te la presión de los productores estadounidenses por los crecien
tes ingresos de aceros, especialmente de Suecia, EEC, y Japón , Estados Unidos estableció en junio 
de (977 un sistema de cuotas para la importación de estos productos por un período de cuatro 
años. 

2. Ferrocromo : con fecha 18 de marzo de 1977 el Gobierno de los Estados Unidos enmen
dó las reglamentaciones sobre las sanciones a Rhodesia. 

· 3. Azúcar: hasta 1977 las importaciones de azúcar de Estados Unidos se administraban por 
medio de la Ley de Azúcar que establecía un sistema de cuotas que se asignaban a los principales 
países exportadores tomando en cuenta sus antecedentes históricos. 

4. Seguro Marítimo : con fecha 4 de junio de 1979 la Oficina del Representante Especial 
para Negociaciones Comerciales anunció la iniciación de una investigación de conformidad con la 
sección 301 de la Ley de Comercio Exterior de 1974, en relación a una supuesta práctica discrimi
natoria de Argentina en materia de seguro de carga marítima. La mencionada investigación fue 
solicitada de la American Institute of Marine Underwriters. 

5. Calzad.o y prendas de cuero: durante el año 1977, el Departamento del Tesoro de Es-
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tados Unidos determinó en forma preliminar que las exportaciones argentinas de calzado se encon- "" 
traban subvencionadas. 

IV. Inauguración de Oficinas Comerciales Argentinas 

Durante el año 1979 se inauguraron cinco Oficinas Comerciales en importantes ciudades 
de los Estados Unicos, con el objeto de promover el intercambio comercial entre ambos países. 

La apertura de las Oficinas Comerciales se efectuó en las fechas que a continuación se se
ñalan: 

1 O de mayo Oficina Comercial en Puerto Rico 
27 de junio Oficina Comercial en Chicago 
29 de junio Oficina Comercial en Los Angeles 
3 de julio Oficina Comercial en Houston 

' 17 de septiembre Oficina Comercial en Nueva York 
En las citadas inauguraciones se contó con la presencia, en forma alternada, de S.E. el señor 

Embajador de la República D. Jorge A. Aja Espil, el Secretario de Comercio y Negociaciones Eco
nómicas Internacionales, Licenciado Alejandro Estrada, el Subsecretario de Inversiones Externas 
Ingeniero Federico Dumas, el Subsecretario General de Comercio y Negociaciones Económicas In~ 
ternacionales D. Héctor C. Lagarre, los señores Ministros de Economía de las Provincias de Catamar~ 
ca, Corriente, S~nta Cruz.' el ¡¡eñor Ministro Consejero Económico y Comercial D. Santiago .M. Mu
rray y empresanos argentmos. 

Asimismo, · en todas las oportunidades concurrieron especialmente invitados representantes 
d~. la b~nca, el comercio, la industria, funcionarios de gobiernos estatales y federal, así como tam
bien mie~bro~ del Cuerpo Consular acreditados en las respectivas unidádes, con quienes se anaÚ~ 
zaron posibles mcrementos en el intercambio comercial. 

F) Actividades Financieras 

Durante 1979 continuaron desarrollándose activas relaciones financieras entre la Repú
bl~ca Argent~na Y los Estados Unidos. En las operaciones de crédito negociaciones con bancos 
pnvados, al Igual que en 1978, ~e notó una mayor agresividad en la presentación de ofertas por 
parte de los bancos europeos y Japoneses. Esta situación, no obstante, ha comenzado a revertir
se ~ partir ~el último trimestre del año, período en el que los bancos japoneses, por ejemplo, se 
retiraron casi totalmente de los mercados internaciona1es. 

Las condiciones de los créditos obtenidos continuaron mejorando durante el año debido 
en parte, al ~lto ~-ivel d~ l~q~idez exist~nte pero también, ·Y fundamentalmente, a· la mej;ra conti~ 
~ua de ,!a Situacwn economico-fi~an_ciera de nuestro país. En este sentido cade destacar que el 

spread pagado por el sector pubhco se redujo durante 1979 de 0.81 % sobre libro a o 57%. 
E~tre las operaciones más importantes concretadas con la participación de Bancos de Es

tados Umdos se encuentran las de Yacyretá, por 225 millones de dólares, con la participación de 
Morgan Guaranty Trust Y City Bank, y la de YPF por 250 millones de dólares préstamo liderado 
por City Bankjunto con Lloyds Bank. ' 

Es importante destacar también que a fines del año comenzó a incrementarse notoriamente 
el financi~miento a mediano plazo otorgado al sector privado, concretándose operaciones con el 
Banco !taha, Celulosa, Acindar, Dálmine Siderca, Alpargatas, etc. 

. . En el ámbito financiero oficial · el Eximbank participó activamente otorgando compromisos 
prehmmares para Alicurá, Arroyito Y Altos Hornos Zapla, entre otros. El interés del Eximbank 
se destacó especialmente en las obras hidroeléctricas de Yacyretá y Alicurá cuyas licitaciones no 
han sido decididas todavía. 

, Los organismos oficiales de crédito, por su parte, aprobaron operaciones por 258 millones 
de dolares del BID, Y 306 millones de dólares el BIRF, por esta vía contribuyeron al financiamien-
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to de seis proyectos de inversión. Los de Yacyretá (210 millones) y de reequipamiento de EFA en 
el BIRF y los de Alicurá (155 millones), Ciencia y Tecnología, Electrificación Rural y Gasoducto 
San Sebastián-tJshuaia en el BID. 

Es de destacar en esta última área que los créditos fueron aprobados por el voto afinnativo 
de todos los directores presentes excepto el que representa a Jos Estados Unidos quien se abstuvo 
en todos ellos. 

En otro orden de cosas durante el mes de agosto fue iniciado un convenio de doble impo
sición con Estados Unidos faltando la suscripción formal y ratificación del convenio. 

G) Prensa 

Los medios de difusión norteamericanos continúan presentando en líneas generales una 
imagen .distorsionada de nuestro país, dando a publicidad información tergiversada en numerosos 
casos por negativas connotaciones de índole política. 

Al respecto, cabe recordar que los más importantes órganos de prensa norteamericanos tie
nen en América del . Sur, corresponsales propios que son las principales fuentes de información 
utilizadas por los medios de difusión junto con las agencias internacionales. Por ello es fundamen
tal prestar una adecuada atención a las relaciones con la prensa extranjera en nuestro país, otor
gándole amplias facilidades a fin de que puedan llevar a cabo su tarea con pleno conocimiento de 
la realidad argentina. 

Asimismo, el accionar de diversos grupos activistas en el tema de derechos humanos ha 
llegado a la publicación de información sobre nuestro país de neto corte tendencioso. En ese sentido 
se pudo apreciar que en ocasión de la visita a nuestro país en septiembre pasado de la Comisión 
Interamericana de Derechos Humanos, se inició una amplia campaña de desprestigio en Jos medios 
de difusión propiciada . por organizaciones como "Amnesty International", "Council on Hemis
pheric Affairs" . "Washington Office on Latin America"' 

Sobre este tema es conveniente señalar· la actjtud asumida por dos de los más importantes 
periódicos norteamericanos: "The Washington Post" y "The New York Times". Ambos adoptaron 
una actitud negativa hacia la reciente legislación argentina sobre ausencia con presunción de falleci
miento. Sin embargo, la posición del "Post" fue realmente agraviante en Jos comentarios efectuados 
sobre nuestro país en un ed\torial publicado breve tiempo después de otro de similar tono. En 
cambio, el editorial que sobre el mismo tema publicó el "Times" fue de tono más moderado, con
teniendo algunos párrafos que aún dentro de un contexto negativo podrían ser considerados como 
equilibra\ios. Ambos editoriales dieron origen a sendas cartas de aclaración sobre la materia remi
tidas por el titular de la Representación a los directores de los respectivos periódicos. Mientras 
que el "Times" publicó la carta de respuesta en su sección "Carta a los lectores", el "Post" preten
dió realizar una inexcusable censura de los principales párrafos de la misiva alegando que era dema
siado extensa, lo que obligó a que la misma fuera finalmente publicada como aviso pago por la 
Embajada, a fin de dar a los lectores del periódico una clara visión sobre el verdadero significado · 
de la legislación sancionada. 

Con relación a otros importantes órganos de difusión norteamericanos, cabe señalar que 
'The Wall Street Journal", el periódico con mayor tiraje actualmente en los Estados Unidos, ha pu

blicado información de carácter económico de tono favorable al actual período de reestructuración 
del país. El peródico más importante de la costa oeste, "Los Angeles Times", ha publicado notas 
muy valiosas de su corresponsal en Buenos Aires, David Belnap, en particular sobre el tema de la 
guerrilla terrorista. Otros periódicos como el "Christian Science Monitor" de Boston, el "Diario 
de Las Américas" publicado en español en Miami, el "The News World" de Nueva York, han dado 
a conocer numerosos artículos conteniendo comentarios favorables sobre la Argentina. 

En cuanto a las revistas de gran circulación, cdmo "Time", "U.S.News and World Report", 
"Newsweek", "Business Week", en .las ocasiones que han publicado notas sobre la Argentina, lo 
han hecho generalmente con un adecuado grado de equilibrio. 
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En lo concerniente a la televisión, han sido muy escasos los programas dedicados a la Argen
tina durante los últimos tiempos. Al respecto se puede recordar el realizado en diciembre por la 
NBC sobre el proceso inflacionario en nuestro país, de características bastante desfavorables. 

A efectos de promover la imagen argentina en los medios de difusión, por distintos canales 
se han propiciado una serie de medidas destinadas a hacer conocer al público norteamericano la 
realidad argentina. 

En tal sentido se ha auspiciado el viaje a nuestro país de periodistas especializados en temas 
culturales, científicos, turísticos, a fin de dar a conocer importantes elementos existentes en dichos 
campos en la Argentina, evitando los a veces conflictivos temas políticos. 

Asimismo, importantes órganos de difusión como son "Time", "Fortune", "Wall Street 
Journal", " The New York Times", ''Business Week", han publicado suplementos especiales sobre 
la Argentina, con particular dedicación a los aspectos económicos, contando con avisos de numero
sas empresas de nuestro país. 

~ La Embajada inic,ió en los últimos meses de 1979, una campafía de promoción mediante la 
aparición en forma mensual de avisos de página entera en las revistas "Time", ".U.S. News and World 
Report", "Newsweek", como también en forma más espaciada en otras de importancia nacional. 
Se complementa este programa con la distribución de siete artículos sobre distintos temas de in
terés relacionados con la Argentina que se realiza a aproximadamente 3.800 periódicos del interior 
norteamericano. 

También en forma bimestral la Representación distribuyó un boletín en inglés contenien
do información sobre nuestro país a unos 2.500 destinatarios. 

H) Actividades Culturales 

Nuestra Representación, en forma directa o por intermedio de los Consulados de su Jurisdic
ción, auspició los siguientes eventos culturales: 

124 

l. Artes plásticas 

Exhibición de obras de Miguel Ocampo y Miguel Angel Vidal en la Exposición "Art 
from the Embassies", realizada en Washington. 

2. Conferencias 

Para conmemorar los 50 años de la muerte de Paul Groussac, se realizó: un seminario 
en la Biblioteca del Congreso de los Estados Unidos, en el que participaron Jos profe
sores Peter Earle , David Lagmanovich, Alberto Blasi y Roberto Etcheparebord:J. . 

3. Intercambio 

Se continuó con todo éxito el programa de especialización de docentes, que lleva 
a cabo la Provincia de Buenos Aires en colaboración con la American Association of 
State Colleges and Universities (AASCU). 

Por otra parte , la Fundación Fullbri~t y el American Field Service, así como Youth 
fo~ Understanding Y C.A.D.I.E. , de la misma manera que en afíos anteriores, prosi
guieron sus programas de intercambio estudiantil. 

4 . Difusión 

Se distribuyó gran cantidad de material informativo sobre nuestro país, respondiendo 
a las solicitudes recibidas diariamente. 

Asimismo, dentro de las posibilidades de la Embajada, se efectuaron préstamos 
de películas, diapositivas, piezas de artesanía, discos y otros elementos destinados a 
acrecentar el conocimiento de la realidad argentina. 

Cab~ destacar que periódicamente se realizan reuniones con colegios, asociaciones 
profes~~nales, organi~a.ciones. de estudiantes, etc., en las que se ofrece una pequefía 
recepc10n a los participantes, los funcionarios efectúan exposiciones sobre distintos 
a~pect~~ de la vida nacional, y en algunas ocasiones se proyecta un film o una serie de 
diapositivas. 
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5. Colonia Argentina 
Se continuó prestando apoyo a las actividades de los centros argentinos organizados 

en distintas ciudades, y muy especialmente a las Escuelat~ Argentinas de Washington y 
Nueva York. 

b) CANADA 

Durante el a-i'io 1979 las relaciones de la República Argentina con Canadá se mantuvieron 
en el nivel habitual. 

En los medios de difusión locales, en 1979, hubo esporádicas publicaciones sobre supuestas 
violaciones de los Derechos Humanos con los mismos resultados anteriores, es decir, sin mayor gra
vitación en la mayoría de la opinión pública y no afectaron las relaciones entre Canadá y Argentina. 

A su vez ·Ja Embajada realizó en Canadá una intensa campaña informativa tendiente a escla
recer a distintos sectores de opinión sobre la realidad argentina. 

En el campo cultural se redoblaron esfuerzos para aumentar los lazos existe.ntes entre los 
dos pdses ·y a su vez para contribuir al mayor conocimiento de nuestra actualidad nacional. 

En el sector econÓmico se acentuó el incremento en las relaciones comerciales entre ambos 
países, como así también la participación en obras que se llevan a cabo en el país. 

Hechos sobresalientes año 1979 

Los hechos sobresalientes registrados en el período son : 
l. Política nuclear 

a) Continuó la instalación de la Central Nuclear de Embalse de 600 Mw. 
b)Continuó la implementación del Tratado de Transferencia de Tecnología vigente 

entre CNEA y AECL. 
2. Relaciones comerciales 

La relación comercial entre Argentina y Canadá durante el afio 1979 evolucionó de 
acuerdo a las siguientes cifras : 
a) las colocaciones canadienses en nue~tro mercado totalizaron los 279.8 millones de 

dólares, lo que representó una expansión de 191 ,O% respecto de los 96,1 millones de 
dólares en 1978. 

b)nuestras exportaciones a Canadá marcaron un aumento que alcanzó los 65 ,1 millo
nes de dólares, lo que significó un aumento de 35 ,5 % con respecto a los 48 ,0 millo
nes de dólares registrados en el año 1978. 

3. Actividades culturales 
También con auspicio de ia Cancillería se presentó en la Sala de Conciertos de la 

Galería Nacional de Canadá la pianista Oiga Wolf Palacios. 
Además se dieron charlas y películas en: Ministerio de Asuntos Exteriores, Club Na

cional de Periodistas y Canadian J ewish Congress. 
La Embajada colaboró en la promoción del Conjunto Teatral Argentino, dirigido por 

Osear Ferrigno, "Teatro de los Buenos Ayres", en gira norteamericana. 
La Embajada imprimió 10.000 ejemplares (6.000 en inglés y 4.000 en francés) de un 

folleto con informaciones históricas, económicas y culturales de nuestro país y 1.000 
ejemplares de un folleto biográfico sobre el General San Martín. Asimismo se contes
taron 4. 736 cartas de universidades, escuelas, profesores, y alumnos remitiendo mate
rial impreso. 

4. Prensa 
La Emtiajada redactó, compuso e hizo imprimir los boletines NEWSLETTER Nos. 

9 , 10, 11 y 12. De cada uno de los tres primeros se imprimieron 5.500 ejemplares en 
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inglés, distribuyéndose la totalidad a todo el país. El boletín se envía a legisladores 
nacionales y provinciales, funcionarios, escuelas, bibliotecas, empresas, universidades 
e instituciones y personalidades paralelas, con similar diagramación y contenido; pero 
una, NEWSLETTER No 12 en inglés (6.000 ejemplares) y BULLETIN D'ARGENTINE 
No 12 en francés (2.000 ejemplares). 

La Embajada realizó entrevistas de prensa en Buenos Aires a personalidades de diver
sos cultos (católico, judío, ejército de salvación, musulmán), científicos y empresarios, 
para documentar la opinión de estos líderes sobre los problemas actuales del país y 
contrarrestar las acusaciones que se realizan en el Canadá. Temas principales de las entre
vistas fueron: racismo, antisemitismo, terrorismo, derechos humanos y subversión. Las 
entrevistas fueron filmadas y montadas por la Embajada y se exhibieron en Canadá a 
personalidades religiosas, periodistas, educadores y personas interesadas. Partes de ellas 
se utilizaron en programas de televisión. 

3. EUROPA OCCIDENTAL 

a) ENUMERACION DE LOS PAISES QUE COMPONEN EL AREA 

República Federal de Alemania, Principado de Andorra, República de Austria, Reino de 
Bélgica, República de Chipre, Reino de Dinamarca, Reino de España, República de Finlandia, 
R~pública Francesa, Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, República Helénica, Re
p~blica de. Irlanda, República de Islandia, República Italiana, República de Malta, Principado de 
L1chtenst~m, Gran Ducado de Luxemburgo, Soberana Orden Militar de Malta, Principado de Mó
naco, Remo de Noruega, Reino de los Países Bajos, República Portuguesa, Serenísima República 
de San Marino, Reino de Suecia, Confederación Suiza, República de Turquía y Estado Ciudad del 
Vaticano. 

b) CONSIDERACIONES GENERALES 

En líneas generales podría afirmarse que durante el año 1979 las relaciones de nuestro país 
con ,~o~ de .~uropa Occidental se desarrollaron bajo el común denominador de los continuos ataques 
a la s1tuac10n de los derechos humanos en la Argentina". 

El " caso argeptino", como dió en llamarse, ocupó reiteradas veces lugares destacados en la 
generalidad de la prensa europea, hecho éste que sensibilizó altamente a su opinión pública. Si bien 
fueron escasas las oportunidades en que los referidos cuestionamientos provinieron de niveles guber
namentales, la campaña antiargentina percibida a lo largo del año no encontró obstáculos para sus 
fines .en la "aparente" complacencia e indiferencia de los Gobiery10s europeos, alcanzando su punto 
culmmante durante la visita que efectuara a la República la Comisión Interamericana de Derechos 
Humanos de la O.E.A. durante el mes de septiembre ppdo. 

Paralela Y paradójicamente con ello se percibió que los principales países de Europa Occi
dental trataron de incrementar sustancialmente sus relaciones comerciales con el nuestro no siendo 
ajenas a este proceder la seguridad y confiabilidad que les brinda el actual proceso eco~ómico ar-
gentino. · . 

Asimismo el estado de cosas descripto generó la observancia de una política .exterior "dual" 
~acia la ~gentina por parte de aquéllos países, ya que la incomprensión evidenciada y su falta de 
mformac10n veraz sobre la realidad política argentina, no les impidió seguir considerando a nuestro 
país como un excelente " partenaire" económico con quien hacer buenos negocios. 

En este orden de ideas se incrementaron en forma sustancial las visitas de misiones privadas 
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de empresarios e inversionistas a nuestro país, pudiendo decirse en tal sentido que aquéllas supera
ron el estado meramente exploratorio para convertirse en posibilidades de cooperación concretas 
en determinadas áreas de interés como energía; comunicaciones: obras de infraestructura, etcétera. 

El año 1979 culminó con una convocatoria por parte de esta Cancillería a los Embajadores 
de la República en los principales países de Europa Occidental. Durante las reuniones, que se lleva
ron a cabo en Buenos Aires en el mes de diciembre ppdo., los Embajadores, junto a S.E. el señor 
Canciller y las más altas autoridades de la casa, .analizaron los cursos de acción a seguir en 1980 
para lograr un mayor conocimiento de la realidad argentina en Europa y erradicar las "dualidades" 
apuntadas precedentemente, señalando que los planos político y económico de la A~gentina confor
man un todo orgánico. 

e) SINTESIS DE CADA PAIS EN PARTICULAR 

REPUBLICA FEDERAL DE ALEMANIA 

Durante 1979 se puso en evidencia el gran interés de Alemania Federal por nuestro país, 
el que se manifestó en la visita a la República de personalidades políticas y de los medios econó

. micos alemanes. 
Del 9 al 12 de mayo visitó nuestro país el Director General de Política del Ministerio de 

Asuntos Extranjeros alemán Dr. Meyer Landrut,_ acompañado por el Dr. Hoff, Jefe del área Améri
ca Latina de ese Ministerio, con el objeto de informarse sobre una serie de aspectos de la relación 
bilateral. Meyer Landrut se entrevistó ·con personalidades nacionales y de los medios políticos, 
tratándose numerosas cuestiones de interés común. 

Entre los días 29 de julio y 2 de agosto visitó nuestro ~aís un grupo de diputados y poi í
ticos del sector juvenil de la Democr~cia Cristiana alemana, presidido por el diputado Wissmann. 
Al llegar de regreso a Alemania, Wissmann hizo dec)araciones positivas sobre la Argentina, des
tacándose sobre todo la distinción que hiciera entre las dictaduras militares de Centro América 
y los gobiernos militares de Argentina y Chile, respaldados estos últimos por una gran parte dl: 
la población. Sostuvo, además, la necesidad de no ejercer presión sobre estos gobiernos. 

· Durante el mes de agosto se publicó en Alemania un · documento del que es autor el l:X 
Secretario de Estado, ·Hermes, sobre las relaciones de Alemania con América Latina. El artículo 
contiene algunos nuevos aspectos que se estiman positivos para el desarrollo de las relaciones bila
terales argentino-alemanas. 

Entre el 19 y el 22 de agosto llegó a Buenos Aires Alfred Dregger, vicepresidente de la coa
lición opositora en el Parlamento Federal alemán y uno de los políticos más prominentes de ese 
país. Dregger se entrevistó con el Excmo. señor Presidente y los Ministros de Economía, Interior 
y Defensa, así como con altas autoridades de esta Cancillería. También se encontró con dirigentes 
políticos locales. En general, puede apreciarse como positiva la impresión recogida por este político 
en nuestro país, así como las declaraciones que efectuó en Alemania al terminar su gira por América 
Latina. · · 

Del 24 al 28 de agosto visitó nuestro país el ministro Federal de Economía, conde Otto 
Lamsdorff, quien se reunió con el Excmo. señor Presidente y los Ministros de Relaciones Exteriores 
y CUlto y de Economía, así como con el Presidente de la CNEA. Durante su visita funcionó también 
una sesión de la Comisión Mixta Argentino-Alemana, que trató numerosas cuestiones económicas y 
comerciales bilaterales. Debe destacarse que, durante su entrevista con el señor Presidente, Lams
dorff se refirió a la existencia de un nuevo concepto sobre América Latina que existía en su país 
y que podía extraerse del ya mencionado artículo de Hermes (ver arriba). 

A fines de agosto se tuvo conocimiento que sectores del partido socialdemócrata alemán 
(partido del gobierno) habían atacado tanto a Wissmann como a Dregger por sus declaraciones favo
rables a los Gobiernos de Argentina y Chile. 
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Como un hecho importante en la relación bilateral cabe mencionar la sanción del decreto 
2241/79, por el que se autorizó a la CNEA a aceptar la oferta presentada por la Empresa KWU 
de Alemania, para la firma del contrato que prevé la constitución de una empresa mixta de ingenie
ría y la construcción conjunta de la central nuclear de Atucha 11, equipada con un reactor de reci
piente a presión. Desde entonces se está trabajando intensamente en la negociación política y téc
nica necesaria para implementar la decisión. 

Entre los días 22 y 28 de octubre llegaron al país los diputados federales socialdemócratas 
alemanes Penner, Kuhlwein y Jungmann, en una misión informativa y que al comienzo se presen
tó como de caracteres inquisitorios sobre la situación de los derechos humanos en la Argentina. 
A través de la acción de esta Cancillería, consistente en aclarar a los diputados que no se tolera
rían intromisiones de nuestros asuntos internos, se obtuvo que los mismos actuaran con mesura . 
Debe destacarse la colaboración encontrada en tal sentido en la propia Embajada Alemana en ésta 
así como la del Ministerio de Asuntos Extranjeros en Bonn. Informaciones provenientes de la capi-

Jal alemana dan cuenta de la buena impresión recogida por estos visitantes. 
Del 31 de octubre al 3 de noviembre permaneció en Buenos Aires el diputado fed eral demó

crata cristiano Horst Schroeder, cuya visita también se estima de interés por la comprensión demos
trada ante la situación argentina . 

En el plano económico ei volumen global del intercambio comercial prosiguió su tendencia 
ascendente, registrándose. un fuerte aumento de las exportaciones alemanas. El 20 de junio quedó 
oficialmente inaugurada la nueva Oficina Comercial de la República Argentina en Hamburgo. Por 
su parte, el mercado financiero alemán siguió demostrando una actitud favorable hacia la Argentina . 

En el campo científico y técnico continuaron manifestándose excelentes perspectivas para 
una cooperación activa, particularmente en los sectores de tecnología agrícola, minera, de la ener~ 
gía, la electrónica, las actividades espaciales, antárticas, pesqueras, etc. Prosiguió la ejecución de va
rios proyectos en curso y se inició la preparación de otros nuevos (en ciencia, química , asesoramien
to agrícola, formación técnica dual, etcétera). 

En el orden cultural, el intercambio evidencia un creciente interés alemán en el conocin1ien
to de la cu'ltura argentina-en sus diversas manifestaciones. 

Ver Departamento Asuntos Culturales. 

PARTICIPACION DE LA REPUBLICA FEDERAL DE ALEMANIA CON LA REPUBLICA 
EN PROGRAMAS DE COOPERACION O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

El 26 de octubre se intercambiaron en Bonn los instrumentos de ratificación del Convenio 
argentino-alemán para evitar la doble imposición, de fecha 13 de julio de 1978, que entró en vigen
cia un mes después. 

En el mes de mayo se suscribió en Francfort un convenio financiero entre la República Ar
gentina y un consorcio internacional de bancos presidido por el Banco Alemán (" Deutsche Bank"), 
para una nueva emisión de bonos en moneda alemana (150 millones de marcos). En diciembre se 
firmó en Düsseldorf un contrato entre Segba y el "Westdeutsche Landesbank" por un crédito de 
80 millones de dólares. · 

PARTICIP ACION DE LA REPUBLICA FEDERAL DE ALEMANIA CON LA REPUBLICA EN 
COMISIONES BILATERALES O MULTILATERALES 

La Embajada de la República Argentina en la República Federal Alemana no ha tenido in
tervención directa en comisiones de este tipo. La Comisión Mixta Económica Argentino-Alemana 
celebró una reunión en Buenos Aires en el mes de agosto. 
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Principales misiones y visitas argentinas a Alemania durante 1979 en la esfera económica 

l. Fecha25y26.1.1979 , . 
Visita de los señores Dr. Francisco Soldati, Director del Banco Central de la Repubhca 
Argentina, y Dr. Dante Simone, Representante Financiero para Europ~: 
Contactos efectuados : Deutsche Bank AG en Frankfurt : Colocacwn de empréstito 

argentino. 
2. Fecha 14 al16.5.1979 

Visita del Subsecretario de Inversiones Externas, lng. Federico Dumas. . 
Contactos efectuados : Cámara de Industria y Comercio de Stuttgart, Mun~ch Y D~rt

mtind. Ministerio de Economía de Baden-Württemberg y Baviera. Temarw : Se~·una
rios sobre inversiones en la Argentina a realizarse en la R.F.A. Empresas DaJmler
Benz AG/Stuttgart , Siemens AG/München , Kienbaum GmbH/ Düsseldorff. 

3. Fecha 17 y 18.5.1979 . . 
Visita de los señores Ing. Carlos M. Sureda, Vicepresidente de H1dronor Y Julio Gon-

zález del Solar, Asesor Financiero de Hidronor. , . 
Contactos efectuados: Ministerio Federal de Economía : Seguro de Cred1to a la Ex_ror

-tación Hermes. Reunión en la Consejería Económica con representante~ de la firm a 
Siemens AG. Bancos alemanes en Frankfurt (Kreditanstalt für W1ederaufbau, 

Deutsche Bank AG, Commerzbank AG). 
. 4. Fecha 19,20 y 21.6.1979 , 

Visita del Secretario de Estado de Intereses. Marítimos, Caalte. Alberto Noe Guevara , 
a Hamburgo, quien trató allí con el Ministro Federa~ _alemán d:, Transportes ~ 1 ~,ema del 
acuerdo de "pool" sobre transporte marítimo. Reumon con el Grupo Aleman de pes-

ca sobre cooperación bilateral en ese sector. 
5. Fecha8al13.9.1979 . . . , 

.Feria ANUGA en Colonia (Mercado Mundial de la Alimentación) . Argentina partiC I ~O 
con un pabellón oficial (17 expositores). Asistió el Dire~to~ Nacional de. Promoc1~n 
Comercial de la Secretaría de Est<}do de Comercio y Negociaciones InternaciOnales, L1 c. 

Tomás N. de Estrada. 
6. Fecha 22 al 24.9.1979 . 

Feria GDS _ Feria Internacional del Calzado en Düsse ldorf. Participaron tres fu_mas 
argentinas. Asistió el Presidente de la Cámara de la Industria del Calzado, Sr. J ose M. 

Alvitos. 
7. Fecha 10al17.10.1979 . 

F · K 79 _ Feria Internacional del Plástico, y Caucho. 150 industriales a rgent1~os del 
ra:~a visitaron esta feria. El viaj~ fue organizado por los Sres. Presidentes de l~s Ca;n ~ra 
Argentina de la Industria Plástica, Nicolás R. Palacios y la Cámara de l a_I~dus~na ~l as t1c~ 
de Córdoba, Leonhard Metzl~r. El día 15.10.1979 tuvo lugar un m1~1~emmano d~ la 
Feria de Düsseldorf, con asistencia de los industriales argentinos, yl Ministro ConseJero 

Dr. Bochert y el Secretario Comercial Polski . . . 
Temario : La industria plástica en la Argentina, pos.ibilidades de mverswnes Y coopera-

ción con empresas alemanas del sector. 

REPUBLICA DE AUSTRIA 

Entre los días 9 y 14 de septiembre el Ministerio de Relaciones Exteriores de la Re¡: úb~ica 
de Austria, Dr. Willibald Pahr, realizó una visita oficial a nuestro país. En su trans~urso_ VJSJto ~ ~ 
Excmo. señor Presidente, a los Comandantes en Jefe de las Fuerzas Armadas Y a los senores MI
nistros de Relaciones Exteriores y Culto, Economía , así como al Presidente de la _Corte _Suprem;l: 
Como resultado de las entrevistas que mantuviera el Dr. Pahr con su colega argentino, as1 como 

129 



Archivo 
Histórico 

las sesiones de trabajo realizadas entre los integrantes de ht delegación visitante con funcionarios de 
esta Cancillería, se suscribieron el Convenio sobre Servicio Militar para personas de d~ble nacio
nalidad Y el Convenio para evitar la doble imposición. Asimismo se emitió un comuni~ado de pren
sa que condensa los resultados de la visita. En el rriismo se pone de manifiesto la voluntad de ambos 
Cancilleres por intensificar y profundizar la cooperación económica, industiial y científico-tecno
lógica, así como el intercambio cultural entre ambos países. Con relación a la cooperación econó
mica e industrial, ambas partes constataron que el texto se hallaba listo para la flrma . El día 7 de 
diciemb~e, el respectivo convenio de cooperación económica e industrial fue firmado en Viena 
por el señor Subsecretario de Relaciones Económicas Internacionales Cdro. Curá, con el Ministro 
austríaco del ramo, Dr. Staribacher. 

En general, se aprecia positivamente la relación actual con Austria, caracterizada por un ele
vado nivel de comprensión, que manifiesta claras posibilidades de profundización. 

Aspecto Político 

La visita que realizó a Buenos Aires, en septiembre de este año, el señor Ministro de Asuntos 
Extranjeros de Austria, Dr. ~illibald Pahr es una prueba del excelente nivel que han alcanzado las 
relaciones argentino-austríacas .. Durante su presencia en Buenos Aires, el Ministro Pahr firmó con 
el señor Canciller Pastor dos instrumentos tendieRtes a implementar medidas en el campo bilateral 
esto es los convenios sobre doble imposición y sobre servicio militar. El grado de interés puesto d~ 
~anifiesto por A_us~ria en nuestro país queda asimismo probado por la amplia delegación que abar
co los sectores mas Importantes de la actividad oficial, que acompañó al Canciller austríaco. 

Al mismo tiempo, el viaje del señor Pahr contribuyó a disipar la campaña anti-argentina que 
sectores muy limitados de la opinión austríaca, vinculados especialmente a organizaciones como 
Amnesty International, llevan a cabo contra nuestro país, invocando supu~stas violaciones en el 
campo de los derechos humanos. La apreciación que la delegación austríaca pudo hacer "in situ" 
de !a situaci~n argentina ha servido para que se modificara substancialmente la impresión que, 
segun expresiOnes de los mismos visitantes, se tenía eh círculos austríacos sobre el particular. 

También sirvió para consolidar los crecientes vínculos económicos con Austria la misión 
oficial cumplida en el mes de diciembre del año 1979 por el señor Subsecretario de Relaciones 
Económicas Internacionales del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto Comodoro D. Raúl 
Curá. La firma del acuerdo de Cooperación Económica que tuvo lugar en dicha ~casión permite 
prever ex celen tes perspectivas en cuanto al desarrollo de la relación económica comercial, por 
cua~to se e~tablece en el mismo la futura creación de una Comisión Económica Mixta que se dedi
cara a estudiar todos los campos de actividad, con miras a implementarlos. 

Aspecto Económico 

· La evolución de las cifras del intercambió comercial argentino-austríaco para el año 1979 
permitió confirmar el incremento de este rubro, que registró un aumento porcentual del 1,36% 
con respecto a 1978. 

. . ~~ntro de este contexto general, es menester anotar que las colocaciones argentinas en Aus-
tna dismmuyeron el 35,8% con respecto al año anterior, mientras que las exportaciones austríacas 
a nuestro país reflejaron un crecimiento de 34,7 % en relación con el año anterior. 
. . Es necesario entonces observar que el nivel del intercambio refleja aún una participación 

argentina modesta si se tiene en cuenta la magnitud del mercado austríaco. Más aún si se consi
dera. que l~s exportaciones argentinas descendieron al nivel del año 1976, lo que da entonces 
una Idea mas clara del panorama económico actual. 

~1 grueso de los envíos argentinos se refiere al rubro productos alimenticios, con 8.5 millo
nes de dolares. Dentro de este contexto, las carnes vacunas sólo llegaron a 1.8 millones de dólares 
lo que. permite co~statar la debilidad que aún existe en este sector, que en el año anterior registrÓ 
13.1 millones de dolares. Aunque debe destacarse la influencia que tuvieron las restricciones impues-
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tas a nuestras carnes por las autoridades locales desde el comienzo de 1979 hasta mediados de ese 
año. 

Organismo Internacional de la Energía Atómica (0. l. E. A.) 

Como es habitual, la Embajada continuó dando apoyo a todo lo relacionado con las activi
dades que se cumplen en el seno del Organismo Internacional de la Energía Atómica. Tanto la 
representación argentina ante la Conferencia General anual del Organismo, así como en las reunio
nes de la Junta de Gobernadores de los grupos de trabajo técnicos contaron con el aludido apoyo. 

Teniendo en cuenta que la República Argentina decidió la implementación en el curso de 
los próximos diez años de un ambicioso plan nuclear, mediante la instalación de cinco plantas 
nucleares y una planta de agua pesada y se iniciaron en el Organismo las gestiones para la obten
ción de un acuerdo de salvaguardias que cubriera la última de las plantas mencionadas, quedando 
postergada la decisión sobre la planta .nuclear cuyo contrato debía firmarse en 1979, por cuanto 
surgieron inconvenientes de carácter técnico acerca del particular. 

Del mismo modo continuaron las negociaciones para la discusión de eventuales salvaguar
dias en el contexto del Tratado de Tlatelolco. 

Merece un párrafo en esp~cial la asistencia argentina a las reuniones de la Evaluación del 
Ciclo de Combustible Nuclear, cuya Conferencia de Clausura tendrá lugar en 1980. Durante 1979 
se asistió, con el apoyo de nuestra Representación, a las reuniones del Comité Técnico de Coor
dinación y los Grupos de Trabajo 3 y 6 donde se encuentra designado nuestro país. 

Por último, cabe señalar la representación argentina ante las reuniones sobre el almacena
miento Internacional de Plutonio donde se discuten todas las cuestiones vinculadas con este mate
rial. De la misma manera que se van delineando los esquemas referentes a la Evahiación Internacio
nal del Combustible Irradiado. Estos dos temas asumen particular importancia por cuanto se trata 
de los dos primeros ejercicios vinculados con INFCE, es decir ~on la evaluación global antes indi
cada. 

En octubre de 1979, se concluyó el examen del proyecto de Convenio sobre Protección 
Física de Materiales Nucleares, firmándose el Acta Final que contiene el texto definitivo de dicha 
Convención. Quedó acordado que dicho instrumento queda abierto a la firma de los países inte

. resados en suscribirla en las sedes de las Naciones Unidas en Viena y Nueva York. Se puso término 
así a un largo proceso de negociación, en el que la representación argentina tuvo activa participa
ción. 

Otras reuniones 

En el mes de agosto, tuvo lugar en Viena la Conferencia Plenipotenciaria de las Naciones 
Unidas sobre Ciencia y Tecnología, a la cual asistió una numerosa delegaci(;>n argentina presidida 
por S. E. el señor Ministro de Educación D. Juan Rafael Llerena Amadeo. Nuestra delegación cum
plió una activa participación en los debates y presentó trabajos sobre la materia que merecieron 
el elogio de los participantes, que también dio excelente acogida a la exposición general que sobre 
el téma formuló el Jefe d~ la Delegación, Dr. Llerena Amadeo. 

Aspecto Cultural 

.Ex posiciones 

Facultad de Arquitectura y Urbanismo de la Universidad Nacional de Buenos Aires (C.O. 
V.A.). En la Universidad Politécnica de Viena tuvo lugar del 15 al 21 de julio una exposición con 
material traído desde Buenos Aires, · relativo a trabajos sobre urbanización llevados a cabo en dis-
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_tintos sectores del Gran Buenos Aires. Asistieron autoridades de esa casa de estudios, profesiona
les y miembros del cuerpo diplomático extranjero. 

Los arquitectos que integraban el grupo fueron invitados a presenciar clases en la facultad 

local. 

Pentatlon Militar 

Invitado por el Ministerio de Defensa austriaco, un grupo de diez personas, integrantes cie 
las Fuerzas Armadas, participó en el torneo "María Teresa 1979", que se llevó a cabo en la Aca
demia Militar de Wiener Neustadt , entre el 29 de julio y el4 de agosto. 

Jeanette Arata de Erize 

La gira artística de la señora Jeanette Arata de Erize tuvo lugar en el mes de septiembre .. 
La señora de Erize realizó diversas actividades, a saber: 

l. Cocktail ofrecido en residencia de la Embajada por la señora de S.E. el Embajador 
Pulí t . 

2. Almuerzo ofrecido por el Director General de Asuntos Culturales de la Cancillería 
local con asistencia de la señora de S.E. el Embajador Pulit. 

3 . Entrevista privada de 1 S minutos de la señora de Erize con el Excelentísimo señor 
Presidente de Austria, Dr. Rudolf Kirchschlager. 

4 . Almuerzo ofrecido por el Ministro Lorenzo Olivieri con asistencia del vicepresidente 
de la Filarmónica de Viena, señor Kurt Anders, el Gerente General de la misma orquesta, señor 
Paul Fürst y ex-integrante de la Filarmónica Profesor Helmut Wobisch (personalidad musical). 

S. Cocktail ofrecido por la señora de Erize en Palacio Kinsky , ex Residencia de la Em
bajada. 

6. Diversos contactos de la señora de Erize con medios musicales y artísticos. 
Ver Departamento Asuntos Culturales. 

REINO DE BELGICA Y GRAN DUCADO DE LUXEMBURGO 

En 1979 las relaciones de nuestro país con Bélgica y Luxemburgo se desarrollaron en el 
marco de corrección y cordialidad que siempre las han caracterizado. 

El 17 de julio presentó cartas credenciales a S.M. el Rey Balduino como Embajador Extraor
dinario y Plenipotenciario de la República, D. José María Alvarez de Toledo. 

El intercambio comercial continuó mostrando un saldo netamente favorable a nuestro país. 
Por otro lado, un grupo de bancos belgas efectuaron una propuesta para realizar inversiones en el 
país. 

Relaciones Bilaterales en el ámbito Político , Social y General 

Estas pueden considerarse en términos generales como equilibradas y normales. Por lo gene
ral , el Gobierno belga, a diferencia de otros países, ha tomado posturas pragmáticas y equilibradas 
frente a nuestro país, no obstante estar el Ministerio de Relaciones Exteriores conducido por hom
bres del partido socialista que en sus actitudes no siempre han favorecido a la Argentina. 

Durante el año transcurrido se finalizaron . particularmente las conversaciones relativas a( 
" Acuerdo para evitar los efectos de la Doble Imposición" cuya firma se prevé para el año 1980. 
Además, a iniciativa argentina, se mantuvo vivo ante el Gobierno belga el interés argentino en el 
" Proyecto de Convenio de Cooperación Económica y Técnica" presentado en 1978, con el 
objeto de dar un marco apropiado y conforme a los mutuos intereses a Jos vínculos existentes. 
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En el cuadro del Convenio Cultural entr.e Argentina y Bélgica se apreció una adecu ad~ apl i
cación del mismo, comprobándose por parte belga una relativa satisfacción en. lo q.ue se reftere a 
concesión de becas argentinas (2 del Fondo Nacional de las Artes y 2 de la Umverstdad ~e ~uyo ) , 
como contrapartida que ayuda a equilibrar las 1 O becas ofrecidas regularmente por Belgtca. La 
Reunión en Bruselas, el próximo mes de septiembre, de la Comisión Mixta del Acuerdo Cultur~l , 
es probable que ayudará a dinamizar el intercambio y a superar los inconvenientes que puedan exis-

tir en el ámbito estudiantil. 
En el año transcurrido, las actividades culturales o artísticas auspiciadas por la Embajada 

fueron principalmente: . . . . . 
1. Conciertos organizados y/o apoyadospor la EmbaJada , (Bruno Gelber, ~~~msta Aqui-

les Delle Vigne y orquesta Nacional de Bélgica, conjunto Encuentro de Mustca Contem-

poránea y conjunto Almerares). . . 
2. Entrega de camisetas de fútbc,>l argentinas a equipos belgas de Hockey que VISitaron nues-

tro país en 1978 en ocasión de la Copa Mundial. . " . , 
3 . Participación en la feria "El Niño 79", organizada por la ~ntidad _E~rope Ume . 
4. Organización de visitas de graduados universitarios argentmo~ a Belgtc~ . . . , 
S. Conferencia de la poetiza argentina Nelly Candegabe, quten antenormente partlctpo 

en la Bienal de Poesía de Knokke. 
6. Labor de difusión de la imagen nacional, a través de contactos, reuniones Y eventos 

múltiples en que se hizo presente la Embajada. 

Relación Económica Bilateral Argentina-Unión Económica Belga-Luxemburguesa 

Durante el año 1979, las relaciones económicas bilaterales entre la Argentin~ Y la U .~ .. B.~. 
se desarrollaron normalmente , pero destacándose en .la misma una marcada tend.encta al equ!ltbno 
de las mismas, principalmente como consecuencia de un aumento de las exportaciOnes belga-luxem-

burguesas dentro del marco del intercambio comercial. _ . 
Respecto al intercambio comercial de nuestro país con la U.E.B_. L. en el ano 197_9 .(analt

zados solamente 11 meses por no disponer de las estadísticas correspondientes al mes de d JC tembrc 

de 1979 a la fecha) el mismo se situó en los siguientes niveles: 
· En dólares, período enero/noviembre 1979. 

- Exportaciones U.E.B.L. hacia la Argentina 108 .868.103. 
- Exportaciones argentinas hacia la U.E.B .L. 163 .S 12.069 .. . . . 
Considerada la tendencia hasta el presente, respecto a l~s ~tfra s d ~l mtercam_bto com.e rctal~ 

podemos decir que las exportaciones argentinas (co~parand~ ~tmtlar penodo del ano ant en~r) se 
mantienen estacionale·s con un mismo nivel. En cambiO, se venftca un aumento de las exportacw.nes 
belga-luxemburguesas en alrededor de un 45 % (comparando similar períod~ del añ~. a ~tenor) 
¡0 cual determina un aumento del intercambio comercial global y una tend encia al eqmhbno d ~ la 
balanza comercial bilateral que tradicionalmente fue favorable a la Argentina por ~na marcada dtfe
rencia. (Representación, al disponer · de las estadísticas definitiva~ corres~o.n~tentes al mes ~ e 
diciembre de 1979, comunicará a esa Cancillería por vía télex, las ctfras defmtttvas de nu estro m-
tercambio comercial bilateral.) . 

Entre los hechos más relevantes que ha realizado la Embajada para armomzar Y desarro-

Har los intereses en el área económica y financiera , fu eron los siguientes: . " 
. . · 1. El día 6 de septiembre de 1979 se realizó en Bruselas (Hotel Hllton) una Jor~ada de 

. Degustación de Vinos Argentinos" en coordinación con la Secretaría de ~-stado de C~merc10 Y N~
gociaciones Económicas Internacionales (Dirección Nacional de Promocton Comerc~al) Y el Insti
tuto Nacional de Vitivinicultura. Participaron en este evento ocho bodegas argentinas donde se 
presentaron 27 tipos de vinos argentinos de exportación . El objetivo perseguido en esta Degust a-
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CIOn fue mantener el nivel de interés por las actuales exportaciones de vinos argentinos hacia este 
mercado que se consideran importantes Y tratar de introducir nuevas marcas y tipos de vinos en 
función de acrecentar dichas exportaciones argentinas. · 

2. Entre los dÍas 28 de septiembre Y 2 de octubre de 1979 visitó Bélgica una Misión Co
mercial Argentina de Máquinas-Herramientas dentro del marco del programa de Promoción Comer
cial de la C. E. E. 'La Embajada conjuntamente con la Secretaría de Comercio y Negociaciones Eco
nómicas Internacionales dio su apoyo logístico y coordinó con la organización de la Misión distin
tos aspectos en contactos comerciales con interesados belgas a fin de lograr los obj~tivo; deter
minados. 

3. El ~~bajad~~ José~- _Alvarez de Toledo, durante el cuarto trimestre de 1979, aprove
chando l.a oc~sion de VlSl~ar a distmtos responsables al más alto nivel del Gobierno belga, ha expre
sado, el mteres que mantiene el Gobierno de la República Argentina por tratar de darle un marco 
ad~c~ado e in_stru~ental a la relación económica, comercial y financiera entre los dos países con el 

~ objetivo de dmamizar Y acrecentar esta relación ; siendo este instrumento posible un Acuerdo 
0 

Convenio de Cooperación Comercia] y Financiera (Acuerdo marco) que ya nuest~o país ha pro
puesto como Proyecto Y presentado el mismo ante el Ministerio de Relaciones Exteriores de Co
mecio Exterior _Y de la Coo~eración al Desarrollo de . Bélgica el día 14 de febrero de 1978 'y hasta 
la fecha el Gobierno belga solo ha manifestado que el mismo se encuentra en "estudio" no dando 
r~spues~a concreta al re~pe.ct.o. Consideramos que éste es un as~ecto sobre el cual durante el pró
XImo ano deberemos remcidir en nuestro interés ante el Gobierno belga, debido principalmente a 
que e~ sector económico privado del país nos ha manifestado su apoyo a esta iniciativa que consi
dera Importante Y vital para dinamizar y acrecentar nuestras relaciones económicas bilaterales. 

REINO DE DINAMARCA 

Las relaciones con Dinamarca durante el año 1979 a nivel oficial fueron correctas lo cual 
no impidió que los miembros del partido del gobierno se solidarizaran ocasionalmente co~ actitu
des antiargentinas. Hu_bo interés en incr~inentar el intercambio comer~ial favorable a nuestro país. 

. Los ~echos mas destacados en el plano bilateral durante el período que se comenta fueron 
la mauguración de la Con~ejería Económica y Comercial de la Embajada en Copenhague, la visita 
de los señores Subsecretanos H.C. Legarre y A. Grimoldi y la presencia de la Fragata A.R.A. "Li
bertad". 

, En ~1. campo cultural cabe mencionar la presentación en Copenhague del cuarteto "Alme
rares , _la VlSlta a Buenos Aires de funcionarios de la radio oficial danesa y un trabajo realizado 
e_n conjunto por profesores Y alumnos universitarios para la edición de un manúal en idioma danés 
titulado : "Vida universitaria en la Argentina". 

Aspecto Político 

En_ s~ma. l~s ?echos internos y externos aconsejan a los social demócratas a dejar mucho 
de su eqUipaje socialista Y aceptar las influencias de los sectores políticos moderados 'del Reino 
P~~ superar la crisis económica; funcionar con un gobierno minoritario y convivir con sus socio~ 
mibtares y económicos de Occidente. · 

. , Este lento, pero sensible cambio de la naturaleza política de la social democraciá se advir-
ho en la conducta oficial danesa para comprender el proceso argentino. 

En efecto, durante el año que reseñamos la prensa local registró positivamente la marcha 
de la actu~ situación política en la República y tuvo excelente repercusión la visita de la Comisión 
Inte~~encana de Derechos Humanos; las bases políticas anunciadas en Buenos Aires para el resta
blecimiento de la democ~acia y el funcionamiento del derecho de opción para salir del país. 

. Es oportuno reg¡strar aquí la visita que realizó a esta Misión el Embajador danés en Buenos 
Aires. El funcionario trasmitió qi.ie informó a su Cancillería acerca del notable mejoramiento en 
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la Argentina de la situación de los derechos humanos en el año 1979 y su convicción de que el go
bierno argentino se hallaba inspirado en el deseo de restablecer, lo antes posible, un estado de de
recho. Altos funcionarios de la Cancillería local conocen el hondo problema que trajo al país el 
terrorismo, y en ese contexto enfocan la realidad nacional. 

Por otra parte, la sección danesa de Amnesty International ha reducido sensiblemente su 
campaña en este medio, y las pocas denuncias que pueden registrarse, se refieren a desapariciones 
en Uruguay y Chile. 

Aspecto Social 

Durante 1979 no se produjeron acontecimientos de interés en el campo social entre Argen
tina y Dinamarca. 

Aspecto Económico 

La difícil situación económica que atravesó Dinamarca, en el año que reseñamos, se acen
tuó por el aumento de los precios de combustible y trajo la ruptura de la coalición liberal-social
demócrata. 

En el plano de las relaciones comerciales pudo notarse un notable aumento de las expor
taciones danesas, en forma sostenida, durante todo el año. Ello ·se origina en la Resolución M. E. 

1634/7S, norm~ estructural del sistema de liberalización de importaciones. Asimismo, otras com
plementarias, dictadas en nuestro país, alentaron las ventas danesas. En efecto, medidas destina
das a corregir posiciones de la nomenclatura arancelaria no comprendidas, o que han estado suje
tas a reconsideración por parte del organismo de aplicación. Otras normas, cuyo régimen se ha pro
rrogado, posibilitaron el incremento de las exportaciones locales hacia nuestro país. Las medidas 
se hallan inspiradas en el objetivo de controlar el avance de nuestros precios internos y estimular 
la competencia. 

El tema de las relaciones ~conómicas con la. Argentina, se sintetizó, antes de 1979, en el 
hecho que durante los últimos diez años, invariablemente, el saldo comercial fue netamente favo
rable a nuestro país. La reacción danesa, amparada por las condiciones que apuntamos anterior
mente, debe medirse en este . contexto y sólo cabe formular estrategias para mejorar y diversifi
car la colocación de nuestros productos. 

A fines de 1978 pudimos advertir las presiones industriales y del Ministerio de Comercio 
Exterior, tendientes a mejorar la actuación de Dinamarca en el comercio internacional y el liberalis
mo cedió espacio a una mayor protección estatal, inclinándose a cooperar con la industria, promo
ción de exportaciones, garantías crediticias, subsidios e insinuaciones oficiales para nivelar com-
pras y ventas. · · 

Si bien los intereses de algunos miembros de la CEE fueron determinantes de la Decisión 
693/78, éste no es el caso ·de Dinamarca, país dispuesto a ree"aminar las restricciones, en materia 
de transporte de menudencias y certificaciones. Eílo surgió de los contactos con el Director Vete
rinario de Dinamarca, Dr. Erik Stougaard. Aquí se reitera la urgente necesidad de invitar al refe
rido funcionario, a visitar el . país, para que sobre el terreno conozca nuestros razonables controles 
sanitarios. 

Aspecto Científico 

En este rubro se pueden señalar los siguientes acontecimientos: 
Beca otorgada al Dr. Ricardo A. G. Viotti. 
Beca otorgada al Dr. Daniel A. Ramírez. 
Contactos peimanentes con Danida: Subsecretario señor Mogens Isaksen, Ministerio 
de Relaciones Exteriores del Reino de Dinamarca. 
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Aspecto T éc nico 

Proyecto presentado por el Profesor Erthman y grupo de científicos escandinavos, (colabo

ración científico-técnica). 

Aspecto Cultural 

Recital Estela Uriarte . 
Trabajo conjunto con grupo de profesores y alumnos para la edición de un manual en 
idioma dan és titulado: "Vida Universitaria en Argentina" . 
Visita a Buenos Aires de func'ionarios de la radio oficial danesa. 

- Conferencias y actos realizados por la Embajada y la Asociación Argentina en Dinamarca . 
Ver Departamento Asuntos Culturales. 

REINO DE ESPAÑA 

Las r~l~~ioncs bilaterales con Espai'ía durante el año 1979 podrían definirse como buenas 
e~ con trap~sl.~lon con _la califi~aci_ón de "excelentes" que merecieran otros años. A Jo largo del 
an~ se perc1b10 una a:t1tud de md1ferencia y frialdad por parte del Gobierno espafh' l hacia nuestro 
pa1s, la _cual se plasmo en pe~ueños hechos y actitudes que aisladamente no revistirían mayor im
portancia pero que , ~n su conjunto, opacaron los tradicionales lazos de amistad. 

En otro ord_e~- de ideas debe destacarse que continuó renegociándose el Acuerdo para evi
tar _la D??!e lmpos1C10n y que en el mes de diciembre ppdo. S. E. el señor Ministro de Bienestar 
Soc1al v1a!? a España_ invitado por su par español, firmándose en tal oportunidad un Acuerdo de 
Cooperacwn en Matena Sanitaria. 

Acentuar la presencia Argentina en España 

. ~on e~te ?bjeto la Embajada organizó diversos actos de carácter cultural y artístico , con-
f~c~wno pubh:acwnes que mostraron el presente y futuro de nuestro país, sus posibilidades tu
nstJcas _Y_ el mvel _de desarrollo industrial y tecnológico alcanzados. Asimismo participó en ferias 
y expos1c10nes reahzadas en diversas ciudades españolas. 

Promoción para una mejor imagen Argentina 

. La _a cti_vi~ad diplomática para revertir la imagen de nuestro país, - desdibujada por Jos 
n_1edws penod1sticos que contó también con la adhesión de importantes figuras del ámbito polí
tiCO español y del propio partido gobernante, UCD-, fue llevada a cabo con intensidad en todos 
los frentes , a través de una paciente labor informativa y de comunicación directa. 

El result~d.o obtenido ha sido bastante positivo, ya que disminuyeron considerablemente 
los ata~ues Y c:I.tJcas a nuestras autoridades, que se efectuaban en los círculos parlamentarios en 
los partidos pohticos y en los medios de difusión. ' 

Aspecto Cultural 
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C_.~ncierto ~e ~i~no , ~iolín y violonc~llo "Homenaje a Joaquín Turina", con participa
cwn d~ ~~ p1am~,ta Ceba De Cario en el Círculo Cultural Medina de Madrid (17 de enero). 
Expos~~IOn de_ Ex-Votos Argentinos" , procedentes del Museo Devocional de la Basílica 
de L~J_an , realizada por Iris Gori y Sergio Barbieri , en el Centro Iberoamericano de Coo-
peracwn (12 de febrero) . · 
Recit_al de piano a cargo de Horacio Azcárate ofrecido con motivo de la visita del ex
Canciller D. Carlos Muñiz , en la Resid encia del señor Embajador (22 de febrero) . 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Comercio Internacional y Culto 

Argentina Acto Académico n:alizado L' ll la sede de la Embajada. con motivo del Jurainento Hipo
crútico de. la Dra . en Ciencias M~dicas. Da. María de los Angel es Nistal ( 13 de marzo) . 
Act o de Confraternidad y Entrega de Premios a los mejores alumnos del "Colegio 

Nacional Argentina" de Madrid ( 18 de mayo) . 
lzamicnto de Banderas de la República Argentina y de España. en el CL·ntro lberoa-

nh. : icano de Cooperación ( 21 de mayo) . 
DiserLtción lk la becaria argentina Amalia Iniesta (21 de mayo). 
Palabras de S.E . l'l setior Embajador D. Leandro E. Anaya (21 de mayo). 
Discurso del Embajador D. Manuel De Prado y Colón De Carvajal, Presidente del Centro 
Ibnoamericano de Coo¡1L·ración. realizado en el Salón de Embajadores de dicho Cen-

t ro l 2 1 de m a y o ) . 
Re~·L· pción ofrecida por S.E . l'l setior Embajador de la República. D. Lcandro E. Anaya 
a la s autoridades l.:'spatiolas. Cuerpo Diplomático acn:ditado en Espatia y personalidades 

vinculúdas a nuestro país ( 23 de mayo) . 
Recepción ofrecida por d Colegio Mayor Argentino ''Nuestra Señora de Lujún" a los 

unin:rsitarios y a las autoridadl.'s espatiolas y argentill"dS (24 de mayo) . 
Ofrenda floral ante el Monumento de Isabel ·la Católica. Plaza de San Juan de la Cruz 

( 25 dl.' mayo) . 
Ofrenda floral ante el Monumento al General D. José de San Martín. Parque del Oeste 

( 25 de mayo) . 
Te-Deum en la Iglesia de Santa Elena (25 de mayo). 
Premio "República Argentina". en el Hipódromo de la Zarzul'la (26 de mayo). 
Acto académico realizado en la sede de la Embajada. con motivo de la entrega del Di
ploma ck Mil'mbro Correspondiente de la Academia Nacional de Bellas Artes ck Bul.'nos 
Aires. por su PrL·sidente. D. Bonifacio Del Carril. al Director de la Academia de Bellas 
Artes dl' San r\,rnando. D. Federico Moreno Torraba (5 de junio). 
Exposición ··Arquitectura Argentina Contemporánea" organizada por egresados de la 
Facultad de Arquitectura y Urbanismo de la Universidad Nacional de Buenos Aires 
((.O.V .A.). en l'l Colegio Mayor ArgL'lltiiw "Nuestra SL'tiora de Luján" ( 7 de junio). 
Exposición de Batik. titulada "Bestiario" . de la artistaJacqul'line Toucharcl. copatro
~inada por la Embajada del Ecuador y la Embajada de la República Argentina en Ma
drid. L:n la Sala de Exposiciones del Ctub ln:ernacional de Prensa de Madrid (18 de 

junio) . 
Concierto de piano a ~· argo de Isabel Van BassL·heim. en el Círculo Cultural Medina de 

Madrid ('21 de septiembre). 
Acto cultural con motivo de la donación de una biblioteca ofrecida por L'l·MinisteriD de 
Cultura Lk Espai'la. con destino a la Biblioteca Nacional de Buenos Air~· s. celebrado en 
los salones del Instituto de Coopl.'ración lb ~ roamericana (ex C.l.C.) (2 de octubre) . 
Ekcción del nuevo Presidente del Instituto Espa1iol Sanmartiniano. en la persona de 
D. A~ustín De La Herran Matorras y. como Vice-Presidente. al Coronel (R) D. Fernando 
DL· Salas López. en la sede del Instituto Fspatiol Sanmartiniano de Madrid (30 de oc-

tu b rl'l . 
Acto Acau0mico. con motivo lk la entrega lkl Diploma a la Licenciada en Ciencias Bio-
lúgi..:as. Dra. Consuelo 13lanco Yecora. en la sede <k la Embajada de la República Argen-

tina ( 20 de noviembre). 
Participación argentina en la "Exposición Iberoamericana de Belenes" y actuación del 
bailarín Fernando Pla de La Campa. del cantate y folklorista Omar Berruti y de la Can
tante Flckr Barber. en el Centro Cultural de la Villa de Madrid ( 17 de diciembre) . 

Ver. Departamento Asuntos Culturales. 
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Las relaciones comerciales entre España y Argentina han alcanzado durante 1979 un nivel 
extraordinario. El monto global del mismo llegó durante el período enero-noviembre -últimas ci
fras disponibles- a un valor de 907,1 millones de dólares que supera en forma holgada el monto 
obtenido para todo 1978 ( 601 millones de dólares) que había sido el mayor registrado-en la histo
ria de las relaciones comerciales entre ambos países. 

REPUBLICA DE FINLANDIA 

Las cordiales relaciones argentino-finesas tanto a nivel oficial como en el ámbito privado 
se mantuvieron a lo largo de 1979, confirmándose en la presentación de cartas credenciales del 

1 nuevo Embajador de la República en ese país, D. Alberto A. F. Pugnalin, el 30 de agosto de 1979. 
En el átnbito comercial , las exportaciones argentinas a Finlandia tuvieron en 1979 un incre

mento de casi el 70% con respecto al año anterior. No <;>bstante, no ha podido superarse el déficit 
en la balanza comercial en gran parte debido a las importantes compras realizadas por nuestro país 
de maquinarias para Papel Prensa y el rompehielos "Almirante Irizar". 

En el mes de octubre viajó al país una delegación finlandesa integrada por funcionarios del 
Ministerio de Asuntos Exteriores}' asesores de empresas estatales privadas inicialándose en esa opor
ti.midad un Acuerdo de Cooperación Económica, Científica y Tecnológica entre ambos países. 

Las exportaciones finlandesas consistieron, tradicionalmente, en papel y derivados, produc
tos químicos y .maquinarias. 

Los productos argentinos ingresados en este mercado fueron cereales, aceites vegetales, fru
tas frescas, tanino y colorantes. 

Durante el mes de junio, una delegación presidida por el Secretario de Estado de Intereses 
Marítimos, Contralmirante D. Carlos N. Guevara visitó oficialmente Finlandia, con el que se acor
daron reglas sobre tráfico marítimo. Este viaje constituyó tina positiva expresión que contribuyó 
a afiartzar las relaciones entre ambos países. 

En una visita privada, S.E. el señor Secretario de Estado de Vivienda, Ingeniero Carlos Canc
do Peró, visitó Finlandia invitado por la empresa Rauma Repola, que por intermedio del represen
tante de su subsidiaria Puutalo y una empresa argentina, participan en una licitación para la cons-
trucción de 1.000 viviendas en Tierra del Fuego. . 

PARTICIPACION DE FINLANDIA CON LA REPUBLICA EN PROGRAMAS DE COOPERACION 
O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

Luego de las negociaciones -efectuadas en Helsinki por nuestra Representación , una delc¡w
cion finlandesa presidida por el Embajador C. Lass~a e integrada por funcionarios del Ministerio 
de Asunt"os Extranjeros y asesores y técnicos de empresas estatales y privadas, viajaron a Buenos 
Aires en octubre, inicialándose en dicha oportunidad el Acuerdo de Cooperación Económica. Cien
tífica y Tecnológica con nuestro país. Se estima que dicho acuerdo, a firmarse definitivamente . 
en 1980, es el primero en su tipo que se logra en la historia de las relaciones diplomáticas con Fin
landia y constituirá un instrumento válido para el desarrollo de las exportaciones argentinas e 
Finlandia. 

REPUBLICA FRANCESA 

Las relaciones bilaterales con Francia se caraterizaron en 1979 por la fluidez en el campo 
económico Y el diálogo difícil en lo político. En este último sentido se ubica la actitud asumida 
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en algunos momentos por miembros del Quai d'Orsay y del Parlamento francés , juzgando nues

tro país y sus autoridades. 
En lo que . hace a la parte económica, el hecho más destacado fue la visita que realizara 

a nuestro país el Ministro de Presupuesto francés, señor Maurice Papon, a principios del mes 
de abriL Durante su transcurso se firmó un Acuerdo para evitar la Doble Imposición, actualmente . 
en vías de . aprobación. El viaje del Ministro Papon tuvo importancia no sólo por la investidura 
dei visitante, sino también porque abrió nuevas perspectivas a las relaciones bilaterales, alentán
dose el intercambio de visitas a nivel oficial y privado para estudiar la posibilidad de incrementar 
inversiones y transferencias de tecnología francesa. Este proceso culminaría con la visita en mayo 
de 1980 a París del Ministro de Economía argentino José A. Martínez de Hoz. 

En abril de 1979 se firmó un Protocolo de Cooperación Agrícola en Buenos Aires. 
A mediados de septiembre visitó el país un grupo de senadores franceses, en su mayoría 

centristas, cuyas repercusiones a su regreso a París no fueron totalmente favorables a la Argen-

tina. 
En noviembre llegó a Buenos Aires una importante delegación oficial Y privada para con-

versar sobre temas de informática cuyos re·sultados se consideraron positivos. 
Visita a Francia de la Fragata "Libertad" durante el mes de septiembre, como _. parte del 

viaje anual .de Instrucción. Pese a algunas dificultades creadas en Francia, en torno a esta visita, 
la misma se reai.izó normalm.ente y contribuyó a consolidar los lazos de amistad que Vinculan tra-
dicionalmente a las fuerzas navales de ambos países. 

Aspectos Económicos 

En abril viajó a Argentina el Ministro de Presupuesto de Francia, señor Maurice Papon. 
El señor Papon, además de Ministro de Presupuesto, es el Presidente de la _Dnión d~ Al

caldes para el Desarrollo de· las Comunas (UNIDEC), organismo· creado por los partidos ~ue m te- · 
gran la mayoría parlamentaria francesa que, dentro de sus múltiples funcione~, se o~upa ~~ promo
ver el intercambio comercial de Francia con los otros países para obtener la mtens1ficac10n de las 
actividades económicas e industriales de las empresas del interior. 

En esta oportunidad, el Ministro Papon viajó acompañado también por una numerosa dele-
gaciÓn · de empresarios franceses interesados en la exportación en los proyectos de desarrollo eco-

nómico argentinos. 
En esa oportunidad se dio a conocer un comunicado de prensa conjunto sobre las relaciones 

económicas entre ambos países y se identificaron sectores adecuados para intensificar la coopera
ción entre los mismos. En esta ocasión se firmó un .convenio para evitar la doble imposición entre 

Argentina y Francia. 
. En el marco de la cooperación económica establecipa entre los dos países, viajaron a Argen-

tina en el curso de 1979, tres misiones más de empresarios, au.spiciados por la UNIDEC. 
En abril de 1979 viajó a Buenos Aires una delegación mista, integrada por funcionarios Y 

empresarios del sector agrícola. Como -result-ado de la misma, se firmó un protocolo de intercambio 
y cooperación técnica entre ámbos países en materia de oleaginosas y proteaginosos. 

. En junio de 1979 visitó FranCia una delegación encabezada por el Secretario de Estado de 
Intereses Marítimos Contralmirante Carlos Guevara. Mantuvo entrevistas con sus homólogos france
ses y se establecieron las bases para la solución de las dificultades que habían surgido en el acuerdo 
sobre fletes entre Europa y el Atlántico Sud, así como para una más amplia cooperación en cons 

trucciones navales, puertos y pesca. 
En noviembre de 1979 sostuviéronse reuniones en París y Buenos Aires por parte del Comité 

Mixto Franco-argentino sobre informática y telecomunicaciones. 
Al término de las reuniones realizadas en Buenos Aires entre el 19 y el 23 de noviembre, 

se suscribió un acta que contiene ~1 marco fundamental para el desarrollo de la complementación 
entre los esfuerzos de ambos países para crear un polo informático rentable a término en Argen-

tina. 
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Como resultado de gestiones realizadas durante 1979 y el apoyo de Francia a las mismas. 
en diciembre de 1979 viajó a Argentina un experto francés para preparar un informe sobre el pedi
do de adhesión de Argentina al sistema internacional de verificación de semillas de la OCDE. 

Aspectos Culturales 

En lo que respecta al intercambio cultural entre Francia y la Argentina merecen señalarse 
los siguientes acontecimientos: 

Se tradujeron y publicaron en lengua francesa dos libros de Jorge Luis Borges, "Rosa y 
azul" y "El libro de arena". El diario "Le Matin" comentó estas traducciones en el mes de enero. 

En enero el pintor cinético Gregario Vardánega expuso en la Galería de l'Université. 
También en enero se realizó, en los salones del Centro Cultural Argentino, la exposición 

de obras de profesores de la Escuela dé Artes, dependiente de la Facultad de Filosofía y Humani-
1 dades de la Universidad Nacional de Córdoba (grabados y dibujos). . 

Con motivo del fallecimiento de la escritora Victoria Ocampo aparecieron artículos en 
"Le Monde", "L' Aurore" (30.1 .79)·y "Le Fígaro" (31.1.79) . 

El 1 o de febrero se llevó a cabo en la Sala Cortot el concierto de la pianista Martl1a Bon
giorno, auspiciado por el Centro Cultural. 

El periodjstá y escritor J ean d'Ormesson viajó a la Argentina en el mes de febrero para rea
lizar una entrevista a Jorge Luis Borges. Posteriormente, en ocubre, efectuó un nuevo viaje, esta vez 
con motivo de la presentación de la traducción al castellano de su libro "Por capricho de Dios". 
public.ado por Emecé. 

Jean d'Ormesson publicó en "Le Fígaro Magazine" (5 .2.79) en la sección ''Chronique 
du temps qui passe" un artículo sobre Jorge Luis Borges con motivo del encuentro durante su via
je a Buenos Aires. 

Publicación de la traducción al francés del libro "Voces" de Antonio Porchia, hecha por 
el escritor Roger Munier. A raíz de esto se hizo la presentación .en e! Centro Cultural y el traduc
tor firmó los libros. Aparecieron artículos en "Le Monde" (16.3.79) y en el semanario "Le Nouvel 
Observateur" (26.2.79). 

El pintor Antonio Seguí expuso en la Galería Dina Dausset un conjuntode obras (paste
les. · óleos dibujos a pluma). El 26.2 .79 apareció un artículo sobre esta muestra en "Le Nouvel 
Observateur" . 

El grupo teatral TSE estrenó en el mes de febrero la obra "Estrella del Norte" . 
"Le Nouvel Observateur". publicó en 26.2.79 un artículo sobre el director de orquesta 

Carlos Paita con motivo de haber recibido, en el mes de noviembre de 1978, el Premio del Disco 
Francés otorgado por la grabación de la "Sinfonía Fantástica" de Héctor Berlioz. 

La cadena de televisión francesa TF 1 transmitió en la emisión "Livres en fete" la entrevis
ta realizada a Jorge Luis Borges por Jean d'Ormesson (abril). 

La cantante Susana Rinaldi realizó en el mes de abril un recital en el Teatro Olympia de 
esta capital con motivo de la presentación de su disco, grabado en Francia por la fiima Barcia y. 

El director teatral Jorge Lavelli realizó la puesta en escena de "El niño y los sortilegios" 
de Ravel y de "Edipo rey" de Stravinski. ~on ese motivo aparecieron comentarios en "Le Monde", 
''Le Fígaro" y "Le Matin". 

En la Cité des Arts se realizó una exposición colectiva de artes plásticas en la que participa
ron cuatro argentinos: F. Sewicki, C. Kusnir, L. Motta de Kusnir y C. Cofone. 

Con el auspicio del Centro Cultural el Cuarteto Gaudeamus realizó un concierto en la Igle
sia Germain 1' Auxerrois. 

También con el auspicio del Centro tuvo lugar en la Biblioteca Española de París el recital 
de canto del tenor Ricardo Casinelli. 

Como en años anteriores la Argentina partició en el Festival Internacional del Libro de 
N iza. 
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El diario "Le Monde" publicó el 27.7.79 un artículo de Ernesto Sábato sobre el escritor 

V. Gombrowicz . 
La Argentina partició, como en otras ocasiones, en el Festival Internacional de Pintura de 

Cagnes-sur-Mer. 
El pianista Augusto Moreno ofreció un recital en la Sala Cortot organizado por el Centro 

Cultural , en el mes de octubre. 
El guitarrista Enrique Bitetti acompañó a la mezzo-soprano Teresa Berganza en el recital 

en el Teatro de la Ville . 
El pintor Ant¿nio Seguí realizó una exposición en el Museo de Arte Moderno de la Ciudad 

de París (octubre-noviembre). 
La cantante Valeria Manurriz ofreció un recital de tangos, milongas y candombes en ~·1 

Forum des Halles; "Le Fígaro" publicó un artículo sobre ella el3.12.79. 
En 1979 tuvo lugar en París la Reunión de la Com~sión Mixta que prevé el Acuerdo de 

Cooperación Cultural, Científica y Técnica entre Francia y la Argentina. 
Ver Departamento Asuntos Culturales. 

REINO UNIDO DE GRAN BRETAÑA 
E IRLANDA DEL NORTE 

El acontecimiento más importante del año 1979 en materia de relaciones bilaterales fue. sin 
duda, el acuerdo a que se llegó en julio ppdo. sobre el restablecimiento del nivel de representa~ión 
diplomática entre ambos países. Con posterioridad, ambos gobiernos acordaron los respect1vos 
placets a los señores Carlos A. drtiz de Rozas y Anthony James Williams. 

A fines de agosto visitó nuestro país el Embajador Harding, con el objeto de interiorizarse 
de los asuntos que debe tratar como nuevo Subsecretario Adjunto para Asuntos Latinoamericanos 
del Foreign Office. 

Con respecto a la Antártida continuóse cooperando con Gran Bretaña en aquellos sectores 
no conflictivos particularmente a través de la concertación de ciertos modos de acción comunes 
durante las reuniones del Tratado Antártico . No debe olvidarse que las reclamaciones de ambos 
países se superponen y que , a mediano o largo plazo, los intereses en la zona podrán ser muy di
símiles. 

Los intereses económicos de la República fueron promovidos mediante diferentes iniciativas 
llevadas a cabo en Gran Bretaña entre los que cabe destacar la participación en ferias Y exhibiciones 
como la Feria Internacional de la Alimentación en Londres y la exhibición Impo-Expo (Formosa 
y Santiago del Estero, julio/ agosto 1979). Asimismo se buscó fomentar las inversiones Y el comercio 
bilateral. Con tal motivo el Ministro de Economía Dr. Alfredo Martínez de Hoz , en mayo de 1979 
inauguró un seminario sobre la Argentina .. También se realizó un seminario sobre la industria de la 
Alimentación en Birmingham en mayo/79 y una conferencia sobre el sector energético en la Argen-
tina particularmente sobre el petróleo y la legislación pertinente Uulio de 1979). . 

De acuerdo con el Convenio de 1977 entre la Royal Society y el CONICET Y el Convcmo 
de cooperación científico-tecnológico de 1971, becarios argentinos realizaron visitas a laboratorios. 
universidades e instituciones científicas británicas , en tanto científicos británicos visitaron univer
sidades e instituciones científicas argentinas. 

Igualmente se hicieron numerosos contactos con científicos y técnicos (geólogos, ingenieros 
en petróleo, meteorólogos, químicos y farmacólogos) argentinos radicados en Gran Bretaña a efec
tos de interesados en su regreso a la República. 

Cuestión. Antártida y Malvinas 

Con respecto a estos temas, la Embajada continuó actuando de confonnidad con las direc
tivas emanadas . de la Cancillería, coadyuvando en la preparación de reuniones que sobre Malvinas 
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se realizaron en Nueva York eh marzo y septiembre a -a nivel de funcionarios técnicqs y ministe
riales respectivamente- y en Washington -preparatorias y X Reunión Consultiva- y· en Ginebra 
y Washington -en relación a "Convención para la Conservación de los Recursos vivos del Mar"
por lo que concierne a Antártida. 

Aspecto Político 

El Reino Unido tuvo elecciones, generales parlamentarias el 3 de mayo de 1979. El elec
torado británico dio el triunfo al Partido Conservador por mayoría absoluta de bancas en Westmins
ter, por un plazo legal de cinco años, dando término en esta forma a un período casi igual de tiempo 
durante el cual estuvo en el Gobierno el Partido Laborista. Fue elegida Primera Ministra la señora 
Margaret Thatcher, quien de inmediato eligió su Gabinete. 

La plataforma del Partido Tory establecía una clara definición de objetivos políticos, eco
nómicos y !>Ociales conformes con sus principios básicos de libertades individuales y de libre juego 
de las leyes naturales del mercado en el ambiente económico. En este último campo, comenzóse 
a llevar a la práctica un firme compromiso, por parte del Gobierno, de disminución del gasto. pú
blico, reducción de impuestos directos y privatización de importantes empresas estatales. En lo 
social se estableció un programa dirigido a normalizar las actividades de las organizaciones sindi
cales. 

En el contexto de las relaciones internacionales del Reino Unido se pudo observar un mayor 
acercamiento, con expresa solidaridad con sus objetivos y medios, hacia la Organización del Tratado 
Atlá~tico Norte (OTAN). En igual forma, un apoyo expreso a la participación británica en la Co
munidad Económica Europea. 

Por su carácter de etapa inicial, el programa de la Administración Thatcher en su marco 
interno no ofreció, a excepción de lo relacionado en otros capítulos del presente informe, elemen
tos directamente vinculados con la República Argentina. 

Organismos Internacionales 

Organización Consultiva Marítima Internacional (0. C. M. 1.) 

La República Argentina continuó participando activamente en todas las r~uniones de esta 
organización. Existió una relación especial con el Reino Unido en el campo de la seguridad marí
tima, donde nuestra delegación apoyó resueltamente las propuestas de ese país tendientes ·a mejorar 
los sistemas de lucha contra la contaminación del mar. · 

En la XI Asamblea de la organización, que tuvo lugar en la ciudad de Londres entre los días 
5 Y 16 de noviembre, se celebraron las elecciones de los miembros del Consejo de ese organismo. 
La República Argentina nci resultó reelecta debido a la aplicación de un nuevo principio :_propicia
do por el Grupo de los 77- ,que establece que ningún país puede ser reelecto para ocupar un se
gundo período consecutivo, en el Consejo. No obstante, se ob~ervó cierto. apoyo hacia nuestro país 
por parte de la delegación británica_. 

COMISION BALLENERA INTERNACIONAL 

La organización efectuó su Reunión anual en junio, en la ciudad de Londres, con partici
pación de la República Argentina. El análisis de los temas de la Comisión, así como el cumplimien
to de sus objetivos, no modificaron sustancialmente la tradicional actividad de este organismo con 
relación a años anteriores a excepción de un importante acuerdo por parte de los Estados miem
bros de una "moratoria" en el Océano Indico. 

La coincidencia de posiciones entre nuestro país y el Reino U nido con respecto a las más 
importantes cuestiones, competencias de la Comisión, permitieron un trabajo de consumo duran
te las sesiones de la Reunión. 
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INMARSAT 

El día 16 de julio, en la ciudad de Londres, fue creada la Organización Internacional de Co
municaciones Marítimas por Satélite (INMARSAT), importante organización cuyo objetivo funda
mental es proveer el segmento espaciai necesario para perfeccionar las comunicaciones marítimas . 
con fines exclusivamente pacíficos. ' 

La República Argentina se hizo miembro de esta organización el día 2 de octubre y la Em
presa Nacional de Comunicaciones (ENTEL) fue designada signataria del acuerdo de explotación 
correspondiente. 

En la primera asamblea de la Organización, celebrada en la ciudad de Londres, en el mes 
de octubre, nuestro país resultó electo representante regional por América Latina, y representará 
a todos los signatarios pertenecientes a dicha zona geográfica que no se encuenteh de otro modo 
representados en el congreso. El Reino Unido otor~ó su apoyo a la candidatura argentina. 

Aspecto Cultural 

Cabe señalar también que la señora Tilda Thamar expuso sus obras en la Galería Hamil
ton de Londres (sin auspicio de Cancillería) y que. también pasaron por ésta el señor 
Jorge Fama (fotógrafo de ballet) y la escritora Luisa Mercedes Levinson. 
/{ través de . la Cancillería y con la colaboración de la Municipalidad de .Buenos Aires 
se pudo hacer efectiva la donación de . un ladril19 histórico del Cabildo para las obras 
del Teatro Mermaid, uno de los más antiguos dt Londres. 
El Buque Escuela Fragata "Libertad", al mando del Capitán de Navío Enrique P.Mon
temayor estuvo amarrado en el West India Dock del puerto de Londres entre el 13 y 
18 de agosto. 
En lo que respecta a acuerdos bilaterales, continúa sin implantarse el Convenio Cultu
ral firmado en 1961 entre Argentina y el Reino Unido. 

Ver Departamento Asuntos.Culturales. 

Ferias y Exposiciones 

Nuestro país partíció en la~ siguientes exhibiciones: 
Feria Internacional de la Alimentación 

- Feria Internacional del Vino 
- London Impo-Expo 
Asimismo, se llevó a cabo una Conferencia en el "Offshore Center" para promover la parti

cipación . de empresarios europeos en la Reunión-Exposición sobre exploración de hidrocarburos 
en alta mar, celebrada en Buenos Aires en el mes de noviembre. 

Aspectos Económicos 

A. - Cuestiones Bilaterales 
El año 1979 se caracteriza por una intensa actividad en lo que respecta a la organización 

y a la presencia argentina en hechos tales como seminarios y reuniones, y en ferias y exposiciones. 

- Seminarios 
El más destacado de estos eventos consistió en un Seminario sobre oportunidades de inver

sión de la Argentina, presidido por S. E. el señor Ministro de Economía, Dr. José Alfredo Martínez 
de Hoz, realizado en Londres, en la primera semana del mes de mayo. 

En esa misma fecha se realizó en Birmingham un Seminario sobre el Sector Metal-mecánico 
de la Argentina, presidida por el señor Subsecretario de Inversiones Extranjeras, Dr. Federico Du
mas. 
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También se efectuó un Seminario sobre el Sector Agro-industrial en la Argentina, organi
zado conjuntamente por la Secretaría de Estado de Comercio y Negociaciones InternaciÓnales y 
la Asociación de Fabricantes Británicos de la Industria de la Alimentación. 

- Reuniones 
Los encuentros tuvieron lugar con relación a los distintos sectores económicos de interés 

argentino en su relacidn con Gran Bretafia, Fue así que, en lo que concierne a la hidroelectricidad , 
a fines de mayo se llevó a cabo una reunión con el Seguro de Crédito a la Exportación del Reino 
Unido. 

Durante el mes de octubre se organizaron una serie de encuentros con empresas británicas 
del sector de máquinas-herramientas, a raíz de la visita de una Misión oficial de nuestro país inte
grada por industriales metalúrgicos argentinos. 

Con la particip.ación de la Dirección General de Energía de la Provincia de Buenos Aires se 
organizó una reunión destinada a promover la participación británica en el desarrollo del proyecto 
de construcción de muelles de descarga de carbón y de instalaciones adecuadas para el control cie 
la contaminación. · · . 

Finalmente, se llevó a cabo una serie de reuniones concernientes a la realización de un es
tudio de mercado en el sector frutihortícola con la participación del Consejo Federal de Inversiones 
y de FIEL. 

B. Cuestiones Multilaterales 

Trigo 

A comienzos de 1979 tuvo lugar en Ginebra , bajo los auspicios de la UNCT AD la Tercera 
Ronda Negociadora de la Conferencia de Naciones Unidas para concertar un Acuerdo Internacional 
del Trigo en sustitución del Acuerdo actualmente vigente desde 1971, así como un acuerdo sobre 

· cereales secundarios y otro sobre ayuda alimentaria. 

Consejo Internacional del Trigo 

· Durante el afio 1979 tuvieron lugar los períodos 86, 8 7, 88 y 89 de sesiones del Consejo y 
de la Conferencia para establecer los textos de los Protocolos de 1979 para la quinta extensión del 
Acuerdo Internacional del Trigo de 1971 . 

En el 88o período de sesiones, la República Argentina fue electa para integrar el Comité 
Ejecutivo Y el Subcomité de Condiciones de Mercado. Asimismo, en dicha sesión, se constituyó 
un comité especial compuesto por doce países, entre ellos la República Argentina destinado a ana
lizar los temas pendientes de la Conferencia Negociadora de Naciones Unidas ~ara concertar un 
nuevo Acuerdo Internacional del Trigo . 

Azúcar 

. . Dura~te el afio 1979 se realizaron el 6to, 7mo, y 8vo. período de sesiones de la Organiza-
cwn Int.er~~ctonal del Azúcar. Durante la última de las sesiones citadas fijáronse las pautas para la 
renegoctact~n de los tonelajes básicos de exportación y para la modificación de las escalas de precios 
d~l ~onv~mo . También durante ese afio , la República Argentina resultó electa para integrar el Comí
te EJecutivo de la Organización, el Comité de Estadísticas y el Comité de Adhesiones. 
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Lanas y Carnes 

Se concurrió a las reuniones de los grupos existentes para cada uno de los temas menciona-
dos. 

Cacao y Café 

En carácter de observador se asistió a la decimotercera reunión del Consejo Internacional 
del Cacao y el 33° Período de sesiones de la Organizació n Internacional del Café. 

Otras Reuniones 

Se integró la delegación argentina en carác ter de asesor técnico al 4° Período de Sesiones del 
Comité de Seguridad Alimentaria de la F AO, celebrado en Rom a. 

REPUBLICA HELENICA 

Los vínculos de. nuestro país con Grecia se mantuvieron en 1979 en el marco de cordiali
dad tradicional , manifestándose por ambas partes interés en estrecharlos. 

En el mes de marzo viajó a Buenos Aires una delegación de la Cámara de Comercio de Ate
nas que mantuvo contactos positivos en los medios oficiales y privados. 

El 12 de setiembre presentó credenciales el nuevo Embajador de nu estro pa ís en Atenas, 
D. Roberto E. D . Wulff de la Fuente. El 30 de noviembre hizo lo mismo en Buenos Aires el Em- . 
bajador Basilio Vitsaxis . 

En el mes de octubre visitaron Grecia el Presidente. y el Director de la Junta Nacional de 
Carnes de nuestro país, Ingenieros Garat y Fourcade, respectivamente. Durante su estadía mantu
vieron entrevistas con el Ministro. y Subsecretario d.e Comercio y o tras altas autorid ades y miem
bros del sector privado vinculados con las compras de carne en la Argentina. El propÓsito de la 
misión fue el de mantener y en lo posible acrecentar el nivel de ventas, mejorar las co ndiciones 
de entrega y sobre todo fij ar una política que asegure la compra regular de la carne arge ntina. 

Aspectos Culturales y Científicos 

El día 16 de abril inauguróse el local de la Sociedad He leno-Argentina, entidad privada 
que colabora con la Representación diplomática en el ac recentamiento de la cooperación cul
tural. En el mes de octubre iniciáronse, en el local de esa entidad , cursos de idioma español. 

Durante 1979 visitaron Grecia los siguientes artistas argentinos quienes actu aron ante el 
público del país con el auspicio de la Embajada : pianistas Osear Alessi e Isabel Van Bassenh eim 
y la compositora Alicia Terzian presentando una de sus obras en el Festival Internacional de 
Música Contemporánea realizado en Atenas el m es de noviembre. 

Una delegación argentina presidida por el Director de Investigaciones Bioquímicas de 
Bahía Blanc!l participó activamente y con destacado éxito en el Congreso Internacional de Neu
roquímica de la Retina que se llevó a cabo en Atenas en agosto . 

Aspectos Diplomáticos 

Durante 1979 fueron designados nuevos Embajadores de ambos países, recayendo los nom
bramientos en el señor Basilio Vitsaxis y Contralmirante Roberto Wulff de la Fuente como repre
sentantes de Grecia y Argentina, respectivamente. 
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La relación bilateral con nuestro país en 1979 fue correcta y ha transcurrido sin mayores 
obstáculos ni problemas. En sus actitudes con nuestro país siguió los lineamientos generales traza
dos por la Comunidad Económica Europea. 

El saldo del comercio bilateral durante el período que se con:tenta ha continuado siendo 
favorable a la Argentina . 

. Entre los hechos más sobresalientes en el campo de la relación bilateral se encuentra la reali
zación de gestiones para la penetración de vinos argentinos en el mercado irlandés y la participación 
del equipo de fútbol con el seleccionado irlandés en beneficio de la UNICEF. 

Durante 1979 la Embajada continuó la tarea de afianzar y desarrollar los vínculos de amis
tad que felizmente ligan a la República Argentina con la República de Irlanda -sin pe¡juicio de los 

~ intereses nacionales que ambas partes deben preservar- y que se manifiestan en un trato abierto y 
de cooperación entre los distintos niveles gubernamentales y otras esferas de las actividades nacio
nales respectivas. En particular, cabe señalar los hechos y aspectos que se detallan seguidamente. 

La participación del equipo argentino de fútbol en un encuentro amistoso con el cuado ir
landés en beneficio de la UNIGEF constituyó, sin duda alguna, un momento en que pusiéronse 
en evidencia aquellos vínculos a que se hiciera referencia en el párrafo anterior. La circunstancia 
de que grupos aislados y numéricamente reducidos intentaron quitar brillantez al evento , no redujo 
la magnitud de éste; prueba de ello es el enorme público que colmó las instalaciones del estadio ma
yor de Irlanda sin hacerse eco de esos intentos, así como la calurosa acogida brindada al equipo 
argentino. 

La Embajada utilizó los medios a su alcance para hacer conocer en lo cultural la realidad 
argentina, pudiéndose afirmar que en alguna medida ello fue contribuyente a la mejor comprensión 
de la realidad que vive nuestro país. 

En este último sentido, no debe olvidarse la acción desarrollada por los miembros de la Re
presentación diplomática - tanto al nivel oficial como privado- para que ese objetivo se lograra al 
máximo posible en el marco de las directivas generales y particulares impartidas por la Superioridad. 

La Embajada continuó la tarea tendiente a posibilitar la materialización de la idea de crear 
un pequeño parque en la localidad de Foxford (Condado de Mayo) , donde se proveería de un me
jor emplazamiento del busto al Almirante Brown y que constituiría un punto de atracción turís-
tica para la zona, contribuyendo a vigorizar los vínculos entre los dos países. ' 

En el aspecto económico y comercial se efectuaron los contactos básicos a fin de procurar 
una incentivación de las corrientes de intercambio bilateral. En especial se realizaron gestiones para 
que eventualmente pueda concretarse la penetración de vinos argentinos en el mercado irlandés. 

La política proteccionista de la CEE obligó en diversas oportunidades a que la Embajada in
terviniese en procura de una atenuación al menos del impacto desfavorable que esa política tiene 
para la Argentina. Independientemente del éxito variado que tuvieron esas gestiones, puede afifmar
se que evidenciaron un deseo de remover las trabas que pudieran existir para hacer efectiva una más 
perfecta cooperación, lógicamente en el marco de los respectivos intereses nacionales. 

La Embajada continuó sus esfuerzos encaminados a didundir entre los sectores· potencial
mente interesados de Irlanda las posibilidades que ofrece nuestro país en materia de inversiones. 
Con objetivo análogo trabajóse para procurar una mayor vinculación bilateral en cuanto se refiere 
a lo tecnológico en los distintos campos de las actividades nacionales respectivas. Las tareas en 
esos dos sentidos fueron cumplidas - no obstante- en el marco de una realidad signada por la nece
sidad de importar capital y que presenta economías con un nivel de desarrollo equivalente. 

REPUBLICA IT ALlANA 

Durante el año 1979 las relaciones con Italia se desarrollaron con una tendencia positiva en 
el plano bilateral político, siendo éste un hecho auspicioso que aventaría las dualidades observa-
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das otros años en la política exterior de ese país hacia la Argentina, donde se priorizaba lo eco
nómico y se soslayaba lo político. 

En el mismo plano anterior resulta destacable la acreditación del nuevo Embajador de 
Italia en la Argentina, D. Huberto Bozzini, en el mes de mayo, así como la del nuevo Embaja
dor de la República en Italia, D. Rafael Martínez Raymonda , en el mes de septiembre. También 
debe destacarse en el plano bilateral político la visita que efectuó a la República en el mes de 
noviembre ppdo. el Subsecretario de Relaciones Exteriores de Italia. Hon. Giorgio Santuz, quien 
días antes había asumido defensa de la República Argentina durante una interpelación parlamen
taria al Gobierno italiáno sobre el tema "desaparecidos en la Argentina" . En esa oportunidad el 
Subsecretario Santuz hizo propios los argumentos técnico-jurídicos del Gobierno argentino en 
la materia, hecho notablemente auspicioso para el mejoramiento de las relaciones políticas entre 
ambos países. 

En el plano bilateral-económico los hechos destacados del año 1979 fu eron los siguientes: 
Firma del Acuerdo de Cooperación Económica, Industrial y Financiera ; 
Firma del Acuerdo para evitar.la Doble Imposición ; 
Primera Reunión de la Comisión Mixta del Acuerdo de Cooperación Económica ; 
Terceras jornad¡ls Empresariales !talo-Argentinas en Milán; 
Visitas a la República de delegaciones oficiales del Ministerio de las Participacio nes 
Estatales de Italia, interesadas en grandes proyectos de infraestructura en nuestro 
país. 

Con la República de Malta cabe expresar que, con fecha 27 de enero de 1979, el Embaja
dor Rolando Ghisani hizo entrega de sus cartas credenciales al Presidente de aquel país, quedando 
de esta manera acreditado como Embajador concurrente. 

En cuanto al tema terrorismo, cabe acotar que en el mes de septiembre el Ministro del 
Interior de Italia, Rognoni, informó, en conferencia de prensa, sobre la detención en la Argentina 
del subversivo Giovanni Ventura. 

Aspecto Científico-Técnico 

Si bien la cooperación científica y técnica se está desarrollando en un aspecto tentativo, a 
través de los tradicionales vínculos bilaterales, es necesario señalar un aspecto importante: Italia rea
liza especiales esfuerzos de cooperación con nuestro país, traducidos en programas, asistencia y 
becas que se formalizan por medio del Instituto-ltalo-Latinoamericano, organismo a través del cual 
el Gobierno italiano encamina sus vínculos de amistad con la región en los aspectos culturales, eco
nómico-social , científico-técnico y de cooperación. 

Tal como fuera señalado en años anteriores la República Argen tina ha incrementado los 
beneficios de país receptor de una manera destacada. Para el desarrollo futuro de nuevos rubros, 
ellos estiman necesario que las autoridades nacionales presenten solicitudes idóneas las cuales, con 
seguridad plena, serán recibidas con claro espíritu de colaboración con el Gobierno italiano a tra
vés del. resorte liLA. 

Organismos Internacionales 

La República Argentina, como consecuencia de la gestión formalizada a través de la Sub
secretaría de Estado de Informática/Embajada Argentina/Oficina Intergubernamental para la In
formática -IBI- superó en estos dos años la recepción de programas, asistencia técnica y finan
ciera por el valor de su contribución al IBI desde el momento de su adhesión al mismo: 

l. Programa de Estudio para la utilización de la Computación en el Censo Nacional , con 
centro de acción en el sector de la Capital Federal (250 .000 dólares estadounidenses). 

11. Informática Jurídica (900.000 dólares). 
111 . Centro Nacional de Enseñanza de Informática (600.000 dólares). 
IV . Sistema de Información para el Poder Ejecutivo Nacional (600.000 dólares} . 
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V. Contribución a Confetencias y Seminarios desarrollados en Buenos Aires (200.00Q 
dólares) . 

Aspecto Económico 

Con respecto a los acuerdos específicos, cabe señalar la suscripcwn de un Protocolo de 
Intención , ~e fecha 17 de diciembre, entre el Ministerio de las Participacionés Estatales de Italia y 
la Secretana de Estado de Transportes y Obras Públicas de la República Argentina por el cual se 
detennina la realización de la red ferroviaria metropolitana de Buenos Aires y del ramal Rosario
Bahía Blanca, principalmente en los aspectos concernientes a la negociación y a las inversiones 
físicas. 

Aspecto Cultural 

La Casa Argentina en Roma realizó durante todo el año una permanente labor presentando 
conferencias, proyección de películas, exposiciones, atención de biblioteca, realización de cursos 
de idioma castellano Y organización de vuelos tipo "charter" para nuestro país, así como tareas 
de divulgación e infom1ación sobre la República Argentina. Es indudablemente uno de los hechos 
más salientes registrados durante el afio 1979, la finna del decreto N<> 3311 por parte del Excmo. 
señor Presidente de la Nación, que autorizó la compra del inmueble que ocupa .la sede cultural 
de nuestra Representación Diplomática. 

Durante los días 11 a 13 de septiembre se reunieron la dos secciones de la Comisión Mixta 
Cultural Argentino-Italiana prevista en el artículo 10 del Acuerdo respectivo entre los dos países 
las que examinaron importantes puntos de interés mutuo. ' 

REPUBLICA DE MALTA 

Con respecto a las actividades desempeñadas concurrentemente por nuestra Representación 
ante la República de Malta , no se han dado, en el curso del afio 1979, hechos dignos de mención. 
aunque se encuentra en estudio la elaboración de un Acuerdo Comercial con ese_país. 

REPUBLICA DE CHIPRE 

Las relaciones argentinas con Clüpre se caracterizaron en 1979, como en afíos anteriores. 
por la cooperación en el marco internacional y el mantenimiento de una postura prescindente 
por parte de nuestro país en el conflicto comunitario que sufre esa nación, sin perjuicio de dar su 
apoyo a las iniciativas que pudieran aportar una pronta y justa solución al problema. 

REINO DE NORUEGA 

Las relaciones entre la Argentina y Noruega durante 1979 se han desarrollado dentro de los 
cánones tradicionales de amistad y corrección. 

El hecho saliente durante el aí'ío ppdo. ha sido la acreditación de nuestro Embajador en 
Oslo , D. Juan Carlos Vignaud ell6 de agosto de 1979. 

. En ~1 mes de _noviembre llegó una delegación de periodistas noruegos a Buenos Aires y según 
1~ pnmeras rnfom1acJones, a su regreso publicaron artículos muy positivos sobre la realidad argen
tina. 

~as ralaci_ones econ_ómi~as bilaterales adquirieron un notable incremento, no sólo reflejado 
en las Cifras del rntercambw, srno en un amplio espectro de iniciativas como la constitución de la 
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Argentina Cámara de Comercio Noruego-Argentina, inaugurada hacia fines de noviembre de 1979 y el viaje 
a nuestro país, en ese mismo mes, de una importante delegación de prominentes hombres de nego
cios noruegos. 

En el campo cultural se presentaron en Oslo los pianistas argentinos Alejandro Geberovich 
y Silvia Pereira y el cuarteto de cuerdas "Almerares". 

Aspecto Político 

Desde este punto de vista cabría caracterizar a las relaciones noruego-argentinas como cor
diales aunque relat•vamente frías. En efecto, la actitud de las autoridades locales, a lo largo de 1979, 
ha sido de total prescindencia en todos aquellos casos en que se plantearon iniciativas tendientes a 
incrementar las relaciones entre ambos países. 

En tal sentido, han preferido que sea el sector privado el que esté a cargo de los primeros 
pasos en la nueva etapa de las relaciones bilaterales, que se ha tratado de poner en marcha en el 
año 1979. 

Los contactos con las fuerzas políticas mostraron cierta receptividad por parte de éstas 
con relación a la verdadera imagen de nuestro país, a los problemas por los que atraviesa y a las 
perspectivas para el futuro; en este sentido pudo percibirse una mejor comprensión dentro de las 
fuerzas conservadoras y de centro, del espectro político local. 

En cuanto a manifestaciones públicas de protesta, las mismas tuvieron lugar en muy redu
cida medida, durante el primer semestre de 1979, desapareciendo totalmente desde el mes de junio. 
Lo que sí es permanente es la recepción de correspondencia enviada por ciudadanos noruegos 
interesándose tanto por ciudadanos supuestamente detenidos o desaparecidos en nuestro país y 
por la situación de los integrantes de la secta denominada "Testigos de Jehová". 

Interesante es destacar la actitud de la prensa noruega con respecto a nuestro país. Si bien 
no puede decirse que en la misma se advierta un cambio que asegure su objetividad en cuanto al 
procesamiento de información recibida sobre nuestro país, sí podría decirse, en cambio, que se 
observa una mayor receptividad y tendencia al diálogo, variante destacada en cuanto a anteriores 
actitudes pontificantes. · · 

Podría señalarse como una de las causas principales en el cambio que se advierte en la acti
tud de la prensa local, el viaje que efectuaron en noviembre último a Argentina un grupo de seis 
directores de diarios noruegos. 

Dicho viaje permitió apreciar, a estos representantes de la prensa local, la realidad nacional 
en fonna directa y ello tuvo como resultante la publicación, en tres importantes diarios locales, de 
artículos sobre nuestro país con opiniones que variaron desde muy positivas a escépticas aunque no 
negativas. 

Aspecto Económico 

Notable incremento adquirieron las relaciones económicas bilaterales durante 1979, no sólo 
reflejado en las cifras del intercambio, sino en un amplio espectro de iniciativas elaboradas durante 
1979, algunas de las cuales ya fueron materializadas . 

La constitución de la Cámara de Comercio Noruego-Argentina, inaugurada hacia fines de 
noviembre de 1979, y el viaje a nuestro país, en ese mismo mes, de una importante delegación de 
prominentes hombres de negocio noruegos constituyeron los aspectos sobresalientes en este campo. 
Por su parte el intercambio bilateral experimentó un notable aumento llegándose a un total de 
aproximadamente 40 millones de dólares entre importaciones y exportaciones. 

Se advierten en este campo inmejorables perspectivas de cooperación bilateral, si bien cen
tradas por el momento en el intercambio y canalizadas principalmente a través de la Cámara de 
Comercio Noruego-Argentina. 
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En este terreno no se registraron hechos significativos durante 1979. Entre ambos países 
no existe un movimiento migratorio fluido y tampoco hay trabajadores o grupos de argentinos cuya 
interacción con el medio produzca repercusiones de carácter social. 

La mayoría de los aproximadamente 60 argentinos residentes en la circunscripción tiene 
vínculos familiares con este país. 

Aspectos Científico y Técnico 

El alto grado de . desarrollo industrial alcanzado por Noruega en campos tales como la in
dustria pesquera, energía, y en todo lo relacionado con la explotación del petróleo la transforman 
en un asociado ideal para al cooperación científica y técnica en los citados campos. 

Pese a· ello debe reconocerse <tUe durante 1979 escasos han sido los contactos y nulas las 
concreciones de ningún tipo de cooperación en estos dos campos, aunque debe reconocerse que a 
partir de la creaeión de la Cámara de Comercio se ha podido advertir un relativo incremento en el 
interés de empresas locales en estal}lecer contactos con industriales argentinos. · 

Durante el año 1979, ambos países no han participado mutuamente en comisiones bilate
rales o multilaterales. Cabe hacerse la excepción en cuanto a las reuniones de los países miembros 
del Tratado Antártico del que ambas naciones son signatarias y de la 111 Conferencia de las Nacio
nes Unidas sobre el Derecho del Mar. Cabe señalar, en lo que a esta última respecta, el estrecho y 
permanente contacto y colaboración existentes entre ambas delegaciones. 

REINO DE LOS PAISES BAJOS 

En 1979 las relaciones bilaterales con Holanda, si bien pueden calificarse de normales, 
no alcanzaron el nivel amistoso de años anteriores debido a la actitud crítica que representantes 
del gobierno de ese país asumieron contra la Argentina en varias ocasiones. 

En el campo económico, las relaciones fueron importantes, siendo Holanda uno de los 
principales compradores de productos argentinos, aunque en buena medida los mismos estaban 
destinados a terceros países, dada la gran capacidad de reexportación de· Holanda. 

Por otro lado, continuaron las negociaciones para la firma de un Convenio sobre Servicio 
Militar de ciudadanos de doble nacionalidad. 

Aspecto Político 

Durante el año 1979 las relaciones políticas entre ambos Estados se vieron influidas por la 
cuestión de los derechos humanos. Si bien el Gobierno holandés se ha abstenido de formular juicio 
sobre la situación en la Argentina en esta materia, algunos miembros del Parlamento y los medios 
de prensa han efectuado comentarios adversos acerca del respeto de los derechos humanos en nues
tro país. El objeto que persiguen estas críticas de la situación argentina es influenciar al Gobierno 
para que tome medidas que restrinjan el comercio entre ambos países y desanimar a los inversores 
hola~deses a actuar ~.-n el país. En la práctica, estas actitudes no han tenido éxito pues, como se 
ha dicho en el parágrafo anterior, el intercambio comercial y las inversiones se han incrementado 
sensiblemente. 

Sin embargo, el Gobierno holandés, para evitar las críticas del Parlamento en donde dispone 
de una escasísima mayoría, ha tomado una actitud de cierta abstención en cuanto a los contactos 
con autoridades oficiales argentinas y ha preferido que todo lo relativo al plano económico se 
desarrolle entre empresas privadas de ambos países. 

En materia de acuerdos, cabe señalar que se iniciaron conversaciones para concertar un con
venio sobre régimen de serv.icio militar para ciudadanos que tuvieren doble nacionalidad. 
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Ar entina Durante 1979 fue condecorada con la Orden de Mayo al Mé_rito en el ~rado . de Oficial la 

Señora Annemieke van Heel Kasteel, miembro ~el Parlamento holandes y ex-funcwnana de la carre-

ra diplomática. . · . . . . 
La Embajada en los Países Bajos se ocupa también de las relacwnes con dos orgamsmos m-

·onales que tienen su sede en La Haya y de los que la Argentina es parte: la Corte Permanente temac1 . . . 
de Arbitraje y la Conferencia de La Haya de Derecho Internacwn~l P~Ivado . El Embajador argen-
tino, a título personal, es miembro de la Corte Permanente d~ ~rbltraje . En ~~anto a la Conferen-
. de Derecho Internacional Privado, la Embajada está propiCiando un análisis de cada una de las 
~:nvenciones suscriptas en su seno a fin de poder decidir acerca de su ratificación: 

Aspecto Econó!llico 

El intercambio comercial entre la Argentina y los Países Bajos se ve facilítado por la.crecien
te producción de nuestro país y la intensa actividad comercial holandesa, que ha creado una per
ceptible comunidad de intereses. La apertura de la ec~nomía argentina ha ap:oximado nu~stro 
sistema al régimen holandés y esto ha provocado un mcremento de las relacwnes comerciales. 

Durante 1977 la Argentina exportó a los Países Bajos por un valor de 571 ,9 millones de 
dólares e importó por 56,6 millones de dólares. En 1978 las exportaciones argentinas ascendieron 
a 657,5 millones de dólares, siendo las importaciones de 64,5 millones de esa moneda. El saldo fa
vorable fue de 593 millones de dólares. Hay que subrayar aquí que las exportaciones a los Países 
Bajos configuran más del 1 O % de las exportaciones totales de la República. En los dos años seña~ 
lados, los Países Bajos fueron el primer comprador de productos argentinos en el comercio inter
nacional. Las informaciones disponibles hasta ahora indican que en 1979 las exportaciones argen
tinas hacia los Países Bajos se han incrementado aún más respecto del año anterior. 

En lo concerniente a inversiones, cabe destacar que en los últimos tres años los Países Bajos 
han sido el segundo inversor en importancia en nuestro país, después de los Estados Unidos de 
América. En este sentido, merecen señalarse las inversiones efectuadas por el grupo Royal Dutch
Shell con el objeto de la búsqueda de petróleo en la plataforma marítima y el convenio suscripto 
por Gas del Estado con un consorcio de empresas para la construcción del gasoducto centro-oeste, 
entre las que se destaca la sociedad holandesa Nacap, del Loninklijke Bos Kalis Westminster Group 
B.V. Justamente, respecto de inversiones, el Vicepresidente del Banco Central, Dr. ~hristian 

Zimmermanrr, efectuó una conferencia en La Haya acerca de la situación económica de la Argen
tina en abril de 1979. 

En el ámbito de · transportes, cabe subrayar que Aerolíneas Argentinas decidió efectuar un 
vuelo semanal de cargas a Amsterdam. Igualmente, una empresa privada argentina obtuvo autoriza
ción para operar en el aeropuerto de Maastrich t. En el curso de 1979 se llevaron a cabo las nego
ciaciones y la conclusión de. un acuerdo sobre transport,e marítimo en el marco de la conferencia 
de fletes Argentina-Norte de Europa. Con tal . motivo, el señor Secretario de Intereses Marítimos 
Contralmirante Carlos Guevara realizó una visita a La Haya en el mes de junio. 

Aspecto Cultural 

La· Embajada continúa difundiendo por diversos medios, con especial interés, el conocimien
to del país y brindando colaboración y asistencia a colegios y otras instituciones culturales que or
ganizan clases especiales, exposiciortes o conferencias sobre la Argentina. 

En lo relativo a actividad artística, la Embajada organizó las presentaciones del Coro de 
Acassuso y Julia Elena Dávalos, del Grupo vocal Arsis y del Cuarteto de cuerdas Almerares. Asimis
mo colaboró en la programación de una docena de recitales del guitarrista Eduardo Falú. 

En el ámbito deportivo, la Embajada prestó su colaboración durante la visita y presentacio
nes del seleccionado femenino de hóckey y de otros equipos de hóckey y rugby. 

Desde el punto de vista del turismo, esta Embajada ~antuvo un stand en la Feria-Exposi
ción Vacaciones 79 que tuvo lugar durante cinco días en la ciudad de Utrecht. 
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Arr ivo ~ 
--~, 

Un grupo de estudiantes argentinos del CADIE (Consejo Argentino de Intercambio Estu
diantil) visitó los Países Bajos. Con este motivo, y al igual que en años anteriores, la Embajada 
organizó los programas y actividades de estos jóvenes, que fueron alojados en casas de familias 
holandesas. 

Por último, cabe mencionar que se han iniciado conversaciones con las autoridades locales 
para concertar un convenio sobre validez recíproca de certificados de estudios secundarios. 

REPUBLICA DE PORTUGAL 

Durante el año 1979 las relaciones entre nuestro país y Portugal se desarrollaron dentro del 
nivel de nonnalidad definida por los vínculos tradicionales. · 

Merece destacarse en tal sentido que en el mes de setiembre ppdo. acreditóse al nuevo Em
bajador de la República Dr. Walter U. Costanza. Asimismo continuó la negociación del Acuerdo 
Comercial de Cooperación Económica y Técnica y se facilitaron igualmente Jos contactos ele los 
exportadores argentinos con even tuales importadores portugueses a fin de afianzar las tendencias 
positivas registradas en los últimos períodos. 

En tal sentido , merece destacarse que las relaciones luso-argentinas se vieron reforzadas 
en diversos aspectos , por una constante presencia argentina en diferentes campos. 

- Visita a Portugal de una misión argentina encabezada por el Secre tario de Esta do Lk 
Intereses Marítimos, quien mantuvo contactos con personalidades portuguesas vinculadas JI sector 
pescas, tanto en la esfera oficial como privada. 

- Una misión de empresarios portugueses, en visita organizada por la Cámara de Comn
cio Portuguesa, recorrió algunos países de América d el Sur, entre ellos, la Repúbli ca ArgL·ntina 

- Durante los días 10 al 15 de octubre , permaneció en Lisboa el buque-escuela FragatJ 
A.R .A. " Libertad". cumpliendo una e tapa de su XV viaje de instrucción. 

- El gobierno portugués dio su apoyo a la candida tura argentina al Consejo de la Or!!ani-
zación Consultiva Marítima Internacional. . ~ 

- En cuan to ·al intercambio comercial ent re los dos países, en Jos primeros nliL'VL' m~.·s ~.· s 
de 1979 el sa ld o positivo para Argentina se situó en u$s 18 millones (importaciones portugu~.·sas. 
u$s 26.4 millones. exportac ion es, u$s 8,4 millon es) . 

También en los primeros nueve meses de 1979 nuestro país ganó licitaciom:s para l'i sumi
nistro de carne bovina a Portugal por 3 .379 toneladas, Jo cual representa el 36 % d e la s importacio
nes portuguesas totales d~l rubro d e dicho lapso. Corresponde señalar que en lo que res~wcta c.x l'iu 
sivamente a importaciones de carne sin hueso, Argentina vendió a Portuga l más del bO ?.; d ... · su-; ~.·om 
pras totales. 

-- . En el ámbito cultural, Argentina es tuvo representada en el 1 Concurso lntnnacio na l dl· 
Afiches Turíst icos. También cabe destacar la presencia de la escritora María Angélica B os~.· o. !;¡~ 
actuaciones del "Cuarteto de Cuerdas Almerares" del T eatro Argentino , la realización lk una ~.· .xpo 
sición de litografías de la pintora Raq uel Forner, la muestra colec tiva "Cuatro Pintores Ar!!L' Iltin o~--
(Juan C. Benítez., Eduardo Mac Entyre , María Martorel y Susana Raffo) . -

- En materia de acuerdos bil aterales, se señala la entrada en vigor del convenio sohr~.· 
supresión de visas de turismo entre ambos países. 

Asimismo se iniciaron gestio nes a fin de elaborar un acuerdo sobre migraciones . q u~.· p~.Tm i t :t 
la radicación de emigrantes portugueses en la República Argentina. 

Igualmente se dieron los primeros pasos co n el objeto de estab lecer las bases para un a~.· u~.·rd o 
de cooperación cultural entre las dos naciones. 

La participación de Portugal con Argentina en programas de cooperación o ayuda. así ~.·omo 
en comisiones bilaterales de carácter económico y comercial, se halla vinculada a la firma lkl pm
yecto d e Acuerdo Comercial y de Cooperación Económica y Técnica entre ambos paí~~.·s. qu~.· ~.·un
tiene previsiones en la materia y cuyo texto se encuentra actualm ente a es tudi o de las aut oridadl's 
portuguesas. 
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Ar entina REINO DE SUECIA 

No se han observado durante 1979 hechos trascendentales en las relaciones políticas bilate-

raJes. 
Las relaciones se hallan enturbiadas por la vigencia en Suecia del "caso Hagelin" en particu-

lar y por el tema "desaparecidos en la Argentina" en. ~eneral, los ~uales tienen am~li·a· dift~sió.n en 
los ·medios masivos de comunicación locales y condiCIOnan negativamente a la opm1on QUbhca y 

al gobierno sueco contra nuestro país. _ 
Cabe destacar en el plano económico el interés demostrado por la industria sueca por las 

nuevas condiciones económicas vigentes en nuestro país. Así es que visitó la Argentina una delega
ción representativa del sector privado sueco a mediados del año 1979 con el fin de es tudiar posibles 

inversiones en nuestro país. 

Aspecto Económico 

Altos directivos de LM Ericsson, Atlas Copeo , ASEA, J ohnson Aceros, SABA, Cía. Sueca de 
Fósforos, Katrinefors, AGA y otras, viajaron a la Argentina para incrementar las actividades e inver
siones de sus empresas. Asimismo se ha organizado una visita a la Argentina para los máximos direc
tivos del "Monopolio Estatal Sueco de Vinos y Bebidas Alcohólicas" que es el mayor comprador 
individual de vinos en el mundo. La visita, que se concretará en marzo de 1980, tendrá por objeto 
analizar las posibilidades de aumentar las compras de vinos argentinos y diversificar calidades. 

Entre el 14 y 17 de junio se registró la visita a Suecia de una delegación presidida por el 
Secretario de Estado de Intereses Marítimos Contralmirante Carlos N . Guevara e integrada entre 
otros por el titular de ELMA Contralmirante Manuel Jacinto García Tallada. La misión , que tuvo 
por objeto exponer de manera directa la política naviera, se entrevistó con el Ministro de Trans
portes y Comunicaciones, entonces señora Anitha Bondestam , a quien informó que el Gobierno 
había homologado el acuerdo de fletes suscrito entre armadores argentinos y suecos para el trans
porte de productos de ambos país~s . El Contralmirarte Guevara explicó también los alcances de 
la política naviera argentina tendiente a procurar fundamentalmente la distribución equitativa de 
cargas. La delegación se entrevistó también con el Secretario Adjunto de Comercio Exterior del 
Ministerio de Asuntos Extranjeros Embajador Crafoord y con el Secretario de Estado de Trans
portes y funcionarios de dicho departamento como así también con representantes d e compañías 
navieras locales con los que intercambiaran opiniones en torno de la marcha de los negocios nav iL·
ros comunes. 

CONFEDERACION SUIZA 

Con posterioridad a la aprobación por el Gobierno Nacional del acuerdo sobre la tran sfe
rencia de la Compañía Italo Argentina de Electricidad (CIAE) al Estado argentino quedó eliminaJa 
la última cuestión conflictiva entre nuestro país y Suiza. 

Con fecha 13.3 .79 presentó sus cartas credenciales el nuevo Embajador Extraordinario y 
Plenipotenciario de la Confederación, Dr. Johann Caspar Bodmer. 

Se observa un notable crecimiento del comercio argentino-suizo, aumentado las imporLt
ciones argentinas en un 50% respecto de 1978 y descendiendo ligeramente las exportaciones en ese 
período. 

El Poder Ejecutivo Nacional autorizó a la CNEA a suscribir con la empresa suiza Sulzer 
Freres un contrato sobre provisión de una planta de producción de agua pesada en nUes tro país . 
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Aspect9 Cultural 

Archivo 
Histórico 

Concierto en Radio Studio Bern de la pianista argentina Juana Guinzburg y el violini st:.J 
Rafael Gíntoli. A dicho acto asistieron el Cuerpo Diplomático acreditado en ésta . autorid adl's 
suizas y ciudadanos suizos y extranjeros. 

Acto oficial entrega busto Libertador General José de San Martín a la Unión Postal Uni
versal. A continuación, recepción en la Residencia de la Embajada con la asistencia de funcionari o~ 
de la U.P.U. , autoridades suizas, Embajadores Latinoamericanos acreditados en Berna y funci ona
rios de ENCOTEL. 

Asado folklórico-deporúvo co n motivo de la presenc ia en Berna del equipo argentino cam 
peón mundial de fútbol 1978, con la participación de los grupos folklóricos argentinos Chacav 
Man ta y los Cantores de Salavina . - · 

Copa Argentina de Golf, jugada en el campo del Club Bluminsberg, con la presencia de los 
más calificados golfistas suizos. 

Concierto en la Sala de Congresos del ALFA, Berna, del Cuarteto de Cuerdas "Al merares" . 
A dicho acto asistieron el Cuerpo Diplom ático acreditado en Berna, autoridades suizas y ciuda
danos suizos y extranj eros. 

REPUBLICA DE TURQUIA 

Las relaciones argentino-turcas se mantuvieron en los niveles de cordialidad y cooperación 
que siempre las caracterizaron . 

El 8 de noviembre de 1979 presentó cartas credencial es el nuevo Embajador argentino en 
ese país, D. Ernesto de la Guardia. 

Entre el 15 y el 21 de noviembre pem1aneció en Turquía, especialmente invitado por el Pre
sidente de la República, D. Fahri Koruturk , el Embajador (J) D. Jorge Gastón Blanco Villalta, para 
asistir a la presentación de la edición inglesa de su obra "Ataturk", recon.ocida como unas de las 
más importantes biografías del fundador de la República de Turquía. 

En el mes de diciembre fue ejecutada por primera vez en Turquía una obra de un composi
tor argentino. El 29 de ese mes en la ciudad de Estambul, la Orquesta Presidencial bajo la conduc
ción del Director de la Opera de Turquía, Orhan Tanrikulu, ejecutó la obra "Variaciones Concertan
tes" del maestro Alberto Ginastera. 

SANTA SEDE 

En el transcurso de 1979 las relaciones entre nuestro país y la Santa Sede se desarrollaron en 
el marco de las tradicionales vinculaciones que unen a la República Argentina con la Iglesia. 

Merece destacarse que en el orden político-bilateral tales relaciones continuaron condicio
nadas por el papel de mediador que cabe a la Santa Sede en las negociaciones que se llevan a cabo en 
Roma para solucionar el diferendo austral entre la Argentina y Chile. 

Actividades de la Santa Sede .vinculadas con la República Argentina 

El día 17 de enero, con ·motivo del Mensaje Papal pronunciado el 1 o de ese mes en razón 
de celebrarse la Jornada Mundial de la Paz , fue publicada en " L'Observatore Romano" 1á nota de 
adhesión enviada por el Excelentísimo señor Presidente de la República. 

El día 16 de agosto se produce la respuesta argentina al llamado a la solidaridad internacio
nal en favor de los prófugos indochinos, efectuado por el Papa Juan Pablo 11 el día 20 de junio. 

El día 28 de octubre - al pronunciar el "Angelus" dominical en la Plaza de San Pedro
el Santo Padre hizo un llamamiento para que se concrete la paz interna en la República Argentina. 
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ntina . h nceptos fueron repetidos al grupo de Obispos argentinos, que formalizaron su visita "Ad 
DiC os co 
Limina Apostolorum" en esa fecha. 

Actividades relacionadas con el diferendo austral 

El día 24 de enero, Su Santidad Juan Pablo 11 aceptó oficiar como Mediador en el diferendo 

entre el República Argentina y Chi~e por la zo~a au~tral. El día ~ ~ del m
1 

Cismdo me
1
sA, hatbí~ resgresad? 

R 
-procedente de Buenos Arres- Su Emmencia .Reverendisima e ar ena nomo amere, 

a oma . . d . d d 1 
quien venía de participar en la firma de los Acuerdos de Montevideo, concerta os en esa CiU a e 

día 8 de enero. . . . _ . 
. El día 7 de abril fueron recibidos en audiencia pnvada· Sus Excelencias los senores E~baJa-

d Dr D. Pedro José Frías y Dr. D. Guillermo Moncayo en calidad de Enviados del Presidente 
ores · · d l E 1 t ' · - P de la República Argentina, quienes entregaron al Pontífice un Mensaje e xce en iSimo senor re-

sidente de la Nación. . . . 
El día 27 de septiembre, Su Santidad Juan Pablo 11, en presencia de Su Emmencta Rev~ren-

dí 
· a el Cardenal Antonio Samoré, recibió -por segunda vez- en audiencia, a las DelegaciOnes 

Slffi .d d d. 
argentina y chilena para la mediación, pronunciando en esa oportum a un Iscurso. 

4. EUROPA ORIENTAL 

a) ENUMERACION DE LOS PAISES QUE COMPONEN EL AREA · 

República Democrática Alemana, República Socialista de Checoslovaquia, República Popu
la de Bulgaria, República Popular de Hungría, República Popular de Polonia, República Socialista 
de Rumania, Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas y República Socialista Federativa de 

Yugoslavia: 

b) SINTESIS DE CADA PAIS EN PARTICULAR 

REPUBUCA DEMQCRATICA ALEMANA 

El día 14 de septiembre presentó cartas credenciales S.E. el señor Embajador D. Fernan

do Terrera. 
A fin de dar cumplimiento al traslado oportunamente dispuesto, S.E. el Sr. Embajador 
Rubén A. Vela hace entrega, el día 3 de marzo, de· la Representación a S.S. el Sr. Con
sejero Mario Quadri Castillo, quien pasa a desempañarse como Encargado de Negocios 

A. U. 
Con motivo de la 11 Reunión de la Comisión Económica Mixta Argentina-ROA, se man-
tienen ~na serie de entrevistas con funcionarios alemanes del Ministerio de Comercio 
Exterior que habrían de participar en las conversaciones efectuadas en Buenos Aires del 

18 al 20 de abril. 
A raíz de la participación de expositores privados de la República Argentina en la Feria 
de Leipzig, denominada de primavera, que tuvo lugar desde el 11 al 18 de marzo, Y 
a fin de colaborar con los mismos, desplazóse durante el desarrollo de la misma el Sec. 
Comercial de. la Representación D. Miguel Angel Suárez. Asimismo el Sr. Encargado 
de Negocios, D. Mario A. Quadri Castillo ofreció un cocktail de agasajo a autoridades 
del ámbito económico local a fin de facilitar el contacto con empresarios argentinos. 
Con fecha 14 de mayo habiendo aceptado la Cancillería argentina la propuesta efec
tuada por el Gobierno de ¡,_ República Democrática Alemana,. la Representación hace -
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entrega de una nota en la que se establece que los Correos Diplomáticos de am 
ses recibirán visas válidas por un año y por múltiples entradas. 

osp:;, 
Con fecha 15 de mayo parte de Berlín , en cumplimiento de su traslado a la República 
el Sr. Consejero de Embajada D. Mario A. Quadri Castillo , quedando al frente de la Re
presentación en calidad de Encargado de Negocios A.l ., el Sr. Secretario de Embajada 
D. Horacio C. Martínez Adalid. 
A fin de conmemorar el 169 Aniversario de la Revolución de Mayo se ofrece en la 
sede del Club Diplomático local una recepción el día 24 de ese mes al cual concurren 
altas autoridades del Gobierno local, el Cuerpo Diplomático y figuras representativas 
de distintas áreas del quehacer artístico cultural de la República Democrática Alemana. 
El día 6 de agosto se hace cargo de · la Representación en su carácter de Jefe de Misión 
S.E. el Sr. Embajador Extraordinario y Plenipotenciario D. Fernando A. Terrera . 
En cumplimiento de la correspondiente ceremonia de entrega de las credenciales que lo 
acreditan como Embajador de la República Argentina ante la República Democrática 
Alemana , S.E. el Sr. Embajador D. Fernando A. Terrera entrevístase con el Jefe del 
Gobierno local, Sr. Erich Honecker, el día 14 de setiembre. 

REPUBLICA POPULAR DE BULGARIA 

El día 5 de agosto se concretó la reapertura de la Embajada Argentina en Sofía, la cual 
había sido dispuesta por Decreto No 884/74 del 24 de marzo de 1974. 

El día 4 de septiembre presentó cartas credenciales S. E. el . señor Embajador D. Miguel 
Angel Espeche Gil. 

Las relaciones argentino búlgaras han sido normales durante el año 1979, desarrollándose 
y mejorando en un marco de cooperación y respeto mutuos por encima de los distintos regímenes· 
socioeconómicos. 

Debe destacarse la decisión argentina de reabrir la Embajada de la República en Sofía , que 
había sido cerrada en 1968, hecho de señalada trascendencia que coloca a las relaciones bilatera
les nuevamente en paridad, dado que Bulgaria venía manteniendo desde entonces su representación 
diplomática en Buenos Aires. 

En el campo de la política internacional , la República ha recibido el apoyo de las delega
ciones búlgaras en distintos foros mundiales en los que recibiera injustos ataques. 

En el mes de octubre visitó Bulgaria, invitado como huésped oficial por la Unión Agraria 
de este país, el ex-Presidente de la Nación Doctor Arturo H. Illia, quien recorrió distintos centros 
agrarios e industriales y se entrevistó con las más altas autoridades. 

Aspecto Económico 

Se ha producido un considerable aumento del intercambio comercial, acentuado desde la 
reapertura de nuestra Embajada en Bulgaria. El monto de dicho intercambio durante el año 1979 
ha sobrepasado la cifra de quince millones de dólares, frente a sólo cuatro millones del año 1978 . 
De aquella cifra, once millones corresponden a exportaciones argentinas a Bulgaria. 

La República estuvo presente en la "Feria Internacional de Plvodiv" mediante un ··stand" 
organizado por la Cámara de Comercio, Industria y Producción Argentina y la Embajada. Se pre
sentaron productos de once empresas argentinas, habiéndose obtenido medalla de oro para cinco 
variedades de pescado. En esa ocasión se finnó un c·onvenio de cooperación entre las Cámaras de 
Comercio de ambos países. 
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A gentin Aspecto Cultural 

e 1 auspicios de la Cancillería y como reinicio de la actividad cultural argentina en 
on os · b "L A t . 1 Art C . 1 Licenciado Fermín Fevre dictó una conferencia so re a rgen ma Y e e on-

Bulgana e d" ' · d S f ' , eo" con gran receptividad en los me 10s arhstlcos e o 1a. 
temporan ' l"b · · · 1 d" Se ha efectuado una profusa divulgación de folletos, 1 ros, partituras mus1ca es Y 1scos 

t . os entre diversas entidades y medios de difusión búlgaros. 
argen 10 

REPUBLICA SOCIALISTA DE CHECOSLOVAQUIA 

Aspecto Político 

Las relaciones políticas argentino-checoslovacas se desarrollaron normalmente durante el 

período 1979 y sin variantes con respecto a los años anteriores. 

Aspecto Económico 

Intercambio Comercial Argentino-Checoslovaco 

Según fuentes locales el intercambio comercial se incrementó en alrededor de un 80%, 

como su~ge de las siguientes estimaciones: 

Intercambio año 1979 - según estadísticas locales no definitivas. 

Exportaciones Argentinas: 
. Importaciones Argentinas: 
Volumen Total: 

Intercambio año 1978 (INDEC) 

Exportaciones Argentinas: 
Importaciones Argentinas: 
Volumen Total : 

Aumento registrado : 

Cooperación Científico-Tecnológica 

47.640.000 
23.451 .000 
71 .091 .000 

22.394.000 
17.386.000 
39.780.000 

31.311.000 

Asimismo en el transcurso de las negociaciones se convino en convocar para el año 1980 
una reunión para tratar la Cooperación Científico-Técnológica y analizar proyectos de mutuo inte-

rés. 

Aspecto Deportivo 

Con motivo de la realización de la Copa Intercontinental de Basquet-Ball durante el mes de 

mayo, jugó el seleccionado de Argentina . . , 
Los integrantes de dicho seleccionado fueron elogiados por la correcc10n demostrada, tanto 

durante el juego, como durante su estadía en el país. 
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REPUBLICA POPULAR DE HUNGRIA 
Archivo 
Histórico 

Las reuniones políticas, en ciertas épocas, entre la República Argentina y la República Po
pular de Hungría están directamente condicionadas por los convenios firmados por las pa;·tcs. 
Los principales vigentes en la actualidad son los siguientes instrumentos bilaterales: 

l. Convenio Comercial ( 1967) 

Además de reglar aspectos comerciales bilaterales por este convenio, las Altas Partes contra
tantes se acuerdan recíprocamente el trato de la nación más favorecida. Otro aspecto importante 
de este convenio es que por un Protocolo Adicional al mismo ( 1974) se establece que el intercam
bio será realizado en división de libre disponibilidad . 

2. Convenio de Cooperación Científica y Tecnológica (1974) 

Este convenio, como el anterior fueron oportunamente ratificados por el Gobierno argen
tino y húngaro . 

Aún nuestro Gobierno no ha designado el organismo competente para su aplicación como 
lo indica el Artículo 1 o 3. Sin embargo en el Acta Final del 10 de noviembre de 1979 se acordó 
que: 

"Ambas partes, habiendo intercambiado información sobre las modalidades que adquiere 
la cooperación en cada país, llegaron a la conclusión de que es necesario aumentar la coope
ración bilateral , por Jo que durante el transcurso de 1980, se comunicarán, mutuamente, 
inforn1ación respecto de aquellos sectores, proyectos posibles y medidas generales y parti
culares necesarias para llevarlos a cabo, en que cada Parte tuviera interés". 

3. Convenio de Cooperación Económica y Técnica ( 1974) 

Protocolo Adicional] ( 1974) y 
Protocolo Adicional 11 ( 1978) 

Estos tres instmmentos han sido ratificados por ambos Gobiernos. El segundo protocolo 
fue solicitado por el Gobierno argentino para adecuar el instmmento principal a las necesidades 
de una política de liberalización de su comercio exterior. 

En el artículo 6o del Convenio de Cooperación Económica y Técnica se establece que para 
la ejecución del mismo las Partes constituirán una Comisión Mixta que se reunirá para evaluar la 
marcha del convenio en firma en Buenos Aires y Budapest. 

La Comisión Mixta ha realizado las siguientes reuniones : 1 a. Budapest (9-14 Septiembre 
1977); 2a . Buenos Aires (28-29 Septiembre 1978); 3a. Budapest (8-1 O Noviembre 1979). 

En Buenos Aires el 24 de septiembre de 1978 se firmó un Reglamento sobre el funcion a
miento de la Comisión Mixta establecida por el Convenio de Cooperación Económica y Técnica. 

4. Convenio de Cooperación Cultural ( 1973) 

Este convenio, destinado a regular el intercambio cultural , fue fim1ado en Buenos Aires el 
3? de noviembre de 1973 y su característica principal es qu e las actividades culturales, a nivel ofi
Cial quedarían por el mismo limitadas a lo que establezca por un plan de trabajo elaborado por las 
pates. El convenio no ha sido aún ratificado por la República Argentina . 
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entina PARTICIPACION DE LA REPUBLICA POPULAR DE HUNGRIA CON LA REPUBLICA 

ARGENTINA EN PROGRAMAS DE .COOPERACION 

De hecho los convenios firmados con Hungría señalan una buena medida de cooperación 

1 ampo económico, científico, tecnológico y financiero. 
en e e En el área económica de forma específica la República Popular de Hungría indicó su deci
.6 de cooperación en los siguientes proyectos: 

81 
n _ central hidroeléctrica "Las Maderas" 

sistema hidroeléctrico del Río Bermejo 
telefonía rural 
desarrollo de los puntos 
suministro de maquinaria y equipo para instituciones hospitalarias 
suministro de maquinaria y equipo para instituciones de enseñanza 

Así en el Acta Final firmado en Budapest el 1 O de noviembre de 1979 se expresa: 

"La Parte húngara señala que está dispuesta a colaborar con empresas argentinas en la pro
ducción de equipos vinculados a los sectores mencionados. Al mismo tiempo destacó que di
cha cooperación podría ses extendida a terrenos tales como el establecimiento de empresas 
mixtas con el sector privado argentino . 
"A tal efecto las partes consideran necesario estudiar las posibilidades del aporte financiero 
argentino y de la e~trega de licencia y "know how" por la parte húngara." 

Por su lado en el mismo documento se dejó constancia de la disposición del Gobierno 
argentino en otorgar una línea de crédito para el financiamiento correspondiente a la adquisi
ción de productos agrícolas argentinos. 

PARTICIPACION POR MEDIO DE .COMISIONES BILATERALES O MULTILATERALES 

. De conformidad con lo previsto en el Artículo 6° del Convenio de Cooperación Econó
mica y Técnica suscripto el 13 de mayo de 1974 entre la República Argentina y la República 

· Popular de Hungría, así como sobre la base de su Reglamento firmado en Buenos Aires el 29 
de septiembre de 1978, se celebró el Budapest, entre los días 8 y 10 d~ noviembre de 1979, la Ter
cera Reunión de la Comisión Mixta Argentino-Húngara de Cooperación Económica y Técnica. 

La Delegación argentina estuvo presidida por el señor Secretario de Estado de Comercio 
y Negociaciones Económicas Internacionales, Lic. Alejandro Estrada y la Delegación húngara por 
el seflor Viceministro de Comercio Exterior, lng. Sándro Udvardi. 

Durante su estadía en la República Popular de Hungría, el Presiden.te de la Delegación ar
gentina fue recibido por el Excmo. señor iózsef Marjai, Vice-primer Ministro; el Excmo. s~ñor 
Péter Veress, Ministro de Comercio Exterior; el Excmo. señor Pál Rácz, Secretario de Estado del 
Ministerio de Relaciones Exteriores; el Excmo. Dr. István Hetényi, Seeretario de Estado/Oficina 
Nacional de Planificación. 

En la reunión plenaria las Delegaciones aceptaron de común a~uerdo al tratamiento del 
siguiente temario: . 

l. Análisis del cumplimiento de lo estipulado en el Acta Final fie la Segunda Reunión 
de la Comisión Mixta y del desarrollo de las relaciones económicas. 

2. Análisis de la evolución del intercambio comercial y nuevas propuestas sobre el des
arrollo del mismo. 

3. Análisis de las posibilidades de creación de instrumentos banc&rios para incrementar 
el intercambio comercial. 

4. Análisis del Programa de Trabajo del Convenio de Cooperación Técnico-Científica. 
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5. Colaboración entre Cámaras de Exportación e Importación de la República Argentina 
y la Cámara de Comercio de Hungría. 

6 . Análisis de la participación de las empresas húngaras en entregas de mercaderías y coo
peración industrial en los programas del desarrolo argentino, y ofertas de productos 
argentinos. 

REPUBLICA POPULAR DE POLONIA 

El día 5 de septiembre presentó cartas credenciales S.E. el sei'ior Embajador D. Julio Bar-
boza. 

Las relaciones entre la República Argentina y la República Popular de Polonia se desarrolla
ron en el marco de tradicional amistad que las ha cara<:terizado, no habiéndose regis trado durante el 
año 1979 aéontecimientos sobresalientes, que hagan a la relación bilateral directa. 

En lo referente a la actividad cultural desarrollada durante el año pasado. cabe destacar él 
estrecho contacto que mantuvo la Representación con la Escuela Industrial "General José de 
San Martín" (en la localidad de Sierpe) a cuyos diversos actos asistieron funcionados de la Em
bajada. habiéndose asimismo donado varios premios que fueron distribuidos entre Jos mejores 
alumnos. 

PARTICIPACION DE POLONIA CON LA REPUBLICA EN PROGRAMAS DE COOPERACION 
O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 
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Créditos otorgados a Polonia 

a) Con fecha 6 de julio de 1979, el Banco de la Nación Argentina resolvió otorgar una 
línea de crédito por 50 millones de dólares al Bank Handlowy a Warszawie S.A., 
a efectos de ser utilizada exclusivamente por Polonia para la importaciÓn de pro
ductos argentinos. 
El plazo fijado para este crédito sería de 36 meses con amortizaciones semestrales, 
y el vencimiento se operará el 31 de marzo de 1981. 

b) Según el Boletín Semanal No 313 del 26-11-79, el Banco de la Nación Argentina ha
bía otorgado a Polonia, a los mismos efectos, un crédito por 80 millones ele dólares, 
con idéntico plazo, amortización y fecha de vencimiento. 

Compra de equipos- Ferrocarriles Argentinos 
La Secretaría de Información Pública comunicó el 3 de julio de 1979 que el Poder Eje
cutivo Nacional dictó el Decreto No 1550, mediante el cual fueron aprobadas en todas 
su partes las operaciones concretadas entre Ferrocarriles Argentinos y la Empresa Fa-
bryka Obrabiarek Rafamet de Kuznia Raciborska, Polonia. _ 
Los acuerdos permitirán la compra de equipos destinados a la mejora y ampÜación de 
la capacidad de los talleres ferroviarios de mantenimiento. 
El monto de las operaciones asciende a 1.385 .665 dólares. 
Lanas sucias argentinas, importación liberada en parte, por Polonia . 
El Departamento de Veterinaria del Ministerio de Agricultura de Polonia, por nota 
del 28-7-79, dirigida a la empresa polaca estatal "Textilimpex", levantó con respecto 
a las provincias de Buenos Aires, Entre Ríos y Corrientes, las restricciones que limita
ban la entrada al mercado polaco de lanas sucias argentinas, procedentes de zonas si-
tuadas al norte del paralelo 42. . 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Comercio Internacional v Culto 

Arge tina 
PARTICIPACION DE POLONIA CON LA REPUBLICA EN COMISIONES BILATERALES O 

MULTILATERALES 

Misión a la República, del Bank Handlowy a Warszawie S.A. Del día 12 al 16 de no
viembre de 1979. visitó nuestro país una delegación del citado Banco, a los efectos de 
averiguar en qué medida contaría en el futuro, con facilidades crediticias para sus im
portaciones desde Argentina, con el objeto de poder adecuar mejor el plan de compras · 
a las posibilidades de pago de Polonia . 
Según se informó oportunamente, la mencionada delegación visitó y entrevistó a distin-

tas en tidades bancarias . 

REPUBLICA SOCIALISTA DE RUMANIA 

El día 13 de septiembre presentó cartas credenciales S.E. el señor Embajador D. Federico . . 

Barttfeld . 
Entre los días l y· 3 de octubre tuvo lugar en la ciudad de Buenos Aires la reunión de la 

Comisión Mixta Cultural Argentina-Rumana. 
En el mismo mes el ex-Presiden te de la Nación , Dr. Arturo Illia, acompafí.ado por el ex

Secretario General de la Presidencia Dr. Caeiro visitó Rumania, siendo recibido por el Preside nt e 

Nicolae Ceausescu. 
Considérase de interés resaltar ante todo la excelente relac ión bilateral existente al momento 

y la simpatía hacia nuestro país que se encuentra en los círculos oficiales, espec ialmente en la Can
cillería y Ministerios Económicos, dond e son acogidas con interés las propuestas tendientes a dina

minar los vínculos argentino-rumanos. 
Especial mención cabe efectuar a la actitud del Presiden te Nico lae Ceauscscu singul armente 

dispuesto hacia la República . 
Visita realizada a Rumania por el Presidente de la Comisión Nacional de Energía Nuclear 
Vicealmirante D. Carlos Castro Mad ero a fin de recorrer las instalaciones de l Comit( el e 
Estado para la Energía Nuclear en el marco del Acuerdo sobre Cooperación en el Campo 
de los Usos Pacíficos de la Energía Nu clear, firmado en Bucarest el 4 de dici embre de 

1978 . 
·- Dicho convite fue devu elto entre el 11 y 21 de septiembre próximo pasado por el Pre

sidente del Comité de Estado para la Energía Nuclear Dr. Cornel Mihulecea, acompa
ñado por otros científicos, dond e pasó revista a las más important es in sta laciones de 
nuestra Institución. 
Reunión Minist erial del " Grupo de Jos 77", oon asistencia de una delegación argentina 
presidida por el Dr. Fennín García Marcos, Secretario de Estado de Ciencia y Tecnolo
gía, y donde se concretara la " Declaración de Bucarest" sobre la Ciencia y la Tecnología 
al Servicio del Desarrollo. 
También en ocasión de esa Conferencia se realizaro n reuniones co n las más altas autori
dades del Consejo de Investigació n Científica de este país de donde surgió la posibilidad 
de incrementar el interca mbio científico, tecnológico y eco nómico con Argentina en 
áreas como la minería (prospección geológica), industria me talúrgica. maquinarias (es
pecialmente petroleras) , tecnología de alimentos, electrotéc nica, hidrotec nología. ma
teriales de construcción (particularmente construcción antisísmica) , industria ligera 
(tratamiento de cueros y derivados) y fibras natural es (lanas). 
Participación de la delegació n argentina presidida por el Sec retario de Energía Ingeniero 

. Daniel Brunella, en el X Congreso Mupdial del Petróleo, llevado a cabo en Bucarest 
entre el lO y 15 de septiembre próximo pasado. 
Igualmente , durante el transcurso del Congreso. el Ingeniero Brunella mantuvo entrevis
tas con el Viceministro de Comercio Exterior, señor Martín Traistaru y con el Vice-
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ministro de Minas, Petróleo y Geología, señor Ion Antonica donde se avanzaron e 
versaciones de cooperación recíproca argentino-rumana. 
Visita del Comodoro (R) Mario Grieben, miembro de la Comisión Técnica Mixta de 
Salto Grande, quien recorrió la Central Hidroeléctrica de "Puerta de Hierro" entre los 
días 12 y 14 de octubre próximo pasado. 
Primera Ronda de Conversaciones llevada a cabo en Bucarest entre los días 15 y 19 
de octubre próximo pasado por parte de funcionarios de nuestra Secretaría de Hacien
da y el Ministerio de Finanzas local a fin de iniciar negociaciones para suscribir un con
venio tendiente a evitar la doble imposición internacional sobre la renta y patrimonio. 
Realización en Buenos Aires de la 111 Reunión de la Comisión Mixta prevista en el Con
venio de Cooperación Cultural llevada a cabo los días 1 y 2 de noviembre próximo pa
sado e inaugurada por el señor Subsecretario de Relaciones Exteriores Comodoro D. 
Carlos Cavándoli. 

La delegación argentina estuvo presidida por el Jefe del Departamento de Asuntos Cultura
les, Ministro D. Mario Luis Palacios y la rumana por el Embajador Extraordinario y Plenipotenciario 
en la República, D. Gheorghe Apostol. En dicha ocasión, ambas delegaciones, al evaluar el Conve
nio de Cooperación Cultural de 1968 coincidieron en poner de manifiesto su ·satisfacción por la bue
na marcha de las relaciones culturales desarrolladas en el marco del mismo y expusieron sus puntos 
de vista coincidentes para lograr un ritmo más activo en temas vinculados -entre otros- a la Equi
valencia de Títulos y Estudios, Intercambio Profesional, Intercambio Educativo, Intercambio Ar
tístico, Intercambio de Profesores, Intercambio de Publicaciones y Documentación y Deportes, 
este último sobre la base de un efectivo canje de información referente a la educación física con 
miras a efectivizar esta actividad. 

UNION DE LAS REPUBLICAS SOCIALISTAS SOVIETICAS 

En el mes de agosto visitó el puerto de Leningrad~ la fragata "Libertad", buque escuela de 
la Armada Argentina. 

A mediados del mismo mes se produjo la visita de una delegación de los Centros Docentes 
Militares de las FF. AA. soviéticas, a invitación del Comando en Jefe del Ejército Argentino. 

Inmediatamente, y como retribución de esta visita, viajó a Moscú una delegación encabe
zada por el General Montes, en representación de los Institutos Militares argentinos. 

Tuvo primordial importancia el intercambio comercial que ascendió en ambos sentidos a 
477,6 millones de dólares estadounidenses, cifra que si bien es levemente inferior a la registrada 
durante 1978 mantiene un alto nivel de intercambio; el saldo siguió siendo ampliamente favora
ble para nuestro país ( 402,9 millones de dólares). Además la Argentina mantuvo su posición de pri
mer socio comercial ·de la U.R.S.S. dentro de Latinoamérica, si no se tiene en cuenta a Cuba, que 
es miembro del CAME. La composición del intercambio mantuvo su estructura tradicional (expor
taciones argentinas basadas principalmente en alimentos, lanas y cueros y exportaciones soviéticas 
de equipos electrónicos). 

. Durante el año transcurrido se advirtió · una mayor actividad cultural argentina que durante 
el año anterior, pues tuvo lugar -coincidentemente con la celebración del 25 de Mayo- una Semana 
del Cine Argentino en el transcurso de la cual se proyectaron filmes nacionales, algunos de los cua
les fueron posteriormente adquiridos por el organismo soviético de Cinematografía. Asimismo fue
ron organizadas por las autoridades soviéticas una exposición de fotografías y otra de libros argen

. tinos; editores argentinos asistieron también a la feria internacional del Libro que se organiza re-
gularmente en esta Capital. 1 

Le tocó también intervenir a la Representación en la defensa de los intereses nacionales 
con motivo del incidente producido por la exhibición. de la película sueca "Las Murallas de la Li
bertad" en el Festival Internacional de Cine, y el consiguiente retiro de la delegación nacional. 

En el orden deportivo, representantes argentinos fueron invitados a las "Espartaquiadas" 
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Arge tina (competencias de tipo Olímpico celebradas entre representaciones de países socialistas); tomaron 
parte en las competencias ciclistas, boxeadores y tiradores. Asimismo -y fuera de estas competen
cias- tuvo lugar la visita de esgrimistas argentinas invitadas por organismos soviéticos. 

También se acentuó el interés deportivo soviético por nuestro país y se concretó la gira de 
dos conjuntos de fútbol de este país por la República. 

Comenzó asimismo a consolidarse la todavía incipiente corriente turística soviética a través 
de viajes organizados por las empresas oficiales "lnturist" y "Sputnik". 

Por otra parte continuaron las relaciones de colaboración entre la U.R.S.S. Y nuestro país 
en diversos foros internacionales, área donde goza la Unión Soviética de gran influencia por tratar
se de una potencia con in te reses políticos globales. 

REPUBLICA SOCIALISTA FEDERATIVA DE YUGOSLAVIA 

Conversaciones en la Secretaría ·Federal de Comercio Exterior de Yugoslavia en las que se 
pasó revista al intercambio bilateral argentino-yugoslavo y a otras formas de cooperación econó
mica bilateral, así como a los medios más aptos para promoverlos. Participaron, por parte argentina, 
el Embajador y el Consejero Económico en Yugoslavia, ,y por parte yugoslava el Secretario Federal 
Adjunto de Comercio Exterior Atanas Atanasievski, el Director Vojislav Arsenijevic y el Director 
pÚa América Latina de la Cámara Económica de Yugoslavia Djordje Vujic (22 de marzo). 

Una delegación de empresarios yugoslavos, encabezada por Redzep Dólovac, Presidente de 
la Asociación de la Industria del Cuero de Yugoslavia, viajó a Buenos Aires donde mantuvo conver
saciones sobre el desarrollo del comercio bilateral y la cooperación económica entre Argentina Y 
Yugoslavia, en la Secretaría de Comercio y Negociaciones Económicas Internacionales con el Sub
secretario Alberto Grimoldi y con Cámaras, exportadores e importadores argentinos ( 16 al 21 de 
julio). 

El Secretario Federal Suplente de Relaciones Exteriores de Yugoslavia Milorad Pesic, acom
pañado del Director .de América Latina en la misma :Secretaría, Ante llic, y del Embajador yugos
lavo en Buenos Aires Moncilo Vucekovic, mantuvo consultas con el Subsecretario de Relaciones 
Exteriores; Comodoro D. Carlos Cavándoli, y funcionarios de nuestra Cancillería, con relación a la 
Conferencia Cumbre de Jefes de Estado o de Gobierno de los Países No Alineados, que debía 
celebrarse en La Habana a comienzos de septiembre de 1979 (12 al 15 de agosto). 

Las Asambleas Anuales del Banco Mundial y del Fondo Monetario Internacional corres
pondientes a 1979 fueron celebradas en Belgrado, con participación de una Delegación argentina 
encabezada por el Gobernador y Presidente del Banco Central Dr. Adolfo Diz. Asistieron asimismo 
representantes de asociaciones bancarias y de bancos de ~uestro país (25 de septiembre al 5 de oc-
tubre). . 

Argentina .estuvo representada en el Festival Internacional de Cine de Belgrado , exhibiéndo-
se la película "El fantástico mundo de la María Montiel" (3 de febrero). 

Partido amistoso de fútbol entre las Selecciones Nacionales Argentinas y Yugoslava en Bel-
grado (16 de septiembre). 

REPUBLICA POPULAR SOCIALISTA DE ALBANIA 

Con motivo de la celebración de la Fiesta Nacional de Albania y a efectos de asistir a los ac
tos programados, viajó a Tirana el Embajador argentino J . C. Beltramino (27 al 30 de noviembre). 
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5. AFRICA Y CERCANO ORIENTE 

a) ENUMERACION DE LOS PAISES QUE COMPONEN EL AREA 

ESTADOS AFRICANOS 

Archivo 
Histórico 

Argelia, Alto Volta , Angola, Botswana, Burundi, Benin, Costa de Marfil , Chad, Camerun , 
Cabo Verde , Comoras, Djibouti, Egipto , Etiopía, Gabón , Guinea, Guinea Ecuatorial , Guinea Bi
ssau, Ghana, Gambia, República Centroafricana, Kenya, Liberia, Libia, Lesotho , Marruecos, Mau
ricio, Mauritania, Mali , Malawi, Madagascar, Mozambique, Nigeria, Níger, Ruanda, ·República del 
Congo, Senegal, Sudáfrica, Sierra Leona, Somalía, Sudán, Sto. Tomé y Príncipe, Swazilandia, 
Seychelles, Túnez , Tanzania , Togo, Uganda, Zaire, Zambia, Zimbabwe. 

ESTADOS DEL CERCANO ORIENTE 

Arabia Saudita , Bahrein , Emiratos Arabes, Israel , Irak , Jordania, Kuwait , Libano , Oman , 
Qatar, Siria, Rep . A. del Yemen, Rep. Democrática y Popular del Yemen. 

ORGANISMOS INTERNACIONALES DEL AREA 

Liga Arabe 
Organización de la Unidad Africana 
Organización de Solidaridad de los Pueblos de Africa y Asia. 

La República se ha adherido al Fondo de Desarrollo Africano. 
La Liga Arabe y la Agencia Judía tienen Representació n en la Argentina. 

TERRITORIOS COLONIALES EN LITIGIO 
'' 

Namibia, Sahara Occidental. 

COMUNIDADES POLITICAS RESULTANTES DEL PROCESO SUDAFRICANO DE BANTUS
TANIZACION. 

b) CONSIDERACIONES GENERALES 

La República Argentina mantiene relaciones dipJ.omáticas con todos los Estados del área. 
excepto con siete cuya gestión se encuentra en trámite y que son los siguientes: 
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Madagascar 
República Centroafrinana 
Malawi 
Mozambique 
Como ras 
Seychelles 
Djibouti 

Ministerio de Relaciones E:..xteriores 
Comercio lnterndc.ional y Culto ' 
Arge tina 

Durante 1979 diversos acontecimientos pusieron de manifiesto nuevamente la importancia 
de los Estados de Africa y Cercano Oriente en la Comunidad Internacional. 

Los objetivos generales del Depar tamento han cobrado nueva vigencia, sobre todo el de 
mantener vínculos diplomáticos cada vez más estrechos y comprensivos. Po r medio de nuestras 
Representaciones diplomáticas se incrementó la presencia política y la acción económica de la 
República en los países del área: 

La política con respecto a Sudáfric a y Rhodesia tendió a mantener los contactos con ambos 
países, teniendo en cuenta los compromisos contraídos por la República en materia de descolo
nización y "apartheid". 

En cuanto a lps Estados de Angola y Mozambique se continuó con una posición flexible. 
con el propósito de tomar contactos directos para negociar apoyos comunes en los foros interna
cionales. Esta flexibilidad se relativizó frente a hechos que pudieran vulnerar los principios de auto 
determinación y no de intervención. Siguiendo esta posición se emitió el comunicado conjunto 
sobre establecimiento de relaciones con Angola en Nueva York, el 2 de junio de 1979. 

Los mismos elementos caracterizaron la política seguida con los países del Africa Central. 
Conservar el apoyo político que nos prestan en los foros internacionales y mantener y acrecentar 
nuestras relaciones con el fin de expandir nuestra acción comercial han sido los principales objeti
vos. 

Con los países de Africa del Norte y Cercano Oriente se incrementaron las relaciones sin asu
mir compromisos políticos que pudieran ocasionarse en los conflictos de la región. 

En el aspecto económico se intentó ¡¡mpliar los mercados internacionales con el objeto de 
colocar nuestros productos. 

Con países comprometidos en conflictos internacionales -caso Israel- se siguió la tradicio
nal política de equidistancia produrando acrecentar el intercambio comercial y de cooperación téc
nica. 

Con Estados como Argelia , Libia, Irak, Siria, Egipto , Sudán, Túnez y Líbano se intentó 
buscar las bases para una acción común dentro del grupo de países No Alineados, con el objeto de 
intercambiar apoyos que fortalezcan la posición de nuestro país respecto de los principales proble
mas políticos que enfrenta en el áJ~bito internacional.· 

En General , las relaciones políticas con los países del área, se orientaron en el respeto de 
los principios fundam entales del Derecho Internacional Público, a los cuales la República ha estado 
tradicionalmente adherida. El respeto mutuo por la soberanía de los países, la no intervención en 
los asuntos internos de los Estados, el cumplimiento de las obligaciones ex istentes y la apli cac ió n 
de las resoluciones de las Naciones Unicas han sido los principios rectores que han guiado la polí· 
tica de la República . 

La presencia Argentina en Africa se manifiesta a través de 13 Embajadas y 4 en Cercano 
Oriente. En el transcurso de 1979 se comenzó el trámite de establecimiento de rela<;iones diplo
máticas con Angola, Congo y Gambia . 

La colaboración de la Argentina con los Estados de Africa y Cercano Oriente se estrechó 
durante el año, especialmente en el escena.rio de Jos Organismos Internacionales . 

El tener la Argentina economías complementarias con la mayor parte de los países del 
área le permitió acrecentar su intercambio comercial de productos primarios e industrializados. 

e) ESTABLECIMIENTO DE RELACIONES DIPLOMATICAS 

Durante 1979 la República ~rgentina ha establecido relaciones diplomáticas con los siguien
tes países: 

República Popular de Angola 
República Popular de Congo 
República de Gambia 
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AFRICA: Argelia , Costa de Marfil , Egipto, Etiopía, Gabán , Kenya , Libia, Marruecos. Nigcri a. 
Senegal, Sudáfica, Túnez. 

CERCANO ORIENTE: Arabia Saudita, Israel , L1bano , Siria. 

d) SINTESIS DE CADA PAIS EN PARTICULAR 

ARGELIA 

Las relaciones argelo-argentinas se han desarrollado normalmente a lo largo del año 1979, 
y si se las considera dentto del marco de lo que han sido habitualmente, y en especial en Jos últi
mos años, puede afirmarse que ellas se encuentran en proceso de creciente mejoramiento. 

Si bien no se concret.ó la firma de ningún acuerdo entre ambos países, puede observarse 
que en el aspecto político, tanto bilateral como multilateral, ambos países se han brindado mutuo 
apoyo ~n temas que interesan profundamente a cada uno de ellos, como es el caso del Sahara Occi
dental y las Islas Malvinas, entre otros. Asimismo se ha notado en 1979 una más grande compren
sión y simpatía por parte de las autoridades locales hacia nuestro país y los problemas que más nos 
han ocupado en los últimos tiempos. 

En el plano comercial continúa el tono ascendente del volumen de ventas de Argentina hacia 
Argelia. En 1979 el monto de las mismas alcanzaron a los aproximadamente 60 millones de dólares. 
En este sentido, la puesta en marcha de la Consejería Comercial Argentina en Argel y el alto inter¿s 
demostrado por el Gobierno local en la adquisición de nuestros productos tradicionales, así como de 
otros de muy diverso tipo , permiten ver interesantes posibilidades en este campo. 

En materia cultural se ha continuado con la tarea de distribuir material de difusión a insti
tuciones educativas y centros culturales de todo el país. se· nota gran interés por parte de alumnos 
de nivel primario y secundario por conocer generalidades sobre e] país, así como por realizar, ya 
a nivel universitario, diferentes trabajos de investigación sobre temas específicos, especialmente 
del campo ·político y cultural argentinos. 

Por su parte, a niveles más populares, resuenan aún los ecos del Campeonato Mundial de 
Fútbol de 1978, y se siguen comentando con gran entusiasmo los desempeños del seleccionado 
nacional en sus encuentros internacionales. Asimismo, las emisoras radiales locales continúan 
trasmitiendo los temas de tango y folklore que fueran donados meses atrás por la Representa
ción, y los cine-clubs han comenzado a demostrar interés por ciertos géneros de filmes argentinos. 

Si bien en el campo bilateral la relación científico-técnica entre ambos países es práctica
mente inexistente, hay varios campos en los que se podría desarrollar. 

Son escasos los argentinos residentes actualmente en Argelia. La mayoría se encuentra en 
cumplimiento de contratos con empresas internacionales donde reciben altas pagas. Pero si bien 
la estada de ellos en ésta es habitualmente corta, generalmente alcanzan durante la misma a contar 
con el reconocimiento de los círculos en los que se dese¡npeñan . 

Finalmente señalaremos que es frecuente escuchar en ámbitos locales la manifestación de 
la idea que se encuentra en la base y por la que la pragmática política exterior argelina explica esta 
actual vinculación con la Argentina. Ella es la de que "ambos países, aunque están geográficamente 
distantes, se encuentran unidos en el movimiento de los no-alineados" . A partir de esa premisa, los 
resultados son todos frutos del trabajo mutuo. 
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Arg ntin 
COSTA DE MARFIL 

Aspecto Político 

Las relaciones políticas de amistad y cooperación se han intensificado mediante la activa 
participación de la Embajada en todos los actos y manifestaciones gubernamentales. La política 
de Costa de Marfil - de buenas relaciones con todos los países de la comunidad internacional 
ha permitido la penetración en diferentes niveles de gobierno, habiendo encontrado en todo mo
mento una gran comprensión de la realidad política argentina. Se ha continuado una acción 
iniciada ya a comienzos del año 1978, tendiente a obtener de las autoridades marfileñas un 
mejor entendimiento de la situación actual de nuestro país. Puede afirmarse que las gestiones de 
la Representación Diplomática se han visto siempre facilitadas por la buena voluntad demostrada 
hacia nuestro país; prueba de ello es la actitud de apoyo brindada en ocasión de la Reunión de la 
Comisión de Derechos Humanos. 

Aspecto Economico 

Las relaciones comerciales entre los dos países han continuado en forma normal consti
tuyendo el rubro carnes el mayor volumen de nuestras ventas. Se continuaron activamente las 
gestiones tendientes a concertar la celebración de un Acuerdo Comercial mediante el cual se ob
tendrá la concesión por parte de Co:.ta de Marfil, de tarifas privilegiadas para la importación de la 
mayoría de productos argentinos. Después de una larga y difícil negociación se pudo llegar al 
texto final del Acuerdo, cuya firma está prevista para el año 1980. La instalación y buen funcio
namiento de la Consejería Económica en Abidjan permitió contar con un positivo elemento para 
la prosecución de la política argentina en materia de promoción de importaciones. 

Aspecto Social y Cultural 

. . 
En el plano cultural continuó la campaña de divulgación de la realidad nacional a trav¿s de 

numerosos contactos mantenidos y afianzados con los responsables de medi<;>s de prensa, radio y 
televisión. · 

Se evacuaron numerosas consultas y se procedió a la distribución del material existente . 
La labor de la Embajada se ha visto nuevamente limitada por la carencia de 1)1aterial de divulgación 
en idioma francés , razón por la cual la Embajada insiste acerca de la necesidad de contar con medios 
apropiados de difusión. En el mes de diciembre se presentó la película "Argentinísima", remitida 
por la Subsecretaría de Relaciones Exteriores -Area Asuntos Culturales- del Ministerio, acto que · 
fue realizado en el Cine del Gran Hotel Ivoire y que congr~gó una considerable cantidad de público. 

La visita del equipo nacional de fútbol -de Costa de Marfil fue concretada a través de una 
intensa acción de la Embajada. La decisión política del Presidente Houphouet Boigny en el senti
do de elegir a la República Argentina como sede del entrenamiento del equipo nacional demuestra 
claramente la confianza y seguridad que se siente por nuestro país. A este respecto debe sefialarse 
que tanto Francia como la República Federal de Alemania habían cursado invitaciones para recibir 
al equipo en sus respectivos territorios en condiciones más ventajosas. 

También se obtuvo que el Ministro de la Juventud, Deportes y Educación Popular, D. Lau
rent Dona Fologo aceptara una invitación de nuestro gobierno para efectuar una visita, que se con
cretará durante el mes de febrerdo de 1980. La personalidad y el prestigio que goza el señor Fologo 
en Costa de Marfil convierte la visita en una eficaz contribución para el acercamiento de los dos 
países. 
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La Argentina, a través de la acción de su Representación Diplomát ica abierta el 1 o de sep
tiemb re de 1978, ha visto durante 1979 acentuar su presencia en el enfoque de la política inter
nacional gabon~lia . 

Prueba de ello lo constituyen las entrevistas mantenidas por el Jefe de Misión con el Presi
dente El Hadj Ornar Bongo en agosto de 1979 y las frecuentes audiencias concedidas por el Mi
nistro de Relaciones Exteriores y de la Cooperación , el Ministro de Petróleo y Minas y el Ministro 
de Comercio y Desarrollo Industrial. 

Más que a la labor ex itosa de . la Embajada, dicha circunstancia parece obedecer a la re
cuperación de la imagen externa de nuestro país merced a los resultados económicos obtenidos, 
el ordep y la est abilidad imperantes, hechos perfectamente conocidos y valorados por el Jefe de 
Estado gabonés. 

Ello ha podido comprobarse a través de distintas menciones sobre la Argentina aparecidas 
en ocho oprtunid ades en el único cotidiano local " L' Union" sobre temas· tan variados como la m e

diación papal en el conflicto del Beagle, el episodio castrense de Córdoba, la ley sobre presun
ción de fallecimiento y la activid ad comercial de la Representación. 

El Brasil, comparativamente, cuya Embajada está compuesta por dos funcionarios diplo
máticos y un importante personal administrativo brasileño y local , sólo fue mencionado en 
·'L'Union" en cuatro oportunidades. 

En el contexto africano y mundial el Gabón practica una política claramente moderada y , 
al respecto, se ha tratado de estimular a través de los contactos mantenidos la refirmación de la 
misma. En general , las posturas gabonesas en materia de política internacional aparecen muy cer
canas a las nuestras lo que permitiría, llegado el caso y sin dificultad , la adopción de posiciones 
comunes. 

El tradicional apoyo prestado por el Gabón a la Argentina en los foros internacionales 
se ha visto ratificado en el correr del año en distintas oportunidades. 

En síntesis, el año 1979 ha permitido observar el creciente interés de las más altas autori
dades locales en la evolución política de nuestro país y el reconocimiento de los éxitos alcanzados. 

Aspecto económico 

La labor de la Representación Diplomática prosiguió centrada en este aspecto de las re
laciones bilaterales. 

Las gestiones oportunamente encomendadas por la Cancillería en materia de compras di
rectas de petróleo gabonés fueron motivo de una serie de contactos al más alto nivel con las autori
dades locales. El particular esquema imperante en el Gabón en materia de comercialización de pe
tróleo no permitió en 1979 lograr el éxito deseado pero el camino ha quedado expedito para la ob
tención de resultados concretos, quizás a partir de fin es de 1980. 

Las ventas de productos argentinos, incipientes en 1978 , se vieron considerablemente in
crementados, siendo los rubros principales las carnes, el arroz y el pescado seco . Se iniciaron las ve n
tas de pescado congelado. 

En carnes el volumen exportado alcanzó aproximadamente las 1.800 toneladas (395 en 
1978) por un valor promedio de 2.500 .000 dólares (3 20.000 dólares en 1978) que representaron 
el 18 % de las compras gabonesas (1 0 .000 tn). 

Se vendieron 1.050 toneladas de arroz (300 en 1978) qu e significaron el 1 O% de las com
pras locales , por valor de 525.000 dólares (1 35.000 en 1978) y 142 ton eladas de pescado seco 
(13 en 1978) por valor de 2 13 .000 dólares (15 .600 en 1978) . 

Todo indica que los montos y volúmenes de carnes y arroz exportados en 1979 se verán 
holgadamente superados en 1980. 
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Arg tina Las ventas de productos manufacturados fueron prácticamente nulas durante el año obe-
deciendo ello tanto a la falta de una política agresiva de nuestros fabricant es y exportadores como 
al elevado costo de los mismos. 

Sin embargo , fu e firmad a en noviembre una carta de intención sobre una empresa argentina 
y la Alcaldía de Libreville para la construcción del mercado central de comercialización de alimen
tos de la capital gabonesa y de merc ados secundarios en distintos barrios de la misma. 

Aspecto Cultural 

En enero de 1979 fu e recibida én la Embajada una nota del Departamento de Relaciones 
Culturales de la Cancillería referente a la eventual firma de un convenio cultural con el Gabón en la 
que se transcribía la opinión negativa del Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. 

La escasa importancia que pr~stan , por ahora, las autoridades locales al desarrollo cultural 
y los intercambios casi nulos con otros países han hecho que la Embajada comparta la citada opi
nión y haya estimado innecesario realizar gestiones al respecto durante el año 1979. 

En un plano concreto y. con los escasos medios disponibles, el titular de la Representa
ción ha facilitado discos de música nacional (clásica, folklore y popular) para su grabación y re
producción por las dos radioemisoras existentes. Asimismo, se han cedido en préstamo libros 
de autores nacionales a la UniversidJd de Libreville así como a colegios secundarios para su em
pleo en los cursos de idioma español. 

Cabe mencionar además: 
l. Dos exposiciones sobre geografía económica de nuestro país, en el Liceo Nacional 

Leon Mba. ante alumnos del último afio de bachillerato ; 
2. Participación de la Escuela Nacional de Administración en una conferencia sobre las 

relaciones entre el Gabón y la América Latina ; 
3. Programa radial sobre la Argentina por la Cadena no 2 , en base a textos confeccio

nados por la Representación. · 
Finalmente, debe tenerse .en cuenta que el , Gabón sólo posee un matutino de carácter 

permanente, "L'Union" de modestas dimensiones (8 páginas). Ello hace que el principal medio 
de información y difusión sea la televisión y , en este sentido, se torna necesaria la proyección de 
películas sobre nuestro país que permitan , dada la buena acogida de las dos cadenas locales, hacer 
conocer la realidad nacional. 

Aspectos Social, Científico y Técnico 

En el aspecto social , el Gabón recurre tradicionalmente al asesoramiento prestado por Fran
cia y algunos países africanos francófonos lo que deja un · margen muy escaso para la colaboración 
de otros países. 

El campo científico se halla aún en una etapa de desarrollo incipiente y el asesoramiento 
es prest;.¡do, casi sin excepción , por consejeros franceses . 

En el aspecto técnico se estima que la única posibilidad interesante para nuestro país l:StJría 
constituida por el asesorameitno en materia de ganadería tropical , tema en el que Sl: halla perso
nalmente interesado el Jefe de Estado Gabonés. 

PARTICIPACION DEL GABON CON LA REPUBLICA EN PROGRAMAS DE COOPERACION 
O AYUDA 

El único acuerdo firmado entre ambos países es el Convenio Comercial suscripto el 30 de 
octubre de 1977 por los respectivos Cancilleres en ocasión de la visita a la Argentina del Presidente 
El Hadj Ornar Bongo. Su artíc'Ulo 12 prevé la constitución de una Comisión Mixta que se ocupará 
principalmente de : 

169 



Archivo 

a) Individualizar los sectores de interés común en los cuales sea posible concretar formas 
de cooperación, 

b) el examen de los proyectos o iniciativas conducentes a implementar formas de coopera-
ción. 

Dicho convenio ha sido aprobado por la Argentina por Ley no 21.942 del 19 de febrero 
de 1979 y no ha sido aún ratificado por el Parlamento gabonés. 

En el transcurso del año 1979 se propuso en diversas oportunidades al Ministro de Rela
ciones Exteriores y a altos funcionarios de la Cancillería local, la adopción de medidas concretas 
encaminadas a la constitución de la Comisión Mixta. Sin embargo, las autoridades locales han es
timado proferible esperar que el proceso de ratificación haya concluido para recién entonces pasar 
a la implementación de la citada Comisión. 

PARTICIPACION DEL GABON CON LA REPUBLICA EN COMISIONES BILATERALES O 
MULTILATERALES 

Durante 1979 y por las razones arriba expuestas, dicha participación no se ha concretado. 

REPUBLICA ARABE DE EGIPTO 

Al respecto cabe destacar en la relación bilateral con Egipto los siguientes aspectos: 
En el orden político, las relaciones bilaterales pueden considerarse excelentes. Es de men

cionar que generalmente Egipto ha brindado su apoyo a las candidaturas y posiciones argentinas 
en las diferentes organizaciones internacionales. 

En el mes de agosto de 1979 se dispuso la designación del entonces Embajador en El Cairo 
o: Mario A. Pepe en Indonesia y posteriormente la designación del Embajador D. Luis J. Warck
meister en igual carácter ante el Gobierno Egipcio. 

Por otra parte, la autoridades locales han manifestado oficiosamente interés en que la Em
presa Aerolíneas Argentinas considere la posibilidad de una extensión de una línea con El Cairo. 

Esta inquietud se encuadraría en la actual política aérea de este país dé un mayor acerca
miento con otras regiones, ante la situación de aislamiento político surgida con el resto del mundo 
árabe luego del acuerdo de paz llevado a cabo con Israel el 26 de marzo de 1979. 

En el orden económico-comercial, la instalación de la Consejería Económica y Comercial 
en esa sede, durante los primeros meses del año 1979, por parte del funcionario a cargo Secretario 
Comercial D. Alberto Dumont, dispuesta en 1978, constituyó una medida acertada para acrecen
tar la vinculación comercial y la tarea informativa en relación con nuestro comercio exterior, lo que 
se encuadra en el marco del convenio de Cooperación Económica y Técnica firmado en El Cairo 
el26 de junio de 1977, con la República. 

Participación de la Junta Nacional de Carnes y Representantes de Frigoríficos Regionales y 
de Granos en la Feria Internacional de El Cairo entre el 14 y 28 de marzó de 1979. 

Visita de la Misión Comercial a Egipto presidida por el Doctor Tomás de Estrada, director 
Nacional de Promoción Comercial, entre el 27 de marzo y el lro. de abril de 1979. La misión 
estuvo compuesta por representantes del sector privado, efectuándose diversos contactos con 
autoridades del sector oficial y asimismo del sector local mencionado. 

Dentro de la limitada actividad de este último Sector, es de mencionar la instalación 
de una cámara de frío en Port Said, que por intermedio de una firma europea, 'en conexión con 
la firma Ganados, y personal argentino al frente de la misma, ofrecerá en un . futuro próximo una 
intensificación de la venta de carne argentina en esta jurisdicción y la posibilidad de su distribución 
a otros países de la región, así como el surtir de los buques extranjeros que recalan en ese puerto 
egipcio. 
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Arge tina Habiéndose concretado la paz con Israel, y de continuar Egipto con una política económi- _ 
ca de apertura, es previsible que se intensifique aún más la ayuda económica externa y se aumenten 
los recursos genuinos propios, lo que le permitirá mayores compras al exterior. Nuestro mercado 
de alimentos podría así verse favorecido, como así también la cooperación de tecnología intermedia 
aplicada al desarrollo egipcio. 

No han habido otros hechos dignos de mención durante el curso del año 1979 en el campo 
de la relación bilateral y económica comercial. 

KENYA 

Al respecto cabe señalar que las relaciones bilaterales entre la República y Kenya no mues
tran hechos destacables durante el año 1979, pudiendo considerarlas prácticamente inexistentes 
a todos los propósitos sustantivos no formales. 

Es en razón de ello que, desde el pasado mes de noviembre de 1979, época en que el señor 
Embajador D. Juan C. Arlia asumió furiciones, la Embajada se ha fijado como tarea principal 
la de imaginar y aplicar, durante 1980, formas de acción diplomática que den un contenido sus
tantivo a dichas relaciones. 

Con tales propósitos se han iniciado una serie de intercambio de opiniones no compromi
sorias con distintas personalidades oficiales y privadas locales y sobre cuyos desarrollos se ha opor
tunamente informado. 

Conviene destacar que en todos los casos, y muy especialmente durante la entrevista man
tenida a esos efectos con el Ministro de Relaciones Exteriores, Dr. Robert Ouko, se coincidió en 
que la mejor forma de darle contenido a las relaciones bilatera~es sería aprovechar las variadas opor
tunidades que brinda el campo de la asistencia y cooperación técnica entre países en desarrollo. 

Se elevaron a consideración de la Superioridad algunas iniciativas resultantes de la reunión 
y se está a la espera de las decisiones que puedan merecerles a nuestro Gobierno. 

Además se estimó que en general los arreglos o programas de asistencia técnica que pudie
ran ejecutarse, inducirían sin duda 'otras formas de reiaciones sustantivas y provechosas para ambos 
países, tales como la venta de tecnología y equipos necesarios a los efectos de la aplicación prác
tica de dicha asistencia. 

JAMAHIRIA ARABE LIBIA POPULAR SOCIALISTA 

Como culminación de las gestiones y negociaciones realizadas por la Representación Di
plomática -para dotar de un nuevo marco jurídico a las relaciones económico-comerciales y de Coo
peración con Libia, adecuado a la actual potencialidad de desarrollo y posibilidades de compromi
.sos acordes con la real capacidad de cumplimiento por parte de ambos países- la Jamahiría Arabe 
Libia Popular Socialista envió a la República Argentina una Delegación presidida por el Subsecreta
rio Issa Albbaba de la Secretaría de Asuntos Exteriores e integrada por el Ministro Plenipotenciario 
Tajjeddin El J erbi, Director General de los Asuntos de las Américas del Norte y del Sud; el Conse
jero Taher A. Ettoumi, Director Sectorial en el Departamento de Cooperación Técnica de la Can
cillería y el señor Día Toufik Hammouda, Director Adjunto al Departamento de Comercio Exterior 
de la Secretaría de Economía. 

Esta Delegación, que mantuvo diversos contactos durante su estancia en Buenos Aires, per
maneció en el país desde el 24 hasta el 27 de abril de 1979. 

En esta última fecha se firmaron los siguientes instrumentos bilaterales: 
Convenio Comercial. 

- Convenio de Cooperación Económica. 
- Convenio de Cooperación Científica y Tecnológica. 
Dichos Convenios, que reemplazan a sus similares suscritos en Trípoli el 30 de enero de 
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1974, fueron firmados por S.E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores y Culto, Brigadier Mayor 
(RE) Carlos W. Pastor en nombre del Gobierno de la República Argentina y por el Subsecretario 
de Relaciones Exteriores Issa Albbaba, por la Jamahiría Arabe Libia Popular Socialista . 

REINO DE MARRUECOS 

Debe hacerse notar que el único documento bilateral que relaciona a nuestro país con 1.'1 
Reino de Marruecos es el "Acuerdo de Cooperación Comercial, Económica y Técnica". firmado 
el 18 de marzo de 1978 y ratificado el 11 de diciembre de 1979. Dicho instrumento aún no ha pro
ducido resultados palpables en temas que hacen a su materia , en primer lugar por haber realmente 
entrado en vigor hace un corto lapso y secundariamente por razones que se vinculan a la difícil 
situación económica que atraviesa Marruecos por motivos que hacen a la coyuntura internacional 
en materia de intercambio de bienes y mercaderías y a las dificultades que se le presentan en rela
ción con el Sahara Occidental. 

No resulta aventurado prever que, instrumentado debidamente el convenio mencionado, 
pueda producirse un incremento de los intercambios que el mismo prevé. 

Políticamente y dentro de una línea de búsqueda de coincidencias en cuanto a los objetivos 
de ambos países, que se encuentran vinculados por concepciones que globalmente responden a la 
misma tendencia dentro de los dos sistemas que básicamente dividen al orbe, no se pueden desta
car consonancias ni disonancias estridentes. En cuanto hace a los pedidos de apoyo en votaciones 
internacionales debe precisarse que los requerimientos formulados por la República Argentina han 
merecido virtualmente en toda ocasión respuestas vagas que no comprometen posición hasta 1.'1 
último momento y ello siempre a nivel de discusiones entre delegaciones en los organismos interna
cionales correspondientes. 

Los intercambios científicos, técnicos y culturales han sido inexistentes como no sea la tarL·a 
de difusión que ha cumplido la Representación con el escaso material que le fuera suministrado 
y que actualmente se encuentra agotado. En relación con la posibilidad de la formalización ele un 
Acuerdo de Cooperación Cultural , las autoridades marroquíes consultadas al efecto han mostrado 
un criterio negativo, arguyendo que el convenio que anteriormente existiera probó en los hechos 
ser totalmente inoperante. 

Conviene hacer notar q ue en materia cultural en general, salvo pequeñas excepciones 
que confirman la regla , se presentan escasas -posibilidades de emprender una tarea mancomu
nada, en cuanto las autoridades marroquíes se encuentran empeñadas en una campaña de arabi
zación desde hace ya muchos años; que gradualmente está devolviendo al Reino su modalidad ori
ginaria, borrando paso a paso la influencia que ejercieran las potencias europeas de los tiempos lkl 
protectorado, las que quedan firmemente enraizadas sólo en lo que hace a temas de índole t0cnil·a 
y económico comercial. En tal sentido conviene subrayar lo expresado a efectos de prever en for
ma adecuada la tarea de difusión cultural que se planee de manera que la misma St' cfectÚl' dl' 
modo tal que el esfuerzo que se emprenda no caiga en el vacío en atención a la falta de rccepl ivi
dad que se perciba en su ámbito de aplicación. 

Finalmente se sugiere por la presente• se considere la posibilidad. dentro del marco tk la 
cooperación técnico científica, de enviar a ese país personal científico y técnico para colaborar 
en el mantenimiento infraestructura! local , dado que los universitarios marroquíes disponibk~ 
en esa ' jurisdicción son sumamente escasos y totalmente inadecuados para la tarea que se debL' 
cumplir. Si bien es cierto que lo propuesto importaría una erogación para el Gobierno argentino . 
llevaría su prestigio a la paridad del que ostentan las naciones desarrolladas europeas confiriendo 
un status que ayudaría a la penetración efectiva en un mercado que podría convertirse de ocasional 
en regular receptor de productos argentinos. 
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NIGERIA 

El año 1979 ha tenido para Nigeria urna· especial significación política. 
Luego de 13 años de regímenes militares se celebraron elecciones democráticas que dieron 

por resultado la asunción como Priiller Presidente Constitucional del Alhaji Shehu Shagari, perte
neciente al Partido mayoritario norteño. 

Si bien la labor gubernamental se ve amenazada por ancestrales problemas de rivalidad tribal, 
cuenta en su haber con un enorme potencial económico favorecido por la coyuntura internacional 
en materia petrolera. en cuyo contexto. merced a la crisis iraní, Nigeria se ha convertido en el ter
cer exportador mundial. gozando por aiiadidura de la más alta calidad de petróleo y que le reporta 
beneficios del orden de los 30 billones úe dólares, su último precio O.P.E.P. es de 34.18 U$S por 
barril FOB, contra 26 U$S de Arabia Sauúita. 

Este hecho por· sí sÓlo trascendente sumado al factor poblacional que asciende a los 80 
millones de habita'ntes y a la carencia de. alimentos que se funda en una desidiosa planificación 
agrícola durante los últimos 1 O años y que intenta ser revertida por el nuevo Gobierno a través de 
una ''Revolución Verde", abre promisorias expectativas a la relación bilateral Argentino-Nigeriana, 
en la que nuestro país cuenta con los elementos apropiados para suplir a Nig~ria en sus necesidades. 

En este último sentido 1979 vio acrecentar el volumen de las exportaciones argentinas a 
este país. en especial de pescado (producto prioritario en la dieta alimenticia nigeriana) y de carnes, 
que se vieron favorecidas en los últimos meses del año gracias a la concesión de licencias para su 
importación. anteriormente muy restringida por. el Gobierno. · 

En el aspecto político la relación bilateral estuvo seriamente amenazada a partir de septiem
bre. por el incidente diplomático que se originó con la irrupción de diplomáticos nigerianos por 
la fuerza en la Residencia de la Embajada Argentina en Puerto España, Trinidad y Tobago. 

Este suceso encontró su solución al promediar 1979 con la propuesta del Gobierno de 
Nigeria de enviar a nuestra República una misión de buena voluntad, la que se concretó en los 
prmcros días del año en curso, con la presencia, entre otros, del Ministro de Estado para Asuntos 
Externos. Chief Patrick Bolokor y del Secretario ~ermanente de la Cancillería local, Embajador 
Johon Ukegbu. 

PARTICIPACION DE NIGERIA CON LA REPUBLICA EN PROGRAMAS DE COOPERACION 
O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

No existe ningún acuerdo firmado entre Argentina y Nigeria en este campo. 

PARTICIPACION DE NIGERIA EN COMISIONES BILATERALES O MULTILATERALES CON 
LA REPUBLICA 

La Embajada no cuenta con los elementos informativos suficientes para ponderar la rela
ción Argentino-Nigeriana en el campo multilateral (Organización de las Naciones Unidas). 

Las solicitudes de apoyo en votaciones que se requirieron a h · Representación encon
traron en su generalidad respuesta positiva por parte de las autoridades nigerianas. 

En tal sentido merece destacarse el caso reciente en que se pidió la comprensión y buena 
voluntad del Gobierno Nigeriano en el tratamiento de la cuestión de los Derechos Humanos en la 
Argentina por la Comisión respectiva de las Naciones Unidas, circunstancia en que Nigeria, demos
trando su favorable disposición hacia nuestro Gobierno, informó que no haría referencia expresa 
a la Argentina sino tan sólo trataría el tema de los Derechos Humanos mediante conceptos gene
rales. 
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Se concluyeron las negociaciones para la firma de un Acuerdo Comercial entre nuestro 
país y la República de Senegal, el cual permitirá aumentar substancialmente el flujo 
de intercambios económicos, en razó)l que los productos argentinos, que hasta el mo
mento tienen un elevado recargo aduanero, gozarán de tarifas preferenciales en virtud 
de concederse ambos países el tratamiento de nación más favorecida. Asimismo se crea
rá una Comisión Mixta que tendrá como fin proponer las medidas que tiendan a favo
recer el intercambio. 
gozarán de tarifas preferenciales en virtud de concederse ambos países el tratamiento 
de nación más favorecida. Asimismo se creará una Comisión Mixta que tendrá como 
fin proponer las medidas que tiendan a favorecer el intercambio. 
Durante los días 6 y 9 de noviembre la Fragata "Libertad" realizó una escala oficial 
en la ciudad de Dakar. Durante su estadía se llevaron a cabo diversas actividades, las 
cuales sirvieron para estrechar aún más los vínculos y lazos se amistad entre am bas 
naciones. 
El 12 de julio, la Argentina y diez países firmaron el acuerdo rle Construcción y Explo
tación de cables submarinos entre Sudamérica, Africa Occidental y Europa, acuerdo 
que permitirá unir los tres continentes a través de una moderna red de telecomunicacio
nes. 
El Gobierno Argentino dispuso efectuar a Senegal una donación de 2.854 toneladas 
de trigo , dentro del marco del Convenio de Ayuda Alimentaria. El embarque arribaría 
al pUerto de Dakar en los primeros meses del año ochenta. 

SUDAFRICA 

Las relaciones bilaterales argentino-supafricanas, se desarrollaron durante todo el período 
anterior, dentro de un marco de amplia comprensión y realismo político. 

En materia económica y comercial, la vinculación sufrió un incremento sostenido siguiendo 
la misma tendencia ascendente de 1978. Favorecidas por el establecimiento de un régimen argen
tino menos restrictivo , las exportaciones sudafricanas a nuestro país alcanzaron la cifra récord de 
15 ,254.590 dólares estadounidenses para el período enero-septiembre de 1979. 

Los productos minerales, químicos; papel y pastas y los metales comunes componen los 
principales rubros de las mismas alcanzando al 80 % del total. 

A su vez las exportaciones de nuestro país a Sudáfrica, sumaron para el mismo período 
8,370.219 dólares. 

En este clima de expansión del intercambio bilateral fueron creadas cámaras de comercio 
argentino-sudafricanas en las ciudades de Johannesburgo y Durban. Verdaderos centros del comer
cio internacional por sus condiciones industriales o sus facilidades de comunicación entre ambas 
canalizan la mayor parte de los negocios con la Argentina. Especialmente esta última ciudad , que 
une a su condición de principal puerto de Sudáfrica, la de ser escala permanente de los buques de 
ELMA en sus viajes a Medio Oriente y Lejano Oriente. 

Se ampliaron asimismo, los contactos culturales existentes entre ambos países. En este sen
tido Y a fin de estimular el conocimiento real de nuestro país, se realizaron visitas a distintos esta
blecimientos de educación terciaria como UNISA (Universidad de Sudáfrica) de Pretoria, Universi
dad de Witwatersrand de Johannesburgo , Universidad de Pretoria, Universidad de Natal y la Univer
sidad del Norte para negros. A todas estas instituciones se les envió libros, publicaciones y material 
ilustrativo argentino. · . 

Por otra parte se iniciaron las gestiones y se sentaron las bases con la dir~cta colaboración 
de la Representación Diplomática para la creación, dentro de la Universidad de Sudáfrica, del 
Instituto (UNISA) Latinoamericano. 

Respondiendo a una necesidad que se ha ido manifestando durante los últimos tiempos con 
el gran aumento del número de residentes argentinos en ese país, a iniciativa de un grupo de ellos 
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y con el amplio respaldo de la Embajada, fue fundada la Asociación de Residentes Argentinos en 
Sudáfiea. La mencionada institución, se halla en pleno funcionamiento y en goce de su personería 
jurídica. 

La Asociación ha sido en algunas oportunidades el vínculo natural utilizado por la Repre
sentación Diplomática para alcanzar objetivos de difusión al organizar, en forma conjunta, activi
dades de variada índole cultural. 

REPUBLICA DE TUNEZ 

Aspecto Político 

Túnez mantiene excelentes vínculos con la República, hecho éste que se ha traslucido en las 
distintas formas de apoyo prestado recíprocamente en los Organismos Internacionales, en cada 
oportunidad que fuera solicitado por ambas partes. Lvego de la visita de Buena Voluntad que fuera 
presidida por el Embajador Driss a comienzos del año 1979, numerosas han sido las m_uestras de 
simpatía hacia nuestro país, siendo el deseo, dejado entrever por las autoridades locales; de estable
cer la primera Representación Diplomática Tunecina de América del Sur en nuestro país. 

Aspecto Social 

En contraste con los demás países de la región Túnez ha dado muestras de la claridad de 
sus objetivos acordándole prioridad al desarrollo económico, pro~urando establecer, con recursos 
y medios limitados, una base industrüil que lo ubique a la vanguardia de los dernás países árabes. 
Grandes han sido los éxitos logrados en el campo educacion<tl, convirtiéndose en un país expor
tador de cerebros hacia otros de menor desarrollo relativo, así como en el aspecto sanitario, habién
dose logradó, cuanto menos, controlar las epidemias en base a un eficiente sistema hospitalario. 
La población, de un marcado nacionalismo, se encuentra decididamente influida por la cultura 
francesa , conservando, no obstante, arraigo con su 'país y sus expresiones culturales. La tranqui
lidad social que reina, sólo esporádicamente nublada por conflictos sindicales derivados del incre
mento del costo de vida, han determinado que Túnez sea un polo atractivo para el turista extran
jero, habiéndose operado la afluencia de 1.300.000 personas en la última temporada estival. Pese 
al escaso número de personas que visitan Túnez, procedentes de nuestro país, casi unánimemente 
han sido beneficiarios de una particular cordialidad, como forma de agradecimiento del pueblo 
local hacia las muestras de hospitalidad que le diera el nuestro, en oportunidad del Mundial de 
Fútbol de 1978. 

.. 
Aspecto Económico 

El comercio bilateral entre nuestro país y la Repúbli~a se ha visto incrementado, siendo 
su incidel}cia en la balanza comercial de un 0,59 %, en contraposición al 0,50% que representó 
para igual período del año 1978. Las posibilidades de aúmentar los intercambios se ven favore
cidas con la aprobación legislativa, por parte de ambos países, del Convenio de Cooperación Eco
nómica y Técnica, suscripto el 22 de junio de 1977. Su puesta en vigor lo constituirá en el primer 
instrumento internacional de la naturaleza entre Túnez y un país Latinoamericano. No obstante, 
se sigue observando la influencia de la triangulación comercial de los productos de procedencia 
nacional, particularmente a través de Europa. 

Aspecto Científico, Técnico y Cultural 

Las autoridades locales han puesto de manifiesto asimismo su interés por la pronta entra
da en vigor del Convenio Cultural, sólo retrasado por problemas administrativos internos de Túnez, 
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considerando que el mismo será un instrumento idóneo para un mayor conocimiento recíproco 
de las realidades de nuestros países. La Representación, con el material bibliográfico facilitado 
por los organismos nacionales, ha podido establecer una pequeña biblioteca, que es frecuentemenk 
consultada por estudiantes . Asimismo, periódicamente se solicita por correspondencia material. 
tanto histórico como político y geográfico de nuestro país, lo que demuestra un marcado interés 
por conocerlo mejor. 

PARTICIPACION DE TUNEZ CQN LA REPUBLICA EN PROGRAMAS DE COOPERACION 
Y AYUDA 

Fuera de lo expresado anterionnente, las posibilidades de ampliar la cooperación son óp
timas potencialmente. quedando su ejecución supeditada a las prioriJades que se determinen. Cabe 
subrayar que nuestro país podría llegar a participar en el desarrollo energético tunecino , quien tiene 
proyectado, a mediano plazo, llevar a cabo su programa nuclear como medio de utilización paCí
fica del átomo. También se ha visto el interés oficial por conocer tanto nuestra evolución industrial 
como agropecuaria, a fin de ampliar el espl!ctro de la cooperación bilateral. 

PARTICIPACION DE TUNEZ CON LA REPUBLICA EN COMISIONES BILATERALES 
O MULTILATERALES 

Además de lo dicho anteriormente, Túnez ha mostrado tradicionalmente su interés y sim
patía por las iniciativas internacionales emprendidas por nuestro país y seguido con interés la 
evolución de nuestra política interna, con escasa incidencia de las informaciones procedentes del 
exterior. 

REPUBLICA DE ZAIRE 

Aspectos Político, Social y Económico 

Durante 1979 han sido numerosas las acciones encaradas dentro del plano político-social por 
el gobierno del Zaire. Casi todas esas medidas tienen relación con nuestro ·país. Unas en forma in-
directa y otras en forma directa. . 

Se ha encarado la instrumentación a corto plazo del llamado Plan Mobutu o de estabiliza~ 
ción ~conómica del Zaire. Como consecuencia de ·ello se obtuvieron importantes préstamos que ya 
han comenzado a hacerse efectivos en noviembre de 1979, una vez que el Zaire se ubicó dentro de 
las normas monetarias establecidas por el Fondo Monetario Internacional. 

El Plan Mobutu cuenta también con la ayuda de países amigos reunidos en Bruselas bajo la 
coordinación del Gobierno Belga, quieiles constituyeron la llamada Reunión Brusellas IIl en la que 
se otorgó al Zaire un crédito de alrededor de 400 millones de dólares. 

Por otra parte, el Banco Mundial inició conversaciones con representantes zaireños a fin 
de participar en la tercera etapa del Plan Mobutu (Inversiones y Financiación). 

Lógicamente, si el plan prospera y la situación económica del país mejora como consecuen
cia de ello y de otros factores (aumento del precio de cobre, del manganeso, del uranio, del cobal
to, etc.). nuestro país estará en condiciones de cobrar deudas atrasadas y de hacer nuevamente 
efectiva su presencia de proveedor de alimentos y de plantas clave en manos de pequeña y mediana 
empresa que el Zaire tanto necesita. 

Comenzado el desarrollo de la primera y segunda etapa y encaminada la economía del país , 
puede preverse que comience a concretarse el plan zaireño de apertura económica hacia América 
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Latina, especialmente hacia la Argentina, por razones de complementación de producción que ha 
sido la causa del creciente intercambio comercial. 

Ese incremento se palpa en la permanente concurrencia de ciudadanos ~aireños, represen
tantes de empresas, al"local de la Embajada a fin de conocer datos y direcciones de entidades expor
tadoras de nuestro país, especialmente del rubro alimentario y electrodoméstico. 

Como en 1978, también durante 1979, la más grande tienda de géneros alimenticins del 
Zaire, ha vuelto a importar grandes cantidades de carne argentina, mediante la intermediacion de 
una firma sudafricana. 

Se mantiene la posibilidad de grandes ventas por parte de nuestro país, no ya los productos 
alimenticios sino otros.. que, además del flete marítimo argentino pueden ser factores de venta de 
piezas de repuesto y de asistencia tecnológica. Prueba de ello lo constituye el hecho de que la ya 
mencionada gran tienda vende heladeras a kerosene de conocida marca de industria argentina . 

En Zaire están presentes dos empresas argentinas que ofrecen y venden su asistencia tecnoló
gica en diversas obras. 

En diciembre de 1979 comenzó a llegar, por buques de ELMA, el primer envío de elemen
tos para la instalación de una línea de frío argentina que fuera vendida al Congo. 

El Zaire remitió su contraproyecto de acuerdo Comercial oportunamente presentado por 
la Embajada , en tanto que la República Centroafricana presentó su contrapropuesta a los dos pro
yectos de acuerdo Comercial, Científico y Técnico. 

Aspectos Científico, Técnico y Cultural 

Continúa la situación ya comentada en anterior memoria, sobre el hecho de que. sin previo 
aviso, se suprimió a partir de marzo de 1978 la partida correspondiente a actividades culturaks. 

Debido a ello no pudo proseguirse la acción desarrollada en ejercicios anteriores, tendien k 
a difundir la imagen de nuestro país como precursor de libertades, poseedor de una limpia trayec
toria internacional y proveedor latente lógico y natural de los estados de Africa Central. 

Este retroceso de 1'! acción cultural de la Embajada se vio más acentuado aún debido al em
puje que a tal actividad han dado las Representaciones acreditadas en la jurisdicción por o tros 
países sudamericanos. 

No se han producido actos de intercambio científico ni técnico. Ni ha habido movimiento 
turístico entre los dos países. 

PARTICIPACION DEL ZAIRE CON LA REPUBLICA EN PROGRAMAS DE COOPERACION 
O AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales). 

Durante el año 1979, y dentro del programa de cooperación y Ayuda , no se han firmad o 
acuérdos ni Notas Reversales entre Argentina y Zaire. 

PARTICIPACION DEL ZAIRE CON LA REPUBLICA EN COMISIONES BILATERALES O 
MULTILATERALES. 

A través del año 1979, Argentina y Zaire no han participado conjuntamente en Comisio
nes Bilaterales o Multilaterales no ubicadas dentro del marco de los Foros Internacionales. 

ISRAEL 

. La Embajada continuó observando con atención el proceso de paz que se desarrolla en Me
dio Oriente. El señor Embajador D. Jorge E ~ Casal estuvo presente , junto con los demás miembros 
del cuerpo diplomático, en los actos salientes de ese proceso que tuvieron lugar en Israel. Cabe 
destacar entre ellos, las dos visitas efectuadas por el Presidente de Egipto, Anwar Sadat , a Beershcva 
y a Haifa. 
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Durante el mes de junio se realizó la visita oficial del Comandante de Material de la Fu~.:rfia . 

Aérea Argentina, Brigadier Mayor D. Antonio Carlos Burgos, especialmente invitado por las autori
dades israelíes. La Embajada prestó la asistencia correspondiente y ofreció una recepción para agra
decer las atenciones que le fueron dispensadas. 

En el mes de octubre llegó a Israel, en visita oficial, el Secretario de Estado de Desarrollo 
Urbano y Vivienda, Ingeniero Carlos Canedo Peró. La Embajada lo asistió en diversos aspectos de 
su gira y organizo una comida a la que fueron invitados altos funcionarios y otras personalidades 
israelíes vinculadas con los problemas urbanos. 

Durante el mes de marzo, la Embajada prestó.su apoyo a la delegación de la Junta Nacional 
de Carnes que, encabezada por su Vicepresidente, Ingeniero Dellepiane Galli , viajó a Israel con mo
tivo de las negociaCiones relativas al abastecimiento de carnes a este país. 

En el mes de octubre el Presidente de la Junta Nacional de Carnes, Ingeniero Luis E. Garat , 
viajó a Israel con el propósito de analizar el comercio de ese producto entre Jos dos países. En esa 
tarea la Embajada prestó la colaboración necesaria. 

Autoridades y altos funcionarios del Gobierno Israelí visitaron la argentina durante el año . 
Cabe destacar entre ellos al Vice-ministro de Defensa, señor Mordechai Zipori; al Director General 
de la Oficina del Primer Ministro y actual Embajador (designado) en Egipto, Dr. Eliahu Ben Elizar ; · 
y al ex-Ministro de Relaciones. Exteriores y actual diputado Yigall Allon. Este último, siendo gene
ral, fue Jefe del Estado Mayor de las Fuerzas Armadas de Israel. 

En el mes de noviembre, en un acto realizado en la residencia del Jefe del Estado de Israel , 
el Embajador Jorge E. Casal hizo entrega al Presidente Yitzhak Navón de una edición del Talmud de 
Babilonia, traducida al español e impresa en l~ Argentina. Durante esa ceremonia el señor Navón 
exaltó los vínculos que unen a los dos países y se refirió a la contribución de la comunidad judía 
a la cultura argentina. 

LIBAN O 

Con .fecha 22-10-79 se procedió en Beirut al intercambio de Instrumentos de Ratificación 
del "Convenio de Cooperación Económica y 1 écnica" suscripto entre ambos Gobiernos el 29-6-77. 

REPUBLICA ARABE SIRIA 

Aspecto Político 

Visita de 45 días a la Argentina -iniciada a mediados de noviembre- realizada por el Dr. 
Mohsen Bilal, Presidente de la Comisión de Asuntos Extranjeros de la Asamblea del Pueblo (parla
mento), durante la cual entrevistó al Excmo. señor Presidente de la República Argentina , Tte . 
Gral. D. Jorge Rafael Videla; y a los señores Ministros de Relaciones Exteriores , del Interior y dd 
Trabajo, y efectuó una amplia gira por diferentes provincias para compenetrarse de la situación ck 
la colectividad siria en nuestro país. 

Aspecto Económico 

Arribó a Damasco, a principios de marzo, procedente de Bagdad, donde asistió al Congreso 
de Emigrados Ara bes en América, una delegación de la "FEARAB", tendiente a estrechar las reJ a .. 
cienes económicas entre los países árabes y los Estados americanos. 

Viajó a la República, en la primera quincena de octubre , la delegación siria para asistir al 
Congreso Mundial de Agencias de Viaje y Turismo. 

Partió con destino a la República, en la primera quincena de diciembre, la comisión siria 
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del "Organismo Gral. de Consumo" presidida por el señor Fakri Haj-Ali, Director del Departamento 
de Carnes, para la adquisición de carnes en Argentina. 

Aspecto Cultural 

En la primera quincena de marzo viajaron a la República dos periodistas sirios, señores 
Arabach y Hachmi, redactores en el diario "Al-Baas", portavoz del partido del mismo nombre 
gobernante en Siria. 

Tuvieron lugªr en Damasco, durante Jos meses de abril y mayo, proyecciones de filmes 
sobre Argentina y la presentación del grupo folklórico "Malón Argentino". 

IRAK 

Llegó a Bagdad la delegación de la "FEARAB", en la segunda quincena de febrero, para 
asistir al Congreso de Emigrados Arabes de Améric}l: 

Cese de la concurrencia de la Embajada de la República en Siria sobre Iral.< a raíz de la 
apertura de la Representación Diplomática argentina en Bagdad a principios de agosto. (Decreto 
N° 920-M-76 del 26/4/79). 

JORDANIA 

Invitación oficial cursada - a mediados de febrero- al Príncipe heredero jordano SAR. 
Hassan Ibn Talal, que fuera aceptada, si bien no ha sido concretada aún . 

6. ASIA Y OCEANIA 

a) ENUMERACION DE LOS PAISES QUE COMPONEN EL AREA 

Irán, Afganistán, Pakistán, India, Nepal, Bhutan, Islas Maldivas, Sri Lanka , Bangladesh , 
Birmania, Tailandia, Laos, Vietnam, Kampuchea Democrática, Malasia, Singapur, Indonesia , Brunei , 
Filipinas, Taiwan , República Popular de China, Mongolia, República Democrática de Corea, Repú
blica de Corea, Japón, Australia, Nueva Zelandia, Naurú,. Fidji, Tonga, Samoa Occidentál y Papúa 
Nueva Guinea. 

b) CONSIDERACIONES GENERALES 

Desde el punto de vista de nuestras relaciones bilaterales los acontecimientos más relevantes· 
dentro del ámbito político son los siguientes: 

a) Sudeste Asiático: En oportunidad de agravarse la situación de los refugiados del Sudeste 
de Asia que se encontraban aguardando un destino definitivo en varios campos, en Tai
landia, Indonesia, Filipinas y en la Colonia de la Corona Británica de Hong Kong, el 
Superior Gobierno resolvió brindarle asilo territorial mediante u·n plan de migración 
especialmente programado al efecto de reeducar y readaptar a esos individuos al modo 
de ser argentino y facilitarles diversas fuentes de trabajo . 
Dicho acto fue calurosamente aprobado por el concierto de naciones civilizadas que 
esperaban poder otorgarles a los refugiados algún tipo de ayuda. 
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En el ámbito de los foros internacionales, primordialmente en el seno de la Organiza
ción de las Naciones Unidas que también prestó su ayuda canalizando los auxilios que 
enviaban los particulares, organizaciones de beneficencia, personas jurídicas, empresas 
y organismos estatales de todos los rincones del mundo, diclia decisión concitó la anuen
cia general hacia nuestro país, el que mejoró sustancialmente la imagen de prestigio que 
siempre había tenido, y que últimamente había sido algo afectada por las maniobras 
de sujetos interesados en desmejorar el concepto de la República Argentina en el exte
rior. 
En cuanto a lo que se refiere a las relaciones de Argentina con la República Popular 
China, de concretarse el viaje presidencial a Pekín en 1980 las mismas seguramente 
se incrementarían. Al respecto se están realizando diversas gestiones de índole comer
cial complementarias de la tarea iniciada ya en 1978 con la visita del Ministro de Eco
nomía argentino a la República Popular China. 

b) Singapur: Se impulsó el procedimiento respectivo a fin de estudiar la conveniencia de 
elevar nuevamente al rango de Embajada a la Representación Consular que hasta el mo
mento tiene instalada la República en Singapur. 

e) Kampuchea Democrática: La República Argentina apoyó en Naciones Unidas el régi
men de Poi Pot a fin de mantener el principio básico de no intervención en los asuntos 
internos de los Estados. 

d) República Popular China: El viaje presidencial previsto para 1980 es el resultado de las 
gestiones que se iniciaron en 1978 durante la visita del Ministro de Economía argentino 
y. que se complementaron en 1979 con diversas gestio_nes de índole comercial. 

e) Taiwán: A raíz de las previsiones tomadas por el Departamento fue dable observar 
que los viajes de distintas personalidades argentinas a la Isla de Formosa - Taiwán
entre ellos el Jefe de la Gendarmería Nacional y el nuevo Jefe de la Policía Federal, 
se llevaron a cabo con total normalidad sin producirse los efectos colaterales nocivos 
para las relaciones bilaterales de Argentina con la República Popular China (máxime 
si se tiene en cuenta que al reconocer el régimen de Pekín como al de la auténtica China 
se admitió expresamente que nuestro país tomaba razón de que la isla de Formosa era 
parte integrante e inalienable del patrimonio territorial de China Continental), que has
ta entonce.s se habían producido al efectuarse periplos de otros funcionarios argentinos 
a Taiwán . ' 

f) Japón: El acontecimiento más importante de 1979 fue la visita presidencial, la que con
tribuyó a estrechar aún más las relaciones entre los dos países. Como resultado de la 
misma se perfeccionó un convenio de intercambio cultural y "tecnológico y se suscribió 
una declaración conjunta cuyos puntos esenciales se transcriben a continuación: 
a) Se pone de manifiesto. que una potencia de la importancia del Japón se compromete 

con la Argentina a emprender una tarea común dirigida al bienestar y la paz del 
múndo. 

b) Japón reconoció que la Argentina contribuye al bienestar de los países ~n vías de des
arrollo . 

e) Ambos países se comprometieron a crear una comisión mixta con el objeto de promo
ver las relaciones comerciales bilaterales. 

d) El Japón reconoció los ingentes esfuerzos llevados a cabo por el Gobierno argentino 
para el establecimiento de una democracia genuina, pluralista, estable y con progreso 
social en un marco de paz y recuperación económica. 

e) Se anuncia el envío a la República de una misión integrada por funcionarios de orga
nismos estatales y empresas privadas durante el mes de noviembre próximo que ten
drá como objetivo principal analizar la posibilidad de llevar a cabo el plan de exten
sión de SOMISA en el más breve plazo posible. 

f) Se reconoce la importancia de incrementar las inversiones japonesas en la Argentina 
y de fortalecer las relaciones entre los dos países. 
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Arge ti a g) Los dos gobernantes hicieron hincapié en la trascendencia del desarme nuclear, acep-
tando el desarrollo y la aplicación de la energía atómica sólo con fines pacíficos. 

Lógicamente. por los logros obtenidos, las relaciones políticas , ya anteriormente for
talecidas por la visita que realizó en agosto de 1979 el Canciller japonés Sunao Sonoda . 
se incrementaron favorablemente. 

g) No Alineados: 
Sri Lanka: e'n junio de 1979 tuvo lugar la reunión de No Alineados en Colombo. En esa 
oportunidad se produjo el ingreso de Bhután y Maldivas. Pakistán e Irán solicitaron apo
yo argentino para ingresar: lo harían en la cumbre de No Alineados de La Habana en 
agosto. 
En agosto tuvo lugar la Conferencia Cumbre de No Alineados en La Habana. Allí se pro
dujo el ingreso de Irán y Pakistán. Ambos se habían retirado de la Organización del 
Tratado Central (CENTO) , pacto militar multilateral cuya condición de miembros les 
imp·edía integrar e~ movimiento de No Alineados. En esta Conferencia se evidenciaron 
los .esfuerzos de la India en conjunción con Yugoslavia -liderando a los moderados
por evitar que se impusiera la tendencia acaudillada por Cuba y los miembros del Buró 
de No Alineados (pro-soviéticos en su mayoría) dirigida a imponer la fórmula de la soli
daridad con la URSS. La República Argentina, fiel a su postura en el Movimiento, res
paldó la tesis moderada. 

h) Energía atómica: Entre noviembre y diciembre tuvo lugar en la India la 23° Conferen
cia de la Comisión Internacional de Energía Atómica y la Reunión del Consejo de Go
bernadores de la C.I .E.A. El presidente de la Comisión Nacional de Energía Atómica 
argentina, Contraalmirante Castro Madero, pronunció un discurso reafirmando la posi
ción pacifista de nuestro país. 
En coincidencia con los postulados argentinos , la India abogó porque se pusiera fin a lp 
proliferación de armas nucleares, tanto vertical como horizontalmente y propuso la re
dacción de un tratado internacional prohibiendo el uso de armas atómicas basándose 
en los lineamientos del protocolo de Ginebra dd 1975 que impugna la guerra biológica. 
Criticó la indiferencia de (os grandes poderes: para frenar la carrera atómica, en tanto que 
ponen obstáculos a la ayuda técnica para el desarrollo nuclear con fines pacíficos en los 
países con capacidad nuclear incipiente . (La India depende de los EE.UU. para el sumi
nistro de uranio enriquecido y de la URSS para la provisión de agua pesada). 
No obstante el tono del discurso de su delegado, la política nuclear de la India dista 
de ser pacifista, debido a la amenaza que para el subcontinente representa el desarro
llo nuclear de la China y de su vecino Pakistán, ambos enemigos en la geopolítica regio
nal. En los últimos meses han habido insistentes rumores acerca de la fabricación de una 
bomba atómica por parte ele Pakistán. Precisamente para desvirtuar esos rumores - y 
presumiblemente para ganar tiempo y .poder descontar la ventaja de la India en la carre
ra hacia la autosuficiencia en m.ateria nuclear- Pakistán propuso la delegación de Delhi · 
en No Alineados la firma de un convenio bilateral por el cual ambos países se compro
metían a no manufacturar armas atómicas. Esta delegación rechazó la propuesta. 
Por otra parte, tanto la República · Argentina como la Jndia rechazaron la asistencia 
técnica de la A.I.E.A. por considerar muy escasos los beneficios -dado su gran adelanto 
en la materia- y muy alto el precio político. 

e) ESTABLECIMIENTO DE RELACIONES DIPLOMATICAS 

IRAN : el 6 de marzo de 1979 la República Argentina expresó al nuevo gobierno de la revo
lución sus deseos de continuar las cordiales relaciones diplomáticas. 

BIRMANIA : El 10-1-79 se establecieron relaciones diplomáticas con la Unión de la Repú
blica Socialista de Birmania. Nuestra Representación en Tailandia es concurrente en Birmania. · 
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En fecha 28 de junio de 1979·, presentó credenciales el nuevo titular de la Misión. 
Teniendo en cuenta la instalación de la nueva Oficina Comercial en Sydney, se propuso 

un plan de acción a desarrollar tendiente a incrementar las relaciones económicas entre ambos 
países. 

A partir de la segunda mitad del año, y en base a una partida ad-hoc que entonces se asigna
ra, así como al aumento del personal de la Representación -hasta entonces a cargo de un solo fun
cionario- , pudo encararse con mayor intensidad un plan de difusión dirigido a establecimientos pú
blicos y a particulares que solicitan material informativo sobre nuestro país. 

1 Esa acción preliminar se complementó con un plan más amplio que incluyó revisión de .ma-
terial (folletos, mapas y revistas) a colegios, bibliotecas, organizaciones turísticas y universidades. 

Asesoramiento y apoyo en financiación y materiales a los centros de residentes argentinos 
para la realización de actos de difusión o culturales sobre la República. Estas acciones se concreta
ron en un stand sobre Argentina inaugu_rado en Melbourne en oc~ión de la Semana de la Hispani
dad , y en la creación de la copa perpetua "República Argentina" para el ganador del torneo oficial 
"Rep. Argentina" de fútbol disputado por equipos de primera división que se realizará anualmente. 
En el acto· de entrega de dichos premios, se proyectaron las 11elículas "Argentina Today" y "Ríos 
de hielo" . 

Durante el mes de septü~mbre se propuso a la ·cancillería local un proyecto tendiente a in
crementar las relaciones de cooperación entre. los dos países que cubre una amplia gama de aspec
tos; tanto en el campo de productos básicos, como en el del sector industrial, intercambio tecno
lógico, etc. que se enc1.,1entra a consideración del Gobierno australiano. · 

Se prestó amplia colaboración -en base al material ~nviado por 1¡¡ Cancillería-, a los estu-. 
dios que está realizando el Profesor Don W. Greig, Decano de la Facultad de Derecho de la Univer- · 
sidad Nacional de Australia, sobre el litigio referente al canal de Beagle. 

Los aspectos básicos de la acción que encara la Embajada' - el relativo al comercio y a la 
difusión de la imagen de nuestro . país- parten de una concepción básica en la que se reconoce 
carácter prioritario a las perspectivas de desarrollo de los intercambios, tema al que se halla íntima
mente vinculado el problema de los transportes. 

Existe en estudio en la Secretaría de Intereses Marítimos, un proyecto de establecimiento 
de comunicaciones marítimas entre Argentina y Australia. 

Sobre este tema del transporte se mantuvieron conversaciones preliminares con el Parla
mentario R. Shipton, en lo referente al establecimiento de comunicaciones aéreas vía Polo Sud , 
tema éste que fue igualmente conversado con periodistas especializados, pues el tema no sólo es 
de interés potencial para Argentina, sino también para Australia. No sólo por cuestiones de econo
micidad de los costos de operación sino también en vinculación con los problemas políticos exis
tentes en otras áreas. 

Sobre el mismo tema también mantuvieron conversaciones los presidentes de Aerolíneas 
Argentinas y de Quantas, en el curso del mes d~ diciembre. 

Se coordinó todo lo necesario para que oficiales de la A.R.A., sigan un curso de entrena
miento a bordo del portaaviones Melbourne de la Armada australiana; habiéndose dado igualmente 
apoyo a los contactos que mantuvieron la F.A.A. y la RAAF en temas específicos de esas institu
ciones. 

Fu~ron conmemorados en sendas recepciones, el 25 de Mayo y el día de Reafirmación de 
los Derechos Argentinos sobre las Islas Malvinas, en este último se pronunció un discurso ilustra
tivo sobre el tema. 

En el mes de diciembre se trabajó en estrecha colaboración con la Real Fuerza Aérea Aus
traliana (RAAF), organizando la visita que realizó a Australia el curso de instrucción de la Escuela 
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de Aviación Militar de Córdoba, ocasión en la cual se llevó a cabo una visita a la Academia de Point 
Cook. 

REPUBLICA DE COREA 

Durante el año 1979, la Embajada de la República en la República de Corea continuó sus 
esfuerzos tendientes a aumentar las relaciones bilaterales existentes entre los dos países. 

La Embajada prosiguió sin pausa su accionar tendiente a hacer sentir la presencia argentina 
en los medios artísticos, educativos, universitarios, comerciales y económicos. 

Como medio de difusión de una positiva imagen argentina en el exterior, se ha procedido 
a la proyección, en distintos cjrculos culturales y comerciales, del film en colores sonoro de 135 
mm, "Argentina Hoy", y un programa audiovi.sual. Se han organizado charlas con hombres de nego
cios y personalidades de la cultura locales, en las que se ha presentado el material mencionado, es
perándose de este modo un mayor conocimiento de la realidad argentina en la sociedad coreana. 

Del 19 al 26 de febrero tuvo lugar en Seúl la XX Sesión de la Comisión Consultiva Legal 
Afro-Asiática, a la que 'la Argentina concurrió · en carácter de observadora. Durante la misma se 
trató de armonizar las posiciones de los países de la región respecto a distintas cu~stiones de derecho 
internacional. 

Con la llegada el 4 de abril del Capitán de Navío Enrique F. M. Piattini a Seúl quedó inau
gurada, en concurrencia con Japón, la Agregaduría Militar, Naval y Aeronáutica argentina ante 
las FF. AA. coreanas. 

El 12 de noviembre llegó a Corea el Capitán de Navío Humberto E. F. Ghersa, titular de 
la Dirección Nacional de Pesc.a de la Argentina, invitado por la Oficina de Pesca de Corea. El alto 
funcionario argentino tuvo oportunidad de visitar centros pesqueros coreanos y entablar conver
saciones eón funcionarios locales tendientes a aumentar la cooperación entre ambos países en mate
ria de pesca de ultramar. 

Entre los días 10 y 17 de mayo, se recibió la visita de S.E. el Señor Secretario de Estado de 
Comercio y Negociaciones Económicas Internacionales Lic. Alejandro Estrada. Se persiguió, en esta 
visita, a través del acercamiento, incentivar el comercio bilateral y la cooperación económica, co
mercial y tecnológica, entre ambos países. 

Se ha trabajado directamente en la preparación de misiones comerciales compradoras 
coreanas, de empresarios privados, tres de las cuales concretaron su viaje a la Argentina durante el 
año. También se cootdinó la visita de misiones comerciales vendedoras argentinas a Corea, habién
dose concretado seis durante el año. Como ·tesultado de estas gestiones, puede estimarse un aumento 
de las exportaciones argentinas a Corea en un 60 %. 

REPUBLICA POPULAR CHINA 

l . La política de la República Popular China en relación directa con la República Argen
tina no ha variado durante el año 1979, continuando las cordiales relaciones existentes entre ambos 
países. El anuncio de la visita que efectuará a ~sta República el Excelentísimo Señor Presidente de 
la Nación fue acogida con gran beneplácito y lógicamente la misma beneficiará aún más las relacio
nes político-económicas entre los dos Estados. 

' La evolución de la situación interna de la República Popular China con respecto a años ante
riores, afectará las relaciones entre China y la Argentina dado que la primera, durante 1979, efectuó 

·una apertura hacia las Naciones occidentales, la que tuvo como manifestación más visible y signi
ficativa la instalación de la Embajada de los Estados Unidos de América en Beijing y la de la Repú
blica Popular China en Washington. otros hechos que indican el acercamiento de China hacia los 
países del occidente fueron las visitas realizadas por el Viceprimer Ministro Deng Xiaoping a los Es
tados Unidos y la del Primer Ministro Hua Guofeng a Franciat Alemania Federal, Gran Bretañ·a e 
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Italia. Además China sancionó una serie de Leyes (Código Penal, de Procedimientos en lo Pena , 
de Protección Ambiental, etc.) lo que demuestra el deseo de los dirigentes de este país en dar a 
China una nueva estructura jurídico-social-económica más apta y acorde con las modernizaciones 
que ha encar~do ; la Ley de Inversiones EKtranjenis, por ejemplo, fija las bases jurídicas para que los 
capitales extranjeros puedan ingresar al país con seguridades para los futuros inversores foráneos. 

2. Durante 1979 no se firmaron acuerdos o notas reversales entre la República Argentina 
y la República Popular China. 

3 . Posteriormente, en forma separada, llegaron dos misiones del INT A; en mayo una para 
asesorar en cereales e integrada por los señores Enrique F. Antonelli y Jorge E. Nisi; la otra, en 
agosto, tuvo como misión el asesoramiento en ganadería y pasturas y la integraron los señores Al
berto G. Bublath, Félix Beltramino, Juan A. Anchorena, David Lee Anderson y Andrés Carden. 

Durante los meses de abril y de octubre de 1979 llegaron a Beijing dos misiones de Dálmine 
Siderca, relacionadas con las ventas de caños sin costura. 

En junio estuvo una misión de CIDEC S.A. con el fin de lograr la venta de cueros. 
Al mes siguiente, julio, llegó una misión de UNISPROPEL a fin d~ vender pieles y otorgar 

el asesoramiento correspondiente. 
En septiembre arribó un grupo de HUGHES TOOL ARGENTINA, relacionada con la venta 

de equipos para la explotación petrolera. 
En ese mismo mes estuvo una misión de HART S.A., para la venta de lanas. 
En el mes de abril del año pasado estuvieron en Beijing los representantes de GASES AR

GENTINOS S.A. , los que ofrecieron la instalación de una planta productora de gas carbónico, llave 
en mano. 

El contador Juan Barcia, director de FERISUR 80·1legó a esta ciudad a fin de invitar a China 
a instalar un stand en la mencionada feria que tendrá lugar en Neuquén. 

En octubre llegó el Ministro Atilio T. Audisio, de SECYNEI, para mantener conversaciones 
por crédito del Banco de la Nación Argentina. 

Finalmente, entre el4 y e18 de junio de 1979, se reunió en la ciudad de Buenos Aires la Co
misió-n Mixta sino-argentina y la Repúbllca Popular China participó en las Ferias de Palermo y de 
Ferinoa (Provincia de Salta), realizadas en septiembre y octubre respectivamente. 

INDIA, SRI LANKA Y NEP AL 

INDIA 

Durante el año 1979 continuí¡lron las relaciones de especial amistad entre la Argentina y la 
India , derivadas en parte de posiciones muy afines en las Naciones Unidas y en los organismos in
ternacionales. Ambas naciones desarrollaron políticas independientes, de ayuda al tercer mundo, 
de aumento de su potencial tecnológico y de utilización de energía atómica para fines pacíficos, 
no suscribiendo el TNP. En tales sentidos, sus Cancilleres expusieron políticas muy similares en 
la Asamblea General de las Naciones Unidas. 

El intercambio comercial bilate ral siguió creciendo durante 1979 , estimándose en un 30 % 
superior al de 1978, que, a su .vez, fue muy superior al de 1977 . Por ello, se creó en Delhi una 
Cámara de Comercio Indo-Argentina provisional en diciembre de 1979, constituida por promi
nentes personalidades del ámbito empresárial hindú. Esa Cámara entrará en contacto - una vez 
aprobada por los gobiernos respectivos- con la Cámara Argentino-Asiática que existe en Buenos 
Aires, y con entidades industriales y exportadoras. 

Por su parte, la Consejería Económica de la Embajada Argentina en la India, constituida 
en diciembre. de 1978 -efec tuó en 1979 una actividad muy intensa, contribuyendo también a la 
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Arg promoción del in tercambio y al mejor conocimiento de los productos de nuestro país en esra zuna 
de Asia . 

.ta Embajada Argentina participó en numerosos actos culturales en 1979. Se efectuaron dos 
nuevos cursos de idioma castellano y literatura nacional en la sede propia de la Asociación de Amis
tad Indo Argentina de Delhi. Se constituyeron nuevas· entidades similares en las ciudades de Chan
digarh y de Madrás. El Embajador realizó durante el año, treinta conferencias acerca de nuestro país 
en Rotary Club , Leones, Universidades y entidades empresarias. 

En el ya famoso internacionalmente concurso Shankar de pintura infantil , que en 1979 tuvo 
150.000 participaciones de 130 naciones, la Argentina logró treinta premios y dos medallas de oro 

. Nehru , que correspondieron a las niñas Durnhofer y Aragno , las que concurrieron a Delhi con sus 
madres y profesora, recibiendo la distinción de manos del Presidente de la República. El viaje de las 
niñas se produjo por invitación de la India y el de las madres y profesora por atención de la Presi
dencia de la República Argentina. 

El Boletín Cultural ~e la Embajada siguió elevándose en tiraje , alcanzando los mil ejemplares 
y un ritmo semanal, con notable repercusión que alcanza a Sri Lanka y Nepal. 

La Argentina participó en el Festival Cinematográfico de la India con la película '.'Yo tam
bién tengo fiaca" , la . cual, si bien no obtuvo premios, fue aclamada por el público de este país, 
estimándose en más de cien mil los espectadores que concurrieron a verla en las principales ciu
dades de Delhi, Madrás, Calcuta, Bombay, etcétera. 

Por invitación especial del Jockey Club de Delhi, el Embajador Argentino hizo entrega de 
la copa República de la India al ganador en el Hipódromo de Delhi. 

El Embajador Argentino, Dr. F. Fernández Escalante efectuó varias conferencias sobre 
"Science of Information" y publicó un resumen en inglés sobre ese tema a pedido de profesores 
y alumnos de Universidades. El Embajador dictó asimismo conferencias con l)lotivo del Día de las 
Naciones Unidas en las ciudades de Chandigarh, Ambala y Delhi y sobre la Argentina en las ciuda
des de Amer Nagar, Faridabad y en las Universidades de Chandigarh y Nehru. 

Se realizó un acto cultural en el India International Center de Delhi, con actuación de la bai
larina argentina Myrtha Barvié. Asimismo, entidades indias publicaron destacados artículos de ho
menaje a Victoria Ocampo con motivo de su fallecimiento. También actuó la bailarina argentina 
Marta Gil Arias, en varios actos. 

El Vicepresidente de la India hizo entrega al Embajador Argentino y al Secretario de la 
Embajada señor Sadous, de diplomas de la Academia India de Derecho Internacional y Diploma-
cía. 

La publicación oficial de la Cancillería india "lndian and Foreign Affairs Review" se refi
rió elogiosamente a la Argentina. 

En numerosos actos la Embajada exhibió la película "Argentina Hoy" , así como 250 mo
dernos diapositivas de nuestro país. 

La Embajada Argentina estuvo a cargo de un stand de la YWCA de Delhi , en la feria anual 
del Cuerpo Diplomático, con la asistencia y apoyo de quince otras Embajadas. 

Concurrió a la India una delegación de cinco miembros presidida por el señor Vicealmiran
te Castro Madero , a firi de participar en el Congreso l'nternacional de Energía Atómica , celebrado 
en Delhi en diciembre de 1979. 

Visitó la India para recorrer varios de sus centros científicos el doctor Sandro Radicella, 
de.l Consejo Nacional de Investigación Científica y Técnica de la Argentina. 

Visitó la Argentina, por invitación, el destacado periodista indio, señor G. K. Reddy, sub
director del diario Hindú. 

Numerosas publicaciones indias, como "Papeles de la India" , "Unity International" , 
"Byword", y otras publicaron destacadas informaciones favorables a la Argentina. 

La Embajada Argentina destacó, mediante la impresión y distribución de un folleto (10.000 
ejemplares) el progreso de nuestro país. El total del movimiento de 1979 en la Embajada fue de 
663 ~ables y 91 O notas para nuestra Cancillería, superando en un 205 al del año 1978. 
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Las relaciones fueron sumamente cordiales. Y en 197.9 se constituyó provisionalmente 
la Asociación de Amistad Argentino-Nepalesa, con sede en Kathmandú. 

En 1979 se celebraron también en úelhi la Conferencia de CEPAL-INDIA, dedicada espe
cialmente a estudiar el aumento del intercambio recíproco. 

Por su parte, en SRI LANKA se efectuó la reunión preparatoria de la Conferencia Cumbre 
de La Habana del Movimiento de No Alineados. 

En 1979 la Argentina contribuyó al festival . con motivo del Año Internacional del Niño, 
presentando la película "Para que el sol no se apague". 

INDONESIA 

Aspecto Económico 

Efectuó una visita a ésta, del 20 al 24 de mayo de 1979, S.E. el señor Secretario de Estado 
de Comercio y Negociaciones Económicas Internaci9nales Lic. D. Alejandro Estrada, acompañado 
por el Director Nacional de Política de la Subsecretaría de Intereses Marítimos Capitán de Navío 
D. Víctor César Babino. De las entrevistas celebradas con altos funcionarios de la administración 
local y hombres de negocios sé establecieron las bases para el fortalecimiento de los lazos comer
ciales, propiciándose una relación comercial fluida entre las dos naciones. Se iniciaron contactos 
con BULOG (Agencia Oficial de Aprovisionamiento) para estudiar las posibilidades de un inter- . 
cambio de trigo argentino contra cemento de Indonesia. Las tratativas se encuentran en estado de 
determinar la nacionalidad de los buques que deben transportar las mercaderías. 

Durante el año 1979 .se registró un marcado aumento de las exportaciones argentinas a 
Indonesia. Si se lo compara con idéntico período del año '1978 se verificó un· incremento del orden 
de más del 100 por ciento, alcanzándose en 1979 un total de 14,3 millones de dólares (cifras hasta 
septiembre del 79 inclusive), mientras que en todo el transcurso del año 1978 .sólo se exportó por 
7,15 millones de dólares. 

Aspecto Político 

Durante la ceremonia de la Presentación de las Cartas Credenciales def Embajador Mario A. 
Pepe (29-9-79) el Presidente de la República, General Soeharto, destacó el gran interés que Indo
nesia tiene en contar con ayuda argentina en el campo de la tecnología. 

Aspecto Técnico 

·En el mes de octubre de 1979, el D.r.' Carlos Araoz (Ingeniería Tauro) efectuó una visita a 
Indonesia· en calidad de asesor de la CIEA, y 'se informó sobre el interés existente en Indonesia 
acerca de la po~ibilidad de participación argentina eri su plan nucle.ar. 

Aspecto Cultural 

El día 25 de Mayo se realizó un acto en la Escuela República Argentina de esta capital, al 
que asistieron todos los funcionarios .Y personal local de la Embajada.- Se entonaron las canciones 
patrias de Indonesia y Argentina, y el señor Embajador pronunció un discurso alusivo. Seguidamen
te se repartieron premios a los mejores alumnos de los distintos niveles. 
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Arg ti a 
IRAN 

· En 1980 habrá elecciones presidenciales y parlamentarias. Es posible que exista un gobierno 
legalmente constituido, pero lo mismo será difícil y problemático desmantelar los diferentes fac
tores de poder que luchan entre sí y que cada día sumergen más al país en el caos. Consejo de 
la Revolución, Comités Revolucionarios, Policía Secreta Savana, poder religioso, etcétera. 
. La relación Gobierno iranio y Cuerpo Diplomático acreditado en Irán es prácticamente nula, 

·tanto en el orden multilateral como bilateral. La mayoría de las Embajadas en Irán en el exterior 
carecen de titular. 

El diálogo entre la Cancillería local y las Embajadas es inexistente. Desde la Revolución has
ta el presente hubo tres Ministros de Relaciones Exteriores. Nunca se comunicó al Cuerpo Diplo
mático sus designaciones. 

A las relaciones entre la Argentina e Irán se las puede catalogar de correctas. Se han reali
zado numerosas gestiones y tratativas de incrementar el comercio. Hasta el presente, los resultados 
son modestos, aunque parecería que hay perspectivas de compras iranias a nuestro país, sobre todo 
de carnes y cereales. Ello sería una consecuencia del grave desabastecimiento por que atraviesa 
el país y el c1erre del mercado americano, sudafricano e israelí, lo que obliga al Gobierno iranio a 
buscar otras fuentes donde aprovisionarse de los productos que necesita con urgencia. 

FILIPINAS 

Las relaciones de nuestro país. con Filipinas, en sus aspectos político, social, económico, 
científico, técnico y cultural, hasta la fecha no han tenido mayor significación. Durante el año 1979 
se ha iniciado el estudio de un convenio comercial el cual aun no se ha concretado. El G<?bierno . 
filipino presentó un proyecto de convenio sobre este tema, y nuestro gobierno un contraproyecto 
el cual actualmente se encuentra en estudio de las autoridades del Ministerio de Comercio de Fili-
pinas. - . 

Lo alejado que se encuentran nuestro país y Filipinas y la proximidad de países como Aus-
tralia y Nueva Zelandia, exportadores de los mismos productos básicos que nuestro país, dificultan 
el establecimiento de una estrecha cooperación económica. No obstante ello, durante el año 1979 
la Representación obtuvo que Filipinas levante la prohibición de importación de carnes de nuestro 
país. Esto, si bien no abre posibilidades para concretar una venta de carne a Filipinas, tiene la impor
tancia de defender el prestigio de ese producto básico de nuestro país en el mercado mundial. 

JAPON 

Durante el año 1979 las relaciones entre la República Argentina y Japón han continuado 
desarrollándose dentro del marco dé profunda cordialidad y amistad que siempre las ha caracteri
zado, con una tendencia a su desarrollo más favorable, en razón de la imagen de seriedad y conti
nuidad que ha ofrecido nuestro Gobierno dentro del desarrollo de sus políticas, que han dado una 
marcada impresión de estabilidad. Es de destacar que, aún cuando la República ha sido blanco 
de críticas por parte de otros países, entre ellos de grandes potencias mundiales, en especial en lo 
que se refiere al tema de los derechos humanos, Japón ha mantenido para con nuestro país una 
posición de estricta prescindencia sobre el tema por estimar que el mismo debe ser tratado en forma 
individual y de acuerdo a las condiciones imperantes en aquellos países en que se estima que los de
teches humanos han sido violados en una u otra forma. Esta posición no ha sido sólo prerrogativa 
del gobierno local sino también de la prensa, que no se ha hecho eco de las críticas formuladas en 
otros países salvo cuando han retransmitido noticias originadas en la República por agencias noticio
sas extranjeras allí acreditadas. 

Como hecho fundamental del crecimiento de las relaciones entre ambos países merece des- . 
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tacarse que durante el año 1979 el comercio bilateral creció hasta sobrepasar el ord·en de los mil 
millones de dólares en intercambio, de acuerdo a cifras japonesas, discriminado de la siguiente 
manera : quinientos noventa y dos millones de exportaciones argentinas a Japón y cuatrocientos 
noventa y siete millones de dólares de exportaciones japonesas a la República que indica además, 
una balanza comercial favorable a nuestro país. 

El hecho más destacable durante 1979 que ha contribuido a las relaciones directas entre los 
dos países ha sido, sin duda, la visita del Excelentísimo Sr. Presidente de la Nación Teniente General 
D Jorge Rafael Videla, realizada en el mes de octubre . 

Del resto merecen destacarse: 

Enero 
21 al 29: Visita del señor Subsecretario de Inversiones Extranjeras Dr. F. Dumas, para coor

dinar problemas de inversiones japonesas en Argentina. 
Parte para Buenos Aires una delegación de Japan Highway Public Corporation para tratar 

el tema de carreteras elevadas. · 
Visita Japón el General . Viviani Rossi para coordinar planes de entrega de material a las 

empresas proveedoras de Salto Grande. 

Febrero 
8 al 15: Visita del Secretario General de la Organización de Estados Americanos, señor Ale

jandro Orfila, invitado por el Gobierno de Japón, quien se alojó en la Residencia del Sr. Embaja
dor y donde se ofreció una recepción de agradecimiento a las autoridades locales. 

19 al 21: Visita de S. E. el señor Secretario de Estado de Intereses Marítimos, Contraalmi
rante D. Carlos N. Guevara; para conversar sobre temas relativos al desarrollo pesquero argentino. 

Visita a Japón una misión de carreteras Argentinas. 

Marzo 
19 al 29: Visita del Capitán Rodríguez, de INTI, invitado por el gobierno local, para esta

blecer contacto con organismos técnicos similares. 
10 al 18: Visita del Capitán Bondoni para tratar tema de construcción de barco pesquero. 

Abril 
23 al 25: Simposio del Comité Mixto Argentino-Japonés. 
21 al 30: Visita del Sr. Secretario de Coordinación y Programación Económica, D. Guiller

mo Waltet Klein para tratar temas de su especialidad. 
24 de abril a 3 de mayo: Se realiza la Feria de Tokio con participación argentina mediante 

un pabellón que comparten varios expositores argentinos. 

Mayo 
25 al 28: Seminario del Exim Bank. 
26: Degustación de vinos argentinos traídos para la Feria de Tokio por el Instituto Viti

vinícolo Argentino. 
30 al 12: Visita del Sr. Intendente Municipal de la Ciudad de Buenos Aires Brigadier D. Os

valdo A. Cacciatore para tratar .temas relacionados con caminos elevados y subterráneos de la ciudad 
de Tokio. 

15 al 29: Vista del Ingeniero Norberto R. Kugler, Administrador General de la Corporación 
de Fomento del Río Color:ado de la Provincia de Buenos Aires para conversar sobre el proyecto 
CORFO, con visita a tres días a Okinawa para establecer contacto directo con el Gobernador de 
dicha provincia e interesar a emigrantes potenciales de la misma. 
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Junio 
3 al 11 : Visita del Sr. Secretario de Comercio y Negociaciones Internadonales, Lic. Alejan-

dro Manuel Estrada. 
28: Apertura licitación astillero para construcción buque pesquero con fondos de la Fun-

dación de Pesca de Japón. 
Se realiza la Conferencia de Fletes del Río de la Plata-Lejano Oriente. 

Julio 
4: Almuerzo con representantes de la Asociación Nipo-Argentina. 
30 al 10 de agosto: Visita del Sr. Subsecretario de Inversiones Extranjeras, lng. F . Dumas, 

preparatoria de la visita presidencial para el mes de octubre. 

Agosto · 
2 al 8: Visita de la Misión de Avanzada preparatoria de la visita Presidencial para el mes de 

octubre, encabezada por el Comodoro Moriconi. 

Septiembre 
1 O al 15 y 20 al 6 de octubre: Visita del Sr. Subsecretario de Inversiones Extranjeras, lng. 

F . Dumas, preparatorias de la visita presidencial del mes de octubre. 

Octubre 
8 al 12: Visita del Excelentísimo Sr. Presidente de la Nación, Teniente General D. Jorge Ra-

fael Videla. 
9: Inauguración de las oficinas del Banco de la Nación Argentina. . 
11: Firma de la segunda emisión de bonos de la Nación en yenes entre el Sr. Presidente del 

Banco Central de la República, Dr. Diz y Yamaichi Securities. 

Noviembre 
1: Entrega a los Príncipes Herederos de Japón. de dos caballitos donados por el Sr. Falabella. 
3: Participación argentina en la Feria del colegio Seisen. 
19 : Firma del Contrato de préstamo para ENTEL. 

Diciembre 
1: Visita del Brigadier Apella, de Aerolíneas Argentinas para conversar con su contraparte 

J a pan Air Lines. 
Visita, en paso para Corea, del Sr. Subsecretario de Pesca Capitán Guersa, invitado para 

verificar la construcción del buque de investigaciones pesqueras. 

NUEVA ZELANDIA 

Aspecto Político 

Desde el punto de vista político, 1979 se ha caracterizado por ser un año en el que los víncu
los amistosos que unen a ambos países se han visto consolidados: 

a) Por la designación del Embajador argentino en Nueva Zelandia -luego de haber estado 
·Vacante dicha jefatura durante poco más de seis meses- hecho que las autoridades 
de este país acogieron con verdadero beneplácito. 

b) Por los apoyos que el Gobierno de Nueva Zelandia ha brind.ado a las candidaturas ar
gentinas en distintas esferas de la Organización de• las Naciones Unidas, o a la posición 
argentina en temas debatidos en las Naciones Unidas y considerados de significativo 
interés para nuestro país. Pueden citarse: 

189 



, 

Archivo 

- apoyo neocelandés a la candidatura del Embajador Julio Barboza - Comisión Der , 
cho Internacional de las Naciones Unidas- . 

- apoyo neocelandés a la candidatura del Comodoro José Eugenio Etcheveste para 
Vicepresidénte 11 Comité Ejecutivo de la O.M.M. 

- apoyo neocelandés a la candidatura argentina reelección cargo Categoría "C" en la 
O. C. M. l. 

- apoyo neocelandés a la candidatura argentina Miembro Pleno Comisión Derechos 
Humanos Naciones Unidas. 

- apoyo neocelandés a la reelección argentina en el Consejo Consultivo Estudios Posta
les. 

- apoyo neocelandés a la candidatura Dr. Victori'o Vicente Olguín para vacante (a partir 
1 o marzo 1980) en Junta Internacional de Fiscalización de Estupefacientes. 

- apoyo neocelandés a la candidatura argentina como Miembro Titular Junta Ej ecutiva 
Fondo Internacional Desarrollo Agrícola. 

- apoyo neocelandés a candidatura argentina en el Consejo Ejecutivo de la Comisión 
Oceanográfica Intergubernamental (UNESCO). 

- apoyo neocelandés ·a la ·candidatura del Dr. Manuel Ordóñez en el Comité de Discri-. 
minación Racial (Naciones Unidas). 

- apoyo a la posición argentina en el debate sobre el tema: "Anteproyecto de Código 
de Principios de Conducta en el Campo del Medio Ambiente para la orientación de 
los Estados en la conservación y utilización de los recursos · naturales compartidos 

· por dos o más Estados". 
- apoyo logístico dado en ocasión del vuelo del avión Boeing 707 de la Fuerza Aérea 

Argentina el 1 o de junio de l979 que transportaba un cargamento para Y. P. F. 
procedente de Japón, y que además, fue un vuelo de prueba de la ruta transpolar 
Auckland-Río ·Gallegos. Pese a las restriccio.nes en el consumo de gasolina, el Go
bierno de este país facilitó la cantidad necesaria de reabastecimiento de la aerona
ve argentina, lo que permitió concretar el operativo trazado por las autoridades ar
gentinas. 

- Ese mismo apoyo fue reiterado en ocasión de la visita, en su viaje de Instrucción 
de los Cadetes de la Escuela Militar de Aviación de la República Argentina, el 9 
de diciembre de 1979, oportunidad que se brindó no sólo el apoyo logístico , sino 
una acogida plena de simpatía, es_tableciéndose un lazo de amistad entre las Fuerzas 
Aéreas de ambos países. 

Por su parte, Nueva Zelandia solicitó sólo el apoyo argentino en favor de su candidatura 
al Consejo de Administración del Programa de las Naciones Unidas para al Desarrollo. 

Aspecto Social 

Dado que en este campo no existen convenios ni acuerdos entre los dos países no se ha pro
ducido acontecimiento alguno , durante 1979, digno de mención , y que tenga relación directa con 
nuestro país. 

Aspecto Económico 

En lo que a este tema se refiere, puede afirmarse que 1979 ha marcado un considerable 
aumento del intercambio comercial entre los dos países, aún cuando el intercambio haya favo
recido a Nueva Zelandia, puesto que sus exportaciones a la República Argentina alcanzaron la 
suma de dólares u$s 8.706.785, 53.-, mientras q~e las importaciones de Nueva Zelandia proce
dentes de la República Argentina alcanzaron aproximadamente a u$s 267.000.-

Dentro de este aspecto , otro hecho digno de destacarse fue la 111 Reunión de los Países 
Exportadores de Carnes del Hemisferio Sur, que tuvo lugar en esta ciudad de Wellington, del 12 al 
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Arg 17 de noviembre de 1979, a la que concurrieron delegaciones de Argentin~ , Australia Y Nueva Ze
landia, habiendo faltado la del Uruguay que no concurrió por haberse renovado en ese momento 
sus autoridades. Por Argentina participó la Delegación que presidió el Presidente de la Junta Na
cional de Carnes y dos de sus Directores acompañados de un alto funcionario técnico de la mis-
ma. Por Australia una Delegación de la Corporación Australiana de Ganados y Carnes Y por Nueva 
Zelandia una Delegación de la Junta de Productores de Carnes de Nueva Zelandia. La reunión 
tuvo por objetivo intercambiar información y opiniones sobre la situación actua) ·Y perspectivas 
de la producción de carnes. y·su.s precios; mercados en desarrollo y potenciales; promoción del 
consumo y las trabas que se observan en el comercio de carnes. En esta Reunión la Delegación 
argentina tuvo una destacada actuación que mereció el elogio unánime de los participantes. 

Aspecto Científico-Tecnológico 

Ante la .ausencia de un convenio o acuerdo que estructure un intercambio y transferencia 
de tecnología en campos de recíproco interés de ambos países, 1979 no ha proporcionado hechos 
relevantes para ninguno de los dos Estad.os. 

Aspecto Cultural y Turístico 

Aún cuando no existe ningún acuerdo en la materia entre los dos países, la Representación 
Diplomática ha exhibido en reiteradas oportunid~des, tanto en la "Victoria University" de ~elling
ton como en el "Salón de Proyecciones" de la Empresa Shell y en las sedes de los Clubes Hispano
Latino Americano de Wellington y de Auckland, las películas documentales argentinas: "Ríos de 
Hielo" y "Argentina Hoy", con un total éxito puesto que luego de tales proyecciones ~a recibi_do 
pedidos de instituciones culturales y universitarias. de las ciudades de Auckland , Dunedm Y Chnst-
churuch, a las que facilitó los dos films. . , 

Igualmente la Representación Diplomática distribuye en forma permanente ~atenal t~r~s-
·· ·tico que se ha recibido del Depar~amento de Asunt<;>s Culturales y el material que rec~be del _Mmts

terio de Economía que se distribuye entre Jos Organismos Oficiales, Científicos Y pnvados mtere
sados en lo económico, como a todo partic"ular que solicita información sobre nuestro país. 

Esa acción comprende a escuelas primarias, secundarias y algunas universidades, a la que 
remite la información que en cada caso particular se le solicita. 

Debe destacarse en forma relevante la acción desarrollada en este país por el equipo de 
· rugby argentino, "Los Pumas" que cumplió una magnífica actuación durante el mes de septiembre 
de 1979 y que mereció el más entusia~ta elogio de autoridades políticas, deportivas Y del pueblo 
en general, por su eficiencia deportiva (ganó 6 de Jos 9 partidos aquí jugados) Y se comportó de 
una manera ejemplar que le valió la admiración del pueblo neocel¡mdés para el que el rugby es el 

deporte nacional. · · · 
Tal ha sido la actuación del equipo argentino que la revista "Rugby Annual", que se edita 

en color, reproduce una serie de instancias tomadas en los partidos que _jugó el e~u~po argent~no 
y en la tapa posterior, cubriéndola totalmente, se encuentra la fotografla del Capitan del equipo 
argentino, señor Porta, cuyo nombre ya es popu~ar en este pa~s. . . 

La distribución del material turístico, interesando incluso a las empresas dedicadas al tuns
mo ha contribuido a aumentar considerablemente la corriente turística de Nueva Zelandia hacia 
nu~stro país. Prueba de ello es que durante 1979 la Sección Consular de la Embajada otorgó 4~4 
visas de turismo a ciudadanos de Nueva Zelandia. Y en igual sentido, la distribución del matenal 
informativo proveniente del Ministerio de Economía, complementada con la información que es_a 
Cancillería facilita periódicamente, ha decidido a un crecido número de ganaderos de este pa1s 
a visitar Argentina, viaje que concretarán en junio de 1980, con el objeta de ~oncurrir a la ~4a . 
Exposición Nacional de Ganadería y tomar contacto con ·los sectores correspondientes argentmos 

y las autoridades nacionales. 
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PARTICIPACION DE NUEVA ZELANDIA CON LA REPUBLICA EN PROGRAMAS~ 
COOPERACION Y AYUDA (Acuerdos o Notas Reversales) 

No existen acuerdos de tal naturaleza entre ambos países, hasta el momento. 
Se considera digno de destacarse la coincidencia entre ambos países respecto a temas de gran 

interés internacional, tales como : 
Las coincidencias en las distintas posiciones de ambos países en las sucesivas reuniones 
de la "Conferencia del Mar" ; 
Las coincidencias en la casi mayor parte de las posiciones. de ambos países en tanto 
partes consultivas del Tratado Antártico; 
Las coincidencias en las posiciones deambos países en las reuniones del GA TT. 

Esas coincidencias servirán , sin dudas, para concretar acuerdos de cooperación en los diver
sos campos que ellas comprenden. 

PAKISTAN 

Las tradicionales amistosas.relaciones con Pakistán iniciadas desde el comienzo de la inde
pendencia de este país cobran en los últimos años una dimensión más precisa a través de la cola
boración recíproca en el campo multilateral, principalmente en los aspectos políticos y económi
cos de los organismos internadonales. 

Así, durante 1979 SI.' obtiene el apoyo de Pakistán en la Comisión de los Derechos Humanos 
en Ginebra y el cambio de \ ~.nación en materia de recursos renovables compartidos. 

También en este aiio se avanzó en el desarrollo de las bases para la confección de acuerdos 
sóbre cooperación' económica . técnica y científico-tecnológica, que constituirán el punto de partida 
para una integración bilateral de alto interés p·ara ambos países. En este período se materializó la 
entrega de nueve mil novecientas toneladas (9.900 tt.) de trigo de conformidad con las disposiciones 
del · Convenio Internacional de Ayuda Alimentaria, cantidad que corresponde a la totalidad de los 
compromisos contraídos hasta la fecha por la República con Pakistán. 

Por último es necesario mencionar la acogida favorable del Gobierno de este país en desig
nar a un sector del "Parque Argentina" de Islamabad con el nombre del General José de San Martín . 
Con tal motívo se realizarán una serie de obras destinadas a afirmar la presencia. de nuestro país 
y a proyectar la figura del Padre de la Patria. 

TAILANDIA 

Los acontecimientos de mayor relieve pueden sintetizarse en la visita que realizara a 
Bangkok en mayo último, el Secretario de Estado de Comercio Exterior, señor Alejandro Estrada ; 
y la iniciación del Operativo Refugiados con destino a nuestro país, que comenzará el 12 de sep
tiembre de 1979. 

La visita del señor Secretario de Estado de Comercio Exterior fue la primera efectuada a 
este país en un muy prolongado lapso, por un funcionario de tan elevada jerarquía en el área eco
nómica, .y evidentemente· ha servido para inteporizar a las autoridades locales sobre las posibilida
des existentes, dirigidas a un i'i\cremento eri el intercambio comercial mutuo. Con relación al ope
rativo refugiados. desd~ principios J~ scptkmbre se encuentra en esta capital una Misión de la 
Dirección Nacional d~ ~ti~racion.:s . ..:omru.:sta por dos fúncionarios administrativos y dos médicos ; 
la que. con el apoyo d.: la Repr.:scnta..:1 l:m. ti.:ne a su cargo la selección de los postulantes, su iden
tificación y posterior viaje a la R~pública . 

Cabe destacar que Argentina es el único país de América Latina embarcado en este tipo de 
programa, el que ha permitido hasta J¡¡ fecha la radicación en la Nación de aproximadamente 800 
personas. 
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La participación en el trabajo realizado en los principales organismos internacionales de los 
q~~ la República es miembro, durante 1979 tuvo como objetivo básico la reafirmación de los prin
Cipios fundamentales de la política exterior argentina, vale decir la igualdad jur-ídica 'de los Estados, 
el respeto a su soberanía e integridad. territorial, la no intervención en sus asuntos internos la solu-

.~ión pacífica de las controversias. ' 
Cabe destacar la relevancia que en 1979 se dio en el marco de esos organismos al problema 

d~ los derechos humanos, tema frecuentemente utilizado en su sen() para perjudicar la posición 
e Imagen argentina. Ello dio lugar a que se desarrollara una activa campaña tendiente a contrarres
tar la acción de Estados, entidades o individuos empeñados en afectar esa imagen, acción mediante 
la cual muchas veces se convirtió en letra muerta a los principios de la convivencia internacional con 
violación del principio de no ingerencia en los asuntos internos de los Estados. 
. , En 1 ~7? la aparente defensa de los derechos humanos fue un arma política con la que se 
mtento condiCIOnar las relaciones entre Estados, ,vulnerándose elementales derechos de éstos de 
promover de manera a u tén tic a la dignidad del hombre en el clima de seguridad necesario para su 
desarrollo político, económico y cultural. 

Los diferentes foros mundiales en los que se actuó fueron aprovechados para exponer clara
me~t':! la trad!cional línea argentina dentro del mundo occidental y cristiano, reafirmar la presencia 
nac10nal med1ante una posición negociadora restablecida y cooperar en todas las iniciativas encami
nadas a la verdadera protección de los derechos humanos y a la erradicación del terrorismo. 

l. NACIONES UNIDAS 

l. ORGANIZACION DE LAS NACIONES UNIDAS 

l. _En. el marco de las Naciones Unidas la principal reunión internacional de la que participó 
la Repubhca fue .su 34a. período de sesiones de la Asamblea General celebrado en Nueva York 
entre ell9 de setiembre de 1979 y el7 de enero de 1980. . ' 

. En el disc~rso pronunciado durante el debate general celebrado en plenario, el Canciller 
argentmo reafirmo que para la República, la paz, cuya preservación constituye el principal objeti
vo que congrega en Naciones Unidas a los representantes de 152 países, no podía ni debía ser 
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considerada · como la simple ausencia de conflictos armados. El afianzamiento de la paz y la con
solidación de la seguridad internacional suponía algo más. Significaba un estado de cosas en el que 
los enfrentamientos, las rivalidades, la desconfianza y los intentos de imponer supremacías polí
ticas, económicas e ideológicas, son abandonados para dejar paso al entendimiento, la concordia 
y la cooperación. Significaba ampliar y profundizar el incipiente proceso de distensión que empe
zó a insinuarse hace algunos años. Significaba, en otras palabras, hacer realidad los propósitos y 
postulados que consagra la Carta de las Naciones Unidas. 

El Brigadier Pastor se refirió también a los métodos sutiles de penetración y desestabiliza~ 
ción al servicio de objetivos perfectamente identificables que son aplicados constantemente, con
virtiendo en letra muerta el principio tantas veces proclamado y tantas veces violado de la no in
gerencia en los asuntos internos de los estados". "La violencia nihilista que persique la destrucción 
de las sociedades libres, incapaces de reaccionar -señaló-, ha continuado manifestándose, gol
peando incluso a quienes, por haber acogido en su seno a terroristas derrotados en otros p~íses, 
pudieron creerse a cubierto de sus criminales ataques". 

"Este último aspecto de un panorama poco alentador se halla también vinculado con el 
tema de los de.rechos humanos, cuyo tratamiento distorsionado está introduciendo factores adicio
nales de perturbación" , expresó el Canciller argentino para agregar: 

"En efecto, la noble causa que implica-la protección de esos derechos .está siendo inadmi
siblemente explotada como arma política para condicionar las relaciones entre los estados. La buena 
fe y la credibilidad de los gobiernos son puestas en tela de juicio, aceptándose en cambio como vá
lidas las acusaciones que les dirigen grupos exiliados que trafican con el terror. Más .aún, sin com
prender cabalmente realidades que le son ajenas, con frecuencia se emiten opiniones· oficiales teñi
das de subjetividad sobre las decisiones soberanas que otros países adoptan en el ámbito interno, 
vulnerando .así las más elementales normas de la convivencia internacional". 

"Curiosamente, muchos de los países que se han autoerigido en fiscales de la conducta de 
los demás, recurren a una conveniente amnesia sobre las flagrantes violaciones de los der~chos hu
manos en que · ellos mismos incurrieron hasta hace pocos años. Si tJJviésemos que iniciar aquí un 
proceso para dirimir responsabili~ades, la historia .más reciente nos proporcionaría abundantes 
ejemplos que transformarían en acusados a los acusadores de hoy. Sin ir muy lejos, la domina
ción colonial sería por sí sola Sl.l'ficientemente ilustrativa" . 

Con relación al tema nuclear, el Brigadier Pastor expresó que mientras las grandes potencias 
continúan acumulando armas de todo tipo a un ritmo que excede en mucho todo nivel razonable 
de legítima defensa, algtJnos de los países industrializados hacen hincapié en asuntos secundarios 
para desviar la atención sobre la grave amenaza que significa la proliferación vertical. 

Con referencia a otros problemas internacionales, el Canciller Pastor señaló que para el Go
bierno argentino mientras no se reconozcan e implementen los derechos del pueblo palestino, la 
paz total en el Medio Oriente seguirá siendo una utopía y· todos los pueblos del área deberán sopor
tar las dolorosas consecuencias de esa realidad. 

Al mencionar el drama de los refugia.dos, señaló que la Argentina no se limitaba a exponer 
su solidaridad en meras declaraciones carentes de contenido efectivo sino que las llevaba a la prác
tica con hechos tangibles y en tal sentido ha abierto sus puertas a un numeroso contingente de fa
milias, las primeras de las cuales arribaron al país a fines de 1979, otra contribución concreta hecha 
para la prote~ción bien entendida de los derechos humanos. 

En el plano de las relaciones con sus países vecinos el Brigadier Pastor expresó el más pro
fundo agradecimiento a Su Santidad el Papa Juan Pablo 11, por haber aceptado la solicitud que 
-conjuntamente con la República de Chile- le formuló en el Acuerdo de Montevideo del 8 de ene
ro de este año, para que actuase como mediador con la finalidad de guiar a ambos países en las 
negociaciones que mantienen en relación con la zona austral del continente americano . 

Con relación al movimiento de países no alineados, el Canciller Pastor dijo que Argentina 
había concurrido a La Habana para exponer la posición sobre los principales temas de su nutrida 
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agenda y, en particular, para contribuir con franqueza al examen de sus estruc turas y del rol chte 
debe desempeñar en los asuntos mundiales. 

Agregó que se había ratificado en esa oportunidad la persuasión argentina de que el no aliea
miento debe seguir gravitando sustancialmente en los asuntos mundiales, lo cual requiere que se 
mantenga fiel a los conceptos básicos que determinaron su creación. En esencia esto implica rea
firm ar su total independencia y rechazar de plano la estrategia de aquellas potencias o bloques 
que pretenden imponer a los demás sus sistemas o ideologías. 

En su discurso ante la Asamblea el Brigadier Pastor reiteró su cr.eencia de que el intercambio 
de opiniones efectuado en la Vla. Reunión Cumbre arrojó un saldo positivo, y su esperanza de que 
el fortalecimiento de los principios que nutre e inspira la acción conjunta de los países no alineados 
repercutirá favorablemente como factor de acercamiento, cooperación y paz en las Naciones Unidas. 

Más adelante el Canciller argentino abordó la cuestión Malvinas recordando que las Naciones 
Unidas se habían ocupado de este problema en numerosas oportunidades y que la cuestión de las 
Islas Malvinas ha estado en la Agenda de la Asamblea General y del Comité Especial sobre Desco
lonización a lo largo de muchos años y ambos órganos han adoptado una serie de importantes 
pronunciamientos sobre el tema. La última de esas decisiones insta a las dos partes en la disputa, 
o sea , a los gobiernos argentino y británico, a proseguir sin demora las negociaciones para poner tér
mino a la situación colonial existente en las Islas. 

Sobre la base de la mencionada resolución , ambos gobiernos han celebrado ya cuatro ruedas 
de negociaciones, cuyos resultados han sido oportunamente transmitidos a esta Organización . 

"Mi gobierno - dijo el Ministro de Relaciones Exteriores-, que repetidamente ha expresado 
su convicción de que la negociación directa entre las partes constituye el mejor medio de solución 
de las controversias, reitera su firme voluntad de perseverar en el logro de una pronta y justa solu
ción a este problema. Pero la . decisión argentina no puede ser unilateral. Debe estar igualada por un 
espíritu similar al de las autoridades británicas, para que con visión de futuro juntos eliminemos el 
unico obstáculo que se interpone en nuestra tradicional vinculación de amistad y retomemos el 
camino de una vasta colaboración en todos los campos. Esta referencia a la cuestión de las Islas 
Malvinas quedaría incompleta si no expresáramos aquí nuestro reconocimiento al Movimiento 
de Países No Alineados, que en forma consistente y con firmeza ha venido apoyando a mi país 
en sus legítimas reivindicaciones" . 

2. La delegación argentina participó activamente en los trabajos de sus siete comisiones co-
rrespondiendo destacar los siguientes temas y gestiones. 

MALVINAS 

Con relación a la "Cuestión de las Islas Malvinas", la Asamblea General , sobre la base de 
una propuesta de la Cuarta Comisió'n y luego que el Presidente de esta última consultara a los 
Gobiernos argentino y británico, decidió aplazar el tratamiento de la cuestión hasta el 35° período 
de sesiones pidiendo al Comité Especial sobre Descolonización que siga examinando la situación 
en el territorio e infonne al respecto a la Asamblea. 

DESARME 

Tanto en el plenario como en el trabajo llevado a cabo en el seno de la Comisión Política 
de la 34a. Asamblea General, la delegación argentina fijó su tradicional posición participando en 
las negociaciones que condujeron a la elaboración de numerosos proyectos de resolución , a muchos 
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de los cuales otorgó su copatrocinio como ser los referidos al Comité de Desarme, a la Comisión 
de Desarme, a la prohibición ue annas químicas, etcétera. 

En el marco de los otros órganos de las Naciones Unidas que se ocupan del tema, la actua-
ción argentina fue la siguiente: 

a) Comité de Desarme 

Durante 1979 se reunió por primera vez por dos períodos de sesiones en Ginebra este ór
gano negociador del Desarme , sucesor del C.C.D. y que está integrado por un número restringido 
de países entre los cuales figura la Argentina . lin el primer período del C. D. se lograron éxitos en 
cuestiones de organización y procedimiento pero no se avanzó en la negociación de convenciones 
o tratados de los temas prioritarios tales como prohibición de armas químicas, prohibición de 
armas nucleares, etc. Durante esos dos períodos del C. D. la delegación argentina presidida por 
Sus Excelencias los Embajadores Carlos Ortiz de Rozas y Alberto F . Dumont , respectivamente , in
tegró asimismo el denominado Grupo · de los 21 (formado por los países en desarrollo y Suecia) 
e intervino en los diferentes grupos de trabajo ad hoc . 

b) Comisión de Desarme 

Este órgano plenario cuyo mandato es considerar la problemática del Desanne, incluyendo 
energía nuclear y no proliferación, se reunió en Nueva York . Argentina (Secretario de Embajada 
José María Otegui) presidió el grupo de trabajo sobre Desarme así como el Grupo de Redacción . 
- En el Plenario, en el marco del tema "Informe del Organismo Internacional de Energía Ató-

mica" , nuestra delegación negoció y copatrocinó la resolución 34/63 , aprobada ' por consenso, que 
decide la convocación de la Conferencia para el Fomento de la Cooperación Internacional en la 
Utilización de la Energía Nuclear con Fines Pacíficos. 

e) Primera Sesión de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre prohibiciones o restric
ciones del empleo de ciertas armas convencionales que puedan considerarse excesiva
mente nocivas o de efectos indiscriminados: 

Realizada en Ginebra del 1 O al 28 de setiembre de 1979 contó con la participación de una 
importante delegación argentina presidida por S. E. el Embajador Dumont , e integrada por el dele
gado de las Fuerzas Armadas, del Ministerio de Defensa Y, técnicos en la materia. Si bien no logró 
finalizar su cometido (se hará una segunda sesión en 1980) llegó a un acuerdo respecto a un proyec
to de protocolo que prohibe el uso de fragmentos no Jocalizables y consideró las armas trampas Y 
"minas terrestres"· así como las armas incendiarias. 

Cabe señalar que a principios de 1979 tuvo lugar en Ginebra la última reunión preparatoria 
previa a dicha Conferencia en donde la delegación argentina tuvo destacada actuación. 

d) Grupos de expertos gubernamentales sobre desarme 

El Secretario General de las Naciones Unidas a propuesta del Gobierno argentino ha desig
nado al Secretario de Embajada José María Otegui para integrar los grupos sobre Desanne Regio
nal y sobre Estudio de Armas Nucleares y al Secretario de Embajada Carlos A. Passalacqua pa.ra 
el grupo que estudia las implicancias jurídicas, técnicas y financieras, de la creación de un orgams
mo internacional de verificación por satélites de los acuerdos de Desarme. 
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El Embajador Carlos Ortiz de Rozas integra esta Junta Consultiva del Secretario General 
de Naciones Unidas, que es un órgano asesor para las cuestiones de Desarme. 

3. COMISION DEL CENTRO DE LAS NACIONES UNIDAS 
PARA LOS ASENTAMIENTOS HUMANOS 

Del 26 de marzo al 4 de abril de 1979 se desarrolló el segundo período -de sesiones de la 
Comisión de Asentamiento de las Naciones Unidas, en la ciudad de Nairobi, Kenia. 

La Resolución N° 32/162 de la. Asamblea General convierte al (:omité de la Vivienda, Cons
trucción y Planificación del Consejo Económico y Social, en la Comisión de Asentamientos Hu
manos compuesta por 58 estados miembros. Asimismo, dicha Resolución creó .el Centro de Asen-· 
tamientos Humanos como la Secretaría Permanente de la Comisión. · 

Al segundo período de sesiones de la Comisión asistieron 44 delegaciones, Y 20 delegacio
nes en calidad de observadores así como un observador de la Santa Sede. 

Se adoptaron diversas decisiones: 1) se institúcionalizó un si~tema de informaciones, se de
finieron prioridades del programa de trabajos y criterios para la selección de programas Y proyec
tos; 2) se aprobó la solicitud de contribuciones voluntarias de los estados miembros (Argentina con
tribuyó con 100.000 U$S) ; 3) se decidió terminar el acuerdo entre el Gobierno de Canadá Y Na
ciones Unidas para transferir las funciones y fondos del Centro de las Naciones Unidas de infor
maciones audiovisuales sobre Asentamientos Humanos (Visión Habitat) a la Comisión; 4) se apo
yó finalmente 1~ acción regional latinoamericana . y del Caribe en cuestiones institucionales de la 
ONU relativas a Asentamientos Humanos, destacando su importancia. Finalmente se aprobó el 
temario de la tercera sesión a realizarse en 1980. 

4. Programa del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados 

Durante el curso de 1979 se registraron los siguientes hechos en relación con este Programa. 
La Argentina ingresó en el Consejo Ejecutivo y asistió en su calidad de miembro a la reunión 

anual efectuada en Ginebra. Participó asimismo en la Conferencia Internacional convocada por el 
Secretario General en el mes de junio para tratar la situación de los refugiados del sudeste asiático. 
El Gobierno argentino estuvo representado ·por S. E. el señor Ministro de Relaciones Exteriores. 

Se concretó también la comunicación efectuada por el Excmo. señor Presidente de la Na
ción· al Secretario General de las Naciones Unidas ¿obre la decisión de recibir un total de 300 grupos 
familiares provenientes de Asia Sudorienta!. Esta cifra fue incrementada en el anuncio efectuado 
en la Conferencia arriba mencionada en la cual se manifestó la disposición de recibir a un total de 
1000 famili~s de refugiados. El programa de reasentamiento de estos refugiados está en plena eje
cución. 

Al realizarse la Conferencia de Promesas de contribuciones para este Organismo, la Argen
tina anunció que dup:1caría en el corriente año su contribución al Programa de las Naciones Unidas 
para los refugiados. 

S. Reunión del 7° período de sesiones del Consejo de Administración del Programa 
de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) 

El Consejo de Administración del Programa d~ las Naciones Unidas, creado por Reso
lución N° 2997 (XXVII), celebró su VII Sesión eq Nairobi, Kenia, entre el 18 de abril Y el 4 de 
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mayo. Este Organismo está integrado por 58 Estados Miembros (lO son latinoamericanos, de los 
cuales algunos, incluyendo Argentina, concluyeron su mandato el31/12/79). 

Durante las sesiones del 7° período se arbitraron las gestiones que se vieron avaladas para 
el prestigio que tiene la República en el campo ambiental de América Latina. 

Argentina apoyó el informe introductorio del Director Ejecutivo y la exhortación para que 
la X reunión se realice cqn la presidencia de todos los miembros de las Naciones Unidas, con la fi
nalidad de efectuar el balance de actividades del primer decenio del Organismo. 

Se enfatizó la importancia de que todas las acciones vinculadas al desarrollo y a lajruple
mentación del nuevo orden económico internacional, considerada la estrecha relación que :tienen 
el desarrollo y el medio ambiente, apoyándose las acciones tendientes a lograr una programación 
conjunta, que integre armónicamente las actividades del conjunto del sistema de. las Naciones Uni
das. Finalmente se expuso el Programa de Desarrollo Ambiental de la Comisión Técnica Mixta de 
Salto Grande, (obra realizada gracias al esfuerzo mancomunado de Argentina y Uruguay) . 

6. Grupo de Países No Alineados 

Durante el año 1979 dos fueron las oportunidades en las cuales el grupo de países miembros 
del Movimiento .de Países No Alineados en Ginebra tuvo actuación preponderante. En ambas 
tuvieron actuación destacada las delegaciones argentinas actuantes en las reuniones internacionales 
en cuyo ámbito se originaron tales encuentros de países No Alineados. La de mayor gravitación 
fue la sesión previa a la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones (UIT) y la 
elección del Presidente de este importante evento internacional, y el examen de temas de agenda 
de interés para los países en desarrollo. 

La elección final recayó en el Jefe de la delegación argentina, el Subsecretario Técnico 
de la Secretaría de Estado de Comunicaciones, candidatura que recogió el consenso de los tres 
grupos de países en desarrollo y la aceptación de los desarrollados que, encabezados por EE.UU., 
prácticamente vetaron el nombre del Jefe de otra delegación para el mismo cargo que, en una pri
mera etapa, contaba con el aval de los países No Alineados. 

, Otra oportunidad relevante fue la reunión que anualmente realizan los ministros del ramo 
en el marco de la Asamblea anual de la OMS (Organización Mundial de la Salud). La de 1979 
terminó sus trabajos mediante la concreción de un plan de acción de salud para los países en desa
rrollo. 

En relación con reuniones del Grupo de No Alineados en otros ámbitos como en el caso de 
la Sexta Reunión Cumbre realizada en La Habana, .la Misión Permanente produjo un exhaustivo 
documento, conteniendo comentarios sobre el Proyecto . presentado por Cuba en relación a la 
Comisión Económica de dicho encuentro. 

En el marco dei Movimiento de Países No Alineados la participación argentina en los prin-
cipales acontecimientos del año 1979 fue la siguiente: 

Reunión extraordinaria del Comité de Coordinación -Maputo- del 26/1 al 2/2/79. 
Argentina, que no es miembro del Comité de Coordinación, participó como delegación 
observadora. Esta Reunión fue la primera dedicada exclusivamente a un tema regional: 
la situación en Africa Meridional (Sudáfrica, Namibia, Zimbabwe-Rhodesia). 

ii Tercera reunión del Consejo Intergubernamental · de CoordinaciÓn de la Información 
de los países del Movimiento No Alineados - Lomé- (del 24 al 26/4/79). 
La participación argentina como observadora tuvo por objeto reunir elementos para 
evaluar la conveniencia de acceder al "pool" de agencias informativas de los países no 
alineados. 

üi Tercera reunión de Ministros y Representantes de Salud del Movimiento de los Países 
No Alineados -Ginebra- (5/79). Esta reunión fue convocada por Cuba, en su carácter 
de Presidente del grupo de Coordinación en Salud Pública. Argentina, junto a otros . 
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o .I,nea ? . e ~lu , paralel? a la Orgamzac10n Mundial de la Salud (O. M. S anisn¡o 
iv Reumon Mm1stenal del Comité de Coordinación y Preparación de la VI .). 

Cumbre - Colombo- (del 4 al 9/6/79). Conferencia 

V 

La Delegación argentina, pese a actuar como observador, estableció las bases 
ner apoyo a los temas de interés nacional en la VI Conferencia Cumb Para obte-
los t t f ·d A - · · re Y para moct ex os re en os a menea Latma y a otras áreas de parti·cular r 1 . erar , . e evanc1a poi -1. economica para la República. 1 Ica y 

VI Conferencia cumbre de Jefes de Estado y/o Gobierno de los Países No Ali 
- La ~a~ana- (del 3 al 9/ 9 / 79) . En la Declaración Final de la Conferencia se re e n ~ados 
las pnncipales propuestas argentinas en materia de : ogteron 
a) Islas Malvinas. 
b) Derechos Humanos. 

e) Uso pacífico de la EnergíaNuclear, incluido el derecho de los países en - d -
arrollo al dominio del ciclo del combustible nuclear. VIas e des-

d) Extensión del mar territorial. 

Posteriormente se formularon reservas por escrito sobre los párrafos de la D 
1 

. , 
Final · t"bl 1 d . ec arac10n , mcompa 1 es con e Iscurso pronunciado ante la Conferencia por el p ·d 
de la Del ·' f res¡ ente 
, . egac1on argen ma y con la posición tradicional de la República en tem d 

h tic a general. as e po-

~rgentina bregó junto a los países moderados de América Latina y de o tras área , 
ficas t f 1 d · · · , S geogra-. para neu ra Iz.ar a ra Icahzacwn política que Cuba deseaba imponer al vasto te _ 
no d P. la Conferencia. ma 

Estaacción permitió; impedir la suspensión de Egipto del Movimiento por haber firmado 
los tr~tad.o s de Paz de Camp Davis ; postergar el pronunciamiento sobre las dos Kampu
cheas, evitar la .condena al Tratado Interamericano de Asistencia Recíproca y a la 
Junta l~ter~e~1cana de ~efensa; incluir la condena al hegemonismo junto a la con
dena ali~penahsmo y reafumar los principios de base del Movimiento. 
Pese a dific~lta?~s, la acción de la República contribuyó a fortalecer la tendencia mo
derada .Y, pnncipista del Movimiento, que si bien es numéricamente minoritaria en 
el Com1te de Coordinación, en cambio es mayoritaria en el 'Conjunto del Movimien
to. 

11. DERECHOS HUMANOS 

Comisión de Derechos Humanos 

Ob ; a delegación argentina actuó en el 35 período de sesiones (febrero-marzo) en calidad de 

h serva ora , Y su a_cti~idad estuvo fundamentalmente relacionada con la situación de los derechos 
umanos en la Repubhca que a nivel d t t · -
d , , e su ra amiento en este organo se refiere a dos temas conec-

ta os entre si · el tema general d 1 " d · " ' 
· e as personas esaparec1das , y el particular de las comunicaciones presentadas a la O · · ' b · · 

rgamzacwn so re eventuales VIOlaciOnes masivas y flagrantes de derechos humanos . 

. 
1 

. , La Asamblea General en. su 33o período de Sesiones aprobó la resolución 173 referida a la 
SI uaciOn d~ las personas desaparecidas. Sus términos son generales sin una mención concreta de 
nu estro pa1s Conform ' f d . · · ' 
e · , e su . parra 0 Isposihvo 2, la Comisión de Derechos Humanos consideró 
e! te~a en el peno~o de sesiOnes habiendo presentado dentro del mismo un proyecto de resolución 
. ~ecialme~te refendo a la Argentina presentado por los países de Europa Occidental La Delega

cwn argentma presen tó enmiendas que en los hechos lo anulaba , pero finalm ente nin.guno de Jos 
proyectos fueron pues tos a votación, quedando su consideración diferida para el período de sesio-
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Comisión de Derechos Humanos de 1980. Este resultado fue fruto de una intensa labor de 
de la d. h . , . t . d t , delegación que contó, en IC a ocaswn, con mayon ano apoyo e o ros grupos y pa1ses 

integraban la Comisión. 

ü Subcomisión de Prevención de las Discriminaciones y Protección a las Minorías 

Es un órgano dependiente de la CDH integrado por 26 expertos a título individual , entre 
un experto argentino. La Delegación gubernamental actuó en carácter de observadora en la 32° 

celebrada en agosto-setiembre . 
El tema de las desapariciones se había vuelto a plantear en la sesión de Nueva York del 

~- ... ,..r-, que aprobó la resolución ·1979/38 c~nc~bida en términ?_s gene~a~:s que reite ró ~ .1~ Co
de Derechos Humanos el carácter priontano de esta cueshon y p1d10 a la Subcomision de 

ucmc:ton de Discriminaciones y Protección a las Minorías examinar el tema en su período de se-

de 1979. . 
Como resultado del examen que se ~ ~ encomendara y luego de un debate en que se produ-

numerosas menciones directas a Argentina, debidamente contestadas por nuestra Delegación, 
Subcomisión adoptó una resolución proponiendo a la Comisión de Derechos Humanos algunas 

concretas referidas a esta cuestión. 

CUESTION DE LAS ISLAS MAL VINAS 

Comunicaciones al Secretario General 

De conformidad con lo establecid~ en el párrafo dispositivo 5 de la resolución 31/49, adop
por la Asamblea General el ¡o de diciembre de 1976, durante el año 1979 , los Gobiernos ar

y británico continuaron informando al Secretario General - y por su intermedio al Comité 
sobre Descofonización y a la Asamblea Generál-, sobre el desarrollo de las negociaciones 

-~ ........ ll,..., relacionadas con la soberanía sobre las Islas Malvinas, Georgias del Sur y Sandwich del 
• Así: 

A. El 19 de enero de 1979, a través de cartas idénticas, ambos Gobiernos informaron sobre 
rueda de negociaciones mantenida en Ginebra entre el 18 y el 20 de diciembre de 1978 y remi

el texto del comunicado conjunto emitido en esa ocasión por las respectivas Delegaciones. 
B. El 28 de junio de 1979 informaron, también a través de cartas de idéntico tenor, sobre 

cuarta rueda de negociaciones, celebrada en N u e va York, del 21 al 23 de marzo de ese mismo 
Al respecto hicieron saber que la mencionada reunión había tenido lugar en el marco de los 

mllilnC)S de referencia anunciados por ambos países el 26 de abril de 1977 y había incluido un 
intercambio de ideas casi como las consideraciones de las principales cuestiones que forn1an 

de las negociaciones. Por último se anunció que la fecha , el lugar y el nivel de una próxima 
serían acordados a través de los canales diplomáticos. 

2. Decisiones en el seno de las Naciones Unidas. 

El 17 de agosto de 1979 el Comité Especial sobre Descoloniz.ación decidió postergar la 
IBIIUd~~racióm de la cuestión de las Islas Malvinas hasta 1980. Esta decisión fue tomada a partir de 

propuesta del titular del Comité Especial y sobre la base de la existencia · de negociaciones 
...... ___ ' argentino-británicas . 

Similar . actitud asumieron la Cuarta Comisión y el Plenario de la XXXIV Asamblea 
• que, teniendo en cuenta el estado de la cuestión, decidieron postergar el tratamiento 
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del tema hasta el XXXV período de sesiones y pedir al Comité Especial sobre Descolonización 
que mantenga bajo estudio la situación en el territorio e informe a la Asamblea General, en 1980. 

IJ. 2. Información Pública 

En el XXXIV l'eríodo de sesiones de la . Asamblea General, en el marco de la Comisión 
Política Especial, se consideró, dentro del tema 53 "Cuestiones relativas a la Información" del 
programa de la Asamblea General, las labores cumplidas por el Comité encargado de reexaminar las 
políticas y actividades de Información Pública de las Naciones Unidas (Comité de los 41), a través 
de su Informe contenido en el.documento A/34/21. 

Considerando la importancia de los temas que trataron durante el curso del año 1979 
en particular el análisis del Sistema de Información de Naciones Unidas y la posible constitució~ 

~ de un nuevo orden mundial de la Información, la Asamblea General, de acuerdo con la resolución 
A/34/ 192 aprobada por consenso, decidió establecer un mandato preciso · para el citado Comité 
ampliar el número de sus miembros y darle un carácter de relativa permanencia, teniendo en cuent~ 
que se trata del primer órgano de Naci9nes Unidas que realizará análisis y sugerirá políticas en el 
campo de la Información Pública. 

La Delegación Argentina tuvo una activa participación durante el XXXIV período de se
siones de la Asamblea General, en el que S. E. Ministro D. Gustavo Figueroa fue elegido para pre
sidir el Grupo de Trabajo que elaboró el texto contenido en la resolución A/34/182luego de exten
sas Y difíciles sesiones en las que participaron todos los Grupos Regionales para arribar a una solu
ción de compromiso. 

III. 3. RESOLUCIONES COPATROCINADAS POR LA REPUBLICA ARGENTÍNA 

A. En Plenario 

34/63 Utilización de la energía nuclear con fines pacíficos para el desarrollo económico 
y social. 

34/168 Negociaciones globales sobre cooperación económica internacionat para el des
arrollo. 

B. Primera Comisión 
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34/72 
34/83 

34/87 

Armas químicas y bacteriológicas (biológicas). 
Examen de la aplicación de las recomendaciones y decisiones aprobadas por la 
Asamblea General en su décimo período extraordinario de sesiones. 
A. Desarme y seguridad internacional. 
B. Informe del Comité de Desarme. 
C. AplicaCión de las recomendaciones y decisiones del décimo período extraor

dinario de sesiones. 
E. Verificación de los acuerdos de desarme y fortalecimiento de la seguridad 

internacional. · 
G. No utili~ación de armas nucleares y prevención de la guerra nuclear. 
H. Informe de la Comisión de Desarme. · · 
M. Programa de investigaciones y estudios sobre desarme. 
Desarme general y completo. 
F . Conversaciones sobre la limitación de las armas estratégicas. 

Minist 10 de Relaciones Exteriorer; 
Comer i Internacional y Culto ' 
Arge i a 

c. comisión Política Especial 

34/12 
34/66 

34/67 

Efectos de las radiaciones atómicas. · 
Cooperación internacional para la utiJización del espacio ultraterrestre con fines 
pacíficos. 
Segunda Conferencia de las Naciones Unidas sobre la Exploración y Utilización 
del Espacio Ultraterrestre con Fines Pacíficos. 

D. Segunda Comisión 

34/8 

34/17 
34/18 

34/56 

34/98 

34/117 
34/134 
34/186 

34/188 
34/189 
34/197 
34/201 
34/202 
34/203 
34/207 

34/209 
34/216 
34/217 

Decisión 

Asistencia internacional para la rehabilitación, la reconstrucción y el desarrollo 
de Nicaragua. 
Instituto de las Naciones Unidas para Formación Profesional e Investigaciones. 
Asistencia internacional para la rehabilitación, la reconstrucción y el desarrollo 
de la República Dominicaná. 
Medidas que han de tomarse en relación con el terremoto de Montenegro (Yu
goslavia). 
Cooperación para el desarrollo industrial y Tercera Conferencia General de la 
Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial. 
Cooperación técnica entre los países en desarrollo. 
Organización Mundial del Turismo. 
Cooperación en el campo del medio ambiente en materia de recursos naturales 
compartidos por dos o más Estados. 
Cooperación internacional en lo relativo al medio ambiente. 
Aceleración de la transferencia de recursos reales a los países en desarrollo. 
Efectos del fenómeno inflacionario mundial en el proceso de desarrollo. 
Asistencia multilater~l al desarrollo P.ara la exploración de recursos naturales. 
Cooperación económica entre los países en desarrollo. 
Conferencia de las Naciones Unidas sobre los Países Menos Adelantados. 
Preparativos del período extraordinario de sesiones de la Asamblea General en 
1980. 
Fondo Especial de las Naciones Unidas para los países en desarrollo sin litoral. 
Reforma monetaria internacional. 
Medidas inmediatas en favor de los países más gravemente afectados (A/34/676/ 
Add. 2). 

34/453 Aplicación de la sección 11 del anexo a la resolución 32/197 de la Asamblea Gene
. ral sobre la reestructuraCión de los sectores económico y social del sistema de las 

Naciones Unidas. 

E. Tercera Comisión 

34/26 

34/43 
34/62 

34/162 
34/15~ 
34/157 

Situación de la Convención Internacional sobre la Eliminación de todas las formas 
de discriminación racial. 
Eliminación de todas las formas de intolerencias religiosas. 
Informe del Secretario General relativo a la Reunión sobre los Refugiados y las Per
sonas Desplazadas en el Asia Sudorienta!. 
Situación social en el mundo. 
Año Internacional de los Impedidos. 
Instituto Internacional de Investigaciones y Capacitación para la Promoción de la 
Mujer. 
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34/173 Intercambio de información sobre productos químicos nocivos y productos far
macéuticos peligrosos que han sido proscriptos. 

F. Quinta Comisión 

34/7 Financiación de la Fuerza de Emergencia de las Naciones Unidas y de la Fuerza 
de las Naciones Unidas de Observación de la Separación. 

G. Sexta Comisión 

34/141 Informe de la Comisión de Derecho Internacional- También presentada- . 
34/143 Informe de la Comisión de las Naciones Unidas para el Derecho Mercantil In

ternacional. 

N. TAREAS EN COMITES DEPENDIENTES DE LA ASAMBLEA GENERAL 

IV. l. COMITE ESPECIAL DE OPERACIONES DE MANTENIMIENTO"DE LA.PAZ 

Argentina continúa ocupando la Vicepresidencia que corresponde por América Latina. 

IV. 2. COMISION DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DERECHO MERCANTIL IN-
TERNACIONAL 

La República Argentina es Miembro de esta Comisión pero su mandato expirará en 1980. 
el día anterior a la apertura de su período ordinario de sesiones. Esta circunstancia nos obligará 
a mantenernos en el carácter de "Observador" (ya que la Comisión lo admite con plenos poderes 
como si fuera "Miembro"), y no es conveniente alejarse de la misma, pues de su actividad surgen 
decisiones que tienen como fin alidad producir cambios en la legislación interna. , 

IV. 3. COMITE ESPECIAL PARA MEJORAR LA EFICACIA DEL .PRINCIPIO DE LA 
NO UTILIZACION DE LA FUERZA EN LAS RELACIONES INTERNACIONALES 

Por un sistema de rotación establecido dentro del Grupo Latinoamericano, la República 
Argentina fue Miembro del Comité en 1978, Observador en 1979 y volverá a incorporarse como 
Miembro en 1980. El mismo sesionó por segunda vez en la ciudad de Nueva York del 16 de abril 
al 11 de mayo. 

La vida de este Comité puede resultar efímera, dado q~e las fuerzas de los intereses encon
trados se equilibra al punto de imposibilitar todo tipo de avance. No se puede prever cuál será su 
futuro más allá de 1980. 

V. AREA ECONOMICA 

A continuación se detallan las principales actividades desarrolladas por la Misión Argentina 
ante las Naciones Unidas· en el área económica de dicho organismo. Teniendo en cuenta la intensa 
actividad que durante el año 1979 se ha llevado a cabo en la mencionada área (actividad que se 
viene incrementando año a: año como consecuencia de la dinámica y complejidad de las cuestiones 
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Arg ti vinculadas con el desarrollo), se aplica en la redacción de esta memoria un criterio selectivo, inclu
yéndose solamente las actividades de especial importancia ~ que se ~stima han tenido o tendrá una 
mayor repercusión en el futuro de las negociaciones económicas mul_hl~terales . . , · 

Se describen en 1 er. término las tareas desarrolladas en dtstmtos Comttes creados por la 
Asamblea General. A continuación se incluirá información sobre las actividades desarrolladas en 

el ámbito del Consejo Económico y Social y del Programa de las Naciones Unidas para :1 Desa
rrollo, para concluir con una breve referencia a la acción desarrollada durante el 34 penodo de 
sesiones de la Asamblea General. 

V. l . COMITE PLENARIO ESTABLECIDO POR LA RESOLUCION 32/174 

En su 32 período de sesiones, la Asamblea General decidió establecer un Comi~é. _Plenario 
para que: colaborara con la Asamblea actuando como centro coordinador en la supervtswn ~ ~b
servación de la aplicación de las decisiones adoptadas y los arreglos concertados en las neg?c!aCIO
nes sobre el establecimiento del nuevo orden económico internacional, celebradas en los orga~o.s 

competentes del sistema de las Naciones Unidas; diera el im_pul~o necesari~ para resolver l_as dtf¡
cultades de negociación y estimular los trabajos que se realizaran en esos orga~os; actuara ~om~ 
foro para facilitar y acelerar el acuerdo sobre la .solución de las cuestiones pendtente_s Y exar~un_ara 
el intercambio de ideas sobre los problemas y las prioridades mundiales en matena economtca. 

El segundo período de sesiones del Comité se celebró del 19 al 29 de ~arzo d~ 1979. Du
rante esta reunión se consideraron cuestiones vinculadas con los problemas ahmenta~os Y el des
arrollo agrícola. La consideración de estos temas, de especial interés para . ~a República, contaron 
con una activa participación de la Delegación argentina que centró su _ a~enc_t?n en temas tales ~omo 
proteccionismo, acceso a los mercados de países desarrollados y parhctpaclOn en el mercado mter-
nacional de los países en desarrollo productores eficientes. . 

El tercer período de sesiones se llevó a cabo del 1 O al 14 de set1embre de 1 ~79 . El resultad? 
de este período de sesiones fue de singular importancia, dado que durante el m~sn~o se presento 
la propuesta del Grupo de los 77 para lanzar en 1980 una nueva ronda de negoc1ac10nes globales 
a modo de continuación del diálogo norte-sur. Esta propuesta sería considerada por la Asamblea 
General , ejercicio durante el cual se detallaría y completaría di~ha propuesta . 

V. 2. COMITE PREPARATORIO DE LA NUEVA ES'"fRATEGIA INTERNACIONAL DEL 
DESARROLLO 

En su 33 período de sesiones de 1978,. la Asamb'lea General decidió, establecer un Comité 
Preparatorio de la Nueva Estrategia Internacional de Desarrollo, que tendna a su c~r~o la ~repa
ración de un proyecto preliminar de la nueva estrategia con miras a darle forma defimhva a tiempo 

para su aprobación en 1980. , 1979 
En su período de sesiones de organización, celebrado los dtas 1 o Y 2 de febrero d~ , 

el Comité Preparatorio decidió, entre otras cosas, celebrar tres períodos de ses!ones sustan.hvos e~ 
1979. Cabe señalar asimismo que durante dicho período de sesiones fue el~~?o como Vicepresi
dente del Comité el Consejero Jorge Hugo Herrera Vegas, integrante de la Mision Permanente ante 
las Naciones Unidas . . . . , 

Durante los tres períodos de sesiones realizados durante 1979, se completo la considera~IOn 
de las cuestiones de procedimientos, el debate gener<U sobre el contenido ~e la nueva estrategia Y 
se redactó un primer borrador sobre la parte prean1bular de la futura estrategia. 
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. 3. CONFERENCIA DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE CIENCIA Y TECNOLOGIA 
PARA EL DESARROLLO 

La Conferencia, que se llevó a cabo en Viena del 20 al 31 de agosto de 1979, fue precedida 
por los dos últimos períodos de sesiones del Comité preparatorio que se celebraron en Nueva 
York en abril y junio de 1979, respectivamente . Durante dichas reuniones del Comité preparatorio 
se completó un proyecto de programa de acción que sería· finalmente considerado por la Conferen
cia misma. Es de destacar que la cuarta sesión del Comité preparatorio efectuada en abril fue pre
sidida por el Dr. Fermín García Marcos, Secretario de Estado para Ciencia y Tecnología . 

La Conferencia, en su último día de sesiones, adoptó · finalmente el programa de acción 
después de un largo y difícil debate que contó con la activa participación de la Delegación argentina. 
El Jefe de la Delegación argentina, que asistió a la Conferencia de Viena, fue el Ministro de Cultura 
y Educación, Dr. Juan R. Llerena Amadeo. 

El programa de acción adoptado, que fue titulado Programa de Acción de Viena, contiene 
diversas medidas para fortalecer la cooperación internacional en el campo de la ciencia y la tecno
logía para el desarrollo, fortalecer el·papel del sistema de las Naciones Unidas en dicho campo y au
mentar el flujo de capital destinado a asistencia financiera para el desarrollo científico y tecnoló
gico de los países en desarrollo . 

V. 4. COMISIONES DE EMPRESAS TRANSNACIONALES 

La República Argentina tuvo una acción destacada en dichas · reuniones, durante las cuales 
se elaboró una posición común latinoamericana en relación con el Código de Conducta. Las Dele
gaciones de nuestro país a dichas reuniones fueron integradas con la participación de funcionarios, 
diplomáticos y representantes del Ministerio de Economía. 

VI. PROGRAMA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO 

Durante el 26 período de sesiones del Consejo de Administración del PNUD, que se cele
bró en Nueva York del 11 de junio al 2 de julio de 1979, se consideraron varias cuestiones vincula
das con las actividades operacionales desarrolladas por el programa y en relación con la aprobación 
de los distintos programas nacionales de desarrollo. Entre estas cuestiones, la que revestía mayor 
importancia era la referida a la distribución de los recursos correspondientes al 3er. ciclo de progra
mación (1982-1986) , cuestión que incluye la fijación de las cifras indicativas de programación para 
los distintos países beneficiarios de asistencia proveniente de los fondo s administrados por el Pro
grama de las Naciones Unidas para el Desarrollo. 

Al respecto, cabe destacar que en el seno del Consejo de Administración del PNUD, se ha 
registrado una corriente de opinión que pretende eliminar de fa-lista de países beneficiarios aquellos 
países que cuentan con un nivel de . .ingreso más elevad.os. Es· así que Lksde un principio los países 
que serían e ven tu Jlmente a fectJJos ~~~..•r 11nJ Jeci <; ió .• Cfe ese tiJ?o,." la mayoría de ellos pertenecien
tes a la rL·gión latinoJinericana. formaron un frente común para contrarrestar dicha tendencia. 

Entre las delegac iones que ejercieron el liderazgo de- dicho Grupo figuraba la Delegación 
argentina. En consecuencia, la Delegación argentina al 26 -p~ríodo dl' sesiones del Consejo de Ad
ministración del PNUD desarrolló una intensa actividad de negocia,:ión que estaba basada en el 
criterio de que si bien las necesidades d e los países menos desarroiL!Jos deberían ser ampliamente 
satisfechas, ello no debería hacerse en detrimento de las necesidaLks de otras regiones del mundo 
en desarrollo. 
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Ar n i a Cabe señalar que la consideración de este problema y el aebate que se ha originado en el 
seno de las Naciones Unidas, aún no ha concluido. Se prevé para el año 1980 la realización de con
sultas y negociaciones vinculadas con el tema y un acalorado debate que tendrá su punto culminan
te en la celebración del 27 período de sesiones del Consejo de Administración que se realizará en 

Ginebra durante el mes de junio. 

VII. ORGANISMO DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA VIGILANCIA DE LA TREGUA EN 

PALESTINA (ONUVT) 

Por decisión del Poder Ejecutivo Nacional , y a solicitud de la Secretaría General de las 
Naciones Unidas, han continuado prestando servicio ocho observadores de las Fuerzas Armadas 

Argentinas. 

VIII. ORGANOS DE LAS NACIONES UNIDAS INTEGRADOS EN 1979 POR LA ARGENTINA 

1. ORGANOS DEPENDIENTES DE LA ASAMBLEA GENERAL: 

- Consejo Económico y Social 
- Comité Especial sobre la Cart~ y el Fortalecimiento 

del Rol de las Naciones Unidas 
- Comité Especial de Operaciones de Mantenimiento 

de la Paz 
- Comité Ad-Hoc para la Conferencia Mundial 

de Desarme 
- Comisión sobre la Utilización del Esp(\cio 

Ultraterrestre con Fines Pacíficos 
~ Comité Especial para mejora·r la eficacia 

del Principio de la No utilización de la 
Fuerza en las Relaciones Internacionales 

II. ORGANOS DEPENDIENTES DEL CONSEJO ECONOMICO Y SOCIAL: 

- Comité del Programa y la Coordinación 
- Comité de Recursos Naturales · 
- Comité de Ciencia y Tecnología para el Desarrollo 
- Comisión de Empresas Transnacionales 
- Comisión de Asentamientos Humanos 
~ Comisión de Estupefacientes 
- Comisión de Derechos Humanos 

111. CONSEJO DE ADMINISTRACION DEL PROGRAMA 
DE NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO 

Mandato hasta 

31/12/80 

31/12/80 

31/12/82 
31/12/82 
31/12/80 
31/12/80 
31/12/80 
31/12/83 
31/12/81 

31/12/80 
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Nota dirigida al Presidente del Consejo de Seguridad, informando los textos del Acuerdo 
y del Compromiso finnados en Montevideo el 8-1-79 sobre la delimitación de jurisdic
ciones en la zona austral del continente americano (3/79/ 713 a) . 

A Su Excelencia el señor 
Presidente del Consejo de Seguridad 
D. Donald O. Milis 
Embajador Extraordinario y Plenipotenciario 
Naciones Unidas 
NUEVA YORK 

Señor Presidente del Consejo de Seguridad: 

Nueva York, 9 de enero de 19 79. 

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia, de conformidad c~n la Cart~ de las Na
ciones Unidas Y en adición a mis notas del 15 , 2~ y 22 de diciembre de 1978 (S/12970. S/12974 
Y S/ 12982) ; con el objeto de llevar al conocimiento del Consejo de Seguridad los textos d~· un 
Ac~erdo y un Comp1omiso firmados por los Ministros de Relaciones Exteriores de Argentina y 
~h~le .el _8 de enero de 1979, en Montevideo, en relación con el diferendo sobre delimitación Lk 
JUriSdicciOnes en la zona austral del Continente americano. 

I. Por intermedio del Acuerdo los Gobiernos de Argentina y Chile decidieron solicitar a la 
Santa Sede que actúe como mediador, con el objeto de guiarlos en las negociaciones y asistirlos 
en la búsqueda de una solución para la controversia. 

A tal fin se acordó que se tendrán cuidadosamente en cuenta las posiciones sostenidas y 
desa_rrolladas en negociaciones bilaterales realizadas en relación con el acuerdo firmado por los 
Presidentes de ambos países en Puerto Montt el 20 de febrero de 1978 , y que ambos Gobiernos 
pondrán en conocimiento de la Santa Sede tanto los términos de la controversia como los ante
cedentes Y criterios que estimen pertinentes, especialmente los considerados en el curso de las 
di~er~ntes negociaciones - cuyas actas, instrumentos y proyectos serán puestos a su disposición- . 
Asimismo, los Gobiernos de Argentina y Chile declararon no poner objeción a que la Santa 
Sede manifieste ideas con el ánimo de contribuir a un arreglo pacífico y aceptable y también 
declararon su buena disposición para considerar esas ideas. 

Por último, a través del Acuerdo, las partes reafim1aron su voluntad conducente a solu
cionar por vía de la mediación la cuestión pendiente. 

11. Por intermedio del Compromiso, los Gobiernos de Argentina y Chile , a pedido del Car
denal Antonio Samoré , enviado especial de Su Santidad el Papa Juan Pablo 11 , acordaron acompa-
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i de Re ¡e · e ud -d~ mediación con un compromiso de no recurrir a la fuerza en sus relaciones mutuas. 
tern; el r~ ' 

de realizar un retorno grad ual a la situación militar existente a principios de 1977 Y de abstenerse 

de adoptar medidas que puedan altera r la armonía en cualquier sector. 
Me permito soEcitar que la presen te carta sea distribuida como documento del Consej o de 

Seguridad. responsable primo rd ial del ma nte nimiento de la paz y la seguridad internacionales. 
Saludo a Vuestra Excelencia con mi más alta y distinguida consideración. 

2. ORGANIZACION DE ESTADOS AMERICANOS 

l . Organización de Estados Ame ricanos 

Enrique J. Ros 
Embajador 

Representante Permanente 

Dentro de l marco de la O. E. A. la princ ipal actividad diplomática llevada a cabo po r la 
República fue su part icipació n en el IX Período Ord inario de Sesiones de la Asamblea General que 
tuvo lugar en La Paz. Bo livia. del 22 al 30 de octubre de 1979. La Delegación argentina fue presi
dida por S. E. el señor Minist ro de Relac io nes Exteriores y Cul to . Brigad ier Mayor (R . E.) D. Carl os 
Washington Pastor, e integrada por los Embajadores D. Raú l Quijano. Representante Permanente 
de la República ante la O . E. A.: D. Francisco Molina Sa las. D. Héctor Su biza y D. Hugo Urtubey: 
el Comodoro ( R. E.) D. Ju lio César Bo iticr. Di rector Ge ne ral de Prensa y Difusión: los_ConseJeros 
D. Alberto Naveiro de la Serna, o·. Carlos Tccco. D. 'Marce lo Hucrgo. D. Gustavo Urrutta Y D. Gui
llermo González, de la Misió n Pcnna ncn te de la Repúbl ica ante la O. E. A. Y el Secre tario de Emba-

jada D. Rodolfo Martin Saravia. 
Asimismo designóse in tegrante de la Delegación a S. E. el Embajado r Extraordinario Y Pk-

nipotenciario de la República en Bolivia. D. Aly Lu is lprés Corb'a t y demás miembros de esa Rep re-

sentación. 
Al pron unciar su discurso principal el Ca nciller argentino destacó los principios de so lidar i-

dad y paz co ntinental. no interve nción en los asuntos internos. pluralismo ideológico y ejercicio ele 
la democracia representativa. apoyando los csfuerzos de cooperación e integración en el ámbito 
regional. la solución jus ta y equit ativa del problema m~rítimo de Bolivia y asimismo un ll ama
m iento a la mayor coope ración ent re Estados Unidos. América Latina y el Caribe. 

En el anexo de este infomH~ se incluye el texto del discurso pronunciado el 25 de octubre 

de 1979. 
La Asam blea aprobó - entre otras- las siguientes Resoluciones : 

Dec laración de La Paz (AG/doc. 11 73/79). 
Acceso de Bolivia al Océano Pacífico (AG/doc. 1147 rev . 1/79). 
El Caribe como zo na de paz (AG/ doc . 11 67 /79). 
Esta tu to de la Corte lntera mcrica na de Derechos Humanos (AG/ doc . 1196/7 9). 
Promoción de los derechos humanos (AG/Com. 1/cloc . 10/79 rev . 2). 
Esta tuto de la Co misión l nterame rica na de Derechos Humanos (AG/doc. 1180/7 9) . 
Rat ificación de las Convenc iones apro badas por la CIDIP y por la ClDlP-Il (AG / doc. 

11 60/79). 
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Informe sobre la situación de los derechos humanos en El Salvador (AG/doc. 1149 

rev. 1/79). 
Estatuto de la Comisión Interamericana de Derecho H 
R_eforma al Estatuto del CIES (AG/doc. 1153 rev. 1/79; umanos (AG/doc. 1180/79). 

Sistema de operación de la Cuenca Mar del Plata -F . 
de ~u1tiplicación (AG/Com. lll/doc. 

21179
). uturos ajustes de los Factores 

Pr~ce~u~entos ~,perativos para alcanzar los objetivos establecidos en la "Resolución 
e n getown (AG/Com. 111/doc. 22). 

Ref~~~as al Estatuto del CIECC (AG/Com. III/doc 24/79) 
RevisiOn de los Estatutos de los fond 1 . . . del FEMCIECC _os. vo untanos, en especial del subfondo de reserva 

D 
. . Y sus cuentas espec1ales (AG/Com. III/doc . 12179 ) 

eclaracwn de Monumentos d A . . . . IU/doc. 11 /79). e menea a las Ciudades de Su ere Y Potosí (AG/Com. 

Plan de reestructuración de las oficinas . 
dos Miembros (AG/doc. 1151 rev. 1/7~~-cwnales de la Secretaría General en los Esta-

Asamblea General Extraordinaria sob . . . (AG/doc.1177/79). re cooperacwn mteramericana para el desarrollo 

Facilidades de pago en cuotas Y contribuciones 1166/79). al Gobierno de Nicaragua (AG/doc. 

Viabilidad de simplificar el proceso de revisión discusión y aprob .. de programa p t d ' acwn del proyecto 
- resupues o e la Organización (AG/doc.ll78/79) 

Programa-presupuesto de la Oro a . . . B. . . 
doc. 1197/79 rev. 1). "'mzacwn. Iemo 1980-81 Y cuotas para 1980 (AG/ 

La Asamblea reeligió como Secretario General d 1 O . . . . 
D. Alejandro Orfila por 18 votos contra 7 de Jimenez e ~ rgamzacwn al candidato argentino 
Secretario General Adjunto fue elegido 1 R ' 1 Romulo Betancourt y 1 en blanco. Como 
14 votos a 13. e epresentante de Barbados D . Valerie Me. Comie por 

La Asamblea General ·d · los que cabe destacar. consi ero puntos fundamentales de la política interamericana, entre 

a) MEDITERRANEIDAD DE BOLIVIA . La Del . . . . . 
que recomienda a Jos Estados involucrado . . . . egacwn Argentina apoyo la Resolución 

. s que IniCien negociaciones encam · d d . . 
una conexión territorial libre Y soberana con 1 p T S . ma as a ar a Bolivia 
encontrar solución por ser elemento impresci ~·btcl Ico. 1 e hizo notar que este problema debía 
liviano. n I e para e desarrollo Y progreso del pueblo bo-

A! votarse el punto. Argentina dejó asentada su . . . .. 
ciación por considerarlo un anteced t r _roslciOn de no fiJar parámetros a la nego-
como lo señaló el Canciller, que e;; v~t~~ ~~ros~~~ ~ot~ ~~vorableme~te la resolución por estimar, 
ción nacional'en cuanto a la amplitud de la r:;:ma~ lVla, ejandose debidamente establecida la posi-

EJ voto argentino dejó debidamente sentado ue 1 . . . . 
como única pauta la consideración de los d h ~ as negociaciOnes propiciadas debían tener 

erec os e mtereses de las partes . 1 d . 
otros elementos que pudiera significar u ¡· .t . . mvo ucra as Y no mcluir na lmi acwn en los procedim. t 
perturbación para las tratativas. 1en os o representar una 

b) DECLARACION DE LA PAZ· En esta 0 . . 
to se anexa,reafirmando los principios del ~iste . t portun.Idad se aprobo la Declaración, cuyo tex-
tos generales de política. m a m eramencano y estableciendo algunos lineamien-

chos hu~=~:!i:~~o;~~duc~~ ~~ :~:r~r~~~~~0~0de /os últi~1os años al incluir en el párrafo sobre dere-
siderar en fonna conjunta. , n o que, e hoy en adelante, el tema se podría con-

' 
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2. OTRAS ACTIVIDADES DE LA O.E.A. DURANTE 1979 A LAS QUE CABE HACER REFE

RENCIA SE MENCIONAN A CONTINUACION 

a. PROCEDIMIENTOS PARA ALCANZAR LOS OBJETIVOS EST ABLEClDOS EN LA 

RESOLUCION DE BRIDGETOWN . 

A propuesta del Ministro de Cultura y Educación argentino, los ministros de toda América , 
en la Décima Reunión del Consejo Interamericano para la Educación , la Ciencia y la Cultura, 
celebrada en Barbados en septiembre de 1979 , aprobaron la denominada "Resolución de Britlge
town'' relacionada con el incremento y fortalecimiento del Fondo que financia sus actividades. 

Con la finalidad de instrumentar esta resolución. la Asamblea General , a instancias de Ar

gentina, Barbados y otros países interesados aprobó un nuevo instrumento en el c¡ue se establecen 

procedimientos operativos para alcanzar dichos objetivos. 
La aprobación de la resolución significó un importante triunfo para nuestro país al hacer 

efectiva la propuesta formulada en Bridgetown por el doctor Llerena Amadeo y establecer mecanis-

mos para lograr sus objetivos. 

b. SESION EXTRAORDINARIA DEL CONSEJO PERMANENTE EN CONMEMORA

CION DE LA GUERRA DEL PACIFICO. 

El 14 de febrero de 1979, el Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria en el ani

versario del centenario del desembarco de tropas chilenas en Antofagasta a solicitud del Represen-

tante de Bolivia. La delegación argentina expresó su solidaridad al país hermano, que por otra parte se ha 
concretado en hechos tales como la concesión a Bolivia de una zona franca en el puerto de Rosario. 

c. PUBLICACION SANMARTINIANA. 

El 10 de abril, en una sen~illa ceremonia el Secretario General de la Organización , D. Ale

jandro Orfila, entregó al Representante Pennanente de la República ante la O. E. A. el ejemplar 
en inglés de la publicación "Al Libertador General San Martín en el Bicentenario de su Nacimien-

to", efectuada de conformidad con la Resolución CIECC-359/77. 
Esta publicación fue convenientemente distribuida por nuestra Misión Permanente y por la 

Comisión de Estudios J1istóricos de Cancillería. 

d. VII PERIODO EXTRAORDINARIO DE LA ASAMBLEA GENERAL. 

El 22 de mayo tuvo lugar en la sede de la Organización con el objeto de considerar los si

guientes 4 temas: ingreso de Dominica y Santa Lucía como nuevos Miembros de la Organización 
y la elección de los miembros de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y de los Jue-

ces de la Corte lnteramericana de Derechos Humanos. 
El Representante Pennanente de la República fue elegido por aclamación presente de la 

misma. 
En la segunda sesión plenaria se aprobó por unanimidad el ingreso a la Organización de dos 

nuevos miembros, Dominica y Santa Lucía . Luego los Representantes ad hoc de ambos países 
procedieron a firmar la Carta de la O. E. A. y a depositar simultáneamente los instrumentos de 

ratificación. Además, la Asamblea eligió a Luis D. Tinaco Castro (Costa Rica), D. Andrés M. AguiJar (Ve-
nezuela), D. Thomas J. Farer (EE. UU.), D. Marco G. Monroy Cabra (Colombia), D. Carlos A. 
Dunshee de Abranches (Brasil), D. Mario Cantu Leal (México), D. Francisco Bertrand Galindo 
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(El S;.!lvador) como integrantes de la Co misión lntcramcricana de Derechos Humanos y D. Máximo 
Cisneros Sánchez (Perú). D. Eugene H. Munroe (J amaica). D. César Ordones Quintero (Colombia). 
D. Roclolfo Piza Escabn te (Costa Rica) . D. Carlos R. Reuna Idi aq uez (Honduras). D. Thomas 
Burgenthal (Norteame ricano present<~do por Costa Ri ca) y D. Miguel Rafael Urquia (El Salvador) 
como jueces de la Corte Interame rican a el e Derec hos Humanos. 

c. VISITA DE S. S. EL PAPA A LA SEDE DE LA O. E. A. 

El 6 de oc tub re S. S. l'l Papa Ju an Pablo JI efectuó un a VISita a la sede de la Orga ni zación. 
pronunciando un discurso ante una calificada y nume rosa concurrenc iu. En el mismo se refirió a 
los derechos de la pe rso na humana. al de sarm e y al desarrollo . 

Prcv iamentL' dieron 1 <~ bienvenida el Secretario Gene ral D. Alejandro Or fi la y el Prcs idenk 
dl'l Consejo co n sendos di sc ursos . 

f. CELEBRACION DEL 12 DE OCTUBRE. 

Para recordar esta fcd1a el Consejo Perm<~ne nte celeb ró una sesión protocolar conmem o
rando el descubrimiL'nto de América. 

Arge ntina fue designad<~ pura ha blar en nombre de las delegacio nes de habl a españo la . 
Esta CL'I'L' nl o nia constituye una tradición en la O. E. A. por considcrarse que L'S un aconte

cim iento L'Olllú n a todos los Es tados Miembros. 

g. DECLARACION SOBRE LA OCUPACION DE LA EMBAJADA DE ESTADOS UNI
DOS EN IRAN . 

El 27 de noviembre el Consejo Permanente de la Organizac ió n aprobó una dec laración 
expresando la preocupación de la O. E. A. por la ocupación de la Embajada de Estados Unidos en 
Irán y la detención de miembros de su personal como rehenes, así como para reafinn ar los princi
pios de Derecho Intern aciona l aplicables al caso. 

Nuest ro pa ís apoyó la declaración y previamente se ex pidió en favor de la compe tencia del 
Consejo para trata r la cuestión. Nuestra Delegac ión apoyó la declaración con expresiones de profun
da preocupac ió n del Gob ierno argentino por el problema suscitado en la Em bajada de EE . UU . en 
Tcherán . en especial por los principios involucrados y los aspectos humanitarios re lacionados con 
la situación de los reh enes. Sostuvo asimismo que la O. E. A. no podía permanece r pasiva frente a 
la situación planteada y debía expresarse en fonna clara y concreta sob re la necesidad de qu e 
se respeten las normas del Derecho Internac ion al y las convenciones aplicables al caso. (Se at:o m
pafia texto de la declaración aprobada por el Consejo Perm anente). 

h. SITUACION DE NICARAGUA 

La O. E. A. siguió considerando en 1979 , en diferentes instancias, la situación de ese país. 
El Consejo Permanente designó en enero una Comisión de Observadores civi les para la ob

servación de la zona fro nteriza entre Costa Rica y Nicaragua , la que efectuó sus tareas en dos grupos 
presentando el correspondiente informe. Al término de su mandato, se le extendió el 2 de mayo 
por cuatro meses y posteriormente se le agregaron asesores militares. 

La O. E. A. también recibió infonnación de las actividades de la Comisión ln h'rnacional 
de Cooperación Amistosa y Esfuerzos Conci li atorios en Nicaragua. integrada por representantes 
de Repúb lica Dominicana. Gua temala y Estados Unidos. 

En junio se reunió el Consejo Permanente act uando com o Organo Provisional de Consul ta 
así como lé! XVll a. Reunión de Consu lta que estaba ab iert;:: desde 1978. Esta aprobó un a Resolu
ción qu e insta a los Estados Miembros a buscar una soluc ión duradera y pacífica al problema nica-

21::! 

.. 0 1pron1 · t·· Jos esfLierzos para ¡Jromover la as iste ncia humanitari a a la poblaci ón y ra~uense. e n c .. . . . . 
pa-ra co ntribuir a 1a recuperación social y económica del país y mantiene ab ierta la XVI la. Reun1on 
de Consulta mientras subsista la situación. . . . _ . 

Al exp li car su voto favo rable. el Dekgado Especial de Argentina apreso sus ~-· r¡a.~ IL'Se r
vas sobre el proyecto subrayando que el Gobierno había decidio hacerlo "porque l ~1 O.E.A. no 
puede quedarse inactiva e irreso luta f~ente a.~Ina situac ión trágica que conmueve a Amenca . Es pre-
ferible dar un paso limitado a no dar nmguno . . . . . , 

Las reservas ar!.!entinas se fundaron principalmente en que el texto soslaya las po. 1bd~d adcs 

de una partiCipación p-o iti va y constructiva de la O. E.~.· en la. solu ción d.el proble1~1~1 ~~~~a ra gu~.:•nse . 
Se destacó la fundam en tal importancia del párrafo pos1t1vo pnmero. en c~1anto lll:>tdba a todos lo~ 
estados a facilitar u1 u solución pacífica del problema nic;.¡ragüense med¡;.¡nte ges tiOnes amistosas 
y c1 respeto escrupu loso del principio de no in tl: rvcnció n. c uyo corol.ano 111eludiblc era el cese ele 
t do fluj o de armas;.¡ Nicaragua. cualquiera se;.¡ el destmata n o de los nus:nos. . . . _ 
° Con posterioridad al cambio de gobiern o en ese país. la O. E. A. se oc upo de lli st1n tas 

forma s de ayud;.¡ destinadas a dicho país. 

l. AYUDA HUMANITARIA EN EL MARCO DE LA O. E. A. 

La Organización Regio nal efectu ó pedido de ayud a humanitari;.¡ para algunos de sus Mi elll-

bros que la requerían . . . . - . , · · , ¡ 
La Repúb lica Argentina respondió a dichas soli ci tu~ es en vana~ oportll llllbd c.~ . lLll:lt~~.:nc .~ 

prontamen te medicamentos , alimentos y elementos ele pnmera necesidad a Hu ndurc~s . Rcpubiic a 
Dominicana. Dominica. Nicaragua y otros países. 

3. COMISION INTERAMERJCANA DE DERECHOS HUMANOS 

Entre el 7/9 / 1979 y el 20/9Í l979 visitó el paÍs la Comisión In fl'ran1nican.a L~ c Derec h?s 
Humanos. Sus miembros fueron recibidos por altas autorid;.¡d es n;.¡~.:· ionalc:,, y ¡Hov¡n ~ Iak s Siemto 
t t . d 1 rielad paz y ord en en que se desarrollaba 1:.1 activid ;.¡ d Lllana Lk la 1\~¡,·¡on. 
es 1gos e a segu · . IO/ IO/ Jl)7'l!:, ¡ r - · J' z·¡r 

El Gobierno cump li ó de esa manera el compromiso asum1do d _ . . a Olllld L • • 

la invitación a la CIDH en el sentido de brindar a ese órgan o de la Organ¡;acion Lk. _r·. s t ad~).~ . ~I,ll v 
· . 1· · amplia libertad de acción para desa rrollar ~us actiVIdades. Se mo~t1o ~1n Ict ac~.:os . 

ncanos a mas d 
1 

. r · d por la ;.¡u re 
b. t . ·dad y sinceridad el desarrollo de una etapa de la vida 1.' pa1s car~1c enza. a :=- -

con o Je lVI d . . . '1 el t >J terror · · 1 · lores y es tilo de vida nacionales y en la que se preten 10 an1qu1 ar me 1an e t: . 
SIOn a os va ¡·b d 1 la d ·mocracw y la violencia la tradicional vocación del pueblo argentino por la 1 erta , a paz Y e · 

Está previsto que el informe de la Comisión se rá presentado en marzo de 1980 para su _pos
terior consideración por la Asamblea General de la O. E. A. en ocasión de celebrarse su X penado 
de sesiones. 

A) VISITA DE LA COMISION INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS A NUES
TRO PAIS ENTRE LOS OlAS 7 DE SETIEMBRE AL 20 DE SETIEMBRE 1979. 

1. Las autoridades arge ntinas de todas las jurisdicciones proveye ron a facilitar las t ar~as 

d , 1· ClDH de acuerdo con el tenor de la invitación efectuada por nuest ro Gob1e1n o 
y edea la reg l ~m e ntación de la s visitas "in loc o", procediendo con un ajustado respeto de 
nuestra soberanía . . 

1 El enlace entre la CIDH y las autoridades argentinas se rea li zó ex~lusi.vam ente a traves 
del Ministerio de Relac iones Exteriores y Culto, quien designó un tuncwnano a ta l efec
to . 
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A los efec tos de coordinar todas las ac t ividades a cumpli r en el país por. la CJDH f d· 
C · · · 1 · · . . • , ue crea a 

una omisJOn ntermJmstenal, mtegrada por represe ntantes de los Minister¡·os del I t . 
d J f · d R ¡ · . n enor, 

e us ICia Y_ e e aci_ones Exten ores y Culto, cada un o de los Comandos en Jefe y otros 
sectores ~a~wnal es . _D1ch a Comi~ión tuvo por obje tiv~ lograr una adecuada coordinac ión. 
co:le~~~~ m~~rmat1va Y operativa durante la visita, entre la s distintas áreas de gobierno 
y a '_a _ _ m de lograr un ad ecu~do resultado de la misma, persiguiendo como objetivo, 
un claro anahs1s conforme con la realidad nacional. 

C) ACTIVIDADES DESARROLLADAS. 

l . Visi~s. a Autoridade~ Nacionales: (conforme al orden en que se llevaron a cabo): 
- Mm1stro de RelaciOnes Exteriores y Culto 
- Junta Mili tar 
- Gobernador de Córdoba 
- Rector de la Universidad Nacional de Córdoba 
- Jefe de la Policía de la Provincia de Buenos Aires 
- Comandante del III Cuerpo de Ejército 
- J efe de la Policía Federal Argentina 
- Director Nacional Servicio Penitenciario Federal 
- Ministro de Educación de la Nación 

- M~e~bros de la Corte Suprema de Justicia y Cámara Federal. 
- Mm1stro de Justicia de la Nación 
- Ministro del Interior de la Nación 
- Presidente de la Nación, con Canciller. 

2. Visita a personalidades, políticos, sindt'calistas en · · 
act1Vtdad, o a disposición del Poder 

Ejecutivo de la Nación, o de la Justicia: 
- General (R) Alejandro A. Lanusse 
- General (R) Roberto M. Levingston 
- Cardenal Raúl Primatesta 
- Doctor Osear Alende 
- Doctor Arturo Frondizi 
- Sra. Isabel M. de Perón 
- Sr. Lorenzo Miguel 
- Sr. J acobo Timermann 

3. Visita a establecimientos carcelarios: 
- U- 7- Resistencia 
- U- 2- Devoto 
- U- 9- LJ Plata 
- U- 1- Caseros 
- Trelew 
- Rawson . 

1 de Relacione5 Exteriores, 
o l nternc:~cional y Culto 

1 a 

4. ACTIVIDADES PRINCIPALES DEL CONSEJO PERMANENTE 

A) SOLICITUD DE GRECIA PARA ACREDITAR UN OBSERVADOR PERMANENTE EN LA 
O.E.A. 

El Consejo aprobó una resolución por la que se accede a la solicitud de Grecia para acredi
tar un Observador Permanente en la Organización de los Estados Americanos. 

B) SESIONES EXTRAORDINARIAS ACTUANDO PROVISIONALMENTE COMO ORGANO 
DE CONSULTA 

Sesión del 4 de junio 

Exposición del Embajador Representante de Nicaragua sobre la situación producida en su país. 

El Consejo Permanente, actuando provisionalmente como Organo de Cons~lta de confor
midad con Jo dispuesto en la resolución CP/RES. 263 (361/78) , escuchó una exposición del Em
bajador Representante Permanente de Nicaragua en relación con nuevas invasiones procedentes 
de Costa Rica. Asimismo, conoció un proyecto de resolución presentado por el mismo Represen
tante , el cual fue posteriormente retirado. 

El Consejo Permanente tomó nota de la Declaración de Cartagena formulada por los Jefes 
de Estado de los Países del Grupo Andino en relación con la situación existente en Nicaragua. 
Se produjo a continuación un amplio debate como resultado del cual se acordó solicitar a la Comi
sión de Observadores Civiles del Corisejo Permanente (Costa Rica-Nicaragua) , establecida conforme 
a Jo dispuesto en las resoluciones CP/RES. 250/78 y CP/RES . 263/79, que actualice hasta la pre
sente fecha el Segundo Informe presentado al Consejo Permanente el 27 de mayo de 1979. 

Por último , el Consejo tomó nota de que los Cancilleres de los países del Grupo Andino 
celebrarán consultas con el objeto de proponer una fórmula que permita que se concentre en 
un solo órgano de la Organización el estudio de todos los asp·ectos concernientes al conflicto Costa 
Rica-Nicaragua. 

C). SINTESIS DE LAS PRINCIPALES ACTIVIDADES EN EL AREA ECONOMICO-SOCIAL 

a) Reuniones ordinarias de la CEPCIES 

La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano Económico y Social (CEP
CIES) celebró ocho reuniones ordinarias en la sede de la Secretaría General durante el año 1979. 
En el curso de las mismas se consideraron diversos temas entre los que merecen destacarse los si
guie ntes: 

l. Estudio y aprobación del Proyecto de Programa-Presupuesto de la Organización en el 
área de competencia del CIES para el bienio 1980/81. 

2. Establecimiento . de períodos fijos de celebración de las reuniones ordinarias anuales 
del CIES y de las Conferencias Especializadas del Area. 

3 . Estudio sobre la posiblidad de establecer fechas límite para el recibo de las ofertas de 
contribuciones voluntarias al Fondo Especial de Asistencia para el Desarrollo (FEAD). 

4. Consideración de los resultados y seguimiento de las recomendaciones de la Reunión 
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Especial de Alto Nivel para la Comercialización del Azúcar en los Ambitos Continentale y Mundia
les. celebrada en febrero de 1979 en Washin gto n D . C., y aprobación del T emario de un a Re uni ón 
Técnica sobre Uti li zación de los Subproductos y Derivados de la Cai'ia de Azúcar a realizarse a fines 
de este afio o a principios del próximo. 

5. Definición de pautas generales para e l fortalecimiento de los Ce ntros lnt era mericanos 
del úrea económica y social. 

6. Formulación de l Pro yecto de Temario de la XIV Reunión Ordinaria del CIES a Nivel 
Ministerial. 

7. Preparaci ón del Info rm e anual al CIES. en el que se eva luó el desarrollo alcanzado por 
la Región en la ú ltim a década, sañalando los más graves problemas encontrados. 

b) Reuniones tkntro dd ámbito de la CECON 

En 1979 se realizaron dos reuniones dentro de es te ámbito. la XIV Reunión del Grupo 
Ad Hoc de Comercio sobre barreras arancelarias y no ara nce lari as, cuestiones conexas y la IX 
Reunión Ordinaria de la Co mi sió n Especial de Consulta y egociac ión. 

La prime ra de ellas se celebró en la ciudad de Lima, Pe rú , dl'l 25 al 28 de junio y contó 
con la participación de la amplia mayoría de los países miembros d e la Orga ni zac ión . as í co mo 
de los paí es ob ervadore . 

La Reunión consid eró diversos temas de impo rtancia y sus recomendaciones sirvieron 
de base para la preparación de la propia reunión· de la CECON. Entre los puntos tratados merecen 
destacarse los siguientes: 

SituaLión J e los productos büsicos de espec ial inte ré de América Latina. afectados por 
medidas del gobierno de Es tados U nidos. 

Eva luación d el Sis tema Generalizado d e Preferenc ias (SGP) en su tercer ai'io de funcio
namiento. 

Resultados preliminares de las Negociacione Comerciales Multilaterales desde el punto 
de vista de América Latin a. 

La Novena Reunió n Ordinaria de la CECO se celeb ró en la Sede de la Oraa nizac ión del 11 
al ~4 Lle septiem.bre de 1979. El seiior Representante Perma nente de la Argen~ir~a. Embajador D . 
R~llrl A. Qu!Jano fue dcsrgnado Presidente de la Re unió n . 

Los debates de la misma. pu~ieron en c'Videncia la diferencia de enfoques de los Estados !Jni
dos Y de la América Latina en lo que hace a su relaci ó n económico-comercial. En gene ral , la actitud 
de la dekgación nor teamericana fue negativa frente a la s so licitudes y los planteas antiproteccio
nrstas de los demás países miembros. Cabe destacar que de las sie te resoluciones aprobadas, só lo 
tres contaron con el voto afinnativo de la delegación de los Estados Unido . 

yno de los re ultad os nds positivos de la re unión fu e la adopción (por unanimidad) de una 
resolucron. rccomendanuo e l exame n y evaluació n de la Co mi sión EspeciaL lu ego de ca i diez ario 
de funcionamien to. ~ 

5. SINTESIS DE LAS PRINCIPALES ACTIVIDADES EN EL AREA DE LA EDUCACION , 
LA CIENCIA Y LA CULTURA 

D~l 6 a l 14 de septiembre de 1979 se celebró en Bridge town, Barbados. la X Reuni ó n Or
dinaria del Consejo In tera merican o para la Euu cación, la Ciencia y la Cultura. Asistieron a ella 
23 Estados Miembros (estuvieron a u ~entes Bo li via y Ho nduras) . observadores permanentes. ob
servadores Lle otros ó rganos de la O. E. A. y Je o tros o rganismos internacionale tanto gube rnam en
tales corno no gubernamentales. 

La delegac ión argentina fu e presidiJa por el se ria r Mini s tro d e Cu ltura y Educación de la 
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rr de Relc:~ciones Exteriores, 
io Internacional y Culto . 

1 a 
ación. Dr. Juan RJfael Llerena Arnadeo . a quien acornpariaron los siguientes Jel egados : Dr. Carlos 

Orlando allim. Minis tro d e Cultura y Educación de la Provincia J e Me ndoza; J osé Luis Rinaldi , 
aSL'SOr de S. E. el e i'ior Minis tro : Roberto Bonamino. de la Secretaría de Estado de Educación: 
Edwin Harvey. de la Secretaría Lle Estado de Cultura: Enrique Cantilo. de la Sec re taría de Planea
miento . Orl a ndo Rubén Rebagliati . Consejno de la Misión Pnm ancnte de la RL·pública Argentina 
ante la O . E. A .: Ana Vallini. Primer Secretario del Minis terio de Relaciones Exterio rL'S y Culto 
y Juan Rafael Llerena -(h). Secrl.'lari o Pri vado Jel Ministro de Cultura y Educación de la Nac ión . 

A so licitud de los Jefes de Delegació n. e l Represe ntante Titular de la Argentina tuvo a su 
cargo la intervención. que en nombre Je los participantes hubo J e pronunciarse en la sesión inau
gural. Asimi smo dich o RepreSL'ntante . Dr. Juan Rafael Llerena Amadeo fue ekgido Presidente 
de la Comisión L que se encarga de los "asuntos generales. ins titucionales y pre supuestarios" y 
de la coordinación final de la tareJ qu e llt•van a cabo las demüs Comisiones. 

Entre las resoluciones ap robadas en esta X Reunión Ordinaria Jel CIECC merecen rn cn
cionar e: 
CIECC-420/79 
CIECC-429/79 

CIECC-43 1 /79 
CIECC-435/79 

CIECC-438/79 
CIECC-441 / 79 
CI ECC-44 2/79 
CIECC-445/79 
CIECC-449/79 

CIECC-451/79 
CIECC-456/79 
CI ECC-45 7/79 
Cl ECC-45 8/79 

In cremen to y Fortalecimiento del FEMCIEC. 
Estado Je Ejecución. d e los Programas Regionales y Proyectos Especiales y 
Estado Financiero del FEMCIECC. Cuenca Mar del Plata y Cuenca Especial 
de Cultura . 
Vigencia d e las Apropiaciones de la Cuenca Mar del Plata . 
Participación de Jos Med ios de Información Pública en el Proceso de Integra
ción Regional. 
Solidaridad con los Pu eb los ·de Dominica y República Dominicana . 
Programa de Capacitación de la Mujer. 
Reconocimien to a los Ma es tro s d e América. 
Serie de Atlas de la Colección de Monografías y Estudios de la Educación. 
Conferencia de las aciones Unidas sobre la Aplicación de la Ciencia y Tec
nología al Desarro llo . 
Año Interam e ricano de las Artesanías. 
Homenaj e a ViCtoria Ocarnpo. 
Sede y fecha de la undécim a reunión d el CIECC. 
Proy ecto de Programa-Presupu esto p:1ra 1980-81 . 

Cabe des tacar que la primera de las decisiones enumeradas surgió d e la Reunión Privada cele
brada por lo s Ministros de Educació n y fue adoptada por el voto unánime de los participantes con 
la excepción de los Estados U nidos. que se a bstuvo. Dada la importancia de la decisión convino en 
llamársela ·'Resolución de Bridgetown". 

Este órgano celebró dos períodos ordinarios de sesiones, la XIX Reunión del 29 de Mayo al 
2 de Junio y la XX Reunión del 23 al 26 de Julio de 1979. Asimismo sos tuvo su VI Reunión Extra
ordinaria el 7 de Diciembre del mismo ai'io. Todas las sesiones tuvieron lugar en Washington D. C. 
En ellas participó activamente la Delegac ión Argentina. y en ellas la Comisión se abocó al estudio 
y decisión de numerosos temas y cuestio nes concernientes al área. Como es sabido, la e norme mayo
ría de los tópicos son previamente considerados por Jos órganos subsidiarios de la Comisión, que la 
Arge ntina integra. y lu ego pasan a la Reu nión del CIECC antes re ferida. 

Asimismo corresponde destacar que sobre la base de lo proyectado por la CEPCIECC 
se aprobó Ju ego el Programa-Presupu esto del área para 1980 , que incluy e proyectos argentinos 
por un monto de u$s 776.600 (setecientos setenta y ·seis mil seiscientos), en Educación y Ciencia 
y de u$s 67 .300 (sesenta y siete mil trescientos) en Cultura . A ellas se le suman además los apor
tes aprobados para el Centro Interamericano para el Desarrollo de Archivos de Córdoba y otras 
actividades regionales con sede en Argentina. 

Ello co nstituyó que nuestro país nuevamente. fuese el que recibiera la mayor asignación 

de es ta progra maciones. 
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Cabe tener en cuenta además que quedó pendiente para 1980 la aprobación de los proyec
tos especiales (Cuenta Mar del Plata) correspondientes a este año , que para el caso de la Argentina 
importarán una asignación de u$s 540.000 (quinientos cuarenta mil) aproximadamente. 

BECAS 

Durante 1979, 94 argentinos recibieron becas de la O. E. A. solicitadas a través de la 
Misión con relación a los distintos programas que se ejecutan . El monto correspondiente a las 
mismas fue de u$s 340.827 (trescientos cuarenta mil ochocientos veintisiete) totalizando 12 meses
beca. 

PUBLICACION "AL LIBERTADOR GENERAL SAN MARTIN EN EL BICENTENARIO DE 
SU NACIMIENTO, 1778-1978" 

Durante 1979 se publicó la traducción al inglés de esta obra, que se editó de conformidad 
con la resolución CIECC 359/77. 

Actividades Culturales 

La Misión Argentina ante la O. E. A. continuó durante 1979 con la realización de diversas 
ac tividades de carácter cultural, frecuentemente en colaboración con la Secretaría General. 

A continuación se citan los principales eventos realizados en este campo: 
El 24 de enero el guitarrista Enrique Núñez ofreció un concierto en el Salón de las 
Américas de la O. E. A. 
El 1 7 de septiembre, en un acto reallzado en el despacho del Secretario General de la 
O. E. A. , tuvo Jugar la entrega de un cuadro del pintor argentino Miguel Ocampo dona
do al Museo de Arte Latinoamericano. 
El 5 de diciembre, en un acto efectuado en la Sede de la Misión , se llevó a cabo, con 
destino a la biblioteca Colón de la O. E. A., la donación de la obra en 15 tomos titulada 
"Documentos para la Historia del Libertador General San Martín" editada por el Insti
tuto Nacional Sanmartiniano, dependiente del Ministerio de .Cultura y Educación. 
Ese mismo día tuvo lugar en el Salón de las Américas de la O. E. A. un recital de la 
pianista argentina Oiga Wolf Palacios. 
El 8 de diciemb re, en la sala de conciertos del Kennedy Center, la violoncelista Aurora 
Nátola Ginastera ofreció un concierto que contó con los au.spicios de la O. E. A., de 
la Misión y de la Embajada ante la Casa Blanca. 

6. ANEXOS 

ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

Declaración de la Paz 

(Resolución aprobada en la decimosegunda sesión plenaria 
celebrada el 31 de octubre de 1979) 

2 18 

Minis 
Come 

Arg 

de Relaciones Exteriores, 
Internacional y Culto 

ti a 

La Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos, en su IX Período Or
dinario de Sesiones realizado en La Paz, Bolivia. 

Recogie ndo los importantes conceptos vertidos y la premiosa aspiración de los pueblos del 
Continente de alcanzar su desarrollo in tegral, afianzar los sistemas democráticos y robu stece r la 
solidaridad interamericana. 

l . Reafirm a su convicción de que la observancia de los principios y pro pósitos ~nunciados 
en la Carta de la Organización de los Estados Americanos y la determinación de llevar a cabo la 
reestructuració n del Sistema Inte ram ericano a fi n de transformarlo en una estructura dinámica y 
creativa, con tribuirán a alcanzar un ord en de paz, de justicia y de amplia cooperación interam cri
cana para su desarro ll o integral. 

2. Reitera que el principio de no intervención constituye base esencial de las relaciones 
interamericanas y que el pluralismo ideológico fortalece dichas relaciones. 

3. Reafirm a asimismo el principio de la solución pacífica de las controversias internaciona
les de fu ndame ntal importancia para la convivencia armónica, el entendimiento y la cooperación , 
y en tal sentido brinda su más decidido respaldo a los esfuerzos que realizan los Estados miembros 
para resolver por medios pacíficos sus controversias y exhorta a los estados miembros a resolver 
és tas por los mismos medios. 

4. Expresa su satisfacción por los avances logrados en el proceso de independencia de las 
naciones del Continente y reafirma su empeño de asis tir al proceso continuo de descolonización 
de la región a fin de no postergar el ejercicio del legítimo derecho de los pueblos a forjar su propio 
destino. 

5. Destaca la importancia de que l9s Estados miembros reestablezcari o perfeccionen los 
sistemas dem ocráticos de gobierno, en los cuales el ejercicio del poder derive de la legítima y libre 
expresión de la voluntad popular, de acuerdo con las características y circunstancias propias de 
cada pa ís. 

6 . Reitera que el respeto pleno de los derechos humanos es la base de una convivencia 
digna y libre entre todos los pueblos am ericanos Y,, en ese sentido, reconoce y alienta la importante 
labor que lleva a cabo la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. 

Expresa su condena a las prác ticas de la tortura y del terrorismo. 
7. Destaca la necesidad de dedicar sus máximos esfuerzos para que el proceso de disten

sión mundial se generalice y afiance, evitando así que los focos de tirantez entre las grandes poten
cias se extiendan a América Latina y el Caribe. 

8. Manifies ta su profu nda preocupación por la falta de progreso en los esfuerzos tendientes 
al desarme, especialmente al nuclear en tre las potencias militares del mundo. Reitera su convic
ción de que la reducción universal de los gastos en armamentos dism inuirá el peligro de la guerra y 
podría permitir además la designación de recursos para el financiamiento del progreso económico 
y social de los países en vías de desarrollo. 

9. Declara que los Estados miembros deben continuar sus empeños por lograr la democra
tización de las relaciones internacionales median te la participación real y efectiva de todos los países 
en desarrollo en la adopción de decisiones, particularmente sobre asuntos que les interesen o que 
puedan afectarlos. 

10. Subraya que para el robustecimiento del sistema democrático se requieren economías 
dinámicas y estables, por lo cual es imprescindible que los Estados miembros eliminen todas las 
formas, medidas o disposiciones económicas o de cualquier otro c<¡rácter, que restrinjan el acceso 
a los mercados de los productos, especialmente de aquellos provenientes de los países en des
arrollo o qu e desestabilicen los precios de sus materias primas. Afirma, asimismo, que es indispen
sable que los Estados miembros se abstengan de adoptar nuevas medidas restrictivas que perjudiquen 
a l o~ países en desarrollo y agudicen los graves problemas económicos y sociales que ellos afrontan . 
Señala, además, la necesidad de que se mejore el funcionamiento de los mecanismos de consulta 
y negociación de la Organización y de que sean observadas las disposiciones en que se sustentan 
dichos mecanismos, a fin de establecer un diálogo productivo entre los Estados miembros. 
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11. Resalta la importancia de que los Estados miembros promueven proyectos de desarro
llo ~conómico Y social en América Latina y el Caribe , orientados a propiciar profundas transfor
maciOnes estructurales que, al estimular procesos de democratización basados en instituciones sóli
das, de extracción popular Y definido carácter de partícipación, permitan el funcionamiento de un 
mecanismo de cooperación para el desarrollo. Toma nota, con interés, de la iniciativa anunciada 

por los países miembros del Grupo Andino. encaminada a establecer un "Fondo de la Paz" con 
dicho propósito. 

12. Destaca la necesidad de que los Estados miembros comprometan sus máximos esfuer
zos a fin de aliviar y superar las graves dificultades que enfrentan algunos países de la región a 
causa de sus características geográficas o de la carencia de recursos básicos para alcanzar su pleno 
desarrollo económico y social. 

13 . Destaca que los órganos apropiados de la Organización de los Estados Am ericanos pue
~ den contribuir al intercambio de opiniones y , de convenirse así en cada caso, a facilitar de termina

das coordinaciones que permitan logros positivos en otros foros mundiales en que se debatan proble
mas económicos qllc atafian a la región. 

14. Considera que es urgente establecer una mejor coordinación entre los diferentes ór•ra
nos de la Organización y mejorar sus métodos de trabajo , a fin de evitar duplicación de esfuerz"'os 
Y gastos innecesarios. así como para utilizar adecuadamente sus respectivas experiencias. 

_15 . Reitera que la integración y la cooperación entre todos los países de América Latina y 
d Canbe. tanto a 111vel regional como a nivel subregional. constituyen los medios más eficaces para 
alcanzar un desarrollo acelerado. armónico y equilibrado. y para fortalecer su capacidad de acción 
conjunta con la mira de establecer un nuevo orden económico internacional. En tal virtud, compro
mde su apoyo a los esfuerzos que en este sentido realizan los sistemas de cooperación e inte"racíón 
del área . "' . 

. ?ECIDE: en reconocimiento de la hospitalidad que le han brindado el pueblo y el gobierno 
de BoliVIa . que este documento se denomine "Declaración de La Paz". 

VIGENCIA DE LAS APROPIACIONES DE LA CUENCA MAR DEL PLATA 
(Punto 32 del temario) 

(Resolución aprobada en la undécima sesión plenaria 
celebrada el 31 de octubre de 1979) 

LA ASAMBLEA GENERAL: 

VISTA: 

. ~a Resolución CIECC-431 /79 aprobada I)Or el Consejo Interamericano para la Educación. 
la C1enc1a y la Cultura en su Décima Reunión Ordinaria, y 

CONSIDERANDO: 

Que el objetivo primordial en la creac1on de los proyectos especiales de la Cuenca Mar 
d_e_l Plata . tal como aparece en la Resolución CIECC-137 /72, rev. 3, es el de impulsar la realiza
c~o~ de nuevos proyectos encaminadcs a aplicar la infraestructura educativa. científica y tecno
loglca a los problemas de desarrollo global de los Estados miembros; 

Que es tos proyectos poseen objetivos de duración defintda, preferentemente de carácter 
multidisciplinario, incluyendo algún co1nponente de cooperación multinacional; 
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Que se facilitaría la operación de estos proyectos si se mantienen vigentes las apropiaciones 

por la duración de cada proyecto . 

RESUELVE: 

Aprobar la siguiente adición al Artículo 73 de las Normas Generales: 

"E n los proyectos especiales de la Cuenca Mar del Plata las apropiaciones estarán disponibles 
durante toda la vigencia de cada proyecto especial. Se entenderá que un proyecto especial 
inicia su vigencia en la fecha de la aprobación. por parte de la Secretaría GeneraL del corres-

pondiente plan de operaciones'' . 

O . E. A. - ANEXO 11 

TEXTO DECLARACION APROBADO POR CONSEJO PERMANENTE: 

El Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, profundamente preo
cupado por la situación surgida con motivo de la ocupación de la Embajada de los EE. UU. de Amé
rica en Irán y de la detención de miembros de su personal como rehenes, 

REAFIRMA: 

Que la inviolabilidad de los agentes y de los,locales diplomáticos y la protección de las inmu
nidades y de los derechos de todos los miembros de la Misión Diplomática constituyen nonnas esen
ciales del derecho internacional destinadas a garantizar la independencia y el normal desempeño de 

las funciones diplomáticas. 
Que el deber que tiene todo Estado de respetar los derechos de los demás Estados es base 

fundamental del derecho internacional y de la convivencia entre las Naciones. 

DECLARA: 

Que la ocupación de la embajada de los Estados Unidos de América en Irán y la detención 
de miembros de su personal como rehenes constituyen acciones abiertamente violatorias de los prin
cipios y normas del derecho internacional y pueden , además, constituir un factor de perturbación 

para la armónica convivencia internacional, 

INSTA : 

Al Gobierno de Irán a que. en cumplimiento de normas jurídicas y prácticas universalmente 
reconoc idas. ponga término a la ocupación de la Embajada de Estados Unidos en Teherán , dispon
ga la libertad de todos los rehenes y otorgue las seguridades y garantías pertinentes, y 
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ENCARGA 

Al presidente del Co nsejo Permanente de la Organización que se sirva transmitir la presente 
Declaración al Gobierno de Irán, al Presidente de la Asamblea General de las Naciones Unidas y 
al Presidente del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas". 

3. COMISION INTERAMERICANA DE MUJERES 

l. Organismo Especializado de la O. E. A. 

' l . La Argentina, como miembro titular del Comité Directivo de este Organismo participó 
en 1979 en las cuatro reu ni ones celebradas por éste , según lo estipula su Reglamento. 

Se debe señalar que la última de ellas se celebró en el Centro Multinacional de Córdoba , 
siendo la primera vez que el órgano de administración de la CIM se reúne fuera de su sede · en 
Washington . 

El Centro Multinacional de la Mujer de Investigación y Capacitación de la Comisión Intera
mericana de Mujeres funciona bajo los auspicios de nuestro Gobierno y de la Universidad acional 
de Córdoba. 

Caoe recordar que la CIM fue creada en 1928, en la 6a . Conferencia Internacional America
na celebrada en La Habana, habiéndosele acordado status permanente en la Octava Conferencia In
ternacional Americana, realizada en Lima. en 1938 . 

2. Dentro del marco de la preparación de la Conferencia de las Naciones Unidas para la eva
luación del Decenio que ~e llevará a cabo en julio de 1980 Argentina participó: 

i. Conferencia de Países No Alineádos sobre el Rol de la Mujer en el Desarrollo, reali
zada en Bagdad, Irak, del 5 al 12 de mayo de 1979. 

Asistieron 43 delegaciones. La delegación argentina presidida por el Ministro señorita Ruth 
Guevara Achával, quien ocupó la relatoría de una de las dos comisiones y la Presidencia de su Grupo 
de Trabajo. 

Se logró la modificación de tex tos propuestos por los países árabes a efectos de que se apro
bara una declaración de tono moderado, en relación a cuestiones políticas ajenas a la Conferencia 
como la expulsión de Egipto del grupo de países No Alineados. 

ii. Segunda Conferencia Regional sobre la Integración de la Mujer en el Desarrollo Eco·
nómico y Social en América Latina celebrada en Caracas del Í2 al 16 de noviembre 
de 1979. 

La Delegación argentina estuvo integrada por representantes del Ministerio de Relaciones 
Exteriores, Cultura y Educación, Trabajo y Bienestar Social. 

Se aprobaron recomendaciones destinadas a la Comisión Económica para América Latina, 
a los Gobiernos de los Estados miembros y a la Mujer. 

Asimismo .se adoptaron resoluciones relativas a 'la situación de la Mujer en Nicaragua y de 
las mujeres refugiada~. logr:mJO)l' por iniL·iativa de "la delegación argentina que no se pidiera la 
participación de la CEPAL ..:n , ,l..J ulti ii Li , u~.·s tión . 

La dekg:.~ción ar¡!,·ntm:l '- \]Hhll ..: n Sesión Plenaria la situación de nuestro país y los progra
mas que se llevan a cabo ,•n las arL'JS de Gobierno pertinentes . 

m. Seminario de Evaluación y Planificación de la CIM realizado en el Centro Multinacio
nal de Capacitación e Investigación de la Mujer, celebrado en Córdoba del 19 al 21 
de noviembre de 1979. 

Asistieron representantes de jerarquía como la señora ~1inistra de Cultura , Juventud y 
Deporte de Costa Rica, la Vicepresidenta de la Corte Supr~.·m:.~ de Nicaragua y la Embajadora 
Je Grenada ante la O . 1.: A. 
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a La delegació n argentina estuvo integrada por la Delegación Titular ante ese Organismo 
y dos funcionarias de la Secretaría de Estado de Planeamiento. 

3. Visita de la Presidenta de la CIM : 
En el mes de marzo se recibió la visita de la señora Presidenta de la CIM , Carmen Delgado 

Vetaw, quien mantuvo varias audiencias con autoridades argentinas. Se le organizó además una con
ferencia de prensa y se le facilitaron contactos con las organizaciones que integran el Comité Na

cional que se ocupan del. tema. 
4. Por último cabe señalar que en el Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto se cele

braron varias reumones con la Delegada Titular, Delegada Alterna y Asesoras , en el marco del 
Grupo de Trabajo interministerial creado a fin de coordinar la acción que se lleva a cabo en distin
tas áreas con relación al plan de acción de las Naciones U ni das para el Decenio de la Mujer. 

4. ORGANIZACION DE NACIONES UNIDAS PARA LA EDUCACION, LA CIENCIA Y LA 

CULTURA (UNESCO) 

l . Durante el año 1979 el país siguió representado ante el Consejo Ejecutivo de la UNES
CO por el Delegado Permanente, Embajador Víctor Massuh. 

En este órgano de la UNESCO se debieron afrontar diversos ataques por supuestas violacio
nes de los derechos humanos, habiéndose logrado que las ~umerosas denuncias contra Argentina 
fueran, en su mayor parte , desestimadas por improcedentes o inconducentes. 

2. Se llevó a cabo, asimismo, una intensa campaña para incluir científicos y técn icos na
cionales en la mayoría de las reuniones y seminarios convocados, a fin de desvirtu ar la imagen nega
tiva que sobre el país se trató de crear mediante campañas abiertamente tendenciosas. 

Del mismo modo se han enviado represen tantes especializados de alto mvel a todas las 
reuniones gubernamentales a qu e la Argentina ha sido invitada, mostrando así el grado de forma
ción de nuestros profesionales e investigadores en educación , ciencias exactas y naturales, ciencias 

sociales y de la comunicación. . 
. 3. La Delegación que asistió a la lla. Sesión de la Asamblea de la Com1sión Oceanográ

fica Intergubernamental , realizada en París del 15 de octubre al 2 de noviembre de 1979 , resaltó 
Jos trabajos que realiza el país en oceanografía, tanto en el orden de la investigación como en el 
de la experimentación. Se ofreció al país como sede de la 3a. reunión del Comité de EnscñanzJ 

y formación a la cual asistirán más de 50 países. 
4. Entre el 19 y el 28 de noviembre , se llevó a cabo en París la reunión del Consejo Inter

nacional del Programa sobre el hombre y la biósfera, del cual Argentina forma parte. El desempe
ño de la delegación nacional fue tan eficaz que varias representaciones extranjeras (Australia, Ca
nadá, Francia, Estados Unidos) se interesaron en establecer contactos personales con miras a c?n
cretar convenios de cooperación e investigación en la materia. El jefe de la delegación argentma 
fue elegido para hablar en el acto de cla.usura en nombre de los países latinoamericanos. En esa 
oportunidad se puso de relieve el desarrollo de la ecología de nuestro país, como así también 
los programas regionales en los que tomamos parte . 

5 . La tercera sesión del Consejo l ntergubernamental del Programa Hidrológico Internacio
nal se llevó a cabo en París del 9 al 16 de noviembre. Durante la misma, el delegado argentmo no 
solamente llevó un claro panorama de los importantes trabajos que se realizan en este campo, sino 
qu e obtuvo el más amplio apoyo de la UNESCO para la realización, durante 1980, de un curso ~ara 
ingen ieros en hidrología de todos los países de habla hispana a llevarse a cabo en Buenos Aires . 

Rosario y Mendoza. 
6. Del 26 de noviembre al 13 de d iciembre se celebró en Madrid la Conferencia Internacio-

nal de Estados sobre la Doble Imposición de Regalías transferidas de un país a otro en concepto de 
derecho de autor en la cual la delegación argentina jugó un activo papel no sólo en los debates prc 
Jiminares sino también en la tarea que se le confiara para la redacción del documento definitiVO . 

aprobado al finalizar la reunión. 
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En tal sen t ido , la UNESCO ha concedido apoyo financiero para los sigui entes programas. 
a realizarse en el p aís : 

Ed ucación : Cursos de formación de rec ursos humanos en ensefí.anza especial ; Seminari o 
Nacional en expertos provinciales en Educació n Física; Seminario Regional sobre ac ti vid ades 
de las Escuelas Asociadas al Plan de Educación para la Co mprensió n Int ernac io nal. 

Cultu ra y Comunicación : Seminario de au tores y traductores en Vill a Ocampo. Ex posició n 
de arte barroco latinoamericano en Roma (la Argentina propició esta inici ativa). 

Ciencia y Técnica: Un consultor y dos becas regionales para desarro llo de un generador 
eólico de calor. 

Comisión Nacional: Apoyo financiero y equipo para la publicació n del Bo letín de la Co
misión Nacio nal. 

Aspecto Cultural 

22 4 

Acto cultural de homenaje a Victoria Ocampo. 
Confe rencia de la escrit ora Nelly Cand egabe. 
Visita del seiior Se¡; retario J e Ciencia y Tec nología, Dr. Fe rmín García Marcos, q ue fue 
recibido en todos los niveles correspondientes de la UNESCO . 
Do nació n de un ¡;uaJro de Ary Brizzi. con destino a la UN ESCO . aceptado por el Direc
tor Genera l. 

Entre las Rcso l ucionL· ~ qliL' apro bó l::t Asamblea merece n mencionarse : 
Inform e Anual Lkl Co nsejo Interamericano Económico y Social (AG/ doc. 115 7/79 
rev. 1) . 

Expor taciones de L.lrne para el mercado de los Es tados Unidos (AG/doc. 1159/79 
rev. 1) . 

Exclusió n de Ecuado r y Ve nezuela del Sistema General de Preferencias de la Ley de 
Come rc io In t ernacional de los Estado s Unidos (AG/doc . 1205 /7 9 ). 

- Estudio a fondo de las adividades del área de Ed ucación , Ciencia y Cult ura (AG /doc . 
12 12/79) . 

Sistema de operación de la "Cuenca Mar del Plata" . Futuros aj ustes a los factores de 
mu ltiplic ación (AG/doc . 1211 /79). 
Procedimientos operativos para alcanzar los objetivos establec ido s en la " Resol ució n 
de Bridgetown" (AG/doc . 12 11/79) . 
Vige ncia de las apropiaciones de la Cuenca Mar del Pl ata (AG/doc . 1206/79). 
Apoyo a la acción de la Comisión Interamericana de Muj e res dentro del marco del 
decenio de la muj er (AG/doc. 119 1/7 9 rev. 1 ). 
Inform e para la creac ió n del Ce ntro Interam erica no de Prevenció n de la Fannawd c
pendencia de Menores (AG /d oc. 11 ~ 2/7 9 rev. 1). 
Apo yo de los Gobiernos a la AcL·iL.Jll Lk la Co misió n Int eramericana de Mujeres dentro 
d el marco del Dece nio de la Muj er / AG/doc . 11 90/7 9 rev . 1). 
Acceso de Bolivia al Océano Pacífi co (AG /doc. 1147/79 rev. 2). 
Llamamiento para la adhesión al protoco lo del tratado concern iente a la neutralidad per
manen te del Canal y al fun c iona miL·nto Lk l Canal de Panamá (AG/cod . 1143 /7 9 rev. 1 ) . 
Depuración del Fondo Reg ular ( .\ <; do L·. 1150/79 rev. 2) . 

Asamblea Genera l Extrao rdin :1 ri.1 ~ubre Cooperació n Interam eri¡;an a pa ra el Desarro llo 
(AG/doc . 1177/7 9 rev. 1) . 

Infonne Anual de la Comisi ú n lnteramericana de Derechos Hu manos (AG/ doc. 1224/ 
78 ). 

Informe Anual tk Li < ·, •1 1 1 i ~ i ó n Interam ericana de Derechos Humanos a la Asam blea Ge
neral " Libertad R ,· l¡ ~ ' l • h . t .. (AG/do¡;. 1179 rev. 1 ). 
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Promoció n de los Derec hos Humanos (AG/doi: . 122 1/79) . 
In forme so,bre la situa¡;ió n de los Derec hos Humanos en El Salvado r (AG / doc . 1 149/ 
79 rev . 2) . 
Estatuto de la Co rte 1 n te ramerica na de Derechos Hu manos (AG/ doc. \1 96/79 rev. 1 ). 
Informe del Comité Jur ídico Interamerica no (AG/doc. 11 58/79 rcv . 1 ). 

- Información sobre la evolución co nstitucional de los territorios no autó no mos si tu él dos 
en el continente americano y otros territorios americanos vinculados co n Estados ex tra
continenta les (AG/doc. 11 63/79 rev . 1 ). 
El Caribe com o zo na de paz (AG/doc . 11 6 7/79 rev. 1) . 

5. ORGANISMOS ESPECIALIZADOS 

INTRODUCCION 

La República Arge ntin a. dura n te el afi o 1979 . ha pa rticipado activamente en e l ámbit o 
de Jos Organismos Espec ializados de las Nac io nes Unid as. la Orga nización J e los Estados Am eri
canos y demás organismos intern acion ales. en el tratamiento de los temas po lí t icos y téc ni cos 
específicos de cada uno de ellos. poniend o espec ial énfas is en mantener la inic iativa en tod os aq ue
llos casos en qu e la República tenía especial inte rés. 

Se ha intensificado la participac ió n de la Repúb lica en aq uel las ¡;on fe rencias y congresos 
internacio nales qu e examinaron cuestíones qu e hace n a los intL' reses del país. co n el claro objet ivo 
de incrementar e l pres tigio e influ enc ia. especialm en tl' en l'l m arco de los pa íses vec inos y amigos. 
teniendo en cuent a los obje tivos y po i ítil: as nacio nales. en todos sus órdenes. 

Si bien la m ay oría de los Organism os Especi al izados tratan cuestiones técnicas, q ue po r su 
índole no son de competencia de es te Ministerio . durante ·d a i'io 1979 la creciente politi:¡-:aci ó n en 
las reuniones intern ac ionales hizo cada vez más necesa ri a e importa n te la pa rt icipación y aseso ra
miento de es ta Cancille ría e n los temás políticos. 

Finalmen te. ca be mencio nar que. en el ámb ito de los Organismos Espec iali zados. la pa rt i
cipac ió n ·de la Rep ública ha sido mu y act iva y co n algun os logros J e impo rtanc ia . ya sea a través 
de las misiones técnicas de las Repart i¡; io nes nac io nales respo nsables. enviadas espec ial men te a esos 
fin es, como d e los fun c io narios del Servi¡; io Ex te rio r de la Na¡; ió n. acreditad os en el ex terio r. 

A) ORGANISMOS ESPECIALIZADOS DE LA ORG ANIZACJON DE LAS NACIONES 
UNIDAS 

ORGANIZACION INTERNACIONAL DEL TRABAJO 

La Orga nizac ió n Int ernac io na l d el T rabajo fue establc¡;ida t'l 11 de abri l de 19 19 y su co ns
titució n form ó parte de l Tratado de Versa ill cs. Al prese nte. la Organ ización se rige por los términ os 
de un instrume nto de enmienda de la Co nstitució n , vige nte desde e l 26 de sep tiem bre de 1946 . 
Básic am ente . la O . l. T . tiene como o bjetivos e l mej oramien to de las ¡;ondicio nes de vida y trabuj o . 
es tableciend o s tand ars mínimos en cada cam po. como ser sa larios . horas de trabajo . co ndic io nes 
de empleo y seguridad soc ial. Es tá es truc turada de la sigui ~..: n te m anera: Co nfe rencia. Co nsejo de 
Administrac ió n . Oficina Inte rnacional del T ra bajo. Co nfe renc ias reg ionales. Com ités Ind ustriales 
y grupos d e ex pertos. 

En su reuni ó n de l afio 19 79 (G inebra, del 6 al 27 de j unio). la 65a . Co nfere nc ia Int ern a
cio nal del Trabajo adoptó nuevas normas sob n: la rcvisió ti del Co nve nio sob re IJ protecci ó n de los 
cargad o res de muelle co ntra ucc identes y so bre la dura¡; ió n de l trabajo y PL' r íodos de dcscan :-o L'll 
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los transportes por carreteras; sostuvo, asimismo, una primera discusión sobre el tema de los tra
bajadores de edad madura; trabajo y ju~·ilación con miras a la adopción de instrumentos internacio
nales en la reunión de la Conferencia en 1980 y una discusión general sobre el curso dado a la Con
ferencia Mundial del Empleo y sus necesidades esenciales. 

La XI Conferencia de los Estados Unidos de América Miembros de la O. l. T., se desarrolló 
en Medellín, Colombia, del 26 de septiembre al S de octubre. Ella adoptó, entre otras, una "Decla
ración de Medellín" sobre condiciones de trabajo, formación profesional y empleo de la mujer y 
sobre apoyo y fortalecimiento del Centro Interamericano del Trabajo (C. l. A. T.); abogó por la 
creación de empleo productivo, la libertad sindical y el trato justo de los inmigrantes en el continen
te americano e instó a la Oficina Internacional del Trabajo a acelerar la descentralización de sus ac
tividades. 

La República Argentina no solamente partició activamente en las reuniones de estos dos 
principales órganos, sino que también lo hace en las varias reuniones del Consejo de Administración 
y de sus comités industriales. · 

ORGANIZACION MUNDIAL DE LA SALUD 

Durante el año 1979 , los órganos deliberantes de la Organización Mundial de la Salud des
empeñaron un papel más importante que nunca en la detemlinación de la política de la Organiza
ción y el la orientación de las actividades de ésta. El Consejo Ejecutivo asumió nuevas funciones 
al presentar sus representantes determinados puntos de vista ante la Asamblea Mundial de la Salud 
resumir los debates del Consejo sobre el tema y contestar a las preguntas formuladas por los dele~ 
gados. 

Los Comités regionales también desempeñaron un papel mucho más activo y un gran núme
ro de ellos establecieron Subcomités encargados de examinar cuestiones como el presupuesto para 
programas, el Programa General del Trabajo y la cooperación técnica entre los países en d_esarrollo , 
además de prestar servicios consultivos generales a los Directores regionales. 

Es en este marco que la República Argentina ha continuado en su decidida afirmación de los 
valores culturales y sociales que inspiran sus políticas en desarrollo económico y social, ubicando 
al hombre como protagonista fundamental y a su plena realización social, cu\tural y económica 
como objetivo centtal de las mismas. En esta línea tradicional de pensamiento, la República Argen
tina ha definido los objetivos, políticas y planes, que ha orientado las acciones de salud desarro
lladas en el país. 

La 32a. Asamblea Mundial de la Salud se celebró en Ginebra, del 7 al 2S de mayo. En el 
curso de su celebración, tuvo lugar la III Reunión de Ministros y/o Representantes de Salud del 
Movimiento de Países No Alineados y otros en vías de desarrollo interesados. Se llevaron a cabo 
también, dos reuniones del Consejo Ejecutivo (LXIII y LXIV) y de sus diversos Comités y Grupos 
de Trabajo. 

ORGANIZACION METEOROLOGICA MUNDIAL 

La Organización Meteorológica Mundial tiene la finalidad de coordinar, uniformar y mejo
rar las actividades meteorológicas en el mundo y de propiciar el intercambio eficaz de informes 
entre los países, en beneficio de las diversas actividades humanas. · 

En este marco, la República Argentina ha enfatizado siempre la prioridad a la asistencia 
técnica Y de una adecuada formación para una mejor participación en los principales programas 
de la Organización. 

Del 30 de abriL al 26 de marzo se llevó a cabo el VIII Congreso Meteorológico Mundial 
donde se examinaron entre otros temas, los inform~s sobre las actividades del Comité Ejecutivo, 
de sus diversos órganos constituyentes, sobre la situación financiera y sobre los diversos fondos 
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establecidos por la O. M. M. Aprobó un nuevo Programa Mundial sobre el Clima e instó a todos 
los miembros a que colaboraran con el mismo, intensificando su participación nacional en todos 

los elementos del Programa. 
A continuación tuvo lugar la XXXI reunión de su Comité Ejecutivo (Ginebra, del 28 de 

mayo al 1 o de junio) , donde se examinaron las decisiones adoptadas por el VIII Congreso, como 
así también sus incidencias en los programas técnicos y los programas de cooperación técnica 

de la Organización. 

UNION INTERNACIONAL DE TELECOMUNICACIONES 

Los objetivos de la Unión Internacional de Telecomunicaciones, contenidos en el art. 4 
de la Convención de Málaga-Torremolinos (1973), son mantener y ampliar la cooperación inter
nacional para el mejoramiento y uso racional de las telecomunicaciones, bajo todas sus formas ; 
promover el desarrollo técnico, y armonizar las acciones de las naciones para el logro de fines co-

munes. . 
Su órgano supremo es la Conferencia Plenipotenciaria que se reúne a intervalos de S-8 

años (la última fue en 1973). Además de sus órganos permanentes, funciona el Consejo Adminis-

trativo y la Conferencia Administrativa). . 
La última reunión de la Conferencia tuvo lugar en Ginebra, del 24 de septiembre al 6 de 

diciembre, habiendo sido la República Argentina designada Presidente de la misma. 
Durante su transcurso, la Delegación argentina declaró, en nombre de su Gobierno, que la 

ilicitud de la ocupación de las Islas Malvinas, Georgias del Sur y Sandwich del Sur por el Reino 
Unido había sido reconodida por la Organización de las Naciones Unidas. Asimismo, dejó sen
tada la reserva del Gobierno argentino del derecho de adoptar las medidas que considere pertinen
tes para asegurar ·el desarrollo satisfactorio de sus servicios de telecomunicaciones si sus intere

ses se v.iesen afectados por los resultados de la Conferencia. 

ORGANIZACION MUNDIAL DE LA PROPIEDAD INTELECTUAL 

La Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (0. M. P. 1.) es una organización _ínter
gubernamental con sede en la ciudad de Ginebra, Suiza. b t.~no de los 1 S organismos especializa
dos de las Naciones Unidas. Su función es promover la protl·L·dón de la propiedad intelectual en el 
mundo entero mediante la cooperación de los Estados y dc::- ,· mpeftar la administración de varias 
"uniones" basadas cada una en un tratado multilateral y a cargo de los aspectos jurídicos Y admi-, ' 

nistrativos de la propiedad intelectual. 
En la ciudad de Buenos Aires, del S al 9 de noviembre, bajo comocadón conjunta de la 

O. M. P. 1. y la UNESCO, se celebró un Seminario Latinoamericano sobre Derechos del Autor. 
Tal reunión contribuyó al prestigo de nuestro país en la órbita del derecho de autor Y a la unifi
cación de criterios sobre distintas concepciones doctrinarias. 

ORGANIZACION CONSULTIVA MARITIMA INTERGUBERNAMENT AL 

La Organización Consultiva Marítima lntergubernamental (OCMI), que tiene como pri
mera finalidad la de establecer un sistema de colaboración entre los Gobiernos en materia de regla
mentación y prácticas gubername ntales relativas a cuestiones técnicas de toda índole concer~ien
tes a la navegación comercial internacional, funciona a través de una Asamblea (con reumon_es 
cada dos años) , un Consejo, un Comité de Seguridad Marítima y diversos co?lités técnico-especia-

lizados. 
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La Rep ública Argentina lleva a cabo una activa labor en todas las reuniones de dichos comi
tés a través del Comando en Jefe de la Armada y un Representante Permanente ante la sede de la 
O. C. M. 1, en Londres. 

ORGANIZACION AVIACION CIVIL INTERNACIONAL 

El art. 44 t.le la Constitución de la Organización Aviación Civil Int ernacional (0. A. C. 1.) 

le asigna las func iones t.le desarrollo de principios y técnicas de la nJvegación aérea internacional. 
La Asambka es su órgano supremo y se reúne no menos de una vez cada tres años (la última fue 
en 1977) . 

La Repúb lica Argentina, a través del Comando en Jefe de la Fuerza Aérea, realiza una acti
va labor en las reuniom·s de sus Comités tendiente al logro t.l e los objetivos fijados en la materia . 

1 

UNION POSTAL UNIVERSAL 

La República Argentina es miembro de la Unión Posta l Universal (UPU) desde el año 1978. 
es tando integrada en su actualidad por 111:i -; lk 150 miembros. 

El artículo 1 O 1 de su Rcglamen to Ge 11~· ral dispone que los represen tan tes de los países 
miembros se reúnan L'n Congreso cJda cinco ai'ios. El Congreso de Lausana () 974) dispuso que el 
sigui ente se rea lizase en la ci uJad de Río de Janeiro. Brasil. Este se llevó a cabo del 12 de se ptiembre 
al 26 de octub re d~· 1979. 

La Dckgación argentina presentó, a la consideración de dicho Congreso, 32 proposiciones 
tle modificación de las Actas Je la Unión . tendien tes a perfeccionar las disposiciones que regulan 
el se rvicio postal in tcrnacional. Fueron aprobadas 26 de ellas. En la sesión plenaria del día 3 de 
oc tu bre se rea lizó la ekeción de los 39 miembros que integrarán el Cuerpo en el período 1979-84. 
eligiéndose a la Rl·p úbliea para ta l fin. También fue elegida como Presidente ele la Comisión de 
Gastos de Tránsi to y Castos term inales del Consejo Ejecutivo y reelegida como miembro del Conse
jo Consulti vo de Estudios Posta les (CCLP) . 

B) ORGANISMOS ESPECIALIZADOS DE LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS 
AMERICANOS 

Los Organi-..mos Especia lizados interamnicanos son organismos intergubernamentaks 
cre:1dos por co nh· nio~ lllllitiLillTalcs e in ves tidos de funciones específi cas relacionadas con asun
tos técnicos Je inter0~ común para los Es tados americano~ . Esas organizaciones so n se is: 

l. ORGANIZACION PANAMERICANA DE LA SALUD 

La Organización Panamericana Je la Salud ti ene como objetivo d promover y coordinar 
los es fuerzos de los países del hemisferio occidental para combatir las enferm edades. prol ongar la 
vi da y mejorar la salud física y mental del pueblo. Actúa como organismo regional ele la Orrani
zació n Mundial de la Salud. 

En la sede Je la Orga nizac ión de los Estados Americanos. en el mes de sept iembre, se ll evó 
a cabo la XXVI reunión de la Organización. En la misma. la Delegació n argen tina que concurrió 
tuvo especial interés en reafirmar la presencia de la República en los organismos mundiales y regio
nales de salud. dent ro del marco de coopL·ración entre los países. 
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2. INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO 

La UX reunión del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del N ilw rt lN) tuvo 

luga r en la ciutlad de Montevideo. dd 12 al 15 de junio. . . . 
En esta reunión fueron considerados. entre otros. asuntos de caracter general. aprobac1on 

del programa-presupuesto para 1980-8 1. Informe Gene ral de Activi~ades, etcét~r-~. _ . , . . · . 
En el ai'io 1976 la Asamblea General de las Nac10ncs Umdas declaro Auo lnternauon,ll 

del Nif'lo" . al afio pasaJo. Con tal motivo. por Decreto del Poder Ejecuti vo ~aciona l No 549/ ?_9· 
se declaró a dicho ai'iO' "Ai1o Jcl Nii'lo y la Familia" . en adhesión a la menc1on~~a proclam~clOI: 
de las Naciones Unidas. En ámbito del Ministerio de Bienestar Social de la. Nac1on se c~~s~!tuyo 
la Comisión Nacional que tiene a su cargo la programación del "Año del Nu1o Y la Famll~a . ·. Por 
SLJ actuación. la Secretaría General de las Nacioncsy nidas remití~ una nota p.or . l ~ que.se ,te l,Iclt a ,~ 
S. E. el se i1or Ministro de Bienestar Social de la Nac10n por sus vanas y concret<~s ac tiVIdade s con n: 

ferl.!ncia al "Año Internacional del Niñc". 

3. INSTITUTO PANAMERICANO DE GEOGRAFIA E HISTORIA 

El Instituto Panamericano de Geografía e Histo ria tiene como objetivos fom~n ta.r, co?rdi
na y difundir los estudios geográficos, históricos. cartográficos. geofísico.s y de ot~as.ciencias aftncs. 

Las reuniones Jd Instituto son cada Jos af'los. habiéndose realizado la ultuna (XVIII) en 

la ciudad de México. del 15 al 2 1 de julio de 1978. . . . . 
En sus reuniones. la República Argentina ll eva a cabo una acción muy dmam1ca tcnd1enll' 

al logro de los objetivos fijados . 

4. INSTITUTO INDIGENISTA INTERAMERICANO 

El Instituto Indigenista Intera1i1ericano se ocupa de los problemas qu e afectan a la pobla-

ción indígena de América. . . . . . 
La presencia argentina en el mismo está guiada por el principio Je mera sohdanJad conti-

nental. p · d ¡ "6 ¡ 3 1 1 , . rw 
La celebración de su VIII Congreso. previsto en la ciudad de anama, e - a (.en a · 

fue suspendida inJefiniclamentc. 

5. INSTITUTO INTERAMERICANO PARA LA COOPERACION AGRICOLA 

El Instituto Interamericano para Ja Cooperación Agrícola (ex Instituto Interamericano de 
Ciencias Agrícolas) fue creado en 1942 para ayuJar a los Es tados america~?s a prom.over . e_I. des
arrollo rural como medio de adelantar el bienestar y el progreso de la poblac¡on _Y para ayuJa1 a los 
países a fortalecer sus sistemas institucionales de desarrollo agrícola y lograr as i su constante capa-

cidad para resolver sus problemas. . . . . . , .. 
La República Argentina, a través de la Secretana de Estado de. Agr.¡ cu ltura Y Gan~Jc~Ia 

de la Nación , estuvo presente en la XVII reunió n anual de la Junta Direc tiva del IICA (La Paz . 

Bolivia. del 14 al 17 de mayo) . 

C) ORGANISMOS INTERNACIONALES ESPECIALIZADOS. V ARIOS. 

UNION POSTAL DE LASAMERICAS Y ESPAÑA 

La Conferencia de la Unión Postal de las Américas y Espa!la se celeb ró en R~o de J .an,~ir~. 
del 3 dl' septiembre al 23 de octubre. puesto que resultó necesaria para la_coo rcllllaCIOn ele la t:stra-

. ·r en el Con<>reso d" la Unión Postal Universal (celebrado sunultaneamente). legia a SL'glii e '" 
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La Representación argentina desarrolló una labor encomiada , principalmente al impo ~ 
su tesis en materia de gastos terminales. 

ORGANIZACION INTERNACIONAL DE PROTECCION CIVIL 

La Organización Internacional de Protección Civil es una institución humanitaria intergu
bernamental que tiene por objeto promover la universalidad de la protección de las personas y de 
los bienes en caso de catástrofes. 

La Asamblea General es el órgano supremo y se reúne cada dos años. En sus reuniones , 
Y en las del Consejo Ejecutivo (anuales), la República Argentina actúa muy activamente , demos
trado por el interés de sus autoridades competentes por las actividades, documentación y rol qul' 
desempeña la O. l. P. C. en el sistema de información en materia de protección y de seguridad . 

~ La VIII Conferencia Mundial de la Protección Civil se celebró en Túnez , en el año 1978 

ORGANIZACION MUNDIAL DE TURISMO 

La Organización Mundial de Turismo es un organismo técnico intergubernamen tal que se 
ocupa, en todos sus aspectos, del turismo. Su objetivo es la promoción y desarrollo del turismo 
con vistas a contribuir al desarrollo económico, la comprensión internacional , la paz, la prosperi
dad Y el respeto universal y la observancia de los derechos humanos y las libertades· para todos, 
sin ningún tipo de distinciones. 

Los órganos a través de los cuales desempeña sus funciones son la Asamblea General, el 
Comité Ejecutivo y Comisiones regionales. Entre los días 17 y 28 de septiembre, tuvo lugar en 
Torremolinos (España) la III reunión de la Asamblea General. Durante su transcurso la República 
Argentina fue elegida para el ejercicio de la presidencia de la Comisión Americana de la OMT y 
ocupó un asiento en el Comité Técnico para el Programa y la Coordinación, órgano asesor del Con
sejo Ejecutivo de la Organización Muncial de Turismo. Lo antes mencionado es el resultado de 
expresas instrucciones en el sentido de desempeñar un rol de significación en los organismos inter
nacionales que hacen al turismo. La política argentina en la materia es de una participación más 
activa en las labores de esos cuerpos directivos para acrecen tar el prestigio nacional y obtener de 
esas participaciones los mayores beneficios que sean dables obtener. 

COMITE INTERGUBERNAMENTAL PARA LAS MIGRACIONES EUROPEAS 
( 

El Comité Intergubernamental para las Migraciones Europeas desempeña su labor a través, 
principalmente, de su Consejo. Este se reúne , normalmente, dos veces al año, habiéndose celebrado 
durante 1979 ¡.¡na reunión extraordinaria (XLIII) y una ordinaria (XLIV) . 

En su 43 reunión extraordinaria (Ginebra, 21 y 22 de mayo de 1979) la República Argen
tina fue elegida Vicepresidente 1 o del mismo . Durante la misma se debatió el problema de los re
fugiados. En esta oportunidad , la Delegación argentina dejó sentada, una vez más, la vocación tra
dicionalmente huma.litaria de la República, profundamente sensible al problema de Jos refugiados 
Y las personas desplazadas en el mundo, cualquiera sea su origen, raza o creencias y , particularm en
te, de aquellos que, como los del sudeste asiático, se hallan más necesitados de ayuda internacional 
inmediata. 

En la 44a. reunión del Consejo (Ginebra, mes de noviembre) , con motivo de la continua
ción del tratamiento del mismo tema, la República J\rgentina, al felicitar al CIME por cómo había 
sabido recoger el desafío .del problema de los refugiados indochinos se manifestó la contribución 
argentina de asentamiento definitivo de refugiados asiáticos, lo que' había planteado esfuerzos de 
orden interno ele carácter considerable, dadas las diferencias de carácter cultural , étnico y religioso. 
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ORGANIZACION INTERNACIONAL DE PESAS Y MEDIDAS 

La República Argentina, a través del Instituto Nacional de Tecnología Industrial , cumple 
una destacada labor en' dicha Oficina Internacional. 

En la XVI Conferencia General de Pesas y Medidas (París, 8 al 12 de octubre) se participó 
eficazmente en la aprobación de una serie de resoluciones importantes sobre la materia, como 
las referentes a la de patrones de kilogramo, patrones eléctricos, definición de candela y sistema 
internacional de medidas. 

COMITE INTERNACIONAL DE LA CRUZ ROJA 

La Cruz Roja Internacional es una institución independiente, sin carácter oficial, que tiene 
por objeto imprimir; animar, facilitar y hacer progresar en todo momento y en todas sus formas, 
la acción humanitaria de las sociedades nacionales encaminadas a prevenir y aliviar los su frimien
tos humanos, aportando así su contribución al mantenimiento y la promoción de la paz en el mun
do . En este marco, la actuación argentina en los órganos rectores de la Cruz Roj a (Asamblea Gene
ral y Consejo Ejecutivo) está guiada por el principio humanitario que la caracteriza. 

UNION GEODESICA Y GEOFISICA INTERNACIONAL 

La XVII Asamblea General de la Unión se reunió en Canberra, en el mes de diciembre. 
La República Argentina envió una Delegación cuyo accionar, estuvo guiado por el gran 

interés que revisten para nuestro país· sus actividades, en virtud del papel preponderante que en 
su desarrollo tienen las mismas. 

CENTRO LATINOAMERICANO DE ADMINISTRACION PARA EL DESARROLLO 

La IX reunión del Consejo Directivo del Centro Latinoamericano de Administración para 
el Desarrollo (CLAD) se celebró en Carabellada, Venezuela, del 29 al 31 de octubre. 

La República Argentina participó activamente en esta reunión del CLAD , foro donde 
su opinión fue requerida con especial interés por las autoridades del mismo. Dado que el CLAD 
va adquiriendo una fisonomía propia destacable como organismo intergubernamental , la Repú
blica Argentina continuará apoyando , con ·su presencia, las diversas actividades del mismo. 

ORGANIZACION INTERNACIONAL DE POLICIA CRIMINAL 

La Delegació"n argentina que concurrió a la 48a reunión de la Asamblea General de esta Or
ganización Internacional participó activamente en las tareas de la misma. Tuvo lugar en Nairobi , 
Kenia, del 4 al 11 de septiembre: 
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6. CARGOS PARA LOS QUE ARGENTINA RESULTO ELEGIDA Archivo 

Durantt' 1979 Argentina resultó electa para los siguientes cargos en los princi!'alt's organi s
mos in tl'rnacionalcs : 

N. U. 

1) 34a. ASAMBLEA GENERAL DE LAS N. U. 

- Org:mización de las N. U. para el desa rrollo industrü.tl (ONU DI) miembro del Consejo 
de Desarrollo 1 ndustrial. . · 

Comité para el progra ma y la coordinación. miembro del Comité. 

-- Programa de las Naciones Unidas para d Medio Ambiente (PNUMA¡ miembro del 
Consejo. 

Comisión de Administración Pública Internacional (CAPO (seiior Gastón de Prat 
Gay). 

2) REUNION DE PRIMAVERA (ABRIL/MAYO) DEL ECOSOC. 

- Comisión de Derechos Humanos (CDH) fue elegida miembro del Comité . 
-- Junta Internacional Fiscalizadora de Estupefacientes (JIFE) (Dr. Olguín). 
- Comisión de Estupefacientt-s. Argentina fue elegida miembro. 

3) COMISION DE DERECHO INTERNACIONAL (COI) <Embajador Julio Barboza). 

ORGANIZACIONES ESPECIALIZADAS 

O.E.A. 

1) Organización Meteorológica Mundial (OMMJ (Comodoro José E. Echevestc) Vice
presidente 3°. 

2) Unión Postal Universal (UPU) 
- Miembro del Consejo Ejecutivo 

Miembro del Consejo Consultivo de Estudios Postales. 

3' ~·omisió n Oceanográ fica Intergubernamental (COI) fue elegicJ¡1 miembro del Consejo 
LJecut ivo . 

4) Orga_nización de las N. U. p:.:ra la Agricultura y la Alimentación (FAO) 
· 1\liembro del ConsL·jo FAO 

- Comité L'el Prgorarna de FAO (Ministro Carlos Kelkr Sarmiento) 

1) Secretario General ee la O. E. A . (Embajador Alejandro Orfila) . 
2) Comité Interamericano de Cultura (CIDEC) (Dr. Julio Gancedo). 
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C) DEPARTAMENTO DE ASUNTOS CULTURALES 

l. FUNDAMENTOS DE SU ACCION 

En el transcurso del ai'io 1979, esk Departamento continuó desarrollando las actividades 
propias de su ámbito de competencia a fin de difundir en el ex tcrior el conocimiento de la reali
dad cultural argentina en sus distintas expresiones: las letras, la plástica. la música y. en general. 
todas sus otras formas estéticas. cuidando pennanen temen te que la jerarquía de tal responsabilidad 
alcanzara su más alto nivel. 

Para ello, aparte de lo resuelto en su propio ámbito , coordinó su a~:cionar con el de orga
nismos nacionales, provinciales y municipales, procurando desarrollar armónicamente la política 
cultural en el exterior conforme a los postulados que ·fija la política exterior argentina. de la que 
es parte integrante. 

· Este Departamento planificó y llevó a la ptáctka la siguknte gestión: 
a) Cooperación Cultural 

l . Convenios Culturales 
2. Comisiones Mixtas Culturaks 

3. Participación argentina en organismos internacionales 
4 . Cupos universitarios 
5. Conferencias en el exterior 
6. Congresos. cursos, seminarios y simposios 

b) Artes Plásticas 
c) Música y giras artísticas 
d) Cinc. teatro. radio y T.V. 
e) Exposiciones y Ferias internacionales de libros 
f) Remisión al exterior de material de difusión cultural 

a) COOPERACION CULTURAL 

l . Convenios Culturales 

En oportunidad de la visita oficial del Excmo. señor Presidente de la Nadón Te
niente General D. Jorge Rafael Videla a Japón, el día 11 de octubre de 1979 fue sus
cripta en la ciudad de Tokio el "Convenio Cultural entre el Gobierno de la Repúblka 
Argentina y el Gobierno de Japón". 

233 



234 

2. Comisiones Mixtas Culturales 
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En el período analizado se reuniera ¡ · · 
• Comisión Mixta Cultural Peruano-A n t~s SI~UI¡entes comJSion~s mixtas culturales : 

de Lima rgen ma, e 6 al 8 de septiembre, en la ciudad 

• Comisión Mixta Cultural Ita lo-Argentina del 1 O al 13 de t · b 
de Roma ' sep Iem re, en la ciudad 

• Comisi_ón Mixta Cultural Franco-Argentina, del 17 al 
de Pans 19 de septiembre, en la ciudad 

• Comisión Mixta Cultural Argentino-Rumana del 
de Buenos Aires · ' 1 

o al 2 de noviembre, en la ciudad 

Como resultado de las mismas fu , f d . . 
mediante un detallado program , d c:on Irma . as las res.pectivas actas culturales que 

t bl . a e mtercambw educativo Y culturai, actualizan lo 
es a ecido en l~s .convenios culturales oportunamente suscriptos con 
Peruan~, la Repubhca Italiana, la República Francesa Y la R , bl ' la República 
Rumama. epu Ica Socialista de 

3. Participación en la X Reunión Ordinaria del Con . . 
la Ciencia y la Cultura (CIECC). SeJo Interamencano para la Educación, 

Se participó en la X Reunión Ord · · d ¡ C . 
la Ciencia Y la Cultura (CIECC) d mar~~ e donsejo Int~ra~:ricano para la Educación, 
(OEA), que se llevó a cabo en 'Br~Xent Iente Be ~a Orgamzacwn de Estados Americanos 
tiendo en carácter de Presidente de g~a o;~ ( a:_ ad~s) de~ 6 al 14 de septiembre, asís
Cultura Y Educació~ de la Nación Dr J eRegfaciioLn rgentma S.E. el señor Ministro de 

· uan a ae lerena Amadeo. 

4. Cupos Universitarios. 

En colaboración con el Ministerio d C lt E . , . 
tos Universitarios- se prosiguió con lae ta~ea u~: ~ duca~wn -Su?se~ret~~ía de Asun
universitarios destinados a estudiantes extr . torga:mento Y di~tnbuci~n de cupos 
resadas en realizar estudios a nivel ter . . anJeros, espec¡?Jmente latmoamencanos, inte-

. c1ano en nuestro pa1s. 

5. Conferencias en el exterior. 

AMERICA 

Canadá 

• Conferencias pronunciadas por personal de la Emb . . , 
en los siguientes centros culturales: Carlin Av aJ;da ~on proyeccwn de películas, 
Public .School, Ottawa University Ott g H:n~e ubhc Centre, Hopewell Avenue 
Public School, Club Nacional de Pe;iodis~:ay Cig d~choJol .of Commerce, Argentina 

ana Ian ew1sh Congress. 

Costa Rica 

• Ciclo de conferencias audiovisuales pronunciadas por 
~ar_raco.sa, en e~ Museo de Arte Costarricense Y en la 

Histona de la pmtura en la República Argentina". 

Ecuador 

el Prof. argentino Eduardo 
sede de la Embajada, sobre 

• Conferencia de las museólogas María del Carmen Lauda T . . . 
tina Traversa · sobre "Folkl A , . omassm1 Y Luisa Emes
Banco Central. ore Y rtesamas Argentmas" en la sede del Museo del 

~ o de Relaciones Exteriorec; 
10 ~nternacional y r:u'~ ' 

m a Estados Unidos 

• Ciclo de conferencias de los escritores María Esther Vasquez y Horacio Armani , 
quienes participaron en diversos seminarios sobre literatura latinoamericana en las 
universidades californianas de Domínguez Hill , Irving y San José. 

• Conferencia de la escritora Victoria Pueyrredón en la Sección Hispánica de la Biblio
teca del Congreso, en Washington D.C. , sobre " El Cuento Argentino". 

• Conferencia del escritor e historiador Armando Alonso Pii'íeiro, en los s.alones del 
Banco Interamericano de Desarrollo , dentro de la serie de actos organizados por la 
Embajada y la Sociedad Sanmartiniana de Washington para clausurar el Año San
martiniano. 

• Conferencia sobre · " Artesanías Argentinas" a cargo de las museólogas María del 
Carmen Lauría Tomassini y Luisa Traversa, realizada en la Galería de Arte del Banco 
Interamericano de Desarrollo, en Washington D.C. 

• Conferencia sobre "Poesía Argentina" , a cargo del crítico y poeta Alfredo Veirabe 
en las Universidades de Georgetown, Católica de América y de Maryland. 

• Conferencia del crítico y poeta Alfredo Veirabe en los salones de la Embajada sobre 
' 'El lenguaje de los argentinos". 

Guatemala 

• Conferencia sobre temas relacionados con el folklore y artesanía tradicionales de la 
Argentina, a cargo de las museólogas María del Carmen Lauría Tomassini ·y Luisa 
Traversa. 

• Conferencia del ex-Alcalde de Guatemala Dr. Luis Fernando Galich sobre el tema 
"El General Bartolomé Mitre". 

• Conferencia del ex-Agregado Militar guatemalteco en la República, Coronel Carlos 
Moreira López sobre "Literatura Gauchesca". 

México 

• Conferencia del Embajádor Delfín Sánchez Juarez sobre "José de San Martín, Li
bertador de América y hombre de a caballo". 

• Conferencia sobre "Artesanías Argentinas" a cargo de las museólogas María del 
Carmen Lauria Tomassini y Luisa Traversa. 

Panamá 

• Conferencia a cargo de las museólogas María del Carmen Laurfa Tomassini y Luisa 
Traversa, sobre temas relacionados con el folklore y las artesanías tradicionales ar
gentinas. 

Paraguay 

• Conferencia del Gral. D. Tomás A. Sánchez de Bustamante sobre "San Martín y la 
Causa Americana" en el Salón de Actos del Banco de la Nación Argentina. 

• Conferencia del Dr. Antonio Ramos sobre "La instrucción pública y San Martín" en 
el salón de actos del Banco de la Nación Argentina. 

• Conferencia del Prof. Luis F. Leloir sobre "Reflexiones sobre investigaciones cientí
ficas", en la Casa Argentina. 

• Conferencia del Prof. Virgilio G. Foglia sobre "Diabetes como problema social" en 
el local de la Facultad de Medicina de la Universidad Nacional de Asunción. 

Perú 

• Conferencia de la guitarrista María Isabel Siewers en el Conservatorio de Música de 
Lima sobre "Panorama de la enseñanza de la guitarra en la República Argentina". 
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República Dominicana 

Archivo 
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• Conferencias del escritor Jorge Emilio Gallardo sobre "Victoria Ocampo' ' y "La 
Argentina en el contexto latinoamericano" . 

• Conferencia del Embajador de la República D. Héctor Mendizábal Nogues, sobre el 
tema "El gaucho argentino''. 

• Conferencias de los profesores Julio Roberto Sancci y Al do César Karks sobre "Me
todología de la cnseilanza de la historia" en la Universidad Católica Madre y Ma~.:stra. 

Uruguay 

• Conferencia del escritor y crítico de arte Prof. Rafael Squirru sobre el "Humanismo 
y crítica de arte" en el Musco ele Arte Ameril.:ano de la ciudad ele Maldonaclo. 

• Conferencia de la Prof. Jcanctte López sobre ''La mujer en la cultura y en la tradi
ción". en el Musco de Arte Amcrkano de la ciudad de Maldonado. 

• Conferencia del historiador Leonardo Tuso sobre "Sentido ele la Revolución y su 
rcpercución en la Banda Oriental" en la Eswcla ''República Argentina". 

• Ciclo de conferencias ·denominado "Jornadas sobre Teatro Rioplatense" a cargo del 
crítico y escritor Jacobo de Diego en el salón ele actos de la Escuela Municipal de 
Arte Dramático. 

• Ciclo de conferencias del médico Dr. Daniel Stamboulian sobre "Infecciones anal'
robias e infecciones en cirugía cardíaca" y ''Resistencias bacterianas y antibiótil.:os". 
en la Sociedad de Ml.'dicina de Montevideo. 

• Contáencia del Comodoro Santos Domínguez Hoch sobre "Martín Fierro" en la Ex
posición Bibliográfica '"Mari ín FieiTO en el mundo de los idiomas". 

• Contl.·rt·ncia tkl Prof. Jos~ Edmundo Clemente sobre "Martín Fierro 79" en el Ins
tituto de Filosofía. Cienci~1s y Letras, en el marco de las Jornadas Rioplatenses en 
cekbración del Centl.'nario de "La Vuelta del Martín Fierro" . 

• Confcrenda th.• la Prof. Ivonne Uturbey en 1.'1 Instituto de Filosofía, Ciencias y Letras, 
sobrl' "Una n:visión dl· la pcrsonalidaJ de Vizcacha". 

• Conferencia de la Prof. Eneida Sansone en 1.'1 Instituto de Filosofía. Ciencias y Letras 
sobre ··La Estructura y sentido de la Vuelta del Martín Fierro". 

• Ciclo de conferencias sobre antropología argentina del Lil:. Rodolfo A. Raffino sobre 
el tema "Panorama arqueológico del Noroeste" en el Centro de Estudios Antropoló
gicos del Uruguay. 

• Conferencia sobre "La Economía prehispánica en la Argentina" a cargo del antro
pólogo Lic. Rodolfo A. Raffino. 

Venezuela 

• Conferencia del periodista Jorge Emilio Gallardo sobre "Victoria Ocampo", en la 
casa del escritor venezolano. 

• Conferencia del Embajador (R) Francisco Ricardo Bello en la Academia de Ci~:ncias 
Políticas sobre el tema "Tesis de Saavedra Lamas : Panamericanismo Bilatl!ral" . 

• Conferencia de las museólogas María del Carmen Lauría Tomassini y Luisa Traversa 
sobre "Museología, Folklore y Artesanía" en el Instituto Interamericano de Etno
musicología y Folklore. 

• Conferencia del Dr. Eugenio Pucciarelli sobre la "Misión del intelectual en el mundo 
de hoy" , en la Academia de Ci~:ncias Físicas. Matemáticas y Naturales. 

EUROPA 

República Federal de Alemania 

• Conferencia dd musicólogo Ricardo Mandolini en I:.J Sala de Confer~:ncias dd Jns-

io de Relaciones E:xteriores, 
o Internacional y C . l t re "El movimiento . Jóvenes Compositores de la 

n ina tituto Argentino de Cu tura so ,1 
, 

Argentina y la Música · cont~mporan:~A· , . Latina en su desarrollo actual", en el 
. . d 1 Dr Chanus sobre menea • Conferencia e · 

Ibero Club Bonn. 

Bélgica sobre "Educación Musical del Niño Ar~en-
• Conferencia de la Srta . Alicia Farace 

tino". 

España . d Ad ·z en el Centro Iberoamericano 
P · S retaría D R1car o un • Conferencia del nmer ec · 1 . . " 

. , b ,. A ·tos de la cultura argen ma . C 1 1 
de Cooperacwn so ~e spec . . D Ricardo Aduriz sobre "Panorama u tura 

• Con fcrencia del Pnmer Secr;~tno f, . Letras de la U niversidael de Sevilla. 
Argentino" en la Facultad el~ 'oso ¡Ea Y_ - D José María Alfara y Polanco 

· d ¡ , i\or Embajador de spana · . , 
• Conferencia e se1 . . bre "Motivos argentmos . 

en el Centro Iberoamericano ele Cooperaci~n , so, 1 Colegio Mayor "Nue~tra Seño-
1 ·tora Jeannette Lopez en e -

• Conferencia de a escn . , 1 la tradición argentinas". 
ra de Luján" sobre ''La muJer ~:n la cultura yBei ~ ·1 Círculo Cultural Medina sobre 

1 D Teres·t M Estevez rasa ~;;n e 
• Con fe renda de a ra.. ' : b . lelo con la poesía gaucha". 

"La literatura árabe e hispano-ara e. para 

Francia . . G· 11 el , la Maison de l'Amerique Latine. 
. . d " t Jor<•e Em¡lio a ar o t:J1 . . \· 

• Conferencia del peno IS a " . ". ara intervenir en la ceremoma e c 
• Auspicio al viaje del escritor Jorge Luis Bor.,cs p 

homenaje a Victoria Ocampo en la U.N.E.S.C.O. 

Italia f el G"necología de la Facultad de Me-
o O Blanchard Pro esor e '' . l"el 1 . • Conferencia del r. scar ' \. bre tema ele su espt:cia ' ac cn 

6. 

dicina de la Universidad Nacional de Buenos 1 Jrcs, so 

Ja Casa Argentina. · 

Portugal . . 
13 

. ·n ,1 Gremio Literario sobre el tema 
• Conferencia de la escritora Ma.~ía Angelica osl:o c c 

"Camoes, el hombre. el marco . 

CERCANO ORIENTE 

Siria Brasa. sobre el tema "El Derecho Islámico,, . 
• Conferencia de la Dra. Teresa Estevez 

Congresos, Cursos, seminarios y simposios. 

Primer Simposio F AU'79 
. · FAU'79 que convocado por 

. . . . , . · · · del Primer S1mposln ' · , 
Se partiCIPO en la or!,.amzacwn U . . ·t· d Nacional de Buenos Aires. 

. U b· . m o de la mversit a . . ·
la Facultad de Arqmtectura y r ams el, 1979 contando con la asistencia de repre 
se llevó a cabo durante el mes de agosto e R. ' Clli.le Es•Jaña Francia, Gran Bre-

• o "1 e 1 bia Costa ICa, ' ' t ' o 

sentantes de Bolivia, Brasi, o on~ ' . Venezuela . En el transcurso delmJsmo 
. M . . P· raguay Peru Uruguay Y . . .1 , 

tai\a. !taha. CXICO, a ~ . , . s· t S constructivos industnahzac OS . 
se desarrolló el tema "El 0Jsei'lo de los IS ema 
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AME RICA 

Costa Rica 
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• Curso de danzas folklóricas de nuestro país dictado en el salón de actos de la Em ba
jada por el Profesor Cecilia Casas. 

Colombia 

• Participación argentina en la 1 Reunión de Directores de Museos Latinoamericanos, 
que se realizó en Villa Leiva (Colombia) con la asistencia del arquitecto Samucl Olí
ver y del Profesor Guillermo Whitelow. 

Chile 

• Participación argentina en la li Bienal de Arquitectura, realizada en el Museo Na
cional de Bellas Artes de Santiago, con la asistencia del arquitecto Amancio Williams. 

Estados Unidos 

• Seminario realizado el1 la Biblioteca del Congreso para conmemorar Jos "50 años de 
la muerte de Paul Groussac" con la participación de Jos profesores Peter Earle, David 
Lagmanovich, Alberto Blasi y Roberto Etchepareborda. 

México 

• Participación argentina en la Conferencia Regional de Ministros de Educación y Mi
nistros encargados de la planificación económica de los Estados miembros de Amé
rica Latina y de Caribe, convocada por UNESCO, que se reunió en la ciudad de Méxi
co a partir del 4 de diciembre. 

Uruguay 

• Curso de dirección coral a cargo del Presbítero Jesús Gabriel Segad e, del 3 al 7 de 
julio. 

• Curso de Perfeccionamiento Bibliotecológico dictado por el Profesor Roberto Cou
toure de Troismontes, sobre " Información , Desarrollo, Tesauros", en el Instituto 
de Investigaciones Bibliotecológicas de Montevideo. 

Venezuela 

• Participación del escritor argentino Raúl Gustavo Aguirre en el XIX Congreso Inter
nacional de Literatura Iberoamericana. 

EUROPA 

España 

• Participación argentina en la Primera Reunión Iberoamericana de Ciencia y Tecno
logía", con la asistencia del Dr. Fermín García Marcos, Secretario de Estado y Cien
cia y Tecnología , del Dr. L~1i s ·F. Leloir y del Dr. Haedo Rossi. 

• Participación argentina en la 111 Asamblea General de la Organización Mundial del 
Turismo (OMT) con la asistencia del S•1bsecretario de Turismo D. Jorge Sánchez 
Ruíz y los señores Ramón Mihura y Héctor Monacci. 

• Participación argentina en el 1 Seminario Iberoamericano de Programas Culturales 
de Televisión (OTI), con la asistencia del Profesor Horacio Carballal. 

• Participación argentina en el VII Certamen Internacional Filatélico y Numismático 
Iberoamericano. 

• Participación argentina en la Conferencia Internacional de Estados sobre doble impo
sición de regalías transferidas de un país a otro en conceptos de Derechos de Autor . 

1 de Relacione5 E:.xtenores, 
Internacional y Culto 
i a 

• Participación argentina en el 1 Congreso Internacional de ~scritoreos de Leng~a ~s
pañola, realizado en la ciudad de Las ~almas de_ Gran Canana de~ 1 al 10 de JUma . 
con Ja asistencia de los escritores Horac10 Arma m Y Manuel 1. Castilla. 

Francia 
• Participación argentina en la Reunión del Comité Internacional de. Muse~s de Arte 

Moderno, realizada en París del 24 al 29 de septiembre, con la as1stenc1a del Arq. 

Samuel Oliver. 

Italia 
• Participación argentina en la I Bienal Latinoamericana de Técnicas Gráficas . 
• Curso de idioma castellano en la Casa Argentina en Roma . 

Yugoslavia . , . 

P t . · 'ón argentina en el XXX Congreso Mundial de la Federac10n InternaciOnal 
• ar lCipacl · · d 1 · · t I abel Von Bassen-

de Juventudes Musicales, en Zagreb, con la asistenc1a e a p1ams a s 

heim. 

ASIA 

India . 
• Cursos de castellano y literatura argentina en la Asociación Argentina de Am1stad de 

Delhi. 

OCEANIA 

Australia . . . 1 M, · 
t' · ación argentina en la Asamblea General del Consejo lnternacwnal de. a ustca 

• Par lClP 1 la ciudad de Melbourne con la asistencia del Presidente del 
. (CIM): que tuv~ ugdarMe~ . a (CAMU) señor Augu~to Benjamín Rattenbach . 

ConseJO Argentmo e ustc 

b) ARTES PLASTICAS 

1. Muestras individuales 
2. Muestras colectivas . 

1
' 

3. Participación argentina en muestras internaclOna es 

1. Muestras individuales 

AME RICA 

Canadá 
• Manuel Espinosa (pintor). Salas del National Arts Center y del Robson Square Centre 

de ·Ottawa y Vancouver, respectivamente. 

Colombia 
• Rache! Lebenas (pintura). Museo de Arte Contemporáneo de Bogotá. 

Costa Rica 
• Eduardo Barracosa (dibujos). Sala Jorge Debravo. 
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Estados Unidos 

• Miguel Angel Bengochea (pintura). Sede de la O.E.A. en Washingto n. 
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• Osvaldo Svanascini (pintura). Consulado General de la Repú blica en Nueva York 
• María Martorell (pintura). Museo de Arte Contemporáneo de América Latina en 1~; 

sede de la O.E.A. en Washingto n. 
• Dante Saganias (pintura). Consulado General de la República en Nueva York . 

México 

• Elbio Fernández (pintura). Galería del Fomento Cultural. 

Paraguay 

• Luis Cogliol? (dibujo). Galería de Arte del Banco de la Nación Argentina. 
• R~tbens Tos1 Velasco (pintura). Galería de Arte del Banco de la Nación Argentina. 
• Nma Y H~ns Goosen (pintura). Galería de Art e del Banco de la Nación Argentina . 
• Osear Levm (orfebrerú¡). Casa Argentina. 

Perú 

• Gabriel Messil (pintura). Galería Arte Nuevo de Lima. 

Uruguay 

• Cristina Santander (grabados). Salón Rojo del Hotel San Rafael de Punta del Este 
• Bartolomé Vacarezza (pintura). Salón Rojo del Hotel San Rafael de Punta del Es~e . 
• Rache! Lebenas (pintura). Galería de Arte Aramayo. 

Venezuela 

• Abel Berutti , "La Presencia de Venezue la en Buenos Aires" (fo tografía). Centro Vene
zola~10-Argentino de Cooperación Cultural, Científica y Tecnológica . 

• Mana del _Can?~n Noboa (pintura). Centro Venezolano-Argentino de Cooperación 
Cultural. Cientifica y Tecnológica. 

• N_é lid~ . Luciani (cerámica). Centro Venezolano-Argentino de Cooper~ción Cultural , 
Cientifica y Tec nológica. 

• ~o_ra Ceceo (p!ntura). Centro Venezolano-Argentino de Cooperación Cultural , Cien
tifica y Tecnologica. 

• Mireya Ba~Iiett_~. (pintura y esc ultura). Centro Venezolano-Argentino de Coopeldción 
Cultural, CientilJca y Tecnológica . 

• Hércules Solari (pintura). Centro Venezolano-Arge ntino de Cooperación CulturaL 
Científica y Tecnológica. 

• Poupée Tessio (pintura). Centro Venezolano-Argentino de Cooperación CulturaL 
Científica y Tec nológica . 

• Rubén Elosegui (escultura). Galería Mino tauro de Caracas. 
• ~r~cia Cutuli (tapices). Centro Venezolano-Argentino de Cooperacion Cultural, Cien

tifica y Tecnológica. 

EUROPA 

Alemania Fet.leral 

• Norberto lera (pintura). Ibero Club Bonn . 

Dinamarca 

• Cristina Santander (grabados). lgksia de San Nicolás de Copcnhague. 

de Relacione5 Exteriores 
Internacional · - ' 

1 a Es paila 
• Carlota Petrolini (cerámica). Centro Iberoamericano de Cooperación . 
• Umberto Aimee (pintura). Centro Iberoamericano de Cooperación. 
• Jorge Ricardo García (maderas policromadas). Colegio Mayor "Nuestra Señora de 

Luján". 

Francia 
• Jorge Fama (fotografía). Centro Cultural Argentino . 
• Ary Brizzi (pintura). Salón d e Exposición,de la UNESCO. 

Gran Bretaña 
• Miguel Angel Vida! (pintura). " Homenaje a Turner". Biblioteca del Canning House . 

• Jorge Fama (fotografía) . 

Italia 

• Jorge Fama (fotografía). Casa Argentina. 

Portugal 
• Raquel Forner (pintura). Galería de Arte del Casino de Estoril. 

MEDIO ORIENTE 

Israel 
• Samuel Grimblat (pintura). Hotel Diplomático. 
• Clara Mazner (pintura). Hall del Teatro de Jerusalén . 
• Ricardo Miranda (tapices). Hall del Tea tro de Jerusalén. 

2. Muestras colectivas 

AMERICA 

Brasil 
• Exposición de Alfombras y Tapices " Horizontal y Vertical" , pertenecientes a Dán

dolo y Primi y Galería ''El So l", respectivamente, presentada en las ciudades de Brasi-

lia y San Pablo. 
• Muestra de grabados pertenecientes a las grabadoras argen tinas Alicia DÍaz Rinaldi , 

María D' Avola y María Elena Sieburger, en la Sociedad e Brasileira de Cultura lnglesa. 

Colombia 
• Exposición de Alfombras y Tapices " Horizontal y Vertical" en el Museo Nacional de 

Bogot á. 

Estados Unidos 
• " Muestra de Arte Argentino Reciente" en la Washington World Gallery , con la parti-

cipación de los artistas plásticos Luis F . Bened it , América Castill~, Eduardo Audivert , 
Hugo Demarziani , Mercedes Esteves, Florencia Mendez Casariego , Liliana Porter, 

Gabriel Messil y Josefina Robirosa . 
• Exposición "Art from the embassies" en el Club Demócrata de Washington , con la 

presentación de obras de los artistas plásticos Miguel Angel Vid a! Y Miguel Ocampo . 

México 
• Exposición de Alfombras y Tapices " Horizonta l y Vertical". Palacio Iturbide. 
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• Exposición "Pintura Argentina Contemporánea", con la presentación de obras de los 
artistas plásticos Ary Brizzi, Josefina Robirosa, Clorindo Testa, Enrique Torroja, Ale
jandro Puente y Rogelio Polesello. 

Venezuela 

• Exposición de Alfombras y Tapices "Horizontal y Vertical", en el Museo de Arte 
Contemporáneo de Caracas. 

ASIA 

Japón 

• Con motivo de la visita oficial a ese país el Excmo. Señor Presidente de la Nación 
Teniente Generai D. Jorge R. Videla, fue organizada una "Exposición de tapicería 
argentina Contemporánea", perteneciente al Centro Argentino del Tapiz" y una 
"Muestra de Platería .Rioplatense", perteneciente al Museo "Isaac Fernández Blanco". 

• En el Museo Nacional de Bellas Artes de la ciudad de Buenos Aires fue presentada al 
público y crítica argentinos, durante el mes de noviembre, la exposición "Arte Argen
tino Contemporáneo" que visitará Japón en el transcurso del año 1980. 

3. Participación argentina en muesttas internacionales 

AMERICA 

• Participación en la IV Bienal de Arte de Valparaíso (Chile), realizada entre el 28 de 
octubre y el . 30 de noviembre de 1979 con la participación de los artistas plásticos 
Vicente Marotta , Luis F. Benedit, Nicolás GiméneZ, Nicolás García Uriburu y Nor
berto Gómez. 

• Participación en la XV Bienal de Arte de San Pablo (Brasil), realizada entre el 3 de 
octubre y el 9 de diciembre de 1979, con la presentación de obras pertenecientes a la 
artista plástica Raquel Forner. 

• Participación en la III Bienal de Maldonado (República Oriental del Uruguay), reali
zada durante el mes de enero de 1979, con la presentación de obras de los artistas 
plásticos José De Monte (Ganador del Primer Premio), Carmelo Cerra y Pablo García 
Reynoso . 

EUROPA 

• Participación en el Concurso - Exposición sobre dibujos de niños, realizada durante 
los meses de mayo y junio de 1979, en el Centro Cultural de la ciudad de Dender
monde (República Federal de Alemania). 

• Participación en el XI Festival Internacional de Pintura de Cagnes-sur-Mer (Francia), 
realizado del 30 de junio al 30 de septiembre de 1979, con la presentación de obras 
de los artistas plásticos Hugo De Marziani, Héctor Giuffré y Luis F. Benedit. 

• Participación en el X Encuentro Internacional de Fotografía de Aries (Francia), con 
la presentación de obras de la fotógrafa Alicia D' Amico. 

• Participación en el XXXVII Concurso Internacional de Cerámica Artística de Faenza 
(Italia), realizada entre el 29 de julio y el 7 de octubre de 1979, con la presentación 
de obras pertenecientes al Centro de Arte Cerámico. 

ASIA 

• Participación en la Exposición Circulante Internacional de Pinturas Infantiles, reali-

zada en Japón , bajo el patronato de la UNESCO. . . , , 
• Participación en el "Concurso Internacional de Pmtura ~nfant1l SAH~KAR S , .con

vocado por la India, con la presentación de trabajos realizados por nmos argentmos. 

e) MUSICA Y GIRAS ARTISTICAS 

AMERICA 

Bolivia 
• Concierto de la guitarrista María Isabel Siewers. Casa de la Cultura. 

Canadá 
• Presentación de un espectáculo de ballet con Jos bailarines Liliana Belfiore, ~idia 

Segu{, Graciela Sultanik, Gustavo Mollajoli y Daniel Escobar en el Centro NaciOnal 

de las Artes de Ottawa. 

Colombia 
• Actuación del Conjunto Coral "Pro Música de Rosario", bajo la dirección del p~o

fesor Christian Larguia, en el Auditorium "Félix Restrepo" de la Un.iver~idad Javen~
na, en la Capilla de la Universidad Nacional del Rosario y en la Umvers1dad Pedago-

gica de Colombia. . 
• Concierto d~ la guitarrista María Isabel Siewers en la Sala del Museo NaciOnal de Bo-

gotá. 

Estados Unidos . 
• Recital del tenor argentino Luis Lima en el Camino College del Estado de Ca~if~n~ia. 
• Presentación del Director de Orquesta Carlos Paita, dirigiendo la Orquesta Smfomca 

de Houston. b- G -¡ 
• Actuación del Director de Orquesta Julio Mala val y del violinista Ru en onza cz, 

en el Kennedy Center de Washington. 
• Recital de la soprano Margot Arrillaga en la ciudad de Chicago. . 
• Gira de la Camerata Bariloche que incluyó presentaciones en las cmdades de Los An-

geles y Washington. . . , . ,· 
• Presentación de la guitarrista María Isabel Siewers, qu¡en ofrec10 una ~ene ~e concier-

tos en Houston (Rice University); San Francisco (Universidad de Cahforma Y ~useo 
de Arte), Nueva York (Sala Dag Hammarsjold de la ONU), Los Angeles (Setmway 
Hall) y Washington (Sala Andrés Bello del Banco ln~e~~mericano ?e ~esarrollo ) . 

• Presentación del Conjunto Coral "Pro Música de Rosano en el Auditonum Central 
de la Universidad del Estado de Georgia, en el Simphony Hall de Atlanta Y en la Sala 

Dag Hammarsjold de la ONU. 

México 
• Actuación del Grupo "Cantaría del Buen Ayre" en la Unidad Ixtapalapa de la Univer-

sidad Autónoma de México. 
• Concierto del guitarrista Cacho Tirao en el Foro Cultural Coyoacanense. 

Panamá 
• Presentación de la guitarrista María del Pilar Plaza en el Museo del Hombre Paname-

ño . 

243 



, 

244 

Paraguay 
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• Concierto d.el Elenco de Cantant~s Líricos del Teatro Colón de Buenos Aires, en la 
Casa Argentma y en el Teatro Mumcipal. . 

• Actuación del conjunto folk:órico "Los Arroyeños" en la Casa A , t. . 
A t · · d . rgen ma. 

• e uacwn el conJunto "Tango y Folklore a Bordo" d ¡ A d· A · e A t . e a rma a rgentma en la asa rgen ma. ' 

• Presentación de bailarines del Teatro Colón, en el Teatro Municipal. 

Uruguay 

• Presentación del conjunto folklórico ''Los Arroyeilos". 
• Pr. esentación del Director de Orquesta Claud1·0 Gu

1
·d1· D 

Smfónica Municipal de Montevideo. rei, dirigiendo la Orquesta 

• Presentación de la pianista Andrea Katz , en el Teatro Solís 

• pf:e~entMació~1 .del Director de Orquesta Rubén Ferreiros, .dirigiendo la Orquesta Sin
onica unicipal de Montevideo. 

• Pf:e~en tació~. del Director de Orquesta Armando Krieger dirigiendo la Orquesta Sin
omca Municipal de Montevideo. 

• Presentación del Director de Orquesta J E ·¡· M 
uan m¡ 10 artini dirigiendo la Orquesta 

Sinfónica Municipal de Montevideo. 

Perú 

• Conciert~ _de la guitarrista María Isabel Siewe~s en la Sala Petro-Perú. 
• Presentaci~n de la ?ai!<lrina Liliana D'Albyni en el Teatro Manuel Segura de L. 
• Presen tacJOn de la piamsta Ana María Dillon en la Sala Petro-Perú. Ima .. 

Venezuela 

• Actuaci.ón ~el Conjunto Coral ' 'Pro Música de Rosario" en el Teatro "Luis Peraza" 
Y la Umvers1dad Central de Venezuela. · 

• :ct~la.ció~ ? e la Camerata Bariloche en el Teatro Nacional de Caracas. 
• n·articipacwn arg~ntm.a en el "IV Concurso Internacional de Guitarra Aiirio Díaz" 

ban~d o por _ el gUJtarr.Ista argentino Víctor Pellegrini. En el mismo participó la gui~ 
tarnsta Mana Isa bel S1ewers, quien obtuvo la cuarta colocación. 

EUROPA 

Alemania Federal 

• ~~~~f.erto del pianista Jorge Zulueta en la Sala de Conciertos del "Bahnhof Roland-

• Concierto del pianista Osear Alessi en la Sala de Conciertos de la Universidad de 
Bonn . 

• Concierto dei .Cuarte to de Cuerdas "Almerares" de La Plata, en la Sala de Conciertos 
de La Redoute en Bonn-Bad Godesberg. 

• Presentación del Grupo Vocal "Arsis" en el Teatro del Aire Libre de .Bonn , y en la 
Sala Commerzbank de Frankfurt del Meno. 

• Presentación del "Grupo Acción Instrumental de Buenos Aires" en la Sala Beetho-
ven en Bonn. 

• Concierto del guitarrista Eduardo Falú en la Sala Gimnasio Wegelerstrasse. 

Austria 

• Actu.ación de la c~ntante Julia Elena Dávalos y el Coro de Acasusso, en la Universidad 
de VIena y en la ciUdad de Graz. 

e Relacrones E:.xteriore~ 
t ernacional y e 1+ 

1 

• Presentación del Grupo Vocal "Arsis" en las ciudades de Viena (Rathaus Platz) , Salz
burgo (Iglesia de Saint-André) y Linz (Iglesia San Gotardo ). 

• Gira del guitarrista Eduardo Falu en el Auditorio Máximo de la Universid ad de Vi ena 
y en las ciudades de Salzburgo y Graz . 

• Concierto de la pianista Nina Blanco de Epstein en el International Studenten Clu b. 

Bélgica 

• Presentación ~eJ. pianista Aquiles Delle Vigne , juntamente con la Orquesta Nacional 
de Bélgica en el Colegio Saint Michel. 

• Presentación del conjunto "Encuentros de Música Contemporánea" , dirigido pó r la 
Prof. Alicia Terzian , en el Conservatorio Real de Bruselas. 

• Presentación del Conjunto de Cuerdas "Almerares'' en el Zeemanshuis. 

Checoslovaquia 

• Actuacjón del conjunto "Encuentros de Música Contemporánea" dirigido por la Prof. 
Alicia Terzian , en la Sa'la de Conciertos de la Casa de los Artistas. 

Dinamarca 

· • Presentación del Conjunto de Cuerdas "Almerares". 
• Presentación del Cuarteto " Opus Cuatro". 

Es pafia 

• Concierto de la pianista Celia de Cario en el Aula de Cultura de la Caja de Ahorros y 
Monte de Piedad de Madrid y de Alcalá de Henares. 

• Actuación del Coro de Acasusso y la cantante Julia Elena Dávalos en el Auditorium 
del Centro Iberoamericano de Cooperación ,. en la Parroquia de San Manuel y San 
Benito de Madrid y en el Colegio Mayor Argentino "Nuestra Seiiora de Luján" . 

• Concierto del pianista Horado Azca"rate en el Centro Iberoamericano de Coopera-
ción . 

• Recital del Cuarteto Gaudeamus en el Centro Iberoamericano de Cooperación . 
• Recital del guitarrista Miguel Angel Girollet , en el Aten eo. 
• Recital de música argentina a cargo del Conjunto "Grupo Buenos Aires" , dirigid o 

por la Prof. Al ic ia Terzian , en la Sala Fénix de Madrid . 
• Concierto del Cuarteto de Cuerda "Alm erares" en el Salón de Actos de la Caja de 

Ahorros y Monte de Piedad de Madrid . 
• Concierto del pianista Alejandro Geberovich , en el Centro Iberoamericano de Coo

peración. 
• Concierto del clarinetista Juan D. Skoczdopole, acompañado al piano por el maestro 

Pedro Sáenz, en el Círculo Cultural Medina. 
• Concierto de piano, de orientación didáctica-musical , a cargo de la Prof. Isabel Von 

Bassenheim en el Colegio Mayor Argentino "Nuestra Sei'iora de Luján" y en el 
Círculo Cuitural Medina de Madrid. 

• Recital de música por el Cuarteto ''Martín Fierro" en el Colegio Mayor "Nues tra 
Señora de Luján ". 

• Actuación del Grupo Vocal "Arsis" en el Instituto de Cooperación Iberoameri cana 
de Madrid y en la Sala del Centro Catalán de Barcelona. 

• Actuación del bailarín Fernando Pla' de . la Campa, en el Colegio Mayor ' ·Nuestra 
Señora de Luján·" de Madrid, en el Instituto Nacional de Educación Física de Madrid 
y en el Círculo Cultural Medina de Madrid. 

Finlandia 

• Presentación dt!l pianista Bruno Gelber, junto con la Orquesta Sinfónica de la Radi o 
de Finlandia. 
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Francia 
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• Presentación del Grupo Vocal "Arsis" en la Iglesia Saint-Germain d'Auxerrois. 
• Presentación de la cantante Julia Elena Dávalos y el Coro de Acasusso en la Sala 

Corto t. 
• Recital del guitarrista Miguel Angel Girollet en la Sala Cortot. 
• Recital del clarinetista y pianista Juan Skoczdopole y Pedro Sáenz en la Sala Cortot . 
• Presentación del Cuarteto " Almerares" en la Iglesia Saint-Germain d'Auxerrois y 

en el Teatro Ranelagh. 
• Participación del guitarrista Eduardo Castañeda en el XXI Concurso Internacional 

de Guitarra, realizado en París. 

Gran Bretaña 

• Concierto de piano y viola por Alberto Portugheis y Tomás Tichauer, en el Purcell 
Room. 

• Recital de la cantante Julia Elena Dávalos y el Coro de Acasusso, en el Kensington 
Town Hall. 

• Concierto de guitarra d~ Miguel Angel Girollet , en el Canning House. 
• Concierto del Cuarteto Almerares, en el Kensington Town Hall. 
• Concierto por el dúo de pianistas Héctor Moreno-Norberto Capelli, en el Wigmore 

Hall. 
• Presentación del Coro Vocal Arsis, en el Kensington Town Hall. 

Grecia 

• Presentación del pianista Osear Alessi en el Instituto Francés de Atenas. 
• Presentación de la pianista Isabel Van Bassenheim en el Salón Hellenic American 

Unían . 

Italia 

• Participación del Coro de Acasusso y la cantante Julia Elena Dávalos en la Audiencia 
Papal y en el Auditorio del Instituto Italo Latinoamericano. 

• Actuación de la pianista Beatriz Pedrini en el Auditorio del Instituto Italo Latinoa
mericano y en la Casa Argentina. 

• Concierto del pianista Hugo Aisemberg en el Auditorio del Instituto !talo Americano. 
• Actuación del Cuarteto Almerares juntamente con el guitarrista italiano Osear Giglia 

en el Instituto Italo Latinoamericano y en la Casa Argentina. 
• Concierto del clarinetista Juan Daniel Skoczdopole y del pianista Pedro Sáenz en el 

Instituto Italo Latinoamericano y en la Casa Argentina. 
• Presentación del Grupo Vocal Arsis en Venecia (Iglesia Santa María del Giglio ), 

Florencia (Palazzo Vecchio en la Sala del Duecento) y en Roma (Sala de la Academia 
Filarmónica). 

Noruega 

• Presentación de los pianistas Alejandro Geberovich y Silvia Pereir¡¡ en el Centro de 
arte H~:,lie-Onstad de Hovikodden. 

• Presentación del Cuarteto de Cuerdas Almerares. 

Países Bajos 

• Presentación del Coro de Acasusso y la cantante Julia Elena Dávalos en La Haya y 
Eindhoven. 

• Presentación del Cuarteto Almerares. 
• Actuación del Grupo Vocal Arsis en la Sala Diligentia. 
• Conciertos en once ciudades holandesas del guitarrista Eduardo Falú. 

de Relaciones E.xteriores, 
lnternc:lC.IOndl v Culto 

a 
Portugal 
• Actuación del Cuarteto de Cuerdas Almerares en e~ Palacio de los Condes Castro 

Guimaraes en Cascais y en el Teatro da Trinidade de L1sboa. 

Suecia 
• Presentación de los pianistas Alejandro Geberovich y Silvia Pereira en la Sala Barroco 

• ~;:~~::~:nis~~r~~00~~u~:~~c~;~~~go que dirige el maestro Néstor Marconi Y la pareja 

de baile Norma Re y Pedro Cano. . 0 
• Presentación del Cuarteto de Cueras Almerares en el marco de los festeJOS conmem -

rativos del 25 de mayo. 

Suiza d s 1 ·na 
• Participación de los grupos folklóricos Chacaymanta y Los Canto~e~ A~f a avl . 
• Concierto del Cuarteto de Cuerdas Almerares en la Sala de Congresos Le a. poste 

• Participación del Grupo Voc.al ~s~. e\la ~~~ ~:~t;~:n~~s~;e;a~: A~~~rn~ ~ala de~ 
rior presentación en la Iglesia e ¡en erg 1, , 

F esthaller. 

Yugoslavia 
d M, · e ntemporánea dentro del marco 

• Actuación en el Festival InternacionEal e tuslc~e ~úsica Conte~poránea, dirigido 
de la Bienal de Zagreb, del Grupo ncuen ros . 
por la Prof. Alicia Terzian. 

MEDIO ORIENTE 

:sr;~cital d.e piano a cargo de la pianista Ni'na Blanco de Epstein en el Instituto Rubins

tein de Jerusalén. 

ASIA 

Japón 

• Recital de la soprano Amalia Bazán. t nidad de la visit~ oficial del Excmo. 
• Concierto del pianista Manuel R~go , en, opor u R f l Videla. 

Señ.or Presidente de la Nación Temente General D. Jorge a ae 

d) CINE, TEATRO, RADIO Y T.V. 

AMERICA 

Bolivia 

• Presentación de la Comed.ia Naci~?al Arge~tt.i;;· en la ciudad de La Paz y otras nueve 
• Programa radial "Argentlll~ h~y transml 1 

ciudades del interior del pals. . . . d La Paz de un concierto de la guitarris-
• Grabación para la Televisión Umversltana e ' 

ta María Isabel Siewers. 

Brasil . 1 de Cine que se realizó en la 
• Participación argentina en la Ill Muestra Intemac10na 
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ciudad de San Pablo del 17 al 31 de octubre, con la presentación de la película " El 
Poder de las Tinieblas" . 

Canadá 

• Pre~entación del Conjunto Teatral dirigido por Osear Ferrigno " Teatro de los Buenos 
Ayres'. 

• Presentación en televisión de los bailarines Liliana Belfiore,. Lidia Seguí, Graciela 
Sultanik, Gustavo Mollajoli y Daniel Escobar. 

• Presentación en televisión de un acto en Homenaje al.General D. José de San Martín. 
• Se emiten dos programas radiales semanales. · 

Colombia 

• Programa radial semanal "Panorama Argentino" transmitido por Radiodifusora Na
cional de Colombia . 

Costa Rica 

• Programa televisivo, con motivo del Afio Internacional del Nii'ío sobre "El NÍ!io 
Argentino" con material suministrado por la Embajada de la Repúbli~a. 

Guatemala 

• Cine: Participación argentina en el III Festival Internacional de Cine de Guatemala 
realizado del 20 de julio al 1 o de agosto, con la presentación de la película "Un, 
Toque Diferente" y la documental " Ushuaia en invierno". 

• Cin t:: Exhibición de la película ''Argentina hoy". . 

• Presentación en televisión de las documentales argentinas " Argentina Hoy" "Roman-
ce Surelio" y "Alas en Libertad". · ' 

• Presentación en televisión de la película "La 'Vuelta del Martín Fierro". 
• Exhibición de las películas documentales ''Argentina Hoy". "Romance Sureilo". 

''Ríos de Hielo" , "El Pato", en la Universidad Privada "Rafael Landívar". 

Nicaragua 

• Proyección de las documentales " Ríos de Hielo" y " Romance Surei1o". 

Pañamá 

• Participación argentina en el XVII Festival Internacional de Cine de Panamá reali
zado del 1 o a l 8 de agosto de 1979, con la presentación de los largometrajes .:y m a

- i'i ana serán hombres" y ' 'Para qu_e el sol no se apague" y de los corto metrajes 
' ·Ushuaia en invierno" y ''Tren a las nubes" (Premio al Mejor Documental). 

Perú 

• Cicl~ ?e Cine Argentino en homenaje a Leopoldo Torre Nilsson, realizado del 1 o .al 9 
de diCiembre en el Museo de Arte de la ciudad de Lima. 

Paraguay 

• Exhibición de la película "Por los senderos del Libertador" en el Salón de Actos del 
Banco de la Nación Argentina. . 

• Exhibición de audiovisuale'"s sobre Villa Carlos Paz (Córdoba) en el Sa.lón de Actos del 
Banco de la Nación Argentina. 

• Proyección del audiovisual " Canto a la Tierra" en la Casa Argentina. 

• Proyección del largomet~·aje " La Fiesta de Todos" y de l;s cortometrajes sobre el 
Campeonato Mundial de Fútbol 1978. en la Casa Aruentina . 

• ~i.fusión del programa radial semanal "Así es Argen~ina" por Radio Cháritas de Asun
cwn . 

• Difusión del programa televisivo ' ·Así es Argentina" por T . V. Cerro Corá de Asun
ción. 

Ur.uguay 

• Organización de la 111 Muestra de Cine Argentino en Punta del Este , durante los días 
5 , 6 y 7 de marzo, con la ·presentación de la'S películas "Contragolpe", "De Cara al 
Cielo" y "La Nona". . . 

• Proyección por la cadena nacional de televisión de dos programas educativos dedica-
dos a Domingo Faustino Sarmiento. . 

• Proyección por la cadena nacional de televisión de un programa educativo dédica-
do a la vida y obra de José Hernández. . . 

• Proyección por la cadena nacional de televisión de un programa educativo dedicado 
a la poetisa Alfonsina Storni. 

Venezuela 

• Participación argentina en el .l Festival del Cine y Afiches Turísti_c_os. . 
• Proyección de dos programas televisivos dedicados a la actuacwn del Conjunto Vo

cal "Pro Música de Rosario". 

EUROPA 

Alemania 

• Grabación del Grupo Vocal Arsis para un programa radial difundido por Radio La 
Voz de Alemania y para uri programa televisivo difundido por la Cadena Alemana 
de Televisión. 

Austria 

• Con moti~o de la "Vie_nnale 79", proyect.óse la película argentina "La Nona". 

Bélgica 

• Difusión por la Radio Televisión Belga de un concierto grabado por el grupo Encuen
tros de Música Contemporánea, dirigido por la Prof. Alicia Terzian. 

Dinamarca 

• Difusión de un programa radial de música folklórica argentina, por Radio Nacional 
de Dinamarca. 

• Proyección de filmes argentinos en escuela~ , asociaciones culturales y bibliotecas. 

España 

• Participación del Coro Acasusso y de la cantai1te Julia Elena Dávalos en un progra-
ma televisivo de Radio Televisión Espai1ola. . 

• Proyección de las p-elículas argentinas "Cat~ratas del lguazú", "Ríos _d~ Hielo" ~ 
·'Argentina Hoy", integrando los actos culturales de la IV Semana de Amenca en Sevi-

lla. R d' 
• Grabación de un programa radial del Cuarteto de Cuerdas Almerares, para a 10 

Nacional de España. · 
• Participación argentina en el V Festival de Cine lberoamerica_no . ~e ~uelva , con,la 

participación del largometraje "La Isla" (Ganador del Premio Colon de Oro ). 

Finlándia 

• Grabación para un programa radial del Cuarteto de Cuerdas Almerares. 
• Proyección de las películas ''Argentina hoy" y "híos de Hielo", en diversos estable

cimientos de enseilanza primaria y secundaria. 
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Francia 

• Proyección de la película "Comedia Rota" . 

Irlanda 
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• Proyección de las películas documentales " Ríos de Hielo" , " Argentina Hoy" y " Ro
mance Sureño ' . 

Italia 

• Presentación del maestro Jorge Gomez Carrillo y de la cantante Julia Elena Dávalos 
en el progtama radial "Cuatro Voces" difundido por Radio Vaticana. 

• Presentación del Coro de Acasusso y de la cantante Julia Elena Dávalos en el progra
ma televisivo "Aproti Sabato" difundido por la R.A.l. 

• Presentación del Grupo Vocal Arsis en un programa radial difundido por Radio 
Vaticana. 

• Proyección de la película documental "Ríos de Hielo" en el Instituto Luce. 
• Proyección del largometraje "La Tregua". 
• Proyección de películas sobre la Argentina en la Escuela C~nvitto Nazionales Vitto

rio Emmanuele Il. 

Portugal 

• Programa difundido por la Radiotelevisión Portuguesa sobre la vida y obra de Jorge 
Luis Borges. 

Suecia 

• Programa difundido por la radio y televisión de Suecia, con la presentación de los 
pianistas Alejandro Geberovich y Silvia Pereira. 

• Programa televisivo con la presentación de la orquesta de tango que dirige el maes
tro Néstor Marconi y la pareja de baile Norma Re y Pedro Cano. 

Suiza 

• Grabación de un programa radial, para Radio Friburgo de Lucerna, del Grupo Vo
cal Arsis. 

• Concierto por Radio Studio Berna de la pianista Juana Guinzburg y el violinista 
Rafael Gintoli. 

ASIA 

India 

• Participación argentina en el I Festival Internacional de Cine, que se realizó del 5 al 
16 de diciembre en la ciudad de Bombay, con la presentación de la película "Para 
que el sol no se apague" . 

• Proyección de la película "Argentina Hoy" en la Asociación Indo-Argentina de Amis
tad, en el Rotary Club, en el Colegio Americano y en la Residencia de la Embajada. 
Asimismo, fue proyectada en las ciudades de Jaipur, Delhi, Raipur y Muzafarpur. 

e) EXPOSICIONES Y FERIAS INTERNACIONALES DE LIBROS 

• Se organizó la Exposición Itinerante del Libro Argentino en las ciudades de Cacha
bamba, La Paz y Santa Cruz de la Sierra (Bolivia), que se realizó durante los meses 
de septiembre y octubre en 1979. En la misma fueron exhibidos 3.000 ejemplares 
que pasaron a constituir, a su finalización, una Biblioteca Pública dependiente del 
Consulado General de la República en Santa Cruz de la Sierra. 

Minis 
Come 

Arg 

o e Relaciones EX"" ·o e~ 
Internacional y C to , . . . . . . . . t" a • Se organizo la concurrencia oflctal a las sigUientes fenas mternac10nales: 

* Feria Internacional del Libro de Franckfort, realizada del 1 O al 15 de octubre, 
con la presentación de 1.000 títulos. 

* XI Festival Internacional del Libro de Niza, realizado del 4 al 9 de mayo , con la 

presentación de 600 títulos. 
* Feria Internacional del Libro Infanti l Jc Nueva Delhi, realizada del 1 O al 19 de no -

viembre. 
* IX Feria Internacional del Libro ck Jerusalén, realizada del 19 al 26 de abril , con 

la presentación de 600 títulos. 
* Exposición Internacional de Libros Infantiles de Japón, que se llevó a cabo durante 

el mes de agosto en diversas ciudadc~ lk l mencionado país. 
* VII Feria Internacional de Santo Domingo, realizada del 23 al 30 de abril, con la 

presentación de 700 títulos. 
* 11 Feria Internacional del Libro de Montevideo, realizada del 23 de agosto al 9 de 

septiembre, con la presentación de 800 títulos . posteriormente d~nados a escue
las uruguayas que llevan nombres de nuestro país o próceres argentmos, a la Facul
tad de Medicina y a la biblioteca de la Embajada de la República. 

• Asimismo, se participó en la organización de la "V Feria Internacional de Buenos 
Aires. El Libro del Autor al Lector", realizada en el mes de marzo , asesorando al 
Comité Organizador en lo referente a las gestiones ~nte los agreg~dos cul~u.rales 
de las embajadas de los países invitados, recibiendo hbros de los patses p~rttctp~~
tes difundiendo en el exterior aspectos atinentes a la Feria propiamente .dtcha, dth
ge~ciando invitaciones a escritores extranjeros de reconocido presti~io e intervi
niendo en las actividades culturales desarrolladas en el transcurso de la mtsma. 

f) REMISION AL EXTERIOR DE MATERIAL DE DIFUSION CULTURAL · 

Se remitió material infonnativo, bibliográfico, y de difusión general a nuestras EI~ba
jadas y Consulados; receptándose , asimismo, los pedidos específicos originado~ en dtver
sas Representaciones, los que luego de su análisis y aprobación fueron cumplimentados 
adecuadamente. Para mayor ilustración , se eleva la siguiente estadística: 

Libros culturales . . ........ . .............. . ....... . .. ..... .. · . · 
Libros de geografía, historia y geopolítica .... .. ...... . .. ........ · . · 
Folletos varios . ... ...... ..... . ..... . .. .... · · · · · · · · · · · · · · · · · ·· · 
Revistas .... .. ... . . . ; . . ... . . .. · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Discos ... . . ............... · . · · · · · · · · · .. · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Diapositivas .. ...... . ... . . .. . .. .... .. .... .. . · . · · · · · · · · · · · · · · · 
Elementos de ornamentación: banderas, cintas, etc . . ... . . ... .... . · . ·. · 
Partituras musicales ........... · ................. · . · . · . · · · · · · · · · 
Mapas .. .. ..... .. . .. .... . . . . .. .. .. .. . · ·· ··· ·· ··············· 

· Guías de información general . .. ...... . ... . .. . ........ · · · · · · · · · · · 
Guías telefónicas .. . . ... .......... .. .. .. ... · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Guías de reuniones y carreras universitarias ....... . .. .. .. .. · . · · · · · · · 
Mensajes Presidenciales ................. . · . · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Legislación Argentina ... ..... . .. . .. . .... .. . ... · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Carpetas conteniendo reproducciones de pintores argentinos ... ..... . . . . 

2.310 
1.380 

15 .765 
1.900 

195 
1.320 

125 
255 

53 
340 
345 

45 
160 
140 
47 
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. • ~ Ann.,¡i !';jn .. • ';.,• ... io de Relaciones Exteriores 
nternacio -.1 • r ltn ' 

a El tema de los Recursos Vivos Marinos también se incluyó en la Agenda y su tratamiento 
permitió hacer progreso én el proyecto de Convención sobre conservación de dichos recursos. Exis

tiendo confianza podrá ser suscripta en el segundo trimestre de 1980, en Canberra. 

., 
t. 

DIRECCION GENERAL DE ANTARTIDA y MAL VINAS 

l. ANT ARTIDA 

Durante el año 1979 1· D' ·. . ·d· 
1 

a lrecciOn General de Antártida M 1 · 1 • . . 
VI ac es de su competencia. que sed t ll· . . y a vmas levo a cabo dtstmtas acti-

. e a an en sus pnncq.,aks aspectos a continuadón: 

i) Reunión de Consultas infomlales de Bem . . c~mo objeto intercambiar puntos de vista so·b 1 a. reahzada entre el 12 y el 16 de marzo. tuvo 
nnos A t · · re e proyecto de Conv · · d R · n artlcos Y especialmente sobre 1· d . . encJOn e ecursos Vivos Ma-
Conv . , ) . as os cuestiOnes que han v 'd d encJOn: a el planteo de Francia respe t d 1 ent o emorando la firma de la 
Y las competencias que retiene su gobierno e bo) 1 e as Islas. ~ubantárticas de Kroz·et y Kerguelen. 
bros de .la Comunidad Económica Euro pe~ ysobr: r~sentacion ~e las tres Partes Consultivas Miem
como mtembro pleno. El -desarrollo de las . a. mcorporacJOn de esta última a la Convención 
de la C E E 1 negoctacwnes ha determin d . . · · · en e contexto de las '·Organizado . a 

0 
que, dada la calificación 

ven~JOn prevea la posibilidad de no sólo la inco:les R~~IOnales de , Integración Econótnica, , la Con
zaciOnes similares. poracJOn de la C. E. E. , sino también de otras organi-

ii) Reunión Preparatoria Ordinaria de laXa Reu . . . 
D.C. en.tre el 25 de junio Y el 6 de julio la R ·.. mon Cons~ltlva: tuvo lugar en Washington 
Consultiva y coincidentemente se celebraro'l 1 ~u~JOn Preparatona Ordinaria de la Xa. Reunión 

a) Consultas informales so ' os Sl~Utentes encuentros: 
b) Reunión de Expertos bTre Relc~r~os Vtvos Marinos Antárticos. 

. ceno ogtcos Y Ambient 1 b t1cos. a es so re Recursos Minerales Antár-

c) Rc~nión p~~paratoria sobre los aspectos Y Explotaclon de Minerales. legales Y políticos relativos a la Exploración 

i~i) Xa. Reunión Consultiva de los Estados 1\< • en Washmgton D. C entre el 17 d . hembros del Tratado Antártico· se llevó a b 
del Artículo IX del Tratado Antár~· sepuembre y :1 5 de octubre. Esta Reunión se. i~scribe de~t o 

· tco, que prescnbe la real' · · d ro 
se vt.enen realizando cada dos años si d 1 • . . tzac¡on e reuniones de consulta y que 
En t . ' ' en o a proxuna la que S r . . es a reumon se continuó con el tratamiel . e rea tzara en Buenos Aires en 1981. 
~unsmo. Impacto del Hombre en el medio am~~o de diversos . tc~~s tales como Comunicaciones. 
timo. etc: Pero indudablemente, el tema cent 1 ;nte, Conta.mmacJOn por petróleo del medio marí
cursos Mmerales Antárticos, donde los a r r~ ~e el refend~ a exploración Y explotación de Re
mente las posiciones respectivas. . mp lOS e ates mantemdos permitieron clarificar sustancial-
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2. REUNIONES DEL GRUPO JURIDICO POLITICO ASESOR 

A lo largo del aJ1o continuaron, cada vez que fue necesario, las reuniones del Grupo Asesor 
que sesiona en esta Dirección General y que, integrado por representantes de las tres Fuerzas Arma
das, de las Secretarías de Estado de Planeamiento, de Intereses Marítimos y de Inteligencia ; ~e la 

Dirección Nacional del Antártico y del Estado Mayor Conjunto, tiene por misión coordinar la opi
nión de los organismos que representan con la acción de la Cancillería en política antártica: 

3. VISITAS A LA ANTARTIDA 

Respondiendo a una invitación cursada por la Armada Argentina visitó diversas bases antár
ticas argentinas el Director General de Antártida y Malvinas, Embajador Oliveri López participan-

do en uno de los viajes previstos en la campaña antártica 78/79. 

4. INSTRUCCIONES POLITICAS PARA LA CAMPAÑA ANTARTICA 1979/80 

Esta Dirección General elabora todos los años las instrucciones políticas con indicación de 
los cursos de acción a seguir y las campañas antárticas. A través del Estado Mayor Conjunto, dichas 
políticas generales - Y especiales con países determinados- integran el conjunto de directivas a que 

debe ajustar su accionar el Comando Conjunto Antártico. 

S. REVISION DE LA RESOLUCION DE ESTRATEGIA NACIONAL ANTARTlCA 

Se llevó a cabo durante el último trim estre del ai'io. bajo la coordinación de la D.N.A., 
la elaboración de una nueva Res. Est. Nac. Ant. con participación de esta Cancillería y de repre
sentantes de los mismos organismos que integran el Grupo Jurídico Político Asesor antes referido . 

El proyecto final , fue elevado a consideración del Ministro de Defensa. 

6. CONTACTOS CON ORGANISMOS NACIONALES 
Y REPRESENTANTES EXTRANJEROS 

Se mantienen continuos contactos con los Organismos Nacionales competentes en el queha
cer antártico (D.N.A. y A.A., Estado Mayor Conjunto , etc.) así como con Representantes de los paí
ses que son miembros del Tratado, o que han comenzado a demostrar interés en la Antártida (Ale-

mania Federal. Perú , China. ltalia , Uruguay. etcé tera) . 

7. ACTIVIDADES ARGENTINAS EN LA ANTARTlDA 

Se ej ecutó normalmente la campaña antártica 1978/79 y se intercambió la información de 

las actividades cumplidas por las bases, de acuerdo al artículo III del Tratado Antártico . 
Se mantuvieron contactos con los Comandos de las tres Fuerzas Armada~ . 
En el afio 1979 no se realizaron cruceros turísticos. 
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Siguiendo los mismos cursos de acción de años an teriores, la Cancillería. puso en aplicación 
medidas encaminadas al reintegro de las Islas Malvinas, Georgias del Sud y Sandwich del Sud al 
territorio nacional. Ellas se centraron en los siguientes aspectos principales: actuación en los Foros 
Internacionales, negociaciones bilaterales con el Reino Unido y política de comunicaciones. 

Sus rubros más salientes se pueden sin te tizar de la siguiente manera : 

1) FOROS INTERNACIONALES 

i) En el ámbi to de las Naciones Unidas no se desarrolló, durant e el curso del presente año . 
actividad alguna en torno al tema , atento al desarrollo de las negociaciones bilaterales. 

ii) La reunión de Jefes de Estado de los Países No Alineados realizada en La Habana en 
septiembre de 1979, aprobó el siguiente párrafo, que reprod uce el texto sa nei< nado por los Canci
lleres del Movimiento el año ant_e rio r en Belgrado: "En el caso especia l y particular ele las Islas 
Malvinas, los Ministros apoyan firmemente las justas aspiraciones ele la Argentina en pro de la 
re in tegración de ese territorio a la soberanía argentina e instan a que se ace leren las negoc iaciones 
a este respecto". (Párrafo No 124 de la Declaración F inal). 

2) NEGOCIACIONES ARGENTINO-BRITANICAS 

i) Conforme a lo convenido en Ginebra en diciembre de 1978, se ll eva a cabo una nu eva 
ronda de negociaciones a nivel de altos funcionarios. Las Delegaciones fueron presididas por el en
tonces Ministro Angel María Oliveri López, Director General de Antártida y Malvinas y por el Sub-

. secretario del Foreign Office, George Hall , y tuvieron lugar entre el 21 y el 23 de marzo. Durante 
su transcurso la delegación argenti na obtuvo una serie de clarificaciones sobre la posición británica 
en torno al tema de la transferencia de soberanía. No fue posible, ante la reticencia de la delega
ción británica avanzar con relación al convenio de cooperación científica en las Islas Georgias y 
Sandwich del Sur, cuyos lineamientos habían sido acordados en la citada reuriión de Ginebra. 

Luego de esta reunión se produjo un "impasse" debido a las elecciones en el Reino Unido , 
cuyo resultado permitió el acceso del Partido Conservador al Gobierno. 

ii) A fines de julio efectuó una visita a Buenos Aires y las Islas Malvinas el recientemente 
designado Ministro de Estado para Asuntos Exteriores del Reino Unido, Nicholas Ridley. El fun
cionario británico mantuvo dos reuniones de trabajo con el Subsecretario de Relaciones Ex te
riores , Comodoro Carlos Cavándoli. En esa oportunidad ambas partes cambiaron puntos de vista 
sobre diversos aspectos de la política internacional y de la relación bila teral , comprendiendo la 
elevación del nivel de las representaciones diplomáticas en Londres y Buenos Aires. En lo que 
se refiere específicamente a la cuestión Malvinas, el Ministro Ridley manifestó la disposición de su 
go bierno de proseguir las negociaciones con nu estro país a fin de solucionar el diferendo , y se mos
tró optimista con respecto a la posibilidad de encontrar una solución. 

iíi) En los últimos días de septiembre, mantuvieron una entrevista en la ciudad de Nueva 
York, con motivo de la Asamblea Generaí; el Canciller Pastor y el Secretario del Foreign Office 
Lord Carrington. Al finalizar el encuentro reafirmaron la voluntad de proseguir sin demoras las 
negociaciones sobre Malvinas y acordaron el establecimiento de Embajadores en ambas capitales. 

254 

de P 1- · 

rné' 3) POLlTICA DE COMUNICACIONES 

E 
, 't comprende todas las acciones encaminadas hacia la gradual integración de las 

ste acap1 e · d · derado · 
Islas Malvinas al territorio continental. Ellas fueron , durante e~ peno o consl . 

i) Comunicaciones aéreas , el 1 E t do (L A D E ) en sus dos vuelos serna-
El Servicio Aéreo prestado por Líneas Aereas e s a. . . ·. . . . 

na les (Comodoro . Rivad~via-Puerto Stanley-Comodoro Rivadavla) fue el stgUlente. 

a) 192 vuelos 
b) 2.839 pasajeros . 
e) 24.500 kgde correspondencia postal 

d) 69.120 kg de carga 

ii) Comunicaciones Marítimas 
Servicio de Transportes Navales 
1) Bahía Buen Suceso : 4 viajes .con pasajeros Y carga. 

2) San Pío : 4 viajes con carga exclusiva. 
a) Total de carga transportada : 

3 
_ a Puerto Stanley : 3077 ton/mt 
_ de Puerto Stanley : 3664 ton/me (*) 

b) Pasajeros : 
_ a Puerto Stanley: 36 

iii) Comunicaciones Telefónicas 
Buenos Aires - Puerto Stanley : 216 llamadas. 

iv) Aprovisionamiento de Combustible en las Islas 

Yacimientos Petrolíferos Fiscales: K YPF Aero 80/87 y 100/130, 
En sus cinco categorías de provisión : Nafta Su.per, erosene, , 

totalizó 870 .000 litros. 
Gas del Estado: 

45.000 kg de propano transportado en cilindros . 

v) Culturales 
Envío de material bibliográfico. 

vi) Educación . ·., cursan estudios en colegios del 
a) Catorce estudiantes prov~nientes del arch1p1elago 

territorio continental argentino. d 
Enseftanza de castellano en colegios de Puerto Stanley : E~?uadrad? en un acue_r ~ 

b) celebrado en la comisión Consultiva Especial (Declaracto~ Conjunta. argen~mo l 
británica de 1971, apartado 1 ), dos maestras d~pendientes del ConsejO Nacwna 
de Educación dictaron clases de castellano en colegws de Puerto Stanley. 

99 % a y p F Y a la Fuerza Aérea. 
d Puerto Stanley a Buep.os Aires pertenece, en un . . . 

(*) El transporte de carga e 
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DI~ECCION GENERAL DE CONSEJERIA LEGAL 
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En el transcurso del año 1979 esa Dirección G . . . 
rrespondió en los temas de su compet' . eneral , ademas de la mtervención que le co-

b 
. encta que se reseñan a co t' · · . 

so re cuestiOnes vinculadas al Derecl1o 1 t . n muacwn produJO 96 dictámenes 

d 1 
n ernacwnal y las rel · · . 

e a Subsecretaría de Relaciones Exteriores. acJOnes mternacwnales, a pedido 

Sobre un total de 1669 actuaciones se elab · · 
a temas tales como los de las relaciones di l ·r or;ron asumsmo 97 memoranda relativos 
mar. protecciones diplomáticas. etcétera. p oma teas , erecho de los tratados, asilo. derecho del 

l. XXXIV PERIODO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL 'DE LA.ONU 

La Dirección General de Consejería Le al . 
intervino activamente en la preparac · . ol , 1 g. - en ~oordmación con la Misión Pern1anente -
d 11 f d ton u e as mstruccwnes corresp d . t 

e e a u e esp lazado para atender las del'b . . . on ten es , Y un funcionari o 
E 1 . I eracwnes en el Citado foro 

. . . ntr_c os diferentes temas y asuntos que fueron d ' . . 
sabthdad pnmordial corresponde a la Consejería Le 1 . tscutt.dos en Nueva York y cuya respon-
recho Internacional sobre la lab 1' d ga , figuran . el Informe de la Comisión de De-

•• o or rea IZa a en su 3 1 o período d . 
mtsion ele la ONU para el Derecho Me fl 

1 
. . e seswnes, el Informe de la Co-

do de sesiones. el Inform e del Secre t:~-~n G• nterlnacwnal sobre la labor realizada en su 12o perío-
de 

1 
I enera sobre el Estado de la f d 1 

os protocolos adicionales de los convenios de Ginebr . mna y e a ratifi cación 
rechos Humanos en los conflictos armad 1 p a de 1_949 ~elativos al respecto de los De-
la ensefíanza , difusión y comprensión má~s~ ~ /o~r~ma de Asistencia de las Naciones Unidas para 
Especial sobre el terrorismo inter~acional 111pl1ba ~ ~erecho Internacional, el Informe del Comité 
t d , a e a oracton de una conv . o • 

ama e rehen es. el Infonne del Co ' t o E . encton mternacional sobre la 
. m1 e spec1al de la Cart d ¡ ONU . . 

papel de la Orgamzación . e1 Informe del C .t. . a e ~ Y del fortalecumento del 
la no utilización de la fuerza en las 1 . oml ~ espect~ l para mejorar la eficacia del principio de 
d A re acwnes mternacwnales el r' . t bl' 

os y cuerdos Internacionales en virtUd del t ' 1 10 ' egls ro y pu .•cación de Trata-
la Representación de los Estados en 1 _ar ICU o 2 de la Carta de las NaciOnes Unidas sobre 

l
.d . o sus re ac10nes con las Orna · · 1 

so 1 aciOn Y el Desarrollo Proor . d 1 . . . e mzac•ones nt ernac ionales y la con-
. 1 "' esiVO e os pnnctp!Os y hs nor d 1 O cwna relativo , en especial a los . o • ' o mas e o erecho Económico Intcrna-

T d 
aspectos JUndicos del Nuevo 'Ord E · · 

o os los infomH:s que se anali , . , . en _conomtco Internacional. 
Comisión fueron obje to del e . d zaron y examinaron en dicha sesión en el seno de la VI 

. . xamen e esta Consejería Legal · 1 .. 
requermuentos de los asistentes a dt'ch d l' b . a os e lectos de atender even tual es 

as e 1 ~racwnes. 

256 

de Relaciones Exteriores 
!nternacional y Culto ' 

a 
2. COMISION DE DERECHO INTERNACIONAL 

La Comisión de Derecho Internacional de las Naciones Unidas celebró su 31 o período de 
sesiones del 14 de mayo al 3 de agosto de 1979 . El Embajador Julio Barbaza la integra desde el 

29 de mayo en reemplazo del señor Sette Camera que renunció . 
Su informe tiene siete tópicos esenciales: 
l . Sucesión de Estados en Materias distintas de los Tratados. 

Completó la ptimera lectura de los artículos y decidió remitirlos a los gobiern os de los 

Estados Miembros. 
2. Responsabilidad de los Estados. 

Consideró y adoptó los artículos 28 a 32 . Esta primera parte trata del o rigen de la res-
ponsabilidad internacional , tra tando de det enninar bajo qu é circu nstancias puede come
ter un acto internacionalmente ilícito que sea fu ente de responsabilidad int ernacional. 

3. Cuestión de los Tratados en que participan Organizaciones. 
Finalizó la .:onsideración de la parte Cuarta, "Enmienda y modificación de los Tratados' ' 
y emprendió con una porción sustancial de la parte Quinta, "Nulidad, termin ación y 

susp ensió n de la aplicación de los Tratados". 

4 . Cursos de agua internacionales. 
El Rela to r Especial presentó un proyecto de 10 artículos. 

5. Estatuto del Correo Diplomático. 
Se designó un Relator Especial. 

6 . Inmunidad jurisdiccional de los Estados 
Se ha remitido un cuestionario a los gobiernos sobre el particular. 

7 . Procedimiento de elaboración de tratados multilaterales. 
ToJos los miembros han manifes tado su opinión sobre el informe de l Grupo de Trabajo 

creado para su est~dio . 

3. COMISION DE LAS NACIONES UNIDAS 
PARA EL DERECHO MERCANTIL INTERNACIONAL (UNCITRAL - CNUDMI) 

Esta Comisión , de la cual la República Argentina es miembro , celebró su 12° Período de 

Sesiones e n la ciudad de Viena , del 18 al 29 de junio de 1979 . 
La Consejería Legal tuvo a su cargo la preparación de los trabajos y la delegac ión estuvo in-

tegrada. además del Representante Titular de la Repúb lica ante 'dicha Comisión , por un funcionario 

de la Embajada de la República en Austria. Se analizaron los sigYientes temas: 

CONTRATOS MERCANTILES INTERNACIONALES 

La Comisión examinó los Infonnes del Secre tario General sobre la permuta o cambio inter
nacional , las cláusulas de indemnización fijadas convencionalmente y las cláusu las penales; y las 
cláusulas de protección de las partes contra los efectos de las fluctuaciones del valor de la moneda. 

Permuta o cambio 

Se reconoció la importancia de las negociaciones de cambio por razones de dificultades de 
divisas , considerándose también la gran variedad de modalidades que presentan y las dificultades 

de regulación unifonne que presenta su atipicidad . 
En general se expresó excepticismo sobre las responsabilidades de unificac ión co nvenc ional. 
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Decidióse que la Secretaría continuaría los estudios en el contexto de las prácticas contractuales, 
tome contacto con otros Organismos Internacionales y presente los resultados. 

Oáusulas de indemnización fija<Jas convencionalmente 

La Comisión decidió que debe iniciarse una labor destinada a formular normas uniformes 
que regulen estas cláusulas, encomendándole a un Grupo de Trabajo que estudie la posibilidad de 
fomular dichas nmmas uniformes aplicables a gran variedad de contratos mercantiles internaciona
les. 

Cláusulas de protección de las partes contra los efectos de fluctuación de la moneda. 

Cartas de Crédito Contingentes 

El tema fue incluido por la comisión como tema prioritario en su nuevo programa de traba
jo. La misma tuvo ante sí un informe del Secretario General y decidió alentar a la Cámara de Comer
~io Internacional a pn)~guir sus trabajos sobre el tema, en cooperación con la Secretaría, en espe
cial estudios sobre los medios de protección contra el fraude. 

Garantías reales sobre bienes 

Se decidió solicitar a la Secretaría la preparación de un uniforme en el que ·se incluyeran 
las cuestiones que deberían examinarse en · la preparación <,le Leyes uniformes sobre garantías 
reales que proponga la forma en que podrían decidirse tales cuestiones. 

ARBITRAJE Y CONCILIACION COMERCIALES INTERNACIONALES 

Reglamento de Arbitraje de la Comisión de las Naciones Unidas para el Derecho Mercantil Inter
nacional (CNUDMI) 

La Comisión decidió pedir al Secretario General que siga examinando en consulta con el 
Consejo Internacional de Arbitraje Concursallas ventajas e inconvenientes de que la comisión pu
blique directrices administrativas y una lista de instituciones que actúen como autoridad nomi-
nadora. · 

Recom~ndaciones hechas a la comisión por el Comité Jurídico Consultivo 
Asiático Mricano 

Se convino que no era necesario alterar o modificar la Convención de Nueva York de 1958 
mediante una revisión o un Protocolo. 

La Comisión decidió pedir al Secretario General prepare una recopilación analítica de las 
disposiciones de las Leyes nacionales relativas al procedimiento arbitral, comparándolas con el 
procedimiento de Arbitraje de la CNUDMI y la mencionada Convención que prepare, en consulta, . . 
un anteproyecto de Ley modelo sobre procedimiento arbitral teniendo en cuenta las conclusiones 
de la Comisión: que el ámbito deberá limitarse al arbitraje comercial internacional; que deberán 
tenerse en cuenta las .disposiciones de la Convención de 1958 y del Reglamento de A de la CNUD
MI. 

Reglamento de Conciliación de la CNUDMI 

La Comisión toma nota del anteproyecto de Reglamento y se remite al Secretario General 
un Proyecto revisado teniendo en cuenta las expresiones de los debates, el que será transmitido, 
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· · · d f tos de que presenten sus ob-
con comentarios, a los Gobiernos y OrgamzactOnes mteresa as a e ec . 

servaciones. 

NUEVO ORDEN ECONOMICO INTERNACIONAL 

. . . d Traba· o sobre Nuevo Orden Económico Internacio-
Se decide la compostcton del Gr.upo e . J 1 e solicita tenga presente la necesidad . 

. d la Repúbhca Argentma a que s . 
nal, que queda mtegra o por h M t'l Internacional y que formule recomendaciOnes 
de coordinación en la esfera del Derec o ercan 1 . .• 

acerca de las medidas que sería útil que adoptara la Comtston . 

DERECHO DE LOS TRANSPORTES 

. . . la idea de emprender trabajos sobre temas especí-
No contó con el .apoyo de la Comtswn t dores Se decidió que la Secretaría 

. d 1 transporte por con ene . . 
ficos como transporte muttmo a o l . ·ones t'nternacionales e infonnar al Grupo de 

. · d ¡ labor de as orgamzact 
General stga examman o a . . 1 t nacional del Transporte Marítimo, que esta 
Trabajo de la UNCTAD sobre Reglamentacton. n ~r t . rídico en las esferas de los Contratos 
Comisión está dispuesta a efectuar -t~abajos _d~ · c~ra~~~~ decide que es conveniente una labor 
de fletamento y de los seguros manttmos, st te o 
encaminada a la unificación de esas esferas. 

4. GRUPO DE TRABAJO INTERMINISTERIAL SOBRE LOS CONTRATOS 
DE COMPRAVENTA INTERNACIONAL DE MERCADERIAS 

. . . Resolución Mirtisterial, está integrado por el Repre-
Este Grupo de Tra_baJ_O , co_nstttutdo ~~rón de 'las Naciones Unidas para el Derecho Mercantil 

sentante titular de la Repubhca ante la Com~st . L 1 un representante del Minis~erio de Justt
Internacional , un representan te de la ConseJena ega y 

cia . . debida antel~ción, la participa.ción de la Repú~ lica ~o~ 
. Ttene a su cargo preparar, con la d las Naciones Unidas para el ano proxt-

. d PI ·potenciarlos convoca a por . 
miras a la Conferencta e em C . . bre los contratos de compraventa mterna-
mo, a efectos de concertar un proyecto de onvenclOn so 

cional de mercaderías. . . robado por la CNUDMI en su ll o 

A tal efecto debe abocarse al anáhsts del proyeclto. _ap a dicho tema prepara la Comisión , 
. d . documentación que con re acwn ' 

período de seswnes Y emas C ' . . b, re la Prescripción en Materia de Compra-
t d Protocolo de la onvencwn so . . , d 

in'cluso un proyec o e , . : aconsejar oportunamente, la postcton a a op-
venta Internacional de Mercadenas. Debe ~stmts~od ue~ta ia trascendencia de tal convención, 

R · bl ' la fuwra Conferencia temen o en e 1 . 
tar por la epu tea en . . . b , 1 d carácter jurídico que se oponen a comercto 

d adoptada al ehmmar los o stacu os e . 
~~t~~:~cí~n~~ contribui;á considerablemente al desarrollo armonioso del ~tsmo. 

SEGUNDA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA 
5

' SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO 

. .d d 1 23 de abril al 8 de mayo de 1979 . Su pre-
Esta Conferencia se celebro en Montevt e~ e d' . el Grupo d"' Trabajo que se reunió 

¡ e · ·a Leoal quten coor mo "' 
paración estuvo a cargo de a onseJefn . o . de Organismos Internacionales y Tratados, por 

. - ¡'ntegrado por unclOnaflOS ' e· · durante cast un ano, . . p f de la Facultad de Derecho y tenctas 
un Representante del Ministerio de ~usttcta y ro esores 
Sociales de la Universidad de Buenos Atres. 

259 



Archivo 
Histórico 

Como resultado Je sus intensas deliberaciones la Conferencia adoptó o nce resoluciones y 
fueron aprobadas 9cho Convenciones, a saber : . 

1. Convención Interame ricana sobre Co nflic tos de Leyes en Materia de Cheques . . 
2 . Convención Interame rican a sobre Conflict os de Leyes en Materia de Sociedades Mer- _ 

can tiles. 
3. Convención Interamerican a sobre Eficacia Ex traterritorial de las Sentencias y Laudos 

Arbitrales Extranje ros. 
4 . Convención Interamericana sobre Cumplimie nto de Medidas Cautelares. 
5 . Conve nción Interamericana sobre Prueba e Información acerca del Derecho Extranj ero . 
6. Convención Interamericana sobre Normas Generales de Derecho Internacional Privado. 
7 . Convención Interameric.Jna ~obre Dom icilio de las Personas F ísicas en el Derecho In-

te rnacional Privado. . 
8. Protocolo Adicional a la ( ¡) n' l:'nción In teramericana sobre Exhortos o Cartas Rogato

rias. 
En té r_mi nos generales la Conferencia arrojó , en definiti va, un resultado altamente sa ti ~fac

torio en lo relativo a la consecució n del fin perseguido por su realización : la progresiva unificación 
del Derecho Internacio nal Privado. 

6. DERECHO DEL MAR 

TERCERA CONFERENCIA DE LAS NACIONES UNIDAS 
SOBRE EL DERECHO DEL MAR 

Entre el 19 de marzo y el 27 de abril -de 1979 se realizó en la ciudad de Ginebra la Prim era 
Parte del Octavo Período de Sesiones de la lli Co nfe rencia de las Naciones Unid as sobre el Derecho 
de l Mar. 

La Segunda Parte del Oc tavo Período se llevó a cabo en la ciudad de Nueva York entre los 
días 19 de j ul io y 24 de agosto de 1979. 

La Consejería Lega l, a t ravés de su Grupo de Trabajo Derecho del Mar. y en consu lta con 
otros Organismos es tatales competentes en la materia, se ocupó de la Redacción de las Instruccio
nes a las q ue ajustó su proceder la Delegación Arge nti na en las Reuniones referidas. 

En la Sesió n celebrada en Nueva Yo rk, me rece destacarse la presentación. por parte de la 
Repúbl ica Arge nti na. de un a propuestc:\ referente a la Conservación de los recursos vivos en la zona 
adyace nte a la zona económica exclu siva. Dicha fó mlllla se debatió en la Re~mión llevada a cabo en 
julio-agos to de 1979 y seguirá tratándose en el Nove no Período de Sesiones de la Con fe rencia. 

En la ciudad de G in ebra, entre los d ías 19 y 30 de noviembre de 1979 se cc k bró: la Reu
nión def Gru po de Expe rtos Jurídicos sobre Cláusul as Finales de la Futura Convenció n sobre el 
Derecho del Mar y la Reun ión de Estados Marginalist as sobre Plataform a Continental. En Ottawa, 
el 4 de diciembre, 'tuvo lugar una Reunió n co n funcio nari os del Gobierno de Canadá sob re med i
das de Conservación de la riqueza ict ícola más allá d'e las 200 millas. 

En todas ellas Jos representa ntes argentin os realizaro n una ac tiva labo r. 

7. GRUPO DE EXPERTOS SOBRE DERECHO AMBIENTAL 

La te rcera sesióf1 de l Grupo de Expe rtos de l Program a de las Nacio nes Unidas sob re el Me
dio Ambiente tuvo lu&lu en tre el 5 y ell4 de m arzo de 1979 . En ell a ese Grupo inició el es tudio de 
los siguien tes temas~ su Programa de Trabajo: evalu ación de las repercusiones am bientales, cues
tiones ambientales e los sistemas nacio nales de concesió n de lice ncias para ac tividad es de miner ía 
y perforaciones fren a las costas, siste mas de vigilancia de l medio amb iente y consec uencias am· 
bien tales transfronte ·zas: notificación y consultas. 
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de Relaciones Extenores, 
ternacional y Culto 

a G. b. d ¡ 2 al 12 de octubre J e . , d er tos tuvo lugar en me ra e 
La cuarta seston del _G rup~ e exp ntos· "'Estud ios sobre la minería y las perfora-

1979. El Gru po t uvo ante Sl los s tgu ¡e~te\doc:~l~~s \ ín~ i tes de la jurisdicción nacional" y el "~u
cioncs que se llevan a cabo en el mar en ro e t. . lLll·das en la Sección E "Conclus!O-

, nin ando las cues ¡ones me . 
plemento''. El Grupo comenzo ex_~' f b . tales más all á de las fro n teras al auton-

"C deraclO n de Jos e ectos am ¡en . . 
nes" de l Suplement o: o nst . t" .d des conexas en el mar: proced imiento 
zar la realizació n de perforacio nes, faenas mmeras. y ac IVl a 

1 " de noti ficac ió n y consu ta · 

E LA COMISION DE LAS NACIONES UNIDAS 
8. SUBCOMISION DE ASUNTOSEJLUREISD:~gi~DULTRATERRESTRE CON FINES PACIFICOS 

SOBRE LA UTILIZACION D 

(UNCOPUOS) 

. . , . de la Comisión de las Naciones Unidas sobre la Uti-
La Subco misió n de Asuntos Jund~cos p.· 'f (UNCOPUOS) celebró su 13o período de 

r . . del Espacio Ultraterrestre con Fmes ac t ICOS 
¡z~c lOn N . Yo rk entre el 12 de marzo Y el 6 de ab ril de 1979. 

seSIOnes en uev,l 
Los principales temas tra_tados fu eron: 

A. Tratado de la Luna 

. . . . . . . nside raro n que el proyec to de tratado prese ntado 
En dich a reumon vanas delegac wnes co., d A Istr,· a constitu ía un a buena base de nego-

. , d d · es por la deleoacwn e L ' · 
en el antenor pen o o e ses¡o n o l·.fi . , d la Luna !.os otros cuerpos celest es Y 

. , 1 tinú a siendo la ca 1 tcac!On e ' d 1 c¡acwn. La cuestwn e ave con . . . d l 1 anid ad principios és tos que to os os 
sus recursos naturales como patnmomo comun e a 1UI11 , 

países excepto la URSS est án dispuestos a aceptar. 

B. Transmisiones de T. V. por sat~lite 

. . , había dist ribuido antes de las sesio nes un docu mento 
Los gobie rnos de SueCia y Canada . d . . ·os sobre Jos que opo rtuname nte 

en el que se hacían algunas modificac iones al -: o nJunto e pn nc tpl 

se había logrado con se nso . . . d ' fi c iones a los pri ncipios co nten idos en el 
Los países en desarro ll o no mtrod uJero n mo . ' ¡ca 

document o en los q ue se había ll egado a consenso prde~lO.. . . s provino de algun os países desa rro-
, t' . specto de l grupo e pnnciP10 

La actitud mas n~ga ¡va re . los Es tados Unidos) que result a evidente que no 
liados occidentales (parttcularmente _ Ho la n~~ y L , , cia ha sido q ue este año se produJ o 

. . d urar su aprobacwn. a co nsec uen 
tienen mtencwnes e acpt:~e la labo r ya realizada L' l1 ante tiores períodos de sesio nes. 
un claro re troceso respc 

C. Delimitación y definición del espacio ultraterrestre 

, d traba·o p ropiciando la fij ac ió n de un límit e 
La Unió n Soviética p rese nto un documento oe· l dJ umento rec ibió el apoyo de algunas 

. . . . 1 espacio ultra te rrestre. IC l O oc 1 1, . 
prov¡sono y arbttrano para e . . . . t t que o tras co nsideraro n que ta 11111-

. . 1 t soc wh:, tas y F ra ncw- en an o . 
delegaciones -prmctpa me n e . , . t 'fi cos suficientes para precisar su 
te no podía ser establecid o po rque no ex tst ta n eleme ntos cten 1 

alcance. 
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A) D~PARTAMENTO DE TRATADOS 

l. ~~¡~~:~:1~S BILATERALES SUSCRIPTOS POR LA REPUBLICA ARGENTINA 

REPUBLICA FEDERAL i:>E ALEMANIA 

~~~;::oA~~:a c~;e:t~n:otas por e~ cual se hace ex.t_ensiva la competencia asignada a la 
C . . , . para a Irma Y conclus10n de los Acuerdos especiales 1 

omlSlon Nac10~al de Investigaciones Espaciales (C. N. 1. E.). a a 
Fdo. : Buenos Aires, 17 ge mayo de 1979. 
Acuerd? por n?t~s reversales sobre prosecucióh de la ayuda técnica para el fomento 
del cultivo de Citr!cos en la Provincia de Misiones. 
Fdo. : Buenos Aires, 31 de agosto de 1979. . 
~cuerdo P?r ~otas reversales entre el Gobierno de la República Argentina y ~1 Gobierno 
F~ 1~ :epubhc~ Federal de. Alemania sobre "Misiones de Expertos" a corto plazo 

o.. uenos Aires, 3 de noviembre de 1979. · 

REPUBLICA DEMOC~ TICA ALEMANA 

AUSTRIA 
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Acta _F.inal de la Il Reunión de la Comisión Mixta República Argentina-Re ública De
mFdoc~a8tJca Alc1~ana, celebrada en Buenos Aires entre los días 18 y 20 de ab~il de 1979 

a. . u en os A1res, 20 de abril de 1979. · 
Convenio para evitar la dobl · · ·, 
de transporte internacional mea;~i:~~ciOn sobre la renta, ganancias Y capitales en materia 

Fdo. : Bu tilOS Aires, 4 de septiembre de 1979. 

Convenio sobre cumplimiento d 1 . . .1. · nacionalidad. e serviCIO mi Itar de las personas que poseen la doble 

Fdo.: Buenos Aires, 13 de septiembre de 1979. 

BOLIVIA 

BRASIL 

Convenio para evi!ar la doble imposición ~on respecto a los impuestos sobre la renta y 

el capital. 
Fdo .: Buenos Aires, 13 de septiembre de 1979. 
Convenio de cooperación económica e industrial entre el Gobierno de la República 

Argentina y el Gobierno Federal de la República de Austria. 
Fdo.: Viena, 7 de diciembre de 1979. 

Acuerdo por canje de ndtas reversales relacionado con el financiamiento y construc
ción del tercer sector del ferrocarril Santa Cruz-Trinidad (Yapacani-Río Grande) y 
con el proyecto del tramo fernWiario Trabuco-Zudañez del ramal Sucre-Boyuibe. 

Fdo.: La Paz, 4 de junio de 1979. 
Acuerdo por canje de notas por el cual se pone en vigencia provisional el ''Convenio 
sobre transporte internacional terrestre" y sus Anexos, que fuera firmado en. Mar del 
Plata el 10 de noviembre de 1977 con motivo de la VIII reunión de Ministros-de Obras 

Públicas y Transportes de los países del Cono Sur. 
Fdo.: La Paz, 25 dejulio de 1979. 
Memorandum de entendimiento. 
Fdo. : La Paz, 16 dejulio de 1979. 

Acuerdo referente al acta final del 19 de septiembre de 1978 suscripta por las autori
dades aeronáuticas de la República Argentina y de la República Feder~tiva del Brasil 
por la que se sustituye el párrafo U del memorahdum de entendimiento constante como 
apéndice "D" del acta final de la VIII Reunión de Consulta realizada entre el 21-23/ 

3/77 . 
Fdo. : Buenos Aires, 20 de febrero de 1979. 
Memoranduril de entendimiento entre la Superintendencia Nacional de la Marina Mer-
cante del Brasil y la Secretaría de Estado de Intereses Marítimos de la República Ar-

gentina. 
Fdo.: Buenos Aires, 10 de agosto de 1979. 
Acta final de la X Reunión de la Comisión Especi~l Brasileño-Argentina de Coordina-

ción (CEBAC) 
Fda.: Buenos Aires, 1 O al 12 de septiembre de 1979. 
Acuerdo sobre aprovechamiento hidroeléctrico de Corpus e Itaipú, entre el Gobierno 
de la República Argentina y el Gobierno de la República ~ederativa del Brasil. 
Fdo. : Ciudad Presidente Stroessner, 19 de octubre de 1979. 

CAN ADA 

Acuerdo para la concesión de un crédito suplementario y condiciones para la entrega 
del mismo entre el Gobierno Argentino (CNEA) y la Export Development Corporation 

and Atomic Energy of Canadá LTD. 
Fdo.: Ottawa, 11 de octubre de 1979. 
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CUBA . 

Convenio Comercial y Protocolo. 
Fdo. : Buenos Aires, 30 de octubre de 1979. 

Decl~ración Co~junta de los Cancilleres de Argentina Y Costa Rica 
Fdo. · Buenos Atres, 30 de octubre de 1979. · 

CHECOSLOVAQUIA 
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Acta Final de la IV Sesión de la Comisión MiXta ar . 
cio Y la cooperación industrial. gentmo-checoslovaca sobre el comer-

Pdo. : Praga, 17 de noviembre de 1979. 

CHILE 

Caso Beag1e 

Acuerdo de Montevid eo. 

Fdo.: 8 de enero de 1979 (Montevideo). 

ECUADOR 

ESPAÑA 

Declarac ión Conjunta de Asistenci· 1 . . 
blica del Ecuador. . a entre a Armada Argentma y la Armada de la Repú-

Fda .: Buenos Aires, 12 de diciembre de 1979. 

~cuerdo compl~m ~ntario de coope ración técnica en materia 
bJerno de la. Rep ubhca Argentina y el Gobierno Español. 
Fdo.: Madnd , 14 de diciembre de 1979. 

de sanidad en tre el Go-

ESTADOS UNIDOS DE AMERICA 

Acuerdo por notas reve rsales relativo al " M . . 
bierno de los EE UU d A . . eJ~lOrandum de Entend1m1ento en tre el Go-
. · · e menea Y el Gob1erno de 1 R · · bl" . . 

Ciertos asuntos marítimos". a epu 1ca Argentma relativa a 

Fdo. : Buenos Aires. 30 de enero de 1979. 
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rio de Relaciones Exteriores 
n n -r•n lnterndcionc: 1 

t ina Acuerdo por canje de notas reversales entre EE. UU. y Argentina referente al otorga
miento de visas gratis por 48 meses para múltiples entradas y salidas. (Modifica subpá
rrafo (A) del Convenio del 15-4-42). 

FRANCIA 

Fdo.: Buenos Aires, 14 de agosto de 1979. 
Acuerdo por canje de notas con relación -al entendimiento sobre exportaciones de cuero 
crudo y otros asuntos del íntercambio que fuera suscripto entre Argentina y EE. UU. el 
1 0-8-79 en Washington. 
F do. : Buenos Aires, 19 de septiembre de 1979. 

Convenio entre la República Argentina y la República Francesa con el fin de evitar la 
doble imposición y de prevenir la ev<tsión fiscal en materia de impuestos sobre la ren
ta y el patrimonio y Protocolo. 
Fdo. : Buenos Aires, 4 de abril de 1979. 
Protocolo de cooperación agrícola entre Argentina y Francia. 
Fdo.: París, 6 de abril de 1979. 
Acuerdo por notas reversales modificatorias artículo 29 del Convenio para eliminar la 
doble imposición del 4-4-1979. 

GRAN BRETAÑA 

HUNGRIA 

ITALIA 

Acuerdo por canje de notas por el cual se modifican los artículos VIII y XVI del Tra
tado ¡Jara la mutua extradición de criminales que fuera firmado en Buenos Aires. el 
22-5-1889. 
Fdo .: Buenos Aires, 19 de novi_embre de 1979. 

Acta final de la 111 Reunión de la Comisión Mixta argentino-húngara de cooperacion 
económica y técnica. 
Fda.: Budapest, 8 y lO de noviembre de 1979. 

' · 

Acta de las reuniones de la Comisión Mixta argentino-italiana de seguridad social cele
bradas en Buenos Aires los días 26, 27 y 28·de marzo de 1979. 
Fda. : Buenos Aires, 26 al 18 de marzo de 1979. 
Acuerdo de cooperación económica, industrial y financiera entre la República Argen
tina y la República Italiana. 
Fdo.: Roma , 12 de junio de 1979. 
Acta de las reuniones de la Comisión Mixta argentino-italiana de Seguridad Social cele
bradas en Buenos Aires entre los días 13 y 16 de noviembre de 1979. 
Fda.: Buenos Aires, 13 al 16 de noviembre de 1979. 
Convenio entre la República Argentina y la República Italiana a fin de evitar la doble 
imposición en materia de impuestos sobre la renta y el patrimonio y de prevenir la eva
sión fiscal y Protocolo. 
Fdo. : Roma, 15 de noviembre de 1979. 
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IRA K 

ISRAEL 

J~PON 

Convenio Comercial. 

Fdo.: Bagdad, 19 de diciembre de 1979. 
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Protocolo de la primera Reunión de la Comisión 
Fdo.: Jerusalem, 18 al 24 de junio de 1979. - . Mixta Económica argentino-israelí. 

Convenio Cultural. 

Fdo.: Tokio, 11 de octubre de 1979. 
Convenio sobre cooperación técnica. 
Fdo. : Tokio, 11 de octubre de 1979. 

REPUBLICA ARABE LIBIA 

Con~enio de Cooperación Económica entre el Go . , . . 
Gobierno de la República Arabe L 'b · bierno de la Repubhca Argentina y el 
Fd I Ia 

o.: Buenos Aires, 27 de abril de 1979 
Con~enio de Co?peración Científica Y T~cnológica . 
Fdo .. B.uenos Aires, 27 de abril de 1979. 
Convemo Comercial. 

Fdo. : Buenos Air~s, 27 de abril de 1979. 

PARAGUAY 
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Acta Final de la segunda parte de la VIII Reunión de .. , . 
guaya de coordinación y cooperación. la ComisiOn Mixta argentino-para-

Fda.: Buenos Aires, 29 de junio de 1979 . 

Acuerdo ~~r notas reversales sobre modificaciones al Ane " " " . . 
dé Prestacwn de los Servicios de El t . .d d d xo C - Bases Fmancieras 
Fd ec nci a e Yacyretá" d 1 T 

o . : Asunción, 30 de agosto de 1979 e ratado de Yacyretá. 

Acuerdo por notas reversales ~stable~iend , 
del Anexo "C" del Tratado d y , o que la formula prevista en el Capítulo VI 
tidades destinadas a los pagos seerá c~cyret~dp~a el mantenimiento constante de las can
Fdo.: Asunción, 30 de agosto de 197~vefl! a entro de los 90 días de las notas. 

Acuerd.o por notas reversales sobre ~edacción del Ane - " " . . , 
de las Instalaciones destinadas a la pr d . , d xo B -Descnpcwn General 
d 1 . . o uccion e energí 1, t · · . 

e as condiCiones de navegabilidad d 
1 

. b a e ec nca Y al mejoramiento 
· , Y e as o ras complem t · 

miento del Rw Paraná- del Tratado de y , en anas para el aprovecha-
Fdo . A . , acyreta. 

· · sunciOn, 30 de agosto de 1979. 
Acuerdo por notas reversales estableciendo 1 . , 
lo 12 del Estatuto de la Enti.d d s· . a nueva redaccwn del párrafo 2 del Artícu-
Fd a maciOnal (Anex "A" d 1 o. : Asunción, 30 de.agosto de 1979. 0 

· e Tratado de Yacyretá). 

n o de Relaciones Exteriores 
Internacional • r lf. ' 

tina 

PERU 

Acuerdo por notas reversales encomendando a la Comisión Mixta Demarcadora de 
Límites argentino-paraguaya, demarcar el límite establecido en el artículo 1 del Tratado 
de Límites de 1876 y a los efectos establecidos en el artículo V párrafo 3 del Tratado de 
Yacyretá. 
Fdo.: Asunción, 30 de agosto de 1979. 
Acuerdo sobre aprovechamiento hidroeléctrico de Corpus e Itaipú. entre el Gobierno 
de la República Argentina y el Gobierno de la República del Paraguay. 
Fdo.: Ciudad Presidente Stroessner, lO de Óctubre de 1979. 
Acta Final de la III Reunión de la Comisión Administradora del Fondo Especial de 
Desarrollo. 
Fda.: Buenos Aires, 29 de noviembre de 1979. 
Acuerdo. por canje de notas referidas al punto IV "Transportes, Comunicaciones, Tu
rismo e Infraestructura". 
Fdo.: Buenos Aires, 29 de noviembre 3e 1979. 
Acuerdo por canje de notas sobre 1~ realización por parte de Paraguay de los estudios 
de factibilidad técnico-económicas de la ruta Mariscal Estigarribia-Pozo Hondo con fi
nanciación del Fondo Financiero de la Cuenca del Plata. 
Fdo.: Buenos Aires, 29 de noviembre de 1979. 
Acuerdo por canje de notas referido al mantenimiento constante del valor de las can
tidades previstas en el capítulo VI del Anexo "C" del Tratado de Yacyretá. 
Fdo.: Buenos Aires, 29 de noviembre·de 1979. 
Acuerdo por canje de notas referido a la construcción por parte de Argentina de un 
puente pretensado sobre (;!l río Pilcomayo entre Misión La Paz (Argentina) y Pozo 
Hondo (Paraguay). 
Fdo.: Buenos Aires, 29 de noviembre de 1979. 
Acuerdo por canje de notas referido a la elaboración de los estudios y proyecto de inge
niería de la ruta 4 entre las localidades de San Ignacio o San Juan Bautista a Pilar e Ita
pirú. 
Fdo.: Buenos Aires, 29 de noviembre de 1979. 
Convenio para el · establecimiento de una zona franca en el puerto de Rosario (Prov . de 
Santa Fe) para la República del Paraguay. 
Fdo.: Buenos Aires, 29 de noviembre de 1979. 

Acta de entendimiento entre las Autoridades Aeronáuticas Argentinas y Peruanas refe
rente a la solicitud de operación de Aeropetú con aeronaves de fuselaje ancho. 
Fda.: Buenos Aires, 4 de mayo de 1979. 
Acta Final de la reunión extraordinaria de la Comisión peruano-argentina de Coordina
ción (CEPAC) que se llevó a cabo en Buenos Aires entre el ll y el14 de junio de 1979. 
Fda.: Buenos Aires?. 14 de junio de 1979. 
Protocolo adiciona!' al Acuerdo sobre cooperación en el campo de los usos pacíficos de 
la Energía Nuclear. 
Fdo.: Buenos Aires, 17 dejunio de 1979. 
Convenio de Seguridad Social. 
Fdo.: Buenos Aires, 17 de junio de 1979. 
Declaración Conjunta entre tós Presidentes de Argentina D. Jorge Rafael Videla y del 
Perú D. Francisco Morales Bermúdez Cerrutti. 
Fda.: Buenos Aires, 17 de junio de 1979. 
Acuerdo por notas reversales por el cual se modifican las condiciones de pago estable-
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cidas para la financiación de bienes de capital de orígen argentino adquiridos a partir 
del l 7-6- l 979. 
Fdo.: Buenos Aires, 17 de junio de l 979. 

Acuerdo por notas reversales por el cual se da conformidad al Convenio Sobre trans
porte Internacional Terrestre y sus anexos (que fuera finnado el 10-l l-1977). 
Fdo.: Buenos Aires, 17 de junio de 1979. 

Acuerdo por notas reversales por el cual se da conformidad al refinanciamiento del 
90% de· los pagos por vencimiento que operen durante el año 1979 y l 980, correspon .. 
dientes al capital por operaciones con tratadas con plazos diferidas, por adquirentes pe-

- ruanos del sector público antes del 1-1- l 979. 
Fdo.: Buenos Aires, 17 de junio a e 1979. 

Convenio de Crédito entre el Banco Central de Reserva del Perú y el Banco Nacional de Desarrollo. 
Fdo.: 13 de diciembre de 1979. 

Acuerdo por notas reversales sobre prórroga d"cl "Acuerdo de Bases sobre línea de 
Crédito entre el Gobierno de la República Argentina y el Gobierno de la República 
del Perú" suscripto en la ciudad de Lima el 5 de marzo de 1977. 
Fdo.: Lima, 8 de noviembre de ·1979. 

POLONIA 

Acta fi_nal de la 11 Reunión de la Comisión Mixta argentino-polaca. 
Fda. : Buenos Aires. 30 de noviembre de 1979. 

Protocolo adicional al Convenio de Cooperación Económica y Técnica entre el Cobierno 
de la República Argentina y el. Gobierno de la República Popular de Polonia. 
Fdo. : Buenos Aires, 30 de noviembre de 1979. 

PORTUGAL 

Acuerdo por canje de notas sobre la supresión de visas en los pasaportes ordinarios para 
aquellos nacionales de uno u otro país que permanezcan en el otro por un período de 
tres meses, entre Argentina y Portugal. 
Fdo.: Buen os Aires, 30 dl! octubre de l 979. 

RUMANIA 

Acta final de la III Reunión de la Comisión Mixta Argentino-Rumana. 
Fda.: Buenos Aires, 31 de octubre de 1979. 

Acta final de la III Reunión Plenaria de la Comisión Mixta Cultural argentino-rumana 
llevada a cabo en Buenos Aires los días 1 y 2 de noviembre de 1979. 
Fda . : Buenos Aires, 2 de noviembre de 1979. 
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Convenio entre el Gobierno de la República Argentina y el Gobierno de la U. R. S. S. 
para eliminar la doble imposición en materia de transporte internacional marítimo y aéreo. 

Fdo.: Buenos Aires, 30 de marzo de 1979. 

SANTA LUCIA 

Dec aracwn . 1 . . ConJ·unta (Comunicado) estableciendo Relaciones Diplomáticas. 
Fda. : 13 de diciembre de 1979. 

URUGUAY 

. residentes de la República Argentina Tte. Gral. D. Jorge 
Declaración conJunta de _los_ P 0 . t 

1 
del Uruguay D. Aparicio Méndez . 

Rafael Videla Y de la Repu_bh~a nen a 

Fda.: Salto Grande, 21 de JUmo d~ 1979._ d 1 Protocolo Adicional al Convenio de CoaAcuerdo por canje de notas modificatono e 
. peración Económica con Uruguay. 79 . 

Fdo.: Buenos Aires, 29 de octubr~ d~ 19 . 1 Gobierno de la República Argentma Y 
Acuerdo en materia de Salud _Pubhca entre e 
1 G bierno de la República Onental del Uruguay. 

e 
0 

d · · bre ·de 1979 
Fdo.: Salto Grande, 1 O de ~cietm de permisos. a radioaficionados. 
Acuerdo relativo al otorgam~e~ o d 1979 
Fdo. : Salto Grande, 10 de dJcie_m?re e . 

-- Acuerdo sobre intercambio ~u_nst!co . 979 . 

Fdo.: Salto Grande, 1 O de dici~mbre ~e 1_ . t o en automotores particulares argentmos 
Acuerdo sobre liquidación reciproca_ e smies r s pto de responsabilidad civil cuando 

ue se desplacen en el Uruguay Y VIcev:rsa_ ~n conce 
~llos se produzcan en el territorio del pa¡s VISitado. 

Fdo. : Salto Grande, 1 O de diciembre de 1 ?79. a la nota suscripta al dorso de la Carta 
Acuerdo por notas reversales _sobre e~m~en:a 1974 
Marítima anexa a la nota del dia 15 de JUlio e . 
Fdo. : Salto Grande. lO de diciembre de 1979. 

VENEZUELA . 

. . - nada de la República Argentina Y la Mar_I?a d ~ A
cuerdo de mutua asistencia entre la An 1 • t ' o asistencia técnica, instruccion d t: 1 . • con apoyo ogis IC ' b ·. " Guerra de Venezuela en re _acwn . . unidades navales de superficie Y su mannus, personal e i'ntercambio de mformacwn de . 

aeronavales etcétera. 979 . 

Fdo.: Buenos Aires, 5 de octu_b~e de l .ricultura y Cría de Venezuela Dr. Lucia_no Va
Acta firmada por los Sres. Mmistro de ~g N o iaciones Económicas InternaciOnales 
lero y Secretario de _Estado de Comercw Y eeoc . 
de Argentina Lic. Alejandro M. Est~adf~n9 
Fda.: Buenos Aires, 26 de octubre e . 

ORGANISMOS 

C E. P. A. L. · · d 1 s 
. t ' . y Naciones Unidas para la continuacwn e a . ¡ R ública Argen ma 

Convemo entre a . _ep d C E p A L en Buenos Aires. 
actividades de la oficma e : · · · · 
Fdo.: Buenos Aires, 9 de abnl de 1979. 
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Acuerdo entre la República Argentina y la Comunidad EconómiCa Europea acerca del 
Comercio de los productos textiles. 
'Fdo.: 18 de septiembre de1979. 
Acuerdo por notas reversales entre la República f\rgentina y la C. E. E. prorrogando 
el acuerdo comercial por un año a partir del 1 o de enero de 1980. 
Fdo.: BruseÍas, .19 de diciembre de 1979. 

Acuerdo sobre un curso de capacitación en aplicaciones de la Teledetección entre la 
O. N. U. y la República Argentina. 
Fdo.: Nueva York, 24 de julio de 1979. 

Acuerdo entre el Gobierno de la República Argentina y la O. E. A. para la continuación 
de las actividades del Centro Interamericano para el Desarrollo Social (CIDES), 
Fdo.: Washington, 30 de mayo de 1979. 
Acuerdo general entre el Gobierno de la República Argentina y la Secretaría General de 
la O. E. A. sobre el funcionamiento de la Secretaría General en la República Argentina. 
Fdo. : Buenos Aires, 5 de julio de 1979. 

Acuerdo de sede entre el Gobierno de la República Argentina y la Organización Iberoa
mericana d'e Seguridad Social. 
Fdo.: Buenos Aires, 7 de noviembre de 1979. 

11. CANJE DE INSTRUMENTOS DE RATIFICACION DE CONVENIOS BILATERALES 
REALIZADOS DURANTE EL AÑO 1979 

ALEMANIA 

BOLIVIA 
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Convenio para evitar la doble imposicion con respeCto a los impuestos sobre la renta y 
el capital, 13-7-1978. 
Canje: Bonn, 26-10-1979. 
Acuerdo por canje de notas por el cual se hace extensiva la competencia asignada a la 
Fuerza Aérea Argentina para la firma y conclusión de los acuerdos especiales a la Co
misión Nacional de Investigaciones Espaciales (CNIE). 
Canje : Buenos Aires, 17-5-79. 

Convenio para evitar la doble tributación en materia de impuestos sobre la renta, ganan
cias o beneficios sobre el capital y el patrimonio, 30-10-76 . 
Canje: La Paz , 4-6-1979 . 

Convenio de Complementación Industrial, 30-10-76. 
Canje : La Paz, 4-6-79 . 
Convenio de Cooperación Económtca, 30-10-76. 
Canje: La Paz, 4-6~1979. 

ECUADOR 

LIBAN O 

en el campo de los usos pacíficos de la energía nuclear 
Acuerdo sobre cooperación 
5-4-77 . 
Canje : Quito, 4-6-1979. 

Convenio de Cooperación Económica Y Técnica. 
Canje: Beirut, 22-10-1979 : 

111. CANJE Df NOTIFICACIONES DE CONVENIOS BILATERALES 
REALIZADOS DURANTE EL A~O 1979 

ALEMANIA . 

Convenio entre el Gobierno de la República Argentina Y el Gobierno de la República 
Federal de Alemania sobre Cooperación en el sector de la Pesca, . 

POLONIA 

Notificación: Nota Argentina: 7-2-1979. 
Nota Alemana: 11-1-1979 . 

Convenio sobre Cooperación Financiera, 24-4-7'8 . 
Notificación : Nota Argentina: 7-2-1979 . 

Nota· Alemana: 12-2-1979. 

Convenio sobre Cooperación Científica y Tecnológica, 9-5-74. 
Notificación : Nota Argentina : 12-10-1979. 

Not(l Polaca : 11-07-1979. 

VENEZ UF LA 
1 T 1' · a y Comercial , 

Convenio . básico sobre Cooperación Económica, Industria , ecno ogtc 

13-5-77. 
Notificación : Nota Argentina : 27-12-1979 . 

Nota Venezolana : 22-11-1979 . 

IV INSTRUMENTOS MULTILATERALES SUSCRIPTOS POR LA 
. REPUBLICA ARGENTINA DURANTE 1979 

. 1. d t 1 República de Chile Y la 
f l. . , de las negociacwnes rea tza as en re a Acta de orma tzacton 

República del Paraguay. ALALC. 
Montevideo, 1 O de enero de 1979. 
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ConvenciÓn sobre el Instituto Interamericano de Cooperación re 
Washington, 6 de marzo de 1979. para la Agricultura. 

Protocolo para la quinta prórroga del Convenio sobre el Comercio del T . 
Londres, 21 de marzo de 1979. · ngo. 

PLrotdocolo para la quinta prórroga del Convenio sobre la ayuda Alimentaria 
on res, 21 de marzo de 1979. . · 

Acta die Rforn:ali.zación de las negociaciones realizadas entre los Estados Unidos M, .. 
nos Y a epubhca de Bolivia . ALALC. L:Xtca-

Montevideo, 6 de junio de 1979. 
Octa~o ~rotocolo .a?icional de Acuerdo de Complementación No 1 O Sob el Sector 
de Maq~mas de Oftcma (Ampliación del Programa de Liberación) ALALC re 
Montevtdeo , 7 de diciembre de 1979. · · 
Nove~o .Protocolo. A. dicional del Acuerdo de Complemet1tact·o· n No d M d Of 1 O Sobre t::l Sector 

e aq~mas e tcma (Ampliación del sector industrial). ALALC 
Montevideo, 7 de diciembre de 1979. · 
Protocolo Adicional del Acuerdo de e 
d M

, omplementación No 11 suscripto en el sector 
e aquinas de Oficina. ALALC. 

Montevideo, 7 de dicie'mbre de 1979. 
Decimoquint.o protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación No 

~:~~:v1cteeloa t7nddusdt~ia. qubímicdo-farmacéutica. (Ampliación del sector industr~~)so:~e:{~-
' e tctem re e 1979. · · 

Decimosexto protoc~lo A?icional del Acuerdo de Complementación No 15 sob -
~~~~Cde la lndustna qu1mico-farmacéutica (ampliación del programa de liber::i~~~-
Montevideo, 7 de diciembre de 1979. 
~ecimosép~it.no pro.tocol? ~dicional del Acuerdo de Complementación No 

uctos ~e la mdustna qutmtco farmacéutica . ALALC. 15 sobre pro-

Montevtdeo, 7 de diciembre de 1979. 
~~gésimoctavo . protoc.olo a~ici_onal de Acuerdo de compl~mentación No 16 sobre ro

tri~l\~sA~~~~mdustnas QUimicas derivadas del petróleo (Ampliación del sector ln~us-
Montevideo , 7 de diciembre de 1979. 
Vigésimonoveno ~rotocolo Adicional del Acuerdo de Complementación No 1 

~:~:~~o:)d~~~L~dustrias químicas derivadas del Petróleo (revisión del progr~~~b;: 
Montevideo, 7 de diciembre de 1979. 
Trigésimo protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación W 16 s b d 
tos de las industrias químicas derivad d 1 . . . . o re pro uc
ción). ALALC. as e petroleo (revtston del programa de Iibera-

Montevideo. 7 de diciembre de ¡979. 
!:~ésimo sexto. proto~olo A~icional del Acu erdo de Complementación No 16 sobre pro-
. tos . _de las mdustnas quunicas derivadas del petróleo (R . .. d 1 

hberacton.) ALALC. · evtston e programa de 

Montevideo , 7 de diciembre de 19 79 . 
Trigesimoseptimo protocolo Adicional 
Pro~uctos de las industrias químicas 
de liberación) . ALALC. 
Montevideo , 7 de diciembre dt: 1979. 

de Acuerdo de Complementación No 16 s b d · o re 
envadas del Petróleo (revisión del programa 

~~;:~:~e:i~:~ ¡~~~~~~¡~~o ~~~:~a~a~:~~ Acuerdo de ~omple~e.~tación No 16 sobre pro-
ración). ALALC. q n actas del petroleo (revtston del programa de Iibe-

Montevideo, 7 de diciembre de 197c;. 

o de Relaciones Exteriores 
o ! ntern.:~donal y Culto ' 

m a 
Decimosexto protocolo adicional del Acuerdo de Complementación N° 18 sobre pro- . 
duetos de la industria fotográfica (ampliación del programa de liberación). ALALC. 

Montevideo, 7 de diciembre de 1979 . 
Decimoséptimo protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación N° 18 sobre 
productos de la industria fotográfica (ampliación del programa de liberación). ALALC. 

Montevideo·, 7 de diciembre de 1979. 
Protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación W 19 de la Industria electrónica 

y de comunicaciones eléctricas. ALALC. 
Montevideo , 7 de diciembre de 1979 . 
Noveno protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación No 20 sobre la industria 
de materias colorantes y pigmentos (revisión del programa de liberación). ALALC. 

Montevideo , 7 de diciembre de 1979 . 
Decimosegundo protocolo Adicional de Acuerdo de Complementación No 21 sobre pro-

ductos de la industria química (ampliación del sector industrial). ALALC. 

Montevideo , 7 de diciembre de 1979: 
Decimocuarto protocolo Adicional del Acuerdo de complementación No 21 sobre pro-
ductos de la industria química (revisión del programa de ..J.iberación). ALALC. 

Montevideo; 7 de diciembre de 1979. 
Decimoquinto protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación No 2 1 sobre 
productos de la industria química (revisión del programa de liberación). · 

Montevideo. 7 de diciembre de 1979 . 
Decimosex to protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación No 21 sobre pro-

ductos de la industria química (revisión del programa de liberación). ALALC. 

Monteviaeo, 7 de diciembre de 1979 . 
Decimosép timo protocolo adicional del Acuerdo ele Complernentación No 2 1 sobre 
productos de la industria química (revisión del programa de liberac ión). ALALC. 

Montevideo, 7 de diciembre de 1979. 
Decimonoveno protocolo adic ional del Acuerdo de Complementación No 21 sob re 
productos de la industiia química (revisión del programa de liberación). ALALC. 

Mon tevideo , 7 de diciembre de 1979 . 
Vigésimo protocolo adicio nal del Acuerdo de Complemen tación No 21 sobre produc-

tos de la industria química (revisión del programJ de liberación). ALALC. 

Montevid eo, 7 de diciembre de 1979 . 
Primer protocolo adicional del Acuerdo de Complementación N° 22 sobre productos 
de la industria de aceites ese nciales, qü ímico- aromcíticos, aromas y sabores (revisión 

del programa de liberación). ALALC. 
M·ontevideo, 7 de diciembre de 1979 . 
Segundo protocolo adicional del Acuerdo de Complementación o 21 sobre prod uc-
tos de la industria de aceites esenciales, químico-aromáticos, aromas y sabores (amplia-

ción del sector industrial) . ALALC. 
Montevideo , 7 de diciembre d~ 1979 . 
Tercer protocolo Adicion al del Acuerdo de Complemcntación N° 23 sobre productos 
de la industria de equipos de generación, tran smisión y distribución de elec tricidad 

(revisión del programa de liberación) . ALALC. 
Montevideo. 7 de diciembre de 1979. 
Tercer protocolo Adicional del Acuerdo de Complementación No 24 sobre productos 
de la industria electrónica y de comunicaciones eléc tricas (ampliación del programa de 

liberación). ALALC. 
Montevideo , 7 de diciembre de 1979. 
Cuarto protocolo Adicion al del Acuerdo de Complementación N° 24 sobre productos 
de la industria electrónica y de comunicaciones eléctricas (ampliación del sector indus-

trial) . 
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M~ntevideo, 7 de diciemb,e de 1979 A~ch!v.o ~ 
Pnmer Protocolo Ad. . · stonco 

. IC!Onat del Acuerd d e 
de la mdustria de lámparas y U "d d o e. omplementación W 25 sobre pr d 
ración). lll a es de Iluminación (revisión del . o uctos M . programa de libe· 

ontevideo, 7 de diciembre de 1979. . 

V. DEPOSITO DE INSTRUMENT DURANTE 1979 OS DE RA TIFICACION DE CONVENIOS MULTI . LATERALES 

Convención sobre la prohibición del d ~nn~s bacteriológioas (biológicas) y tox~~:~~o;ol~ prod:"ción y el almacenamiento de 
eposlto : Washington : 27-11-79 re su estrucción, 10-4-1972. 

Lond~es: 5_12_79 
· · Moscu : 27-12-79 . 
Acuerdo para la creación del Fondo . Depósito: Abidjian: Afncano de Desarrollo , 29-11-1972 

e 
. . 23-11-79 . 

onvemo sobre la ·, prevencion de la cont . . , 
Y otras materias, 29-12-72 ammacwn del mar por vertimiento de d h 
Depósito : Londres · · 

1 
esec os 

. 1-9-79 
Washington: 14_9_ 79 
M~s~ú : 12-9-79 
Mex¡co : 13-9-79 

Segundo protocolo d · · Depo' SI.to . B . a ICIOnal a la constitución de 1 U . . . . erna. 28-11-79 a mon Postal Universal, 5-7-74. 

Reglamento general de la U . , Depósito: B . mon Postal Universal, 5-7-74. 
. erna . 28-11-1979. 

Con~e~IO Postal Universal, 5-7-74. 
Deposito : Beri1a . . . 28-11-197 ' 
Acuerdo relativo a cartas e . 9. Depósito : Berna. Y ajas con valor declarado, 5-7-74. 
A d . . 28-11-1979 

cuer O relatiVO a encomiendas ( . Depósito: Berna · paquetes, bultos) postales 5-7-74 
. 28-11-79· ' . 

Acuerdo relativo a giros postales , Depósito : Berna· Y bonos postales de viaje 5-7-74 
. 28-11-19 ' . 

Acuerdo relativo a serví . 79. 
Depósi to : Berna : ClO de cheques postales, 5-7-74. 

Acuerdo relativo a , 28-11-1979. 
Depósito . B .envws contra reembolso, 5-7-74. 

· erna. 28-11-19 ~cU<;rdo relativo a efectos de cobrar 5· 7-7:9 
epos¡to : Berna. 2 , . 

Acuerdo relativo a .suscripc¡·ones a d8~ 1 ~ -1979. D ' · 1anos y publ" · epos1to : Berna: 1cacwnes periódicas 5-7-74 

Co · 28-ll-1979 ' · 
n~e~IO Internacional para la seguridad d . . Deposito : Londres : 5 elavidahumanaenelmar, 1-11-1974 

Estatutos del Gru o de , . -12-1979. . 
~LACEA), 13-3·7~. paJSes latmoamericanos y del Caribe exportadores de azúcar (GE· 

eposlto: México : 
Convenio de la U ., p 13-12-1979. mon ostal de 1 A , · 
Depósito: Montevideo · as meneas Y España, 18-3-76. 

. 9-2-79. 
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Reglamento de la oficina de transbordos, UPAE, 18-3-76. 

Depósito: Montevideo: 9-2-1979 . 
Protocolo Adicional de la Constitución de la Unión Postal de las Américas y España, 18· 

3-76. 
Depósito: Montevideo: 9-2-1979. 
Reglamento general de la Unión Postal de las Américas y España, 18-3-76. 

Depósito: Montevideo : 9-2-1979 . 
Reglamento de la oficina internacional de la Unión Postal de las Américas y Espana. 

18-3-76. 
Depósito: Montevideo 9-2-1979 
Reglamento de ejecución del Convenio de la (UPAE), 18-3-76. 

Depósito: Montevideo: 9-2-1979. 
Acuerdo relativo a encomiendas postales y su protocolo final (UPAE) , 18-3-76. 

Depósito : Mont~.:vit.ko : 9-2-1979. 
Reglamento de ejecución del ACuerdo relativo a encomiendas postales (UPAE), 18· 

3-76. 
Depó.sito: Montevideo: 9-2-1979. 
Acuerdo relativo a giros postales y su protocolo final (UPAE), 18-3-76. 

Depósito: · Montevideo: 9-2-1979. 
Protocolo relativo · a una enmienda al convenio sobre aviación civil internacional, 30· 

9-77. 
Depósito : Ottawa: 14-11-1979. 
Convenio Iberoamericano de cooperación en seguridad social, 26-1-78; 

Depósito : Madrid: 5-12-1979. 
Pro toco! o para la cuarta prórroga del convenio sobre el comercio del trigo, 23· J. 7 8 

Depósito : Washington : 30-11-1979. 
Pro toco! o para la cuarta prórroga del convenio sobre la ayuda alimentaria, 23· 3· 7 8. 

Depósito: Washington : 30-11-79. 

VI. DEPOSITO DE INSTRUMENTOS DE ACEPT ACION DE CONVENIOS 

MULTILATERALES DURANTE 1979. 

Convención Internacional de 1969 sobre arqueo de buques, 23-6-69. 

Depósito: 24-1-1979. Enmienda a los artículos 10, 16, 17, 18, 20, 28. 31 y 32 de la Convención relativa a la 

Organización Consultiva Marítima Intergubernamental, 17-1 0-74.· 

Depósito : Londres, 25-9-1979 . 
Enmiendas a la Convención relativa a la Organización Consultiva Marítima lnterguber· 

namental, 14-11-75 . 
Depósito : Londres : 5-12-1979. 

VII. DEPOSITO DE INSTRUMENTOS DE ADHESION DE CONVENIOS 

MULTILATERALES DURANTE 1979. 

Convenio internacional sobre la seguridad de los contenedores, 2-12-72. 

Depósito: Londres: 11-9-1979 . 
Convenio Constitutivo de la Organización Internacional de Telecomunicaciones Mari· 

timas por Satélite (lNMARSAT), 3-9-76. 
Depósito : Londres: 2-10-79 . 
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VIII. lEYES PROBATORIAS DE INSTRUMENTOS INTERNACIONALES 

TITULO DEL CONVENIO 
APROBADO l'OR 

Archivo 
Histórico 

-----DE FECJiA ~=~~~---------- lE) 
Conve nio entre el Gobierno de la Re ú . . - - - --
Y el Gobierno de la Rep( br F P bhca Argentma ---·------ . ._ . 

bre Cooperación en el Se~to~c~c ,:dperal de Alemania so-
Fdo · B . esca. 

· · uenos A1res. 24-4-78 . . . . . . . 
- -------- . . . . . . . . . . . . 21925 

~~~~---------------~11~-1 -1979 Convenio entre el Gob ·, d 1erno e la R 'br 
Y .el Gobierno ele la Repúb l" F ep u Jea Argentina 
bre Cooperación Financi , Jea ede ral ele Alemania so-
Fd ern. 

o.: Buenos Ai res, 24-4-19 78 
• o ••• •• •• 

•• o . o. o 

21926 
ll -1-1979 

Convención sobre la 1 .b ... 
el • . • pro 11 JCJon del desarrollo 1· 

uccJon y el almacenam ie nto d ' _a pro-
cas (bio ló"icas) Y t . . e armas bacte nológi~ 

"" OX lnJcas sobre d 
_01~int ; J a la firma el 1 0_4_

1972 
~ su es trucción. 

1•Z1sh i:üon en Londres. Moscú y 

--

. . . . . . 
• o ••• • • 

• o • ••• • • 

2 1938 
7-"2-1979 ------- - - -

Co nvenio sobre preve nción d . . 
mar por vertim iento 1 > d e la con tammació n del 

. ( e esechos y ot 
Ab1erto a 1a firm a : 19_

1 
,_

19
n ras materias. 

Mosc ú Y Wa shin!.!ton - ~ en Londres. México, 
.... . .. . . .... . . 

21947 6-J-1979 
Co nve ni o In tcrna cio nal so ~b-rc-· ------------:---_:_ ______ ------
tenedo res. la seguridad efe los con-

Fdo. : Ginebra. 2- 12- 197 ~ .. . 
.. . . . ... . . 

--. -·- 2 196 7 
30-3-1979 

Co nvenio sob re Co .. · -=--_-------------------
opera LJ Un Economica Y T' . --- - - -

tre e l Gobierno de 1 R . . ccn1 ca e n-
no el e la Repu' bl. Ta epubhca Argentina Y el Gob icr-

Jca unec1na . 
Fe! o .: Túnez, 22-6- 1977 

• • • • • • o 
• • • • • o 

-:::-::-:~===~-~----~· ~- ~--~-~----~2~1~9~8~7 _____ 26-4-1 979 
Co nvenio sobre traba·ad 
pública Ar!!entina y ,; R or~ sb l~ e temporada entre la Re-
Fc! o . L p~ epu 1ca de Bolivia 

. . a az, 14-2-1978 . . . . . . . . . . • . o. 
- ----- . o . . . . .. 2200J 

~::~~::~==~~~------~==~-----~1~8-~5~-1~979 Acu erdo por canje el e n t · f 
8-8 1977 e l 0 as Jrm ado en Bu enos Aires el 

' omp emcntano de l e . 
entre el r~ b . onven1o Comercial vO JCrn o ef e la R 'bl" 
bie rn o de la Re . bl . . cpu ~ca Argentina Y el Go-

pu Jea DemocratJC'J Al 
to en Berlín el 30-5_1975 < emana susc rip-

• • ••• • • o • • .. . . .. . 
22007 "24-5-1 979 

176 

Relaciones Exteriores 
V Culto ' 

Convenio de Coop.:ración Eco nómica y Técnica l ' lll re 
el Gobierno de fa República Arge nt ina y el GobiL·rno 
de la República Popular de Hungría : su Protoco lo 
AdicionaL finnados en Budapest el 13-5-1974 y el 
Segundo Protoco lo Adicional al Convenio de Coope
ración Económica y Técnica entre e l Gobierno de la 
República Argentina y el Gobierno de la Repúbl ica 
Popular de Hun gría . Fdo. : Buenos Aires. 24-5-1 978 .. 

Enmiendas a los artículos 10 , "16 , 17 . 18. "2 0, 28 . 3 1 
y 32 de la Convención re lativa a la Organización Con
sultiva Marítima Intergu bernamentaL que fueron 
adoptadas el 1 7-1 0-7 4 por Reso lución A. 3 15 (ES. V.) 
de la V Asamblea Extraordinaria de la Organizació n 
Consultiva Marítima Intergubernamental ... . ...... . 

Convenio sobre Cooperación Econóiniccv y Técnica 
entre el Gobierno de la República Argentina y el Go
bierno de la República Arabe de Egipto . 
Fdo.: El Cairo, 26-6-19 77 ..... .. .. . ..... .. .. . . . 

DEROGASE la Reserva formulada al Artículo 49 
párrafo l, apartados e) y e). de la Convención U ni ca 
sobre Estupefacientes, del 30-3-1961 , aprobada por 
el Artículo 7° del Decreto-Ley 7672 d.el 13-9-1963 

Convenio entre la Rep ública Argentina y la Repú
blica Federal de Aleman ia para evitar la doble im
posición con respec to a los impuestos sobre la renta 
y el capital. 
Fdo. : Buenos Aires. 13-7-19 78 .... . .... . . . ..... . . 

22008 24-5-1979 

22009 11-6-1979 

22012 15-6-1979 

22015 15-6-1979 

22025 3-7- 1979 

------·------------- --'------------------- --

Convenio Básico entre el Gobierno de la Repú blica 
Argentina y el Gobierno de la República de Venezue
la sobre cooperación económica. industrial, tecno
lógica y comercial. 
Fdo.: Caracas, 13-5-1977 ... . .. .. ..... . .. .. .... . 

Convenio de Cooperación Científica y Tecnológica 
entre el Gobierno de la Repú bli ca Argen tin a y el 
Gobierno de la República Popular d e Polon ia. 
Fdo.: Varsovia , 9-5-1974 .. . ....... .. ... . . .. ... . 

---- ·---

Convenio de Cooperación Científica y Téc nica entre 
·el Gobierno de la República Argentina y el Gobierno 

22026 3-7-1979 

22029 13-7-1979 
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F
dde la República Socialista Federativa d 

o.: Be!grado, 21-9_1977 . . . . e Yugoslavia. 
o • • • •• o o o . o •• 

Protocolos para la cuarta prórro a . 
el Comercio del Trigo y d 1 C g d~l Convenw sobre 
Al . e onvenw sobre 1 A d 

Imentaria que constitu en . a yu a 
na! del Trigo, 1971 Ad Y del Conve~w In temacio-
1978 · ' opta os en Gmebra el 23-3-

• • •••• • o ••• o o 

••••• o •••• o . o •••••••••• o 

Convenio Constitutivo de la . . , . 
na! de Te!ecomunicac· Orga?~zacwn Intemacio-

' (INMARSAT) 1 Iones Mantimas por Satélite 
Y e Acuerdo de Ex pi t . , 

Organización Internacio 1 d 0 acwn de la 
Marítimas po~ Satélite (IN~AR; Telecomunicaciones 
Fdos.: Londres 3-9-1976 AT). 

22045 

22046 

Archivo 
Histórico 

31-7-1979 

31-7-1979 

• o. o • •• 

--::~:-:--:::=-==~·~·~· _· ·~·-· _· ·-·~· ~· ~-~---~22~0:4~9-----~13-8-1979 
Convenio de Asistencia Mut . . . ---
la República Arg t ' ua. Admmistrativa entre 

en ma Y el Remo de E fi 
fin de prevenir invest' spa a con el 
aduaneras. ' Igar Y reprimir las infracciones 

Fdo. : Buenos Aires, 30-11-1978 .. 
•••• o. 

22057 
23-8-1979 

Estatutos del Grupo de p , . 
Caribe Exportadores de Aai~es Latmoamericanos Y del 
dos en la ciudad de Calí el ~~~;rl~~EPLACEA) aproba-

6 . .... . . ... . . . 
- - - ----· - 23-8-1979 
Convenio Internacional para:-:==~--:~-------~-------,-___ :::: 

22058 

Humana en el Mar. la Seguridad de la Vida 

Fdo.: Londres, 1-11-1974 . . . . . . 
o •• o •••••• o •• • 22079 
-··~-=-----------~18=--~9-~19~7=-9 Convenio Iberoamericano :-<.. 

dad Social. de Cooperación en Seguri-

Fdo.: Quito, 26-1-1978 
•••• o •• o. o o 

• •• o • • • • • • • •• 

Enmiendas a la Convención 1 . . 
Consultiva Marítima I t r~ ativa a la Organización 
en el noveno período dn erg~ emamenta!, adoptadas 
la OCMI P R . , e sesiones de la Asamblea de 
11-1975 or esolucwn A. 358 (IX) de fecha 14-

••• o • •••• 
• o o. o. 

• o ••• o . 

• o o o •••• 

Convenio sobre Tran orte . 
adoptado en la VIII Rp . , InternaciOnal Terrestre 

eumon O d. · ' 
de Obras Públicas y T r mana de Ministros . e ransportes de 1 p ' 

ono Sur celebrada: Mar d 1 PI os aises del 
·- e ata, lO y 11-11-1977 .. 
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22086 
16-10-1979 

22092 
19-10-1979 

221 1 1 
30-11-1979 

Relaciones Exteriores 
..... ,..,nnal Y Culto ' 

a 

GRUPO DE TRABAJO PARA ASUNTOS ESPECIALES 

La actitud reticente de Chile, después de la reunión de Cancilleres en diciembre de 1978, 
originó una situación conflictiva con nuestro país, que no había conocido antecedentes. 

Después de la llegada dé un representante especial de Su Santidad, el Cardenal Dn. Antonio 
Samoré, de la curia vaticana, ambas partes coincidirían -como resultado de esta misión de paz
que la mediación del Pontífice satisfaría sus anhelos de justicia y equidad; y así lo manifestarían 
en la nueva reunión de Cancilleres, el 8 de enero de 1979. Allí se firmará el Acuerdo que lleva el 
nombre de esa ciudad, y donde quedará plasmada la voluntad de ambos países para aceptar y ser
virse del ofrecimiento apostólico, en búsqueda de una solución a los puntos D) 3.1 y 3.5 del Acta 
de Puerto Montt (delimitación de las .respectivas jurisdi<;ciones en la zona austral y las líneas de 
base rectas). 

Este andamiaje, así convenido dentro del Acta de Puerto Montt, inicia una etapa en búsque
da de una solució'n definitiva al histórico litigio . 

Nuestro país resuelve designar una comisión encargada de allegar las pruebas necesarias ante 
el Mediador, que será la responsable de manifestar la postura argentina. Por resolución ministerial 
se compuso así: Jefe, Embajador Guillermo Moncayo; delegado alterno, Embajador Ricardo Etche
yerry Boneo. Miembros integrantes: Embajador, Rubén Blanco; Ministro, Hortensia Gutiérrez Posse ; 
Consejeros, Susana Ruiz Cerrutti y Federico Mirré; Secretario, Osvaldo Jáuregui. 

La primera exposición, habida el 2 de mayo de 1979. en la "Casina de Pío IV" 1.!11 El Vati
cano, se hizo ante el Cardenal Samoré y Mons. Sainz Mufioz. Analizadas la carta de S. Santidad del 
20 de febrero de ese afio y la respuesta presidencial del 30.3. 79, nuestra delegación refirmó una vez 
más el destino permanente de la República Argentina en el Atlántico Sur y la confianza en el sis
tema de Mediación, ante las circunstancias críticas en que se firmó el Acuerdo de Montevideo, que 
no descartaba la subsistencia de un diferendo de fondo, grave e irresoluto . 

Ilustrando personalmente el material allegado, a'mbas delegaciones acordaron también pro
ceder a la elaboración de comunicados oficiales con cierta perioricidad, sob~e la marcha de_ las ne
gociaciones. 

Posteriormente, y luego de prolijas exposiciones, se analizarían los logros obtenidos en las 
comisiones 1 y 2, que habían trabajado todo el afio 1978, y se precisaría el ámbito geográfico del 
diferendo para describir - por último- los espacios en él comprendidos. 

Finalizada la etapa de información, en noviembre de 1979 se iniciarían las reuniones tripar-
titas. 
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Acuerdo de Montevideo 

Archivo 
Histórico 

··1. Invitados por su Eminencia el Sei"ior Cardenal D. Antonio Sam o ré. representante es )C

cial de su · Santidad el Papa Ju an Pab lo II para cumplir una misión de paz aceptada por los Gobier
nos de la República Argentina y de la Repúb lica de Chile, se han reunido en Montevideo los Can
cilleres de ambas Repúblicas, Excele ntísimo Señor D. Carlos W. Pas tor y Excdent ísimo Seriar D 
Herná n Cubillos Sa llato , q uienes después de analizar el difercndo, teniendo en consideración ; 

2. Que Su Santidad Ju an Pablo ll expresó, en su mensaje a los Presidentes de ambos paí
ses del día 11 de diciembre de 1978, su convencimiento de que un exa men se reno y responsable 

J del problema podrá hace r prevalecer "las ex igencias de la justicia de la eq uid ad y de la prudencia 
como fundame nto seguro y es table de la co nvivencia fraterna" de los dos Pueb los: 

3. Que en la alocución al Colegio Cardenalicio e l día 22 de diciembre de 1978. el Santo 
Padre recordó las preocupaciones y los vo tos que ya e.xpn.:sara para la búsqueda del modo de sal
vaguardar la paz. vivamente deseada por los pueblos de ambos países ; 

4. Que Su Santid ad el Papa Juán Pab lo II manifestó el deseo de enviar a las capitales de los 
dos Estados un representan te ·especial suyo para obtener informaciones más directas y concretas 
sob re las posiciones respec tivas y para contribuir al logro de un arreglo pacífic o de la controversia; 

5. Que tan noble _iniciativa fue aceptada por ambos Gobiernos; 
6 . Que designado para esta misión de paz Su Eminencia el Cardenal Anto nio Samoré ha 

mantenido , a partir del día 26 de diciembre de 1978, conversaciones con las más altas autoridades 
de ambos países y con sus más inmediatos colaboradores; 

7. Que el día 1 o de enero, en que por disposición pontificia se celeb ró la " J ornada Mundial 
de la Paz", Su Santidad Ju an Pablo II se refirió a es ta delicada situación e hizo votos para que las 
autoridades de ambos países con visión de futuro , eq uilibri o y valentía, recorran los caminos ele la 
paz y pueda (:l]canzarsc, cuanto antes, la me ta de una solución justa y honorable; 

8. Declaran que ambos Gobiernos renuevan en es te acto su reconocimiento al Sum o Pon
tífice Juan Pablo ll por e l envío de un representante espec ial : rl'suelvcn servirse del ofrecimiento 
de la Sede Apostólica de ll evar a cabo una ges tión y, esti mando dar todo su va lor a esta disponi
bilidad de la Santa Sede , acuerdan so licitarle que_actúe como Mediador con la finalidad de guia r
los en las negociuciones y asistirlos en la búsqueda de una solución del diferend o para el cual ambos 
Gobiernos convi nieron buscar el mé todo de solución pacífica que consideraron m ás adecuado. A 
tal fin se tendrán cuidadosamente en cuenta las posiciones sostenidas y desarrolladas por las partl's 
l'n las negociaciones ya realizadas relacionadas con el Acta de Puerto Mon tt y los trat,ajos a qul' 
ésta dio lu ga r ; 

9 . Ambos Gobiernos pondrán en conocimient o de la Santa Sede tanto los términos de la 
co ntroversia co mo los antecedentes y cr iterios que estimen patinentes, especialml'nk aqudlos 
considerados en el curso ele las diferentes negoc iac iones, cuyas actas, instrument os y proyl'ctos 
serán puestos a su disposición ; 

10. Ambos Gobiernos declara n no poner objeción a que la Santa Sede, en el curso d~' l'Stas 
gestiones. manifieste ideas qu e k sugieran sus detenidos es tudios so bre tod os los aspl'c tos contro
vertidos del problema cll' la zona austral, con el ánimo de contribuir a un arreglo pacífico Y acep
table para ambas partes. Estas declaran su buena disposic ión para considerar las ideas que la Santa 
Sede pueda expresar ; 

11. Por consiguient e, con este acu erdo - qu e se inscribe en el espíritu de las normas con
tenidas en instrumentos internacio nales tendientes a preservar la paz- ambos Gobiernos se suman 
a la preocupación de Su Santidad J uan Pablo 11 y rea firman - consecuentemente- su voluntad 
co nducente a solu cionar por vía de la med iació n la cuestión pendiente." 
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<>C.¡:: ~ •• d 1 ñ 1979 Y firmado en seis ejempla-
el día 8 del mes de enero e a o , 

Dado en Montevideo, 

de idéntico tenor. res 

Por el Gobierno de la 
República Argentina 

CARLOS W. PASTOR 
MINISTRO DE RELACION ES 

EXTERIORES Y CULTO 

Por el Gobierno de la 
República de Chile 

HERNAN CUBILLOS SALLA TO 
MINISTRO DE RELACION ES 

EXTERIORES 

ANTONIO SAMORE 

Compromiso . Juan Pablo IL al recibir la 
• o E ·o do Especial de Su SantJdad . , 1· R , 1Í1hlica 

El Cardenal Antomo Samore, nvw . . de la República Argentma Y Ll~.: . a L:l 

. . de mediación, formulada por los GobJ~rnos , m romiso de que los dos Estad~s. no 
sohc•tud . d . 1. solicitud vaya acampanada con d co p dual a la situación tmhtar 
de Chile , pide que 1C 1U relaciones mutuas, realizarán un retorno gra dan alterar la armonía 
recurrirán a la fuerza en sus b t ndrán de adoptar medidas que pue 

. . . o de 1977 y se a s e 
existente al pnncJpt W 1 . toJ1 Pastor y Excmo. 

. t r - e los as 1lllg. 
en cualqter ~:~~lieres de ambas Repúblicas, Excmo. S~no~e :~s respectivos Gobiernos y firman 

os . Sallato dan su acuerdo en nom re 
Señor Hernán Cubtllos . . ~ lares cte idéntico tenor. 
con el mismo Cardenal s~ts eje l ~o 8 del mes de enero del a fío .1979. 

Dado en Montevtdeo , e ¡a 

Por el Gobierno de la 
República Argentina 

Ministro de Relaciones 
Exteriores Y Culto 

Cardenal 

Por el Gobierno de la 
República de Chile 

Ministro de Relaciones 
Exteriores 



Arch1v1 
HIStOIICO 

111 

M101ste. o de Relac one<s L.;.)(1;enore<> 
c~rnerc o lrternac1onal y C Jito ' 

Argenti11a 

SUBSECRETARIA DE RELACIONES ECONOMICAS INTERNACIONALES 

1 

DIRECCION GENERAL 
DE RELACIONES ECONOMICAS BILATERALES 

1) AMERICA 

l. l. Política Económica General 
U no de los objetivos prioritarios de nuestra política económica e~ lograr que la Re
pública alcance una gravitación en la comunidad internacional que le permita par
ticipar activamente en las grandes decisiones en los niveles regional, continental y 
mundial. 
A tal efecto, durante 1979, la acción internacional de nuestro país en el campo eco
nómico se estructuró con el fin de transfo(marla en una contribución eficaz para 
la .expansión de la propia economía nacional por medio de la pr9moción de las 
relacio'nes bilaterales con los distintos países, poniendo énfasis en el incremento 
de las exportaciones. 
En ese contexto se han . instrumentado medidas para incrementar y consolidar la 
presencia argentina en los países latinoamericanos, tratando ~e establecer sistemas 
de integración y de cooperación económica regional que permitan asegurar su gra
vitación en la región e incrementar su capacidad ~egociadora. 
Esta política realista que responde a las exigencias de la época contribuirá a mejorar 
la aptitud del país para hacer frente a la coyuntura económica internacional que se 
caracteriza por la falta de estabilidad monetaria,.y las crecientes restricciones que las 
naciones industrializadas imponen a las importaciones provenientes de los países en 
vías de desarrollo. 

1.2. Asuntos Económicos. Consideraciones finales 
En el marco determinado por Jos objetivos.prefijados se desarrollaron las relaciones 
económicas bilaterales con los países de la región , que pueden sintetizarse de este 
modo: 
a) Se llevaron a cabo reuniones de las Comisiones Mixtas Bilaterales -con Perú 
(CEPAC) y con Venezuela- en las que se debatieron .temas vinculados con las rela
ciones económicas y se adoptaron importantes decisi9nes que se constituyeron en 
un medio idóneo para estrechar las relaciones económicas y la cooperación entre la 
Argentina y los demás países americanos. 
b) Continuaron las negociaciones tendientes a concretar la firma de diversos conve
nios, entre ellos los que aprueban la prórroga de la concesión de líneas de crédito 
a Honduras y República Dominicana . 
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1.3 

1.4 
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Archivo A, 
e) Se intensificó el intercambio de visitas de deJeoaciones tanto b ~~ -~1 d · · o gu ernamenta eS' 
cotmo ,e em~resanos a fin de explorar nuevas posibilidades de intercambio inversión 
Y ransterenc1a de tecnología. ' 
~)F~:~~;encia argent_ina en importantes ferias internacionales como la de Santiago· 

. - y l_a de Guatemala - INTERFER' 79- confimló el interés de la Re ú-
bhdca de p~omoc10nar sus productos y hacer conocer su calidad y jerarquía en e'II!r
ca o amencano. 

Participaciones de la República en Conferencias, Congresos o Comisiones 

Bolivia 
En el mes de abril se reunió la Comisión M' t d 1 .. 
Boliviana. Se trataron temas de vincula . . ~x a ~ _ ntegr~c!On Física Argentino-

) 
'd . . c!On 1errov1ana Y VIal desarrollo recursos 

11 neos. etcetera. ' • 

Brasil 
En septiembre se llevó a cabo la X Reunión ... 
gen tina de Coordinación L " d . 1 . de la ConllS.Ion Especial Brasileño-Ar-

. 
1 

. . • · a aoen a me uyo temas de mtercambio y promoción 
comercia . mtegraciOn económica y complementación industrial. etcétera. 

Paraguay 
En el mes de junio se realizó la 2a. Parte d 1 VIII R . . . . . 
Paraguayo-Argentina de Cooperación y Co e d~ . . eSumon de la Comision Mixta 
siguientes tem· . . . . . or mac!On. e trataron, entre otros, los 
depósitos fra as . tmtercamb!O comercial y complementación industrial zonas y 

neos. ransporte. · 

Perú 
Se reunió en Buenos Aires en el d . . .. C . .. E . mes e Juma la Reumon Extraordinaria de la CEPAC 
- omiSIOn spec¡a) Peruano Aroentina de e d. . . L 
do para la adquisición de hierro o or SO oo_r maclon~. a agenda incluyó: Acuer-

glamentar la concesión de una IÍI~ea de c~éiJi~~ pu~;r5c·Oam$bio ~ell notas rev.ersales paran:-
. u s m1 ones. etcetera. 

Venezuela _ 
En octubre se realizó la 1 ra. Parte ele la 11 Reu . . . . . . . 
Venezolana de Coa el' . . . S nion ele la ComJsJon MJxta Argentino-

r macion . e trataron temas aoro . . . 
tes para ser tratados l'n la Segunda P·¡¡·tl' ll•· 11 R ":. pecuanos. quedando los restan-

. ~ ' " < l'll111011. 

Negociaciones y otros actos significativos 

Paraguay 
En el mes de noviembre se firmaron diversos documentos· 
- Acuerdo para facilitar el t · 't . ·. · haciaParaguay. ransi o por terntono argentino de mercaderías desde Y 

- Ruta Mariscal Estigarribia __ Pozo Hondo. 
- Puente Misión La Paz (Arg.) _ Pozo Hondo (Parag.). . 
- Acta de la 111 Reunión de la Comisión Ad . . d Desarrollo. numstra ora del Fondo Especial de 

- Convenio para el establecimiento d puerto de Rosario. e una zona franca a favor del Paraguay e:l el 

io de Relaciones Exteriores 
r~-.. LL-'''- Jnternacional (" lto ' 

in a 

1.5 

Perú 
En el mes de junio se fim1ó en Buenos Aires el Convenio Internacional de Transporte 

Terrestre. 
En el mes de noviembre tuvo lugar en Lima el intercambio de notas reversales prorro-
gando por 24 meses el plazo de utilización de la línea de crédito para la adquisición 
de productos argentinos contemplada en el "Acuerdo de Bases" suscripto entre Jos 

dos países en 1974. 

Venezuela 
Fue aprobado por Ley 22026 el Convenio Básico entre el Gobierno de la República 
Argentina y el Gobierno de la República de Venezuela sobre Cooperación Econó
mica, Industrial , Tecnológica y Comercial, suscripto en Caracas en mayo de 1977 . 

Costa Rica 
En el mes de octubre se firmó un· Convenio Comercial con Protocolo anexo con el 

fin de intensificar el intercambio comercial bilateral. 

Cuba 
En el mes de agosto se intercambiaron notas reversales para la prórroga de la línea 

de crédito otorgada a ese país por el Convenio de Cooperación Económica. 

Canadá 
En el mes de mayo se firmó el Convenio de Transporte Aéreo Comercial. 

Visitas 

Bolivia 
En el mes de julio el señor Subsecretario de Re'laciones Económicas Internacionales 
Comodoro Raúl Curá visitó La Paz, acompañado de una comitiva, para participar 

en las reuniones preparatorias de la lll Comisión Mixta Permanente de Coordinación. 

Paraguay 
En el mes· de septiembre visitó Buenos Aires una delegación presidida por el Minis-
tro de Industria y Comercio Dr. Delfín Ugarte Centurión para tratar t emas de la com-

petencia de la Comisión Mixta. 
En noviembre visitó Asunción el sei'lor Subsecretario de Relaciones Económicas In-
ternacionales Comodoro Raúl Curá para negociar 'distintos documentos que hacen 

a la relación bilateral. 
En el mismo mes se concretó la visita al país del Presidente Stroessner respondiendo 

a una invitación del Gobierno argentino. 

Perú 
En el mes de mayo estuvo en Buenos Aires el Director Ejecutivo del Crédito Público 
del Ministerio de Economía Dr. Ulises Montoya para analizar la refinanciación de la 

deuda externa de su país. 
En el mes de junio tuvo lugar la visita del Excmo. Sr. Presidente Morales Bermúdez 

con motivo de la Reunión Extraordinaria de la CEPAC. 

Venezuela 
En el mes de junio visitó el país el señor Subsecretario de Relaciones Económicas 
Internacionales, Comodoro Raúl Curá. integrando la misión presidida por el Secre-
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· . Y egociacwnes Económicas Internacionales Lic Al _ 
Jandro Estrada, para analizar cuestiones de interés bilateral. ' · e 

Uruguay 

En juni~ visitó el.p~~s el Ministro de Agricultura y Cría Sr. Luciano V alero 

~~e~~~~~~~:: ~~~0~0%0~:~~d~~~r~l Sr. Su?s~cretario. de Relaciones EconÓmicas 

Aerolíneas Argentinas Y la Empresa Uru~~::aa~~~N~~a firma de un Convenio entre 

Costa Rica 

~~1 oActuCb~eldse _proFdujo ~a visita al país del Ministro de Relaciones Exteriores Dr. Ra-
. a eron ourfller Durante su p · , ' 

ciaciones para la finna de ~n Conveni·o F ' enna.nencia en el pais continuaron las nego
manciero. 

Cuba 

¿~~~~~,:~~~~~~:;~;;~ ~:~7s~~~;;~,¡~:d~~~~i~n~~c;~~~~m{~:s ~~~~~dn .. cionales, 
Canadá 
En el mes de septiembre · ·t, 1 , M 
Aunque el objet" . . VIS~ o e pais el inistro de Comercio , Sr. Michael Wilson . 
clear , Ivo pnont~n?. de esta .presencia fue la cooperación en el campo nu
les Y ·d:l t~~to s~bre laCposJbi!Idad de mtensificar las relaciones económicas bil atera-

a Inna e un onvenw de Cooperación Económica. 

2) EUROPA OCCIDENTAL 

286 

2.1 Política Económica General 

En Jo referente a las relaciones bilaterales e 1 , . . 
oriental, deben destacarse los siguient on os paises de ~uropa , occidental Y 
asuntos tr~tados durante el transcurso ~:t~~n~~s9;~nerales de poiJtica ecohómica Y de 

a) Se c.ontmuó con la tarea de negociar Y concluir A. . , 
ca a mvel bilateral con países de Eu O .d cuerdos de Cooperacwn Económi-
taca el finnado con Italia por trat rop~ 1 cc¡. ental. De entre los concluidos se des
Europea que lo ha hecho' co artse e pnmer país de la Comunidad Económica 
. n nues ro país Cabe agr 1 . 

11los de la misma naturaleza e A t . F .. egar qu e Jan concltudo conve-
1 · on US na Y InJandia (inicja)ado) C p · 
a negociación y resta proceder a la f · on ortugal fmalizó 

!?) Se ha continuado también con Jai::·a d · . 
la doble imposición instrumento d e .concluu Y ratificar acuerdos para evitar 
d 1 ' s e suma Importancia para f 1 d 

e as inversiones y el incremento d 1 1 . avorecer e esarroll o 
ral. Los principales países a d t e as re acwnes económicas Y comerciales en gene-

esacarentalsentidoson·F . I 1' 
blica Federal de Alemania (ratificado , . · ra~~1a , ta 1a , Austria, Repú-
marítimo) y Unión Soviética (t ), Repu b_IJ.ca Democratica Alemana (transporte 

. . ransporte maritnno) Por otr t . . . 
gocJacwnes con Holanda Bélgica U . , S . , . . a par e, se 1111Ciaron ne-
s) En lo que f , , ' mon ovJetica (general) Y Rumania. 

se re Jere a paises de Europa Orie t 1 h . 
veníos que fueran negociados - . n a se an ratificado varios de los con-

. en anos antenores a la vez . 
gociaciones Y propuesto nue ' que se contmuaron con ne-

vas proyectos que reemplaza t . 
p~rticular los firmados en 1974 sobre e . , . na an enores Convenios, en 
~ Durante el año se realizaron tal oo~eracwn bilateral en materias específicas. 
tiilaterales, tanto en nu estra ca' .t 1 como ue ra proyectado, las Comisiones Mixtas 

PI a como en las de los respectivos países. Los resul-

rio de Relaciones Exteriores 
Internacional y Culto ' 

t ina 
tados obtenidos penniten adelantar que en los próximos años se registrará un incre
mento del comercio y las relaciones económicas. 
e. Una de las características a señalar es que durante 1979 se incrementaron en for
ma substancial las visitas de misiones privadas de empresarios e inversionistas a nues
tro país. Las visitas superaron en muchos casos el nivel exploratorio que tuvieran en 
años anteriores, para comenzar a concretar posibilidades de cooperación en varias 
áreas de gran interés para nuestro país, como energía, transporte, telecomunicaciones, 
energía nuclear y diversas obras de infraestructura. 

2.2 Participación de la Repútlica en Congres~s o Comisiones. Visitas. 
A continuación se detallan las principales actividades que tuvieron lugar durante 
1979, país por país, en cuanto 11 negociaciones, situación convencional , comisiones 
mixtas y visitas, tanto a nuestro país como de· funcionarios argentinos en el exterior. 

Austria 
l. En septiembre visitó nuestro país el Canciller de Austria, Dr. W. Pahr, acom

pañado por una delegación de funcionarios de varios ministerios austríacos. 
II. Durante el transcurso de su visita se concluyeron las negociaciones del 

Acuerdo de Cooperación Económica e Industrial. 
III. Asimismo se realizaron reuniones de trabajo sobre cuestiones de cooperación 

económica en el ámbito de esta Subsecretaría, presididas por el Sr. Subsecretario 
de Relaciones Económicas Internacionales, Comodoro Raúl A. Curá. 

IV. A su vez , el Comodoro Curá realizó un viaje a Austria retribuyendo la visita 
del Canciller Pahr, en diciembre. En dicha oportunidad se procedió a la finna del 
Convenio de Cooperación Económica e Industrial. 

V. Debe destacarse que, como consecuencia de gestiones diplom áticas realiz~das 
por nuestra Embajada en Viena, de acuerdo con instrucciones impartidas por la Can
cillería, logró levantarse la prohibición que existía para importar carnes argentinas, 
por pretendidas razones sanitarias. La situación fue debidamente esclarecida y expli
cada por las autoridades sanitarias argentinas, en ocasión de la visita a Argentina de 
un funcionario austríaco experto en sanidad. 

República Federal Alemana 
l. En agosto e fec tuó una visita al país el Ministro de Economía de la República 

Federal Al emana, Conde Von Lambsdorff. Fue acompañado por una delegación de 
funcionarios y de empresarios privados de su país. · 

JI . Coincidente con la visita, se realizó en Buenos Aires la IX Comisión Mixta. De
be JesL.JcJrsc que co n la República Federal Alemana la Comisión es de carácter pri
vado. 
III. Eh octubre se procedió a la ratificación del Acuerdo para evitar la Doble Im

posición General. El mismo se encuentra ya en vigor. 
IV. Durante 1979 tuvieron lugar visitas de empresarios privados que contribuyeron 

al incremento de las relaciones económicas y de las inversiones de la República Fe
deral Alemana con nuestro país. 

V. Como dato ilustrativo cabe destacar que la República Federal Alemana es uno 
de los principales socios comerciales de Argentina, con un volumen total de comercio 
del orden de los 1.600 millones de dólares. 

Francia 
l. En abriLvisitó nuestro país el Ministro del Presupuesto , Maurice Papan, quien 

mantuvo entrevistas con altas autoridades de la Nación . 
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JI. En la misma ocasión se procedió a la firma del Convenio para evitar la Doble 
Iniposición General. 
III. Simultáneamente viajó una misión argentina a París a fin de concluir un Acuer

do de Cooperación Agrícola, que incluye temas de intercambio tecnológico entre 
ambos países y la posibilidad de provisión de materias primas. 

IV. Durante el año. visitaron nuestro país delegaciones económicas privadas a fin 
de interiorizarse de la situación económica argentina. 

Italia 
l. En junio se finnó en Roma el Acuerdo de Cooperación Económica, Indus

trial y Financiera. 
11. En noviembre se finnó en Roma el Acuerdo para evitar la Doble Imposición 

G eneral. 
III . En noviembre tuvo lugar la la. Reunión de Comisión Mixta bilateral en el m ar

co de l Convenio firmado en junio (punto 1 ). A tal efecto viajó a Roma una d elega
ción argentina presidida por el Secretario de Estado de Comercio y Negociaciones 
Económicas Internacionales , Licenciado Alejandro Estrada. Se trataron temas rela
tivos al incremento del comercio bilateral y a la participación italiana en proyec
tos de construcción de grandes obras de infraestructura en nuestro país. 
IV. En diciembre visitó nuestro país una delegación italiana del Ministe rio d e Par

ticipaciones .Estatales a fin de participar en un Seminario sobre electrificación f~:rro
viaria , organizado por la Secretaría de Estado de Transporte de nuestro país. 

V. Como consecuencia del seminario aludido (punto IV) se firmó un acuerdo 
para el estudio técnico , por parte de Italia , de la electrificación ferroviaria. y de la 
construcción de la línea Bahía Blanca-Rosario. 

VI. Visitaron nuestro país durante el transcurso del año, misiones económicas 
privadas italianas, interesadas en nuevas inversiones en Arge ntina . 

Gran Bretafia 
l. Durante 1979 continuaron las visitas d e misiones econó mi cas privadas a nuestr<;> 

país, las que en varias oportunidadeS tomaron contactos con autoridades· argentinas. 
11. En noviembre tuvo lugar en Bue nos Aires un se min ario de empresas sobre el tema 

de la ex tracción pe trolera costas afuera. 

Finlandia 
l. En octubre visitó nues tro país una delegación compues ta por funcionarios y em

presarios privados, quienes mantuvieron e ntrev istas con autoridades argentinas y con 
sedores industriales y comerciales. 

11. En ocasión de la visit a me nc ionada se inic ió e l Acuerdo de Cooperación Econó
mica, Industrial y Tecnológica . 

Portugal 
l. Por la vía diplomática se realizaron negociaciones para la firma de un Convenio 

de Cooperación Económica y T éc nica. 
II. En octubre visitó nues tro país una misión de empresarios privados. 

III. Existe interés, por parte de ambos países, en la posibilidad de la radicación de 
inmigrantes portugueses e n Arge ntina, para lo cual se ha iniciado el análisis y consi
deración del tema por las autoridades correspondientes. 

Noruega 
l. En noviembre se inau guró la Cámara de Comercio Argentino-Noruega, en Oslo. 

de Relaciones r:xteriores, 
·nn,•Rm Internacional y Culto 

.. ,.....,.""··na 
. . . . . stablecim ie nto de una Cámara similar en Buenos .Aires . 

Se ¡me laron las gestiOnes p ra el e . . . Oslo la prim e ra de su tipO en 
ll . Se inició la organización de una Fena At.rg c,l~tlcnoaneenxposl·c' ión de productos. 

· 1 · • " Semana Arocn 1na 
dicha cap ital, qu e me Ulra una . d . o ~s visitaron nuestro país , ~~ermane-
III. Empresarios privados y peno ¡stabsl n.or~egt de un vuelo reoul ar de la '' Scan-

ciendo una semana, en ocasión del esta ecumen o o 

. S , (S A s) en dicié mbre de 1979 · 
dinav1an ystem · · · • · . un aná lisis de los produ.:tos que 

IV . Se inició el es tudio del. mercad.o norueg¡o· coln el análisis de precios. condicio-
. . . t · dicho pals lo cua me uye 

Argen tma poana expor ara f . . . . . Norue ga el Direc tor Naciona l de Pro-
. d · t A tales e ectos VIaJO a . . 

nes de venta y ere 1 os. , . d E . d d Come rc io y Negociacion es Economl-
moción Comercial de la Sec retana e sta o e . 

cas Internac io nales. 

3) EUROPA ORIENTAL 

3.1 Unión Soviética . 

l . En lo qlle Se re fiere a la situ ac ión convenc!Ona.l_:.. M 
. en m ateria ele T ra nsportl.: a-

• Firma del Acue rdo para ev itar la Do ble lmposlc!On 

rítimo y Aéreo e n abril. 1 1 d celeb ración de contratos en el marco 
• Prórro<>a por notas revcrsales, de pazo e . d 1 U R S S a la Arne ntina. 
del Conv~n,io de Suministro de Maquinaria y Equ¡pos e a • . . . . = 

Octubre . e n Moscú. 1 . Acuerdo para evitar la Doble lm -
• Continuaron las negociaciones para conc Ulr un . b 

d · da se realizó en Moscu, en octu re. 
posición GcnL' ral. L:.t segun a ron . . ·. protocolo de e ntend imiento 
• El PoJ ~:r Ljccutivo Nacional autonzo a negocwr un 

para la COOPL' ració n e n mate ria de pesca. . . e . . . M'xta que tendrá lugar 
. . . . . . . . d la lV Reu mon de omls!on 1 . 

11. Se ¡ntL' IO la preparac¡on e ' Il R . . habí:.t rea lizado en septiembre de 
. > 'O B nos Aires La 1 eu n!On se . 

en abnl lk ll ¡.; e n ue . .. t · ' n la 'Comisión son los relatiVOS 
1977 en Mo -,cú. Los principales temas que se ttJ an ~:: . . 1 

. , , . . . , o e ració n econ ón~:~...a y el intercambi O comer~ l a. 
almcremcnto dL la co p . M ' t' Contraalmirante C. . Guevara. 
lll El Sec rdari o de Estado de tnterescs an un os. . . 

viaj.ó a Moscú l' n ju lio. a fin de tratar cu ~s ti ones de transporte mant¡mo. 

República Democrática Alemana A. , 1· 111 Re unión de Com isión Mixta. E l anú-
E . t vo lu oa r en Bu enos 1res a . . 1. n marzo u o • . • o t·tbl" ·111cre m cnto en los ul tun os 

· ·¡ ¡ -. 1 qLte es te re"lstro un n ' " li sis d el comerciO bl atera sena a "' . 

dos años. d ·ta r la Doble Imposición en materia de 
11 . En se tiembre se finnó el Acuer o para ev l 

T te Marl·t1·1110 e n Buenos Aires . C N G , . 1 .. ra nspor • · M · · Contnlmirante . . u~.:va .t. 
. d E t d de Inte reses ant unos. < 

III . El Sec rdano e s a o . . Al . fin de trata r asuntos de transpo rt e 
viajó en julio a la Repúbli ca Democrat¡ca emana <1 

m arítimo. 

Rumania A. 1. lll Reu ni ó n de Comis ión Mi xta. en la 
l. En octubre tuvo lugar en Bueno~ ¡res a 

. • 1 . to del comerciO bilateral. 
que se anallzo e mcreme~ . . . , 

1 
. Acuerdo para ev it ar la Dob le lm po-

11 . Se iniciaron negoc wc!Ones para conc un .un . . 
. . . , · .. , d e una misión argentma a Bucarest , ,:n oct ubre . . . 

SIC!On Ge~e~a~ ,. coln e l VIaJe d a¡)robación lenisla tiva del Convenio de Cooperacton Eco-
lB . Se 1111c1o e proceso e = 

nómic a y T éc nica. d ¡ 1 J · ·oopera 
a las au toridades m m anas la re negoc iación e ac uerc o c L -

IV. Se propuso 
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· · Arr ·va 1J?:t 
;wn en materia de Minería, de acuerd . . , ffff (J.~· 
?remoción Minera. o con la nueva legtslacwn argentina 

e la Ley de ~ 

Checoslovaquia 

. _I. Se realizó en Noviembre en Praoa la III . , 
lisis de los as un tos biJa tera1es 'se desta~~n las Re_umon de Comisión Mixta. En el aná
Checoslovaquia, así como también la p rt . . p~stbles ventas de productos agrícolas 
hidroeléctricas que se incluyen en el PI aE ICip~c~on de ~se país en algunas de las ob , a 

li Se . . . , l an nergettco Nacwnal ras 
, . . IniCIO e proceso de aprobación legislativ d 1 . . 

nomica Y Técnica con dicho país. a e Convemo de Cooperación Eco-

III. A fin de presidir la delegación ar ent" 
viajó el Secretario de Estado de Co ~ I~a pa~a l_a III Reunión de Comisión Mi xt 
Lic. Alejandro Estrada. mercw Y egoctacwnes Económicas lntern acionalesa 

. , 

Hungría 

, ~- Durante 1979 continuaron las visitas de misione , . . 
pais, las que en varias oportunidades t s economicas pnvada s a nues tro 

JI . amaron contactos co t ·d · · 
. A fm ·de presidir la d l . , . n au on ad es argentinas. 

. . , e egacwn a roen tma para l R . , 
VIaJo a ~udapest el Secretario de Estad~ de _a eunwn _d e_ Comisió n Mixta, 
Intemacwnales, Licenciado Alejandro Est d Cumercw y Negoctacwnes Eco nómicas 
III E · ra a. 
, ·. n noviembre se ratificó, por parte ar en . . 

nomica y Técnica y los d p . g tina , el Acu erdo de Cooperación E -
. os rotocolos anexos al . co 

en VIgencia dicho tratado. mismo, entrando por consiguien te 

Polonia 

I. ~n noviembre tuvo lugar en Buenos Aires la 1 . , .. , 
ese pats. El tema que se destaca ent 1 II Reunwn de Comiswn Mi xta con 
a ~am~io de un crédito de Argentina r~e ~süt~la~~dos es el ~e la compra de hull a polaca. 
mmena polaca. li ones de dolares para la ex pansió n de la 

Il S f · · . e . _Irmo en la misma oportunidad l p 
Cooperacion Económica Y Técnica. e rotocolo modificatorio del Co nveni o de 

Yugoslavia 

l. Visitó nu estro país el Secretario d . 
riores. señor M. Pesic . e Estado Federal Adjunto de Relac io nes Exte-

II . Efectuaron un viaje a Argentina 
lava representantes de e s. m presas comerciales y Llgos-

Albania 

- l. El E~~ajador argentino en Yugoslavia (co , . 
nado del Mmistro Consejero Eco , . ncurrente) efectuo un VIaje acompa-
bania) a fin de iniciar relaciones d nom~cto en Ro m~ (concurrente con Yugoslavia Y Al-

JI E . e carac er comercial Y eco , . 
. n JUnio se presentó a las t "d d nomico con ese país. 

· 1 · · . - au on a es albanesas p 
mercia , IniCiandose de tal modo . . un royecto de Convenio Ca-

negociaciOnes sobre dicha materia entre ambos países. 
Bulgaria · 

l. En setiembre se re b · · ¡ E . 
II Se . . . a_ no a mbaJada Argentina en Sofía 

. IniCiaron negociaciones (ya concluídas) . . 
Y los dos primeros artículos d ¡ e . para la modificación del Preámbul o 
f . e onvenw de Coope · · E 
mnara en 1974. En diciemb 1 . racwn conómica y Técnica q ue se 

re, as autondades búlg ... ' 
aras man11estaron su disposició n 

ar oncluir a la brevedad posible las negociaciones y proceder a la firma de un Proto
colo o un nuevo Convenio. 

4. AFRICA, ASIA Y OCEANIA 

4.1 Política Económica General 
A través de las sucesivas misiones oficiales argentinas a algunos países del área como 
asimismo de otras llegadas a esta Capital , entre las que se cuentan las de China, Japón , 
Libia, Arabia Saudita y Ghana, se ha logrado no sólo concretar la firma de acuerdos, 
sino también avanzar en negociaciones bilaterales de carácter económico , comercial 
y tecnológico. 
Merced a su equilibrada política de equidistancia en los conflictos, la República Argen
tina goza de simpatía y consideración, en especial en aquellas zonas conflictivas y donde 
existe una permanente lucha de hegemonía de las superpotencias mundiales. 

La política de penetración llevada a cabo por medio de activas gestiones y contactos 
personales ha permitido la obtención de resultados altamente positivos que tienden 
a incrementarse en forma considerable en el futuro, siempre que el ritmo de los es
fuerzos realizados pueda proseguirse como hasta el presente. 
Hasta no hace mucho las posibilidades y medios de cooperación que la Argentina po
día ofrecer eran desconocidos por muchos países del área, que venían buscando la 
manera de liberarse de la política tutelar que les era impuesta a partir de su acceso . 
a la independencia . Algunos han logrado deshacer las ataduras económicas y otros 
prosiguen en su empeño . 
Sin hacer mención de algunos países asiáticos que sufren tal influencia, los del Cer-

• 
cano Oriente y muchos otros del Africa constituyen un típico ejemplo de cuanto an-
tecede. Costa de Marfil y Senegal - países francófonos por excelencia- , al igual que 
muchos otros del conf!nente, buscan otros mercados fuera del Mercado Común Eu
ropeo para diversificar sú intercambio comeTcial. 
En el mismo se ntido , pero con mayor poder adquisitivo , figuran los países árabes 
que también constituyen un terreno fértil para acciones de trabajo y cooperación 
con la Arge ntina . 
Un éj emplo evidente lo constituye el éxito logrado con la reciente visita del Secreta
rio de Estado Lic . Alejandro Estrada a Bagdad , en donde se firmó un Convenio 
Comercial. La información recibida de nuestra Embajada en Bagdad señal:;¡ que 
las conversaciones mantenidas durante la visita permitieron descubrir múltiples 
áreas y campos en los que ambos países cuentan con enormes posibilidades de· coo
peración , como así también la existencia de' una serie de productos cuyo comer
cio podría ser aprovechado en beneficio de ambos países. 
En el caso particular del Japón, debe señalarse la visita que el Excmo. Sr. Presidente 
d e la Nación e fectuó a ese país. El viaje presidencial contribuyó a sellar la tradicio
nal amistad entre ambos países e incrementar las excelentes relaciones bilaterales 
entre las dos naciones. 

4 .2 Participación de la República en Conferencias, Congresos o Comisiones Internacio
nales. 

Israel: Reunión en Jerusalén (del 18 al 21 de junio) de la Comisión Mixta Argentino
Israelí, durante la cual firmóse un protocolo relativo a : cooperación técnica, incre
m ento del intercambio comercial , proyectos industriales conjuntos y turismo . 

291 



292 

4 .3 

Archivo 
lrak: Participación aroent¡·na . . ·-t, r"rn 

1 . . " con un amplio p b JI . 
';Id . 111 Iciat iv;¡ prop iciada por esra Ca ncill . a e on en la Feria Internacional d B 

en a. e ag-
Re · bli . pu ca Popular China: Del 4 al 8 de ·u . . . 
Mixta Argentino-China. A ta l efecto j nJ o se -~ea l Jzo la 1 Reunión de la Con . .. 
tro de Comercio Ex terior Sr Ch 1" u n~ ?e_l egaciün china presid ida por el y ·. ll ~I~n 
Persiguió como . . . . · . . . en Ie, VISito nues tro país. Icemm Js-

pnncipal objet1v0 el ir. 
comercio bilateral. .c remento de la cooperació n 
P económ ica y el 

articiparo n en las diferentes . . 
n · reumo nes represe ntant d 

Ismos nacionales interesados en lo d . es e es te Ministerio y el , 
Los resultado 1 . d . s !Versos sec to res. e or1-:a-

s ogra os han Sido sa t' f- t . 
entend imie nto recíproco. I ac onos. sentándose las bases para 

un mayor 
Negoc ' · 

Iacwnes y otros actos significativos. 

Arabia Saudita: Por gestiones de es ta CancilJ , . . 
co n l'! ente es tatal " Pet . " . en a concretase la firm a el e u . 

. · romm para fa adquisic ·. d n conw nJ o 
tJO ieo de tres afios a pa rt ir ele 1980. Ion e 20.000 barriles d ia rios de pc-

Repú_blica Arabe de Egipto : Of . . 
de do lares pa ra adquisición d recu~Iento de una línea de crédit o de 100 millones 
Y bienes ele ca p¡' tal. e pro uctos argentinos elaborados y 

se_miela bo rados 

República Arabe Siria: Ofrecimiento el e una . . . . . 
due tos a r~e ntinos ela borados y se mie l a borad~~n ea ~ e credJto pa_ra adquisición de pro
pues ta sm a a tra vés de nuestra Embaj·ad O y bienes de capital. Se aguarda la re~ -

a en amasco. 

Libia : Pedido de cuo ta de pet . 1 
por parte li bia. ro eo para 1980 aún p d. 

' en lente el e respuesta definiti va 

Costa de Marfil · Neu .· .. 
cial , , . .,ocwc Jones mu y avanz<Jdas . .. 1· .. 

que se espera concre tar a la brevedad. Pel la a tJ nna de un Co nvenio ComL' r-

SenegaJ · F. ¡· . Ina IZaro n las nego .· .. · 
de un Co nvcn ' e . ~ C!aC JOnes y SL' aguarda la [" .. 

JO omercJal entre <~mbos países. Jj acJon de fec ha P<~ra la firma 

Irak : Por ges tio nes de esta Cancill er ía se obt 
leo de 560.000 tonel adas. uvo I<J provisión de un a cuot<J de petró-

~e~li do -~ e 100 mil to neladas de trigo a partir , 
ue enviado por la Junta Nacional de Granos. de 198 1. cuyo modelo de contra to 

Marruecos: Se encuentra en t . . 
e . . ram1te el inst 

ooperacwn Eco nómica y Técnica . mmento de rati ficac ió n del Co nvenio de 

Túnez · Se , ·· · . envio el Ins trumento d . . . . 
nómica y Téc nica para su .. , e _ratJfJcacwn del Co nveni o de Cooperac ión Eco-

con espo nc!Je n te ca nje en Túnez. 
J ' . 
a pon : Du ran te la visita del E S . 

• d. . ~ xcmo r Pres¡d t d 1 
ce . JO a l<J firm a de un Conve nio CultL . . 1 . . en e e a N<Jción al Japón. se pro-
Asnn fsmo . en ocasió n d, 1· . . Ira y o tro de Cooperación Téc ni ca 
el, 1· R . . e a VJSJt LJ, se emitió un ·o . d . . 

t: a ep ublJ ca Argen tin<J Y el Prime M. . . e munJ ca o adjunto del Presidente 
r lllis tJ o del Ja pón. 

República Popular China : En base <J lo d ·· 
N·1c ión b · 1 Ispuesto por el Ex ·n S p 

' aJo a respo nsa bilid ad p rimaria de es te rvr . • . e 10 · ~ - resid ente de la 
111Isten o y conjun lamen te con el 

~ 

de Relaciones Exteriores 
acional y Culto ' 

a 

Ministeri o de Eco nomía se efectuó fa evalu ación polít ica y económ icLJ acere<~ Lk Ll 
conve niencia de l precit ado viaje, la cual fue elevada al Poder Ejecu t ivo Nacional con 
fec ha 30 de noviembre de 1979. _ 
A tal e fecto se realizaro n múltip les reu niones de trabajo a las que <Jsist iero n tanto el 
Embajador de fa República Pop ul ar Ch ina como representantes de organismos nacio
nales. entre ellos: Servic io Agrario Internacional, Junt a Nacional de Granos. SOMISA. 
Banco de la Nació n Argentina, SECYNE L Junta Nacional de Ca rnes. Banco Ce nt raL 
Secretaría de Estado de Energía , Sec retarí<J de Intereses Marítimos y Secretaría de 
Desarroll o Indust rial. 
En resum en se procedió a: 
l . Ex plici tar los obje tivos qu e la Arge ntina t ra t<Jr:í de lograr media nte la ejec ución 

del viaje. tanto en lo político como en lo económico. 
2. Enunci<Jr la estrategia global a seguir para la co nsec ució n de los mismos. 
3. El aborar un cronograma de las-acciones a desarrollar antes del viaje . 

4.4 Acuerdos a suscribir. 
Se ha dispu esto qu e en ·esa oportunidad se suscriban los sigui ent es convenios: 
a . Convenio de Cooperación Económica. Se tra ta de un conve nio destinad o a es ta

blecer el marco jurídico que permita la reali zación de acti vidad es fin<Jn cier<J s e 
industriales que puedan ser cafific<Jdas como de cooperación : 

b. Convenio Financiero. Es tá siend o negociado entre el Banco de China y el B<~n co 
Central ele fa Repúblic<J Argentin<~ ; 

c. Convenio de Cooperación Científic<J y Tec nológica . Es te co nvenio está destinado 
a encuadrar actividades de cooper<Jció n tecnológica estatal o pri vad a: 

d . Notas RL·versalcs de Cooperac ión en materi <J cultural. Es tas no tas revers<Jl es pro
pu es tas por Arge ntina sustitu ye n un proyec to de convenio en el qu e es taba in
teresada Chin<J . 

Indonesia : A fin .:s del mes de mayo el Secretari o de Estado de Comercio y Negoci a
ciones Eco nó micas Intern acionales. Alej andro Estrada, vi sitó Indones ia con f<J posibili
dad de explorar la s posibilid<Jdes de es trechar fas relacio nes eco nómi cas y comerc iales 
entre los dos países. · 
En esa oportunidad la Canc illerí<J brindó toJ o el apoyo necesario pa ra el buen éx ito 
de !<~mis ió n . 

Sobre los resliltados obtenidos, los orga nismos pert inentes efcc tú<Jn una ev<J iu <Jc ió n 
a fin de logr<~ r. mediante la es trat egia adec uada. L111 incremento co ncreto en las re la
c io nes econó micas. 

Pakistán : En diversas reuniones e fec tu adas en es ta Cancill ería entre los meses de ene
ro <1 abril del co rriente se entregaron al Embajador de la República de Pakistán los 
Proyectos de Convenios. Comercial y de. Coopera ció n Eco nómica y Técnica . 
Las autoridades pakistanas han m<Jnifes tado estar es tudi and o los te xtos respec tivos 
y que harán ll egar su respuesta en su oportunid ad . 

Filipinas : Partiendo del obje tivo político de ampli ación el e las relac iones bilaterales 
de la Argentina con numerosos países del mundo asiático . es ta Subsecret<Jr ía de Rela
ciones Económicas Internacionales (DREB) está negociando un Co nve nio Comercial 
con Filipinas. 

Corea: La Repúbl ica de Co rea fw manifestado en clivc rs<Js oportunid ades interés en la 
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negociación de diversos convenios ue serv· , . 
de las relaciones económicas. q m an de marco JUrídico a un incremento 

~on tal fin en la actualidad se están negociando ac . 
Clal ~ de Cooperación Económica de Do . ~~;am en te los Convenios Com er-
nacional Marítimo y Aéreo Y ble Impos¡cwn en materia de Tráfico 1 t 

· n er-

~ailandia : El Secretario de Estado de Comercio N , . 
cwnales, Alejandro Estrada, presidió la dele acif e~o.c Jacwnes Económicas Interna-
del 18 al 20 de mayo el Reino de Tailandia g n ofJClal de nuestro país que visitara 

En esa oportunidad se e~trevistó con aut~rid d .. 
con la finalidad de efec tuar el . a es pohtJcas y económicas tailandes 

. pnmer contacto entres t . as 
comer~wles entre los dos países Y contribuir a a . ec ores ~s~ec ¡ aJizados en temas 
Despues de esta primera mJ.sJ·o· 1 . mpli ar el conoclmJento rec íproco 

, n exp ora tona qu e co t , 1 . 
na, ¡ ~ Embajada de la República en Tailandia ha ~ o con e apoyo de la Cancille-
las mas altas autoridades del Reino s h 11 . mformado qu e en la ac tu alidad 
del comercio con la Argentina compr~ a /n ;lvamente interesadas en el increme nto 

' me len o su total ap~yo en ese se n tido. 

4.5 Visitas 

Arabia Saudjta: Entre el 7 y el 1 O d . 1" . d 1 
Agua de Arabia Saudita visitó Bu e J~ ~o . e 979 _ e~ Ministro de Agricultura Y de 
e informativa. enos lres. Esta VJSJta fue de carác ter protocolar 

República Arabe de Egipto: A fin es d . 
Subsecretario de Relaciones E t . e no~Je~bre de 1979 visitó nu es tro país el Sr 
r 1 . x enores egJpc¡o Durant . . . 
e acwnes político-económicas bil aterales. . e su VISita se estudi aro n las 

Li~ia: Visita a nuestro país de una dele aci , , . . 
lacwnes Exteriores libio g on presJdlda por el Subsecretario de Re-
acu erdos .. ' durante la cual se firm aron, 1 27 d b 

e e a ril, los sigui en tes 

- Convenio Comercial; _ 

= ¿onven~o de Cooperación Científica Y Tec nológica· 
onvenw de Cooperación Económica . ' 

Ghana: Durante la visita que efec tuó una d , ,, . , 
12 de septiembre se le entregara 1 elegac¡on ghanesa a nuestro pa ís el 
· · E n os proyec tos de C · 

Clon conómica Y Cooperación Cie t 'f" T , . onvenws Comercial, Coopera-
n J lca Y ec nolog¡ca. 

l~ak : Por inicia tiva de esta Cancillería . . . 
no de Estado Lic. Estrada quien el 1 ; e dco~~r.e to la VJS.Jta ~ Bagdad del Sr. Secreta-
que obtuvo una amplia y favo b, 1 e ~~Jembre, fmno el Conveni o Comercial 

. ra e repercuswn tanto 1 . ' 
como en matena de cooperación e . . ' , . para as relacwnes pol ít icas 

conomJca, tecnolog¡ca Y comercial. 

T_únez: Visitó esta Capital a partir del 20 d . , 
dida por el Embajador Rashi D . e_ marzo una delegacwn de Túnez presi-
·¡¡ · nss, que analizó en div · CJ ena las relaciones bilateral ersas reunwnes en esta Can-es. 

Japón: Junio 1979. Visita a la Re úb . . 
mérica del Ministerio de Asu t PE hca_ del Direc tor Ge neral para Centro Y Suda-
f · . n os xtranJeros Tadashi Ot k 
uncwnanos de Cancillería a efectos de tratar: , a a, entrevistándose con 

de Relaciones Exteriores 
Internacional y Culto ' 
i a 

- Visita del Excnio. Sr. Presidente al Japón. 
- Visita del Sr. Canciller del Japón a la Argentina. 
- Visita a la Argentina de se nadores japoneses. 

Julio 1979. Visita a Buenos Aires de un grupo de miembros de la Cámara de 
Consejeros liderado por el senador del Partido Liberal Democrático. seño r Tsuchi ya. 

. en un viaJe de buena voluntad que efectuaron por diferentes países. 
Fueron recibidos por el Sr. Subsecretari o de Relaciones Económicas Internacionales , 
Comodoro Raúl A. Curá. 

~gosto 1979. Visita del Canciller del Japón Sunao Sonada. El viaje del Canciller 
del Japón se consideró como preparatorio de la visita que efectuaría posteriormente 
el Excmo. Sr. Presidente en el mes de octubre. · 

Agosto 1 ~79 . El 7 de agosto viaja a Buenos Aires el E m bajador Masatoshi Kusono
ki , funcionario del Ministerio de Relaciones Exteriores del Japón , a fin de estudiar la 
si tuación política y económica de nuestro país. 

Octubre 1979: Visita del Excmo. Sr. Presidente de la República al Japón . 
Noviembre 1979. Visita de una misión japonesa para el estudio de los proyectos 

de desarrollo de la ~gricultura e industria. Esta misión, durante su estadía en nues
tro país , participó en numerosas reuniones tratándose, entre otros temas, la evolu
ción de la economía argentina en especial a partir de 1976, aspectos de la produc
ción agrícola-ganadera, régim en legal de la Ley de Inversiones Externas , formas de 
inversión y en particular el asp ecto referido a la agricultura. 
Asimismo viajaron n Corfo , Tucumán , General Conesa y Neuquén a fin de visitar 
plantaciones y procesadoras de manzanas. 

Noviembre 1979. Durante el mes de noviembre visitó nuestro país una misión 
japonesa de inversiones, participando de varias reuniones e interiorizándose de temas 
tales como : Régimen de promoción industrial, política arancelaria, régimen de la 
industria automotriz, decreto de promoción de industria petroquímica, política de 
transferencia de tec nología e importación argentina de bienes de capital. 

República Popular China: Como corolario de las gestiones que se habrían iniciado du
rante el desarroll o de la Comisión Mixta Argentino-China se produjeron durante este 
año el arribo al país de numerosas delegaciones, entre las cuales merecen citarse: 

a) Durante el mes de agosto 17 representantes de Corporaciones Nacionales Chi
nas, con el obje to de incrementar las exportaciones chinas de acuerdo con lo 
acordado en la Comisión Mixta reunida en Buenos Aires; 

b) El Subsecretario de Relaciones Económicas Internacionales recibió una delega
ción comercial china acompañada por miembros de la Embajada en ésta. Durante 
dicha entrevista los funcionarios chinos manifestaron su satisfacción por el incre
mento de las relaciones; 

e ) Una misión integrada por representantes del Banco de China con el -fin de sentar 
las bases de negociación del futuro Convenio Fínanciero que se suscribirá a la 
brevedad . 

Corea: Debido a la fluidez con que se desarrollan las relaciones económicas entre am
bos países, el 3 de octubre arribó a Buenos Aires una delegación comercial coreana 
integrada por 14 personas y presidida por el Vicepresidente de la Cámara de Comercio 
e Industria, Sr. Bong Chin Kim. 
Objetivo : Constitución de un Comité Empresarial de Cooperación Económica entre 
ambos países. 
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ano la Argentina tuvo como actividad . . 
A. L_. A. L. ~-- negocia r la reestructuración de Ía Án~cJpal dentro d~l ámbito de la 
por la Resolu c1on 370 (XVIII) d 1 _ . · · · A. L. C . segun lo d 1spul.'sto 
E n , , . e ano an tenor. 

.. ese se ntJdo nues tro país ha reiter"do den , . '. 
ya sea e n los Seminarios Grupo d T ··. b . tro ele ese ambJto. durante e l aiio 1979 

· s e ra ajo o en el Comité E. · p · 
su postura sobre esta materia ·ie nd , , . . . j ecut¡vo ermancnte 
con una propuesta clara col1 ~ ~ t ' o e u_n,_co P"IS de los once mi embros que contÓ 

. , \: Ten e y o rualllca CJ b .. 
con _lo partJcLdar (mecanismos) . e . ue com m ase lo general (principios) 

Las Jd~as principales de dicha propuesta son: 
a) el Sis tem a de integración c1 b · , . . 

- pluralista y co nvergen te ~a:~~~ ¡~,osete~ l~ s ~~gu J cntes caracterís ti cas: 
fl "bl ~ ' ' In egracJon reu¡o¡¡ ·•l· - ex¡ e no · ¡ o u • 

. . so o para la s _partcs sino tamb · ; . , , . . . 
gracJO n con otros procesos d. A . . · L ILn <jdL pcinllta la VIncu lación o inll'-

. . . • L llll'llca at 1na · 
- eiJmJnacion a · f d 1 o · · 

. par lf e 1 de enero d e 198 1 (vio .. ·. , 
cas) de los mecanismos actuales d 1· L. . . eenua del Pro toco lo de Cara-

. . e as Is las NaciOnales 1 L" e 
crcac10n de nu evos meca nism os ., , 1 . Y a 1sta o mún . y 

b) L . . . . e n l<::emp azo de t's tos 
os pnnCipJOs que regiriun l'l sistL' Ill;J serían: .. 

- ~~~~~~:~ r ~~~~~l~~1~~i,~1ll~s coq::l ~Jnd c·lbe¡~ on~ in ador (a . nivel mul til a tna 1): . 
L e en ser pluraiJstas ( · . 1 d . 

- - ll egar a la cooperación ' t . a nJ ve e acc iones parciaks) · 
. nu ua que responda al p .· .· . d . . . 

espec ial trutamiento de los p · . , . 1 M JJnc!p' o e reciprocidad (con 
) Ob . . . a Jses e e l'nor Des·¡¡· 11 E . . 

e JL'tlVOS de J;¡ A . L A L e ' ' . . L ro o co nOilllCO Rl'lati vo). 
. . . . . . . ~:n ~.:lcorto y medwn o phzo· 

- LOJt~ plazo : zo na de preferencias L'conómins • - . 
mediano plazo: zona de l"b ., . . . • . 
J . 1 IC LOmeJCJO lJU l' pennit " . jf 
a constitución de un mercado C . L . Ina cgar poskrionncnk " 

el) Los mecanismos es t· ·. omu n a tm oa mericano. 
. arwn compre ndid os por los v .. 1 .. .. • ·. . . 

multilaterales trianuales SI.st . d Jncu os paJ<.:I<~Ies. negonacJom·s 
. . ' emas e apoyo a los . . d M 

nomJco Relativo , la vinculación d 1 A. L paJscs e enor Desurro llo Eco-
mericanos de inteoración y la . e ~ . · .. . A. L. C. con otros o rga ni smos la tin oa-

. o "rm on¡zacJOn y coord. . . el . 
t1cas . IIMCion e mstrum e ntos y poli-

e) Aspe<.:tos · r ·t · ms 1 UCJOn"les vinculados 
con la puesta en marc ha de esta nueva etapa . 

de Relaciones Exteriores 
!nterndcional y Cultn ' 
1 a 

f) Tránsito entre lo ocurrido en las dos décadas y la proyeccwn a establecerse . 
g) Suscripción de un protocolo modificatorio del Tr"tado de Montevideo , que de 

tener éx ito las negociaciones durante los m eses de marzo a junio. se realizurá unu 
reunión del Consejo d e Ministros de RR . EE . de los once. países miembms. 

h) Med id as transitorias pa ra el nonnal desenvolvimiento de la A. L. A. L. C. hasta la 
ratificuc ión de los acuerdos logrados. 

Obj etivos d e la propues ta a rge ntina : 
En el punto anterior se han e nunciado los lineamientos principales de la postcJon 
de nuestro país frente al proceso de reestructuración d e la A . L. A. L. C., que puede 
resumirse de la siguien te manera : 
2. 1. Po lítica Económica Exterio r : en te ndiendo la política económi ca ex terior 

como una parte de una política nacional ex terior. e l hecho de tener definida 
una política de integrac ión económica regional en forma coherente y orgáni
ca con la política economica inte rn a de nues tro país es ya de por sí un aspec
to importante . 

2.1.1. 

2.1.2. 

2.1.3. 

2.1.4. 

2.2. 
2.2 .1. 

' ... ... 

Ello es. en particular. má s significativo cuando, por más de una década . la 
Argentina ha particip"do pasivamente frente al imposible cumplimiento de 
las metas fijadas para la A. L. A . L. C. 
Es así qu e se intenta cumplir cuatro objetivos fundamentales. 
Dotar a la política exterior con un nu evo instrume nto de acción de carácter 
sistemático pura el cumplimiento d e sus fin es propios en el ámbito regionul.; 
Enfrentar con mayor éxito las presiones económicus y políticas derivadas de 
otros problemas de política exterior que exceden el marco regional: 
Complemeqtar la apertura económica internacio nal con una apertum econó
mica regionaL reduciendo los riesgos de la primera que se e fec túa en el contex
to dL' una crisis .económica int e rn~cional. y crear condiciones pre fe renciules 
para la colocación de exportaciones argentinas en un área que absorbió. en 
1978, el 24 % de ellas. 
Desa rrollar una te ndencia sistemática con el propósito de c rear una estructura 
ele exportaciones argt•ntinas respec to "1 ámbito regional carac terizada por estas 
cinco notas fundamentall's : 
- creá:nte participación en la s importac iones globales latinoameric"nas: 
- creciente pm·ticipución de la tecnología de avanzada en las exportacio-

nes industriales. 
- fuerte desarrollo de la s exportac:vnes agropecuarias, tran sformando a la 

ArgL·ntina en el principal abaslL'cl.'dor de estos productos: 
- má xim a diversificación !:!~·ográfica e n el ámbito del comercio exterior: 
- creciente participaciún de las importaciones industriales de nuturalcza 

menos compleja ~· n la l!stmctura de las importaciones provenientes de 
Amáica Latiru. 1.·speciulm ente las originadas en el Cono Sur y t:n el ámbito 
tkl Lrupo Andino. 

1-:n tllJll:ri;t in~titucional : 

J¡npuf,;¡r la adopción de un marco institucional de ulcance regional en materia 
J c in tq; ración económica, que ofrezca una cobertura jurídica apropiada pura 
q t1, la Argentina pueda llevar uclelante sus principules objetivos nacionale s e n 
,·-.ta área d e una m"nera consistente con los fundamentos y las disposic iones 
Lk dicho marco in stitucional. 
Prope nder, en el ámbito de la GATT. a la adopción de reformas en la Carta 
Constitutiv" d e dic ho organismo. a fin dt: incorporar a la misnw aquellas mo
dalidades de integrución recome ndadas para América Latina como marco 
institucional de ale unce regional. 
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La Resolución 410 (XIX) estableció el proglama de tareas . . ·~-~- ·~·~ 
para la reestructuración de la A. L. A. L. C. En e . Y negoctacwnes a cumplir 
veles de reuniones : ste senttdo se es tablecteron tres ni-

l. de carácter negociador 
2. Conferencia Extraordinaria de Alto Nivel Gub t . 
3 Con · d M. . erna tvo 

. seJO. e ~mstros ?e Relaciones Exteriores. 
A) El pnmer mvel tendrá dos reuniones negociadoras: 

- Caracas: 17/28 de marzo de 1980 
- Asunción: Primera quincena de mayo de 1980 . 
En estas dos reuniones, conforme a la a end . . 
dos ~oi1forme al régimen previsto por ef Tra:a~a ~Ja~ , se a~optarán los acuer-
rencia de las Partes Contratantes y sus lt do e , ontevtdeo para la Confe
cia de Alto Nivel. , re su a os seran elevados a la Con feren-

B)'En el segu d · ¡ n o mve , la Conferencia Extraordinaria se . ,' . . 
de la segunda quincena de junio de 1980 ad , reumra e~ Mextco dentro 
para consolidar los acuerdos d Y optara las resoluciOnes necesarias 
L. C. · con ucentes a la reestructuración de la A. L. A. 

C) El Consejo de Ministros aprobará suscribi , . 
vo esquema de integración region~ b ra los mstrumen tos jurídicos del nue-
ferencia Extraordinaria precitada. en ase a los acuerdos alcanzados en la Con-

Se realizará durante la última semana de ·ulio de . . da oportunamente. J l980 Y su sede sera determin a-

Participac~ón argentina en las corrientes cana de Ltbre Comercio comerciales de la Asociación Latinoameti-

. De acuerdo con las es tadísticas disponibles 1 . 
p. nmeros meses del año 1979- pued . +: . 1 a. mes .de abnl de 1980 - qu e cubre los ocho 

. . e Ini enrse a creciente tm t . . 
mercw ex tenor el intercambio co n los , M' por ancta que tiene para nu es tro co-

. paises Iembros de la A L A L 
Las exportaciOnes a los países Miembros de la Zo . . . : C. , 

canzaron un monto de 1.246 180 202 d ' l d - na durante el penodo señalado arriba al-
d 1 d · · o ares e los Estado u · d · e or en de los 156 millones de dólares Ef t d s m os arrojando una media mensual 

os cuatro meses del año sobre los 1 e Ion e es ta ctfra sobre los Cil ti-
111 

· ec uan o una proyec " d . 
1 , cua es aun se carece de e . f d f. . . 

qu e e total exportado durante el aii.o 1979 1 , tras e mttivas , podría cstilnarsc 
os · millones de dólares de lo · · mi ones de dolares. Ahor, bien 1 1 200 · a canzana los 1 8 70 ·11 . 

· s pnmero ocho mese ' ' 
exportaciOnes argentinas de ese per¡'od 1 . , s representan el 22,64% del tota l de las 
b d 1 o y en re acion con lo d ros e a Z~na representa un incremento del 23% exporta o durante 1978 a los Miem-

' , Las Importaciones del período enero-a os~o d ue dolares americanos y· la d . g e 1979 alcanzaron un monto de 841 661 569 
. , me 1a mensual de 1 OS millone d , · · 

proyecc10n para todo el año de 1979 d 
1 

d s e ese penodo permite fomwlar una 
sen ta el 21 ,44 % del total de importaci~n or en de . los l. 262 millones de dólares. Esta cifra repre
fica un incremento del 51 % respecto d 1 :_s argen~mas para los 8 primeros meses de 1979 y sioni-
t d , , . e ano antenor en lo ref t 1 . "' es e pa¡ses Miembros de Ja A. L. A. L. C. eren e a as Importaciones provenien-

. . L~~ guarismos señalados en los párrafos anteri . parttcipaciOn del comercio zonal en 1 . , ores son bastante elocuentes en cuanto a la 
re ac1on con el com · . 

portan!es qu e parecen no conocer decJ¡'na . E ercto extenor global, y las magnitudes im-
. t cwnes n todo caso ¡ · , 

no ase una saludable tendencia hact·a el ·¡·b ·. 'en re acwn con el período anterior 

d 
eqUJ t no de la bala · ' 

marca amente superavitario para la República. nza comercial aunque aun siga siendo 
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1.3 Participación en las actividades del Comité Ejecutivo Permanente 

El período que abarca el año 1979 con su proyección en 1980 presenta características dife

rentes a las que se habían ido desarrollando durante el trienio anterior. Esta diferencia está dada 
por la proximidad de la finalización del período previsto para el perfeccionamiento de la Zona de 
Libre Comercio por los artículos 2 del Tratado y l del Protocolo de Caracas, y la decisión adopta
d·a por la Conferencia de las Partes Contratantes en su Decimoctavo Período de Sesiones Ordinarias, 
con el fin de aprobar un programa de tareas y negociaciones orientadas a la reestructuración de la 

Asociación . Lo dicho fue cumplido sin pe¡juicio de la realización de las diversas tareas y actividades pre-

vistas en Jos programas normales de trabajo. 

a) Reuniones lntergubernamentales 
Los temas considerados por el Comité Ejecutivo Permanennte, reglamentado por la Reso-

lución 152 (VI) de la Conferencia de las Partes Contratantes fueron examinados en su mayor parte 
t_)Or grupos de trabajo constituidos con la participación de integrantes de las diferentes Represen-

La actividad desarrollada por el Comité Ejecutivo Permanente durante el período cubierto taciones Permanentes. 

por el presente informe, además de los cuatro grupos que funcion~n en forma regular (tratados en 
los ítems posteriores), se constituyó un grupo de trabajo ad-hoc para considerar, con carácter pre
liminar, la metodología a adoptar para el cumplimiento del mandato de la Resolución 370 (XVIII), 
concretada en la 962a. Sesión del Comité de fecha 31 de enero de 1979 , y otro grupo, similar al 
anterior, encargado del examen del proyecto de programa anual de trabajos del Comité para 1980 
y del proyecto de informe del Comité al Decimonoveno Período de Sesiones Ordinarias de la Con-

En relación con la metodología ·se partió de la división de las materias sobre las que debían ferencia . 

recaer los trabajos preparatorios en 2 grandes áreas: la de diagnóstico y la de proyección futura 

En la primera de las nombradas se elaboraron diversos documentos de base para se r anali-de la Asociación . 

zados en Seminarios, llevándose a cabo entre el 18 de junio y el 19 de julio de 1979 cinco de los 

Seminario 1: "Eficacia del programa de liberación y estructuras del comercio intra-mismos sobre los siguientes temas : 

zonal" . Seminario ll: "Resultados del sistema de apoyo a. los países de menor desarrollo eco-

nómico relativo" .. 
Seminario lll : "Algunos aspectos de las políticas de desarrollo zonal" . 
Seminario IV : "Aptitud de la actual estructura de la Asociación para impulsar el proce
so de integración económica regional" (Se hace notar que el documento de base fue ela

borado por la Representación Permanente de la República Argentina). 
Seminario V: "Consecuencias jurídicas y económicas de la finalización del período de 

transición''. 
En relación al análisis de los temas de proyección futura, se formaron dos grupos de trabajo , 

disponiéndose el examen de los siguientes puntos: 
Grupo de trabajo 1: "Nuevas fórmulas y mecanismos de integración económica destina-

dos a impulsar este proceso en la región" ; 
"Bases para la reestructuración jurídica e institucional de la A. L. A. L. C." ; y 
"Pautas que faciliten la convergencia entre la A. L. A. L. C. y otros mecanismos de inte-

gración económica en América Latina" . 
Grupo de trabajo 2: "Medidas aconsejables para superar las consecuencias jurídicas y 

económicas de la fin alización del período de transición". 
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Los documentos finales de los Semin arios y los informes de los Grupos de Trabajo fu eron 
elevados por el Comité Ejecutivo Permanente al Decimonoveno Período de Sesiones Ordinarias de 
la Conferencia. 

El Comité se abocó, asimismo, al establecimiento del programa de trabajos y negociaciones 
a cumplirse en 1980 para la rees trl1cturac ión d e la A. L. A. L. C. y en su 1 005 a. Sesión aprobó la 
Resolución 41 O por la cual se prevé la realización , durante 1980, de 2 reuniones negociadoras. 
una Conferencia Extraordinaria y la Reunión del Consejo de Ministros. 

Las actividades regulares del Comité Ejecutivo Permanente han estado referid as fundamen 
talmente a la atención del funcionamiento y administración de los instrumentos de liberación co
mercial vigentes y a .la prosecución de los diversos prograh1as de estudios y tareas que configuran 
en los últimos años la actividad de la Asociación en las áreas téc nicas , seña lándose a continuació n 
los aspectos más relevantes y características en cada materia . 

~ 

b) Tareas derivadas de la aplicación de las distintas nonnas que regulan el funcionamiento 
de los mecanismos de liberación vigentes 

Vistas en forma general. las distintas actividades desarrolladas se refieren a: celebración. 
fonnalización y registro de negociaciones en listas nacionales. listas de ventajas no extensivas y 
acue rdos de complementación, la aplicación de las nom1as que regulan las cláusulas de salvaguar
dia y los retiros de concesiones; la adecuación de la codificación de productos negociados en lis
tas nacionales y de ventajas no ex tensivas; el examen de las medidas o prácticas d e comercio que 
afectan los intercambios intrazonales y de problemas específicos derivados de la aplicación de dis
posiciones de comercio exterior de las Partes Contratantes a los mecanismos de liberación , y el man
tenimiento de las infonnaciones sobre las disposiciones de comercio exterior adoptadas por las 
Partes Contratantes con relación a los productos negociados. 

Es de destacar. durante el período. a que se refiere el persente informe. la adopción de las 
CEP/Resoluciones 388, 389. 390. 391. 392, 393. 394 y 395 por las cuales se declara la compa
tibilidad de diversos protocolos adicionales a acuerdos de complementación vigentes. 

e) Políticas e instrumentos comerciales 
Las actividades ll evadas a cabo en este rubro han sido orientadas principalmente a : la con

tinuación de las actividades de actualización y perfeccionamiento de las bases téc nico-formales 
de los aranceles aduaneros nacionales; la aproximacion ck las legislaciones aduaneras: la simpli 
ficación de procedimientos de despacho de las mercad erías; la institucionalización de la coopera
ción y asistencia mutua entre los servicios aduaneros; la capacitación aduanera: la interpretación. 
aplicación y perfecc ionamiento de la Nomencla tura Arancelaria de Bruselas Asoc iación Latino 
Americana de Libre Comercio (NA BALALC) (El Comité aprobó la Resolución 396 que intro
duce modificaciones a ésta). y la promoción del comercio intrazonal. 

Asimismo el Comité Ejecutivo Pe rmm~ente adoptó las Resolu ciones 372. 373 y 407 refe
rentes a la incorporación de los aranceles nacionales dt• las Enmiendas 23. 24. 25. 26 y 27 de la 
NAB y las correcc iones 24 , 25. 26 y 26 bis, 27. 28 y 29 a sus Notas explicativas de las Reso lu
ciones 403 y 404. por las cuales se establecen nonnas comunes sobre diversos regím enes aduane
ros especiales. 

Por su. parte . las tareas vinculadas a la promoción del comercio intrazonal estuvieron vol
cadas fundamentalmente : a la e laboración de los manuales explicativos de los regím enes legaks 
y me canismos operativos de comercio exterior de los países Mi embros ; a la ac tualización y reco
pilación d e las nonn as vigentes en los países Miembros sobre estímulos a las exportaciones: al fun
cionamiento de la Oficina de Infom1ación Comercial , y a la incorporación y actualización de los 
arancel es naci onales al Banco de Datos Arancelarios. 
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a 
d) Desarrollo indust~al . . o del roorama de reuniones sectoriales para 1979, 
En este rubro , ademas del cumplument_. d PI "'t d·o sobre la industria naval en los países 

· · t t"vidades· concrec10n e es u 1 · · · 
se realizaron las siglllen es ~e l.. . . . . nes de carácter sectorial en las labores de seguulllen-
de la A. L. A. L. C. ; recopilaciOn de 111f~nnaciO . b.re la marcha de los perfeccionamientos 

. 1 . tecedentes e 111fonnacl0nes so . 
to tendientes a re evar an . b " 1 . acionales latinoamericanas; desarrollo tccno-

. d 1 t ; ·ca en ma tena de empresas 1 y p unn . . d . 
de 1n o e ecm . . d· d . d t ial y pequeña y med1ana m ustna . · 
lógico y transferencia de tecnolog¡a; propie a 111 us r . 

e) Desarrollo agropecuario . d los estudios siste mát icos sobre pro-
. 1 · · n tes tareas · con t111uac10n e Se realizaron as sigllle · . . . d . de claidad envases. pesas 

. arios· armomzaciOn e norm as . 
duetos o grupos de _p roductos agrop;cu. . , . to del sistema de infonnac iórt de mercados para 

d .d el funcionamiento y perleccionanuen y me 1 as y 
productos agropecuarios. 

f) Asuntos financieros, monetarios y cambiarlos 1 t ., . la IJrosecuci·o· n del perfecciona-r . . f damenta m en e ... 
La actividad desarrollada se re mo un ' d "t . e 'procos y del mecanismo para at~.:n-

. . . . d 1 sistema de paoos y ere 1 os re 1 1 
miento y ad tmmstracton e . . "' b 1 d pagos· al análisis de la utilizació n de os 

. .t . de hqu¡dez de las a anzas e , . . . . 
de r deficienciaS traHSI Ofl3'\ C ) b zona)· al examen de fa partiCtpaC.IO n 

. . d 1 A L A L por a anca , 
meca nismos f111anc¡eros e a . . . . . . d 1 transporte intrazonal y al examen 

. . . d . 1 el campo del comerciO Y e ' . . . 
de la actiVIdad asegura ora el . d 1 . do de aceptaciones bancanas la tllloa-. . , . el funcion anuento e merca . . 
de las condiciOnes que requwre . r .·. de pagarés derivados de operaciOnes 
merican as y de la experiencia recogida_ so~re la cana_Izacion 
comerciales e mi ti dos o avalados por instl tu clones autonzadas. . 

g) Tributación interna . . . es to ele las rent as. a los principios generales de 
Continuáronse las tareas relaciOnadas al Impu d . . t . ·ones tributarias y doble tributa

derec ho tributario. capacitación del personal de las a 1111111S racl 

ción inte rn acio nal. 

h) Infraestructura Y transporte . .. . . d 1 encom iendas aprobadas por el Colnité 
Se prosiguieron las tareas de la aphcacion d e . as . d , la Octava Reunión de la Comisión 

b , 1· b· s, de las recome n ac10nes e . 
Ejecutivo Peml a n ~.:: nte so n: a a c . f 1 leyes de reserva ele carga en los pal-

. liza ron es tu e\¡ os re eren tes a as . . 
Asesora de Transporte y se rea tl ·at en la Cue nca del Plata y a la ln CI-
ses de la región. a las reglas de Hamburgo, al t~anspo~te t uv~gropecuarios entre el Río de la Plat a 
dencia del transporte marítimo en el co merciO e pro uc os 
y los países del Caribe, Miembros de la;\ . L . A. L. C. . 

i) Estadísticas . . t 'cnica con tos organismos nacionales 
. . . 1 b d 1 programa de cooperac10n e el 

Se siglllO e a oran o e . . d . o ex terior Asimismo se ha avanza o 
1 

. to de las estadistJcas e comerc J . . 
vinculados con e procesam¡en . . f r"dos a valores unitarios y volumenes 
en la elaboración de los índices de comerciO extenor re e 1 

físicos de las importaciones zon~l~s . . idación de las informaciones analíticas recibidas 
Se prosiguieron las actividades de co~w~l d ·o exte rior y de ejecución dd pro-

. b . teria de estadlstlcas e comercl . A 
de los países M1em ros en ma . t ·or de los países Miembros de la A. L. · 

de dl·vulgación de es tadísticas de comerc io ex en gram a 
L. C. 

J
.) • d d rrollo económico relativo Patses e menor esa · a los países t'e menor ,i csarrollo eco-

' f. )· t· ' as llevadas a cabo e n apoyo -• . . . d 
EspeCl ¡cament e as are . . . . . . tudios o rientados a detectar poslblllda es 

nómico relativo gira ron en la reahzac!On de dJVeJsos es 
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de acceso de productos originarios de estos países al mercado zonal y en la atenció n de solicitudc " 
específicas de asistencia derivadas de la aplicación de la Resolución 353 (XV). s 

_ Se completaron o realizaron, según el caso, varios estudios de oferta y mercado en favor 
de Bolivia, Ecuador y Paraguay: 

k) Asuntos empresariales y laborales 

En el lapso del período que comprende el presente informe se preparó, convocó y realizó 
la Decimosegunda Reunión de la Comisión Consultiva de Asuntos Empresariales. 

l) Relaciones institucionales y coordinación técnica con organismos internacionales 
Se han mantenido en forma normal los asuntos que se realizan coordinadamente con los 

organismos internacionales, asesores de la Asociación - BID, CEPAL y CIES- quienes, adem ás ele 
particip~ en las tareas del Co~it~ Ejecutivo Permanente , lo hicieron en los Seminarios y Grupos 

, de Trabajo convocados en cumplimiento de los mandatos de la Resolución 370 (XVIII). 

La Asociación, por su parte, ha participado con el Comité y la Secretaría en distintas reu
niones convocadas por los organismos citados. 

Con relación a la Organización de los Estados Americanos, ésta continuó apoyando las ac
tividades de la A. L. A. L. C. (programa conjunto en transporte marítimo y puertos, con tribuyó 
al montaje del Banco de Datos Arancelarios y Estadísticos, estudios que se llevan a cabo a favor 
del Paraguay sobre utilización de zonas y depósitos francos en territorio uruguayo). 

Asimismo, se siguió manteniento la vinculación permanente con las autoridades del Acuerdo 
de Cartagena, a través de intercambio de informaciones y algunos contactos técnicos. 

1.4 Participación en Ja XIX Conferencia de las Partes Contratantes de) Tratad~ de Mon
tevideo. 

l. Programa de liberación y acuerdos de compJementación 

La actividad negociadora de la Representación Permanente durante el año 1979 fu e de 
gran intensidad. Aunque es necesario reconocer que el centro de gravedad del esfuerzo de la Aso
ciación se volcó en mayor medida hacia los trabajos referentes al proceso de reestructuració n de 
la misma. Particularmente en el segundo semestre del año. 

Sin embargo; como sucedió el año anterior, los funcionarios de la Representación parti
ciparon activamente en el trabajo de todos los Grupos del Comité así como en las respectivas Co
misiones consultivas, asesoras·, etc ., donde habitualmente se tratan temas que hacen a la marcha 
y evolución de la Asociación. 

Específicamente la XIX Conferencia de las Partes Contratantes trató diversos temas en el 
seno de la Comisión de Negociaciones que suscintamente se señalan: a) adecuación de las con cesio
nes otorgadas por Uruguay en su lista nacional , en las listas de ventajas na extensivas y en los Acu er
dos de Complementación Nros. 5, 7, 18 y 19, como consecuencia de la nueva estructura arancela
ria adoptada por ese país ; b) incorporación de las concesiones otorgadas en las listas de ventajas 
no extensivas (Resolución 309 - XII) durante el año 1979 (entre ellas aparecen las concesiones 
otorgadas por nuestro país a Bolivia el 29 de agosto de 1979) ; negociación de listas nacio nales 
Y listas de ventajas no extensivas durante la XIX Conferencia. Como consecuencia de es te proce
so de negociaciones quedaron conformadas las nuevas listas nacionales y de ventajas no extensi
vas vigentes a partir del 1 o de enero de 1980. 

Sin perjuicio que durante la XIX Conferencia de las Partes Contratantes no fu eron fir
mados nuevos acuerdos de complementación, cabe señalar que durante 1979 se llev;ron a cabo 
trece reuniones sectoriales a las cuales asistieron 587 delegados del sector empresarial. La mayor 
cantidad de participantes correspondió a nuestro país , del que concurrieron 189 delegados mie.n
tras que el segundo Jugar fu e ocupado por Brasil con 169 delegados. 
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La actividad desarrollada fue intensa y se reseña seguidamente una síntesis de lo actuado: 
En las reuniones celebradas durante 1979 los empresarios elaboraron dos proyectos de 

acuerdo de complementación y solicitaron la ampliación de un proy_e~to de acu~rdo de comp_le
mentación elaborado el año anterior. Asimismo formularon proposiCIOnes t~nd1e_ntes a ampl~a~ 
-bien sea incorporando nuevos productos, bien sugiriendo la prór~oga de la VIgencia de conces¡o 
nes ya pactadas y desgravaciones adicionales- diez acuerdos ya suscnptos. 

A) Proyectos de Acuerdos de CompJementación . , . . _ 
1 En el contexto de la Novena Reunión Sectonal de maqumas herram1e~tas, empre 

· sarios de Brasil y nuestro país formularon un proyecto de acuer?o med1ante el cual 
se sugiere la desgravación de 75 ítems del sector máquinas herramientas. ~a Represen
tación Argentina ha comunicado al Brasil la intención de n.uestro Gobierno de pro
ceder a la negociación de ese proyecto. . , . _ 

2 Durante la Primera Reunión Sectorial de productos y artJculos para med1cos, ~r_n 

. presarios de nuestro país, Brasil . y México acordaron 10 suger~n~ias de desgra;a~IOn 
en el sector de artículos y aparatos para usos hospitalarios,. me_d1~os, odontolog¡cos, 
veterinarios y afines, sobre la base de concesiones de vige~cia . 1Im1 ta.~a. La Repr~sen
tación Argentina ya ha comunicado a las de México y Brasil la mtencwn del Gob1erno 
de proceder a su negociación. 

B) Solicitud. de ampliación del proyecto de Acuerdo de Comp)ementación sobre e) sector 
de Ja industria de Ja confección . . . 
Empresarios de Argentina, Brasil , México y Uruguay solicitaron la _amphaci?n del pro
yecto de acuerdo de complementación elabora~? en 1978, mediante el mcr_e~en,to 
de las desgravaciones propuestas y la incorporac10n de nuevos prod~ctos, qu~ abar~~n 

· · L R t · ó ya ha comumcado la m tencwn 33 sugerencias de desgravacwn . a epresen ac1 n 
del Gobierno argentino de proceuér a negociarlo; 

C) Proyectos de ampliación de acuerdos de compJementación ya suscript~s . _ . 
1. Durante Ja Decimotercera Reunión Sectorial de fabricantes de m_aq~~nas de of1cma. 

empresarios de nuestro país , Brasil y México solicitaron la ampha~10n del Acuerdo 
de Complementación N° 10 mediante el incremento de 8 desgravaciOnes Y_a pactadas 
y 7 desgravaciones sobre nuevos productos, para un total de_ 15 su.~erencias d~ des
gravación. La Representación ya ha notificado a las Partes la mtencwn del Gobierno 

de proceder a las negociaciones. . . . . . . 
2 . En la Decimosexta Reunión Sectorial de la industna qu _Im _J~o-fannaceutJca , empre

sarios de nuestro país, Brasil y México solicitaron' la amphacion del Acuerdo ? e Com
plementación No 15 mediante la prórroga y el incremento de 2 73 . concesiOnes Y~ 
pactadas y 42 desgravaciones sobre nuevos prvductos, para un t_otal de 315_ suge, 
rencias de desgravación. Ya se ha notificado la voluntad del Gob1 rno argentmo dt: 

iniciar las negociaciones. . . . ' . , 
3. Los empresarios de nuestro país , Brasil y Méx1c~ sohc1t~ron , c~mo ~o~secuencJa 

de ·10 acordado en la Decimosexta Reunión Sectonal de 1~ mdus~na q~u~uca , 1~ am
pliación del Acuerdo de Complementación No I ~ (s~bre mdustna qumuca der~vada 
del petróleo) mediante la prórroga de la vigencia e mcremento de 273 concesiOnes 
yi:l pactadas ; Ja incorporación de 42 desgravacione~ sobre nuevos p~oductos: para u_n 
total de 315 sugerencias de desgravación . La Argentma ya ha comumcado a las demas 
Parte~ su intención de negociar. . . 

4. En la Decimoprimera Reunión Sectorial de la industria foto~rá_f!ca los empresano~ 
de Argentina, Brasil , México y Uruguay solicitaron la _amphac1on del Acuerdo de 
Complementación N° 18 mediante el incremento y prorroga de la vigencia de 60 
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desgravaciones y:.~ P<Jdadas Est· R . . 
Gobierno de proceder a neg~ci<Jr:' ep resent<Jt:Jon ha notificado ya I<J intención dl'! 

5. Acuerdo de Complcmentación No 70 b . 
t 1· D . - so re mate nas col . t , . 
e a ecunosext<J Reunión Sec torial de la indt .·. . o~an es y Pigmentos. Duran-

ron. la ampliación de este ActJ erd ¡· JStJJa lJU1111J ca. los empresarios el'" .. · 
· o mee 1an te h · . ·' "'"le-

SIOnes ya pactadas habiendo ' f' e prorroga de V!!!Cncia de 451 
. 6 A · mam es tado Aruentina · .. - coucc-

. cuerdo de Complementación No 11 . e su mtenclOn dL' lll'gociar. 
cedentes y faltantes) . Durantl' la D e _sobre ~roductos de I<J industria quimic<J (ex 
química se solicitó I<J <Jill¡,li'JcJ·o·,l (1 <:lllnoqu¡nta Reunión Sectorial de la indus¡,.·.-
1 • · . ' L' <Jcuerdo m · . · . 1 . · '·' e e su VJgL'Ill'l<J e increm~.:· nto d, 78 . . encJOn.Jt o medwnte la JlJ'ó¡·· . 
• • . l conceSIOnes Y<l )' ·t· d . 1 Ü_L!d 

concesiones sobn: nuevos ¡nodu ~ · to s 1 1 1 ac <J <J S y la Incorporac ión d, "~() 
n ·· ··· . '".oqueJaceuntt· ll·98 "- · erJv<JcJon. Ar!!entm·• y ·• 11a 111' ' (i d o a eL SU!!L'reJ1cJ· .,,. '1 1 

~ " " anJ esta o · , .· · - •" 'L' ( l ' s · 7. Acuerdo de Co 1 . . su Jntenuon ele nenociJr · 
mp ementacJOn No 22 d 1. . . "' · 

aromá~icos. aromas Y sabores. Durante 1: S~ m_dustna d~ _a ceites esenciales. químico
d_e aceites esenciales, químico-aromático . ptJma Reumon Sectorial el e las industrias 
r~a y de cosmética y jabonería, fue su ~~i~:o~nas y s~tb~~es. productos ele perfume-

. c~a .. La Representación ya comunicó lag . t, .a. ampltacJOn del acuerdo de refercn-
CJacJones. m encJOn de nuestro país de in,·c~· · ·r las 

8 " nego-
. Acuerdo de Complementación No 23 b 
ele ge_~eración , transmisión Y distribuci;~ ~e ~r,ocl~c!os de la industria ele equipos 
~:unJOn Sectorial de fabricantes de e ui o e~ ectnclda~: Durante la Decimoquinta 
c~~n de electricidad, los empresarios de ~rs, e . generacl_o~, transmisión Y distribu 
Clon del Acuerdo No 23 medl·ante 1· . gentma y Mexlco solicitaron la <Jl11¡Jii ·¡. 

a prorroga de 1 · · · ' 
ya pactadas. Argentina ha comunicad . . . a VIgencia de las 32 concesiones 

9 . Acuerdo de Complementación No 2~ su mtencJOn de negoci<Jr. . 

?e COJ~unicaciones eléctricas. Durant;o~;e pr~ducto~ de la ind_u stri<J electró ni ca Y 
mdustna electrónica y de co . . Decunoqumta Reunión Sectorial de 1· 

M · · mumcacJOnes eléctrica · " 
Y_ exJco solicitaron la ampliación del Acuerdo s, ._empresan~s de nu es tro país 
Cla de 28 desgravaciones ya pactadas 40 , me~¡ante la prorroga de la vigen-
para un total de 68 suoerenc¡'as d dy - de~~ravaclOnes sobrL' nu evos produc tos 
· t · · ~=> e es"ravac10n A o · · m enc¡on de negociar. o . reentma ya h<J comunic<Jdo su 

1 O. Acuerdo de Complementación No 25 . b . ' 
Y ·d· d . so re producto - d, 1 · d . ur,, a es de iluminación . Durant , 1· D .· ~ l a 111 ustn<J de l:ímparas 
cantes d~· lámparas y unidacl e d ·¡e a e~~mosegunda Reunión Sec tori <J I de fabri-
. d S e 1 UllllllaCIOn fu J' · 

CJa e 32 concf'siones ya pactadas A t . e so !Citada lu prórroga de I<J vi"en-. . rgen lila ya co . . . e mun¡co su Jntt·ncl·o· ll ele . negoc1ar. 

11. Cumplim" t d 1 Ien o e a Resolución 370 (XVIII) 

. . El punto cent'ral de las negociaciones d 
phm~ento de la Resolución 370 (XVIll). e la XIX Conferencia es tuvo constituido por el cum -

La Represe ntación habí f . 
ción en el . a e ectuado el diagnóstico de la ·t · · 
G marco_ de los Semmarios mencionados en el SI uacJOn del proceso de integra-

rupos de TrabaJo (también sellalados en el t 2 punto 2 a. del presente, Y es bozado en los 
para pro~eguir con el c~mplimiento de la Reso l:c~2no370 <J(~:r'r/')rograma de tareas Y negociaciones 

ste programa mcluía la convoca toria d > • • • 

a) De carácter preparatorio . 1 de n: ulllones a tres lllveles : 
. . f . . a lllVe e Subsecre tarios d e . 

CJOn , o unclonarios de rango equivalente (se> d . e omercJO Exterior. de Integr<J-
b) Una Conferencia Extraord· ·. d . gun a quincena de marzo de 1980) · 

. d mana e alto n1vel · · . . ' 
ta o de Comercio Exterior de lnt . . , con partiClpacJOn de Secretarios de Es-
" U d· . . egrac¡on , o fllnciona . d . 
e n a qumcena de junio de l980): y nos e n1vel equivalente (se-

304 

rio de Relaciones Exteriores 
lntern<Jc.ional y Culto ' 

tina 
e) Reunión del Consejo de Minist ros de Relaciones Exteriores en la última semana de julio 

de 1980. 
La intención de la Representación era la de aprovechar al máximo la oportunidad que ofre

cía la XIX Conferencia para avanzar en las negociaciones de la reestructuración de la A. L. A. L. C.. 
eludiendo la posibilidad de que se neutralizara ante la am bigüedad del artícul o 3° de la Resolución 
370 (XVIII) . que dice : "El Comité Ejecutivo Pem1anente elevará al XIX Período de Sesiones de la 
Conferencia, el resultado de los trabajos a que se refiere el artículo 1 o de esta Resolu ción". 

Fue así que las negociaciones tuvieron un ritmo intenso y la XIX Conferencia pudo ser uti
lizada como foro dond e se explicitaron posiciones de diversos países en torno a las próximas nego
ciaciones, y donde se dio con tinuidad al proceso iniciado por los Semi narios y Grupos de Trabaj o 
<;:onvocados !! n virtud de la Resolución 370 (XVIII). 

Fruto de las negociaciones menc ionadas fue la Resolución No 41 O sancionada por el Co 111 i
té Ejecutivo Pem1anente que recogió los puntos de vista de la República Arge ntina en cuanto <JI 
proceso de reestructuración . La Resolución 41 O establece la convocatoria a "dos reunion es de 
carácter negociad or ; a una Conferencia Extraordinaria de alto nivel gubernamental y, para cul
minar el proceso de reestructuración de la A. L. A. L. C., a la luz de los resultados obtenidos, <JI 
Consejo de Ministros". 

La primera de las reu niol') es negociadoras determinaría los objetivos instrumentales del 
corto. mediano y largo plazo ; las funciones (desarrollo y complementación económica en las dife
rentes áreas productivas, cooperación económica científica y tecno lógica, desarrollo del comercio 
y otras funciones) precisarían las características del nuevo esquema de integración de pluralidad, 
convergencia, fl exib ilidad , tratamie ntos diferenciales y multipli cidad y, finalmente definiría los 
mecanismos de carácter multilateral y parcial con sus caracteres y requisitos diversos . 

La segunda reunión negociadora tratará so bre la revisión de los compromisos derivados del 
programa de liberac ión del Tratado de Mon tevideo y de las concesiones otorgadas en listas nacio
nales, listas de ventajas no exte nsivas y acuerdos de complementación ; la situ ac ión de los países 
de menor desarrollo eco nómico relativo en el nu evo esquema de integración; las acciones ele con
vergencia y cooperación con otros países y áreas de int egración de América Latina: la cooperación 
con otras áreas de int egración eco nómica; los aspectos inst itucionales, y la dim ensión norm ativa 
del nuevo esquema. 

Estas reu niones negoc iadoras deberán elevar los acuerd os alca nzados a la Co nfe rencia Ex
traordinaria de alto nivel guberna mental para que "ésta ad opte las resolucio nes necesa rias para 
consolidar los acuerdos conducentes a la reestructuración de la A. L. A. L. C." . Finalmente com
peterá al Consejo de Ministros la aprobación y suscripción de los instrumentos jurídicos del nu evo 
esquema de integración regio naL en base a los acuerdos obtenidos en la Conferencia Extraordi
naria prec itada. 

Resulta evid ente qu e los trabaj os de la Asociación durunte 1979 alc<Jnzaro n su punt o cu l
minante con la <lprobación del cro nograma de reunion es y programa de trabajo para la conforma
ción del nuevo esq uema ele integración . Lo que · constituye un hecho sobre sal icn te para nuestro 
país es que es te eje rcicio ha sido iniciado e impulsado por Argentina. tanto en lo refe rentl' a los 
futuros objetivos, meca nismcs, etc ., como a la "movilización" políticJ de las restantes purtes para 
la concreción de la ansiada reestruct uración. El afio 1979 en este sentido marca la contin ui dad ~n 
los propósitos enunciados en 1976 cuando , en la 979a. Sesión del Comité Ejecutivo Permanente. 
la República Argentina fijó su posición ante el futuro de la Asociación Latinoamericana de Libre 
Comercio. 
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2. PACTO ANDINO 

El grupo subregional andino, durante el año (979, centró su accionar en el campo político 
con la intención de unificár sus políticas en lo internacional y en lo interno. 

En ese contexto, pueden enumerarse los siguienes hechos: 
a) Mandato de Cartagena, el 28 de mayo de 1979 que incluye una parte económica y otra 

política. Este documento ha tenido fundamental importancia en la acción externa 
común del Pacto, ya que en él se fijan los lineamientos básicos de la actuación que estos 
países han tenido durante el resto del año 1979 y que seguramente tendrán en el futuro . 

b) Creación del Tribunal Andino de Justicia. 
e) Constitución del Parlamento Andino. 
d) Consejo de Mi'1istros de Relaciones Exteriores como autoridad máxima del Acuerdo . 

1 
Esta acción común en materia política llevó al Pacto Andino a revitalizar sus propuestas 

en el plano económico. Es así que en el plano interno, la Comisión, en su Decisión 147 aprobó 
la codificación del Acuerdo de Cartagena. 

En cuanto a las relaciones andino-argentinas, lo señalado anteriormente enmarca lareinicia
ción de un diálogo interrumpido desde 1978, cuando se reunieron en Buenos Aires ambas partes con 
el fin de fijar una agenda para la Comisión Andino-Argentina. 

En ese sentido , hacia fines de 1979 se reiniciaron los contactos y se intercambiaron ideas 
sobre las diversas posibilidades de cooperación entre ese grupo regional y la Argentina. 

Por otra parte , la República Argentina profundizó los contactos con cada una de las partes 
a través de lo bilateral y en particular dentro del ámbito de la integración física con Bolivia y Perú . 

3. SISTEMA ECONOMICO LATINOAMERICANO (SELA) 

A partir de la V Reunión Ordinaria del Consejo Latinoamericano (Caracas, 23 de julio a 2 
de agosto de 1979) la República Argentina ocupa la Presidencia de dicho Consejo. 

Dentro del marco de actuación del Consejo Latinoamericano, destacósc la creación de nue
vos Comités de Acción : el de Reconstrucción de Nicaragua, el de Turismo y el Comité de Acción 
sobre cooperación regional de apoyo a Panamá. 

Además de la creación de estos Comités, se aprobaron dos Decisiones de suma importancia 
para los países de la región: la Decisión N° 42, que condena la colocación, en el mercado inter
nacional: de ·reservas de estaño por parte de los Estados Unidos y donde la Presidencia del Conse
jo transmitió esta inquietud de los países latinoamericanos, y la Decisión N° 48 , donde se expresa 
la preocupación de la región por la posición negativa asumida por la Comunidad Económica Eu
ropea ante el Convenio Internacional del Azúcar, así comn la demora de los Estados Unidos en 
la ratificación de dicho Instrumento. 

En virtud de esta Decisión, la Presidencia logró que los Estados Unidos, a fines de 1979 
ratificaran el convenio azucarero, lo que significó un gran alivio para aquellos países latinoame
ricanos productores de dicho bien. 

Nuestro país, siguió insistiendo en materia de cooperación latinoamericana, en que los Co
mités de Acción debían ser un instrumento útil y eficaz. De ahí la posición argentina de no par
ticipar más en el Comité de Acción sobre complementos alimenticios de alto valor nutritivo, por 
no responder a los principios enunciados. 

En cuanto a la estructura funcional del sistema, durante el V Consejo Latinoamericano 
fue elegido el nuevo Secretario Permanente, Embajador Carlos Alzamora , del Perú , por unanimidad, 
lo que puso en evidencia la unidad y coordinación de los países miembros, en cuanto a toma de de
cisiones de peso dentro del organismo. 
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4. COMUNIDADES EUROPEAS 

· b'l t al con la e E E se trató de suprimir las restricciones que 
En el plano del comercio I a er · · ., . . d d 1 · E t d 

impiden el acceso fluido y creciente de las exportaciones argentmas a los merca os e os s a os 

Miembros. E · f1 t' men
Los problemas por los que atraviesan los Estados partes de la C; E. . I~ .uyen ::g:o~t~núan 

1 d · · de las políticas comunitarias frente a terceros pa1ses, poht1cas q 
t~ ~~o a :ot~~~:~~istas y que pe¡judican las exportaciones argentinas tanto ~e pr~ductos a~ícolas 
~~mo d~ aquellos productos industriales cali-ficados co_mo sen.sibles. Es~a SJtuacJOn hta ~bhf~d~es~ 
asumir una política defensiva por parte de nuestro pais, tendiCnte a evitar el aumen o e 

tricciones. b' · especto a 
En líneas generales se puede decir que se han conseguido algunos o Jetlvos con r 

ciertos ~;od~~~o~~:~!~ti:ol:: exportación de manzanas, la República Argentina fue el ú~ico país 
del hemisferio sur que superó el cupo impuesto. Así de 72.000 toneladas e cuota, 

exportó 99.200 toneladas. 1- 1 . d l-
b) Con otros productos, merluza por ejemplo, se tuvieron que enfrent~ e ausu as e s~ 

vaguardia impuestas a las importaciones q~e no resp~t~btn ~osEpr~c~~~ ~;Or~~e::~~:~ 
Entre enero y septiembre de 1979 Argentma exporto a as . · · · 

de merluza. d Al · Federal pues 
Las exportaciones argentinas sólo se vieron afectada~ en caso ~ emama , 
1 to de los países de lá C. E. E. mantuvieron sus mveles antenores. . . 

e res . . 1 C E E han crecido al mJsmo ntmo que 
e) Las exportaciones argentmas de carnes a as_ . . d. d, 1 1975 a 400 millones 

las exportaciones totales, pasando de 115 mJIIones e o ares en 

dedólaresentre 1978y 1979. d · f 
Las exportaciones de cortes de carnes vacuna se han francamente recupera ~ a par Jr 
del ai'io 1976, llegando en el año 1979 a triplicarse_en valor respecto del ano 1975, 

asando de 3 7 millones de dólares a 160 milldnes de dolares. . . . .. 
p d d d las e E E en carnes ovmas y su partJCipacJOn 

d) Argentina es el segun o provee or e . · · 
en las importaciones totales fue de 4,2% en 1978. . i-
La impo~tancia de la c. E. E. de carne ovina argentma entre 1978 Y 1979 fue aprox 

madamente de 11 .164 tonelad.as. , erdo bilateral sobre el 

e) ~~:t~~~~~ 1~e~~~ú:rl~~au~~~e~:~~~lecso~~~u¡'u~ ~~~i~~a~~ ~~ ~-r~;el:~uel 24/12/77 v entró en 
· · "d, facto" el 11/1/78 en virtud del intercambiO de notas reversales entre tanto 

v¡gencJa e 'f · · las partes El acuerdo 
se cumplan los procedimientos respectivos paras~ ratt_ JC~cJOn po~ . . . r-
ri e hasta el 31/12/82. Se establece en el mismo un hmJte cuantJtatJ:'o _para las unp~ 
ta~iones de hilado de algodón provenientes de Argentina, de los SigUientes tonelaJes 

en el período 1978/1982. 

1978 ... ............... . 
1979 . . .. . , . ...... . ..... . 
1980 . . ......... . ...... . 
1981 .... . .......... ... . 
1982 .............. . ... . 

Tops de lana: (lanas cardadas y peinadas) 

2.839 
2.853 
2.868 
2.884 
2.900 

Las importaciones netas de la Comunidad en el primer semestre de 1979 fueron de 2.642 
.o neladas. Las cuotas convenidas el29/5/79 para 1979, son de 7.254 toneladas. 
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A LA ARGENTINA EN LA RUEDA DE TOKIO PARA EL SECTOR CARNES V ACUNAS 

Los representantes de la Comisión de las Comunidades Europeas y de la República Argen
tin a ante el GATT. iniciaron en el mes de marzo de 1979 la lista de concesiones bilaterales otor
gadas en el marco de las negociaciones multilaterales del GATT. 

En la lista de concesiones de la C. E. E . para el sector de carnes vacunas se indicaba las carac
terísticas principales de esa concesión y que la implementación de las mismas comenzaría a partir 
del 1 de enero de 1980. 

A partir del mes de marzo de 1979 la Misión mantuvo pe rmanente contacto con los fun 
cionarios de la Comisión europea a fin de que en la implementación, a través de las complejas re
glamentaciones comunitarias de las concesiones en el sector de carnes vacu nas, se efectúe conforme 
f las espec ta ti vas de la Argentina . 

En tal sentido, esta Misión presentó a la Comisión una propuesta de régimen de import a
ción en la C. E. E. para el contingente de cortes vacunos especiales procedentes de Argentina, basa
da en que el certificado de autenticidad emitido por nuestras autoridades sea utilizado por Jos ope
radores para obtener en forma automática la licencia de importación correspondiente , a fin ele que 
el beneficio de la eliminación del "Prélevement" quedara en J1)anos de los ex portadores argentinos. 

Con fecha- del 20 de diciembre de 1979 el Comité de gestión del sector ele carnes vacunas 
dio su aprobación definitiva para el establecimiento de un régimen de importación especial para el 
contingente de cortes vacunos de alta calidad, cuyas características coinciden con lo propuesto por 
la Misión . 

GESTIONES REALIZADAS A ASPECTOS SANITARIOS 

A principios del afio 1979 comenzó a aplicarse en la C. E. E. la decisión sanitaria W 78/693, 
donde se es tablecieron una serie de requisitos de sanidad animal a cumplir por los productores y 
exportadores de carnes argentinas destinadas a la C. E. E. tendientes a prevenir el conta!!i o ele la 
fi ebre aftosa en la Comunidad. -

Durante los primeros meses de 1979 se mantuvieron reuniones· con los funcionarios rl'S· 
ponsables del sec tor veterinario de la Comisió n a fin de coordinar la aplicación de las medidas en 

. nuesrro país y el e flexibilizar ciertos requerimientos contenidos en la misma. · 
En este sentido se obtuvo la modificación de la decisión sanitaria dr la C. E. :E. respecto 

de que se continúe con los métodos habituales de observación animal "ante morten" de boca y 
pezuñas; que las medidas a tomarse en caso de un brote de fi ebre aftosa en una planta procesadora 
causen un menor perjuicio eco nómico y de que se pen:1ita la importación de un mayor número 
de menud encias vacunas. 

SOLICITUD AUTOLIMITACION EXPORTACIONES ARGENTINAS 
DE CARNES OVINAS A L-A C. E. E. 

En las Comunidades Europeas se es tudia la puesta en práctica de una org~nización común 
de mercados para er sector de carnes ovinas. Dada la dife rente situación de la producción, comer
cialización y precios en los distintos Estados miembros, se hace difícil llegar a un acuerdo. Sin em
bargo, la C. E. E. necesita hacerlo en el más breve plazo, por cuanto la Corte Europea de Justicia 
ha declarado ilegales las restriccio nes francesas a las importaciones de carne ovina procedentes de 
otros países de la C. E. E., y Francia no puede seguir mucho tiempo en esa situación. 

En el marco d e la discusión para la instauración de una organización común de mercados, 
la Comisión de la C. E. E. infonnó en el mes de octubre, a los países exportadores de carne ovina. 
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que había recibido mandato del Consejo de Ministros para sondear la posible actitud de estos paí
ses ante un pedido de autolimitación de exportaciones de carne ovina. En este contexto la Comi
sión efectuó reuniones con Nueva Zelandia , Australia , Uruguay , Brasil y países del este, además 
de Argentina. 

El problema que se presenta en la Comunidad para la instauración de un mercado uniforme. 
es debido a la diferencia de precios de la carne ovina en diversos mercados. En Alemania , la res de 
cordero fresca cuesta en unidad es de cuenta por Kg. 1 ,80, en el Reino Unido : 1,60 y en Francia : 
2,90. 

Debido a esta circunstancia, Francia no permite el ingreso de carne ovina a su territorio ni 
desde otros países C. E. E.,-ni desde terceros países cuando el precio interno de estas carnes está 
debajo de un determinado nivel. Esta medida es violatoria del Tratado de Roma por lo que el 
asunto ha sido llevado a la Corte de Justicia que falló contra Francia. 

El problema se agudiza cuando el Reino Unido importa carne ovina de terceros países 
(fundamentalmente .Nueva Zelandia) y exporta su propia producción fresca a Francia. La Co
misión C. E. E. desearía limitar las exportaciones de carnes congeladas al Reino Unido, limitando 
así la exportación de carne fresca del Reino Unido a Francia . 

Las soluciones posibles para l.a Comisión C. E. E. al respecto son las siguientes: 
a) Desconsqlidar carne ovina negociada en GATT. Esto es solicitado por algunos países 

miembros de la C. E. E .. , pero la Comisión C. E. E. se opone fim1emente a tal acción . 
El principal inconveniente consiste en que Nueva Zelandia exporta unas 230.000 tons. 
por año a la C. E. E. y esto representa el 40 por ciento ele sus exportaciones totales. 
Compensar en el GA TT una pérdida semejante es muy difícil para la C. E. E. , además 
de que tendría que negociar con otros países (Uruguay , Argentina, Australia). 

b) Proponer autolimitación países proveedores. · 
La Comisión piensa que sería la solución que ofrece más garantías de satisfacción a 
todas las partes y es la que recomienda al Consejo. Aunque aún no ha habido respuesta 
de los países exportadores, hay indicios suficientes para pensar que Nueva Zelandia 
se inclinará hacia esta solución. ' 

La Argentina es el segundo proveedor de la C. E. E. en orden de importancia y su partici
pación en las importaciones totales fue del 5,3 por ciento en 1976 , del 6,3 por ciento en 1977 y 
del 4,~ por ciento en 1978. Clasificando las exportaciones argentinas a la C. E. E ., las carnes ovi
nas han ocupado el lugar número 16 e n 1976. 20 en 1977 y 24 en 1978 . 

En el mes de diciembre de 1979, el Consejo de Ministros de las .Comunidades Europeas 
decidió finalmente otorgar un mandato de la Comisión, para que este organismo comience las ne
gociaciones de auto) imitación con los principales exportadores de carnes ovinas a la C. E. E .. acción 
ésta qu e comenzará a principios del año 1980. 

PROGRAMA DE COOPERACION ENTRE LA C. E. E. Y AMERICA LATINA 
RELATIVO A LA LUCHA CONTRA LA FIEBRE AFTOSA 

Durante el segundo semestre de 1978 y en el marco del diálogo América Latina/ C. E. E. 
se establecieron, dentro del grupo mixto de expertos en cuestiones comerciales, grupos de trabajo 
a fin de continuar el análisis de mercado para los siguientes productos: carnes, productos tropica
les, cereales, productos industriales y minerales. 

Estos trabajos deberían agregar al "Análisis preliminar" que fuera hecho en forma global; 
un análisis más detallado , según principales productos, a fin de encontrar soluciones adecuadas a 
la situación constatada en el informe global que demostraba que América Latina es la región que 
más ha perdido participación en. el total de las importaciones comunitarias durante el período de 
1958 a 1976. 

En el mes de enero de 1979 , la Misión de la República Argentina. quien tenía a su cargo 
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la coordinación del grupo de carnes, presentó un proyecto de metodología a utilizarse para ela
borar el informe· relativo a ese sector. 

Los técnicos de la parte comunitaria consideraron el documento com o muy am bicioso 
~ . preten_der inclui:se en el estudio de.! mercado de carnes, circunstancia de índole in terna (po~ 
IJtica agncola comun), que las Comumdades no estarían dispuestas a discutir con l os países lati
noamericanos; además, los técnicos comunitarios estimaron que era necesario establecer primera
mente una línea más amplia de productos, y posteriormente, de común acuerdo , podrían eliminar
se o agruparse los productos a considerarse sin que se modifique el carácter global y representa
tivo del estudio a ~fectuarse. 

En verdad los técnicos comunitarios evitan que el grupo mixto de expertos, en el cual ellos 
parti~ipan ,. a~~lice separada.mente ciertos productos "sensibles" como la carne , cereales, etc. , ya 
q}le a pnon se puede aftrmar que el comercio para esos productos de América Latina hacia la 
C. E. E. está altamente influenciado por la aplicación de la política agrícola común . 

A iniciativa de la Misión de Argentina se continuó con la elaboración de un informe sobre 
el comercio de carnes entre América Latina y la C. E. E. haciendo resaltar en el mismo la influen
cia de la fiebre aftosa en el comercio internacional de carnes y sus consecuencias para América 
Latina. 

De algunas conversaciones mantenidas con funcionarios comunitarios surgió l.a posibili
dad de que, como resultado de los trabajos del grupo de estúdio sobre carnes, la C. E. E. y los 
Gobiernos sudamericaiws acuerden establecer una acción conjunta tendiente a eliminar la 
aftosa Y del subcontinente, así como los EE. UU. y algunos Gobiernos centroamericanos y México 
lo hicieron en la postguerra. 

La Comisión de la C. E. E. estuvo, en principio, dispuesta a comprometer los esfuerzos 
técnicos y financieros necesarios para el logro de e·sa finalidad. 

También las Misiones de Bolivia, Brasil , Colombia, Ecuador, Paraguay y Uruguay se mos
traron interesados en participar, junto con la Misión de Argentina, en la'fealización de un programa 
de cooperación con la C. E. E. para la lucha contra la fiebre aftosa en Iatinoamérica. 

En ocasión del 10° diálogo realizado en el mes de julio de 1979, entre el grupo de jefes de 
misiones de los países de América Latina y funcionarios de las Comunidades Europeas, el Director 
General de Relaciones Exteriores de la Comisión de las Comunidades Europeas, Sr. Ro y Denm an, 
expresó respecto a este proyecto lo siguiente: 

"En cuanto a las acciones concretas, he escuchado con gran interés, en la intervención del 
Presidente del Grupo Latinoamericano, la sugerencia relativa a un a cooperación en materia 
de erradicación de la fiebre aftosa. 
Sin poder dar aquí otra cosa que una respuesta de principios, quisiera deci r desde ya que 
esa sugestión será estudiada por la Comisión con el espíritu más positivo. Estos tipos de 
acción de cooperación son en efecto aquellos cuya realización deberíamos promover en 
nuestras regiones." 

Posteriormente, la Misión de Argentina, en coordinación con las misiones de los países 
l~tinoamericanos interesados en participar en el programa de cooperación , preparó un texto rela
tivo a los aspectos oenerales en que la C. E. E. podría colaborar con los Gobiernos de esos países 
para la lucha contra la fiebre aftosa en la región. Este programa " básico" fue presentado a la Co
misión de la C. E. E. el 10 de octubre de 1979. 

. .. , En respuesta a este programa latinoamericano la Comisión de las Comunidades Europeas 
dmg10 una nota al presiden te del GRULA con fecha 19 de diciembre de 1979 en la que manifiesta 
que el ~~~grama anexo a la nota del grupo latinoamericano del 10 de octubre es considerado por 
la Comtston como una base de trabajo adecuada , bajo reservas de modificaciones de carácter téc
nico a someterse próximamente por sus servicios con el fin de asegurar una buena realización del 
programa Y que la puesta en marcha de este programa consistirá en el envío a la región, por un 
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período de tres meses, de una misión de 3 ó 4 expertos comunitarios, encargados de evaluar en el 
lugar el estado de la situación y de proponer para el futuro un plan operacional a seguir en los dos 
sectores "Virología" y "Epidemiología". 

La coordinación entre las misiones América Latina y la C. E. E. para la puesta en marcha 
de este programa continuará durante el año 1980, previéndose que la primera misión de expertos 
comunitarios se efectuará durante el segundo semestre de este año. 

EVOLUCION DEL ACUERDO SOBRE COMERCIO DE PRODUCTOS TEXTILES 
ENTRE ·LA ARGENTINA Y LA C. E. E. 

El acuerdo inicialado en diciembre de 1977 fue definitivamente firmado el 20 de septiembre 
de 1979. La C. E. E. ya lo ha ratificado y resta a nuestro país hacer lo propio. 

Continuando las consultas ya en tabladas durante el año 1978, se acordó en el mes de mayo 
establecer una limitación de las exportaciones argentinas de tops de lana a todos los países miem
bros de la C. E. E. Las cuotas establecidas son superiores a las exportaciones realizadas por Argen
tina, lo que permite un moderado crecimiento de las mismas para los próximos tres años. Acuerdos 
similares se realizaron entre la C. E. E. y Brasil y Uruguay, que habían comenzado las consultas so
bre este producto al mismo tiempo que nuestro país. 

Las gestiones iniciadas en 1978 para la ampliación de la cuota de hilados de algodón tuvie
ron resultado negativo, dado que, a la posición intransigente de la C. E. E., se sumó la baja en las 
exportaciones argentinas del producto, que hizo más difícil la argumentación por un aumento de 
la cuota. 

GESTIONES SOBRE CUOTAS PARA LA IMPORTACION DE MANZANAS ARGENTINAS 
EN LAC. E. E. 

En el mes de marzo los servicios competentes de la Comisión de la C. E. E. se dirigieron 
a las representaciones de los países exportadores de manzanas del hemisferio sur a fin de solicitar 
que éstos autolimitaran sus exportaciones con destino a la C. E. E. El pedido se fundaba en las 
importantes existencias al ¡o de enero de 1979, consecuencia de una gran cosecha, que verían 
supuestamente dificultada su colocación al tener que competir con el producto fresco importado. 

Después de las largas y ásperas negociaciones con los países proveedores, la C. E. E. logró 
acuerdos con cuatro de ellos, Argentina, Nueva Zelandia, y Sud-Africa. Mientras que Chile, al no 
aceptar ningún compromiso, vio sus importaciones prohibidas a partir del mes de mayo. 

La cuota fijada para Argentina fue significativamente más importante que la ofrecicda 
iniciafmente por la C. E. E. y, si bien significó una restricción a nuestras posibilidades de ventas a 
la C. E. E., permitió mantener una razonable corriente de exportaciones a estos mercados. 

PROGRAMA DE PROMOCION COMERCIAL 

La Argentina participó en el Programa de Promoción Comercial financiado por la C. E. E. 
en el marco de sus planes de cooperación para el desarrollo, solicitando financiación para la reali
zación de una misión de exportadores. 

Esta misión visitó Europa entre el 18 de septiembre y ell8 de octubre de 1979, y estuvo 
compuesta por 9 exportadores de máquinas herramientas y herramientas de mano, que entrevis
taron importadores de Bélgica, Reino Unido, l:lolanda e Italia. 
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En el mes de julio se trasladó a nuestro país una delegación de la Comisión de las Comuni
dades Europeas compuesta por 5 f'uncionarios y presidida por el Director de Relaciones con países 
en desarrollo de América Latina y Asia. Dicha delegación. acompañada por un funcionario de la 
Consejería Económica de esta Misión. realizó seminarios de difusión del sistema general de pre
ferencias (S. G . P.) de la C. E. E. en las ciudades de Buenos Aires. Rosario y Mendoza . Dichos 
seminarios. que contaron con el apoyo de las autorid¡¡des responsables de la promoción del comer
cio exterior en cada una de las ciudades visitadas. contaron con una numerosa participación empre
saria y resultaron de gran interés . 
, 
PROMOCIONA LAS EXPORTACIONES 

En el curso del afio 1979, dos trabajos fueron realizados dentro dt'l rubro de Promoción 
a las Export:1ciones . Ambos. preparados con cifras proporcionadas por el departamento de esta
dísticas de las Comunidades Europeas .. se refieren a las "Posibilidades de exportación de utensilios . 
herramientas de mano y sus partes a la ,Comunidad Económi ca Europea". y ''Posibi lidades de ex
portaciones de quesos y quesos de leche cuajada a la Comunidad Eco nómica Europea" . 

Estos trabajos presen tan productos e legidos de las partidas Nimexe domk ex isten posibili
dades de aume ntar las exportaciones argentinas hacia países · co munitarios. DL· los mismos puetk 
apreciarse. de un~ forma muy clara. los productos que. de diferentes partidas. ex portan o tros 
países del mundo hacia la C. E . E. y que se encu entran en condiciones similarL'S a la s de la Rq)ú
blica Argentina. 

Los trabajos en consideración. ckvados a Cancillería. han sido enviados adends a las Cá
maras exportadoras correspondie ntes como así también a ex portadorL'S de nuL·stro país para ser 
tenidos en cuenta en un a futura evaluación ele mercados donde Argentina pueda L'.Xportar. 

INFORME SOBRE CONSECUENCIAS INGRESO A LA C. E. E. 
DE ESPAÑA, PORTUGAL Y GRECIA 

La Misión. con la colaboración de sus Consejerías Económica y Agrícola, como as í tam
bién de las Embajadas Argentinas en España , Port uga l y Grecia. preparó durante el atio 1979 un in
forme sobre las posibles consecuencias del ingreso a la C. E . E. de España. Portugal y Grecia . El mis
mo tit:ne carácter provisional debido a que e l ingreso de los nu eve países no es instantáneo. y será 
revisado periódicamente a medida que avance el proceso de integración. 

Del informe puede concluirse que las consecuenc1JS para la Rep úbli ca Argentina del ingreso 
de España. Portugal y Grecia a la C. E. E. será n negativas. tanto en sus expo rtac iones hacia los tres 
países candida tos como hacia el conjunto ele países q ue forman parte actualm ente de la C. E. E. 

La estimación. en va lor, de las pérdidas de mercado para Argentina como co nsecue ncia de 
la ampliación serían ele u$s 19.7 millones en la C. E. E. (9), de u$s 17 .8 millones en Espatia. ele 
uSls 12.9 mill.ones en Grecia y de u$s 7.5 millones en Portugal. o sea un total ele u$s 57.9 millones, 
que representa un 3 ,2 por ciento del promedio de las exportaciones arge ntin as a los doce países en 
el quinquenio 1974/78. 

Los productos cuyas exportaciones se verían más afectadas son la carne vac una. donde se 
puede estimar una pérd ida en va lor en Espaiia de u$s 6 ,7 millones, en Portuga l de u$ s 4,8 millones 
y en Grecia de u$s 11 .7 millones. y el azúcar. donde se estima una pérdida para la exportació n ar
gentina en los mercados cspatiol y portugués de u$s 8,8 millones en total. 
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Desde el punto de vista de los beneficios para las exportaciones argentinas, son muy esca
sos y carecen de importancia. 

En resumen , puede decirse que así como la formación de la Comunidad Económica Euro
pea ha sido perjudicial para las exportaciones argen tinas debido a las características proteccionis
tas de la Política Agrícola Común, con cada nuevo miembro que se sum a a ella, esa consccuenci<t 
negativa se ex tiende . Ya sucedió con el Reino Unido a principios de la actual década, y sucederá 
con los tres nuevos miembros en la década de los alios 80. 

RESOLUCION CONDENATORIA DEL GOBIERNO ARGENTINO 
ADOPTADA POR EL PARLAMENTO EUROPEO 

El Parlamento Europeo, haciéndose eco ele la campaña internacional llevada a cabo contra 
nuestro país adoptó, el 28 de septiembre de 1979, una Resolución condenatoria del Gobierno 
argentino que fuera propiciada principalmente por el Grupo Socialista de dicho parl am ento . 

De acuerdo a instrucciones recibidas de la Cancillería , el Represe ntante de la República 
ante la C. E. E. presentó la más formal protesta ante el Presidente del Consejo de Representan
tes Permanentes, a fin de que la hiciera llegar al Presidente del Consejo, en ese entonces el Ministro 
de Relaciones Exteriores de Irlanda, y ante el Presidente de la Comisión de las Comunidades, Sir 
Roy Jenkins. 

ACTIVIDADES DEL GRUPO LATINOAMERICANO 
ACREDITADO ANTE LAS COMUNIDADES EUROPEAS 

El Grupo Latinoamericano (GRULA) acreditado ante las Comunidades Europeas sesionó 
en 1979 bajo las presidencias de Colombia, primer semestre. y Costa Rica, segundo semestre. 
Durante es te período el GRULA mostróse particulam1ente ac tivo , abocándose, el primer término , 
a la necesidad de revital iza r el Diálogo Amérlica Latina - C. E. E. y luego a la preparación del 
"brainstorming" propuesto por la Comisión C. E . E. En efecto, en la primera sesió n del Diálogo . 
América Latina- C. E. E. (Priníera parte del Déciino Encuentro) llevada a cabo el 13 de junio . 
el Representante de Colombia leyó un texto acordado en el que se criticaba el formalismo y la 
inefec tividad del Diálogo tal como se lo llevaba a cabo, y propuso la realización de conversacio
nes a alto nivel para lograr la reactivación del mismo. En esa ocasión se plantearon también los 
siguient es problemas que afec taban la relación entre las partes: 

renovación de los acuerdos multi.fibras; 
exportaciones latinoamericanas de manzanas ; 
adhesión de la C. E. E. al Convenio Inte rnacional del Azúcar, y temas de cooperación 
en general. 

Los rep resentantes de la C . E. E., Embajador Lu c de la Barre de Nanteuil. Representante 
de Francia y Presidente del COREPER, y Sir Roy Denman . Director General de Relaciones Exte
riores de la Comunidad, respondieron los planteas latinoamericanos y este último sugirió. a efec
tos de superar el " impasse" y la frustración que existía en la relación entre ambas partes. la reali
zación cte una reunión informal (brainstorming) en la que pudieran analizarse todos los problemas 
que entorpecen la relación . 

La sesión de reflexión (brainstom1ing) entre el GRULA y la Comisión C. E. E. tuvo lugar 
el 24 de septiembre con asistencia de la mayoría de los representantes latinoamericanos y de altos 
funcionarios comunitarios presididos por Sir Roy Denman. En la reunión que la parte latinoame
ricana había preparado cuidadosamente, se discutieron los problemas que afectan la relación Am é
rica Latina- C. E. E. y la posibilidad de dar al ''Diálogo" institucionalizado nueva vitalidad y es
tructuras, discutiéndose además problemas de promoción comercial , energía no convencional. reu-
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niones interempresariales, sistema generalizado de preferencias , renovación de los acuerdos textiles 
y proteccionismo. 

Como corolario de esta primera sesión de reflexión puede decirse que la imagen latinoa
mericana se destacó netamente por la coherencia de sus posiciones y la setiedad de sus enfoques . 
No o bstante, fue poco el eco · obtenido en la C. E. E. ante los planteas de fondo relacionados con 
cuestiones comerciales. 

REVITALIZACION DEL DIALOGO C. E. E.- AMERICA LATINA 

Como consecuencia de las presentaciones latinoamericanas en la primera sesión del diálo
go y en el "brainstonning", el Consejo de Representantes Permanentes de la C. E. E. y la Comisión 
aceptaron iniciar conversaciones con vistas a la reestructuración del Diálogo América Latina- C. E. 
~ - A este efecto creóse un grupo de trabajo de alto nivel con representantes latinoamericanos y co
munitarios. La parte latinoamericana presentó una serie de propuestas, aprobadas por el GRULA , 
que tendían básicamente a dar mayor efectividad a las reuniones fom1ales América Latina - C. 
E. E. y que incluían un temario pennanente que debía ser discutido en cada sesión. Al finalizar 
el año continuaban las negociaciones a nivel del Grupo de Trabajo y se esperaba la pronta acepta
ción de las propuestas latinoamericanas. 

RENOV ACION DEL ACUERDO COMERCIAL ARGENTINA - C. E. E. 

El Acuerdo Comercial vigente entre la República y la C. E. E. se renueva anualmente me
diante el intercambio de notas reversales, de acuerdo con lo establecido por el Art. 9o, inciso 2 del 
mismo. 

Las finnas de las notas se llevó a cabo el día 19 de diciembre en el edificio del Consejo de 
la C. E. E. , con la presencia del Representante Permanente de Irlanda, Embajador Brendan Dillon , 
entonces Presidente del Coreper, el Director General de Relaciones Exteriores de la Comisión de 
la C. E. E., Sir Roy Denman y el Embajador de la República ante la C. E. E. 

l. ORGANIZACION DE LAS NACIONES UNIDAS 

a) XXXIV ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS (ONU) 

ll COMISION: 

La incertidumbre que caracteriza la evolución de la economía mundial en los últimos 
3 años se reflejó elocuentemente en el debate general de la Asamblea General de las Naciones 
Unidas . . La Segunda Comisión consideró veinte temas del programa de la Asamblea, cinco más 
que en el anterior período de sesiones. 

Durante el XXXIV período de sesiones, la Asamblea aprobó 88 Resoluciones y 15 Deci
siones referidas a las cuestiones económicas. 

Las decisiones más importantes fueron: 

- Negociaciones globales: En su Resolución 34/138 , la Asamblea General decidió ini
ciar, en su período extraordinario de sesiones de 1980, una rueda de negociaciones globales 
sobre cooperación económica internacional para el desarrollo . Las negociaciones incluirán temas 
principales en los campos de materias primas, energía, transportes, desarrollo, moneda y finan-

314 

de Relaciones Exteriores, 
acional y Culto 

zas y tendrán lugar dentro del Sistema de las Naciones Unidas co n la participación de todos los 

Estados Miembros. 
El Comité Plenario establecido por la Resolución 32/ 174 actuará como Comité Plenario . 

- Período extraordinario de sesiones de 1980: En su Resolución 34/207 la Asamblea 
especificó el mandato del período extraordinario de sesiones y encomendó al C~mi~é Plena~o de 
la Resolución 3 2/17 4, la preparación de todos los aspectos del período extraordmano d~ seswnes. 
De conformidad con esta Resolución, dicho mandato consiste en emprender acciones apropiadas 
para la promoción· del desarrollo de los países en desarrollo y la cooperación económica interna
cional incluyéndose entre otros la adopción de una Nueva Estrategia Internacional del Desarrollo , 
la iniciación de las Negociaciones Globales y el análisis y la evaluación de los progresos alcanzados 
en el establecimiento del Nuevo Orden Económico Internacional. 

- Asuntos de especial interés para la Argentina: Además de las cuestiones más generales 
como las referentes a las Negociaciones · Globales y la Nueva Estrategia Internacional para el Des
arrollo son de especial interés para nuestro país, entre los asuntos considerados en el período de 
sesion~s bajo análisis, los de la Conferencia Mundial sobre Reforma Agraria Y Desarrollo Rural 
(Resolución 34/14), el de cooperación en el campo del Medio Ambiente en lo referent_~ a ~ec~r
sos Naturales Compartidos por dos o más Estados (Resolución 34/ 186) , el de Cooperac10n tecmca 
entre países en desarrollo (Resolución 34/177) y el de la Conferencia sobre Ciencia Y Tecnología 

para el Desarrollo (Resolución 34/218 ). 

b) ECOSOC (CONSEJO ECONOMICO Y SOCIAL) 

De acuerdo con lo dispuesto en el párrafo 2 del Artículo 15 de la Carta de las Naciones Uni
das la Comisión Económico-Financiera de la Asamblea General examinó la parte pertinente delln
for~e Anual del Consejo Económico y Social correspondiente a sus actividades del año 1979 . 

El debate general se desarrolló desde la 4ta. Sesión del ¡o de octubre de 1979 hasta la 18a. 

del 15 de octubre de 1979. 
El Jefe de la Delegación argentina , S. E. Embajador Enrique J . Ros, participó del debate 

general con una intervención que cubrió los principales temas inclu idos en dicho debate, durante 

la 11a. sesión celebrada el9 de octubre de 1979. 
Fueron aceptados veinticuatro proyectos de resolución y un proyecto de decisión. 
Dos de Jos proyectos de resolución , los denominados " Asistencia al pueblo palestino" Y 

"Soberanía pennanente sobre los recursos nacionales en _los territorios árabes ocupados" fueron 
adoptados por voto. Los demás proyectos fueron adoptados por co nsenso. 

e) ASAMBLEA GENERAL DE LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA) 

Ha COMISION 

Las medidas proteccionistas aplicadas por los Estados Unidos de América, el mal funci o na
miento de la Comisión Especial de Consulta y Negociación (C. E. C. O. N.) Y la disminución de los 
recursos destinados a la cooperación hemisférica fueron los principales temas debatidos en la Segun
da Comisión (Asuntos Económicos y Sociales) del Noveno Período Ordinario de Sesiones de la 
Asamblea General de la O. E. A. , que se celebró en La Paz, Bolivia, del 22 de octubre al 1 o de no
vimbre de 1979. Estos temas fueron asimismo debatidos en la XVI Reunión Ordinaria Anual del 
Consejo Interamericano Económico y Social (C. l. E. S.) que tuvo Jugar en Bridgetown, Barbados, 

del 18 al 22 de setiembre de 1979. · 

315 



Archivo 
Histórico 

Otros temas considerados y aprobados por la Asamblea General de la O . E. A. fueron : 
la reforma del Estatu to del CIES; la Co nvocatoria de la VIII Conferencia lnterameri cana de Agri
cultura. el Informe Anual del CIES y sus recomendaciones; la evolución del Proceso de Reforma 
de la Ley de Comercio In te rnacional de los Estados Unidos de América ; el Impacto E <;:onó mico 
de las Alzas del Peaje del Canal de Panamá; la Exportación de Carne para el Mercado de Carnes de 
los Estados Unidos d e Am érica. 

11. ORGANISMOS ESPECIALIZADOS 

l. ORGANIZACION DE LAS NACIONES UNIDAS PARA LA AGRICULTURA 
t LA ALIMENTACION (FAO) 

En el ámbito de es te Organismo, el acontecimiento de mayor importancia durante 1979 
fu e la celebración de la 20° Conferencia de la Organizació'n, que se reúne cada dos años. 

Se llegó a la Conferencia luego de un año muy agitado en materia de problemas alim ~n

tarios mundiales. Estos problemas, que luego ocuparían gran parte del tiempo y esfuerzo de la 
Conferencia, son : La Seguridad Alimentaria Mundial , la Reforma Agraria y el Desarrollo Rural. 

a) Seguridad Alimentaria Mundial 
En la 4ta. Reunión del Comité de Segurid ad Alimentaria .de la FAO, llevada a cabo entre el 

5 y el 11 de abril de 1979, se discutió el Plan de acción de cinco puntos alcanzados poco antes por 
el Director General de la F AO, Sr. Edouard Saouma. 

Luego de se r examin ado por es te Comité, el Plan fue aprobado por la Asamblea General 
de Naciones Unidas ; fue .adopt ado por el 75° Consejo de la FAO y endosado por el Consejo Mun
di al de la Al imentación. 

La Argentina no co incide plenamente con el Plan de cinco puntos. Los crite rios para la ad
ministrac ión y liberac ión de reservas contenidas en dicho Plan son imprecisos y dependen de las 
interpre tac iones mu lt ilaterales de los pa íses, lo mismo que el c rit erio para determinar cuál se ría 
el precio equitativo para los consumidores y remunerativos para los productores. 

Es tas d ud as aparecen tambié n en la intervención de otros países en el transcurso de la 
20° Conferencia y finalme nt~ figuran refl ej adas en el informe final de la Conferencia . 

b) La Reforma Agraria y el Desarrollo Rural 
La 19° Co nferencia de la F AO ( 1977) convocó a una Conferencia Mundial sobre Refo rm a 

Agraria y Desa rro llo Rural que se celebró en Roma del 1 a al 1 O de julio de 1979 . Sus conclusiones. 
a las que la Arge ntin a adhirió con rese rvas, fu eron reportadas a la Asamblea General de las Nacio
nes Unidas y a la 20° - Co nferencia de la FAO. En es ta últim a se reiteró la necesidad de reafirmar 
la Declaración de Principios y el Programa de .Acción . Todas estas declarac iones chocan co n la 
dificult ad de la insuficiencia de fon dos para su ejecución. 

La Repúb lica Argentina entiend e, y así lo manifestó en todas las oportunidades. que resul 
ta inconve nien te subordinar el Desarrollo Rural a la Reforma Agraria ; en efecto. la reforma agra
ria no es un obje tivo de la po lí tica agropecuaria, sino un medio no probado como apto para la ob
tención del desarrollo rural. 

Además de las mencionadas, se celebraron dos reuniones del Consejo de la FAO . la 76" 
y la 77a ; estas reuniones fu eron realiz adas inmediatamente antes e inmediatamente después de 
la Co nferencia, de conformidad con lo estipulado en los Esta tutos de la Organización . 

En las elecciones realizadas e n la Conferencia, la Argentin a fue reelegida como miembro 
del Consejo por el período noviembre de 1979-31 de diciembre de 1982. 
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2. ORGANIZACION DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL DESARROLLO 

INDUSTRIAL fO . N. U. D. 1.) 

Las ac tividades en el ámbito intern acional re ferid as al desarrollo y la cooperación industrial 
experimentaron en el año 1979 un impulso decisivo , con motivo de Jos progresos !~grad os en el 
ámb ito de la ONUDI para transformarla en un organismo indepe ndiente dentro del s1stema· de las 

Naciones Unidas. 
La Argentin a ha participado activamente en es te proceso y a través del Minis terio de R~la-

ciones Exteriores y Culto , con la colaboració n de la Secretaría de Es tado de Desarrollo lndustnal, 
ha es tado presente en cada una de las reuniones preparato rias de la Terce ra Confe renc ia General 
de la ONUdL que debía llevarse a cabo en ene ro del año siguiente , en Nueva Delhi (India) .. . · 

En tal se ntido part ic ipó. durante el mes de sep tiembre. de la Segu nda Co nfe rencia Latm oa
meicana de Industrialización qu e se efectuó en Calí (Colombia) , con el fi n de que Latinoamérica 
pudiera preparar su posición ante la reunión interregional de los Pa íses en Desarroll o . Partic ipó 
también en la reunión del Grupo de los 77 que se celebró posteriormente en La Habana en el mes 
de diciembre, en la que se fijó la posición que los Pa íses en Desarroll o sostendrían en la Ill ON UDI 

de Nueva Delhi . 

111. ACUERDO GENERAL SOBRE ARANCELES ADUANEROS Y COMERCIO (GATT) 

Durant e 1979. tal como había ocurrido el año anteri or, la principal ac tividad del GA TT 
fu e la desarroll ada en el contex to de las Negociaciones Comerciales Multilaterales de la " Ru eda 
Tokio". Dichas negoc iac iones culmin aron el 12 de abril de 19 79 con la fi rm a de un Acta q ue a u
ten ti có Jos resultados alcanzados, a sa ber: Concesiones Arancelarias otorgadas y send os acuerdos 
sobre Obstáculos Técnicos al Com ercio, Compras del Sector Pú bli co. Su bsid ios Y Derec hos Com
pensa torios. Carne de Bovino, Prodüctos Lácteos, Val'oración en Aduana, Lice ncias de Impo rt a
ció n, Marco Agrícola. Marco Jurídico, Aeron aves Civiles y Anti du mping . 

El Acta n:fleja asimismo un ac uerd o para seguir negociando con urgencia sob re Salvaguar-

dias. 
La Dele"ación Argentina tuvo una muy ac tiva e intensa part ic ipac ió n en todo el curso de 

.las negociac ion;s y firmó el Ac ta Final indicando Jos Acuerdos en cuya r1egociac ió ~ ~1.a b ía parti-
cipado y qu e estaba dispues ta a someter a su Gobierno a los e fec tos de adop tar u~1a dec JSIOn. . 

Después de la firm a del Acta mencionada y durante toda la segunda n11 tad de 1979 conti
nu aro n intensa me nt e. con la partic ipac ió n <;le la Delegación .Arge n tina , las negociac iones sobre Sal
vaguardias . sobre un Protocolo Adicional al Acuerd o sobre Valoración en Adua na Y sobre un En
tendimi ento relativo al Acuerd o sobre Antidumping. En los dos últ imos aspec tos se trataba de 

acomodar los intereses de los países en d esarroll o. 
Sobre Salvaguardias las negoci ac ion~s no dieron hasta el momento resultado posi t ivo Y pro-

siguen. 
Tanto sobre Valoració n en Adu ana como sobre Antidumpi ng se llegó a sendos acuerdos 

sobre un Protocolo y un Entt: ndimiento qu e contempl an básicamente las preocupaciones de los 
países en desarrollo qu e participaron en esas negociac iones con~ p l eme n tarias. . 

En julio de 1979 se abrió la firma el Protocolo de Gmebra 1979 que m~olu c r~ las ~once
sienes arancelarias otorgadas por un amplio número de pa íses, entre ell os Arge ntma. D1cho .m.stru
mento fu e firmado por nuestra Delegación. Más tarde se abrió a la finn a un ·Protocolo Ad JcJonal 
al Protocolo de Ginebra 1979 conteniendo las concesiones arancelarias de otro grupo de países. 

En octubre de 1979 se abrieron a la firm a los Acuerdos sobre Med idas no Tari fa rías Y sob re 
Carnes Lác teos y Aeron aves Civil es a que se hizo re ferencia precedentemente. La Argent ina sus
cribió Jos relativos a Carnes, Lácteos, Licencias y Obstácul os Téc nicos al Comercio. 

31 7 



Archivo 
Histórico 

En noviembre de 1979, la trigésimo quinta sesión de las Partes Contratantes tomaron nota 
de los resultados del Tokio Round y declararon que supervisarán el funcionamiento del sistema es
tablecido en su conjunto, con lo cual se dieron por terminadas las Negociaciones Comerciales 
Multilaterales de la "Rueda Tokio". 

En esa sesión de las Partes Contratantes se designó al Representante argentino Presidente del 
Consejo y se adoptaron una serie de decisiones, de las cuales las más importantes se refieren a: 

a) la creación de un Comité ad-hoc para continuar las negociaciones sobre Salvaguardias. 
b) el establecimiento de un Subcomité del Comité de Comercio y Desarrollo para exami

nar, caso por caso, medidas de protección contra países en desarrollo. 
e) la adopción de los textos negociados sobre el Marco Jurídico para la conducción del 

comercio internacional , a saber: 
i) Decisión sobre trato diferenciado, reciprocidad y mayor participación de los paí-

1 ses en desarrollo, 
ii) Declaración sobre Medidas Comerciales por motivos de bahnza de pagos, 

iii) Decisión sobre Salvaguardias por motivos de desarrollo y 
iv) Entendimiento sobre Notificación, Consulta, Arreglo de disputas y vigilancia. 

d) la adopción de un programa de trabajo para el futuro inmediato que contempla : 
i) el establecimiento de un Comité de Concesiones Tarifarías para vigilar la puesta 

en vigor escalonada de las concesiones otorgadas, 
ii) la supervisión por el Comité de Comercio y Desarrollo de la ejecución de los ins-

trumentos sobre Marco Jurídico, 
iii) la revisión sistemática del funcionamiento del sistema comercial, 
iv) el mayor desarrollo de una activa cooperación en el sector agrícola; 
v) la continuación de las negociaciones sobre Salvaguardias, 

vi) la continuación del proceso de liberalización del comercio, 
vii) el examen de las modalidades que podrían establecerse para llevar a cabo trabajos 

más amplios en materia de reajustes estructurales y políticas comerciales y 
viii) el reforzamiento del papel del Comité de Comercio y Desarrollo en lo que toca 

a un enfoque global de los problemas que afligen a los países en desarrollo. 
En el campo de las actividades ordinarias del GATT cabe mencionar que se institucionalizó 

como órgano permanente al "Grupo Consultivo de los 18" y que se examinaron numemsas cuestio
nes, entre las cuales se destacan los siguientes asuntos: 

Ajuste de derechos específicos. 
Restricciones a la importación motivadas por balanza de pagos. 
Recursos de Australia y Brasil contra la C. E. E. por reintegros a las exportaciones de 
azúcar. 
Recurso de Chile contra la C. E. E. por restricciones a la importación de manzanas. 
Recursos de los Estados Unidos y Canadá contra el Japón por limitaciones a la impor
tación de cuero. 
Recurso de los Estados Unidos contra el Japón por limitaciones a la importación de 
tabaco elaborado . 
Recurso de Hong-Kong contra Noruega por la restricción a la importación de textiles. 
Recurso de Brasil contra España por el régimen arancelario del café sin tostar. 
Recurso de los Estados Unidos contra España sobre las medidas relativas a la:; ventas 
internas de aceite de soja. 
Exenciones conforme al párrafo 5 del artículo XXV para Brasil, India, Pakistán, Tur-· 
quía y Uruguay . 

Finalmente, cabe mencionar que se aprobó el Protocolo de la adhesión de Colombia fiján
dose el 31 de diciembre de 1980 la fecha para la firma del mismo por dicho país. 

Con respecto a la adhesión de Filipinas , el Protocolo, luego de su aceptación por la mayo
ría , fue firmado por el Representante filipino . 
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IV. CONFERENCIA DE LAS NACIONES UNIDAS SOBRE COMERCIO Y DESARROLLO 

(UNCTAD) 

a) Junta de Comercio y Desarrollo 

Tuvo Jugar del 19 al 27 de marzo y comprendió el examen y revisión del temario proviso
rio para la UNCTAD V que se celebró en Manila (Filipinas) del 7 de mayo al lo d~ junio, así con:o 
la adopción de conclusiones convenidas sobre la organización de trabajos de la Qumta Conferenc1a. 
También aprobó un proyecto de decisión relativo a la Conferencia para la Elaboración de un Conv~
nio sobre Transporte Multimodal Internacional y a la finalización de la labor del Grupo Preparatono 

Intergubernamental. 
La Junta recibió y transmitió a la Comisión del Transporte Marítimo el informe del Grupo 

Intergubernamental Especial sobre las Normas aplicables a los contenedores para el Transporte 
Multimodal Internacional. Asimismo, tomq nota y remitió a la UNCT AD V el informe del Grupo 
Intergubernamental de expertos sobre problemas de la deuda y del desarrollo de los países en des

arrollo. 

b) Conferencia de"las Naciones Unidas sobre prácticas comerciales restrictivas 

El primer período de sesiones de la Conferencia tuvo lugar entre el 19 de noviembre Y el 
8 de diciembre de 1979, con la presidencia de Argentina. Se alcanzaron progresos parciales en el 
preámbulo, medidas internacionales y m~canismo institucional. Una propuesta global del Presidente 
fue bien recibida por los Grupos B, China y "77", pero la intransigencia del Grupo D (países socia
listas) impidió concretar cualquier acuerdo, negándose incluso a prolongar el límite previsto par~ 
la conclusión de la Conferencia. Una cuestión clave que condicionó la posición del Grupo "D' 
fue su pretensión de excluir a las empresas de propiedad o controladas por el Estado , del ámbit.o 
de aplicación del Código. Se decidió convocar ·a un segundo período de sesiones de la Conferencia 
en principios de 1980. 

c. Conferencia de las Naciones Unidas para la elaboración de un Convenio 
sobre Transporte Multimodal Internacional 

Fue convocada del 12 al 30 de noviembre para elaborar un Convenio sobre la base del pro
yecto preparado por el Grupo Intergubername.ntal a través de seis períodos de sesiones. 

La Conferencia dividió su tarea en dos comisiones pero no pudo concluir con su mandato, 
por lo cúal decidióse reconvocar a un segundo período de sesiones para mayo de 1980. 

La Delegación argentina tuvo destacada participación en la primera parte de la Conferen
cia negociadora, actuando sus expertos en diversos temas (aduanas, responsabilidad, etc.) como 
voceros del Grupo de los "77". 

d) Cooperación económica entre países en desarrollo 

En este tema, que muestra actividad creciente de la UNCT AD, la mayoría de las decisio
nes se tomaron fuera de Ginebra. Así , la Conferencia de Manila aprobó la resolución 127 Y la reu
nión regional latinoamericana se efectuó en Montevideo (26 al 30 de noviembre) bajo los auspi

cios del SELA. 
La actividad en Ginebra centróse en el Grupo de los 30 (donde Argentina tiene activa par

ticipación). Dicho grupo , creado para organizar la reunión min~terial de México sobre la .materia, 
se reunió los días 19 a 21 de noviembre para intercambiar puntos de vista sobre los trabaJOS de la 
Secretaría de UNCT AD y los preparativos para las reuniones regionales de América Latina, A frica 
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y Asia. El 3 de diciembre lo hizo para escuchar los resultados de la reunión de Montevideo. Uno de 
los aspectos que mereció mayor atención fue la elección del "foro" para futuras negociaciones 
come rciales, especialmente en relación con el S. G. P. C. entre países en desarrollo . 

e) Nueva Estrategia Internacional para el Desarrollo 

Por resolución 189 (XIX) de la Junta de Comercio y Desarrollo, a base de lo resuelto por la 
Asamblea General (Res. 33/193 ), que solicita una eficaz contribución de la UNCTAD a la formu
lación de la EID para el Terce r Decenio de las Naciunes Unidas, pidió al Secretario General la con
vocatoria de un Grupo Intergubernamental de Alto Nivel para confeccionar el proyecto de co ntri
bución de la UNCT AD a la formulación de la nueva Estrategia. Dicho proyecto está considerado 
en el 11 o período extraordinario de sesiones de la Junta . 
~ Por lo demás la mentada resolución incluyó asimismo, como an~xu, un<::e incisos donde se 

establecían lineamientos generales para la formación de dicha contribución . 
El Secretario General mencionó la necesidad de tener en cuenta que el Comité Preparato

rio de Nueva York realizaría tres sesiones especiales (febrero, abril y junio) antes de la 10° sesión 
especial de la Asamblea General prevista para agosto/septiembre de 1980 y que por lo tanto debe
ría agilizarse la confección del aporte de la UNCTAD. 

Si bien el Grupo Intergubernamental de Alto Nivel sobre contribución de la UNCT AD a 
la formulación de la Nueva Estrategia Internacional del Desarrollo no alcanzó a reunirse durante 
1979, 

f) Centro de Comercio Internacional UNCTAD/GATT (C. C. 1.) 

El Comité Técnico del Grupo Consultivo Mixto del Centro celebró su o<;:tava reunión del 
15 al 19 de enero . Sus tareas se desarrollaron de co nformidad con un amplio temario que inclu
yó los siguientes tópicos: 

l . Examen del Programa de Cooperación Téc nica en 1979 ; 
2. Cooperación Técnica con países menos adelant'ados: · 
3 . Propuesta para el Programa del Comité Técnico del C. C. l. corrrespondiente a 1979/ 

1981 ; 
4 . Relaciones con organismos de Naciones Unidas u otros y, 
5 . Selección d e un tema especial para la Novena· reu nión. 
El Grupo Consultivo Mixto del C. C. l. se reunió del 12 al 16 de marzo y tuvo como base 

de sus discusiones el infonne producido por el Comité Técnico. Como resultados más destacados 
cabe señalar el amplio apoy'o dado a programas de asistencia para los países menos adelantados 
y para las actividades de promoción orientadas a facilitar el desarrollo rural. También recibieron 
apoyo propuestas sobre actividades de asistencia en relac ión con los Acuerdos (Códigos) surgidos 
de las Negociaciones Comerciales Multilaterales y sobre cooperación con las Cámaras de comercio 
nacionales. 

La Delegación Argentina participó como observador en el Comité Técnico y como miem
bro pleno en el Grupo Consultivo Mixto , desarrollando una intensa acción para lograr que no se 
subestimen las actividades de desarrollo de mercados, ni se descuide la participación de América 
Latin a en los programas de asistencia. 
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g) Actividades Fuera de la Jurisdicción 

Quinta UNCTAD 
(Manila, mayo de 1979) 

Miemb ros de la Misión Permanente asistieron a la Conferencia de la UNCT AD celebrada en 

Minis rio de Relaciones Exteriores, 
Come cio Internacional y Culto 

Arg ntina 
Manila. integrando una delegación presidida por el Secretario de Estado de Comercio Y 

ne Comerciales Internacionales. 

V. PROGRAMA INTEGRADO PARA LOS PRODUCTOS BASICOS 

a) Conferencia de Negociación de las Naciones Unidas sobre un Fondo Común 

~gociacio-

Como resultado de la resolu ción 1 (Ill) aprobada por la Conferencia en su 3er. período de 
sesiones (marzo de 1979) se logró por consenso una resolución <lUe establece los elementos funda
mentales del Fondo Común . En anexo a la misma se se ñalan las provisiones que servirán como base 
para los trabajos ulte riores t endientes a la redacción del convenio constitutivo del Fondo. Entre 
otras disposiciones, se invita a los es t ados miembros de la UNCTAD. as í como a los organismos in
ternacionales, a indicar sus intenciones de ofrecer cont1ibuciones voluntarias para la "segunda ven
tanilla" y se solicitó al Secretario General ele la UNCTAD co nvocar un com ité interino ele la Con
ferencia negoc iadora. abierto a todos los Estados mi embros, para co nsid erar los e l e m e ~1to s qu e re
quieren ulterior elaboración y red acc ión y hacer recomendaciones referentes al trabajo preparato

rio requerido para inic iar la operación del Fondo. 
Posteri onnente se realizaron tres períodos de sesiones del Comité Interi no que tuvie ron 

por objeto implementar los elementos fundam ental es obran tes en dicha resolución .- ac larar e l 
alcance de los criterios de los distintos grupos e intentar redac tar un proyecto de Conve ni o Cons-

tituti vo . 

b) Programa Integrado para los Productos Básicos (P. l. P. B.) 

Durant e 1979 se r~a li zaron diversas reuniones relacionadas con el P. l. P. B .. puclit•ndo 
ci tarse entre ellas las Conferencias negoc iado ras del trigo. de l aceite de oliva, de l cacao y del cau
cho. así como tamb ién reuniones preparatorias inte rgub t: rnamentales o ele expertos referidas a pro
ductos inclu idos en la nómina anexa a la Resolució n 93 (IV). Mu chas de esas reuniones. así como 
las dl'i Comité Int e rgub ernamenta l EspeciaL requiriero n cas i permanentes 'Consultas formales e 

informales dentro del Grupo de los 77 y co n otros grupos. · 
Los países en desa rro llo prosiguieron la coordi nación y armonización de sus posiciones en 

rel ac ión al Fondo Común en el se no del Grupo ele los "33" , efectuándose algunas reun iones en gru
pos más reducidos como el de los "6". En todos estos grup os , así como especialmente en !as reu
nio ii es del Grupo Latinoamericano qu e se celebraban paral elamente, participó activamente la De-

legac ión argentina. 

e) Convenio del Trigo 

De co nformidad al requerimiento del Comité Inter ino de la Conferencia de las Naciones 
Unidas para negociar un AcuerdÓ internacion al que sustituya al Convenio Int ernacional del Trigo. 
1971 , prorrogado , se efectuó un a tercera ronda de negociaciones. entre los 'días 9 de enero y 15 . d,, 
febrero de 1979. Dich a Conferencia reanudada suspendió sus trabaj bs si n llegar a resultados con
cretos debido a diferencias insalvab les en lo qu e hace a las c l ~u sul as ~ c01:ómicas del.acuerdo : Anll' 
ello, la Conferencia negociadora decidió recomendar al ConseJO lnterhac 10nal del Tngo la prorroga 
del Convenio de 1971 , recomend ando asimismo al Com ité de Ayud ·

1 

Alim entaria qu e ex tienda el 
Convenio correspondiente a 1971 a la luz de los trabajos hechos en la o nferencia suspendida. Soli
citóse también al Consejo Internacional del Trigo que. una vez que nside re qu e es tán dadas las 
condiciones para reanudar las negoc iaciones, solicite al Secretario eneral de la UNCT AD fijar 

un a fecha para la rea nudación de la misma. 
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A petición del Consejo Oleícola Internacional realizóse en Ginebra, entre el 20 y 30 de 
marzo de 1979, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Aceite de Oliva (1979), que cul
minó sus tareas preparando el texto del nuevo Convenio, en reemplazo del Convenio Internacio
nal del Aceite de Oliva (1963) enmendado y prorrogado por los -Protocolos del 30 de marzo de 
1967, 7 de marzo de 1969 y 23 de marzo de 1973 . El Gobierno argentino asistió a estas delibera-
ciones en carácter .de "Observador". · 

Del texto de este Convenio logró eliminarse, por primera vez en una convención sobre pro
ductos básicos, la cláusula de "aplicación territorial" que figuraba en el anterior convenio como 
artículo 48 , cuya interpretación podía ser lesiva a los intereses argentinos y al principio de inte

pidad territorial en cuanto a las Islas Malvinas. 

e) Reuniones sobre el algodón e hilados de algodón 

Durante el transcurso de 1979 se realizó la Cuarta Reunión Preparatoria sobre la materia del 
título , con la participación activa de una delegación argentina. El 24 de septiembre de 1979 tuvo 
lugar una reunión del Instituto Internacional del Algodón, a la que asistió una delegación argentina 
en carácter de "Observador". 

La Cuarta Reunión Preparatoria, realizada entre el 17 y el 21 de septiembre de 1979, ana
lizó, entre otros cometidos, medidas en torno a la posibilidad de reducir la inestabilidad de los pre
cios internacionales, conducentes al logro de los objetivos contemplados en la Resolución 93 (IV) 
de la UNCTAD. Los debates se continuarían en una quinta reunión preparatoria, aprovechándose 
el lapso disponible hasta t,!ptonces para la realización de consultas y estudios sobre el problema. 

f) Reunión preparatoria sobre aceites vegetales y semillas oleaginosas 

La tercera reunión preparatoria sobre estos renglones se llevó a cabo entre el 8 y el 11 de 
octubre de 1979, examinando una serie de cuestiones pendientes, especialm~nte en materia de in-
vestigación y desarrollo y otras medidas complementarias que podrían adoptarse. . 

Los participantes acordaron. un conjunto de "criterios" a ser tenidos en cuenta en la selec
ción de proyectos para un programa de investigación y desarrollo. Como medidas complementarias 
se acordó emprender estudios concretos para preparar programas respecto de los siguientes produc
tos : cacahuete y derivados, y coco y productos derivados. 

g) Reunión sobre el tungsteno 

Desde el 1 O al 14 de septiembre de 1979 reunióse el Grupo de Trabajo P~eparatorio sobre 
el tungsteno en su segundo período de sesiones con el cometido principal de continuar con el 
examen y evaluación de propuestas con miras a la estabilización del mercado mundial del producto. 

No pudo llegarse a c,onsenso para recomendar se convoque una conferencia negociadora 
tal como lo prevé la Resolución 104 (V) de la UNCT AD, ya que las opiniones estuvieron dividi
das en cuanto a la viabilidad de una Conferencia de esa naturaleza. 

h) Organización Inte.~nacional del Azúcar (0. l. A.) 

El convenio fue fir - ~ado por Filipinas, Panamá, Madagascar, Mauricio, Guatemala, Hondu
ras, Paraguay y Estados Un1os. Durante el año 1979 se celebraron varias reuniones de los Comités 
de la O. I. A. 
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Argentina votó en la reunión de países exportadores la candidatura de Perú para integrar 
el Comité Ejecutivo. 

Argentina fue invitada a actuar como asesor del representante peruano. 

GRUPO DE PAISES LATINOAMERICANOS Y DEL CARIBE 
EXPORTADORES DE AZUCAR (GEPLACEA) 

Entre el 23 y el 27 de abril de 1979 se llevó a cabo en Buenos Aires la X Reunión Plenaria 
del GEPLACEA. 

Se analizó en ella el pago de la contribución del fondo de Financiamiento de las Existen
cias Especiales previsto en el Convenio Internacional del Azúcar. Se revisaron las estimaciones 
de la producción para ese año y las perspectivas del mercado. Se estudiaron los proyectos agro
industriales a desarrollar en la región. 

La XI Reunión del Grupo se realizó en Cocoyoc , Morelos, México del 20 al 26 de octubre. 
En la misma se. expuso (la Delegación Argentina) la evolución del Convenio Internacional 

del Azúcar. Se aprobó un plan de acción de ayuda a Nicaragua en el marco del Grupo. Se creó la 
Asociación Civil de Técnicos Azuc"areros de América Latina y el Caribe (ACTALAC). 

VI. BANCO MUNDIAL/FONDO MONETARIO INTERNACIONAL (BIRF/FMI) 

Entre el 19 y el 22 de setiembre de 1979 se realizaron en Madi-id las reuniones previas a 
la Asamblea Anual de los citados organismos. No se suscitaron problemas de significación. 

En la Asamblea Anual de Gobernadores del BIRF/ FMI , realizadas entre el 26 de setiem
bre y el 5 de octubre en Belgrado , se aprobó el "Bosquejo de un programa de acción para la re
forma monetaria internacional". preparado por el qruro de los 24 y aceptado en la Primera 
Reunión de Ministros de Economía del Grupo de los 77. 

Se analizó en la Reun ión Anual la formulación de un plan relativo a la creación de la 
cuenta de sustitución. 

VII. BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO (BID) · 

Desde el 26 al 30 de mayo de 1979 se llevó a cabo en la Bahía de Montego , Jamaica, la 
20° Reunión Anual de Gobernadores del BID. Allí se decidió cuantificar los beneficios en el cor
to , mediano y largo plazo. También se aprobó la intensificación del financiamiento para la asis
tencia de desarrollo de los países miembros latinoamericanos. 

VIII. GRUPOS DE COORDINACION 

l . Grupo Latinoamericano (GRULA) 

El incesante incremento, en los últimos años, de las actividades de los órganos de las Na
cio nes Unidas en Ginebra y de las organizaciones especializadas, ha~·ncidido fuertemente en el 
accionar de los Grupos regionales, cuya función es la de compatibili ar los intereses particulares 
co n los generales de la región en aspectos técnicos o políticos y, dento del contexto más amplio 
de la familia de países en desarrollo , el logro de posiciones comunes p parte del Grupo de los 77. 

Al recorrer los anales de dicha actividad durante el año 1979, fácil es comprobar de qué 
manera el Grupo latinoamericano se ha mantenido en sesión perman nte, en respuesta a las exi-
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gencias derivantes de las tareas en Conferencias internacionales. en especial las numerosas vincula
das a los temas concentrados en la UNCT AD. 

. El aporte de la delegación argentina en dichas tareas. su evidente gravitación y el espíritu 
de cooperación junto a las demás delegaciones del Continente , constituyó uno de los hechos más 
significativos del período que se comenta. Prueba de ello son las responsabilidades personales 

o funci<;malcs recaídas en miembros de la Misión Permanente que fueron cumplidas en reuniones 
y conferencias. con resultados halagüefíos para la región y sirviendo en particular a las posiciones 
sostenidas por el país. 

En este orden de cosas fue relevante la acción desplegada por la delegación argentina en re
lación al proyecto de creación de un mecanismo de apoyo técnico especial y permanente para el 
grupo de los 77. En tal sentido la delegación cumplió un papel esclarecedor, frente a un proyecto 
que hubiera significado embarcar al Grupo de los 77 en la institucionalización de esquemas supra
rlfacionales. postura que nuestro Gobierno. por razones obvias, no podría aceptar. _ 

2 . Grupo de los 77 

Si para el Grupo Latinoamericano de Ginebra es válido que el afio 1979 presentó un cre
cimiento y diversificación de tareas. no es lo menos para el Grupo de los 77. integrado p~ecisamente 
por los Tres Grupos regionales ele los países en desarrollo. América Latina. Africa y Asia. cauce 
de expectativas técnicas y políticas comunes. y depositarios ele sus intereses generales o comunes 
frente a los países desarrollados. -

Al igual que los otros grupos citados. el ele los 77 se mantuvo en estado ele asamblea per
manente ante las innumerables exigencias del tratamiento de posiciones en el conjunto de reunio
nes y conferencias realizadas durante el afio . . 

Es en el ámbito económico de las Naciones Unidas (UNCTAD) que el Grupo ele los 77 
tuvo el mayor caudal .de asuntos a examinar. entre los cuales han sido particulanilente relevantes 
la atención de: 

LaXa. Junta Extraordinaria preparatoria S a . UNCT AD: 
el Comité ele los 21 -- Proyecto ele creación secretaría de apoyo al Grupo ele los 77 : 
la reunión de Arusha: 
el examen de asuntos tratados en ECOSOC;_ 
los Grupos preparatorios sobre Tungsteno. Cobre , Carne. Caucho Natural: 
el Código de Conducta sobre Fondo Común: · 
las Prácticas Comerciales restrictivas: 
el 19 Período ele la Junta de Comercio y Desarrollo; 
la Conferencia sobre Ciencia y Tecnología: 
la Estrategia Internacional para el Desarrollo. 

En las Agencias especializadas com.o UIT , OIT. OMPI. OMS y OMM el Grupo de los 77 
se abocó a todos los temas que hicieron aconsejable fijar una posición común de los países en 
desarrollo . Ello fue particulannentc evidente. en todos y cada uno de ellos. en ocasión de sus 
Asambleas anuales o Conferencias internacionales realizadas en el curso del afio . 

3 . Grupo de Países ' o Alineados 

?u:ante el año_ 197P, dos fueron las op.ortunidades en las.~uales. el grupo de países miembros 
del Movm11ento de Paises i'jlo Alineados en Gmebra tuvo actuacwn preponderante. En ambas tuvie
ron actuación destacada ids delegaciones argentinas actuantes en las reuniones internacionales en 
cuyo ámbito se originaron tales encuentros de países No Ali;1eados. La de mayor gravitación fue la 
sesión previa a la Conferencia Administrativa Mundial de Radiocomunicaciones (UIT) y ~a elección 
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del Presidente de este importante suceso internacional. y d examen de temas de agenda de intert:s 
para los países en desarrollo . 

La elección final recayó en el Jefe de la delegación argentina , el Subsecretario Técnico de 
la Secretaría de Estado de Comunicaciones, candidatura que recogió el consenso de los tres grupos 
de países en desarrollo y la aceptación de los desarrollados que, encabezados por EE. UU ., prácti
camente vetaron el nombre del Jefe de otra delegación para el mismo cargo que. en una primera 
etapa, contaba con el aval de los países No Alineados. · · 

Otra oportunidad relevante fue la reunión que anualmente realizan los ministros del ramo 
en el marco de la Asamblea anual de la OMS (Organización Mundial de la Salud). La de 1979 
terminó sus trabajos mediante la concreción de un plan de acción de salud para los pa íscs en des
arrollo . 

Del 3 al 9 de setiembre de 1979 se realizó en La Habana , Cuba. la VI Conferencia de Jefes 
de Estado o de Gobiernos de Países No Alineados, estando la Argentina representada por el Sub
secretario de Relaciones Exteriores. 

La Declaración Final, documento resultado de la reunión, incluye la Declaración Econó
mica donde se revisa la situación económica mundial y especialmente la de los Países en Desarro
llo. y el Programa de Acción en Materia de Cooperación Económica que, continuando el aprobado 
en Colombo. prevé formas de aceleramiento de las metas contenidas en dios . 

De las once resoluciones adoptadas ele carácter económico se destacan la No 9 sobre "Ne
gociaciones Globales" y la No 7 sobre "Directivas de Política sobre Autosuficiencia Colectiva 
entre los Países en Desarrollo" . 

325 



, 

a) Asistencia Técnica 

3 

DIRECCION GENERAL 
DE CIENCIA Y TECNOLOGIA 

Archivo 
Histórico 

Durante el curso del año 1979 ha tenido particular incremento el conjunto de relaciones de 
asistencia y cooperación científica y técnica de la República en el ámbito de las relaciones interna
cionales. 

Al respecto cabe destacar la firma del Convenio de Cooperación Técnica con Japón. 
Asimismo en el marco bilateral se implementaron acciones de coqperación técnica con 

la República Federal de Alemania, los Estados Unidos de América y la República Francesa, siendo 
el conjunto de las mismas de alto interés. 

Como prestatarios de asistencia, los organismos nacionales competentes de las distintas 
áreas han tenido, merced a la acción desarrollada, oportunidad de intensificar los contactos ya 
existentes con sus similares, particularmente de América Latina. 

Es así como instituciones del tipo del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria 
(INTA), Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) y en el campo científico el Consejo 
Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET), cuentan hoy con perspectivas 
ciertas de desarrollar una fecunda labor en la región. 

Se ha puesto asimismo particular énfasis en la conveniencia de llevar constantemente adelan
te el conjunto de principios consagrados por el llamado Plan de Acción de Buenos Aires, aprobado 
por la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Cooperación Técnica entre Países en Desarrollo, 
celebrada en nuestro país entre agosto y septiembre de 1978. 

En el ámbito de la Organización de las Naciones Unidas, cabe destacar la participación de 
la delegación argentina en oportunidad de la celebración de la Conferencia de Ciencia y Tecnolo
gía para el Desarrollo, que tuvo lugar en Viena durante el mes de agosto de 1979. 

b) Transferencia de Tecnología 

- Conferencia sobre un código de conducta 

l. Primer período de sesiones (reanudado) 

El período de continuación de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre un Código In
ternacional de Conducta para la Transferencia de Tecnología tuvo lugar entre el 26 de febrero y el 
9 de marzo. Fueron examinados textos de compromiso presentados por los Presidentes de las 
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Comisiones principales de trabajo, textos que fueron modificados en consonancia con la evolución 
de las negociaciones. Los progresos fueron escasos y muchas cuestiones quedaron pendientes, for
mulándose la recomendación de que fueran discutidas en el más alto nivel posible durante la V 
UNCTAD. 

2. Segundo período de sesiones 

Se celebró entre el 29 de octubre y el 16 de noviembre, registrándose avances parciales en 
la elaboración de un texto acordado de Código, avances que en algunos casos tuvieron carácter sig
nificativo , como fue el caso del capítulo relativo a la reglamentación nacional de las transacciones. 
En otras cuestiones los progresos fueron menores y el Grupo "77" evaluó la situación como no 
satisfactoria, reservándose el derecho de adoptar una posición definitiva hasta el momento de exa
minar globalmente el texto definitivo. Argentina presidió el Comité 11 de la Conferencia encargado 
de exami nar los capítulos sobre prácticas comerciales restrictivas y responsabil~dades Y obligaciones 
de las partes. 
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Durante el curso del afio 1979. la Dirección General de Asuntos Consulares realizó las tareas 
que tiene encomendadas con la finalidad esencial de lograr el cumplimiento de los objetivos que se 
inspiran en las normas de carácter permanente. que abarcan un amplio espec tro de materias, ejer
ciendo a la vez un constan te contralor sob re las tareas que tienen a su cargo las 13 5 R~prese ri ra
ciones Consulares acreditadas por la República en el exterior, adecuando ese accionar a la conse
cución de los -fines previstos en las políticas nacionales oportunamente formuladas por el Superior 
Gobierno de la Nación. · 

No obstante lo expuesto , cabe consignar que más allá de dichas tareas. esta Dirección Gene
ral tuvo intervención en iniciativas y gestiones tales como la elaboración de la Circular Diplomática 
"S'' no 3/79. por medio de la cual se dinamiza la función consular, especialmente en el quehacer 
que le co mpete en cuanto a la promoción comercial, cultural y turística, y en la que se indica la 
obl igació n de e laborar información de carácter político. a fin de que (·s ta sea remitida a la respec
tiva Embajada. para que la misma pueda completar, con el aporte de informaciones de carácter 
regional, las que haya reunido conforme a su quehacer específico. 

En síntesis cabe expresa r que la finalidad primordial de las instrucciones que se han co
mentado. ha sido la inquietud de lograr con éx ito la proyección de una real ;magen del país y sus 
realidades. 

Con motivo de la situació n creada respecto de los n:fugiad os del sudeste asiáticG y la deci
sió n del Gobierno argentino de aceptar en el territorio nacional a un contingente de los mismos 
compuesto por 1.000 f:.nnilias. alrededor ele 4.500 personas. la Direcció n Gennal de Asuntos Con
su lares por intermedio de su Oirector. participó de la operación para implementar dicha deci sión y 
estableció contactos con las autoridades de Tailandia. de la colonia británica de Hong Kong, y con 
los representantes del ACNUR y del ClME en dich os lugares, a fin de concretar todo lo concer
niente a la selecc ión y futuro asentamiento en la República de los refugiados que resuLtaren esco
gidos. tarea que. tras la visita a numerosos campos en los que se encontraban albergados. fue reali
zada por la Misión de Selección de la Dirección Nacional de Migraciones . Concluida es ta misión . 
se confeccionó un informe especial acompai1ado de numerosas fo tografías ilustrativas de la situa
ción . 

El Director General de Asuntos Consulares, en su carácter de Delegado de la Cancillería 
ante la Comisión Nacional de Política Demográfica, participó en varias reuniones destinadas a imple
mentar una política que pennita incrementar la población de la Rep ública con el aporte de inmi
grantes de origen europeo , habiéndose de tectado la posibilidad de cuatro corrientes migratorias 
hacia el país const ituidas por portugueses. suizos, alemanes y espai1oles, por lo que se elaboraron 
ciertas pautas que consec uentemente permitieron proyectar una nota que el Sei'íor Canciller cursó 
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al Ministro del Interior, solicitando y haciendo sugerencias sobre los planes que permitan concretar 
la recepción de los mencionados inmigrantes. 

Ante la realización de actividades de carácter internacional que tuvieron como asiento nu es
tro país, se procedió a impartir instrucciones especiales a las representaciones consulares, para 
facilitar el ingreso a la República de los intervinientes en los mismos. A este respecto. cabe mencio
nar al II Congreso Mundial de la Federación de Agencias de Viaje y Campeonato de Ciclismo Junior 
1979. 

También tramitó diversos expedientes sometidos a su consideración por tópicos relaciona
dos con cambio de jurisdicciones, aperturas y cierres de oficinas. En tal sentido corresponde mencio
nar la intervención que le cupo en la tramitación de la creación de las Secciones Consulares de las 
Embajadas en lrak , Bulgaria y la República Gabonesa. 

En lo que atañe a la Segunda Feria de las Naciones, también se adoptaron las pertinentes 
previsiones, a fin de no entorpecer el. despacho de mercaderías destinadas a la misma. 

En el curso del ai'io 1979, esta Dirección General propició el envío de una circular por la 
que se requirió información acerca del número de argentinos matriculados y una estimación de los 
que no cumplieron este requisito , para establecer el número de ciudadanos argentinos residentes 
en el exterior. habiéndose establecido que el. número de és tos fluctúa en los 500.000, con 116.284 
ciudadanos registrados en las Oficinas Consulares, y el resto que no ha cumplimentado dicho requi
sito. 

A semejanza del criterio adoptado por la Policía Federal respecto de la vigencia de los pasa
portes nacionales. se propició que los que son otorgados por las Oficinas Consulares, también teti
gan validez de tres ai'ios. 

Se propició la eliminación de visas turísticas con Portugal y se efectuó un cambio de Notas 
Reversales con los Estados Unidos. mediante las cuales, los ciudadanos que deseen ingresar a la Re
pública en carácter de turistas , deberán requerir de nuestras representaciones consulares el respecti
vo visado , el que les es otorgado por un período de cuatro ai1os de vigencia y en forma gratuita. 

Por iniciativa de esta Dirección General se proveyó a las Oficinas Consulares, de cuatro to
mos de la obra Jurisprudencia Argentina con destino a sus bibliotecas y también se obtuvieron de 
la Dirección Nacional de Turismo -278.000 folletos tÚrísticos para ser distribuidos en las Represen
taciones Consulares de la República. 

l. DEPARTAMENTO DE CONTRALOR E INFORMACION CONSULAR 

Este Departamento está encargado de la supervisión y contralor de la actividad de las Repre
~entaciones Consulares, en Jo concerniente al control de los Libros Diarios y Rendiciones de Cuentas 
de la recaudación consular. En esta función, durante el año 1979 se han tratado los sigui en tes as un

. tos : 
Se han recibido 1584 Libros Diarios realizándose su correspondiente revisación , efectuán

dose en los casos necesarios las observaciones pertinentes. En esta tarea, se controlaron 36 7.113 
facturas comerciales, legalizadas por nuestras representaciones. 

Las actuaciones consulares correspondientes a 1979 fueron 915.044 y .la recaudación con
sular ascendió a 202.179.125 dóla~es , equivalentes a pesos Ley 270.600.000.000. 

Las rendiciones de cuentas se revisaron en forma mensual y una vez aprobadas, fueron cur
sadas a la Dirección General de Administración. 

Se atendieron 553 pedidos de reintegros de derechos consulaa:s, habiéndose tramitado favo
rablemente 516 , con lo que se devolvió la suma de U$S 558.259,1 i. 

También realiza diarian1ente el control de la recaudación realizada por el Departamento de 
Legalizaciol)es, verificando los montos recaudados. las facturas legalizadas y los extractos bancarios 
de la cuenta corriente que a tal efecto· se lleva en el Banco de la Nación Argentina. Casa Central, ins
truyendo posteriormente a l¡¡ DirecciÓn Nacional de Administración para que transfiera las suma' 
recibidas a Rentas Generales. El total recaudado y transferido en 1979, ascendió a $24.492.984.348 
(pesos ley 18.188). 
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Por otra parte, en el Departamento se atiende personal y telefónicamente una gran cantidad . 
de consultas, en la mayoría de los casos provenientes de importadores a los cuales se asesora debi
damente, instruyéndose asimismo a los Consulados en los casos que así corresponde. 

2. DEPARTAMENTO DE LEGALIZACIONES 

La labor desarrollada por este Departamento durante el año 1979, en la cantidad de perso
nas que concurrieron al mismo para habilitar documentación de y para el exterior, surge de los ru
bros que se detallan a continuación: 

Cantidad de personas presentadas : 
Boletas Banco Nación habilitadas: 
Documentos habilitados : .. . .... . . . ................ . . 
Facturas Comerciales habilitadas: ........... . ......... . 

3. DIVISION PASAPORTES 

182.243 en el año 
111.019 este MiniBanco. 
$ Ley 422.485.878.
$ Ley 24:070.498.4 70.-

En lo que respecta a pasaportes se hace saber que en el transcurso del ejercicio de que se 
trata , se remitieron a las Representaciones Consulares 6 .600 pasaportes Serie "C" y 2.310 pasa
portes Serie " A" (provisorios). 

En ese mismo lapso se enviaron también 4.666 folios de " Protocolo Notarial" y 2.1 1 O 
fojas de "Actuación Notarial". 

Por otra par te, se señala que se procedió al control de 40.531 Constancias Persona les de 
pasaportes expedidos, renovados y prorrogados, remitiénd0se como es norma, copia de dichas 
constancias a la Policía Fed eral con las cuales ac tualiza los legajos correspond ientes. 

Además se llevó a cabo el asesoram iento pertinente a las Oficinas Con~ulares. 
Finalmente cabe reco rd ar qu e en virtud de las prolife rac ión de extravíos, falsificación 

y venta de los docum entos citados, se estudió y concretó la impresión y distribución de nuevos 
Pasaportes Consulares, cuyas carac terísticas respond en a las necesidades de seguridad Y .• adic iona l
mente . se instruyó un nuevo mecanismo de control sobre la expedición , renovación ·Y prórroga 
de pasaportes. 

4. DIVISION ARGENTINOS EN EL EXTERIOR 

La División Argentinos en el Exterior ha intervenido durante el año 1979 en todos los trá
mites relacionados con cam bios de estado civil y defunciones ante el Registro del Estado Civil y 
Capacidad de las Personas, también ha tenido a su cargo lo concerniente a la legislación sobre 
identificación de las personas, servicio militar obligatorio, nacionalidad y ciudadanía, de forma 
especial sobre la aplicación de la Ley No 21.795 referente a la situación en el ex terior de los ciuda
danos argentinos naturalizados; protección al menor y asistencia, en los casos específicos de argen
tinos en el exterior cuyas sit uaciones o intereses deban ser considerados o protegidos conforme 
a las disposiciones del Reglamento Consular y sus Norm as de Aplicación; ha atendido solicitudes 
de antecedentes para uso en el exterior y autorizaciones para otorgar pasaporte por pérdida o 
sustracción , habiéndose prestado asesoramiento a posibles ·herederos e intervenido en la locali
zación de personas en el exterior y repa triados, dentro de un marco reducido por falta de buques; 
se ha actuado como enlace, en algunos casos, para prestar asistencia a enfermos que se presentaron 
en los Consulados, como así también internaciones especiales con la colaboración del Ministerio 
de Bienestar Social. 
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Asimismo se mantuvieron entrevistas personales a un promedio de 1 O por día en cumpli
miento de las tareas específicas de protección a los argentinos residentes en el exterior, tareas estas 
que significaron la tramitación de 4.300 expedientes y más de 2.000 cables. 

5. SECCION MESA DE ENTRADAS Y SALIDAS 

En la Sección Mesa de Entradas y Salidas se han registrado durante el año 1979 , notas en
tradas 12.868 y notas salidas 8 .537, lo cual representa un movimiento de 21.405 notas y expe
dien tes tramitados. 

6. DIVISION BOLETIN CONSULAR 

Durante el año 1979 esta División prosiguió la atención de múltiples y variados problemas 
que hacen a su competencia, dado que ·su actividad no se limita exclusivamente a la elaboración 
del Boletín Consular por el que se trasmiten a las 135 Representaciones Consulares de la Repú
blica las disposiciones emanadas ·de esta Cancill ería y de Organismos nacionales, tales como la 
Dirección Nacional de Migraciones, Registro Nacional de las Personas, Administración Nacional 
de Aduanas, Distrito Militar Buenos Aires, etc., sino que abarca una amplia gama de gestiones 
vinculadas al quehacer consular. · 

De tal manera, esta División se ha ocupado, durante el mencionado año 1979, de los siguien
tes asuntos: 

Ha procedido a la confección y su distribución , de los 5 Bole tines Consulares que van del 
N° 182 al N° 186. Se trata de un número menor de Boletines al de los remitidos durante el ejercicio 
correspondiente al año 1978. El hecho encuentra. su explicación, en parte, en la demora en impri
mirlos del taller gráfico - Sección Impresiones- de la División Tratados, circunstancia que ha obli
gado a esta División a acumular mayor cantidad de material informativo que, de no mediar el citado 
inconveniente, habría ofrecido ·la ocasión de imprimir 2 Boletines en lugar de solamente 1, en más 
de una oportunidad. 

Se ha procedido al control de cada una de las Memorias Estadísticas que anualmente elevan 
las Represen taciones Consulares, formulando las observaciones que en cada caso correspondieren. 

Se ha mantenido actualizado el fichero consular donde se registra el movimiento de los fun
cionarios consulares de la República. 

Intervino en la realización de las gestiones pertinentes para la apertura, con carácter tem
poral, del Consulado de la República en Punta del Este, decisión ya adoptada por esta Cancillería 
en el año 1978. 

Como en años precedentes, fueron evacuadas numerosas consultas sobre asuntos contem
plados por el Reglamento Consular, como así también sobre los alcances de leyes y decretos vincu
lados a la materia específica de esta Dirección General. 
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SUBSECRETARIA GENERAL 

l . DIRECCION GENERAL DE PERSONAL 

Durante el ailo 1979 la Dirección General continuó las actividades propias del ámbito de 
su competencia: a estas ful'léiones se han agregado nuevas tareas y registrado hechos sobresalien
tes que a continuación se detallan: 

Incorporación de un sistema mecanizado de datos, que consta de un equivo Olivetti con una 
máquina S 14, mediante el cual se obtendrá una materialización conceptual sistematizada per
mitiendo un mayor aprovechamiento operacional administrativo. 
Incorporación de un doble registro fotográfico de funcionarios diplomáticos y administrativos. 
Mantenimiento de los registros y actualización de los elatos de la J ecie nteme nte creada Sala dL· 
Situación , la cual integra un esquema organizativo particularizado. tendiente a proporcionar un 
apoyo decisional conveniente. 
Agilización de la remisión y pase de fichas. formularios, etc. mediante la utili zación de notas 
circulares fotocopiadas, para aquellos trámites sencillos. 
Reunión de las planillas de altas, bajas. remun erac iones y modificaciones en la situación perso
nal del agente a fin de mantener actualizado el padrón del Censo del Personal Civil de la Admi
nistración Pública Nacional. 
Preparación de las comunicaciones telegráficas a las Rep resentaciones Diplomáticas y Consula
res en el exterior con el objeto de rccab;u toda la información necesaria referente a Jos emplea
dos locales. 
Formulación de las correspondientes propues tas para la designación de "Funcionarios Suma
riantes" y ' 'Secretarios de Instrucción" conforme a los libros de turnos. 
Int e rvención en la preparación de las "Normas Especiale's para la realización de Actas e Infor
maciones Sumarias" (Resolución Ministerial W 1434/79). 
1 n dos oportunidades se llamó a concurso para cubrir vacantes del personal administrativo - Ca
ll'goría 1 0-- . 
ExtcnsióÍ1 de constancias de aptitud física a todos los funcionarios del Servicio Exterior, de l 
Perso nal Administrativo y de Servicios Generales trasladados al exterior durante el aiio 1979. 
y de sus familiares a cargo, certificaciones para ser presentadas a la Direcc ión General de Admi
nistración a fin de tramitar las órdenes ele pasajes respectivas, cumplimentándose con ello los 
r equisitos establecidos en la Resolución Subsecretario General W 40 del 21 de febrero de 1979. 
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Revisaciones médicas de todo el personal traslad ado del ex terior a la Repúbiica, según Jo esta
blece la Resolución Ministerial W 13 72/78, en sus artículos 2o y 3o. 
Asimismo, revisación de tod o el personal diplomático que durante el año 1979 desempeñó las 
funciones en la República y el plantel de empleados administrativos de la Dirección General 
de Personal, Dirección General de Informaciones y del Departamento Central de Documen
tación. 
Igualmente dióse cumplimiento al artículo s o de la Resolución Ministerial No 1372/78 y fueron 
revisados la totalidad de los aspirantes al curso del año 1980 del Instituto del Servicio Exterior 
de la Nación y el plantel de funcionarios egresados durante el año 1979. 
Por Resolución del señor Subsecretario General No 285 de fecha 30 de agosto de 1979 se esta
blecen pautas, precisando en detalle lo dispuesto en el Decreto ~o 7689/59 para la tramitación 
de solicitudes de reintegro por gastos médicos y odontologicos del personal diplomático y ad
ministrativo que cumple funciones en el exterior. 
~ 

A. RESUMEN EST ADISTICO 

La Dirección General de Personal realizó la actividad siguiente: 

Decretos 
•••••• o ••• •••••• • • o •• • ••••• •• • • •• •• o ••• •• ••• o • • o •••• o ••••• o • ••••• 

Resoluciones Subsecretaría General 
••• • ••••• o •••••• o ••••••••• •• • o •••••••••••••• 

Resoluciones Ministeriales 
• •••• • • • •• •• • • o •• • •• o ••••••• •• • ••••• o •••••••••• o •• • 

Circulares Diplomáticas ... ..... .. ................... .. ..... . . .... . . ........ . . 
Ciq:ulares In ternas . . .... . ........ . . .. .......... . . .. ... . ..... .... . ... ... .. . . 
Circulares Telegráficas . .......... ....................... . .................. . 
Disposiciones Dirección General de Personal 

• •• • • • ••• •• o •• • o ••• •••••••••• •• o • •• ••• 

In formes Técnico-Jurídicos 
•••••• o ••• •••••••••• o •• • o • ••• •• o •• • •••• •• • •• o ••••• 

Boletines Informativos diarios 
••••• o • • •• •••••••••• o ••••••••••••• ••• • • •• • •• o • • o 

Boletines Informativos "Secretos" 
•••••••• o • •• o • • • • • o •• •• •• ••••• o • •••• • ••• • •••• 

Certificación de documentos públicos y privados .... .. ... ...... ... .......... .. . .. . 
Certificados expedidos 

•• • •••••••••• • ••••• •••••• o ••• o ••••••• o •• o. o •••••• o •••• 

Memoranda ... .. . .. .. . ........... ...... .. . ...... . .. .. ...... . ... . . ....... . 
Telegramas expedidos ....... . ....... . . .. . ...................... ... ....... .. . 
Pedidos de Cartas Credenciales . . .... ... . . .. .. . .. .. .. . ..... .. . .. .. .. .. ... ..... . 
Confección de Paten tes Consulares ... . ... . ...... ... . . . . . ....................... 
Currículum Vitae .. ....... ....... . ... .. .. .. ..... .. ....... . .. .. ... ... ...... . 
Expedientes, notas y telegramas recibidos .. ....... .. ... .. ............ . ......... . 
Agregados y providencias tramitados . . ... ... . . ........ . ... .. . . .... .. .. ........ . 
Expedientes y notas expedidos ......... .. . . ... . . ... . . ........ .... . . .......... . 

B. SERVICIO MEDICO 

Reconocimientos médicos domiciliarios ........ .... . .......... . ...... ..... ...... 
Total expedientes tramitados ... . . .. .. .. ........... . .. . .. .. .... .... . .......... 
Solicitudes reintegro gastos médicos . . ..... . ....... . ...... . ......... ..... .. . . .. . 
Reconocimientos médicos solici tados a Salud Pública .......... . . . ... ....... . ..... . 
Personal derivado a Salud Públ ica para cumplimentar el examen de aptitud obligatorio para 

el ingreso a la Ad ministración Pública . . ..................................... .. . 
Revisaciones efectuadas (Resolución Min. W 1372/78) .............. .. . ...... . . ... . 
Constancias de aptitud física .... . . · ............. . ....... ... .... .. .... .. . . .... . . 

Nota : Los datos consignados corresponden al período 111/79 - 31/12/79. 
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Las Resoluciones dictadas por esta Dirección General corresponden a: 

Nombramientos 
Promociones 
Traslados 
Cesantías 
Sanciones disciplinarias 
Reconocimiento pagos de licencias no utilizadas 
Reconocimien to del haber de retiro 
Desplazamientos 
Encargadurías de Negocios 
Autorizaciones de permanencia 
Encargadurías de Secciones Consulares 
Llamados al país 
Encargádurías de Consejerías Económicas 
Licencias por salud (otorgadas por Salud Pú blica) 
Licencias extraordinarias. 

2. DIRECCION GENERAL DE ADMINISTRACION 

En cumplimiento de la misión y funciones asignadas, ha correspondido a la Dirección Gene
ral de Administración, entre otras tareas, la programación , orga nización, ejecución, registro y con
trol de los actos administrativos vinculi;ldos con la gestió n económico-financiera y patrimonial del 
Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto. 

A. DEPARTAMENTO DE CONTABILIDAD 

a) División Registraciones : 
Aportes, contribuciones y adhesiones a Organismos In ternacionales. 
Aportes al Sector Ex terno (e n pesos) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12.416.506.800 
Aportes al Sector Externo (en moneda extranjera). . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 23.044.440.284 

35.460.94 7.084 

b) Teneduría de Libros. 

e) 

Asientos contables utilizados : 12.639 
Se presentaron en término legal: 1 ra. lista de residuos pasivos ejercicio 1978. 
Cuenta general de inversiones: Estado de ejecución presupuestaria (mensual). 
Estado de ejecución presupuestaria a nivel de programas (trimestral). 
Estado mensual de cuentas especiales. Estado de cálculos de recursos y de recauda
ciones. 
Se contabilizaron 2.315 libramientos de pago y de entrega correspondientes a gas tos 
del ejercicio 1979 y residuos pasivos del ejercicio 1978. 

Intervención de Caja. 
Libramientos emitidos: ............. . ... . . ....... · .. ..... . . . .. ... . .. . .... 2.315 
Asientos contables: Diario General . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 407 fs. 
Fondos Permanentes: . .. .. . ... ................... . .. .. .... . ............ . 
Mayor: .. . .......... . . .. .. ..... ..... .... . ..... . ............. . ....... . 
Conciliaciones Bancarias: ... . .... . ...... . . . ....... ...................... . 
Residuos Pasivos: .... ... ............. . ...... ................ .... ...... . 

3 fs. 
538 fs. 

61 fs . 
41 fs. 
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d) División Liquidaciones. 
Liquidac iones practicadas : . . ..... ........ ... ... . . .... ...... . ... . .. . ... . .. 2 .997 
Notas cargo: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 703 
Liquidaciones de haberes personal administrativo y Servicios Exteriores en el país : . . . . 12 
Aguinaldo idem: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Planillas trimestrales (haberes, sostenimiento, representación , alquileres, gastos telex . 
gastos culturales, gastos seguridad, gastos correo diplomático-bases) : . . . . . . . . . . . . . . . 32 
Notas y expedientes diligenciados : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 450 

e) Sección Gastos e Inversiones. 
Liquidaciones practicadas : 

Facturas comerciales : ... . . . . ... .. . . . .. . . ... .. . .. . . . ................ . . 2.6)00 
Reintegro de gastos : .... . . . .... ..... . .. .... , . . ..... . .. . .... .. .... . ... 2.4Y5 , Notas ·cargo : . . ~ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Expedientes tramitados : . . .. ...... . .. ..... . . . . . . . . . . .. ... . . . .. . .. . . ... 6 .579 
Expedient es informados : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 600 

f) Sección Pasajes y Fletes. 
Movimiento habido entre t>l 1 ro . de enero al 31 de Diciembre de 1979. 
Facturas 

ELMA . ... .... . . . . .. ... . .. ...... . .. . ...... ... .. .. ... . ......... .. .. 500 
Aerolíneas Argentinas . . ... . ... ... ........ .... .. ... . . ... ...... .. . .. . . . 3 .000 

Pasajes. 
Funcionarios y correos diplom áticos .. ........... ... .. . .......... . . . .. . . 
Culto : .. . ... .. . ........... .. . . .. . · ......... .. .. .. .. . ..... ....... . .. . 
Culturales : 
Pasaj es : .. . .. .. .. . . . ....... ...... .. .. ........... . . . . . . .. .. . . . . · .... . 

980 
950 
470 

1 
Misiones especiales: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 490 

Cargas. 
(Incluye funcionarios , correos diplomáticos, cultura.les y Misiones especiales) : ., . . . 
Expedientes recibidos (con sus agregados) : .. . . _ ............. . .... . .. . ... . . . 
Expedientes despachados idem: . ... .. ...... ..... . . . .. . . .... . ... . . ..... . 
Memorando (giros s/cables recibidos) : . . .. ... .. .. .. .. ... . ....... . . .. ..... . 
Memorand o (giros s/expt es. recibidos) : . .. . . ........... . . .. . . ..... . ..... . 

!.800 
2.000 
2.000 

300 
250 

B. CERTIFICACION DE SERVICIOS 

Certificaciones de prestaciones de se rvicios : . ..... . . .. . ... .. .. . . . . ... . ...... . . 
Réditos por el ai'io 19 79: ... . ... ...... . ... . .. . .. .. ...... .. .. . .. . . ....... . 
Certificaciones de sueldos y retenciones: .. . . .. .. .... . .... . .. . ... . .... . ... . . . 
Préstamos personales Caja Nacional de Ahorro y Seguro : . .... ... . .. .... ... .... . . 
Tramitación de · expedientes Caja Nacional de Previsión para el personal del Estado y 

Servicios Públicos : . ... . ... . . . . . . . . . . . . ... .. . .. . ..... .. . .. ... .. .. ... . 
Crédito Universal (informes, sueldos personal y Obra Social) : ...... .. . .. .... . ... . 
Certificaciones para instituciones varias (oficiales y privadas): . ... ..... .. .. . .... . . 
Oficios judiciales (sue ldos, embargos, etc.): . . .. .. . . . . . . . . ....... . .. .. ..... . . . 
Préstamos personales Banco de la Ciudad de Buenos Aires: ....... . .... .. ....... . 
Confección de planillas documentos por embargo : .. ... . ...... ... ........ . .... . 
Certificaciones actualización de sueldos : ... .. . . .. . . . . ..... . ... . . ..... . .. ... . 
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C. DIVISION PRESUPUESTO 

Libramientos emitidos (de pago y entrega): .... . .... . .... . . .. . . ... . . . ........ 2320 
Preparación de los requerimientos presupu es tarios para el ej ercicio cuya dist ri bució n 
se es tableció por Decreto No 11 80/979. 
Se efectuaron consultas periódicas al Ministerio de Economía de la N ación- Secretaría 
de Estado de Hacienda - Direcció n Nacional de Programación e Investigacio nes sobre 
aspectos re lacionados con el presu pues to en curso, como as í también reuniones in fo r
mativas referidas a la programació n y co nsultas para confeccio nar las no rm as para el 
presupuesto del ai'i o 1980 . 
Se confeccionaron diversas inform aciones técnicas sobre aspectos de ej ecución pre
supues taria. 

D. DIVISION PATRIMONIO 

Se continuaron las tareas de ac tu alizació n de archivo maes tro de acuerd o co n el plan 
trazado:· Co n relac ió n a los Inve ntarios de Bienes Muebles y Semovi entes, Bi blio teca 
e Inmuebles se completaro n los Arch ivos correspo ndientes: 

No tas emitid as: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 335 
Informes: ........... . .. . .. · .... . .. . .. ... . ... · . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Reso lucio nes tramit adas: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Impresos diagramados y redac tados: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Circulares remitidas a Representacio nes y Organismos ele la Canci llería: . . . . . . . . . 4 
Ex pedientes trami~dos : .... ~ ...................... ·. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 454 
Disposicio nes Bajas: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 123 
Disposicio nes Do nacio nes: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 7 

Contabilidad: Remisió n de 12 balances mensuales. 2 semestrales y 1 ba lance anua l 
a la Co ntaduría General de la Nac ión. 
Actualización libros patrim o niales. 

E. DEPARTAMENTO TESORERIA 

Libramientos remitidos a la Tesorería General el e la Nació n : . ........... . ........ 2.1 17 
Expedientes tramitadós : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 930 
Listas emitidas : . . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 874 
Chequ es emitidos: 

Cta . 4135 Banco Nación (Actual 6 74/l 7 ) ...... . · ..... . ....... ... .. . . .... . . 3.520 
Cta. 4t08 Banco Nació n (Actu al 652/93 ) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Cta. 6969 Banco Nació n (Actual 15 12/5 1) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 240 

Permiso de entregas de divisas : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 530 
Pedido de transferencias : 

Cta. 4135 Banco Nació n . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . 11 5 
Pedido de ventas de divisas: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 87 
Ordenes de Giro al Banco Na ción de Nu eva York : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162 
Ordenes de.Giro al Banco U~ión de Bancos Suizos: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Planillas de Contabilización Rentas Co nsular al Banco Nación y a la Unión de Bancos 
Suizos : . . . .. . ....... .... .. . ... .. . .. ...... ..... . . ...... . _ . . . .. .. . . ..... 287 
Balances pnic tica dos de Rent a Consular : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Balances practicados de movimiento di ario : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 141 
Pagarés de Garantía ingresados : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 250 
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Pagarés de Garantía egresados: ....... .. .. . .. .. .. ... ... . ...... · .. · · · · · · · · · · 4 7 
671 Boletines de ingreso: . . ..... .. ............. .. .. . .. .. · · . · · · · · · · · · · · · · · · · · 

Asientos Contables en Libro Bancos: . ..... . . .. . ..... .. ......... .. . · · . · · · · · · 7. 169 
963 Notas remitidas: . . .. ........ .. .......... . ........ .... . . ......... · · . · · · · 

F. DIVISION DESPACHO 

Expedientes tramitados: .... .. . .. . ....... . ............... ... ...... .. .... . 
Decretos : ...... . ................ .. ... .. ...... · .. · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Leyes: .. .. ... . .................... . ...... .... ... .. · . . · · · · · · · · · · · · · · · · 
Resoluciones Ministeriales ...... . ................... .. ................. · . 
Resoluciones de otros Organismos : ............. ... ....................... . 
Resoluciones de Subsecretaría: .. ............... . .......... · · · · · · · · · · · · · · · 
Disposiciones de la Dir. Gral. de Administración : ..... . . .. ...... .. · ... . ....... . 
Disposiciones de la Dir. Gral. de Personal: ... ....... . .. .. ... .......... ... .. . . 
Disposiciones de CADLI: .... . . . ....... .. . . .. ... .. ... . .. . · · · · · · · · · · · · · · · · 
Disposiciones de CONCAP : ..... .... .. ............. . .. . · . · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Disposiciones de otros Organismos : . . .. . ...... .. ................. . . ... . .. · . 
Cables recibidos : .............................. ' .. · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · · 
Cables contestados: ....... .. . ... ..... . . .. ... ... . .. .... . . · · · · · · · · · · · · · · · 

936 
114 

2 
1.730 

3 
275 

18 
2 

12 
39 

4 .584 
3.750 

G. SERVICIO DE MESA DE ENTRADAS Y SALIDAS 

Expedientes registrados : ........... ~ . .. . .... .. . ... .. .. .......... · . · · · · · · · 5.096 
Resoluciones o Disposiciones entradas: ..... ~ ..... .. .................. · · · · · · 500 

73 
Notas enviadas: ••••••••••• •• ••• • •••••••••••••••••••• o. o ••• • • o • • • • • • • • • 

H. DIVISION COMPRAS Y CONTRATACIONES 

Expedientes tramitados: ...... ... . . . ..... .. : .... . ................ · · · · : · · · · 1.520 
Licitaciones Públicas : . .... ..... .. ............................ . · · · · · · · · · · · 63 

. Licitaciones Privadas : • o o ••••••••••••••••• •• ••• o ••••••• ••• •• •••••••• o • • •• 

Contrataciones Directas : .. .. ....... . ...................... ...... .. ..... . 
Resoluciones Ministeriales tramitadas : ..... ... ..................... · . · · · · · · · 
Disposiciones Director General de Administración : ................. .. .. ... · .. · 
Ordenes de Compras extendidas: ................. .. . . . .......... · · . · · · · · · · 

Informes varios: ••••••••• •• o •• o • • • •• • ••••• - ••• o •••••••••••••••••• o •••• •• 

220 
81 
70 

487 
473 
128 

3. DIRECCION GENERAL DE ASUNTOS JURIDlCOS 

Durante el año 1979, se iniciaron en esta Dirección General 1601 expedientes, se produje
ron 485 dictámenes y se contestaron 4.092 notas (dirigidas preferentemente a Embajadas Y Consu
lados argentinos y extranjeros y a los Poderes Judiciales de la Nación, de los Territorios Naciona-

les y de las Provincias). 
Se tramitaron numerosos pedidos de extradiciones, algunos de los cuales tomaron estado 

público . . 
De acuerdo con la competencia que la Resolución Ministerial No 89/77 otorga a esta Direc-

ción General , se dictaminó sobre la necesidad de instruir sumarios administrativos en es te Ministerio 
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. efectuándose su posterior registro y contralor jurídico dentro de las atribuciones acordadas por las 

normas vigentes. 
Estuvo también a cargo de esta Dirección General la defensa de los intereses del Estado en 

los juicios en que el Ministerio fue parte, tarea que se cumplió satisfactoriamente. 
Asimismo, integrantes del cuerpo de abogados de esta Dirección General particip¡aron en 

comisiones interministeriales en_cargadas de analizar eventuales reformas a la legislación vigente, 
tales como las que elaboraron el Régimen Jurídico Básico de la Función Pública, el Anteproyecto 
de Reglamento de Investigaciones - reglamentario dt:.l régÍmen disciplinario contenido en el ante
rior- · y la encargada de redactar el Proyecto de Ley de Extradición. 

Señálase que se han satisfecho debidamente y sin demoras todas las consultas formuladas 
y pedidos efectuados, ofreciéndose soluciones concretas y explicadas, tanto en sus fundamentos 
como en el curso de acción a seguir. Se procuró no limitarse a aconsejar, sino también a ilustrar 
sobre los temas sometidos a consideración de la Dirección General desde el punto de vista jurídico. 

4. PRESIDENCIA DE LA COMISION - RESOLUCION No 694/76 y BIBLIOTECA 

En virtud de la Resolución No 694/76, continuó el funcionamiento de la Comisión de 
Estudios Históricos, de cuya -Presidencia depende la Biblioteca, el Archivo, la División Inves
tigaciones Históricas y la División Museo de la Diplomacia Argentina. 

For razones de estructura, la Biblioteca y el Archivo continuaron bajo la dependencia de Su · 
Excelencia el señor Subsecretario General quien impartió las órdenes e instrucciones pertinentes a 
través de esta Presidencia. 

Por Resolución W 925 , del 27 de junio de 1979, quedó sin efecto la denominación de 
Archivo Histórico-Administrativo, debiendo restituírse la de Archivo General. 

En virtud del Artículo 2do. de la Resol ución No 694/76, esta Presidencia tiene a su cargo 
la organización de la documentación histórica del Archivo y la supervisión de la Biblioteca y del 
Museo de la Diplomacia Argentina. 

A continuación se presenta una síntesis de la labor desarrollada por cada una de estas de
pendencias. 

PRESIDENCIA DE LA COMISION-RESOLUCION No 694/76 : 

Ha recibido el señor Subsecretario General las órdenes e instrucciones correspondientes 
a los movimientos de las Divisiones Biblioteca y Archivo General. 

A la persona del Presidente de la Comisión de Estudis>s Históricos, se encuentran anexas las 
Jefaturas de la Biblioteca y de la División de Investigaciones Históricas así como ·las funciones de 
Representante Permanente del Ministerio ante el Instituto Nacional Sanmartiniano y la Comisión 
Nacional de Museos y de Monumentos y Lugares Históricos. 

En acápites por separacto se informa sobre la Biblioteca, el Archivo General y el Museo 
de la Diplomacia Argentina. 

. En lo que respecta a las ln\ estigaciones Históricas, se canalizarOJi por esta Presidencia 
todas las. tareas de asesoramiento e información histórica que fueron oportunamente requeridas 
por las Subsecre tarías respectivas , la Jefatura del Gabinete de Su Excelencia el señor Canciller 
y las distintas áreas y dependencias del Ministerio; a un propio tiempo, conjuntamente con el 
Gabinete del Ministro , se han tramitado los asuntos administrativos derivados de la celebración 
del bicentenario del nacimiento del Libertador General San Martín que tuvo lugar el año anterior; se 
han coordinado tareas con el Instituto Nacional Sanmartinian"a y la Comisión Nacional de Museos y 
de Monumentos y Lugares Históricos; el Presidente de la Comisión fue designado Representante de 
la Cancillería ante la Comisión Nacional de Homenaje a la Conquista del Desierto, coordinándose 
con dicho organismo diversos cursos de acción para proyectar en el exterior dicha conmemoración; 
se ha canalizado a través de esta Presidencia la adhesión del Ministerio a los actos conmemorativos 
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del sesquicentenario de la muerte del Brigadier General Cornelio de Saavedra organizados por la 
Comisión Nacional de Homenaj e al prócer; es ta Presidéncia ha mantenido las relaciones del Minis
terio con la Academia Nacional de la Historia, Sección Argentina del Comité lnternqcional de 
Ciencias Históricas, Museos y otras instituciones similares, así como los intercambios necesarios con 
otros Organismos estatales en el campo de las especialidades que le son propias. 

BIBLIOTECA 

Durante el transcurso del ai1o 1979. la Biblioteca cumplió el centenario de su existenci:}, 
ya que fu e fundada en 1879, siendo Ministro de Relaciones Exteriores, el Doctor Manuel Augusto 
Montes de Oca , ilustre médico, legislador y hombre público 0831-1882). Con tal motivo se die
ron a conocer importantes publicaciones periodísticas destacando el acontecimiento y esta Presi
a encia ha elaborado un bosquejo histórico cte la Dependencia. 

Con tal motivo se in te nsificó la actualización de los materiales bibliográficos , completándos~.: 
co lecciones y ampliándose co n nu evas publicaciones especialmente so licitadas, ya sea por adquisi-
ción , canje o donaciones. _ 

Se ha continuado con el fichaje temático y numérico de las leyes y decretos nacionales. En 
es te orden de tareas se han confeccionado 300 fichas de leyes por orden numérico , 300 de leyes por 
materia, 3.500 decretos por orden numérico , 3.500 de decretos por materia . Se ha mantenido la 
confección de una ficha de remisión para registrar toda modificación total o parcial produ~ida en 
la legislación nacional. 

Se ha continuado con la catalogación y fichaje de las obras ingresadas a la Biblioteca, tanto 
en forma numérica como temática. 

Con fines estadísticos se continuó con el registro de lectores, procurándose la indicación 
de datos sobre profesión y mateí'l"ales consultados. 

· Se ha solicitado y obtenido la actualización de importantes colecciones nacionales y ex tran
jeras en materia jurídica. política , histórica y económica, así como filosóficas y religio~as. 

Se ha procurado intensificar las relaciones de canje y se ha dado preferente atención a la ad
quisición de obras que responden a las necesidades de trabajo de las distintas área s del Ministerio . 

Se han realizado consultas espec ializadas para la obtención de materiales bibliográficos ago
ta dos o de difícil adquisición. 

Se han evac uado num erosas consultas históricas y bibliográficas a investigadores, profeso
res y alumnos de todos los niveles. 

Se ha orientado y asesorado bibliográfica e históricamente a estudiantes d ~.: todos los nive
les y en especial del Instituto del Servicio Exterior de la Nación , Licenciaturas y Doctorados de las 
distintas Universidades oficiales y privadas del país, así como de Profesorados especializados en di
versas disciplinas (Historia , Ciencias Jurídicas, Geografía, Filosofía. Ciencias Sociales y otras). 

Se han evac uado numerosas consultas a las distintas áreas del Ministerio y organismos del 
Estado. 

Se han intensificado las inves tigaciones históricas en torno a los antecedentes de esta Biblio
teca, tareas q ue ex clusivamente estuvie ron a cargo de esta Presidencia . 

Se han realizado i~;w estigaciones históricas y legislativas po_r encargo de la Superioridad. Con
trol de prést amos bibliográficos. 

Canje Internacional 

El Canje Intern ac ional constituye una Sección u Oficina de la Biblioteca y a través de la mis
ma. cumple funciones centralizadoras de las tareas propias de _este rubro para la Re públic~ Argen
tina. 

Es ta Secc ión responde a la s ob ligacio nes emanadas del Convenio ele Canje de publicaciones 
con los Estados Unid os de Norteam0rica (Biblioteca tlel Congr¡!SO de Washin gton). suscrip to en 
Buenos Aires en se pti embre de 193 9. así co mo el Convenio Eur·::> peo de Canj e de publicaciones cien-
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tíficas y técnicas, artísticas y literarias (Ley W 4070 de Mayo de 1902, poi- la que se aprueba la 
adhesión de la República Argentina a la Convención de Bruselas del 15 de Marzo de 1886. que 
también com prende docum entos oficiales) y del Convenio de las publicaciones de las tarifas adua
neras , suscripto en Bruselas en Julio de 1890 (Ley No 2858). 

Respondiendo al Convenio del afio 1939 se recibieron 21.874 publicaciones remitidas 
por la Biblioteca del Congreso d e Washington , que fueron distribuidas a las Bibliotecas ele los prin
cipales organismos y entidades argentinos oficiales y privados (de la Capital Federal e interior), 
reservándose para esta Biblioteca el material que habitualmente se destina a la misma. 

Se advierte un sensible aumento de publicaciones llegadas de la Biblioteca del Congreso 
de Washington, en número de 6.106 ejemplares con relación al anterior ai'1o de 1978 . 

Sección Cartográfica 

Esta Sección , creada por Resolución Minist erial de l año 1978 a iniciativa de esta Presidencia. 
acrecentó notablemente .sus materiales merced a lo solicitado a través de sendas circulares a nues
tras Representaciones en el exterior y que se hicieron llegar por vía de la Subsecretaría General. 

Movimiento Administrat~vo de la Presidencia de la Comisión y de la Biblioteca 

Notas -- In formes : 
Memoranda: 

362 
147 

Existe pór lo tanto un evidente aum ento de tareas administrativas, cumplidas este ai1o. con 
relación a las desarrolladas en 1978 . 

S. DIVISION ARCHIVO HISTORICO- ADMINISTRATIVO Y MUSEO 
DE LA DIPLOMACIA ARGENTINA 

ARCHI'YO HISTORICO-ADMINISTRATIVO 

Recibe la documentación oque, finalizado su trámite , le envían las distintas áreas de Canci
llería y las representaciones diplomáticas y consulares en el ex terior. 

Registra . clasifica y custodia dicho material docum ental. 
Confecciona informe·s, redacta notas, providencias, memoranda , tramita expedientes; 

atiende las co nsultas que le son requeridas y extiende copias de decretos, resoluciones, etc., que 
le son solicitadas. 

Expide certificaciones de servicios del personal de este Ministerio , referentes a jubilaciones, 
pensiones. re tiros y todo otro trámite qne deba gestionarse ante la Caja Nacional de Previsión para 
el Personal del Estado y Servicios Públicos. 

Recopila documentos de interés general o particular. . 
Realiza trabajos especiales de catalogación, que sirven de índice e interpretación de las series 

docu!11entales. 
Cede en calidad de prés tamo , los legajos o expedientes que son solicitados por ios distintos 

organismos de Cancillería. 
Atiende y asesora a los investigadores autorizados que acceden a esta División, facilitá11doles 

los docUmentos de su interés de acuerdo con los recaudos de práctica. 
Evacúa las consultas telefónicas que diariamente le son formuladas . 
Mantiene actualizada la Sección .de Ind ices y Catálogos, para así posibilitar la rápida consulta 

de los materiales archivados. 
Asesora a las distintas áreas de Cancillería en todo trámite o tareas vinculadas con su espec ia-

lidad . 
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MUSEO DE LA DIPLOMACIA ARGENTINA 

Organismo permanente, administrado para el interés general, que tiene por finalidad reunir, 
conservar, valorar por distintos medios y especialmente exponer para el visitante, un conjunto de 
elementos que muestre -en sus más amplios aspectos- la historia de las relaciones exteriores de 
la República Argentina. 

Obtiene de particulares, diplomáticos retirados y familias de diplomáticos fallecidos, en 
préstamo para su exhibición o en donación, elementos (uniformes, condecoraciones, objetos varios, 
etc.) que así rescatados para el futuro son expuestos al servicio del investigador. 

Conserva y exhibe adecuadamente este valioso patrimonio, el que debe reflejar en forma in
tegral el pasado histórico de la Cancillería. 

Sirve con eficacia a la educación y a la docencia, enriqUece la tradición diplomática argen
tina y coadyuva a definir su personalidad. 

Rescata el antedicho patrimonio con vistas a su más amplia difusión , para posibilitar la apre
cfación , en toda su magnitud, del desarrollo de las relaciones ex teriores argentinas, y servir de ejem
plo rector de los futuros diplomáticos. . 

· Desarrolla su labor de acuerdo a las más modernas normas establecidas internacionalmente 
en la materia museológica. 

TAREAS REALIZADAS 

1) Se recibió la documentación de diferentes áreas, a la que _se dió el trámite correspon
diente . 

2) Catalogación : prosigue la form ación de la Sección de Jndices y Catalogación de los 
documentos en custodia . 

3) Investigadores : se atendió y asesoró a los investigadores que , debidamente autoriza
dos , concurrieron a este Archivo. 

4) Sala de Legajos Personales : se prosiguió con el cambio de cajas y confección de etique
tas de las mismas, y con la actualización de los índices. 

5) Seguridad: en el transcurso del lapso de que se trata se continuó c.on la ejecución del 
plan previsto sobre medidas de seguridad. 

6) Serie Confederación Argentina: se procedió a una nueva organización de esta impor-
tante archiva! ía. ' 

7) Archivo de la Embajada de la República deJ·Uruguay: se clasificó e inventarió estema
terial contenido en seis cajones. 

8) Se procedió al cambio de cajas y confección de nuevas etiquetas de las siguientes series 
documentales : División Administrativa; Guerra Civil Española , Conferencias Paname
ncanas. 

9) Rescate de documentación : acción continuada para rescatar documentación dispersa 
en diferentes áreas del Ministerio. 

MOVIMIENTO DE DESPACHO 

Nptas recibidas ..... . . ....... . .. . . .... ....... ............ _ ......... . 
Notas remitidas .· . . . . . . .. ...... ... ... . ....... .. . . . .... .. .. .... .... . 
Exptes. tramitados ... . ..................... . .. . ..... . . .... .. . . ... . . 
Certificaciones de servicios . . ... .. ... . .. .. . .. .. .. .. . .... . . .. . .... .. . . . 
Memoranda . . . .................... ... .... ......... ·-.... ... . .... ... . 
Legajos personales ..... . .. . .. .. . . .. .................. .... .. ... ... . . 
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INVESTIGADORES 

Durante el período comprendido en esta Memoria, concurrieron debidamente autorizados 
por la Superioridad Jos siguienes investigadores: 

Dr. Néstor Tomás Auza. 
Dr. Istdoro Ruíz Moreno. 
Prof. Lucrecia Jijena de Grassi. 
Prof. Nora L. Siegrist de Gentile. 
Sr. Mario Tesler. 
Sr. Osvaldo Néstor Paulucci. 
Prof. María Silvia Ospital. 
Prof. Beatríz R. Solveira de Báez. 

6. RELACIONES INTERNAS 

Se informa el movimiento Registrado en la misma durante el año 1979: 

Leyes .... .. , .. .. . .. ...... ... ... ... . ................... ....... ..... . 
Decretos firmados por S.E. el sei'ior Presidente de la Nación Tte. Gral. D. Jorge 

30 

R. Videla .. ....... . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 239 
Resoluciones Ministeriales firmadas por S. E. el señor Canciller Brigadier (R) D. 
Carlos W. Pastor ....................... .. . ... . ........ . ..... .. ..... .. . 2.01 O 
Disposiciones DGPersonal ............................. _ . . . . ...... ..... . . 
Disposiciones DNCulto ....... . .... . .. .. ....... . . . . ... : . .. ..... .. . .... . . 
Circulares Diplomáticas ............................................... . 
Expedientes tramitados c/Decretos y/o Resoluciones (adjuntos) .... .. . . . ... .... . 

9 
367 

11 
1.186 

Los expedientes son originados cada uno de ellos en distintas áreas de esta Canci ll ería y/o 
en otros Ministerios. 

7. OBRA SOCIAL 

A esta memoria se acompañan las estadísticas de los servicios y balances financieros corres
pondientes al año 1979. Esta documentación muestra con. fidelidad las actividades de la Institu
ción, mejor que cualquier texto. 

La Obra Social ha desarrollado su labor en forma normal y armoniosa, asimilando durante 
el transcurso del año (y lo sigue haciendo), los adelantos de la terapéutica moderna en cuanto le 
ha sido posible por sí o con la colaboración de institutos privados, no descartando prácticas médi
cas de probada eficacia que merecen confianza. Para ello debió recurrir en muchos casos a profe
sionales ajenos, afrontando muchas veces mayores gastos, por tratarse de prácticas médicas no cla
sificadas en el Nomenclador Nacional, con el fin de poner al alcance de p~cíentes con enferme
dades de alto riesgo el tratamiento adecuado o que signifique una esperanza de curación. Propor
ciona a sus afiliados en un mismo nivel de calidad de sus servicios en igualdad de condiciones, la 
posibilidad de recibir tratamientos especializados con profesionales propios y si es necesario con
viniendo los servicios de otros sin vinculación con la Obra Social, con el fin de prestar la m&yor 
ay uda posible, como en el caso de tomografías computadas, rayos P. U.V.A., intervenciones con 
rayos Laser, etc. totalmente a cargo de la misma. 

Durante \!1 año 1979, la Institución se vio abocada a una difícil situación económica, vién
dose forzada a reducir gastos racionalizando decisiones y suprimiendo aspectos menos prioritarios, 
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lo qu e le impidió continuar con las pres tacion es en un nivel aceptable . .asegurando en lo posib l~ 
la co laborac ió n de pro fesionales de reconocida idoneidad y prestigio. 

Continúa prestando medicina integral , para lo que cuenta con un cuerpo médico de siete 
pro fesionales en el Servicio Médico de Guardia que cumple turnos de 24 horas semanales y una 
guardia pasiva, en los consultorios de la Obra Social y en domicilio . 

A es te respectó , ca be hacer notar que est e Servicio no es esencialmen te un servicio de ur
gencia, ya que ningún orga nismo de este carácte r c::m un solo médico por turno, puede asegurar 
la atenció n inmediata en una emergencia , por lo que las autoridades de la Ins ti tución aconsejan 
en estos casos recurrir a los hospi tales cerca nos o cen tros que se encuentra n eq uipados para ello , 
sin perjuicio de que la Obra Social se haga cargo del pacien te a posteriori . 

Se is médi cos clínicos, un consultor y un pediatra atienden en los consultorios de la Obra 
Social sin solu ció n de continuidad entre las 8.30 y las 20.00. Ad emás fu ncionan en la sede los 
consultorios de cirugía menor, cardi ología , o torrinolaringología , psicología , kinesiología y d ie
toJ ogía . 

El Labora torio Clínico cump le norm almente las necesidades de sus serv icios, desde las 
9.00 a las 20.00, co n la colaboración de labo ratorios privados de reconocida solvencia y a los cua
les se deriva n ·los estudios más complejos. Se considera qu e este servicio se pres ta co n eficiencia 
y rap idez. 

El Servicio de Odontología consta de tres consu lto rios to talmen te eq ui pados y se a tiende 
duran te todo el d ía con una guard ia pasiva en días sábados, domingos y fe riados. A es te respecto , 
cabe deja:r constancia qu e fue necesario arancela r los tra tamientos de odonto logía general y con
sultas. Obvia mente, el arancel es tablecido está al alc ance. de los sueldos más modes tos ya que con 
ell o se pretende frenar la explo tac ió n ind ebida de este se rvic io , cuya gra tuidad to tal crea vi <.:ios 
que repercu ten en la no rm al prestac ió n del mismo. co lmand o su capacidad y entorpec iendo la 
labor de los profesionales con un núme ro elevado de ausencias injusti ficactas , de pac ientes citados 
co n anterioridad . 

Las espec ialidades de engodoncia , ortodoncia , parade ntos is y ci rugía den to~m axi l a r. son 
prestadas po r profesio nales con los cua les se conviene n se rvicios. po nie ndo así a l alca nce de los 
afili ados e l pode r realiza r tra tam ient os que en fo rma pri vada tienen a ltos cos tos. En los consulto
ri os de la Obra Social atienden 9 odontó logos . 

Los servi cios de fi siatría, pedicuría. cl ie to log ía . kinesia, etc. se pres tan en la sede y están 
a cargo de personal especia lizado con t ítulo ll abi litantc. as í como enferm eras , auxiliares de radi o
logía y el e laboratorio clínico. 

El consulto rio de kinesio logía está a tendido por dos profesionales quP cubre turnos de ma
iíana y de tard e pa ra una cómoda atenció n de los afiliados, y para los pacientes no ambulatorios 
se han conve nid o los servicios de una ki nesióloga que atie nd e en do mici lio o en sanatorio. Se ha 
dado el caso de que ha sido necesario asegurar los servicios de un profesio nal muy especializado para 
los trutamientos de pecien tes intervenidos quirúrgicamente como en e l caso de operaciones en 
manos, ampu tació n de miembros, e tc . , debiendo aceptarse honora rios d istintos. 

En la sede de la Obra Socia l se atiend e a pacientes cardiológicos a cargo de profesionales q ue 
asimismo , reali zan e lectrocardiogramas, es tu dios compleme ntarios y pos terior seguim ie nto ya sea 
en consultorio o en dom icilio. 

En sus respec tivos consu ltorios se cuen ta con especialistas en : alergia, anatomopatolog ía, 
cncloscop ía. cardiolog ía , cirugía cardiovascular , cirugía perifé rica , den to-maxllar, ci rugía general, 
cirugía infantil , plástica y reparadora. to rácica , ci to logía, dermato log ía, e lect rod iagnóstico, ence
falogra f ía . neuro logía, gast roenterología , gineco log ía y o bstetricia, oncolog ía, o torrinolaringología, 
oftalmología , pa to logía mamaria, proctología , psiquia tría, reum ato log ía, radio terapia y cobalto
terapia, to mografías computadas , traum ato lpgía y ortopedia, etc. 

Cuenta co n un p lantel de ci rujanos en las distintas especialidades q ue cubren holgadamente 
y con eficiencia con nu·estras necesidades en la materia. 

El Servic io de Radiología est á a cargo de un médico radiólogo ll dos auxiliares técnicos 
) se pn.:sta L'n la sL·de de la Obra Social. Asimismo , se recurre a institutos privados <1 los cuales 

344 

Ministerio de Relaciones Exteriores, 
Comercio Internacional y Culto 

Arg ntina 
se derivan aquellos estudios que por fa lta de elementos técnicos mod ernos no . pueden ser reali
zados en nues tro Servicio . El afili ado abona en estos casos igual arancel q ue el estab lecido para 
los estudios en dicho Servicio. Se entiend e que el apara to de rayos no reúne las cond icio nes téc
nicas q ue exige la medicina moderna, pero el elevadísimo costo de los nuevos equipos hace impo
sible su reemplazo , aspiración que en la actualidad es inalcanzable para nuestros recursos. 

En períodos anteriores ha sido posible co ntar con tres sanatorios de prime ra línea como el 
Instituto Argentino de Diagnóstico. y Tratamiento , Sanatorio Otamendi y Miroli y Clín.ica San Ca
milo . peto el progresivo aumento de los costos de los servicios ha llevado a los mismos a no acep
tar los valores establecidos por el Instituto Nacional de Obras Sociales, por lo que ha d ebido pres
cindirse de ellos. No obstante, los sanatorios q ue aceptan los aranceles del No rrieclado r Nacio nal 
cubren los servicios en la medida de lo necesario . 

A este respecto , cabe hacer notar q ue los gastos en sanatorios confo rm an con los de fa r
macia los rubros más onerosos. 

Las int.ernaciones se cumplen en el Sanatorio Del Valle, Clínica Marini y Asociación Mu
tualista fi.vangélica, totalmente a cargo de la Obra Social. Se e fectúan internaciones en los sana to
rios especializados como el Sanatorio Güemes, para enfermos cardiovasculares, Otorrino Laringo
lógico , Instituto Dupuytren , Clínica de Microcirugía, -san José de Flores y Clínica de Psicopato
logía. 

Con el sistema de reintegros los afiliados puede n optar por sanatorios privados y profe
sionales ajenos a la Obra · Social, habiéndose acordado durante el año 1979 la cantidad .de 216 
reintegros , los que se ajustan a los aranceles establecidos por el INOS. 

Se tienen convenidos los servicios de las farmacias del Ministerio de Bienestar Social y · 
de Trabajo y del Mag isterio , las que e fectúan un descuento del 50 % sobre el precio de venta y 
que se adquiere con rece tas extendidas por los profesionales de la Obra Social. Los gastos en far
macia, como ya se ha dicho más adelante, son elevadísimos y se trata de un mbro que en muchos 
aspectos escapa al contralor d e la Aud:toría Médica. Para aquellos pacientes que recib en tratamien
to con medicamentos citostáticos, recetados por médico oncólogo de la Obra Social, se les reinte
gru el to tal de ia fac tura. 

Se ~.:onvinieron los servicios de una Asistente Social con lo que se ha llenado una sentida 
lll'L' I . .'S id ad . . 

Cabe lll'stacar que las uutoridudes de la Institució n, preoc upadas por la sit uac ió n de rev ista 
en e l Escalafón de pro fesio nales que es tán agrupados en . la Categoría 13. así como la de los téc ni
cos qu e se enwc!ltran en la imposibilidad de ascender a ca tegorías superio.res, logró para los mis
mos que se los incluyera en los beneficios del Decre to 834/77. por el que se acuerda una suma adi
cio nal en conce pto de " Actividad Crítica Asistencia l", ev itand o así eve ntuales éx odos el e es te 
perso nal. 

Ha debido dejarse para mejor oportunidad una vieja 'aspiració n de la Obra Social en el sen
tido de concretar planes de turismo , ya que los fondos con que cuenta no dan margen a otras 
e'rogaciones qu e no sean las relac ionadas con los servicios médico asistenciales, personal y man
tenimiento. 

Se llevaron a cabo obras de remodelamiento d e la planta baja del edificio para dar mayor 
fun cionalidad a los consultorios, sala de espera y Servicio d e guardia . Se instaló en el lugar un sis
tema de ventilación. 

Durante este período se incrementaron en dos oportunidades los subsidios por'rallecimie nt~ 
y por nacimiento . Se acordaron la cantidad de 43 subsidios por fallecimiento y 38 por nacimiento . 

También se incrementó la suma que en concepto de reintegro por gastos de internación de 
enfermos crónicos y geriátricos acuerda la Institución con un total de 44 casos y por reeducación 
de discapacitados la cantidad de 3 7 . El reintegro por gastos de asistencia de niños en guarderías se 
cubre normalmente y se otorga en todos los casos en que los padres acrediten que ctli11ple'il tareas 
fuera de su hogar. 

Se estructuró un nuevo régim en al que se ajustarán los reintegros que cubren la asistencia 
y educación de ni f'íos. incapacitados y ancianos, estos últ imos cuando no tienen fa mili ares qu e 
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puedan hacerse cargo de ellos. En esta nueva reglamentación se establecen 
a los cuales se ajustará el beneficio. 

H'c:;+'l"'r ~ 

plazos y condiciones 

La Obra Social se ha hecho cargo durante el año 1979 de la cantidad de 27 sepelios, ser
vicio que cumple la firma Lázaro Costa para aquellos afiliados adheridos a este servicio. 

Por último , cabe agregar que la Institución cumple en forma satisfactoria. con las presta
ciones médico-asistenciales de sus ~filiados. 

8. SECCION IMPRESIONES 

Resumen de los trabajos realizados en el Taller de Impresiones durante al año 1979. 
En el Taller de Impresiones durante el año 1979 se han realizado trabajos de impresio

nes (por sisterpa offset y mimeografiados) para las distintas dependencias de la Cancillería, las 
qw~ han alcanzado un total de Setecientos cincuenta y seis mil impresiones (756.000 impresio
nes). 

9. DEPARTAMENTO DE TRADUCCIONES 
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Convenio Comercial entre el·Gobierno de la República de Filipinas y el Gobierno de 
la República Argentina 
Convenio Cultural entre el Gobierno de la República Argentina y el Gobierno de Japón 
Convenio Comercial entre el Gobierno de la República de lrak y el Gdbierno de la Re
pública Argentina 
Convención Europea sobre la Represión del Terrorismo 
Convenio entre la República Argentina e Italia en Materia de Seguridad Social 
Convenio entre las Naciones Unidas y el Gobierno de la República Argentina sobre 
Aplicaciones de los Sensores Remotos. 
Proyecto Convenio sobre Transporte Aéreo Comercial con Canadá 
Convenio entre la República Francesa y la República Argenti1n para Evitar la Doble 
Imposición y Prevenir la Evasión Fiscal 
Convenio entre el Gobierno del Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte y 
el Gobierno de la República Popular de China sobre Cooperación en el Campo de la 
Educa~ión y la Cultura 
Proyecto de Convenio Comercial entre la República Argentina y la República de Se
negal 
Audiencia de Juan Pablo 11 y su Alocución al Cuerpo Diplomático 
Reunión de la Comisión de Expertos sobre Paludismo 
Numerosos Casos sobre Desaparecidos o Detenidos en la República Argentina remi
tidos por la Comisión Intetarnericana de Derechos Humanos 
Notas remitidas por la Embajada Británica en Buenos Aires sobre diferentes proble
mas en las Islas Malvinas 
Antártida - Recursos Vivos del Mar - Declaraciones de los Representantes de la CEE 
en Berna 
Organización Mundial del Turismo - Seminario sobre Turismo en Africa 
Exención de Impuestos Diplomáticos 
Normas para los Servicios Profesionales y Honorarios de Arquitectos en Japón 
Viaje del Presidente de la Nación S.E. Jorge Rafael Videla a Japón 
Junta de Aeronáutica Civil de los Estados Unidos respecto a Conferencias de Tráfico 
de la "International Air Transport Association" 
Sistema de alarmas contra Robos 
Escrituras de Cesión de Derechos del Terreno del Inmueble en Rúa Farani N° 33 , Río 
de Janeíro 
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Numerosas Notas sobre Praia de Botafogo 228 (Río de Janeiro) 
Documentos de Estado Civil - Documentos Judiciales - Sumarios - Notificaciones -
Actas 
Numerosos Exhortos sobre Extradición y ctros 
Contratos de locación de Embajadas y Consulados 
Concursos y Festivales Internacionales 
Artículos Periodísticos sobre Política Internacional, Economía y otros 
Entre los Artículos se citan a continuación algunos: 

Informe sobre la precaria Colonia Judía de la Argentina 
La pesadilla nuclear 
El Mundo del Islam 
La Prensa Internacional habla de las persecuciones de los Baha 'is de Irán 
Lloro por tí Argentina 
Objetividad y Derechos Humanos 
¿Cuánto cuesta la Diplomacia? 

Este Organismo colabora con la Secretaría Privada de la Presidencia de la Nación , Ministe
rios, Secretarías de Estado y otros organismos. 

10. COMISION RESOLUCION No 828/69 

Funciones que desempei'la la Comisión Resolución 828/69 

l . 

1 

3. 

4. 

S. 

Asl'sorar l'll lo relacionado con d . proy~:cto, construcciún, ampliaciún, modificaciún, alqui
ln. adquisiciún, ~·na.il'nariún y Jll'l'lllllta tk t•dilkios para l'l Miniskrio, t~llllo l'll la Rt·pll

hlica como L'll t•l ~·xlnior. 
Asesorar L'll la l'lliiSl'I'Yal·iún y· manll'llillliL'lllo lk; los l'dil'icios akl'lados al 11so lkl Miniskrio. 
Asl·sorar l'll l'l proyecto, adquisiciún y suministro de lodo t•l mobiliario, lllt'll:t.il' y l'klllentos 
dl'coralivos con1pkmcnlarios de los l'dil'icios lkl Miniskrio l'll l'IL·xkrior y L'll l;1 República. 
Asesorar en todo lo rl'laeionado con d pn>yl·.do y adquisil'iún dl'l cquipa111iento necesario 

para el J'unciona111iento de los edilkios Jel Ministe rio . 
Representar al Minisll'rio ante organismos nacionales, prov inciales y municipales. 

Informe de la Comisión Resolución 828/69 referente a proy~ctos y obras sobresalientes 
en el país y en el exterior registrados en el allo 1979 

En el exterior 

JAPON -"- Construcción Cancillt>ría de la Embajada en Tokio : se ha realizado un concurso 
de anteproyectos para construir un edificio en parte del jardín de la Residencia recientemente 
adquirida en Tokio. 

El edificio agrupará todas las oficinas de la Embajada, Agregaciones Militares, Consejería 
Económica, Departamento Cultural, Salón de exposiciones y Consulado General. 

,La superficie cubierta será de 1.500 m2 aproximadamente y el costo total estimado será 
de u$s 2.000.000. 

Se tramita la financiación de la ol;lra por intermedio , del Banco de la Nación Argentina. 

ALEMANIA -- Ampliación Residencia del Embajador en Bono: aprobada su construcción 
por Decreto 919-M-78 se invirtió en el ranscurso de 1979 la suma_ de D. M. 900.000, obra finan-
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ciada por el Deutsch ·Bank. El edificio consta de comedor, dos Iivings, escritorio , seis dormitorios. 
cinco baños. cinco habitaciones de servicio y garage para tres coch es. 

La superficie cubierta total en dos plantas es de 800 m 2 de los--cuales estaban construidos 
400m 2 con una inadecuada distribución . 

PARAGUAY -- ASUNCION - Construcción de la Residencia del Embajador, Departamen
to Cultural y Cancillería : En ejecución por la empresa Benito Roggio S.A. estimándose su plazo de 
finalización para mediados de 1981. 

BRASIL - - FOZ DE IGUAZU: Adquisición de la Residencia para el Cónsul y construcción 
de las oficinas del consulado en e l mismo predio. Obra totalmente terminada. 

BRASIL --· RIO DE JANEIRO - Edificio "Argentina": En ejecución por la empres¡:¡ Fortes 
Engenharia S.A. Plazo de finalización de los trabajos, fines del afio 1982. En los espaci.os propiedad 
del ~inisterio se instalará el Consulado General, el Departamento Cultural , la Agregaduría Econó
mica y oficinas varias. La superficie cubierta que corresponde al Ministerio ~s de 3.264,17 m 2 para 
oficinas y 56 cocheras en garage (1..400 m2 

). Total de la superficie propiedad del Ministerio 
4.664, 17 m 2

• 

En el país 

Palacio SAN MARTIN - Arenales 761 : Consultorio y oficina anexa correspondiente a la 
Dirección General de Personal. Obra totalmente terminada y habilitada. 

Playa de estacionamiento - calle Basavilbaso: Ampliación del depósito de materiales, lava
do de automotores e iluminación de todo el sector. Obra en ejecución finalizada 1980. 

Comisión Argentina Demarcadora de Límites - Sarmiento 2351: Obra de remodelación 
total del edificio , divisiones internas para oficinas - en ejecución- finalizada a mediados 1980. 

Anexos Dirección Nacional de Ceremonial 

Por disposición de S.E. el sef1or Ministro se trasladaron a la planta baja del edificio de 
Juncal 851, las secciones Franquicias, Guía Diplomática, Consulares, Pasaportes y Visas. 

· Se efectuaron todos los trabajos de remodelación en los citados locales a fin de adaptar
los a las · necesidades de dichos departamei1tos, trasladándose las oficinas en el mes de diciembre 
último, una vez concluidas las obras de remodelación, colocación de equipos de aire acondiciona
do . estufas a gas y teléfonos. 

11. DEPARTAMENTO DE SERVICIOS GENERALES 

Se informa que este Departamento está compuesto por las Divisiones de Intendencia, Man
tenimiento y Suministros, supervisando las actividades que éstas realizan y que se especifican 
a continuación : 

INTENDENCIA 

l . Se realizaron pedidos de licitación para la provisión de materiales de electricidad, carpin-
. tería. máquinas de escribir, cerrajería, etcétera . · 

2. Se solicitó el ingreso de personal de ordenanza y maestranza. para reforzar el servicio. 
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3. Se efectuó el mantenimiento general de todos los edificios. 
4 . Se diligenciaron expedientes, por pedidos de todos los Organismos del Ministerio y de 

las Embajadas y Consulados de la República. 
5. Se remodelaron los jardines existentes en cada edificio, colocAndo flores de época . 
6 . Se efectuaron traslados de oficinas, desde Julio A. Roca 721 a i ;.\ Cancillería la División 

de Ciencias y Técnica, desde Arenales 761 a Maipú 972; Derechos .Humanos y desde 
este edificio a Cancillería el Departamento de Europa Oriental. 

7. Se alquiló el 3er. piso de la calle Arroyo 843 y se procedió a trasladar e instalar ·la Direc
ción General de la Unidad Sectorial para la Reforma Administrativa. 

8 . Se adquirieron cuarenta (40), equipos de aire acondicionado frío-calor. 

SUMINISTROS 

l. Adquisición de papelería y útiles de oficina, muebles, etcétera. 
2. Recepción, pepósito y entrega de todos los materiale~ que ingresan al Ministerio . 
3. Envío de vajilla: platos, fuentes de porcelana y cubierto·~ de plata, a todas las [m

bajadas de la República en el Exterior. 

MANTENIMIENTO 

l .. Se continuó con el plan de mantenm11ento preventivo y reparaciones menores ele los 

vehículos que componen el Parque Automotor. 
' Se adquirieron máquinas, herramientas y ·repuestos, con el fin de mejorar la capacidad 

efectiva de los coches y conseguir un mejor resultado y eficíenci::t. 
3. Se mejoraron las instalaciones existentes. se construyeron estanterías para acondicio

nar los repuestos , se construyó un local para elementos infl::tmables. 
4. Se adquirió una camioneta Rastrojera en reemplazo de la que fuera substraÍda en el 

ai'io 1978. que fue asign~cla al Departament_o de Asuntos Culturales. 
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